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調査概要

■目的
首都圏で働く人々の就業に関する実態と意識を明らかにする。

■調査対象母集団
首都圏50km（東京都、神奈川県、千葉県、埼玉県、茨城県）で、正規社員・正規職員、契約社員・嘱託、
派遣、パート・アルバイト、業務委託として2008年7月最終週に1日でも就業している
18～59歳の男女。（学生除く）

■サンプル数
6500名（男性：3745名、女性：2755名）

(06年集計よりウエートバックによる集計は行っていない）

■サンプリング
エリアサンプリング　
社員グループとパート・アルバイトグループに分け、性別・年齢5歳階級別に割り付けを行った。
社員グループは、｢正規社員・正規職員」
パート・アルバイトグループは、｢契約社員・嘱託」｢人材派遣企業の派遣社員」｢パート」｢アルバイト」「業務委託」

■調査期間
2008年8月22日～9月19日

■調査方法
訪問留め置き法



Part Ⅰ

ワーキングパーソンの
プロフィール
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

■ 性別
(全体／就業形態別／正社員年齢別) (全体／学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

男
性

女
性

無
回
答

ｎ

男
性

女
性

無
回
答

2008年 全体 6500 57.6 42.4 ― 2008年 全体 6500 57.6 42.4 ―

正社員･正職員 4435 71.5 28.5 ― 高等学校卒 2482 54.2 45.8 ―

　18～24歳 360 52.8 47.2 ― 専修各種卒 1080 51.9 48.1 ―

　25～29歳 641 62.1 37.9 ― 短期大学卒 555 6.8 93.2 ―

　30～34歳 733 71.6 28.4 ― 大学卒 1854 75.8 24.2 ―

　35～39歳 719 75.2 24.8 ―

　40～49歳 1064 77.1 22.9 ―

　50～59歳 918 76.0 24.0 ―

契約社員･嘱託 230 55.7 44.3 ―

フリーター 346 65.6 34.4 ―

パートタイマー 1266 9.3 90.7 ―

派   遣 138 38.4 61.6 ―

業務委託 85 55.3 44.7 ―

１．個人属性

１） 性別

Ｆ１．性別

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

■ 年齢
(全体／性・就業形態別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

１
８
～

２
４
歳

２
５
～

２
９
歳

３
０
～

３
４
歳

３
５
～

３
９
歳

４
０
～

４
４
歳

４
５
～

４
９
歳

５
０
～

５
４
歳

５
５
～

５
９
歳

無
回
答

ｎ

１
８
～

２
４
歳

２
５
～

２
９
歳

３
０
～

３
４
歳

３
５
～

３
９
歳

４
０
～

４
４
歳

４
５
～

４
９
歳

５
０
～

５
４
歳

５
５
～

５
９
歳

無
回
答

2008年 全体 6500 11.6 13.7 15.0 14.9 12.8 10.7 9.8 11.4 ― 2008年 全体 6500 11.6 13.7 15.0 14.9 12.8 10.7 9.8 11.4 ―

正社員・正職員 4435 8.1 14.5 16.5 16.2 13.3 10.7 9.8 10.9 ― 高等学校卒 2482 13.4 10.2 14.4 14.7 13.0 10.9 10.0 13.5 ―

契約社員・嘱託 230 18.7 14.8 9.6 16.5 10.9 8.7 4.8 16.1 ― 専修各種卒 1080 13.5 16.9 19.6 17.0 10.9 9.7 6.3 5.9 ―

フリーター 346 59.5 19.4 7.8 4.9 3.2 2.3 1.7 1.2 ― 短期大学卒 555 9.0 14.8 14.6 14.1 14.2 13.2 10.5 9.7 ―

パートタイマー 1266 8.9 8.6 12.7 13.0 14.2 13.5 13.3 15.7 ― 大学卒 1854 8.2 15.7 13.5 14.1 13.3 11.3 12.2 11.7 ―

派遣 138 21.7 23.2 12.3 15.9 9.4 8.7 2.9 5.8 ― 男性計 3745 10.3 13.2 15.9 15.9 13.2 10.6 9.6 11.4 ―

業務委託 85 5.9 8.2 17.6 7.1 15.3 15.3 18.8 11.8 ― 高等学校卒 1346 13.2 11.8 16.1 16.0 12.5 10.3 8.5 11.6 ―

男性計 3745 10.3 13.2 15.9 15.9 13.2 10.6 9.6 11.4 ― 専修各種卒 560 12.0 16.3 24.5 17.9 10.0 8.6 5.9 5.0 ―

正社員・正職員 3172 6.0 12.5 16.6 17.1 14.3 11.5 10.3 11.7 ― 短期大学卒 38 5.3 15.8 13.2 5.3 18.4 10.5 10.5 21.1 ―

契約社員・嘱託 128 19.5 14.8 9.4 21.1 8.6 5.5 3.9 17.2 ― 大学卒 1406 6.2 12.8 12.9 15.4 14.5 12.3 12.9 13.0 ―

フリーター 227 53.3 20.3 10.6 4.8 4.0 3.1 2.2 1.8 ― 女性計 2755 13.5 14.4 13.8 13.4 12.3 11.0 10.1 11.5 ―

パートタイマー 118 25.4 18.6 11.0 5.9 5.9 7.6 11.0 14.4 ― 高等学校卒 1136 13.6 8.2 12.3 13.2 13.6 11.6 11.8 15.7 ―

派遣 53 35.8 11.3 15.1 13.2 5.7 3.8 1.9 13.2 ― 専修各種卒 520 15.2 17.7 14.4 16.2 11.9 11.0 6.7 6.9 ―

業務委託 47 ― 6.4 25.5 8.5 17.0 12.8 14.9 14.9 ― 短期大学卒 517 9.3 14.7 14.7 14.7 13.9 13.3 10.4 8.9 ―

女性計 2755 13.5 14.4 13.8 13.4 12.3 11.0 10.1 11.5 ― 大学卒 448 14.5 24.8 15.4 9.8 9.6 8.3 10.3 7.4 ―

正社員・正職員 1263 13.5 19.2 16.5 14.1 10.7 8.6 8.3 9.1 ―

契約社員・嘱託 102 17.6 14.7 9.8 10.8 13.7 12.7 5.9 14.7 ―

フリーター 119 71.4 17.6 2.5 5.0 1.7 0.8 0.8 ― ―

パートタイマー 1148 7.2 7.6 12.9 13.8 15.1 14.1 13.5 15.9 ―

派遣 85 12.9 30.6 10.6 17.6 11.8 11.8 3.5 1.2 ―

業務委託 38 13.2 10.5 7.9 5.3 13.2 18.4 23.7 7.9 ―

２） 年齢

Ｆ２．あなたの現在の年齢

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

■ 配偶者の有無
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

配
偶
者
が
い
る

配
偶
者
は
い
な
い

無
回
答

ｎ

配
偶
者
が
い
る

配
偶
者
は
い
な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 64.9 34.4 0.7 2008年 全体 6500 64.9 34.4 0.7

正社員・正職員 4435 67.8 31.6 0.6 高等学校卒 2482 66.4 32.8 0.8

　18～24歳 360 10.0 89.7 0.3 専修各種卒 1080 58.9 40.7 0.4

　25～29歳 641 31.0 68.8 0.2 短期大学卒 555 65.8 33.2 1.1

　30～34歳 733 61.0 38.3 0.7 大学卒 1854 66.4 33.0 0.6

　35～39歳 719 82.2 17.5 0.3 男性計 3745 68.8 30.6 0.6

　40～49歳 1064 87.4 11.7 0.9 高等学校卒 1346 67.5 31.9 0.7

　50～59歳 918 87.6 11.4 1.0 専修各種卒 560 62.5 37.0 0.5

契約社員･嘱託 230 46.5 51.7 1.7 短期大学卒 38 71.1 28.9 ―

フリーター 346 7.8 91.6 0.6 大学卒 1406 73.1 26.1 0.8

パートタイマー 1266 76.3 22.7 1.0 女性計 2755 59.6 39.6 0.9

派   遣 138 38.4 61.6 ― 高等学校卒 1136 65.2 33.8 1.0

業務委託 85 65.9 32.9 1.2 専修各種卒 520 55.0 44.8 0.2

男性計 3745 68.8 30.6 0.6 短期大学卒 517 65.4 33.5 1.2

正社員・正職員 3172 76.2 23.2 0.6 大学卒 448 45.3 54.5 0.2

　18～24歳 190 13.2 86.8 ―

　25～29歳 398 39.4 60.3 0.3

　30～34歳 525 69.7 29.7 0.6

　35～39歳 541 86.9 12.8 0.4

　40～49歳 820 92.4 6.7 0.9

　50～59歳 698 91.8 7.2 1.0

契約社員･嘱託 128 45.3 53.1 1.6

フリーター 227 7.5 92.5 ―

パートタイマー 118 35.6 63.6 0.8

派   遣 53 22.6 77.4 ―

業務委託 47 61.7 36.2 2.1

女性計 2755 59.6 39.6 0.9

正社員・正職員 1263 46.7 52.7 0.6

　18～24歳 170 6.5 92.9 0.6

　25～29歳 243 17.3 82.7 ―

　30～34歳 208 38.9 60.1 1.0

　35～39歳 178 68.0 32.0 ―

　40～49歳 244 70.5 28.3 1.2

　50～59歳 220 74.1 25.0 0.9

契約社員･嘱託 102 48.0 50.0 2.0

フリーター 119 8.4 89.9 1.7

パートタイマー 1148 80.5 18.5 1.0

派   遣 85 48.2 51.8 ―

業務委託 38 71.1 28.9 ―

３） 配偶者の有無

ワーキングパーソンのうち、有配偶者は約３分の２を占める

男性の有配偶者の割合は６８.８％、女性は５９.６％となっている

正社員の有配偶者率は３５歳以上で８割を超えるが、女性では40歳以上でも7割にとどまる

男性の大学卒の有配偶者率は７３.１％であるのに対して、女性の大学卒の有配偶者率は４５.３％にとどまる

Ｆ３．現在、配偶者の方がいらっしゃいますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

■ 初婚年齢
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜有配偶者　n=4216＞ （単一回答：％） ＜有配偶者　n=4216＞ （単一回答：％）

ｎ

１
６
～

１
９
歳

２
０
～

２
４
歳

２
５
～

２
９
歳

３
０
～

３
４
歳

３
５
～

３
９
歳

４
０
歳
以
上

無
回
答

平
均

(

歳

）

ｎ

１
６
～

１
９
歳

２
０
～

２
４
歳

２
５
～

２
９
歳

３
０
～

３
４
歳

３
５
～

３
９
歳

４
０
歳
以
上

無
回
答

平
均

(

歳

）

2008年 全体 4216 1.9 29.5 46.9 15.4 4.4 1.1 0.9 26.7 2008年 全体 4216 1.9 29.5 46.9 15.4 4.4 1.1 0.9 26.7

正社員・正職員 3007 1.2 25.1 48.4 17.9 5.1 1.4 0.9 27.2 高等学校卒 1649 2.7 41.4 38.3 11.9 4.1 0.8 0.8 25.8

　18～24歳 36 25.0 72.2 ― ― ― ― 2.8 21.1 専修各種卒 636 0.8 31.9 46.7 15.7 2.5 1.3 1.1 26.5

　25～29歳 199 5.0 51.8 42.7 ― ― ― 0.5 23.9 短期大学卒 365 ― 32.6 55.3 9.9 1.6 0.3 0.3 26.0

　30～34歳 447 0.9 31.8 55.9 10.5 ― ― 0.9 25.8 大学卒 1231 0.2 11.7 59.0 20.7 6.2 1.4 0.9 28.2

　35～39歳 591 0.3 24.7 49.9 20.3 3.9 ― 0.8 27.0 男性計 2575 1.0 21.4 49.2 20.0 6.0 1.6 0.7 27.6

　40～49歳 930 0.5 17.2 49.7 22.7 7.2 2.0 0.6 28.1 高等学校卒 908 1.5 33.6 40.6 16.3 5.9 1.5 0.4 26.8

　50～59歳 804 0.9 22.1 45.0 19.8 8.0 2.9 1.4 28.2 専修各種卒 350 0.3 22.9 49.4 20.9 4.3 1.4 0.9 27.4

契約社員･嘱託 107 2.8 33.6 39.3 15.0 6.5 1.9 0.9 26.6 短期大学卒 27 ― 22.2 37.0 37.0 3.7 ― ― 27.7

フリーター 27 7.4 40.7 33.3 11.1 3.7 ― 3.7 25.2 大学卒 1028 0.1 9.2 59.9 22.0 6.3 1.7 0.8 28.5

パートタイマー 966 3.7 42.3 43.5 8.0 1.8 ― 0.7 25.1 女性計 1641 3.2 42.0 43.3 8.1 2.0 0.2 1.2 25.2

派   遣 53 ― 24.5 54.7 13.2 3.8 1.9 1.9 26.5 高等学校卒 741 4.0 50.9 35.4 6.5 1.9 ― 1.3 24.5

業務委託 56 1.8 32.1 39.3 16.1 8.9 1.8 ― 27.3 専修各種卒 286 1.4 43.0 43.4 9.4 0.3 1.0 1.4 25.3

男性計 2575 1.0 21.4 49.2 20.0 6.0 1.6 0.7 27.6 短期大学卒 338 ― 33.4 56.8 7.7 1.5 0.3 0.3 25.9

正社員・正職員 2417 1.0 21.1 49.8 19.9 5.9 1.6 0.7 27.6 大学卒 203 0.5 24.1 54.2 14.3 5.4 ― 1.5 27.0

　18～24歳 25 28.0 68.0 ― ― ― ― 4.0 20.8

　25～29歳 157 5.1 53.5 41.4 ― ― ― ― 23.7

　30～34歳 366 1.1 31.7 56.3 10.1 ― ― 0.8 25.8

　35～39歳 470 0.2 20.0 52.1 22.3 4.5 ― 0.9 27.4

　40～49歳 758 0.1 13.3 50.5 25.6 7.9 2.1 0.4 28.6

　50～59歳 641 0.6 15.4 47.4 22.8 9.5 3.4 0.8 28.9

契約社員･嘱託 58 1.7 22.4 39.7 22.4 10.3 3.4 ― 28.1

フリーター 17 ― 35.3 41.2 11.8 5.9 ― 5.9 26.3

パートタイマー 42 ― 26.2 45.2 26.2 2.4 ― ― 27.0

派   遣 12 ― 25.0 33.3 16.7 8.3 8.3 8.3 29.0

業務委託 29 3.4 27.6 34.5 20.7 10.3 3.4 ― 27.9

女性計 1641 3.2 42.0 43.3 8.1 2.0 0.2 1.2 25.2

正社員・正職員 590 2.0 41.4 42.5 9.3 2.0 0.7 2.0 25.5

　18～24歳 11 18.2 81.8 ― ― ― ― ― 21.8

　25～29歳 42 4.8 45.2 47.6 ― ― ― 2.4 24.4

　30～34歳 81 ― 32.1 54.3 12.3 ― ― 1.2 25.8

　35～39歳 121 0.8 43.0 41.3 12.4 1.7 ― 0.8 25.4

　40～49歳 172 2.3 34.3 45.9 9.9 4.1 1.7 1.7 26.1

　50～59歳 163 1.8 48.5 35.6 8.0 1.8 0.6 3.7 25.1

契約社員･嘱託 49 4.1 46.9 38.8 6.1 2.0 ― 2.0 24.8

フリーター 10 20.0 50.0 20.0 10.0 ― ― ― 23.6

パートタイマー 924 3.9 43.1 43.4 7.1 1.7 ― 0.8 25.0

派   遣 41 ― 24.4 61.0 12.2 2.4 ― ― 25.8

業務委託 27 ― 37.0 44.4 11.1 7.4 ― ― 26.6

４） 初婚年齢

有配偶者の初婚年齢は「２５～２９歳」が４６.９％、「２０～２４歳」が２９.５％となっており、平均初婚年
齢は２６.７歳

男性の初婚年齢のボリュームゾーンは｢２５～２９歳｣（４９.２％）で平均初婚年齢は２７.６歳

女性の初婚年齢は｢２５～２９歳｣（４３.３％）が最も多いが、 ｢２０～２４歳｣（４２.０％）も高く、
平均初婚年齢は２５.２歳となる

学歴別では、高等学校卒の平均初婚年齢が２５.８歳となるのに対し、大学卒では２８.２歳と差がある

ＳＦ３－１．ご結婚されたのは何歳のときですか。
初婚の年齢をおしえてください。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

２．年収

１） 昨年の年収-回答者本人-

正社員の平均年収51６.１万円に対し、契約社員・嘱託２９６.３万円、派遣2３９.７万円、フリーター187.０
万円、パート１２６.２万円と就業形態による年収の差は大きい

パートやフリーターの半数以上が年収２００万円未満で、パートでは１００万円未満が約４５％を占める

男性正社員の平均年収５８４.９万円に対し、女性正社員は３３６.４万円と性別により差が見られる

■ 昨年の年収-回答者本人-
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜年収０円および無回答を除く　n=5709＞ （単一回答：％）

ｎ

５
０
万
円
未
満

５
０
～

１
０
０
万
円
未
満

１
０
０
～

２
０
０
万
円
未
満

２
０
０
～

３
０
０
万
円
未
満

３
０
０
～

４
０
０
万
円
未
満

４
０
０
～

５
０
０
万
円
未
満

５
０
０
～

６
０
０
万
円
未
満

６
０
０
～

７
０
０
万
円
未
満

７
０
０
～

８
０
０
万
円
未
満

８
０
０
～

９
０
０
万
円
未
満

９
０
０
～

１
０
０
０
万
円
未
満

１
０
０
０
～

１
２
０
０
万
円
未

満 １
２
０
０
万
円
以
上

平
均

(

万
円

）

2008年 全体 5709 2.0 8.4 13.8 14.0 15.5 12.7 9.6 7.7 5.3 4.3 2.2 2.8 1.7 408.0

正社員・正職員 3922 0.1 0.6 3.5 12.6 18.8 17.0 13.2 10.9 7.6 6.1 3.2 4.0 2.5 516.1

　18～24歳 273 ― 4.0 13.6 44.0 31.1 5.5 ― 1.1 0.4 0.4 ― ― ― 262.4

　25～29歳 571 ― 0.7 4.0 21.0 37.7 23.1 9.1 2.8 0.9 0.4 0.2 0.2 ― 354.6

　30～34歳 662 0.2 0.3 2.0 12.5 24.8 26.0 17.2 8.9 4.8 1.7 0.6 0.9 0.2 438.6

　35～39歳 649 0.3 0.6 3.9 7.2 15.7 22.7 18.8 13.1 7.4 4.8 1.4 2.3 1.8 511.2

　40～49歳 959 ― 0.2 2.6 6.3 9.3 12.8 16.2 16.8 11.2 9.5 5.7 6.4 3.1 610.9

　50～59歳 808 0.1 0.2 2.0 7.9 10.4 9.4 9.2 12.7 12.9 12.6 6.8 9.0 6.7 670.7

契約社員･嘱託 208 ― 5.8 20.7 32.2 18.3 11.1 5.8 2.4 0.5 2.4 ― 0.5 0.5 296.3

フリーター 283 3.9 11.7 44.2 26.9 8.5 2.1 1.1 1.1 0.4 0.4 ― ― ― 187.0

パートタイマー 1106 7.9 35.4 39.9 10.7 4.0 1.4 0.4 0.1 0.2 0.2 0.1 ― ― 126.2

派   遣 119 5.9 9.2 18.5 31.1 26.1 5.0 1.7 1.7 0.8 ― ― ― ― 239.7

業務委託 71 7.0 9.9 22.5 11.3 9.9 16.9 12.7 1.4 2.8 1.4 2.8 1.4 ― 316.7

男性計 3319 0.1 0.7 4.7 9.4 15.4 17.1 14.2 11.7 8.6 7.0 3.6 4.6 2.9 541.7

正社員・正職員 2836 ― 0.2 1.1 5.9 15.1 18.2 15.6 13.3 9.8 7.9 4.2 5.4 3.3 584.9

　18～24歳 142 ― 3.5 10.6 40.8 34.5 7.7 ― 1.4 0.7 0.7 ― ― ― 279.0

　25～29歳 361 ― 0.6 2.8 12.7 39.1 26.9 11.6 4.4 1.1 0.3 0.3 0.3 ― 380.3

　30～34歳 478 ― ― 0.2 7.7 20.7 27.8 20.7 11.5 6.7 2.3 0.8 1.3 0.2 479.8

　35～39歳 495 ― ― 0.2 1.8 13.3 24.8 21.6 15.8 9.3 6.1 1.8 3.0 2.2 568.5

　40～49歳 747 ― ― ― 1.1 6.0 12.9 17.1 18.7 13.3 11.8 7.2 7.9 4.0 677.6

　50～59歳 613 ― ― 0.5 1.6 4.4 9.1 10.9 14.2 15.7 15.0 8.3 11.6 8.6 758.3

契約社員･嘱託 113 ― 0.9 11.5 23.9 24.8 17.7 10.6 3.5 0.9 4.4 ― 0.9 0.9 373.2

フリーター 181 1.1 6.1 42.5 33.1 10.5 2.8 1.1 1.7 0.6 0.6 ― ― ― 210.6

パートタイマー 105 1.0 3.8 28.6 33.3 15.2 10.5 3.8 1.0 1.9 1.0 ― ― ― 258.7

派   遣 43 2.3 2.3 9.3 34.9 30.2 11.6 2.3 4.7 2.3 ― ― ― ― 309.5

業務委託 41 ― ― 4.9 14.6 17.1 24.4 22.0 2.4 4.9 2.4 4.9 2.4 ― 454.3

女性計 2390 4.6 19.0 26.4 20.5 15.6 6.7 3.2 2.1 0.8 0.7 0.3 0.2 0.1 222.2

正社員・正職員 1086 0.4 1.7 10.0 30.0 28.7 13.7 6.8 4.5 1.7 1.4 0.5 0.4 0.2 336.4

　18～24歳 131 ― 4.6 16.8 47.3 27.5 3.1 ― 0.8 ― ― ― ― ― 244.4

　25～29歳 210 ― 1.0 6.2 35.2 35.2 16.7 4.8 ― 0.5 0.5 ― ― ― 310.5

　30～34歳 184 0.5 1.1 6.5 25.0 35.3 21.2 8.2 2.2 ― ― ― ― ― 331.8

　35～39歳 154 1.3 2.6 15.6 24.7 23.4 15.6 9.7 4.5 1.3 0.6 ― ― 0.6 326.8

　40～49歳 212 ― 0.9 11.8 24.5 20.8 12.7 12.7 9.9 3.8 1.4 0.5 0.9 ― 375.8

　50～59歳 195 0.5 1.0 6.7 27.7 29.2 10.3 3.6 8.2 4.1 5.1 2.1 1.0 0.5 395.3

契約社員･嘱託 95 ― 11.6 31.6 42.1 10.5 3.2 ― 1.1 ― ― ― ― ― 204.8

フリーター 102 8.8 21.6 47.1 15.7 4.9 1.0 1.0 ― ― ― ― ― ― 145.0

パートタイマー 1001 8.6 38.7 41.1 8.3 2.8 0.4 ― ― ― 0.1 0.1 ― ― 112.3

派   遣 76 7.9 13.2 23.7 28.9 23.7 1.3 1.3 ― ― ― ― ― ― 200.1

業務委託 30 16.7 23.3 46.7 6.7 ― 6.7 ― ― ― ― ― ― ― 128.7
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

大学卒の平均年収は56８.４万円だが、高等学校卒では34６.4万円と大きな差がみられる

短大卒の平均年収は2３７.８万円で高等学校卒をさらに100万円以上下回る

男性の大学卒平均年収は64５.０万円だが、女性では大学卒でも３１８.５万円となる

Ｆ４．昨年のあなたの年収（２００７年４月～２００８年３月末までの税込みの実績）と、配偶者の年収をお教え
ください。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

■ 昨年の年収-回答者本人-
(全体／性・学歴別)
＜年収０円および無回答を除く　n=5709＞ （単一回答：％）

ｎ

５
０
万
円
未
満

５
０
～

１
０
０
万
円
未
満

１
０
０
～

２
０
０
万
円
未
満

２
０
０
～

３
０
０
万
円
未
満

３
０
０
～

４
０
０
万
円
未
満

４
０
０
～

５
０
０
万
円
未
満

５
０
０
～

６
０
０
万
円
未
満

６
０
０
～

７
０
０
万
円
未
満

７
０
０
～

８
０
０
万
円
未
満

８
０
０
～

９
０
０
万
円
未
満

９
０
０
～

１
０
０
０
万
円
未
満

１
０
０
０
～

１
２
０
０
万
円
未

満 １
２
０
０
万
円
以
上

平
均

(

万
円

）

2008年 全体 5709 2.0 8.4 13.8 14.0 15.5 12.7 9.6 7.7 5.3 4.3 2.2 2.8 1.7 408.0

高等学校卒 2201 2.4 11.1 18.5 14.8 15.0 11.9 9.0 6.6 4.4 3.0 1.2 1.6 0.5 346.4

専修各種卒 919 2.0 7.8 13.8 18.8 18.1 15.3 9.7 7.0 4.1 1.7 0.5 1.0 0.1 349.9

短期大学卒 482 5.0 19.5 21.8 22.4 14.5 7.9 3.7 2.1 1.2 0.8 0.4 0.4 0.2 237.8

大学卒 1641 0.5 2.8 5.0 7.8 15.4 12.6 12.1 10.9 9.1 8.5 5.1 5.7 4.6 568.4

男性計 3319 0.1 0.7 4.7 9.4 15.4 17.1 14.2 11.7 8.6 7.0 3.6 4.6 2.9 541.7

高等学校卒 1203 0.1 0.9 6.9 10.6 17.2 18.9 15.1 11.3 7.8 5.2 2.1 3.0 1.0 483.2

専修各種卒 483 0.2 0.6 4.8 15.5 18.6 22.2 14.9 10.1 7.5 2.9 0.8 1.7 0.2 448.9

短期大学卒 31 ― ― ― 16.1 6.5 25.8 29.0 6.5 3.2 3.2 6.5 3.2 ― 514.1

大学卒 1256 0.1 0.6 2.3 4.9 12.3 11.9 13.5 13.1 11.1 10.5 6.4 7.3 5.9 645.0

女性計 2390 4.6 19.0 26.4 20.5 15.6 6.7 3.2 2.1 0.8 0.7 0.3 0.2 0.1 222.2

高等学校卒 998 5.1 23.3 32.5 19.9 12.4 3.5 1.5 1.0 0.2 0.4 0.1 ― ― 181.6

専修各種卒 436 3.9 15.8 23.9 22.5 17.4 7.8 3.9 3.4 0.5 0.5 0.2 0.2 ― 240.3

短期大学卒 451 5.3 20.8 23.3 22.8 15.1 6.7 2.0 1.8 1.1 0.7 ― 0.2 0.2 218.8

大学卒 385 2.1 10.1 13.8 17.1 25.2 14.5 7.8 3.6 2.3 1.8 0.8 0.5 0.3 318.5
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２） 昨年の年収-回答者の配偶者-

配偶者の平均年収は2６３.９万円

正社員の配偶者では「0円」が４４.９％と最も多く、平均年収は1６４.９万円となっている

男性正社員の配偶者では５４.７％が「0円」。一方、女性正社員の配偶者の「0円」はほとんどなく、平均は女
性正社員自身の年収（3３６.４万円）を大きく上回る5７５.３万円に達する

■ 昨年の年収-回答者の配偶者-
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜無回答を除く　n=3674＞ （単一回答：％）

ｎ

０
円

１
～

５
０
万
円
未
満

５
０
～

１
０
０
万
円
未
満

１
０
０
～

２
０
０
万
円
未
満

２
０
０
～

３
０
０
万
円
未
満

３
０
０
～

４
０
０
万
円
未
満

４
０
０
～

５
０
０
万
円
未
満

５
０
０
～

６
０
０
万
円
未
満

６
０
０
～

７
０
０
万
円
未
満

７
０
０
～

８
０
０
万
円
未
満

８
０
０
～

９
０
０
万
円
未
満

９
０
０
～

１
０
０
０
万
円
未
満

１
０
０
０
～

１
２
０
０
万
円
未
満

１
２
０
０
万
円
以
上

平
均

(

万
円

)

2008年 全体 3674 33.9 1.9 8.8 10.9 4.7 7.2 7.9 7.1 5.6 4.0 2.9 1.6 2.3 1.1 263.9

正社員・正職員 2666 44.9 2.4 11.2 13.3 4.5 5.1 5.1 4.6 3.1 2.0 1.3 0.9 1.1 0.4 164.9

　18～24歳 29 37.9 3.4 10.3 13.8 ― 20.7 3.4 6.9 ― ― 3.4 ― ― ― 168.1

　25～29歳 176 49.4 ― 5.7 7.4 9.1 9.1 9.7 5.7 2.8 1.1 ― ― ― ― 158.3

　30～34歳 401 51.1 3.0 8.2 8.7 3.7 6.5 5.5 6.7 3.2 1.7 1.0 ― 0.5 ― 150.5

　35～39歳 538 53.9 2.4 8.6 8.0 3.3 5.6 5.6 5.0 3.3 1.7 1.3 0.9 0.4 ― 145.6

　40～49歳 837 40.6 3.0 14.7 14.8 4.4 4.1 4.5 4.3 2.9 2.9 1.2 0.5 1.7 0.5 169.6

　50～59歳 685 38.7 2.0 12.3 19.7 5.0 3.4 4.2 3.1 3.4 1.8 1.9 2.0 1.6 1.0 184.4

契約社員･嘱託 96 21.9 ― 9.4 13.5 10.4 7.3 5.2 12.5 4.2 6.3 3.1 3.1 2.1 1.0 322.4

フリーター 23 8.7 ― 8.7 21.7 26.1 4.3 4.3 13.0 ― 13.0 ― ― ― ― 284.1

パートタイマー 797 1.5 0.1 1.4 2.3 4.3 14.3 18.1 13.9 14.4 9.3 7.9 3.8 6.0 2.8 565.5

派   遣 47 6.4 ― ― 14.9 2.1 12.8 4.3 14.9 6.4 17.0 6.4 2.1 4.3 8.5 559.7

業務委託 45 24.4 6.7 4.4 11.1 6.7 2.2 6.7 13.3 4.4 6.7 2.2 2.2 6.7 2.2 346.0

男性計 2316 53.5 3.0 13.9 16.5 5.5 3.2 1.9 1.3 0.5 0.3 0.2 0.1 0.1 ― 74.7

正社員・正職員 2179 54.7 3.0 13.7 15.9 5.0 3.2 2.0 1.3 0.5 0.4 0.2 0.1 ― ― 73.2

　18～24歳 19 57.9 5.3 15.8 21.1 ― ― ― ― ― ― ― ― ― ― 36.1

　25～29歳 143 60.8 ― 7.0 9.1 9.8 6.3 5.6 1.4 ― ― ― ― ― ― 87.8

　30～34歳 332 61.7 3.6 9.9 10.2 4.2 4.5 1.8 2.7 0.9 0.3 ― ― ― ― 73.7

　35～39歳 434 66.8 3.0 10.6 9.7 3.2 3.2 0.9 1.4 0.7 ― 0.2 0.2 ― ― 55.4

　40～49歳 698 48.6 3.6 17.5 17.5 5.0 3.0 2.3 1.4 0.4 0.4 0.1 0.1 ― ― 77.9

　50～59歳 553 47.2 2.5 15.2 23.7 5.6 1.8 1.8 0.4 0.4 0.7 0.4 0.2 0.2 ― 78.5

契約社員･嘱託 52 38.5 ― 17.3 25.0 7.7 9.6 ― ― ― ― ― ― 1.9 ― 109.9

フリーター 13 15.4 ― 15.4 30.8 38.5 ― ― ― ― ― ― ― ― ― 133.4

パートタイマー 37 27.0 2.7 29.7 24.3 16.2 ― ― ― ― ― ― ― ― ― 90.5

派   遣 10 30.0 ― ― 60.0 10.0 ― ― ― ― ― ― ― ― ― 100.0

業務委託 25 44.0 12.0 8.0 20.0 12.0 ― 4.0 ― ― ― ― ― ― ― 71.6

女性計 1358 0.6 ― 0.1 1.4 3.5 14.0 18.2 17.2 14.4 10.3 7.4 4.1 6.0 2.9 586.6

正社員・正職員 487 1.0 ― 0.2 1.6 2.5 13.6 19.1 19.3 14.8 9.4 6.4 4.1 5.7 2.3 575.3

　18～24歳 10 ― ― ― ― ― 60.0 10.0 20.0 ― ― 10.0 ― ― ― 419.0

　25～29歳 33 ― ― ― ― 6.1 21.2 27.3 24.2 15.2 6.1 ― ― ― ― 464.0

　30～34歳 69 ― ― ― 1.4 1.4 15.9 23.2 26.1 14.5 8.7 5.8 ― 2.9 ― 520.0

　35～39歳 104 ― ― ― 1.0 3.8 15.4 25.0 20.2 14.4 8.7 5.8 3.8 1.9 ― 522.3

　40～49歳 139 0.7 ― 0.7 1.4 1.4 9.4 15.8 18.7 15.1 15.1 6.5 2.2 10.1 2.9 630.0

　50～59歳 132 3.0 ― ― 3.0 2.3 9.8 14.4 14.4 15.9 6.1 8.3 9.8 7.6 5.3 627.8

契約社員･嘱託 44 2.3 ― ― ― 13.6 4.5 11.4 27.3 9.1 13.6 6.8 6.8 2.3 2.3 573.6

フリーター 10 ― ― ― 10.0 10.0 10.0 10.0 30.0 ― 30.0 ― ― ― ― 480.0

パートタイマー 760 0.3 ― ― 1.2 3.7 15.0 18.9 14.6 15.1 9.7 8.3 3.9 6.3 2.9 588.7

派   遣 37 ― ― ― 2.7 ― 16.2 5.4 18.9 8.1 21.6 8.1 2.7 5.4 10.8 683.9

業務委託 20 ― ― ― ― ― 5.0 10.0 30.0 10.0 15.0 5.0 5.0 15.0 5.0 689.0
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女性のうち、高等学校卒の配偶者の平均年収は5３７.4万円で、短大卒では6６７.４万円、大学卒では6８８.５
万円と学歴による差がある

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｆ４．昨年のあなたの年収（２００７年４月～２００８年３月末までの税込みの実績）と、配偶者の年収をお教え
ください。

■ 昨年の年収-回答者の配偶者-
(全体／性・学歴別)
＜無回答を除く　n=3674＞ （単一回答：％）

ｎ

０
円

１
～

５
０
万
円
未
満

５
０
～

１
０
０
万
円
未
満

１
０
０
～

２
０
０
万
円
未
満

２
０
０
～

３
０
０
万
円
未
満

３
０
０
～

４
０
０
万
円
未
満

４
０
０
～

５
０
０
万
円
未
満

５
０
０
～

６
０
０
万
円
未
満

６
０
０
～

７
０
０
万
円
未
満

７
０
０
～

８
０
０
万
円
未
満

８
０
０
～

９
０
０
万
円
未
満

９
０
０
～

１
０
０
０
万
円
未
満

１
０
０
０
～

１
２
０
０
万
円
未
満

１
２
０
０
万
円
以
上

平
均

(

万
円

)

2008年 全体 3674 33.9 1.9 8.8 10.9 4.7 7.2 7.9 7.1 5.6 4.0 2.9 1.6 2.3 1.1 263.9

高等学校卒 1463 31.0 1.3 8.8 10.2 5.0 8.5 9.7 8.6 5.6 5.1 2.9 1.4 1.4 0.4 271.1

専修各種卒 519 30.4 1.9 6.7 11.0 4.2 8.5 9.8 7.7 8.3 4.0 2.3 1.7 2.5 0.8 284.1

短期大学卒 304 4.3 ― 1.6 1.0 1.6 11.8 13.8 12.5 15.8 9.9 9.5 4.3 8.6 5.3 619.3

大学卒 1094 46.6 2.7 10.9 13.5 5.3 3.1 3.7 3.9 2.7 1.6 1.6 1.4 1.8 1.1 171.7

男性計 2316 53.5 3.0 13.9 16.5 5.5 3.2 1.9 1.3 0.5 0.3 0.2 0.1 0.1 ― 74.7

高等学校卒 835 53.5 2.3 15.3 16.8 5.6 3.1 1.8 0.7 0.4 0.4 ― 0.1 ― ― 70.8

専修各種卒 303 51.8 3.3 11.6 17.8 4.0 5.6 2.6 2.0 0.3 0.3 0.3 0.3 ― ― 85.9

短期大学卒 26 50.0 ― 19.2 11.5 3.8 7.7 3.8 ― ― ― 3.8 ― ― ― 103.9

大学卒 919 55.5 3.2 12.9 15.6 5.9 2.0 1.8 1.4 0.8 0.4 0.2 0.1 0.2 ― 73.3

女性計 1358 0.6 ― 0.1 1.4 3.5 14.0 18.2 17.2 14.4 10.3 7.4 4.1 6.0 2.9 586.6

高等学校卒 628 1.0 ― 0.2 1.4 4.1 15.8 20.2 19.1 12.6 11.5 6.7 3.2 3.3 1.0 537.4

専修各種卒 216 0.5 ― ― 1.4 4.6 12.5 19.9 15.7 19.4 9.3 5.1 3.7 6.0 1.9 562.2

短期大学卒 278 ― ― ― ― 1.4 12.2 14.7 13.7 17.3 10.8 10.1 4.7 9.4 5.8 667.4

大学卒 175 ― ― ― 2.9 2.3 9.1 13.7 17.1 12.6 8.0 9.1 8.0 10.3 6.9 688.5
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■ 子どもの有無
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

い
る

い
な
い

無
回
答

ｎ

い
る

い
な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 63.6 36.0 0.4 2008年 全体 6500 63.6 36.0 0.4

正社員・正職員 4435 64.9 34.7 0.4 高等学校卒 2482 68.0 31.5 0.5

　18～24歳 360 6.9 92.2 0.8 専修各種卒 1080 56.4 43.2 0.4

　25～29歳 641 23.7 75.5 0.8 短期大学卒 555 62.9 36.6 0.5

　30～34歳 733 52.5 46.9 0.5 大学卒 1854 61.9 37.9 0.2

　35～39歳 719 76.5 23.2 0.3 男性計 3745 64.6 35.0 0.5

　40～49歳 1064 87.2 12.7 0.1 高等学校卒 1346 65.2 34.2 0.6

　50～59歳 918 91.5 8.3 0.2 専修各種卒 560 55.2 44.5 0.4

契約社員･嘱託 230 45.7 53.9 0.4 短期大学卒 38 65.8 31.6 2.6

フリーター 346 8.7 90.8 0.6 大学卒 1406 68.3 31.4 0.3

パートタイマー 1266 80.3 19.4 0.4 女性計 2755 62.3 37.4 0.3

派   遣 138 31.2 67.4 1.4 高等学校卒 1136 71.4 28.3 0.4

業務委託 85 69.4 30.6 ― 専修各種卒 520 57.7 41.9 0.4

男性計 3745 64.6 35.0 0.5 短期大学卒 517 62.7 36.9 0.4

正社員・正職員 3172 71.7 27.9 0.4 大学卒 448 41.7 58.3 ―

　18～24歳 190 10.5 87.9 1.6

　25～29歳 398 30.4 68.6 1.0

　30～34歳 525 59.2 40.0 0.8

　35～39歳 541 81.0 18.9 0.2

　40～49歳 820 90.1 9.8 0.1

　50～59歳 698 92.3 7.6 0.1

契約社員･嘱託 128 41.4 58.6 ―

フリーター 227 6.6 93.0 0.4

パートタイマー 118 30.5 67.8 1.7

派   遣 53 18.9 79.2 1.9

業務委託 47 66.0 34.0 ―

女性計 2755 62.3 37.4 0.3

正社員・正職員 1263 48.1 51.7 0.2

　18～24歳 170 2.9 97.1 ―

　25～29歳 243 12.8 86.8 0.4

　30～34歳 208 35.6 64.4 ―

　35～39歳 178 62.9 36.5 0.6

　40～49歳 244 77.5 22.5 ―

　50～59歳 220 89.1 10.5 0.5

契約社員･嘱託 102 51.0 48.0 1.0

フリーター 119 12.6 86.6 0.8

パートタイマー 1148 85.4 14.4 0.3

派   遣 85 38.8 60.0 1.2

業務委託 38 73.7 26.3 ―

３．家族構成

１） 子どもの有無

子どもの「いる」ワーキングパーソンは全体の約３分の２

パートの８０.３％が子どもが「いる」としているのに対し、派遣、契約社員では３０～４５％程度

正社員の男性では子どもがいる率が７１.７％に達しているのに対し、女性では４８.１％にとどまる

女性のうち、高等学校卒では７１.４％が「いる」としているが、短大卒では６２.７％、大学卒では４１.７％と
高学歴になるにつれて低下している

Ｆ５．お子様はいらっしゃいますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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■ 子どもの人数
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜子ども有　n=4133＞ （単一回答：％） ＜子ども有　n=4133＞ （単一回答：％）

ｎ

１
人

２
人

３
人
以
上

無
回
答

平
均

（
人

）

ｎ

１
人

２
人

３
人
以
上

無
回
答

平
均

（
人

）

2008年 全体 4133 22.4 53.6 23.7 0.2 2.0 2008年 全体 4133 22.4 53.6 23.7 0.2 2.0

正社員・正職員 2880 23.2 54.0 22.6 0.2 2.0 高等学校卒 1689 21.3 53.6 25.0 0.1 2.1

　18～24歳 25 60.0 32.0 8.0 ― 1.5 専修各種卒 609 24.1 55.0 20.7 0.2 2.0

　25～29歳 152 48.0 44.1 7.9 ― 1.6 短期大学卒 349 19.8 52.1 27.8 0.3 2.1

　30～34歳 385 33.0 50.4 16.6 ― 1.9 大学卒 1147 23.5 55.1 20.9 0.4 2.0

　35～39歳 550 24.4 53.6 22.0 ― 2.0 男性計 2418 24.2 53.3 22.3 0.2 2.0

　40～49歳 928 19.7 54.1 25.8 0.4 2.1 高等学校卒 878 23.2 52.8 23.9 ― 2.0

　50～59歳 840 16.1 58.2 25.4 0.4 2.1 専修各種卒 309 31.1 51.1 17.8 ― 1.9

契約社員･嘱託 105 26.7 46.7 25.7 1.0 2.0 短期大学卒 25 20.0 48.0 32.0 ― 2.1

フリーター 30 40.0 33.3 26.7 ― 2.0 大学卒 960 22.6 55.7 21.1 0.5 2.0

パートタイマー 1016 17.9 56.0 25.9 0.2 2.1 女性計 1715 20.0 54.0 25.7 0.3 2.1

派   遣 43 41.9 32.6 25.6 ― 1.9 高等学校卒 811 19.2 54.4 26.1 0.2 2.1

業務委託 59 33.9 30.5 35.6 ― 2.1 専修各種卒 300 17.0 59.0 23.7 0.3 2.1

男性計 2418 24.2 53.3 22.3 0.2 2.0 短期大学卒 324 19.8 52.5 27.5 0.3 2.1

正社員・正職員 2273 23.4 54.2 22.3 0.2 2.0 大学卒 187 28.3 51.9 19.8 ― 1.9

　18～24歳 20 70.0 25.0 5.0 ― 1.4

　25～29歳 121 48.8 43.0 8.3 ― 1.6

　30～34歳 311 31.5 50.8 17.7 ― 1.9

　35～39歳 438 24.9 53.7 21.5 ― 2.0

　40～49歳 739 20.2 53.2 26.3 0.4 2.1

　50～59歳 644 15.8 60.2 23.8 0.2 2.1

契約社員･嘱託 53 39.6 45.3 13.2 1.9 1.8

フリーター 15 33.3 26.7 40.0 ― 2.4

パートタイマー 36 30.6 50.0 19.4 ― 1.9

派   遣 10 60.0 20.0 20.0 ― 1.7

業務委託 31 32.3 32.3 35.5 ― 2.1

女性計 1715 20.0 54.0 25.7 0.3 2.1

正社員・正職員 607 22.4 53.4 23.7 0.5 2.1

　18～24歳 5 20.0 60.0 20.0 ― 2.0

　25～29歳 31 45.2 48.4 6.5 ― 1.6

　30～34歳 74 39.2 48.6 12.2 ― 1.7

　35～39歳 112 22.3 53.6 24.1 ― 2.1

　40～49歳 189 18.0 57.7 23.8 0.5 2.1

　50～59歳 196 16.8 51.5 30.6 1.0 2.2

契約社員･嘱託 52 13.5 48.1 38.5 ― 2.3

フリーター 15 46.7 40.0 13.3 ― 1.7

パートタイマー 980 17.4 56.2 26.1 0.2 2.1

派   遣 33 36.4 36.4 27.3 ― 1.9

業務委託 28 35.7 28.6 35.7 ― 2.0

２） 子どもの人数

子どもの人数は「２人」の割合が５３.６％で最も多く、平均人数は2.0人である

フリーターや派遣、男性の契約社員などは「１人」の割合が高いが、平均人数は就業形態による大きな差は
ない

Ｆ５．お子様はいらっしゃいますか。い
る場合は、人数をご記入ください。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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３） 末子年齢

末子年齢は「６～１１歳」が２５.６％と最も高く、平均年齢は１１.９歳である

男性の末子年齢の平均が１０.５歳なのに対して、女性は１３.９歳と差が見られる

■ 末子年齢
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜子ども有　n=4133＞ （単一回答：％）

ｎ

０
歳

１
～

２
歳

３
～

５
歳

６
～

１
１
歳

１
２
～

１
４
歳

１
５
～

１
７
歳

１
８
～

２
２
歳

２
３
歳
以
上

無
回
答

平
均

（
歳

）

2008年 全体 4133 4.4 10.1 14.1 25.6 10.3 8.4 12.4 14.2 0.5 11.9

正社員・正職員 2880 5.5 12.1 14.6 25.6 9.7 8.3 11.6 12.1 0.6 11.1

　18～24歳 25 52.0 40.0 8.0 ― ― ― ― ― ― 0.8

　25～29歳 152 19.1 44.7 28.3 7.2 ― ― ― ― 0.7 2.2

　30～34歳 385 12.2 32.7 32.7 19.7 2.1 ― ― ― 0.5 3.5

　35～39歳 550 8.9 20.4 25.1 38.9 4.7 1.3 0.7 ― ― 5.4

　40～49歳 928 1.8 3.4 11.3 41.2 19.0 12.8 8.0 1.7 0.8 10.7

　50～59歳 840 0.2 ― 0.7 6.4 8.3 13.3 30.5 39.6 0.8 20.8

契約社員･嘱託 105 4.8 7.6 11.4 19.0 13.3 6.7 13.3 23.8 ― 14.3

フリーター 30 10.0 6.7 26.7 16.7 10.0 6.7 10.0 10.0 3.3 10.1

パートタイマー 1016 0.8 4.7 12.8 26.1 11.6 9.4 14.6 19.8 0.3 14.2

派   遣 43 2.3 14.0 14.0 32.6 16.3 2.3 9.3 9.3 ― 10.4

業務委託 59 10.2 6.8 10.2 27.1 6.8 10.2 16.9 10.2 1.7 11.9

男性計 2418 6.2 12.9 15.9 25.5 9.3 7.9 11.1 10.7 0.6 10.5

正社員・正職員 2273 6.1 13.2 16.1 25.8 9.5 7.8 10.6 10.3 0.6 10.4

　18～24歳 20 55.0 35.0 10.0 ― ― ― ― ― ― 0.8

　25～29歳 121 20.7 45.5 28.1 5.0 ― ― ― ― 0.8 2.0

　30～34歳 311 12.9 35.4 33.4 16.1 1.9 ― ― ― 0.3 3.2

　35～39歳 438 10.0 22.8 28.5 34.9 3.4 0.2 ― ― ― 4.7

　40～49歳 739 2.3 3.7 12.9 44.2 18.1 11.5 5.4 0.9 0.9 10.0

　50～59歳 644 0.3 ― 0.9 7.9 9.5 14.1 31.4 35.1 0.8 20.1

契約社員･嘱託 53 9.4 11.3 11.3 15.1 15.1 9.4 9.4 18.9 ― 12.0

フリーター 15 13.3 6.7 13.3 20.0 6.7 6.7 20.0 13.3 ― 12.3

パートタイマー 36 ― 2.8 11.1 19.4 ― 13.9 25.0 27.8 ― 17.4

派   遣 10 10.0 10.0 20.0 20.0 ― ― 20.0 20.0 ― 12.7

業務委託 31 9.7 9.7 12.9 29.0 3.2 9.7 22.6 3.2 ― 10.9

女性計 1715 1.7 6.1 11.5 25.7 11.7 9.2 14.3 19.2 0.5 13.9

正社員・正職員 607 3.0 8.1 8.9 24.7 10.5 10.0 15.2 19.1 0.5 13.9

　18～24歳 5 40.0 60.0 ― ― ― ― ― ― ― 1.0

　25～29歳 31 12.9 41.9 29.0 16.1 ― ― ― ― ― 2.9

　30～34歳 74 9.5 21.6 29.7 35.1 2.7 ― ― ― 1.4 4.7

　35～39歳 112 4.5 10.7 11.6 54.5 9.8 5.4 3.6 ― ― 8.0

　40～49歳 189 ― 2.6 5.3 29.1 22.2 18.0 18.0 4.8 ― 13.4

　50～59歳 196 ― ― ― 1.5 4.6 10.7 27.6 54.6 1.0 23.2

契約社員･嘱託 52 ― 3.8 11.5 23.1 11.5 3.8 17.3 28.8 ― 16.6

フリーター 15 6.7 6.7 40.0 13.3 13.3 6.7 ― 6.7 6.7 7.6

パートタイマー 980 0.8 4.8 12.9 26.3 12.0 9.2 14.2 19.5 0.3 14.1

派   遣 33 ― 15.2 12.1 36.4 21.2 3.0 6.1 6.1 ― 9.7

業務委託 28 10.7 3.6 7.1 25.0 10.7 10.7 10.7 17.9 3.6 13.1
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

ＳＦ５－１． 一番下のお子様の年齢をおしえてください。

男性では専修各種卒の平均が８.1歳と低い

女性は高等学校卒の平均末子年齢が１５.３歳なのに対して、大学卒は１２.９歳と差が見られる

■ 末子年齢

(全体／性・学歴別)
＜子ども有　n=4133＞ （単一回答：％）

ｎ

０
歳

１
～

２
歳

３
～

５
歳

６
～

１
１
歳

１
２
～

１
４
歳

１
５
～

１
７
歳

１
８
～

２
２
歳

２
３
歳
以
上

無
回
答

平
均

（
歳

）

2008年 全体 4133 4.4 10.1 14.1 25.6 10.3 8.4 12.4 14.2 0.5 11.9

高等学校卒 1689 3.2 8.7 13.2 24.4 11.7 8.0 12.1 18.3 0.4 13.0

専修各種卒 609 6.2 14.1 17.2 25.5 8.9 8.4 10.2 8.5 1.0 9.9

短期大学卒 349 2.0 6.6 9.7 30.4 12.6 9.5 14.9 14.3 ― 12.9

大学卒 1147 4.8 10.5 14.5 26.1 9.5 9.5 13.4 11.1 0.7 11.4

男性計 2418 6.2 12.9 15.9 25.5 9.3 7.9 11.1 10.7 0.6 10.5

高等学校卒 878 5.5 12.8 15.4 25.7 10.8 6.5 10.4 12.5 0.5 10.9

専修各種卒 309 8.4 19.1 21.4 23.0 6.5 8.1 7.4 5.5 0.6 8.1

短期大学卒 25 12.0 12.0 8.0 24.0 4.0 4.0 24.0 12.0 ― 11.2

大学卒 960 5.2 10.8 14.8 26.1 9.8 9.5 12.3 10.6 0.8 11.1

女性計 1715 1.7 6.1 11.5 25.7 11.7 9.2 14.3 19.2 0.5 13.9

高等学校卒 811 0.7 4.3 10.9 22.9 12.7 9.6 14.1 24.5 0.2 15.3

専修各種卒 300 4.0 9.0 13.0 28.0 11.3 8.7 13.0 11.7 1.3 11.7

短期大学卒 324 1.2 6.2 9.9 30.9 13.3 9.9 14.2 14.5 ― 13.0

大学卒 187 2.7 8.6 12.8 25.7 8.0 9.6 19.3 13.4 ― 12.9
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４） 同居者

同居者がいない「1人暮らし」の単身ワーキングパーソンは8.４％にとどまり、多くは同居者と生活している

「親と同居している」割合は全体では３０.５％だが、正社員の１８～２４歳やフリーターは７０％前後と高い

男性正社員は7割前後が｢配偶者（内縁関係を含む）｣、｢子供｣と同居しているが、女性正社員の同居率は4割強
にとどまる

■ 同居者
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（複数回答：％）

ｎ

１
人
暮
ら
し

父

（
義
理
の
父
を
含
む

）

母

（
義
理
の
母
を
含
む

）

兄
弟
姉
妹

祖
父
ま
た
は
祖
母

配
偶
者

（
内
縁
関
係
を
含
む

）

子
供

友
人
・
ル
ー

ム
メ
イ
ト
・
同
僚

そ
の
他
の
人

親
と
同
居

無
回
答

2008年 全体 6500 8.4 22.9 28.8 13.7 3.3 63.6 58.8 0.8 1.3 30.5 0.2

正社員・正職員 4435 8.9 21.1 27.0 12.0 2.8 66.4 60.5 0.5 1.1 28.5 0.2

　18～24歳 360 15.3 60.8 71.4 56.9 11.4 10.8 6.9 1.4 2.2 72.2 0.3

　25～29歳 641 17.9 46.3 49.6 30.6 6.2 30.4 22.6 1.7 1.1 51.2 0.2

　30～34歳 733 10.5 24.4 28.6 10.2 2.5 60.8 51.4 0.5 1.4 30.0 0.3

　35～39歳 719 5.8 11.4 17.8 3.5 1.8 80.9 75.4 ― 0.7 18.8 ―

　40～49歳 1064 4.9 10.2 14.6 2.2 0.6 86.1 85.1 0.3 0.4 16.7 0.1

　50～59歳 918 5.7 5.6 14.3 1.1 0.7 83.8 74.8 0.1 1.6 15.6 0.2

契約社員･嘱託 230 9.6 32.2 39.6 20.0 5.7 46.5 41.7 1.7 1.7 42.2 0.4

フリーター 346 13.6 61.0 66.8 48.8 9.0 7.8 7.8 5.2 2.6 69.9 ―

パートタイマー 1266 3.9 16.1 21.4 8.4 2.8 74.4 73.1 0.4 1.4 23.1 0.2

派   遣 138 18.1 34.1 42.0 24.6 6.5 38.4 29.0 1.4 2.9 42.8 ―

業務委託 85 8.2 18.8 29.4 4.7 2.4 64.7 60.0 ― 2.4 30.6 ―

男性計 3745 10.0 20.7 25.7 11.8 2.6 67.6 60.2 0.9 1.0 27.4 0.2

正社員・正職員 3172 8.5 16.8 21.7 8.3 1.9 74.7 67.1 0.5 0.9 23.2 0.2

　18～24歳 190 19.5 57.4 65.3 51.1 7.9 14.2 10.5 2.1 1.6 66.3 0.5

　25～29歳 398 20.1 38.7 41.0 25.4 3.8 38.4 28.9 1.8 1.0 42.5 0.3

　30～34歳 525 10.1 19.4 22.1 6.7 2.1 69.0 57.7 0.6 1.1 23.6 0.2

　35～39歳 541 5.5 9.8 14.6 2.6 1.8 85.4 79.9 ― 0.7 15.7 ―

　40～49歳 820 4.0 9.3 13.0 1.3 0.6 90.9 87.9 0.4 0.4 15.2 0.1

　50～59歳 698 5.2 5.6 14.2 0.7 0.7 89.0 77.1 ― 1.4 15.3 0.1

契約社員･嘱託 128 14.1 30.5 35.9 20.3 6.3 46.9 39.1 2.3 0.8 39.1 0.8

フリーター 227 18.9 56.4 63.0 44.5 8.8 7.5 6.2 4.8 1.8 67.0 ―

パートタイマー 118 17.8 42.4 43.2 32.2 2.5 35.6 23.7 1.7 ― 46.6 ―

派   遣 53 35.8 32.1 35.8 24.5 7.5 22.6 15.1 1.9 3.8 37.7 ―

業務委託 47 12.8 19.1 29.8 ― ― 61.7 57.4 ― 2.1 29.8 ―

女性計 2755 6.1 25.8 33.2 16.4 4.3 58.1 56.8 0.7 1.7 34.6 0.2

正社員・正職員 1263 9.8 31.9 40.5 21.5 5.0 45.7 43.7 0.6 1.5 41.8 0.2

　18～24歳 170 10.6 64.7 78.2 63.5 15.3 7.1 2.9 0.6 2.9 78.8 ―

　25～29歳 243 14.4 58.8 63.8 39.1 10.3 17.3 12.3 1.6 1.2 65.4 ―

　30～34歳 208 11.5 37.0 45.2 19.2 3.4 40.4 35.6 0.5 1.9 46.2 0.5

　35～39歳 178 6.7 16.3 27.5 6.2 1.7 67.4 61.8 ― 0.6 28.1 ―

　40～49歳 244 7.8 13.1 19.7 4.9 0.4 70.1 75.4 ― 0.4 21.7 ―

　50～59歳 220 7.3 5.5 14.5 2.3 0.5 67.3 67.7 0.5 2.3 16.4 0.5

契約社員･嘱託 102 3.9 34.3 44.1 19.6 4.9 46.1 45.1 1.0 2.9 46.1 ―

フリーター 119 3.4 69.7 73.9 57.1 9.2 8.4 10.9 5.9 4.2 75.6 ―

パートタイマー 1148 2.4 13.4 19.2 5.9 2.9 78.4 78.1 0.3 1.6 20.7 0.3

派   遣 85 7.1 35.3 45.9 24.7 5.9 48.2 37.6 1.2 2.4 45.9 ―

業務委託 38 2.6 18.4 28.9 10.5 5.3 68.4 63.2 ― 2.6 31.6 ―
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Ｆ６．現在同居しているのはどなたですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

男性の大学卒は「配偶者（内縁関係を含む）」（７２.３％）や「子供」（６４.４％）と同居する割合が高い

女性の大学卒での「配偶者（内縁関係を含む）」「子供」との同居率は男性ほど高くなく、それぞれ４４.２％
と３９.１％。一方で「親と同居」する率が４６.７％と高くなる

■ 同居者
(全体／性・学歴別)

（複数回答：％）

ｎ

１
人
暮
ら
し

父

（
義
理
の
父
を
含
む

）

母

（
義
理
の
母
を
含
む

）

兄
弟
姉
妹

祖
父
ま
た
は
祖
母

配
偶
者

（
内
縁
関
係
を
含
む

）

子
供

友
人
・
ル
ー

ム
メ
イ
ト
・
同
僚

そ
の
他
の
人

親
と
同
居

無
回
答

2008年 全体 6500 8.4 22.9 28.8 13.7 3.3 63.6 58.8 0.8 1.3 30.5 0.2

高等学校卒 2482 7.8 21.0 27.2 13.3 3.0 64.8 61.6 0.9 1.6 29.1 ―

専修各種卒 1080 9.2 26.3 34.7 16.8 3.9 57.5 53.1 0.6 1.1 35.6 0.5

短期大学卒 555 5.2 26.1 30.1 13.3 4.3 65.4 58.9 0.7 0.7 31.9 0.2

大学卒 1854 8.5 23.7 29.1 13.1 3.1 65.5 58.3 0.5 0.8 30.6 0.1

男性計 3745 10.0 20.7 25.7 11.8 2.6 67.6 60.2 0.9 1.0 27.4 0.2

高等学校卒 1346 10.3 21.7 26.7 12.9 2.7 66.1 60.0 1.0 1.0 29.0 ―

専修各種卒 560 11.8 23.9 31.1 13.8 3.9 61.4 52.5 0.7 0.5 31.6 0.5

短期大学卒 38 18.4 15.8 18.4 5.3 5.3 68.4 63.2 ― ― 18.4 ―

大学卒 1406 8.0 19.1 23.8 10.0 1.8 72.3 64.4 0.6 0.9 25.5 0.1

女性計 2755 6.1 25.8 33.2 16.4 4.3 58.1 56.8 0.7 1.7 34.6 0.2

高等学校卒 1136 4.8 20.2 27.6 13.8 3.4 63.3 63.6 0.8 2.3 29.2 ―

専修各種卒 520 6.3 28.8 38.7 20.0 3.8 53.3 53.8 0.6 1.7 39.8 0.4

短期大学卒 517 4.3 26.9 30.9 13.9 4.3 65.2 58.6 0.8 0.8 32.9 0.2

大学卒 448 10.0 38.2 45.8 23.0 7.4 44.2 39.1 0.4 0.7 46.7 ―
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■ 世帯主

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

は
い

い
い
え

無
回
答

ｎ

は
い

い
い
え

無
回
答

2008年 全体 6500 52.3 47.6 0.1 2008年 全体 6500 52.3 47.6 0.1

正社員・正職員 4435 67.0 32.9 0.1 高等学校卒 2482 49.4 50.6 0.1

　18～24歳 360 21.9 77.8 0.3 専修各種卒 1080 46.3 53.5 0.2

　25～29歳 641 45.2 54.8 ― 短期大学卒 555 15.1 84.9 ―

　30～34歳 733 64.3 35.7 ― 大学卒 1854 66.7 33.3 ―

　35～39歳 719 75.1 24.9 ― 男性計 3745 80.0 20.0 ―

　40～49歳 1064 80.0 19.9 0.1 高等学校卒 1346 78.5 21.5 ―

　50～59歳 918 80.6 19.3 0.1 専修各種卒 560 74.5 25.4 0.2

契約社員･嘱託 230 42.6 57.0 0.4 短期大学卒 38 86.8 13.2 ―

フリーター 346 22.5 77.5 ― 大学卒 1406 83.1 16.9 ―

パートタイマー 1266 13.7 86.3 ― 女性計 2755 14.7 85.2 0.1

派   遣 138 28.3 71.7 ― 高等学校卒 1136 14.9 84.9 0.2

業務委託 85 50.6 49.4 ― 専修各種卒 520 16.0 83.8 0.2

男性計 3745 80.0 20.0 ― 短期大学卒 517 9.9 90.1 ―

正社員・正職員 3172 85.6 14.4 ― 大学卒 448 15.2 84.8 ―

　18～24歳 190 31.6 67.9 0.5

　25～29歳 398 60.1 39.9 ―

　30～34歳 525 80.4 19.6 ―

　35～39歳 541 93.5 6.5 ―

　40～49歳 820 97.3 2.7 ―

　50～59歳 698 98.9 1.1 ―

契約社員･嘱託 128 64.1 35.9 ―

フリーター 227 29.5 70.5 ―

パートタイマー 118 54.2 45.8 ―

派   遣 53 52.8 47.2 ―

業務委託 47 85.1 14.9 ―

女性計 2755 14.7 85.2 0.1

正社員・正職員 1263 20.3 79.6 0.2

　18～24歳 170 11.2 88.8 ―

　25～29歳 243 21.0 79.0 ―

　30～34歳 208 23.6 76.4 ―

　35～39歳 178 19.1 80.9 ―

　40～49歳 244 21.7 77.9 0.4

　50～59歳 220 22.7 76.8 0.5

契約社員･嘱託 102 15.7 83.3 1.0

フリーター 119 9.2 90.8 ―

パートタイマー 1148 9.5 90.5 ―

派   遣 85 12.9 87.1 ―

業務委託 38 7.9 92.1 ―

５） 世帯主

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｆ７．あなたは世帯主ですか。

世帯主率は５２.３％と全体の約半分となっている

男性の８０.０％が世帯主なのに対して、女性は１４.７％と大きな差がある
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

■ 住居形態

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

一
戸
建
て

ア
パ
ー

ト
・
マ
ン
シ

ョ
ン

（
共

同
住
宅

）

そ
の
他

ｎ

一
戸
建
て

ア
パ
ー

ト
・
マ
ン
シ

ョ
ン

（
共

同
住
宅

）

そ
の
他

2008年 全体 6500 54.9 43.9 1.3 2008年 全体 6500 54.9 43.9 1.3

正社員・正職員 4435 55.4 43.4 1.3 高等学校卒 2482 52.0 46.5 1.5

　18～24歳 360 53.9 44.4 1.7 専修各種卒 1080 56.3 42.5 1.2

　25～29歳 641 44.9 53.2 1.9 短期大学卒 555 62.0 37.5 0.5

　30～34歳 733 44.3 54.3 1.4 大学卒 1854 57.9 41.2 1.0

　35～39歳 719 52.3 46.6 1.1 男性計 3745 53.5 45.2 1.2

　40～49歳 1064 62.4 36.5 1.1 高等学校卒 1346 52.5 46.1 1.4

　50～59歳 918 66.3 32.8 0.9 専修各種卒 560 52.1 46.8 1.1

契約社員･嘱託 230 46.1 51.3 2.6 短期大学卒 38 47.4 52.6 ―

フリーター 346 45.4 52.3 2.3 大学卒 1406 57.8 41.5 0.8

パートタイマー 1266 58.0 41.1 0.9 女性計 2755 56.7 42.0 1.3

派   遣 138 47.8 51.4 0.7 高等学校卒 1136 51.5 47.0 1.5

業務委託 85 55.3 44.7 ― 専修各種卒 520 60.8 37.9 1.3

男性計 3745 53.5 45.2 1.2 短期大学卒 517 63.1 36.4 0.6

正社員・正職員 3172 55.2 43.7 1.1 大学卒 448 58.3 40.2 1.6

　18～24歳 190 46.3 52.6 1.1

　25～29歳 398 40.5 57.8 1.8

　30～34歳 525 42.7 56.2 1.1

　35～39歳 541 51.2 47.7 1.1

　40～49歳 820 65.2 33.9 0.9

　50～59歳 698 66.9 32.1 1.0

契約社員･嘱託 128 39.8 57.8 2.3

フリーター 227 45.4 52.4 2.2

パートタイマー 118 47.5 50.8 1.7

派   遣 53 35.8 62.3 1.9

業務委託 47 51.1 48.9 ―

女性計 2755 56.7 42.0 1.3

正社員・正職員 1263 55.7 42.6 1.7

　18～24歳 170 62.4 35.3 2.4

　25～29歳 243 52.3 45.7 2.1

　30～34歳 208 48.6 49.5 1.9

　35～39歳 178 55.6 43.3 1.1

　40～49歳 244 52.9 45.1 2.0

　50～59歳 220 64.5 35.0 0.5

契約社員･嘱託 102 53.9 43.1 2.9

フリーター 119 45.4 52.1 2.5

パートタイマー 1148 59.1 40.1 0.8

派   遣 85 55.3 44.7 ―

業務委託 38 60.5 39.5 ―

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｆ８. 現在お住まいの住宅の住居形態をお答えください。

全体でみると、「一戸建て」の割合は５４.９％、「アパート・マンション（共同住宅）」の割合は４３.９％と
なる

２０代後半から３０代前半では「アパート・マンション（共同住宅）」に住む率が５割以上だが、
４０代以上は「一戸建て」が６割以上で、年齢が高いほど「一戸建て」の割合が高くなる

６） 住居形態
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

■ オートロック有無

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜アパート・マンション在住者　n=2851＞ （単一回答：％） ＜アパート・マンション在住者　n=2851＞ （単一回答：％）

ｎ

は
い

い
い
え

無
回
答

ｎ

は
い

い
い
え

無
回
答

2008年 全体 2851 19.1 78.0 2.9 2008年 全体 2851 19.1 78.0 2.9

正社員・正職員 1923 19.6 77.7 2.7 高等学校卒 1155 16.7 80.8 2.5

　18～24歳 160 13.8 83.1 3.1 専修各種卒 459 19.8 77.6 2.6

　25～29歳 341 10.9 85.9 3.2 短期大学卒 208 26.4 68.3 5.3

　30～34歳 398 16.1 81.4 2.5 大学卒 763 22.9 74.4 2.6

　35～39歳 335 22.7 74.6 2.7 男性計 1694 18.2 78.9 2.9

　40～49歳 388 28.6 69.8 1.5 高等学校卒 621 14.8 82.3 2.9

　50～59歳 301 22.3 74.1 3.7 専修各種卒 262 19.8 77.5 2.7

契約社員･嘱託 118 13.6 84.7 1.7 短期大学卒 20 20.0 75.0 5.0

フリーター 181 13.8 78.5 7.7 大学卒 583 23.0 74.6 2.4

パートタイマー 520 21.3 76.3 2.3 女性計 1157 20.5 76.6 2.9

派   遣 71 12.7 83.1 4.2 高等学校卒 534 18.9 79.0 2.1

業務委託 38 18.4 81.6 ― 専修各種卒 197 19.8 77.7 2.5

男性計 1694 18.2 78.9 2.9 短期大学卒 188 27.1 67.6 5.3

正社員・正職員 1385 18.9 78.4 2.7 大学卒 180 22.8 73.9 3.3

　18～24歳 100 12.0 84.0 4.0

　25～29歳 230 9.6 87.4 3.0

　30～34歳 295 14.9 82.7 2.4

　35～39歳 258 21.3 76.4 2.3

　40～49歳 278 29.1 69.4 1.4

　50～59歳 224 21.4 74.6 4.0

契約社員･嘱託 74 12.2 85.1 2.7

フリーター 119 15.1 79.8 5.0

パートタイマー 60 20.0 76.7 3.3

派   遣 33 15.2 78.8 6.1

業務委託 23 8.7 91.3 ―

女性計 1157 20.5 76.6 2.9

正社員・正職員 538 21.4 75.8 2.8

　18～24歳 60 16.7 81.7 1.7

　25～29歳 111 13.5 82.9 3.6

　30～34歳 103 19.4 77.7 2.9

　35～39歳 77 27.3 68.8 3.9

　40～49歳 110 27.3 70.9 1.8

　50～59歳 77 24.7 72.7 2.6

契約社員･嘱託 44 15.9 84.1 ―

フリーター 62 11.3 75.8 12.9

パートタイマー 460 21.5 76.3 2.2

派   遣 38 10.5 86.8 2.6

業務委託 15 33.3 66.7 ―

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

ＳＦ８－１． 現在お住まいのアパート・マンションには

オートロックがありますか。

オートロックが設置されている住居に住んでいる割合は約2割にとどまる

女性正社員の３５歳以降で２７％前後と高くなる傾向がある

７） オートロック有無
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

■ 最終学歴
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

中
学
校

高
等
学
校

専
修
各
種
学
校

短
期
大
学

高
等
工
業
専
門
学
校

大
学

大
学
院

無
回
答

2008年 全体 6500 4.6 38.2 16.6 8.5 1.6 28.5 1.8 0.1

正社員・正職員 4435 3.5 32.9 16.5 6.3 1.9 36.2 2.6 0.1

　18～24歳 360 3.9 30.8 20.8 9.4 1.4 32.8 0.8 ―

　25～29歳 641 3.0 23.4 20.1 8.4 2.0 38.7 4.1 0.3

　30～34歳 733 3.3 34.0 22.4 6.0 1.0 30.7 2.5 0.3

　35～39歳 719 5.4 34.5 18.8 5.1 1.7 33.0 1.5 ―

　40～49歳 1064 2.3 33.5 14.2 6.1 2.5 37.9 3.5 ―

　50～59歳 918 3.7 37.8 8.5 4.8 2.3 40.8 2.1 ―

契約社員･嘱託 230 10.0 46.1 16.1 8.7 0.9 17.4 0.9 ―

フリーター 346 10.1 55.8 17.1 3.5 1.4 11.8 ― 0.3

パートタイマー 1266 5.6 50.2 16.7 17.1 0.5 9.6 ― 0.3

派   遣 138 7.2 37.0 20.3 15.9 0.7 17.4 1.4 ―

業務委託 85 5.9 41.2 15.3 7.1 3.5 25.9 1.2 ―

男性計 3745 5.2 35.9 15.0 1.0 2.5 37.5 2.7 0.2

正社員・正職員 3172 4.3 33.2 14.8 0.9 2.6 40.9 3.2 0.1

　18～24歳 190 5.8 34.7 18.4 0.5 2.6 36.3 1.6 ―

　25～29歳 398 4.5 27.6 18.8 1.3 2.8 39.4 5.0 0.5

　30～34歳 525 4.0 35.8 22.7 0.6 1.1 32.6 3.0 0.2

　35～39歳 541 6.3 34.2 17.0 0.4 2.2 37.9 2.0 ―

　40～49歳 820 2.8 33.0 12.0 1.2 3.3 43.7 4.0 ―

　50～59歳 698 4.3 33.5 7.2 1.3 2.9 48.4 2.4 ―

契約社員･嘱託 128 11.7 47.7 15.6 3.1 1.6 20.3 ― ―

フリーター 227 11.0 56.8 15.9 0.9 1.8 13.2 ― 0.4

パートタイマー 118 3.4 52.5 15.3 0.8 3.4 22.9 ― 1.7

派   遣 53 15.1 39.6 17.0 1.9 1.9 24.5 ― ―

業務委託 47 10.6 40.4 17.0 ― 6.4 25.5 ― ―

女性計 2755 3.8 41.2 18.9 18.8 0.3 16.3 0.7 0.1

正社員・正職員 1263 1.4 32.2 20.8 19.6 0.3 24.4 1.1 0.1

　18～24歳 170 1.8 26.5 23.5 19.4 ― 28.8 ― ―

　25～29歳 243 0.4 16.5 22.2 20.2 0.8 37.4 2.5 ―

　30～34歳 208 1.4 29.3 21.6 19.7 0.5 26.0 1.0 0.5

　35～39歳 178 2.8 35.4 24.2 19.7 ― 18.0 ― ―

　40～49歳 244 0.8 34.8 21.7 22.5 ― 18.4 1.6 ―

　50～59歳 220 1.8 51.4 12.7 15.9 0.5 16.8 0.9 ―

契約社員･嘱託 102 7.8 44.1 16.7 15.7 ― 13.7 2.0 ―

フリーター 119 8.4 53.8 19.3 8.4 0.8 9.2 ― ―

パートタイマー 1148 5.8 50.0 16.8 18.8 0.2 8.2 ― 0.2

派   遣 85 2.4 35.3 22.4 24.7 ― 12.9 2.4 ―

業務委託 38 ― 42.1 13.2 15.8 ― 26.3 2.6 ―

４．学歴

１） 最終学歴

ワーキングパーソンの最終学歴で最も多いのは「高等学校」（38.２％）であり、次いで「大学」が２８.５％
で続く

男性は「大学」（３７.５％）が「高等学校」（３５.９％）を上回るのに対し、女性の「大学」は1６.３％にと
どまり、 「高等学校」が４１.２％を占める

正社員は「大学」が３６.２％を占め、「高等学校」の３２.９％を上回り、最も大きな割合となっている。男性
だけでみれば、正社員の「大学」の割合は4割を超える

フリーター、パートは「高等学校」の割合が5割を超え、「大学」の割合は約１割程度

Ｆ９．あなたの最終卒業校は次のどれですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

■ 大学・大学院卒者の卒業学部系統（研究科）
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜大学・大学院卒 n=1973＞ （単一回答：％）

ｎ

文
科
系

理
科
系

そ
の
他

無
回
答

2008年 全体 1973 62.0 30.9 5.9 1.2

正社員･正職員 1720 60.6 32.8 5.3 1.2

　18～24歳 121 69.4 22.3 8.3 ―

　25～29歳 274 63.1 30.3 4.7 1.8

　30～34歳 243 58.4 32.5 7.0 2.1

　35～39歳 248 60.5 33.5 4.8 1.2

　40～49歳 440 57.3 36.4 5.9 0.5

　50～59歳 394 61.4 33.5 3.6 1.5

契約社員･嘱託 42 66.7 21.4 9.5 2.4

フリーター 41 78.0 17.1 2.4 2.4

パートタイマー 121 74.4 13.2 11.6 0.8

派   遣 26 65.4 30.8 3.8 ―

業務委託 23 56.5 21.7 21.7 ―

男性計 1506 57.7 36.5 4.8 1.1

正社員･正職員 1398 56.8 37.3 4.9 1.1

　18～24歳 72 65.3 25.0 9.7 ―

　25～29歳 177 53.1 39.5 5.1 2.3

　30～34歳 187 55.1 36.9 6.4 1.6

　35～39歳 216 56.9 37.0 5.1 0.9

　40～49歳 391 54.5 39.9 5.1 0.5

　50～59歳 355 60.3 36.1 2.5 1.1

契約社員･嘱託 26 65.4 34.6 ― ―

フリーター 30 76.7 20.0 ― 3.3

パートタイマー 27 74.1 18.5 7.4 ―

派   遣 13 61.5 38.5 ― ―

業務委託 12 58.3 25.0 16.7 ―

女性計 467 75.8 12.8 9.6 1.7

正社員･正職員 322 77.3 13.4 7.5 1.9

　18～24歳 49 75.5 18.4 6.1 ―

　25～29歳 97 81.4 13.4 4.1 1.0

　30～34歳 56 69.6 17.9 8.9 3.6

　35～39歳 32 84.4 9.4 3.1 3.1

　40～49歳 49 79.6 8.2 12.2 ―

　50～59歳 39 71.8 10.3 12.8 5.1

契約社員･嘱託 16 68.8 ― 25.0 6.3

フリーター 11 81.8 9.1 9.1 ―

パートタイマー 94 74.5 11.7 12.8 1.1

派   遣 13 69.2 23.1 7.7 ―

業務委託 11 54.5 18.2 27.3 ―

２） 大学・大学院卒者の卒業学部系統（研究科）

大学・大学院卒の卒業学部系統は「文科系」が6２.０％で、「理科系」が3０.９％

男性の「理科系」卒割合は３６.５％なのに対して、女性は１２.８％と２０ポイント以上の差がある

フリーター、パートタイマーの7割以上を「文科系」が占めている

ＳＦ９－１． 卒業された学部（研究科）は次のどれですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

■ 中退経験
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

中
退
し
た
経
験
が
あ
る

中
退
し
た
経
験
は
な
い

無
回
答

ｎ

中
退
し
た
経
験
が
あ
る

中
退
し
た
経
験
は
な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 7.8 91.3 0.9 2008年 全体 6500 7.8 91.3 0.9

正社員・正職員 4435 7.3 91.9 0.8 高等学校卒 2482 9.4 89.9 0.7

　18～24歳 360 7.5 91.7 0.8 専修各種卒 1080 5.4 93.8 0.8

　25～29歳 641 8.4 90.2 1.4 短期大学卒 555 1.1 97.8 1.1

　30～34歳 733 8.5 91.1 0.4 大学卒 1854 1.5 97.4 1.1

　35～39歳 719 8.6 91.2 0.1 男性計 3745 9.2 89.8 1.0

　40～49歳 1064 6.1 92.9 1.0 高等学校卒 1346 12.6 86.6 0.9

　50～59歳 918 5.8 93.1 1.1 専修各種卒 560 7.1 92.0 0.9

契約社員･嘱託 230 8.7 90.0 1.3 短期大学卒 38 5.3 94.7 ―

フリーター 346 18.2 80.6 1.2 大学卒 1406 1.3 97.6 1.1

パートタイマー 1266 6.1 92.7 1.2 女性計 2755 5.8 93.4 0.8

派   遣 138 11.6 87.7 0.7 高等学校卒 1136 5.6 93.8 0.5

業務委託 85 7.1 92.9 ― 専修各種卒 520 3.5 95.8 0.8

男性計 3745 9.2 89.8 1.0 短期大学卒 517 0.8 98.1 1.2

正社員・正職員 3172 8.3 90.9 0.9 大学卒 448 2.2 96.7 1.1

　18～24歳 190 11.1 87.9 1.1

　25～29歳 398 10.1 88.4 1.5

　30～34歳 525 9.3 90.3 0.4

　35～39歳 541 9.8 90.0 0.2

　40～49歳 820 7.0 92.1 1.0

　50～59歳 698 6.2 92.7 1.1

契約社員･嘱託 128 11.7 85.9 2.3

フリーター 227 19.8 78.9 1.3

パートタイマー 118 8.5 88.1 3.4

派   遣 53 15.1 83.0 1.9

業務委託 47 8.5 91.5 ―

女性計 2755 5.8 93.4 0.8

正社員・正職員 1263 4.8 94.5 0.8

　18～24歳 170 3.5 95.9 0.6

　25～29歳 243 5.8 93.0 1.2

　30～34歳 208 6.3 93.3 0.5

　35～39歳 178 5.1 94.9 ―

　40～49歳 244 3.3 95.5 1.2

　50～59歳 220 4.5 94.5 0.9

契約社員･嘱託 102 4.9 95.1 ―

フリーター 119 15.1 84.0 0.8

パートタイマー 1148 5.8 93.2 1.0

派   遣 85 9.4 90.6 ―

業務委託 38 5.3 94.7 ―

３） 中退経験

学校を「中退した経験がある」とするワーキングパーソンは７.８％

男性の中退経験率は９.２％となっており、女性の５.８％よりやや高い

フリーターの中退経験率が高く、その割合は２割近くとなっている

Ｆ１０．あなたは、学校を中退した経験がありますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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■ 中退した教育機関
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜中退経験者　n=505＞ （単一回答：％） ＜中退経験者　n=505＞ （単一回答：％）

ｎ

高
等
学
校
中
退

専
修
各
種
学
校
中
退

短
期
大
学
中
退

高
等
工
業
専
門
学
校
中
退

大
学
中
退

大
学
院
中
退

無
回
答

ｎ

高
等
学
校
中
退

専
修
各
種
学
校
中
退

短
期
大
学
中
退

高
等
工
業
専
門
学
校
中
退

大
学
中
退

大
学
院
中
退

無
回
答

2008年 全体 505 40.0 22.4 3.6 2.2 29.3 2.0 0.6 2008年 全体 505 40.0 22.4 3.6 2.2 29.3 2.0 0.6

正社員・正職員 323 34.7 23.2 3.1 2.2 33.1 3.1 0.6 高等学校卒 233 8.6 38.6 6.0 0.9 44.6 ― 1.3

　18～24歳 27 44.4 18.5 3.7 3.7 29.6 ― ― 専修各種卒 58 31.0 24.1 6.9 ― 37.9 ― ―

　25～29歳 54 37.0 13.0 5.6 1.9 37.0 3.7 1.9 短期大学卒 6 16.7 50.0 ― ― 33.3 ― ―

　30～34歳 62 30.6 29.0 6.5 3.2 27.4 3.2 ― 大学卒 28 14.3 3.6 ― ― 60.7 21.4 ―

　35～39歳 62 48.4 27.4 ― ― 24.2 ― ― 男性計 345 36.8 21.2 1.2 3.2 33.9 2.9 0.9

　40～49歳 65 27.7 26.2 ― 1.5 40.0 4.6 ― 高等学校卒 169 8.3 34.3 2.4 1.2 52.1 ― 1.8

　50～59歳 53 24.5 20.8 3.8 3.8 39.6 5.7 1.9 専修各種卒 40 32.5 22.5 ― ― 45.0 ― ―

契約社員･嘱託 20 65.0 15.0 ― ― 20.0 ― ― 短期大学卒 2 50.0 50.0 ― ― ― ― ―

フリーター 63 39.7 14.3 4.8 1.6 38.1 ― 1.6 大学卒 18 11.1 5.6 ― ― 50.0 33.3 ―

パートタイマー 77 57.1 27.3 5.2 1.3 9.1 ― ― 女性計 160 46.9 25.0 8.8 ― 19.4 ― ―

派   遣 16 31.3 31.3 ― 12.5 25.0 ― ― 高等学校卒 64 9.4 50.0 15.6 ― 25.0 ― ―

業務委託 6 50.0 ― 16.7 ― 33.3 ― ― 専修各種卒 18 27.8 27.8 22.2 ― 22.2 ― ―

男性計 345 36.8 21.2 1.2 3.2 33.9 2.9 0.9 短期大学卒 4 ― 50.0 ― ― 50.0 ― ―

正社員・正職員 263 35.0 23.6 1.1 2.7 33.1 3.8 0.8 大学卒 10 20.0 ― ― ― 80.0 ― ―

　18～24歳 21 42.9 19.0 ― 4.8 33.3 ― ―

　25～29歳 40 42.5 12.5 5.0 2.5 30.0 5.0 2.5

　30～34歳 49 28.6 32.7 ― 4.1 30.6 4.1 ―

　35～39歳 53 47.2 28.3 ― ― 24.5 ― ―

　40～49歳 57 24.6 26.3 ― 1.8 42.1 5.3 ―

　50～59歳 43 30.2 16.3 2.3 4.7 37.2 7.0 2.3

契約社員･嘱託 15 60.0 13.3 ― ― 26.7 ― ―

フリーター 45 37.8 11.1 2.2 2.2 44.4 ― 2.2

パートタイマー 10 30.0 30.0 ― 10.0 30.0 ― ―

派   遣 8 37.5 12.5 ― 25.0 25.0 ― ―

業務委託 4 75.0 ― ― ― 25.0 ― ―

女性計 160 46.9 25.0 8.8 ― 19.4 ― ―

正社員・正職員 60 33.3 21.7 11.7 ― 33.3 ― ―

　18～24歳 6 50.0 16.7 16.7 ― 16.7 ― ―

　25～29歳 14 21.4 14.3 7.1 ― 57.1 ― ―

　30～34歳 13 38.5 15.4 30.8 ― 15.4 ― ―

　35～39歳 9 55.6 22.2 ― ― 22.2 ― ―

　40～49歳 8 50.0 25.0 ― ― 25.0 ― ―

　50～59歳 10 ― 40.0 10.0 ― 50.0 ― ―

契約社員･嘱託 5 80.0 20.0 ― ― ― ― ―

フリーター 18 44.4 22.2 11.1 ― 22.2 ― ―

パートタイマー 67 61.2 26.9 6.0 ― 6.0 ― ―

派   遣 8 25.0 50.0 ― ― 25.0 ― ―

業務委託 2 ― ― 50.0 ― 50.0 ― ―

４） 中退した教育機関

中退経験者の４０.０％は「高等学校中退」であるが、「大学中退」も3割近くに及ぶ

男性の中退経験者の約３人に１人は「大学中退」（３３.９％）「大学院中退」（２.９％）など高い学歴の中退
経験者が占める

女性は４６.９％と約半数が「高等学校中退」となっている

Ｆ１０．あなたは、学校を中退した経験がありますか。
経験がある場合はどれにあてはまりますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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自分の生活にとって、家族を「非常に重要」、「やや重要」と考える割合は全体の９７.２％を占める

男性のフリーター、派遣において「重要ではない・計」の率が１２～１３％とやや高め

友人・知人を「非常に重要」、「やや重要」とする割合は全体の９４.２％を占める

正社員の若年層で「非常に重要」とする割合が６割以上となるが、３５歳以上では４割前後と年代によって重
視する度合にやや差が見られる

５．生活意識

１） 生活価値観

■ 生活価値観 

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
（単一回答：％）

ｎ

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

全
く
重
要
で
な
い

無
回
答

重
要
・
計

重
要
で
は
な
い
・
計

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

全
く
重
要
で
な
い

無
回
答

重
要
・
計

重
要
で
は
な
い
・
計

2008年 全体 6500 80.8 16.5 2.1 0.5 0.1 97.2 2.6 48.4 45.8 5.1 0.6 0.1 94.2 5.7

正社員・正職員 4435 81.9 15.7 1.7 0.5 0.2 97.6 2.2 46.8 46.8 5.6 0.7 0.2 93.6 6.2

　18～24歳 360 66.9 28.1 3.6 0.8 0.6 95.0 4.4 69.4 26.9 2.5 0.6 0.6 96.4 3.1

　25～29歳 641 74.7 21.5 2.8 0.6 0.3 96.3 3.4 60.4 35.6 2.8 0.9 0.3 95.9 3.7

　30～34歳 733 79.4 19.0 1.4 0.3 ― 98.4 1.6 50.5 43.0 5.9 0.7 ― 93.5 6.5

　35～39歳 719 86.8 11.5 1.4 0.3 ― 98.3 1.7 38.5 53.0 7.6 0.8 ― 91.5 8.5

　40～49歳 1064 87.4 10.9 1.1 0.5 0.1 98.3 1.6 40.0 52.8 6.7 0.4 0.1 92.9 7.0

　50～59歳 918 84.4 13.2 1.5 0.7 0.2 97.6 2.2 39.8 53.8 5.6 0.7 0.2 93.6 6.2

契約社員･嘱託 230 73.5 20.9 5.2 0.4 ― 94.3 5.7 50.4 43.5 5.7 0.4 ― 93.9 6.1

フリーター 346 60.7 30.9 6.6 1.4 0.3 91.6 8.1 59.2 34.4 5.8 0.3 0.3 93.6 6.1

パートタイマー 1266 84.8 13.7 1.0 0.4 0.1 98.5 1.4 49.9 46.3 3.3 0.4 0.1 96.2 3.7

派   遣 138 71.7 22.5 5.8 ― ― 94.2 5.8 57.2 38.4 4.3 ― ― 95.7 4.3

業務委託 85 78.8 16.5 3.5 1.2 ― 95.3 4.7 48.2 47.1 4.7 ― ― 95.3 4.7

男性計 3745 77.9 18.5 2.8 0.8 0.1 96.3 3.6 42.9 49.7 6.6 0.8 0.1 92.6 7.3

正社員・正職員 3172 81.6 16.0 1.7 0.6 0.1 97.5 2.3 42.0 50.6 6.5 0.8 0.1 92.6 7.3

　18～24歳 190 60.0 33.2 4.2 1.6 1.1 93.2 5.8 66.3 27.9 3.7 1.1 1.1 94.2 4.7

　25～29歳 398 73.1 22.6 3.0 1.0 0.3 95.7 4.0 54.0 41.2 3.3 1.3 0.3 95.2 4.5

　30～34歳 525 78.9 19.8 1.1 0.2 ― 98.7 1.3 46.7 46.3 6.5 0.6 ― 93.0 7.0

　35～39歳 541 87.4 10.5 1.7 0.4 ― 98.0 2.0 36.0 54.3 8.5 1.1 ― 90.4 9.6

　40～49歳 820 87.4 10.9 1.2 0.5 ― 98.3 1.7 37.7 54.1 7.7 0.5 ― 91.8 8.2

　50～59歳 698 83.0 14.8 1.4 0.7 0.1 97.7 2.1 34.5 58.3 6.3 0.7 0.1 92.8 7.0

契約社員･嘱託 128 63.3 27.3 8.6 0.8 ― 90.6 9.4 37.5 54.7 7.0 0.8 ― 92.2 7.8

フリーター 227 51.5 36.1 10.1 2.2 ― 87.7 12.3 54.2 38.8 6.6 0.4 ― 93.0 7.0

パートタイマー 118 56.8 36.4 4.2 2.5 ― 93.2 6.8 48.3 43.2 6.8 1.7 ― 91.5 8.5

派   遣 53 54.7 32.1 13.2 ― ― 86.8 13.2 47.2 43.4 9.4 ― ― 90.6 9.4

業務委託 47 72.3 19.1 6.4 2.1 ― 91.5 8.5 46.8 48.9 4.3 ― ― 95.7 4.3

女性計 2755 84.7 13.8 1.2 0.2 0.2 98.5 1.3 56.0 40.5 3.1 0.3 0.2 96.4 3.4

正社員・正職員 1263 82.6 15.2 1.7 0.2 0.2 97.8 2.0 58.9 37.4 3.2 0.3 0.2 96.3 3.5

　18～24歳 170 74.7 22.4 2.9 ― ― 97.1 2.9 72.9 25.9 1.2 ― ― 98.8 1.2

　25～29歳 243 77.4 19.8 2.5 ― 0.4 97.1 2.5 70.8 26.3 2.1 0.4 0.4 97.1 2.5

　30～34歳 208 80.8 16.8 1.9 0.5 ― 97.6 2.4 60.1 34.6 4.3 1.0 ― 94.7 5.3

　35～39歳 178 84.8 14.6 0.6 ― ― 99.4 0.6 46.1 48.9 5.1 ― ― 94.9 5.1

　40～49歳 244 87.3 11.1 0.8 0.4 0.4 98.4 1.2 48.0 48.4 3.3 ― 0.4 96.3 3.3

　50～59歳 220 89.1 8.2 1.8 0.5 0.5 97.3 2.3 56.4 39.5 3.2 0.5 0.5 95.9 3.6

契約社員･嘱託 102 86.3 12.7 1.0 ― ― 99.0 1.0 66.7 29.4 3.9 ― ― 96.1 3.9

フリーター 119 78.2 21.0 ― ― 0.8 99.2 ― 68.9 26.1 4.2 ― 0.8 95.0 4.2

パートタイマー 1148 87.6 11.4 0.7 0.2 0.1 99.0 0.9 50.1 46.6 3.0 0.3 0.1 96.7 3.2

派   遣 85 82.4 16.5 1.2 ― ― 98.8 1.2 63.5 35.3 1.2 ― ― 98.8 1.2

業務委託 38 86.8 13.2 ― ― ― 100.0 ― 50.0 44.7 5.3 ― ― 94.7 5.3

家族 友人・知人

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｆ１１．次にあげるＡからＤのそれぞれは、あなたの生活にとってどの程度重要ですか。
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｆ１１．次にあげるＡからＤのそれぞれは、あなたの生活にとってどの程度重要ですか。

■ 生活価値観 

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

全
く
重
要
で
な
い

無
回
答

重
要
・
計

重
要
で
は
な
い
・
計

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

全
く
重
要
で
な
い

無
回
答

重
要
・
計

重
要
で
は
な
い
・
計

2008年 全体 6500 80.8 16.5 2.1 0.5 0.1 97.2 2.6 48.4 45.8 5.1 0.6 0.1 94.2 5.7

高等学校卒 2482 79.9 17.4 2.1 0.6 0.1 97.3 2.7 47.7 46.2 5.4 0.6 0.1 93.9 6.0

専修各種卒 1080 79.7 17.5 2.4 0.3 0.1 97.2 2.7 49.6 45.2 4.7 0.4 0.1 94.8 5.1

短期大学卒 555 85.4 13.0 1.3 0.2 0.2 98.4 1.4 58.6 38.9 2.3 ― 0.2 97.5 2.3

大学卒 1854 81.7 16.2 1.7 0.4 0.1 97.8 2.0 47.1 47.1 5.1 0.6 0.1 94.2 5.7

男性計 3745 77.9 18.5 2.8 0.8 0.1 96.3 3.6 42.9 49.7 6.6 0.8 0.1 92.6 7.3

高等学校卒 1346 75.0 21.4 2.7 0.7 0.1 96.4 3.5 42.7 49.6 6.7 1.0 0.1 92.3 7.7

専修各種卒 560 75.5 19.6 4.1 0.5 0.2 95.2 4.6 44.1 48.8 6.4 0.5 0.2 92.9 7.0

短期大学卒 38 84.2 7.9 5.3 2.6 ― 92.1 7.9 44.7 50.0 5.3 ― ― 94.7 5.3

大学卒 1406 81.2 16.7 1.6 0.5 ― 97.9 2.1 43.3 50.0 6.0 0.6 ― 93.3 6.7

女性計 2755 84.7 13.8 1.2 0.2 0.2 98.5 1.3 56.0 40.5 3.1 0.3 0.2 96.4 3.4

高等学校卒 1136 85.6 12.7 1.3 0.4 0.1 98.2 1.7 53.6 42.2 3.9 0.3 0.1 95.8 4.1

専修各種卒 520 84.2 15.2 0.6 ― ― 99.4 0.6 55.6 41.3 2.9 0.2 ― 96.9 3.1

短期大学卒 517 85.5 13.3 1.0 ― 0.2 98.8 1.0 59.6 38.1 2.1 ― 0.2 97.7 2.1

大学卒 448 83.0 14.5 2.0 ― 0.4 97.5 2.0 59.2 37.9 2.0 0.4 0.4 97.1 2.5

家族 友人・知人
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余暇（レジャー）時間を「非常に重要」、「やや重要」とする割合は全体の９１.２％を占める

正社員の若年層は「非常に重要」とする割合が６割近く、フリーター、派遣も５割近くと高い

仕事を「非常に重要」、「やや重要」とする割合は８９.３％

男性では「非常に重要」とする率が４２.２％だが、女性は２８.７％と重要視する度合に差が見られる

正社員では年齢が上がるにつれて「重要・計」の割合も高くなる

■ 生活価値観 
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

全
く
重
要
で
な
い

無
回
答

重
要
・
計

重
要
で
は
な
い
・
計

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

全
く
重
要
で
な
い

無
回
答

重
要
・
計

重
要
で
は
な
い
・
計

2008年 全体 6500 41.7 49.6 8.0 0.7 0.2 91.2 8.6 36.5 52.7 9.8 0.8 0.1 89.3 10.6

正社員・正職員 4435 42.6 49.5 7.1 0.6 0.2 92.1 7.7 40.5 49.7 8.8 0.9 0.2 90.2 9.6

　18～24歳 360 59.4 34.7 4.7 0.6 0.6 94.2 5.3 30.3 53.3 13.1 2.8 0.6 83.6 15.8

　25～29歳 641 54.6 40.7 3.9 0.5 0.3 95.3 4.4 37.0 51.2 10.9 0.6 0.3 88.1 11.5

　30～34歳 733 44.9 49.4 5.5 0.3 ― 94.3 5.7 38.9 51.2 9.0 1.0 ― 90.0 10.0

　35～39歳 719 42.0 50.9 6.3 0.7 0.1 92.9 7.0 39.1 50.9 9.2 0.8 ― 90.0 10.0

　40～49歳 1064 39.2 53.2 7.0 0.6 0.1 92.4 7.5 42.5 49.6 7.4 0.4 0.1 92.1 7.8

　50～59歳 918 30.4 56.0 12.4 0.9 0.3 86.4 13.3 47.2 45.2 6.6 0.8 0.2 92.4 7.4

契約社員･嘱託 230 40.4 48.3 10.0 1.3 ― 88.7 11.3 43.0 47.0 8.7 1.3 ― 90.0 10.0

フリーター 346 47.1 42.2 9.8 0.6 0.3 89.3 10.4 28.9 59.8 11.0 ― 0.3 88.7 11.0

パートタイマー 1266 36.7 51.9 10.5 0.8 0.1 88.6 11.3 23.9 62.1 12.8 1.1 0.1 86.0 13.9

派   遣 138 50.0 46.4 3.6 ― ― 96.4 3.6 26.8 60.9 12.3 ― ― 87.7 12.3

業務委託 85 31.8 57.6 8.2 2.4 ― 89.4 10.6 44.7 45.9 9.4 ― ― 90.6 9.4

男性計 3745 40.6 50.1 8.4 0.8 0.1 90.7 9.2 42.2 48.2 8.6 0.8 0.1 90.5 9.4

正社員・正職員 3172 41.1 50.2 7.9 0.6 0.2 91.3 8.5 43.3 47.3 8.5 0.8 0.1 90.6 9.3

　18～24歳 190 56.8 35.3 5.8 1.1 1.1 92.1 6.8 34.2 48.9 12.1 3.7 1.1 83.2 15.8

　25～29歳 398 51.0 43.0 5.3 0.5 0.3 94.0 5.8 38.4 48.5 11.8 1.0 0.3 86.9 12.8

　30～34歳 525 43.6 50.5 5.7 0.2 ― 94.1 5.9 41.0 50.5 7.6 1.0 ― 91.4 8.6

　35～39歳 541 42.1 50.6 6.3 0.7 0.2 92.8 7.0 43.8 45.5 10.2 0.6 ― 89.3 10.7

　40～49歳 820 39.5 52.2 7.7 0.6 ― 91.7 8.3 44.4 47.6 7.6 0.5 ― 92.0 8.0

　50～59歳 698 30.2 55.6 13.2 0.9 0.1 85.8 14.0 48.6 44.8 6.0 0.4 0.1 93.4 6.4

契約社員･嘱託 128 32.8 50.8 14.1 2.3 ― 83.6 16.4 45.3 44.5 8.6 1.6 ― 89.8 10.2

フリーター 227 42.3 45.4 11.5 0.9 ― 87.7 12.3 31.3 59.0 9.7 ― ― 90.3 9.7

パートタイマー 118 35.6 50.8 11.9 1.7 ― 86.4 13.6 29.7 58.5 9.3 2.5 ― 88.1 11.9

派   遣 53 43.4 50.9 5.7 ― ― 94.3 5.7 35.8 52.8 11.3 ― ― 88.7 11.3

業務委託 47 29.8 57.4 8.5 4.3 ― 87.2 12.8 55.3 38.3 6.4 ― ― 93.6 6.4

女性計 2755 43.1 48.9 7.3 0.5 0.2 92.0 7.8 28.7 58.9 11.3 0.9 0.2 87.6 12.2

正社員・正職員 1263 46.6 47.6 5.1 0.5 0.3 94.1 5.5 33.6 55.7 9.5 1.0 0.2 89.3 10.5

　18～24歳 170 62.4 34.1 3.5 ― ― 96.5 3.5 25.9 58.2 14.1 1.8 ― 84.1 15.9

　25～29歳 243 60.5 37.0 1.6 0.4 0.4 97.5 2.1 34.6 55.6 9.5 ― 0.4 90.1 9.5

　30～34歳 208 48.1 46.6 4.8 0.5 ― 94.7 5.3 33.7 52.9 12.5 1.0 ― 86.5 13.5

　35～39歳 178 41.6 51.7 6.2 0.6 ― 93.3 6.7 24.7 67.4 6.2 1.7 ― 92.1 7.9

　40～49歳 244 38.1 56.6 4.5 0.4 0.4 94.7 4.9 36.1 56.6 7.0 ― 0.4 92.6 7.0

　50～59歳 220 30.9 57.3 10.0 0.9 0.9 88.2 10.9 42.7 46.4 8.6 1.8 0.5 89.1 10.5

契約社員･嘱託 102 50.0 45.1 4.9 ― ― 95.1 4.9 40.2 50.0 8.8 1.0 ― 90.2 9.8

フリーター 119 56.3 36.1 6.7 ― 0.8 92.4 6.7 24.4 61.3 13.4 ― 0.8 85.7 13.4

パートタイマー 1148 36.8 52.0 10.4 0.7 0.1 88.9 11.1 23.3 62.5 13.2 1.0 0.1 85.8 14.1

派   遣 85 54.1 43.5 2.4 ― ― 97.6 2.4 21.2 65.9 12.9 ― ― 87.1 12.9

業務委託 38 34.2 57.9 7.9 ― ― 92.1 7.9 31.6 55.3 13.2 ― ― 86.8 13.2

余暇（レジャー）時間  仕事

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｆ１１．次にあげるＡからＤのそれぞれは、あなたの生活にとってどの程度重要ですか。
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｆ１１．次にあげるＡからＤのそれぞれは、あなたの生活にとってどの程度重要ですか。

女性の大学卒は余暇（レジャー）を「非常に重要」とする割合が５１.６％と最も高い

■ 生活価値観 

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

全
く
重
要
で
な
い

無
回
答

重
要
・
計

重
要
で
は
な
い
・
計

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

全
く
重
要
で
な
い

無
回
答

重
要
・
計

重
要
で
は
な
い
・
計

2008年 全体 6500 41.7 49.6 8.0 0.7 0.2 91.2 8.6 36.5 52.7 9.8 0.8 0.1 89.3 10.6

高等学校卒 2482 39.0 50.9 9.1 0.9 0.1 89.9 10.0 35.9 53.1 10.1 0.8 0.1 89.0 10.9

専修各種卒 1080 43.8 47.5 8.2 0.4 0.1 91.3 8.6 37.8 53.3 8.2 0.6 0.1 91.1 8.8

短期大学卒 555 41.6 52.6 5.4 0.2 0.2 94.2 5.6 25.2 60.5 12.8 1.3 0.2 85.8 14.1

大学卒 1854 45.2 47.1 7.0 0.5 0.2 92.3 7.5 39.5 49.9 9.4 1.0 0.1 89.5 10.4

男性計 3745 40.6 50.1 8.4 0.8 0.1 90.7 9.2 42.2 48.2 8.6 0.8 0.1 90.5 9.4

高等学校卒 1346 38.9 51.0 9.1 1.0 0.1 89.8 10.1 42.3 47.3 9.6 0.7 0.1 89.6 10.3

専修各種卒 560 42.3 48.4 8.6 0.5 0.2 90.7 9.1 42.7 49.6 6.8 0.7 0.2 92.3 7.5

短期大学卒 38 39.5 47.4 13.2 ― ― 86.8 13.2 44.7 47.4 7.9 ― ― 92.1 7.9

大学卒 1406 43.2 48.6 7.6 0.6 0.1 91.7 8.2 42.2 48.5 8.3 0.9 ― 90.8 9.2

女性計 2755 43.1 48.9 7.3 0.5 0.2 92.0 7.8 28.7 58.9 11.3 0.9 0.2 87.6 12.2

高等学校卒 1136 39.2 50.8 9.1 0.8 0.2 90.0 9.9 28.3 60.0 10.7 0.9 0.1 88.4 11.5

専修各種卒 520 45.4 46.5 7.9 0.2 ― 91.9 8.1 32.5 57.3 9.8 0.4 ― 89.8 10.2

短期大学卒 517 41.8 53.0 4.8 0.2 0.2 94.8 5.0 23.8 61.5 13.2 1.4 0.2 85.3 14.5

大学卒 448 51.6 42.6 5.1 0.2 0.4 94.2 5.4 31.0 54.5 12.9 1.1 0.4 85.5 14.1

余暇（レジャー）時間 仕事
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■生活価値観

＜単一回答：％＞

非常に重要 やや重要
あまり重要では

ない
全く重要でない 無回答 重要・計

家族 97.2

友人・知人 94.2

余暇（レジャー）時間 91.2

仕事 89.3

80.8

48.4

41.7

36.5

45.8

49.6

52.7 9.8

16.5

8.0

5.1

2.1

0.8

0.7

0.6

0.5

0.1

0.2

0.1

0.1
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２) 生活満足度

全体では「満足している」、｢まあ満足している｣割合が約４分の３を占める

正社員の年代別にみると４０代、５０代の「満足・計」が８割前後と高い

一方で、正社員以外の就業形態に就いている人の｢不満・計｣に思う割合は男性において高く、フリーターでは
５割に上る

■ 生活満足度
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

満
足
し
て
い
る

ま
あ
満
足
し
て
い
る

や
や
不
満
だ

不
満
だ

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

満
足
・
計

不
満
・
計

2008年 全体 6500 15.4 58.1 13.7 5.8 6.6 0.5 ― 73.4 19.4

正社員・正職員 4435 16.5 59.7 12.7 4.5 6.1 0.4 ― 76.2 17.3

　18～24歳 360 13.9 55.3 16.4 5.3 8.6 0.6 ― 69.2 21.7

　25～29歳 641 15.4 57.3 14.2 6.2 6.2 0.5 0.2 72.7 20.4

　30～34歳 733 15.1 58.0 12.7 5.9 7.6 0.7 ― 73.1 18.6

　35～39歳 719 16.1 60.6 13.1 3.9 5.4 0.8 ― 76.8 17.0

　40～49歳 1064 16.0 62.6 12.5 3.9 4.9 0.2 ― 78.6 16.4

　50～59歳 918 20.0 60.5 10.3 3.3 5.8 0.1 ― 80.5 13.6

契約社員･嘱託 230 11.7 53.0 17.4 8.7 7.8 0.9 0.4 64.8 26.1

フリーター 346 8.7 41.9 25.1 17.6 6.6 ― ― 50.6 42.8

パートタイマー 1266 14.8 58.1 12.5 6.0 7.9 0.6 0.1 72.9 18.5

派   遣 138 10.9 54.3 19.6 5.8 8.7 0.7 ― 65.2 25.4

業務委託 85 12.9 56.5 15.3 9.4 5.9 ― ― 69.4 24.7

男性計 3745 14.9 56.8 14.4 6.8 6.6 0.4 0.1 71.7 21.2

正社員・正職員 3172 16.2 59.4 12.8 5.0 6.1 0.4 ― 75.6 17.8

　18～24歳 190 13.7 52.6 14.7 6.3 12.1 0.5 ― 66.3 21.1

　25～29歳 398 14.3 53.5 16.3 8.3 6.8 0.5 0.3 67.8 24.6

　30～34歳 525 14.3 58.3 12.6 6.7 7.6 0.6 ― 72.6 19.2

　35～39歳 541 17.6 58.2 13.5 4.3 5.5 0.9 ― 75.8 17.7

　40～49歳 820 16.0 62.6 12.7 3.9 4.6 0.2 ― 78.5 16.6

　50～59歳 698 18.5 62.8 10.0 3.4 5.3 ― ― 81.2 13.5

契約社員･嘱託 128 10.9 43.8 21.9 10.2 10.9 1.6 0.8 54.7 32.0

フリーター 227 6.6 36.1 27.3 22.0 7.9 ― ― 42.7 49.3

パートタイマー 118 5.9 49.2 16.9 18.6 9.3 ― ― 55.1 35.6

派   遣 53 13.2 37.7 32.1 7.5 9.4 ― ― 50.9 39.6

業務委託 47 6.4 55.3 17.0 12.8 8.5 ― ― 61.7 29.8

女性計 2755 16.0 59.8 12.7 4.4 6.6 0.5 ― 75.8 17.0

正社員・正職員 1263 17.2 60.4 12.6 3.3 6.0 0.5 ― 77.6 15.9

　18～24歳 170 14.1 58.2 18.2 4.1 4.7 0.6 ― 72.4 22.4

　25～29歳 243 17.3 63.4 10.7 2.9 5.3 0.4 ― 80.7 13.6

　30～34歳 208 17.3 57.2 13.0 3.8 7.7 1.0 ― 74.5 16.8

　35～39歳 178 11.8 68.0 11.8 2.8 5.1 0.6 ― 79.8 14.6

　40～49歳 244 16.0 62.7 11.9 3.7 5.7 ― ― 78.7 15.6

　50～59歳 220 25.0 53.2 11.4 2.7 7.3 0.5 ― 78.2 14.1

契約社員･嘱託 102 12.7 64.7 11.8 6.9 3.9 ― ― 77.5 18.6

フリーター 119 12.6 52.9 21.0 9.2 4.2 ― ― 65.5 30.3

パートタイマー 1148 15.7 59.1 12.0 4.7 7.8 0.7 0.1 74.7 16.7

派   遣 85 9.4 64.7 11.8 4.7 8.2 1.2 ― 74.1 16.5

業務委託 38 21.1 57.9 13.2 5.3 2.6 ― ― 78.9 18.4
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■ 生活満足度

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

満
足
し
て
い
る

ま
あ
満
足
し
て
い
る

や
や
不
満
だ

不
満
だ

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答

満
足
・
計

不
満
・
計

2008年 全体 6500 15.4 58.1 13.7 5.8 6.6 0.5 ― 73.4 19.4

高等学校卒 2482 13.6 55.9 15.6 7.1 7.1 0.6 ― 69.5 22.7

専修各種卒 1080 15.3 58.1 14.1 5.2 6.9 0.4 0.1 73.3 19.3

短期大学卒 555 17.7 60.9 12.3 3.6 5.0 0.5 ― 78.6 15.9

大学卒 1854 16.8 62.6 10.5 4.1 5.9 0.2 ― 79.3 14.6

男性計 3745 14.9 56.8 14.4 6.8 6.6 0.4 0.1 71.7 21.2

高等学校卒 1346 13.1 54.3 17.3 8.4 6.4 0.5 ― 67.4 25.7

専修各種卒 560 13.6 54.8 15.9 7.0 8.2 0.4 0.2 68.4 22.9

短期大学卒 38 13.2 57.9 13.2 7.9 7.9 ― ― 71.1 21.1

大学卒 1406 16.6 62.2 10.5 4.3 6.0 0.2 ― 78.9 14.9

女性計 2755 16.0 59.8 12.7 4.4 6.6 0.5 ― 75.8 17.0

高等学校卒 1136 14.3 57.8 13.5 5.6 8.0 0.8 ― 72.1 19.1

専修各種卒 520 17.1 61.5 12.1 3.3 5.6 0.4 ― 78.7 15.4

短期大学卒 517 18.0 61.1 12.2 3.3 4.8 0.6 ― 79.1 15.5

大学卒 448 17.2 63.6 10.3 3.3 5.6 ― ― 80.8 13.6

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｆ１２．あなたは、全体として、現在の生活にどの程度満足していますか。

学歴別には、高等学校卒の「満足・計」は６９.５％で、専修各種卒（７３.３％）、短期大学卒（７８.６％）、
大学卒（７９.３％）と学歴が上がるにつれて満足度が高くなる傾向がある
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■ 人の信頼

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

は
い

い
い
え

場
合
に
よ
る

ｎ

は
い

い
い
え

場
合
に
よ
る

2008年 全体 6500 38.5 8.6 52.9 2008年 全体 6500 38.5 8.6 52.9

正社員・正職員 4435 39.9 8.8 51.3 高等学校卒 2482 35.3 9.6 55.0

　18～24歳 360 39.4 8.3 51.9 専修各種卒 1080 35.2 8.1 56.8

　25～29歳 641 39.3 9.7 50.9 短期大学卒 555 41.3 5.6 53.2

　30～34歳 733 36.6 9.7 53.8 大学卒 1854 44.9 7.6 47.4

　35～39歳 719 37.6 12.5 49.9 男性計 3745 37.6 10.0 52.3

　40～49歳 1064 41.4 6.9 51.7 高等学校卒 1346 34.8 11.3 53.8

　50～59歳 918 43.0 7.1 49.8 専修各種卒 560 32.9 9.1 58.0

契約社員･嘱託 230 34.8 8.7 56.5 短期大学卒 38 31.6 10.5 57.9

フリーター 346 26.6 14.5 59.0 大学卒 1406 43.2 8.3 48.4

パートタイマー 1266 38.4 6.6 55.0 女性計 2755 39.6 6.7 53.7

派   遣 138 30.4 7.2 62.3 高等学校卒 1136 35.8 7.7 56.5

業務委託 85 37.6 5.9 56.5 専修各種卒 520 37.7 6.9 55.4

男性計 3745 37.6 10.0 52.3 短期大学卒 517 42.0 5.2 52.8

正社員・正職員 3172 39.1 9.6 51.3 大学卒 448 50.2 5.4 44.4

　18～24歳 190 38.4 6.8 54.2

　25～29歳 398 36.7 10.6 52.5

　30～34歳 525 35.6 10.5 53.9

　35～39歳 541 35.9 13.5 50.6

　40～49歳 820 42.1 7.9 50.0

　50～59歳 698 42.3 7.9 49.7

契約社員･嘱託 128 31.3 9.4 59.4

フリーター 227 29.5 16.3 54.2

パートタイマー 118 29.7 12.7 57.6

派   遣 53 22.6 9.4 67.9

業務委託 47 31.9 6.4 61.7

女性計 2755 39.6 6.7 53.7

正社員・正職員 1263 41.8 7.0 51.2

　18～24歳 170 40.6 10.0 49.4

　25～29歳 243 43.6 8.2 48.1

　30～34歳 208 38.9 7.7 53.4

　35～39歳 178 42.7 9.6 47.8

　40～49歳 244 39.3 3.3 57.4

　50～59歳 220 45.5 4.5 50.0

契約社員･嘱託 102 39.2 7.8 52.9

フリーター 119 21.0 10.9 68.1

パートタイマー 1148 39.3 6.0 54.7

派   遣 85 35.3 5.9 58.8

業務委託 38 44.7 5.3 50.0

３） 人の信頼

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｆ１３．一般的に、人は信用できると思いますか。

人は信用できると思うかについて、｢はい｣と答えた人は全体の約4割、過半数が｢場合による｣としている

フリーター、派遣の｢はい｣と答えた率がそれぞれ２６.６％、３０.４％と他の就業形態に比べて低めとなっている

学歴別には大学卒で｢はい｣と答えた人が４４.９％と高めの割合を示している
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■ パソコンを使ったインターネット利用頻度

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

ほ
ぼ
毎
日

１
週
間
に
数
回
程
度

１
週
間
に
１
回
程
度

１
ヶ
月
に
１

、
２
回
程
度

ほ
と
ん
ど
利
用
し
て
い
な
い

全
く
利
用
し
て
い
な
い

無
回
答

ｎ

ほ
ぼ
毎
日

１
週
間
に
数
回
程
度

１
週
間
に
１
回
程
度

１
ヶ
月
に
１

、
２
回
程
度

ほ
と
ん
ど
利
用
し
て
い
な
い

全
く
利
用
し
て
い
な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 49.8 17.3 5.1 5.1 8.7 13.9 0.1 2008年 全体 6500 49.8 17.3 5.1 5.1 8.7 13.9 0.1

正社員・正職員 4435 58.6 16.3 4.6 4.4 6.8 9.2 0.1 高等学校卒 2482 37.5 18.0 5.3 6.1 12.2 20.7 0.2

　18～24歳 360 51.7 21.7 5.3 5.0 7.2 8.6 0.6 専修各種卒 1080 47.2 19.4 5.8 7.4 9.1 11.1 ―

　25～29歳 641 61.6 16.7 4.5 5.1 5.1 6.9 ― 短期大学卒 555 42.0 25.0 9.2 5.4 8.6 9.7 ―

　30～34歳 733 56.5 16.6 5.3 6.8 6.8 7.9 ― 大学卒 1854 72.7 14.9 3.4 2.4 3.5 3.1 0.1

　35～39歳 719 61.3 17.8 4.0 3.3 5.4 8.1 ― 男性計 3745 57.6 15.5 3.9 3.8 7.5 11.5 0.1

　40～49歳 1064 64.8 13.4 3.9 3.1 7.5 7.0 0.1 高等学校卒 1346 42.9 18.0 4.9 5.1 11.9 17.0 0.2

　50～59歳 918 51.5 15.7 5.0 4.0 8.1 15.5 0.2 専修各種卒 560 57.5 16.8 3.6 5.5 7.1 9.5 ―

契約社員･嘱託 230 42.2 13.5 5.7 3.5 11.3 23.9 ― 短期大学卒 38 52.6 18.4 5.3 ― 7.9 15.8 ―

フリーター 346 32.4 17.1 6.1 6.4 17.3 20.8 ― 大学卒 1406 75.4 14.1 2.8 1.8 2.8 3.0 0.1

パートタイマー 1266 24.6 22.5 6.6 7.7 12.9 25.8 ― 女性計 2755 39.1 19.8 6.8 6.8 10.3 17.0 0.1

派   遣 138 58.7 12.3 4.3 2.9 4.3 16.7 0.7 高等学校卒 1136 31.2 18.0 5.8 7.3 12.5 25.1 0.2

業務委託 85 41.2 15.3 5.9 7.1 10.6 20.0 ― 専修各種卒 520 36.2 22.1 8.3 9.4 11.2 12.9 ―

男性計 3745 57.6 15.5 3.9 3.8 7.5 11.5 0.1 短期大学卒 517 41.2 25.5 9.5 5.8 8.7 9.3 ―

正社員・正職員 3172 61.6 15.3 3.7 3.8 6.4 9.1 0.1 大学卒 448 64.3 17.4 5.1 4.0 5.6 3.6 ―

　18～24歳 190 52.1 19.5 5.8 4.2 6.8 10.5 1.1

　25～29歳 398 62.3 16.1 3.3 5.3 4.5 8.5 ―

　30～34歳 525 58.1 16.4 4.2 6.3 6.3 8.8 ―

　35～39歳 541 64.3 16.3 3.5 2.2 5.4 8.3 ―

　40～49歳 820 69.3 11.7 2.4 3.0 7.2 6.2 0.1

　50～59歳 698 55.4 16.5 4.4 3.3 7.2 13.2 ―

契約社員･嘱託 128 39.1 12.5 3.9 2.3 14.8 27.3 ―

フリーター 227 33.9 17.2 5.7 4.8 17.2 21.1 ―

パートタイマー 118 29.7 20.3 6.8 5.1 11.0 27.1 ―

派   遣 53 39.6 17.0 1.9 1.9 3.8 34.0 1.9

業務委託 47 42.6 14.9 4.3 2.1 12.8 23.4 ―

女性計 2755 39.1 19.8 6.8 6.8 10.3 17.0 0.1

正社員・正職員 1263 51.0 18.7 7.0 5.8 7.9 9.5 0.2

　18～24歳 170 51.2 24.1 4.7 5.9 7.6 6.5 ―

　25～29歳 243 60.5 17.7 6.6 4.9 6.2 4.1 ―

　30～34歳 208 52.4 17.3 8.2 8.2 8.2 5.8 ―

　35～39歳 178 52.2 22.5 5.6 6.7 5.6 7.3 ―

　40～49歳 244 50.0 19.3 9.0 3.3 8.6 9.8 ―

　50～59歳 220 39.1 13.2 6.8 6.4 10.9 22.7 0.9

契約社員･嘱託 102 46.1 14.7 7.8 4.9 6.9 19.6 ―

フリーター 119 29.4 16.8 6.7 9.2 17.6 20.2 ―

パートタイマー 1148 24.0 22.7 6.6 7.9 13.1 25.6 ―

派   遣 85 70.6 9.4 5.9 3.5 4.7 5.9 ―

業務委託 38 39.5 15.8 7.9 13.2 7.9 15.8 ―

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｆ１５．あなたは、日常、仕事・私的利用を問わず、どのくらい
の頻度でパソコンを使ってインターネットを利用していますか。

｢ほぼ毎日｣利用している人は全体で半数、｢全く利用していない｣人は１３.９％

｢ほぼ毎日」利用している人の割合は正社員と派遣で６割弱と高いが、その他の契約社員やフリーター、パート
などの利用率はそれほど高くなく、｢全く利用していない｣人も２割前後いる

学歴別では、大学卒の｢毎日利用している｣率が７割に達しているのに対して、高等学校卒は４割弱にとどまり、
｢全く利用していない｣人も2割と差が大きい

６．パソコンを使ったインターネット利用と調査協力意向

１） パソコンを使ったインターネット利用頻度
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

■ 調査モニター登録有無

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

登
録
し
て
い
る

登
録
し
て
い
な
い
が

、
登
録
し
て
も

よ
い

登
録
し
て
い
な
い
し

、
登
録
す
る
つ

も
り
も
な
い

無
回
答

ｎ

登
録
し
て
い
る

登
録
し
て
い
な
い
が

、
登
録
し
て
も

よ
い

登
録
し
て
い
な
い
し

、
登
録
す
る
つ

も
り
も
な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 9.5 21.3 69.1 0.2 2008年 全体 6500 9.5 21.3 69.1 0.2

正社員・正職員 4435 9.2 20.5 70.1 0.1 高等学校卒 2482 8.5 20.6 70.7 0.2

　18～24歳 360 6.4 15.3 77.8 0.6 専修各種卒 1080 9.0 21.9 69.1 0.1

　25～29歳 641 8.7 21.1 70.2 ― 短期大学卒 555 12.3 26.3 61.1 0.4

　30～34歳 733 9.7 21.4 68.8 0.1 大学卒 1854 11.3 20.2 68.3 0.2

　35～39歳 719 9.7 23.4 66.8 0.1 男性計 3745 8.3 18.8 72.7 0.2

　40～49歳 1064 10.7 22.4 66.8 0.1 高等学校卒 1346 7.2 18.4 74.2 0.2

　50～59歳 918 8.1 17.2 74.7 ― 専修各種卒 560 7.5 20.2 72.1 0.2

契約社員･嘱託 230 8.3 18.3 73.5 ― 短期大学卒 38 15.8 21.1 63.2 ―

フリーター 346 5.8 15.0 78.9 0.3 大学卒 1406 10.4 18.3 71.1 0.2

パートタイマー 1266 11.1 25.6 63.0 0.4 女性計 2755 11.1 24.6 64.2 0.1

派   遣 138 14.5 23.2 62.3 ― 高等学校卒 1136 10.0 23.3 66.5 0.1

業務委託 85 10.6 24.7 64.7 ― 専修各種卒 520 10.6 23.7 65.8 ―

男性計 3745 8.3 18.8 72.7 0.2 短期大学卒 517 12.0 26.7 60.9 0.4

正社員・正職員 3172 8.9 19.9 71.0 0.2 大学卒 448 14.3 26.1 59.6 ―

　18～24歳 190 3.7 11.6 83.7 1.1

　25～29歳 398 8.0 19.1 72.9 ―

　30～34歳 525 9.0 22.3 68.6 0.2

　35～39歳 541 9.8 22.6 67.5 0.2

　40～49歳 820 10.5 21.5 67.9 0.1

　50～59歳 698 8.3 16.9 74.8 ―

契約社員･嘱託 128 5.5 12.5 82.0 ―

フリーター 227 4.0 11.0 84.6 0.4

パートタイマー 118 3.4 11.9 83.9 0.8

派   遣 53 5.7 17.0 77.4 ―

業務委託 47 10.6 19.1 70.2 ―

女性計 2755 11.1 24.6 64.2 0.1

正社員・正職員 1263 9.9 22.2 67.9 ―

　18～24歳 170 9.4 19.4 71.2 ―

　25～29歳 243 9.9 24.3 65.8 ―

　30～34歳 208 11.5 19.2 69.2 ―

　35～39歳 178 9.6 25.8 64.6 ―

　40～49歳 244 11.5 25.4 63.1 ―

　50～59歳 220 7.3 18.2 74.5 ―

契約社員･嘱託 102 11.8 25.5 62.7 ―

フリーター 119 9.2 22.7 68.1 ―

パートタイマー 1148 11.8 27.0 60.8 0.3

派   遣 85 20.0 27.1 52.9 ―

業務委託 38 10.5 31.6 57.9 ―

２） 調査モニター登録有無

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｆ１６．あなたは、現在、民間の調査会社にモニターとして
登録していますか。（携帯電話での使用は含みません）

「登録している」人の割合は1割で、「登録していないが、登録してもよい」と考えている人が2割、「登録し
ていないし、登録するつもりもない」が7割となっている

女性は男性に比べ「登録している」「登録していないが、登録してもよい」の割合が高い
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

■ 登録モニターの種類

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜モニター登録者　n=616＞ （複数回答：％） ＜モニター登録者　n=616＞ （複数回答：％）

ｎ

イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト
調
査
モ
ニ
タ
ー

郵
送
調
査
モ
ニ
タ
ー

そ
の
他

無
回
答

ｎ

イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト
調
査
モ
ニ
タ
ー

郵
送
調
査
モ
ニ
タ
ー

そ
の
他

無
回
答

2008年 全体 616 58.6 40.4 8.3 2.3 2008年 全体 616 58.6 40.4 8.3 2.3

正社員・正職員 408 61.3 38.2 7.1 2.2 高等学校卒 211 52.6 44.5 9.5 3.8

　18～24歳 23 65.2 39.1 4.3 4.3 専修各種卒 97 59.8 35.1 11.3 2.1

　25～29歳 56 66.1 42.9 3.6 1.8 短期大学卒 68 58.8 45.6 4.4 2.9

　30～34歳 71 57.7 35.2 8.5 4.2 大学卒 210 65.2 36.2 8.1 0.5

　35～39歳 70 61.4 34.3 7.1 ― 男性計 311 65.0 35.0 4.2 2.3

　40～49歳 114 63.2 35.1 10.5 0.9 高等学校卒 97 57.7 39.2 4.1 5.2

　50～59歳 74 56.8 45.9 4.1 4.1 専修各種卒 42 61.9 33.3 7.1 2.4

契約社員･嘱託 19 57.9 36.8 5.3 5.3 短期大学卒 6 83.3 16.7 ― ―

フリーター 20 70.0 45.0 ― ― 大学卒 146 70.5 32.9 4.1 0.7

パートタイマー 140 45.7 50.0 13.6 2.1 女性計 305 52.1 45.9 12.5 2.3

派   遣 20 70.0 30.0 10.0 5.0 高等学校卒 114 48.2 49.1 14.0 2.6

業務委託 9 88.9 11.1 ― ― 専修各種卒 55 58.2 36.4 14.5 1.8

男性計 311 65.0 35.0 4.2 2.3 短期大学卒 62 56.5 48.4 4.8 3.2

正社員・正職員 283 65.7 35.0 4.2 2.1 大学卒 64 53.1 43.8 17.2 ―

　18～24歳 7 57.1 42.9 ― ―

　25～29歳 32 71.9 34.4 ― 3.1

　30～34歳 47 55.3 42.6 4.3 4.3

　35～39歳 53 64.2 34.0 3.8 ―

　40～49歳 86 70.9 25.6 8.1 1.2

　50～59歳 58 65.5 43.1 1.7 3.4

契約社員･嘱託 7 57.1 28.6 14.3 ―

フリーター 9 66.7 33.3 ― ―

パートタイマー 4 25.0 75.0 ― ―

派   遣 3 33.3 33.3 ― 33.3

業務委託 5 80.0 20.0 ― ―

女性計 305 52.1 45.9 12.5 2.3

正社員・正職員 125 51.2 45.6 13.6 2.4

　18～24歳 16 68.8 37.5 6.3 6.3

　25～29歳 24 58.3 54.2 8.3 ―

　30～34歳 24 62.5 20.8 16.7 4.2

　35～39歳 17 52.9 35.3 17.6 ―

　40～49歳 28 39.3 64.3 17.9 ―

　50～59歳 16 25.0 56.3 12.5 6.3

契約社員･嘱託 12 58.3 41.7 ― 8.3

フリーター 11 72.7 54.5 ― ―

パートタイマー 136 46.3 49.3 14.0 2.2

派   遣 17 76.5 29.4 11.8 ―

業務委託 4 100.0 ― ― ―

３） 登録モニターの種類

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

ＳＦ１６－１．登録しているモニターの種類は次のどれですか。

調査モニターに登録している人のうち、「インターネット調査モニター」に登録している人の割合は全体の6割
弱、「郵送調査モニター」は4割となる

男性では「インターネット調査モニター」の登録率が６５.０％だが、女性では５２.１％にとどまる一方で、「郵
送調査モニター」の登録率は女性の４５.９％に対して、男性は３５.０％
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

４） 調査協力頻度

調査協力頻度は「年に１～2回以下」が２９.１％と最も高く、「3ヶ月に１～２回」が２６.９％、「月に１～２
回」が２３.１％と続く

女性では「年に１～2回以下」の割合が３４.４％と高め

■ 調査協力頻度

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜モニター登録者　n=616＞ （単一回答：％）

ｎ

年
に
１
～

２
回
以
下

３
ヶ
月
に
１
～

２
回

月
に
１
～

２
回

週
に
１
～

２
回

週
に
３
～

４
回

週
に
５
～

６
回

週
に
７
回
以
上

そ
の
他

無
回
答

2008年 全体 616 29.1 26.9 23.1 9.7 4.5 1.5 1.5 1.5 2.3

正社員・正職員 408 25.0 28.4 25.0 10.3 4.9 1.7 1.2 1.2 2.2

　18～24歳 23 34.8 17.4 34.8 ― ― 4.3 4.3 ― 4.3

　25～29歳 56 19.6 25.0 32.1 8.9 7.1 3.6 1.8 ― 1.8

　30～34歳 71 14.1 32.4 18.3 21.1 5.6 1.4 ― 2.8 4.2

　35～39歳 70 27.1 32.9 22.9 2.9 8.6 2.9 1.4 1.4 ―

　40～49歳 114 28.9 25.4 22.8 14.0 2.6 0.9 1.8 1.8 1.8

　50～59歳 74 28.4 31.1 28.4 5.4 4.1 ― ― ― 2.7

契約社員･嘱託 19 26.3 21.1 31.6 15.8 5.3 ― ― ― ―

フリーター 20 25.0 30.0 30.0 15.0 ― ― ― ― ―

パートタイマー 140 42.9 25.7 15.7 6.4 3.6 0.7 1.4 0.7 2.9

派   遣 20 20.0 20.0 20.0 5.0 5.0 5.0 5.0 15.0 5.0

業務委託 9 33.3 ― 22.2 22.2 11.1 ― 11.1 ― ―

男性計 311 23.8 26.4 28.0 11.3 5.5 1.3 1.0 1.0 1.9

正社員・正職員 283 23.7 26.9 27.2 11.7 5.7 1.4 0.7 1.1 1.8

　18～24歳 7 14.3 14.3 71.4 ― ― ― ― ― ―

　25～29歳 32 21.9 25.0 31.3 9.4 6.3 3.1 ― ― 3.1

　30～34歳 47 14.9 31.9 23.4 21.3 4.3 ― ― 2.1 2.1

　35～39歳 53 30.2 28.3 20.8 1.9 11.3 3.8 1.9 1.9 ―

　40～49歳 86 24.4 23.3 25.6 17.4 3.5 1.2 1.2 1.2 2.3

　50～59歳 58 25.9 29.3 31.0 6.9 5.2 ― ― ― 1.7

契約社員･嘱託 7 ― 42.9 57.1 ― ― ― ― ― ―

フリーター 9 33.3 22.2 33.3 11.1 ― ― ― ― ―

パートタイマー 4 50.0 ― 50.0 ― ― ― ― ― ―

派   遣 3 33.3 33.3 ― ― ― ― ― ― 33.3

業務委託 5 20.0 ― 20.0 20.0 20.0 ― 20.0 ― ―

女性計 305 34.4 27.5 18.0 8.2 3.6 1.6 2.0 2.0 2.6

正社員・正職員 125 28.0 32.0 20.0 7.2 3.2 2.4 2.4 1.6 3.2

　18～24歳 16 43.8 18.8 18.8 ― ― 6.3 6.3 ― 6.3

　25～29歳 24 16.7 25.0 33.3 8.3 8.3 4.2 4.2 ― ―

　30～34歳 24 12.5 33.3 8.3 20.8 8.3 4.2 ― 4.2 8.3

　35～39歳 17 17.6 47.1 29.4 5.9 ― ― ― ― ―

　40～49歳 28 42.9 32.1 14.3 3.6 ― ― 3.6 3.6 ―

　50～59歳 16 37.5 37.5 18.8 ― ― ― ― ― 6.3

契約社員･嘱託 12 41.7 8.3 16.7 25.0 8.3 ― ― ― ―

フリーター 11 18.2 36.4 27.3 18.2 ― ― ― ― ―

パートタイマー 136 42.6 26.5 14.7 6.6 3.7 0.7 1.5 0.7 2.9

派   遣 17 17.6 17.6 23.5 5.9 5.9 5.9 5.9 17.6 ―

業務委託 4 50.0 ― 25.0 25.0 ― ― ― ― ―
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

■ 調査協力頻度

(全体／性・学歴別)
＜モニター登録者　n=616＞ （単一回答：％）

ｎ

年
に
１
～

２
回
以
下

３
ヶ
月
に
１
～

２
回

月
に
１
～

２
回

週
に
１
～

２
回

週
に
３
～

４
回

週
に
５
～

６
回

週
に
７
回
以
上

そ
の
他

無
回
答

2008年 全体 616 29.1 26.9 23.1 9.7 4.5 1.5 1.5 1.5 2.3

高等学校卒 211 31.8 28.4 20.4 8.5 3.8 0.9 1.4 0.5 4.3

専修各種卒 97 20.6 28.9 29.9 9.3 5.2 1.0 1.0 3.1 1.0

短期大学卒 68 38.2 25.0 17.6 8.8 ― 1.5 1.5 2.9 4.4

大学卒 210 28.1 24.8 23.8 11.0 6.2 2.4 1.9 1.4 0.5

男性計 311 23.8 26.4 28.0 11.3 5.5 1.3 1.0 1.0 1.9

高等学校卒 97 24.7 23.7 27.8 10.3 6.2 1.0 1.0 ― 5.2

専修各種卒 42 14.3 31.0 31.0 16.7 4.8 ― ― 2.4 ―

短期大学卒 6 66.7 16.7 ― 16.7 ― ― ― ― ―

大学卒 146 25.3 26.0 28.1 9.6 5.5 2.1 1.4 1.4 0.7

女性計 305 34.4 27.5 18.0 8.2 3.6 1.6 2.0 2.0 2.6

高等学校卒 114 37.7 32.5 14.0 7.0 1.8 0.9 1.8 0.9 3.5

専修各種卒 55 25.5 27.3 29.1 3.6 5.5 1.8 1.8 3.6 1.8

短期大学卒 62 35.5 25.8 19.4 8.1 ― 1.6 1.6 3.2 4.8

大学卒 64 34.4 21.9 14.1 14.1 7.8 3.1 3.1 1.6 ―

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

ＳＦ１６－２．どれくらいの頻度で調査に回答していますか。
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PartPartⅠⅠ ワーキングパーソンのプロフィールワーキングパーソンのプロフィール

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

５） 協力してもよい調査

協力してもよい調査は「訪問留置き調査」が３８.２％、「郵送調査」が３２.５％、「インターネット調査」が２
２.０％だが、「いずれも協力したくない」が４０.３％を占める

男性の正社員以外では「いずれも協力したくない」の割合が６割前後に達する

※ 本調査は訪問留置法で実施していることに注意が必要

■ 協力してもよい調査

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
（複数回答：％）

ｎ

訪
問
面
接
調
査

訪
問
留
置
き
調
査

電
話
調
査

郵
送
調
査

イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト
調
査

い
ず
れ
も
協
力
し
た
く
な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 13.6 38.2 8.5 32.5 22.0 40.3 1.0

正社員・正職員 4435 12.9 37.3 7.8 32.4 24.1 39.8 1.1

　18～24歳 360 10.6 34.2 9.4 26.7 24.2 44.4 1.1

　25～29歳 641 14.0 36.8 9.2 33.2 28.5 37.6 0.9

　30～34歳 733 15.1 36.0 8.3 33.3 27.0 40.1 1.1

　35～39歳 719 13.1 42.0 9.0 35.6 28.7 35.9 0.8

　40～49歳 1064 13.1 38.3 7.3 34.2 23.3 39.2 1.0

　50～59歳 918 10.8 34.9 5.1 28.5 16.2 43.2 1.3

契約社員･嘱託 230 11.3 33.9 6.5 23.5 15.2 46.1 1.7

フリーター 346 11.3 28.6 5.5 22.3 18.8 53.8 1.4

パートタイマー 1266 17.2 44.5 11.5 36.1 15.5 37.3 0.9

派   遣 138 14.5 37.7 13.0 42.0 31.2 39.1 0.7

業務委託 85 14.1 45.9 10.6 38.8 22.4 40.0 ―

男性計 3745 11.7 35.5 6.8 29.2 23.3 42.8 1.0

正社員・正職員 3172 12.2 37.3 7.2 31.3 24.8 40.1 1.0

　18～24歳 190 11.6 30.0 7.4 21.1 19.5 47.9 2.1

　25～29歳 398 14.1 36.4 8.5 28.6 25.4 41.0 1.0

　30～34歳 525 14.3 34.9 8.8 32.2 27.4 41.7 0.6

　35～39歳 541 10.9 42.3 8.3 34.9 29.9 36.2 0.6

　40～49歳 820 12.4 38.5 6.6 33.7 25.4 38.9 1.1

　50～59歳 698 10.6 36.2 5.2 29.5 19.3 40.7 1.3

契約社員･嘱託 128 8.6 29.7 5.5 16.4 11.7 50.8 1.6

フリーター 227 9.7 22.9 4.4 15.9 16.3 59.9 1.3

パートタイマー 118 9.3 20.3 3.4 15.3 9.3 64.4 ―

派   遣 53 1.9 22.6 5.7 24.5 18.9 56.6 1.9

業務委託 47 8.5 40.4 4.3 25.5 23.4 53.2 ―

女性計 2755 16.3 42.0 10.7 37.0 20.3 36.8 1.1

正社員・正職員 1263 14.5 37.2 9.1 34.9 22.5 39.2 1.2

　18～24歳 170 9.4 38.8 11.8 32.9 29.4 40.6 ―

　25～29歳 243 14.0 37.4 10.3 40.7 33.7 32.1 0.8

　30～34歳 208 17.3 38.9 7.2 36.1 26.0 36.1 2.4

　35～39歳 178 19.7 41.0 11.2 37.6 24.7 34.8 1.7

　40～49歳 244 15.2 37.7 9.8 36.1 16.4 40.2 0.8

　50～59歳 220 11.4 30.5 5.0 25.5 6.4 51.4 1.4

契約社員･嘱託 102 14.7 39.2 7.8 32.4 19.6 40.2 2.0

フリーター 119 14.3 39.5 7.6 34.5 23.5 42.0 1.7

パートタイマー 1148 18.0 47.0 12.4 38.2 16.1 34.5 1.0

派   遣 85 22.4 47.1 17.6 52.9 38.8 28.2 ―

業務委託 38 21.1 52.6 18.4 55.3 21.1 23.7 ―
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短大卒の「郵送調査」への協力意向が4割と高く、また大学卒では「インターネット調査」への協力意向が3割
と高い

※ 本調査は訪問留置法で実施していることに注意が必要

■ 協力してもよい調査

(全体／性・学歴別)
（複数回答：％）

ｎ

訪
問
面
接
調
査

訪
問
留
置
き
調
査

電
話
調
査

郵
送
調
査

イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト
調
査

い
ず
れ
も
協
力
し
た
く
な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 13.6 38.2 8.5 32.5 22.0 40.3 1.0

高等学校卒 2482 14.2 36.1 7.2 29.0 16.7 43.2 1.0

専修各種卒 1080 13.6 40.3 8.3 32.2 22.6 39.8 0.8

短期大学卒 555 16.2 42.3 13.5 40.7 22.2 34.4 0.9

大学卒 1854 12.2 38.8 9.1 36.9 29.8 37.5 1.0

男性計 3745 11.7 35.5 6.8 29.2 23.3 42.8 1.0

高等学校卒 1346 11.7 33.0 6.0 26.0 18.7 45.2 1.3

専修各種卒 560 12.1 37.3 5.5 27.7 23.9 43.4 0.2

短期大学卒 38 15.8 36.8 13.2 36.8 28.9 39.5 ―

大学卒 1406 11.2 37.3 8.0 33.9 28.2 39.5 0.9

女性計 2755 16.3 42.0 10.7 37.0 20.3 36.8 1.1

高等学校卒 1136 17.2 39.7 8.6 32.7 14.3 40.8 0.7

専修各種卒 520 15.2 43.5 11.3 37.1 21.2 36.0 1.5

短期大学卒 517 16.2 42.7 13.5 41.0 21.7 34.0 1.0

大学卒 448 15.4 43.8 12.3 46.2 34.8 31.3 1.3

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｆ１７．あなたが、今後、協力してもよいとお考えの調査の方法はつぎのどれにあたりますか。
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１．現在の就業状況

１） 現在の就業形態

ワーキングパーソンの６８.２％が「正社員・正職員」で、次に多いのが「パートタイマー」で１９.５％

大学卒は「正社員・正職員」割合が８６.６％

高等学校卒女性の「パートタイマー」 割合は５０.５％ で「正社員・正職員」（３５.８%）の割合と逆転する

Ｑ１．あなたの現在の働き方（就業形態）は、次のどれにあたりますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

■ 現在の就業形態
(全体／性・学歴別)

（単一回答：％）

ｎ

正
社
員
･
正
職
員

契
約
社
員
・
嘱
託

フ
リ
ー

タ
ー

（
社
会
人
ア
ル
バ

イ
タ
ー

）

パ
ー

ト
タ
イ
マ
ー

派
遣

業
務
委
託

（
一
社
専
属

）

業
務
委
託

（
複
数
社
と
契
約

）

無
回
答

2008年 全体 6500 68.2 3.5 5.3 19.5 2.1 0.9 0.4 ―

高等学校卒 2482 58.9 4.3 7.8 25.6 2.1 1.2 0.2 ―

専修各種卒 1080 67.8 3.4 5.5 19.5 2.6 0.9 0.3 ―

短期大学卒 555 50.1 3.6 2.2 39.1 4.0 1.1 ― ―

大学卒 1854 86.6 2.2 2.2 6.5 1.3 0.6 0.6 ―

男性計 3745 84.7 3.4 6.1 3.2 1.4 0.9 0.4 ―

高等学校卒 1346 78.3 4.5 9.6 4.6 1.6 1.2 0.2 ―

専修各種卒 560 83.8 3.6 6.4 3.2 1.6 1.1 0.4 ―

短期大学卒 38 78.9 10.5 5.3 2.6 2.6 ― ― ―

大学卒 1406 92.3 1.8 2.1 1.9 0.9 0.4 0.4 ―

女性計 2755 45.8 3.7 4.3 41.7 3.1 1.0 0.4 ―

高等学校卒 1136 35.8 4.0 5.6 50.5 2.6 1.1 0.3 ―

専修各種卒 520 50.6 3.3 4.4 37.1 3.7 0.8 0.2 ―

短期大学卒 517 48.0 3.1 1.9 41.8 4.1 1.2 ― ―

大学卒 448 68.8 3.1 2.5 21.0 2.5 1.1 1.1 ―
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■ 現在の就業形態満足度
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

と
て
も
満
足
し
て
い
る

ま
あ
満
足
し
て
い
る

あ
ま
り
満
足
し
て
い
な
い

ま

っ
た
く
満
足
し
て
い
な
い

無
回
答

満
足
・
計

不
満
足
・
計

ｎ

と
て
も
満
足
し
て
い
る

ま
あ
満
足
し
て
い
る

あ
ま
り
満
足
し
て
い
な
い

ま

っ
た
く
満
足
し
て
い
な
い

無
回
答

満
足
・
計

不
満
足
・
計

2008年 全体 6500 14.8 60.0 21.6 3.5 0.1 74.8 25.0 2008年 全体 6500 14.8 60.0 21.6 3.5 0.1 74.8 25.0

正社員･正職員 4435 17.1 61.0 19.2 2.5 0.1 78.2 21.8 高等学校卒 2482 12.4 58.9 24.2 4.4 0.1 71.3 28.6

　18～24歳 360 18.1 57.5 21.9 2.5 ― 75.6 24.4 専修各種卒 1080 15.1 59.5 21.6 3.7 0.1 74.6 25.3

　25～29歳 641 18.3 58.5 18.7 4.4 0.2 76.8 23.1 短期大学卒 555 14.8 66.3 17.7 1.3 ― 81.1 18.9

　30～34歳 733 16.9 57.7 22.5 2.9 ― 74.6 25.4 大学卒 1854 18.4 61.6 17.3 2.6 0.1 80.0 19.9

　35～39歳 719 15.7 62.2 20.0 1.9 0.1 77.9 22.0 男性計 3745 14.8 57.4 23.2 4.4 0.1 72.3 27.6

　40～49歳 1064 16.8 61.7 18.6 2.7 0.1 78.6 21.3 高等学校卒 1346 12.9 55.2 26.1 5.7 0.1 68.1 31.8

　50～59歳 918 17.6 65.0 16.0 1.2 0.1 82.7 17.2 専修各種卒 560 13.0 55.7 26.4 4.8 ― 68.8 31.3

契約社員･嘱託 230 7.4 48.3 36.5 7.8 ― 55.7 44.3 短期大学卒 38 10.5 55.3 31.6 2.6 ― 65.8 34.2

フリーター 346 6.1 45.1 35.8 12.4 0.6 51.2 48.3 大学卒 1406 17.4 62.2 17.6 2.8 0.1 79.5 20.3

パートタイマー 1266 11.1 63.7 21.9 3.3 0.1 74.7 25.2 女性計 2755 14.8 63.5 19.3 2.3 0.1 78.3 21.6

派   遣 138 9.4 55.1 31.2 4.3 ― 64.5 35.5 高等学校卒 1136 12.0 63.2 22.0 2.7 0.1 75.2 24.7

業務委託 85 15.3 54.1 23.5 7.1 ― 69.4 30.6 専修各種卒 520 17.3 63.7 16.3 2.5 0.2 81.0 18.8

男性計 3745 14.8 57.4 23.2 4.4 0.1 72.3 27.6 短期大学卒 517 15.1 67.1 16.6 1.2 ― 82.2 17.8

正社員･正職員 3172 16.5 59.8 20.6 3.0 0.1 76.3 23.6 大学卒 448 21.7 59.8 16.3 2.2 ― 81.5 18.5

　18～24歳 190 18.9 54.2 24.2 2.6 ― 73.2 26.8

　25～29歳 398 15.3 58.0 20.1 6.3 0.3 73.4 26.4

　30～34歳 525 15.0 56.2 25.1 3.6 ― 71.2 28.8

　35～39歳 541 17.0 58.4 22.4 2.0 0.2 75.4 24.4

　40～49歳 820 16.6 60.7 19.5 3.0 0.1 77.3 22.6

　50～59歳 698 16.9 65.0 16.6 1.3 0.1 81.9 17.9

契約社員･嘱託 128 4.7 44.5 39.8 10.9 ― 49.2 50.8

フリーター 227 6.2 40.1 38.3 15.0 0.4 46.3 53.3

パートタイマー 118 4.2 53.4 31.4 11.0 ― 57.6 42.4

派   遣 53 5.7 34.0 49.1 11.3 ― 39.6 60.4

業務委託 47 12.8 53.2 25.5 8.5 ― 66.0 34.0

女性計 2755 14.8 63.5 19.3 2.3 0.1 78.3 21.6

正社員･正職員 1263 18.8 64.1 15.7 1.4 ― 82.9 17.1

　18～24歳 170 17.1 61.2 19.4 2.4 ― 78.2 21.8

　25～29歳 243 23.0 59.3 16.5 1.2 ― 82.3 17.7

　30～34歳 208 21.6 61.5 15.9 1.0 ― 83.2 16.8

　35～39歳 178 11.8 73.6 12.9 1.7 ― 85.4 14.6

　40～49歳 244 17.6 65.2 15.6 1.6 ― 82.8 17.2

　50～59歳 220 20.0 65.0 14.1 0.9 ― 85.0 15.0

契約社員･嘱託 102 10.8 52.9 32.4 3.9 ― 63.7 36.3

フリーター 119 5.9 54.6 31.1 7.6 0.8 60.5 38.7

パートタイマー 1148 11.8 64.7 20.9 2.5 0.1 76.5 23.4

派   遣 85 11.8 68.2 20.0 ― ― 80.0 20.0

業務委託 38 18.4 55.3 21.1 5.3 ― 73.7 26.3

２） 現在の就業形態満足度

現在の就業形態に満足しているワーキングパーソンは、「まあ満足している」まで含めると４人に３人

フリーター、契約社員、派遣の満足者の割合は低く、「不満足・計」の割合が３割強から５割に及ぶ。とくに
男性派遣では６割が「不満足」としており、現状への不満感が際立つ

一方、女性の派遣の「満足・計」は８割、パートタイマーの「満足・計」は８割弱となっている

高等学校卒や専修各種学校卒の就業形態への「満足・計」の割合は約７１％前後であるが、短大卒・大学卒で
は8割程度と満足者が多い

Ｑ２．あなたは現在の働き方（就業形態）に満足していますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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２. 勤務先の属性

１） 現在の勤務先業種（大分類）

現在の勤務先業種は「製造業」「卸売・小売業」「サービス業」がトップ3を形成し、ワーキングパーソンの半
数近くはこの３業種に就業している

男性では全体のトップ３と順位は変わらないものの、「製造業」（２２.０％）、「建設業」（１０.９％）への
シフトが顕著にみられる

女性では「卸売・小売業」の２１.２％を最大に、「医療・福祉」（１５.１％）「サービス業」（１１.３％）が
トップ3業種となる

フリーターやパートでは「卸売・小売業」「飲食店、宿泊業」「サービス業」で5割以上を占める

■ 現在の勤務先業種（大分類）
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

農
林
漁
業

鉱
業

建
設
業

製
造
業

電
気
・
ガ
ス
・
熱
供
給
・
水
道

業 情
報
通
信
業

運
輸
業

卸
売
・
小
売
業

金
融
・
保
険
業

不
動
産
業

飲
食
店

、
宿
泊
業

医
療
・
福
祉

教
育
・
学
習
支
援

郵
便

サ
ー

ビ
ス
業

公
務

他
に
分
類
さ
れ
な
い
も
の

無
回
答

2008年 全体 6500 0.1 ― 7.6 16.6 0.8 6.4 6.6 15.6 5.6 1.4 6.6 7.9 3.0 0.5 11.6 3.8 5.9 ―

正社員･正職員 4435 0.1 ― 9.0 20.2 1.0 7.7 7.1 11.2 7.0 1.5 3.8 7.3 3.1 0.3 11.0 5.0 4.6 ―

　18～24歳 360 0.3 ― 6.1 13.9 1.9 8.3 5.0 16.7 5.3 0.8 5.8 13.9 3.3 ― 12.2 2.2 4.2 ―

　25～29歳 641 0.2 ― 8.0 16.2 0.2 10.8 6.2 10.9 6.1 1.9 4.5 10.1 3.9 0.3 11.9 3.4 5.5 ―

　30～34歳 733 ― 0.1 9.8 16.1 1.0 7.8 7.8 12.0 5.9 1.2 5.6 8.9 2.2 0.1 13.6 4.4 3.5 ―

　35～39歳 719 ― ― 11.8 20.0 1.4 7.5 8.2 10.6 7.5 2.2 3.6 5.1 1.8 0.1 10.3 5.4 4.3 ―

　40～49歳 1064 ― 0.1 7.7 26.6 0.5 7.8 7.3 9.8 7.0 1.8 3.3 4.8 3.1 0.6 9.6 5.2 4.9 ―

　50～59歳 918 0.3 ― 9.5 21.6 1.5 5.4 6.9 10.8 8.7 0.8 1.9 5.9 4.2 0.4 10.2 7.0 4.8 ―

契約社員･嘱託 230 ― ― 7.0 14.8 0.9 7.4 11.7 12.2 3.0 1.3 5.7 7.4 5.2 3.0 10.9 3.0 6.5 ―

フリーター 346 ― ― 4.3 6.1 ― 4.0 6.1 27.2 0.6 ― 23.1 2.6 0.6 1.2 14.2 ― 10.1 ―

パートタイマー 1266 0.1 ― 2.8 7.7 0.2 1.7 3.6 29.5 2.6 1.3 12.8 12.3 2.8 0.7 13.0 1.3 7.7 ―

派   遣 138 ― ― 5.8 16.7 2.2 9.4 6.5 13.0 8.7 0.7 2.2 3.6 0.7 ― 13.0 ― 17.4 ―

業務委託 85 ― ― 20.0 4.7 3.5 5.9 16.5 8.2 3.5 2.4 2.4 3.5 7.1 ― 11.8 ― 10.6 ―

男性計 3745 0.1 0.1 10.9 22.0 1.0 8.3 8.9 11.6 3.8 1.4 5.3 2.6 2.1 0.5 11.9 4.4 5.0 ―

正社員･正職員 3172 0.1 0.1 10.9 24.0 1.1 8.8 8.6 10.4 4.3 1.6 3.9 2.7 2.3 0.3 11.6 5.1 4.3 ―

　18～24歳 190 0.5 ― 8.9 15.8 2.6 12.6 6.8 13.7 2.1 1.6 7.9 5.3 2.1 ― 14.7 2.6 2.6 ―

　25～29歳 398 ― ― 10.1 18.1 0.3 13.8 7.3 8.0 3.8 1.5 5.0 4.5 3.3 0.3 14.6 3.8 5.8 ―

　30～34歳 525 ― 0.2 13.0 18.3 1.1 7.6 9.9 11.0 3.0 1.3 6.1 4.4 1.1 ― 14.9 4.8 3.2 ―

　35～39歳 541 ― ― 13.7 23.3 1.5 8.1 9.1 10.4 4.6 2.4 3.7 1.8 1.3 0.2 10.7 5.2 4.1 ―

　40～49歳 820 ― 0.1 8.7 31.5 0.5 8.7 8.4 10.1 4.5 1.8 2.8 1.6 2.7 0.5 9.3 4.8 4.1 ―

　50～59歳 698 0.4 ― 11.0 25.5 1.7 6.3 8.6 10.9 5.6 0.9 2.1 1.6 3.0 0.4 9.9 7.2 4.9 ―

契約社員･嘱託 128 ― ― 10.9 16.4 ― 8.6 14.1 10.9 1.6 0.8 8.6 1.6 2.3 3.1 14.1 0.8 6.3 ―

フリーター 227 ― ― 6.2 8.4 ― 5.3 8.8 21.6 ― ― 20.3 1.3 0.9 1.3 15.9 ― 10.1 ―

パートタイマー 118 ― ― 8.5 8.5 ― 2.5 9.3 24.6 0.8 1.7 11.9 5.1 0.8 1.7 12.7 ― 11.9 ―

派   遣 53 ― ― 11.3 24.5 1.9 9.4 7.5 15.1 3.8 ― 3.8 1.9 ― ― 7.5 ― 13.2 ―

業務委託 47 ― ― 36.2 4.3 4.3 6.4 19.1 4.3 4.3 2.1 ― ― 2.1 ― 12.8 ― 4.3 ―

女性計 2755 0.1 ― 3.0 9.1 0.5 3.7 3.5 21.2 8.1 1.2 8.4 15.1 4.1 0.6 11.3 2.9 7.0 ―

正社員･正職員 1263 0.1 ― 4.1 10.8 0.6 5.1 3.4 13.1 13.8 1.3 3.5 18.8 5.1 0.4 9.7 4.6 5.4 ―

　18～24歳 170 ― ― 2.9 11.8 1.2 3.5 2.9 20.0 8.8 ― 3.5 23.5 4.7 ― 9.4 1.8 5.9 ―

　25～29歳 243 0.4 ― 4.5 13.2 ― 5.8 4.5 15.6 9.9 2.5 3.7 19.3 4.9 0.4 7.4 2.9 4.9 ―

　30～34歳 208 ― ― 1.9 10.6 0.5 8.2 2.4 14.4 13.0 1.0 4.3 20.2 4.8 0.5 10.6 3.4 4.3 ―

　35～39歳 178 ― ― 6.2 10.1 1.1 5.6 5.6 11.2 16.3 1.7 3.4 15.2 3.4 ― 9.0 6.2 5.1 ―

　40～49歳 244 ― ― 4.5 10.2 0.4 4.9 3.7 8.6 15.6 1.6 4.9 15.6 4.5 0.8 10.7 6.6 7.4 ―

　50～59歳 220 ― ― 4.5 9.1 0.9 2.7 1.4 10.5 18.6 0.5 0.9 19.5 8.2 0.5 11.4 6.4 4.5 ―

契約社員･嘱託 102 ― ― 2.0 12.7 2.0 5.9 8.8 13.7 4.9 2.0 2.0 14.7 8.8 2.9 6.9 5.9 6.9 ―

フリーター 119 ― ― 0.8 1.7 ― 1.7 0.8 37.8 1.7 ― 28.6 5.0 ― 0.8 10.9 ― 10.1 ―

パートタイマー 1148 0.1 ― 2.3 7.7 0.2 1.6 3.0 30.0 2.8 1.2 12.9 13.1 3.0 0.6 13.1 1.5 7.2 ―

派   遣 85 ― ― 2.4 11.8 2.4 9.4 5.9 11.8 11.8 1.2 1.2 4.7 1.2 ― 16.5 ― 20.0 ―

業務委託 38 ― ― ― 5.3 2.6 5.3 13.2 13.2 2.6 2.6 5.3 7.9 13.2 ― 10.5 ― 18.4 ―
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■ 現在の勤務先業種（大分類）
(全体／性・学歴別)

（単一回答：％）

ｎ

農
林
漁
業

鉱
業

建
設
業

製
造
業

電
気
・
ガ
ス
・
熱
供
給
・
水
道

業 情
報
通
信
業

運
輸
業

卸
売
・
小
売
業

金
融
・
保
険
業

不
動
産
業

飲
食
店

、
宿
泊
業

医
療
・
福
祉

教
育
・
学
習
支
援

郵
便

サ
ー

ビ
ス
業

公
務

他
に
分
類
さ
れ
な
い
も
の

無
回
答

2008年 全体 6500 0.1 ― 7.6 16.6 0.8 6.4 6.6 15.6 5.6 1.4 6.6 7.9 3.0 0.5 11.6 3.8 5.9 ―

高等学校卒 2482 0.1 ― 8.1 16.6 1.1 3.9 9.3 19.7 4.9 1.1 8.7 5.0 0.8 0.8 10.2 2.7 6.7 ―

専修各種卒 1080 0.1 ― 6.1 10.6 0.6 7.6 4.4 13.6 2.1 1.4 8.1 16.3 1.4 0.5 18.9 2.8 5.6 ―

短期大学卒 555 0.2 ― 3.6 9.9 0.7 3.8 3.4 18.0 8.1 1.4 4.9 18.2 6.1 0.2 9.4 4.3 7.7 ―

大学卒 1854 0.1 ― 6.3 20.3 0.5 9.9 4.6 12.3 9.3 1.9 3.4 5.2 5.7 0.3 9.8 6.0 4.6 ―

男性計 3745 0.1 0.1 10.9 22.0 1.0 8.3 8.9 11.6 3.8 1.4 5.3 2.6 2.1 0.5 11.9 4.4 5.0 ―

高等学校卒 1346 0.1 0.1 12.5 21.7 1.5 5.5 14.0 13.2 1.7 1.2 6.6 0.8 0.4 0.8 10.9 3.3 5.6 ―

専修各種卒 560 ― ― 8.4 16.1 0.5 11.3 6.4 11.1 0.7 1.6 8.4 6.6 0.4 0.5 20.4 2.3 5.4 ―

短期大学卒 38 2.6 ― 5.3 23.7 ― 2.6 13.2 10.5 ― ― 2.6 10.5 2.6 ― 5.3 10.5 10.5 ―

大学卒 1406 0.1 ― 7.5 23.5 0.6 10.7 4.7 11.8 8.2 2.0 3.3 2.8 4.2 0.3 9.7 6.5 4.1 ―

女性計 2755 0.1 ― 3.0 9.1 0.5 3.7 3.5 21.2 8.1 1.2 8.4 15.1 4.1 0.6 11.3 2.9 7.0 ―

高等学校卒 1136 0.1 ― 2.9 10.6 0.6 1.9 3.8 27.5 8.7 1.1 11.2 9.9 1.3 0.9 9.4 1.9 8.1 ―

専修各種卒 520 0.2 ― 3.7 4.6 0.6 3.7 2.3 16.3 3.7 1.2 7.7 26.7 2.5 0.4 17.3 3.3 6.0 ―

短期大学卒 517 ― ― 3.5 8.9 0.8 3.9 2.7 18.6 8.7 1.5 5.0 18.8 6.4 0.2 9.7 3.9 7.5 ―

大学卒 448 ― ― 2.5 10.0 0.2 7.4 4.2 13.8 12.7 1.8 3.8 12.5 10.5 0.4 9.8 4.2 6.0 ―

専修各種学校卒、短大卒では「医療・福祉」分野の就業が1割半ばを占め、女性に限るとこの割合はさらに上昇

男性の高等学校卒では「運輸業」の占める割合が1割を超え、他の学歴に比べると高めの就業率

女性の大学卒では｢金融・保険業｣（１２.７％）、「教育・学習支援」（１０.５％）の割合が高く、他の学歴の
業種構成を上回る

Ｑ６．現在の勤務先の業種は何ですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

２） 現在の勤務先従業員規模

現在の勤務先規模は１０００人以上の大規模企業に勤めている人が約２割なのに対して１００人未満の中小企
業は約半数を占める

正社員では年齢層があがるに連れて５０００人以上の企業に勤める割合が高くなる

フリーターおよびパートは５０人未満の小規模企業勤務が多く、それぞれ７割強、６割強を占める

■ 現在の勤務先従業員規模
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

９
人
以
下

１
０
～

１
９
人

２
０
～

４
９
人

５
０
～

９
９
人

１
０
０
～

２
９
９
人

３
０
０
～

４
９
９
人

５
０
０
～

９
９
９
人

１
０
０
０
～

４
９
９
９
人

５
０
０
０
人
以
上

公
務

無
回
答

2008年 全体 6500 14.7 10.7 15.2 9.6 12.5 5.4 6.3 10.1 10.4 3.8 1.2

正社員･正職員 4435 11.6 8.1 13.3 9.6 13.0 6.3 7.5 12.0 12.7 5.0 1.0

　18～24歳 360 15.3 12.2 14.2 8.6 13.3 6.4 7.2 11.7 8.9 2.2 ―

　25～29歳 641 10.9 9.0 15.9 10.0 14.7 4.8 6.9 13.3 10.3 3.4 0.8

　30～34歳 733 13.4 8.7 15.0 10.2 11.7 7.4 6.8 12.0 10.0 4.4 0.4

　35～39歳 719 12.1 7.6 12.9 8.5 15.2 5.7 6.8 11.3 13.2 5.4 1.3

　40～49歳 1064 10.7 6.6 11.2 9.9 13.0 6.5 7.9 12.9 14.9 5.2 1.3

　50～59歳 918 9.9 7.4 12.3 9.6 11.0 6.9 8.5 10.9 15.0 7.0 1.5

契約社員･嘱託 230 17.0 8.7 17.8 10.9 12.2 5.2 4.3 8.3 10.0 3.0 2.6

フリーター 346 22.3 24.0 24.0 6.1 8.7 2.3 3.5 3.8 5.2 ― 0.3

パートタイマー 1266 23.6 16.5 20.0 10.6 10.7 3.2 3.4 5.5 3.7 1.3 1.5

派   遣 138 3.6 10.9 12.3 8.7 22.5 5.1 7.2 14.5 10.9 ― 4.3

業務委託 85 27.1 12.9 8.2 11.8 14.1 5.9 3.5 3.5 8.2 ― 4.7

男性計 3745 12.7 9.4 13.5 9.4 13.3 6.2 7.1 11.4 11.7 4.4 0.9

正社員･正職員 3172 11.0 7.8 11.8 9.6 13.8 6.7 7.7 12.6 13.2 5.1 0.8

　18～24歳 190 15.8 12.1 11.6 10.5 14.2 5.3 6.8 12.6 8.4 2.6 ―

　25～29歳 398 10.1 9.8 15.6 11.3 16.1 4.8 7.0 11.1 10.1 3.8 0.5

　30～34歳 525 14.5 9.3 13.5 9.1 13.1 7.2 6.3 12.4 9.5 4.8 0.2

　35～39歳 541 11.8 7.4 12.0 8.9 14.2 6.7 7.4 12.6 13.5 5.2 0.4

　40～49歳 820 10.5 5.6 9.8 9.5 13.7 6.7 8.3 13.4 16.2 4.8 1.6

　50～59歳 698 7.7 7.0 10.5 9.3 12.8 7.6 9.0 12.6 15.5 7.2 0.9

契約社員･嘱託 128 19.5 10.2 24.2 6.3 12.5 6.3 4.7 7.8 4.7 0.8 3.1

フリーター 227 23.3 23.3 26.4 6.2 9.7 2.2 4.0 2.2 2.2 ― 0.4

パートタイマー 118 24.6 23.7 22.0 9.3 3.4 4.2 3.4 5.1 4.2 ― ―

派   遣 53 3.8 15.1 18.9 17.0 20.8 3.8 3.8 11.3 1.9 ― 3.8

業務委託 47 36.2 8.5 12.8 14.9 12.8 4.3 ― ― 4.3 ― 6.4

女性計 2755 17.5 12.5 17.5 9.9 11.5 4.4 5.2 8.4 8.5 2.9 1.7

正社員･正職員 1263 13.1 8.9 17.0 9.5 10.9 5.5 6.8 10.6 11.3 4.6 1.7

　18～24歳 170 14.7 12.4 17.1 6.5 12.4 7.6 7.6 10.6 9.4 1.8 ―

　25～29歳 243 12.3 7.8 16.5 7.8 12.3 4.9 6.6 16.9 10.7 2.9 1.2

　30～34歳 208 10.6 7.2 18.8 13.0 8.2 7.7 8.2 11.1 11.1 3.4 1.0

　35～39歳 178 12.9 8.4 15.7 7.3 18.0 2.8 5.1 7.3 12.4 6.2 3.9

　40～49歳 244 11.5 9.8 16.0 11.1 10.7 5.7 6.6 11.1 10.7 6.6 0.4

　50～59歳 220 16.8 8.6 18.2 10.5 5.5 4.5 6.8 5.5 13.6 6.4 3.6

契約社員･嘱託 102 13.7 6.9 9.8 16.7 11.8 3.9 3.9 8.8 16.7 5.9 2.0

フリーター 119 20.2 25.2 19.3 5.9 6.7 2.5 2.5 6.7 10.9 ― ―

パートタイマー 1148 23.5 15.8 19.8 10.7 11.5 3.0 3.4 5.5 3.7 1.5 1.7

派   遣 85 3.5 8.2 8.2 3.5 23.5 5.9 9.4 16.5 16.5 ― 4.7

業務委託 38 15.8 18.4 2.6 7.9 15.8 7.9 7.9 7.9 13.2 ― 2.6
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１０００人以上の勤務先に勤める高等学校卒、専修各種学校卒は２割に満たず、半数近くは５０人未満規模に
勤務

大学卒では１０００人以上の勤務先が3割を超える

男性の大学卒の３１.７％が１０００人以上に勤務しているが、女性の大学卒は２７.７％と差がある

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ７．現在の勤務先の従業員数（常用雇用のアルバイト・パートを含む人数）は会社全体でどれくらいですか。

■ 現在の勤務先従業員規模
(全体／性・学歴別)

（単一回答：％）

９
人
以
下

１
０
～

１
９
人

２
０
～

４
９
人

５
０
～

９
９
人

１
０
０
～

２
９
９
人

３
０
０
～

４
９
９
人

５
０
０
～

９
９
９
人

１
０
０
０
～

４
９
９
９
人

５
０
０
０
人
以
上

公
務

無
回
答

2008年 全体 6500 14.7 10.7 15.2 9.6 12.5 5.4 6.3 10.1 10.4 3.8 1.2

高等学校卒 2482 16.6 12.9 17.6 10.1 12.5 4.6 5.0 7.7 9.4 2.7 0.8

専修各種卒 1080 22.1 13.1 13.9 10.7 12.2 5.8 5.7 7.7 4.6 2.8 1.3

短期大学卒 555 13.7 13.2 18.7 8.3 10.6 5.6 5.6 10.1 8.3 4.3 1.6

大学卒 1854 7.1 5.8 10.8 8.5 14.0 6.6 8.9 15.3 15.4 6.0 1.6

男性計 3745 12.7 9.4 13.5 9.4 13.3 6.2 7.1 11.4 11.7 4.4 0.9

高等学校卒 1346 15.8 12.0 15.8 10.2 12.6 5.8 4.9 8.6 10.3 3.3 0.8

専修各種卒 560 18.8 12.5 14.1 10.2 14.1 6.8 7.1 8.4 4.8 2.3 0.9

短期大学卒 38 5.3 7.9 23.7 7.9 21.1 10.5 2.6 5.3 5.3 10.5 ―

大学卒 1406 5.8 5.5 10.2 8.3 14.4 6.9 9.7 15.9 15.8 6.5 1.0

女性計 2755 17.5 12.5 17.5 9.9 11.5 4.4 5.2 8.4 8.5 2.9 1.7

高等学校卒 1136 17.5 14.0 19.8 10.0 12.4 3.3 5.2 6.7 8.4 1.9 0.8

専修各種卒 520 25.8 13.7 13.7 11.3 10.2 4.8 4.2 6.9 4.4 3.3 1.7

短期大学卒 517 14.3 13.5 18.4 8.3 9.9 5.2 5.8 10.4 8.5 3.9 1.7

大学卒 448 11.2 6.9 12.7 9.2 12.7 5.6 6.5 13.4 14.3 4.2 3.3
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■ 現在の就業職種（大分類）
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

サ
ー

ビ
ス
職

保
安
・
警
備
職

農
林
漁
業
関
連
職

運
輸
・
通
信
関
連
職

生
産
工
程
・
労
務
職

管
理
職

事
務
職

営
業
職

専
門
職
・
技
術
職

分
類
不
能
の
職
業

無
回
答

2008年 全体 6500 17.4 1.2 0.1 4.9 8.3 9.1 27.5 7.1 21.2 3.2 0.1

正社員･正職員 4435 11.3 1.5 0.1 5.2 7.6 13.0 24.3 9.3 25.0 2.7 0.1

　18～24歳 360 17.8 0.6 ― 2.8 7.5 1.9 33.6 8.6 23.6 3.6 ―

　25～29歳 641 12.5 1.6 0.2 5.0 7.0 2.7 26.8 10.0 31.8 2.2 0.3

　30～34歳 733 14.3 1.4 0.1 6.7 8.2 4.6 24.6 8.2 29.3 2.5 0.1

　35～39歳 719 9.3 1.0 0.1 5.7 8.8 10.2 24.6 10.8 25.7 3.5 0.3

　40～49歳 1064 10.2 1.2 ― 5.2 6.9 20.4 22.0 9.9 22.7 1.6 ―

　50～59歳 918 8.2 2.5 0.1 4.8 7.3 24.8 21.1 8.2 19.3 3.7 ―

契約社員･嘱託 230 15.7 1.3 ― 11.7 13.5 1.3 27.0 4.8 19.1 5.7 ―

フリーター 346 48.8 0.3 0.3 5.5 9.8 ― 23.7 1.2 8.4 2.0 ―

パートタイマー 1266 31.5 0.5 0.2 1.8 9.0 0.7 38.5 1.8 11.8 4.1 0.1

派   遣 138 13.0 0.7 ― 1.4 13.8 1.4 50.0 2.9 12.3 4.3 ―

業務委託 85 9.4 ― ― 17.6 10.6 ― 12.9 7.1 32.9 9.4 ―

男性計 3745 14.6 1.9 0.1 7.4 10.9 14.6 16.0 8.4 23.2 2.6 0.1

正社員･正職員 3172 11.5 2.0 0.1 7.0 9.6 17.0 16.1 9.3 24.7 2.5 0.1

　18～24歳 190 19.5 1.1 ― 4.7 12.6 1.6 20.5 10.5 25.3 4.2 ―

　25～29歳 398 13.1 2.5 0.3 7.5 10.3 3.0 15.6 12.6 32.9 2.0 0.3

　30～34歳 525 16.6 1.9 0.2 9.3 10.9 6.1 16.2 8.8 27.4 2.7 ―

　35～39歳 541 9.8 1.3 0.2 7.2 10.7 12.9 15.5 11.6 26.4 3.9 0.4

　40～49歳 820 9.8 1.6 ― 6.3 8.3 24.9 15.1 9.3 23.5 1.2 ―

　50～59歳 698 8.0 3.2 0.1 6.2 8.0 31.4 16.6 5.9 17.9 2.7 ―

契約社員･嘱託 128 18.8 1.6 ― 14.1 20.3 2.3 14.1 4.7 18.8 5.5 ―

フリーター 227 46.7 0.4 0.4 8.4 14.5 ― 19.4 1.3 7.9 0.9 ―

パートタイマー 118 32.2 3.4 ― 6.8 18.6 0.8 17.8 2.5 13.6 4.2 ―

派   遣 53 22.6 1.9 ― 1.9 28.3 3.8 13.2 3.8 18.9 5.7 ―

業務委託 47 6.4 ― ― 23.4 19.1 ― 2.1 10.6 34.0 4.3 ―

女性計 2755 21.1 0.1 0.1 1.4 4.8 1.6 43.1 5.3 18.4 3.9 0.1

正社員･正職員 1263 10.7 0.1 ― 0.7 2.5 2.9 45.0 9.3 25.6 3.2 0.2

　18～24歳 170 15.9 ― ― 0.6 1.8 2.4 48.2 6.5 21.8 2.9 ―

　25～29歳 243 11.5 ― ― 0.8 1.6 2.1 45.3 5.8 30.0 2.5 0.4

　30～34歳 208 8.7 ― ― ― 1.4 1.0 45.7 6.7 34.1 1.9 0.5

　35～39歳 178 7.9 ― ― 1.1 2.8 1.7 52.2 8.4 23.6 2.2 ―

　40～49歳 244 11.9 ― ― 1.2 2.0 5.3 45.1 11.9 19.7 2.9 ―

　50～59歳 220 8.6 0.5 ― 0.5 5.0 4.1 35.5 15.5 23.6 6.8 ―

契約社員･嘱託 102 11.8 1.0 ― 8.8 4.9 ― 43.1 4.9 19.6 5.9 ―

フリーター 119 52.9 ― ― ― 0.8 ― 31.9 0.8 9.2 4.2 ―

パートタイマー 1148 31.4 0.2 0.2 1.3 8.0 0.7 40.6 1.7 11.7 4.1 0.1

派   遣 85 7.1 ― ― 1.2 4.7 ― 72.9 2.4 8.2 3.5 ―

業務委託 38 13.2 ― ― 10.5 ― ― 26.3 2.6 31.6 15.8 ―

３. 就業の状況

１） 現在の就業職種（大分類）

ワーキングパーソンの約3人に2人は「事務職」「専門職・技術職」「サービス職」のいずれかに従事している

女性の「事務職」（４３.１％）「サービス職」（２１.１％）の割合は男性より高いが、「専門職・技術職」
（１８.４％）「運輸・通信関連職」（１.４％）は低い

正社員では「管理職」（１３.０％）「専門職・技術職」（２５.０％）の占める割合が他の就業形態に比べて
高い

パートの3割が「サービス職」に従事しており、フリーターについては5割近くに達している

男性派遣は「生産工程・労務職」（２８.３％）「サービス職」（２２.６％）が多く、女性派遣では「事務職」
が７２.９％を占める
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専修各種学校卒の従事職種は「専門職・技術職」「サービス職」が多く、この２つで過半数を占める

大学卒では「管理職」（１７.１％）、｢専門職・技術職｣（２６.３％）の割合が高い

また男性大学卒では「管理職」、｢専門職・技術職｣の他に、｢営業職｣に従事している割合も１２.５％と高め

女性の「事務職」従事割合はいずれの学歴にも共通して高いが、高等学校卒では「サービス職」（２６.２％）、
専修各種学校卒では｢サービス職｣（２４.６％）と「専門職・技術職」（３０.０％）、大学卒は「専門職・技術
職」（２６.１％）の割合が高くなっている

Ｑ１０．現在のあなたの職種は何ですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

■ 現在の就業職種（大分類）
(全体／性・学歴別)

（単一回答：％）

ｎ

サ
ー

ビ
ス
職

保
安
・
警
備
職

農
林
漁
業
関
連
職

運
輸
・
通
信
関
連
職

生
産
工
程
・
労
務
職

管
理
職

事
務
職

営
業
職

専
門
職
・
技
術
職

分
類
不
能
の
職
業

無
回
答

2008年 全体 6500 17.4 1.2 0.1 4.9 8.3 9.1 27.5 7.1 21.2 3.2 0.1

高等学校卒 2482 21.9 1.4 0.2 8.0 12.9 6.0 27.5 6.6 12.3 3.2 ―

専修各種卒 1080 25.9 0.6 0.1 2.8 5.8 5.6 22.4 4.5 29.2 3.0 0.2

短期大学卒 555 13.7 0.7 ― 1.8 4.1 2.7 46.3 4.9 21.8 4.0 ―

大学卒 1854 7.3 1.1 ― 1.9 2.5 17.1 29.3 11.2 26.3 3.1 0.1

男性計 3745 14.6 1.9 0.1 7.4 10.9 14.6 16.0 8.4 23.2 2.6 0.1

高等学校卒 1346 18.2 2.5 0.3 13.2 18.1 9.7 12.3 7.2 15.5 2.8 ―

専修各種卒 560 27.1 0.9 0.2 5.0 8.2 9.6 12.0 5.4 28.4 2.9 0.4

短期大学卒 38 7.9 7.9 ― 7.9 10.5 10.5 18.4 5.3 28.9 2.6 ―

大学卒 1406 6.8 1.4 ― 2.3 2.9 22.0 23.3 12.5 26.3 2.3 ―

女性計 2755 21.1 0.1 0.1 1.4 4.8 1.6 43.1 5.3 18.4 3.9 0.1

高等学校卒 1136 26.2 0.1 0.2 1.8 6.6 1.5 45.5 5.8 8.5 3.7 0.1

専修各種卒 520 24.6 0.2 ― 0.4 3.3 1.2 33.7 3.7 30.0 3.1 ―

短期大学卒 517 14.1 0.2 ― 1.4 3.7 2.1 48.4 4.8 21.3 4.1 ―

大学卒 448 8.9 0.2 ― 0.7 1.1 1.6 48.2 7.1 26.1 5.6 0.4
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■ 現在の役職
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

部
長
・
次
長
・
副
部
長
ク
ラ
ス

の
管
理
職

部
長
・
次
長
・
副
部
長
ク
ラ
ス

と
同
待
遇
の
専
門
職

課
長
・
課
長
補
佐
・
課
長
代
理

ク
ラ
ス
の
管
理
職

課
長
・
課
長
補
佐
・
課
長
代
理

ク
ラ
ス
と
同
待
遇
の
専
門
職

係
長
・
主
任
・
班
長
ク
ラ
ス
の

管
理
職

係
長
・
主
任
・
班
長
ク
ラ
ス
と

同
待
遇
の
専
門
職

役
職
に
は
つ
い
て
い
な
い

無
回
答

ｎ

部
長
・
次
長
・
副
部
長
ク
ラ
ス

の
管
理
職

部
長
・
次
長
・
副
部
長
ク
ラ
ス

と
同
待
遇
の
専
門
職

課
長
・
課
長
補
佐
・
課
長
代
理

ク
ラ
ス
の
管
理
職

課
長
・
課
長
補
佐
・
課
長
代
理

ク
ラ
ス
と
同
待
遇
の
専
門
職

係
長
・
主
任
・
班
長
ク
ラ
ス
の

管
理
職

係
長
・
主
任
・
班
長
ク
ラ
ス
と

同
待
遇
の
専
門
職

役
職
に
は
つ
い
て
い
な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 5.6 2.0 6.1 2.6 7.8 8.3 67.6 0.1 2008年 全体 6500 5.6 2.0 6.1 2.6 7.8 8.3 67.6 0.1

正社員･正職員 4435 8.0 2.8 8.8 3.7 11.0 11.4 54.3 0.1 高等学校卒 2482 3.9 1.0 3.3 2.1 7.1 8.3 74.2 0.1

　18～24歳 360 1.1 ― 0.3 ― 1.7 3.6 93.3 ― 専修各種卒 1080 2.9 2.4 4.2 1.9 8.0 7.9 72.9 ―

　25～29歳 641 0.9 0.9 0.8 0.3 6.1 8.3 82.7 ― 短期大学卒 555 0.9 1.1 0.7 0.9 4.3 4.9 87.2 ―

　30～34歳 733 1.8 1.9 3.5 2.2 10.0 14.6 65.9 0.1 大学卒 1854 10.6 3.0 12.5 4.4 10.5 9.3 49.7 0.1

　35～39歳 719 4.3 1.8 9.6 2.9 16.1 15.6 49.7 ― 男性計 3745 9.2 3.0 9.9 4.2 11.2 11.1 51.3 0.1

　40～49歳 1064 10.8 3.3 17.1 6.5 14.0 12.4 35.9 ― 高等学校卒 1346 6.9 1.9 5.5 3.6 10.9 12.0 59.2 0.1

　50～59歳 918 20.0 6.1 11.8 6.0 11.2 9.8 34.6 0.4 専修各種卒 560 4.5 3.8 6.8 3.6 12.1 10.9 58.4 ―

契約社員･嘱託 230 1.3 ― 1.3 0.9 1.3 3.5 91.7 ― 短期大学卒 38 5.3 5.3 2.6 7.9 18.4 7.9 52.6 ―

フリーター 346 ― 0.3 ― 0.3 0.3 1.4 97.7 ― 大学卒 1406 13.7 3.8 16.1 5.3 12.2 10.3 38.4 0.1

パートタイマー 1266 0.2 0.1 ― 0.1 0.8 1.5 97.2 0.1 女性計 2755 0.7 0.5 0.9 0.4 3.1 4.6 89.8 0.1

派   遣 138 0.7 ― ― ― 0.7 2.2 96.4 ― 高等学校卒 1136 0.3 0.1 0.8 0.4 2.5 4.0 91.9 0.1

業務委託 85 2.4 1.2 ― 1.2 3.5 ― 91.8 ― 専修各種卒 520 1.2 1.0 1.3 ― 3.5 4.6 88.5 ―

男性計 3745 9.2 3.0 9.9 4.2 11.2 11.1 51.3 0.1 短期大学卒 517 0.6 0.8 0.6 0.4 3.3 4.6 89.7 ―

正社員･正職員 3172 10.7 3.5 11.6 4.8 12.9 12.7 43.7 0.1 大学卒 448 1.1 0.7 0.9 1.3 4.9 6.0 85.0 ―

　18～24歳 190 1.1 ― ― ― 2.6 3.2 93.2 ―

　25～29歳 398 1.0 1.0 1.3 0.5 6.8 10.3 79.1 ―

　30～34歳 525 2.5 2.1 4.4 2.9 12.8 15.8 59.4 0.2

　35～39歳 541 5.2 2.0 12.6 3.5 18.9 18.3 39.6 ―

　40～49歳 820 13.5 4.1 20.9 8.0 15.7 13.0 24.6 ―

　50～59歳 698 26.1 7.4 14.5 7.2 11.3 9.5 23.6 0.4

契約社員･嘱託 128 1.6 ― 0.8 1.6 2.3 3.9 89.8 ―

フリーター 227 ― 0.4 ― 0.4 0.4 1.3 97.4 ―

パートタイマー 118 ― ― ― ― 3.4 2.5 94.1 ―

派   遣 53 ― ― ― ― 1.9 5.7 92.5 ―

業務委託 47 4.3 2.1 ― 2.1 2.1 ― 89.4 ―

女性計 2755 0.7 0.5 0.9 0.4 3.1 4.6 89.8 0.1

正社員･正職員 1263 1.0 1.0 1.8 0.9 6.1 8.3 80.8 0.1

　18～24歳 170 1.2 ― 0.6 ― 0.6 4.1 93.5 ―

　25～29歳 243 0.8 0.8 ― ― 4.9 4.9 88.5 ―

　30～34歳 208 ― 1.4 1.4 0.5 2.9 11.5 82.2 ―

　35～39歳 178 1.7 1.1 0.6 1.1 7.9 7.3 80.3 ―

　40～49歳 244 1.6 0.4 4.5 1.2 8.2 10.2 73.8 ―

　50～59歳 220 0.9 1.8 3.2 2.3 10.9 10.9 69.5 0.5

契約社員･嘱託 102 1.0 ― 2.0 ― ― 2.9 94.1 ―

フリーター 119 ― ― ― ― ― 1.7 98.3 ―

パートタイマー 1148 0.3 0.1 ― 0.1 0.5 1.4 97.6 0.1

派   遣 85 1.2 ― ― ― ― ― 98.8 ―

業務委託 38 ― ― ― ― 5.3 ― 94.7 ―

２） 現在の役職

ワーキングパーソンの役職についている割合は３人に１人

男性正社員の６割近くは役職者であるが、女性正社員の有役職者は２割弱にとどまる

男性は大卒の役職者が多いが、女性は学歴の影響がみられない

Ｑ２９．現在の勤務先での役職は次のどれにあてはまりますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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■ １週間の労働日数
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

１
日

２
日

３
日

４
日

５
日

６
日

７
日

無
回
答

平
均

（
日

）

ｎ

１
日

２
日

３
日

４
日

５
日

６
日

７
日

無
回
答

平
均

（
日

）

2008年 全体 6500 0.4 1.4 4.9 6.9 64.1 21.4 0.9 ― 5.0 2008年 全体 6500 0.4 1.4 4.9 6.9 64.1 21.4 0.9 ― 5.0

正社員･正職員 4435 ― 0.1 0.4 0.7 72.9 24.9 1.0 ― 5.3 高等学校卒 2482 0.3 1.6 5.9 8.9 56.8 25.3 1.0 ― 5.0

　18～24歳 360 ― ― ― 1.7 74.2 23.3 0.8 ― 5.2 専修各種卒 1080 0.6 1.4 5.2 7.2 60.8 24.2 0.6 ― 5.0

　25～29歳 641 ― ― 0.5 0.8 73.5 24.0 1.2 ― 5.2 短期大学卒 555 0.9 2.7 10.1 13.7 63.6 8.6 0.4 ― 4.6

　30～34歳 733 ― ― 0.5 0.7 69.0 28.6 1.1 ― 5.3 大学卒 1854 0.3 0.6 2.5 2.4 79.0 14.5 0.8 ― 5.1

　35～39歳 719 ― 0.3 ― 0.6 70.8 27.4 1.0 ― 5.3 男性計 3745 0.1 0.2 1.4 2.1 65.9 29.2 1.1 ― 5.3

　40～49歳 1064 ― 0.1 ― 0.5 75.0 23.3 1.1 ― 5.2 高等学校卒 1346 0.3 0.4 1.9 3.4 55.9 36.6 1.5 ― 5.3

　50～59歳 918 ― ― 1.0 0.9 74.4 23.0 0.8 ― 5.2 専修各種卒 560 0.2 0.2 1.6 1.8 61.6 34.1 0.5 ― 5.3

契約社員･嘱託 230 ― 0.9 7.0 6.1 61.7 23.5 0.9 ― 5.0 短期大学卒 38 ― ― ― ― 84.2 13.2 2.6 ― 5.2

フリーター 346 1.2 3.8 10.1 16.8 47.1 19.9 1.2 ― 4.7 大学卒 1406 ― ― 0.8 0.8 80.5 17.1 0.8 ― 5.2

パートタイマー 1266 1.3 4.8 18.2 25.7 39.3 10.3 0.3 ― 4.3 女性計 2755 0.7 2.9 9.8 13.5 61.6 10.9 0.6 ― 4.7

派   遣 138 2.2 3.6 8.7 8.7 68.1 8.7 ― ― 4.6 高等学校卒 1136 0.4 3.0 10.7 15.4 58.0 12.1 0.5 ― 4.7

業務委託 85 1.2 7.1 11.8 8.2 40.0 28.2 3.5 ― 4.8 専修各種卒 520 1.0 2.7 9.0 13.1 60.0 13.5 0.8 ― 4.7

男性計 3745 0.1 0.2 1.4 2.1 65.9 29.2 1.1 ― 5.3 短期大学卒 517 1.0 2.9 10.8 14.7 62.1 8.3 0.2 ― 4.6

正社員･正職員 3172 ― ― 0.4 0.6 68.4 29.5 1.1 ― 5.3 大学卒 448 1.3 2.5 7.8 7.4 74.1 6.0 0.9 ― 4.7

　18～24歳 190 ― ― ― 0.5 67.4 31.6 0.5 ― 5.3

　25～29歳 398 ― ― 0.8 0.5 65.3 32.2 1.3 ― 5.3

　30～34歳 525 ― ― 0.4 0.8 61.7 35.8 1.3 ― 5.4

　35～39歳 541 ― 0.2 ― 0.7 65.6 32.3 1.1 ― 5.3

　40～49歳 820 ― ― ― 0.4 72.7 25.7 1.2 ― 5.3

　50～59歳 698 ― ― 1.0 0.7 72.6 24.8 0.9 ― 5.2

契約社員･嘱託 128 ― ― 1.6 5.5 60.9 31.3 0.8 ― 5.2

フリーター 227 1.8 2.2 9.7 15.9 44.9 24.2 1.3 ― 4.8

パートタイマー 118 0.8 1.7 6.8 7.6 52.5 29.7 0.8 ― 5.0

派   遣 53 ― 1.9 7.5 9.4 66.0 15.1 ― ― 4.8

業務委託 47 ― ― 6.4 4.3 42.6 44.7 2.1 ― 5.3

女性計 2755 0.7 2.9 9.8 13.5 61.6 10.9 0.6 ― 4.7

正社員･正職員 1263 ― 0.2 0.3 1.1 84.2 13.4 0.8 ― 5.1

　18～24歳 170 ― ― ― 2.9 81.8 14.1 1.2 ― 5.1

　25～29歳 243 ― ― ― 1.2 86.8 10.7 1.2 ― 5.1

　30～34歳 208 ― ― 1.0 0.5 87.5 10.6 0.5 ― 5.1

　35～39歳 178 ― 0.6 ― ― 86.5 12.4 0.6 ― 5.1

　40～49歳 244 ― 0.4 ― 0.8 82.8 15.2 0.8 ― 5.1

　50～59歳 220 ― ― 0.9 1.4 80.0 17.3 0.5 ― 5.2

契約社員･嘱託 102 ― 2.0 13.7 6.9 62.7 13.7 1.0 ― 4.8

フリーター 119 ― 6.7 10.9 18.5 51.3 11.8 0.8 ― 4.5

パートタイマー 1148 1.4 5.1 19.4 27.5 37.9 8.4 0.3 ― 4.2

派   遣 85 3.5 4.7 9.4 8.2 69.4 4.7 ― ― 4.5

業務委託 38 2.6 15.8 18.4 13.2 36.8 7.9 5.3 ― 4.1

３） １週間の労働日数

ワーキングパーソンの約3人に２人が１週間に５日間働いている

契約社員の９割弱、派遣の８割弱、フリーターの７割弱が１週間に５日以上働いている

Ｑ９．１週間のうち、何日働いていますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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■ 現在の週労働時間
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

１
０
時
間
未
満

１
０
～

２
０
時
間
未
満

２
０
～

３
０
時
間
未
満

３
０
～

３
５
時
間
未
満

３
５
～

４
０
時
間
未
満

４
０
～

４
５
時
間
未
満

４
５
～

５
０
時
間
未
満

５
０
～

５
５
時
間
未
満

５
５
～

６
０
時
間
未
満

６
０
～

７
０
時
間
未
満

７
０
時
間
以
上

無
回
答

３
５
時
間
未
満
計

３
５
時
間
以
上
計

平
均

（
時
間

）

2008年 全体 6500 1.3 6.3 8.8 4.4 11.3 23.4 15.4 13.9 3.3 8.3 3.7 ― 20.8 79.2 41.6

正社員･正職員 4435 0.1 0.5 0.6 1.4 11.3 27.9 19.1 18.5 4.6 11.0 5.1 ― 2.5 97.5 47.2

　18～24歳 360 ― 1.1 0.6 0.6 13.9 33.1 20.8 15.0 4.2 8.1 2.8 ― 2.2 97.8 45.5

　25～29歳 641 ― 0.3 0.6 1.7 10.5 28.9 17.0 18.6 3.1 11.4 8.0 ― 2.7 97.3 48.0

　30～34歳 733 0.3 0.4 0.1 1.0 11.6 25.6 19.6 16.4 6.4 11.9 6.7 ― 1.8 98.2 48.3

　35～39歳 719 0.1 0.4 0.8 1.4 8.1 24.3 20.3 20.6 4.0 12.9 7.0 ― 2.8 97.2 48.4

　40～49歳 1064 ― 0.5 0.8 1.0 10.3 25.6 18.6 21.4 6.0 11.5 4.3 ― 2.3 97.7 47.6

　50～59歳 918 0.1 0.4 0.8 2.1 14.5 32.4 18.8 16.4 3.3 8.9 2.3 ― 3.4 96.6 45.1

契約社員･嘱託 230 0.9 3.9 10.0 6.1 15.2 25.2 17.8 9.6 2.2 7.4 1.7 ― 20.9 79.1 40.7

フリーター 346 2.3 7.2 19.7 11.8 14.5 23.7 11.0 6.6 0.3 2.9 ― ― 41.0 59.0 34.5

パートタイマー 1266 5.0 26.1 33.4 12.6 8.6 7.3 3.8 1.8 0.2 1.0 0.3 ― 77.0 23.0 25.3

派   遣 138 2.9 10.1 7.2 6.5 23.2 30.4 13.8 2.2 0.7 2.2 0.7 ― 26.8 73.2 35.6

業務委託 85 5.9 14.1 20.0 5.9 4.7 16.5 9.4 11.8 ― 9.4 2.4 ― 45.9 54.1 34.8

男性計 3745 0.3 0.9 1.8 2.2 7.5 23.0 20.5 19.9 4.6 13.2 5.9 ― 5.3 94.7 47.9

正社員･正職員 3172 ― 0.4 0.2 0.6 6.7 22.9 20.9 21.7 5.4 14.4 6.7 ― 1.3 98.7 49.4

　18～24歳 190 ― 1.1 ― 0.5 11.1 28.9 22.6 16.8 4.7 10.5 3.7 ― 1.6 98.4 46.9

　25～29歳 398 ― 0.5 0.5 0.8 5.0 24.4 16.8 21.1 3.0 16.6 11.3 ― 1.8 98.2 50.7

　30～34歳 525 0.2 0.2 0.2 0.6 6.1 20.2 22.5 17.9 7.6 15.6 9.0 ― 1.1 98.9 50.9

　35～39歳 541 ― 0.4 0.4 0.7 4.1 17.2 21.1 25.1 4.8 17.0 9.2 ― 1.5 98.5 51.1

　40～49歳 820 ― 0.4 0.1 0.4 5.7 20.2 20.9 25.5 7.3 14.3 5.2 ― 0.9 99.1 49.7

　50～59歳 698 ― 0.6 ― 0.7 10.3 30.1 21.6 19.1 3.3 11.3 3.0 ― 1.3 98.7 46.7

契約社員･嘱託 128 0.8 ― 3.9 5.5 13.3 23.4 23.4 14.8 1.6 11.7 1.6 ― 10.2 89.8 44.5

フリーター 227 2.2 6.2 14.1 12.8 14.5 24.7 13.7 7.9 0.4 3.5 ― ― 35.2 64.8 36.2

パートタイマー 118 1.7 4.2 13.6 20.3 7.6 17.8 16.9 9.3 0.8 4.2 3.4 ― 39.8 60.2 38.3

派   遣 53 ― 1.9 9.4 5.7 9.4 35.8 26.4 3.8 ― 5.7 1.9 ― 17.0 83.0 40.9

業務委託 47 2.1 ― 10.6 4.3 8.5 21.3 17.0 17.0 ― 17.0 2.1 ― 17.0 83.0 44.2

女性計 2755 2.8 13.7 18.1 7.4 16.4 24.0 8.4 5.6 1.5 1.5 0.6 ― 42.0 58.0 33.1

正社員･正職員 1263 0.2 0.6 1.7 3.2 22.9 40.3 14.3 10.5 2.8 2.4 1.1 ― 5.8 94.2 41.7

　18～24歳 170 ― 1.2 1.2 0.6 17.1 37.6 18.8 12.9 3.5 5.3 1.8 ― 2.9 97.1 43.9

　25～29歳 243 ― ― 0.8 3.3 19.3 36.2 17.3 14.4 3.3 2.9 2.5 ― 4.1 95.9 43.4

　30～34歳 208 0.5 1.0 ― 1.9 25.5 39.4 12.5 12.5 3.4 2.4 1.0 ― 3.4 96.6 41.9

　35～39歳 178 0.6 0.6 2.2 3.4 20.2 46.1 18.0 6.7 1.7 0.6 ― ― 6.7 93.3 40.3

　40～49歳 244 ― 0.8 2.9 3.3 25.8 43.4 11.1 7.8 1.6 2.0 1.2 ― 7.0 93.0 40.6

　50～59歳 220 0.5 ― 3.2 6.4 27.7 39.5 10.0 8.2 3.2 1.4 ― ― 10.0 90.0 40.0

契約社員･嘱託 102 1.0 8.8 17.6 6.9 17.6 27.5 10.8 2.9 2.9 2.0 2.0 ― 34.3 65.7 35.9

フリーター 119 2.5 9.2 30.3 10.1 14.3 21.8 5.9 4.2 ― 1.7 ― ― 52.1 47.9 31.3

パートタイマー 1148 5.3 28.3 35.5 11.8 8.7 6.2 2.4 1.0 0.1 0.7 ― ― 80.8 19.2 23.9

派   遣 85 4.7 15.3 5.9 7.1 31.8 27.1 5.9 1.2 1.2 ― ― ― 32.9 67.1 32.3

業務委託 38 10.5 31.6 31.6 7.9 ― 10.5 ― 5.3 ― ― 2.6 ― 81.6 18.4 23.1

４） 現在の週労働時間

ワーキングパーソンの残業も含む週労働時間は３５時間以上が約８割を占め、平均時間は４１.６時間

男性の平均週労働時間４７.９時間に対し、女性はおよそ15時間少ない３３.１時間

正社員の週労働時間は５０時間以上が４割近くを占め、平均は４７.２時間と最長

正社員以外では契約社員の週平均労働時間が４０.７時間と長く、フリーター、派遣はそれよりも約５～６時間
短い

女性パートの週労働時間は３５時間未満が約８割を占め、平均は２３.９時間
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

Ｑ９．１週間の平均的労働時間は全部でどれくらいですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

大学卒の平均週労働時間は４５.５時間で、男性は４８.１時間となる

■ 現在の週労働時間
(全体／性・学歴別)

（単一回答：％）

ｎ

１
０
時
間
未
満

１
０
～

２
０
時
間
未
満

２
０
～

３
０
時
間
未
満

３
０
～

３
５
時
間
未
満

３
５
～

４
０
時
間
未
満

４
０
～

４
５
時
間
未
満

４
５
～

５
０
時
間
未
満

５
０
～

５
５
時
間
未
満

５
５
～

６
０
時
間
未
満

６
０
～

７
０
時
間
未
満

７
０
時
間
以
上

無
回
答

３
５
時
間
未
満
計

３
５
時
間
以
上
計

平
均

（
時
間

）

2008年 全体 6500 1.3 6.3 8.8 4.4 11.3 23.4 15.4 13.9 3.3 8.3 3.7 ― 20.8 79.2 41.6

高等学校卒 2482 1.2 8.0 11.8 5.7 12.4 22.6 14.1 10.7 2.6 6.8 3.9 ― 26.7 73.3 39.9

専修各種卒 1080 1.8 6.8 8.1 3.6 11.7 23.8 15.0 13.9 3.0 9.1 3.4 ― 20.2 79.8 41.7

短期大学卒 555 2.9 13.7 15.9 7.7 16.4 25.2 9.5 4.5 1.6 1.4 1.1 ― 40.2 59.8 33.5

大学卒 1854 0.8 2.3 3.4 2.4 8.6 25.2 18.1 19.5 5.1 10.9 3.8 ― 8.9 91.1 45.5

男性計 3745 0.3 0.9 1.8 2.2 7.5 23.0 20.5 19.9 4.6 13.2 5.9 ― 5.3 94.7 47.9

高等学校卒 1346 0.4 1.5 2.7 3.3 9.1 23.6 19.6 17.0 4.1 11.8 6.9 ― 7.9 92.1 47.2

専修各種卒 560 0.4 0.7 2.0 2.3 5.0 22.5 21.6 20.0 4.5 15.7 5.4 ― 5.4 94.6 48.5

短期大学卒 38 ― ― 2.6 ― 10.5 39.5 23.7 2.6 2.6 10.5 7.9 ― 2.6 97.4 46.3

大学卒 1406 0.1 0.5 1.1 1.4 6.9 23.8 20.1 22.3 5.8 13.4 4.8 ― 3.1 96.9 48.1

女性計 2755 2.8 13.7 18.1 7.4 16.4 24.0 8.4 5.6 1.5 1.5 0.6 ― 42.0 58.0 33.1

高等学校卒 1136 2.2 15.7 22.5 8.5 16.5 21.6 7.7 3.3 0.9 1.0 0.3 ― 48.9 51.1 31.2

専修各種卒 520 3.3 13.3 14.6 5.0 18.8 25.2 7.9 7.3 1.3 1.9 1.3 ― 36.2 63.8 34.4

短期大学卒 517 3.1 14.7 16.8 8.3 16.8 24.2 8.5 4.6 1.5 0.8 0.6 ― 42.9 57.1 32.5

大学卒 448 2.9 8.0 10.5 5.6 13.8 29.7 11.8 10.7 2.9 3.3 0.7 ― 27.0 73.0 37.2



58

PartPartⅡⅡ ワーキングパーソンの就業実態ワーキングパーソンの就業実態ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■ 入社時年齢
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

２
０
歳
未
満

２
０
～

２
４
歳

２
５
～

２
９
歳

３
０
～

３
４
歳

３
５
～

３
９
歳

４
０
～

４
４
歳

４
５
～

４
９
歳

５
０
～

５
４
歳

５
５
歳
以
上

無
回
答

平
均

（
歳

）

2008年 全体 6500 11.0 32.8 15.3 12.2 9.8 7.6 5.4 3.7 1.5 0.7 29.5

正社員･正職員 4435 11.8 39.9 17.0 11.1 8.1 5.0 3.3 2.2 0.7 0.9 27.4

　18～24歳 360 23.9 76.1 ― ― ― ― ― ― ― ― 20.7

　25～29歳 641 10.0 59.9 29.8 ― ― ― ― ― ― 0.3 23.0

　30～34歳 733 11.9 37.5 30.3 19.2 ― ― ― ― ― 1.1 25.0

　35～39歳 719 11.1 32.7 17.4 20.3 17.4 ― ― ― ― 1.1 27.1

　40～49歳 1064 9.6 32.6 12.0 12.3 16.0 12.8 3.9 ― ― 0.8 29.4

　50～59歳 918 11.5 27.8 9.5 8.2 7.1 9.5 11.3 10.5 3.3 1.4 33.0

契約社員･嘱託 230 8.3 23.9 12.2 15.2 11.7 10.0 9.6 5.2 3.9 ― 32.8

フリーター 346 31.8 41.3 9.2 8.4 2.9 1.7 2.0 1.7 0.6 0.3 23.9

パートタイマー 1266 3.9 9.7 11.1 15.4 16.8 17.1 12.6 9.0 3.8 0.6 37.0

派   遣 138 8.0 23.2 21.0 16.7 11.6 8.7 5.1 3.6 2.2 ― 31.0

業務委託 85 4.7 9.4 15.3 21.2 12.9 12.9 10.6 8.2 3.5 1.2 35.4

男性計 3745 14.3 38.5 17.3 11.3 7.1 3.9 3.2 2.4 1.3 0.7 27.2

正社員･正職員 3172 13.9 39.9 18.2 10.8 7.3 3.9 2.6 1.9 0.7 0.9 26.8

　18～24歳 190 29.5 70.5 ― ― ― ― ― ― ― ― 20.7

　25～29歳 398 12.3 56.5 30.9 ― ― ― ― ― ― 0.3 23.0

　30～34歳 525 13.9 37.1 30.7 17.3 ― ― ― ― ― 1.0 24.7

　35～39歳 541 12.8 34.6 18.7 18.3 14.6 ― ― ― ― 1.1 26.5

　40～49歳 820 11.5 37.3 13.5 11.7 13.5 8.7 3.0 ― ― 0.7 28.0

　50～59歳 698 14.2 31.5 11.5 8.0 6.0 7.4 8.3 8.5 3.3 1.3 31.1

契約社員･嘱託 128 9.4 23.4 14.1 18.0 10.2 6.3 6.3 7.0 5.5 ― 32.4

フリーター 227 27.8 40.1 9.7 11.5 2.6 2.2 2.6 2.6 0.9 ― 25.1

パートタイマー 118 11.0 28.0 14.4 8.5 5.1 4.2 11.0 8.5 9.3 ― 33.1

派   遣 53 9.4 30.2 17.0 18.9 5.7 5.7 3.8 3.8 5.7 ― 30.5

業務委託 47 4.3 10.6 14.9 25.5 12.8 6.4 12.8 8.5 2.1 2.1 34.8

女性計 2755 6.6 25.0 12.6 13.4 13.5 12.5 8.4 5.4 1.7 0.7 32.5

正社員･正職員 1263 6.7 39.8 14.0 12.0 10.1 7.9 5.0 2.9 0.6 1.0 28.9

　18～24歳 170 17.6 82.4 ― ― ― ― ― ― ― ― 20.7

　25～29歳 243 6.2 65.4 28.0 ― ― ― ― ― ― 0.4 23.0

　30～34歳 208 6.7 38.5 29.3 24.0 ― ― ― ― ― 1.4 25.6

　35～39歳 178 6.2 27.0 13.5 26.4 25.8 ― ― ― ― 1.1 28.8

　40～49歳 244 3.3 16.8 7.0 14.3 24.2 26.6 7.0 ― ― 0.8 34.3

　50～59歳 220 3.2 15.9 3.2 8.6 10.5 15.9 20.9 16.8 3.2 1.8 39.2

契約社員･嘱託 102 6.9 24.5 9.8 11.8 13.7 14.7 13.7 2.9 2.0 ― 33.2

フリーター 119 39.5 43.7 8.4 2.5 3.4 0.8 0.8 ― ― 0.8 21.8

パートタイマー 1148 3.1 7.8 10.8 16.1 18.0 18.5 12.7 9.1 3.2 0.6 37.4

派   遣 85 7.1 18.8 23.5 15.3 15.3 10.6 5.9 3.5 ― ― 31.3

業務委託 38 5.3 7.9 15.8 15.8 13.2 21.1 7.9 7.9 5.3 ― 36.2

４. 入社時の状況

１） 入社時年齢

現在の勤務先への入社年齢は｢２０～２４歳｣が３２.８％と最も多く、続いて｢２５～２９歳｣が１５.３％で平均
入社年齢は２９.５歳

正社員の入社時の平均年齢は２７.４歳だが、パートは３７.０歳、業務委託は３５.４歳と高め

フリーターの平均入社年齢は２３.９歳で３１.８%が｢２０歳未満｣と若年に偏っている
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Ｑ４．あなたが現在の勤務先に入社したのはいつですか。
またその時は何歳でしたか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

大学卒の７割が｢２０～２４歳｣、｢２５～２９歳｣の間に現在の勤務先に入社しており、専修各種学校卒も６割
近くがその年代に入社している

短大卒は「２０～２４歳｣が3割を占め、それ以降の年代にも分散しているのが特徴

■ 入社時年齢
(全体／性・学歴別)

（単一回答：％）

ｎ

２
０
歳
未
満

２
０
～

２
４
歳

２
５
～

２
９
歳

３
０
～

３
４
歳

３
５
～

３
９
歳

４
０
～

４
４
歳

４
５
～

４
９
歳

５
０
～

５
４
歳

５
５
歳
以
上

無
回
答

平
均

（
歳

）

2008年 全体 6500 11.0 32.8 15.3 12.2 9.8 7.6 5.4 3.7 1.5 0.7 29.5

高等学校卒 2482 23.8 16.0 12.9 13.2 11.7 9.2 6.0 4.6 2.1 0.6 30.1

専修各種卒 1080 3.5 38.8 19.5 14.7 9.4 6.2 3.6 2.3 0.8 1.0 28.6

短期大学卒 555 0.9 29.4 12.3 12.6 13.2 15.1 10.6 4.0 1.3 0.7 32.8

大学卒 1854 0.6 54.6 15.6 8.7 6.9 4.3 4.3 3.3 0.9 0.6 28.1

男性計 3745 14.3 38.5 17.3 11.3 7.1 3.9 3.2 2.4 1.3 0.7 27.2

高等学校卒 1346 32.5 21.0 15.5 11.5 7.9 4.5 3.2 1.9 1.5 0.5 26.5

専修各種卒 560 4.8 43.4 21.8 16.3 6.4 2.9 1.8 0.7 0.9 1.1 26.7

短期大学卒 38 2.6 36.8 18.4 7.9 5.3 5.3 15.8 5.3 ― 2.6 30.8

大学卒 1406 0.7 56.2 16.3 8.7 6.3 3.5 3.3 3.3 1.1 0.6 27.8

女性計 2755 6.6 25.0 12.6 13.4 13.5 12.5 8.4 5.4 1.7 0.7 32.5

高等学校卒 1136 13.5 10.1 9.9 15.2 16.2 14.8 9.3 7.7 2.7 0.6 34.4

専修各種卒 520 2.1 33.8 17.1 13.1 12.7 9.8 5.6 4.0 0.8 1.0 30.7

短期大学卒 517 0.8 28.8 11.8 13.0 13.7 15.9 10.3 3.9 1.4 0.6 32.9

大学卒 448 0.4 49.8 13.6 8.9 8.7 6.9 7.6 3.1 0.4 0.4 29.3
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■ 現在の勤務先の勤続年数
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

３
か
月
未
満

３
～

６
か
月
未
満

６
か
月
～

１
年
未
満

１
～

２
年
未
満

２
～

３
年
未
満

３
～

４
年
未
満

４
～

５
年
未
満

５
～

１
０
年
未
満

１
０
～

１
５
年
未
満

１
５
～

２
０
年
未
満

２
０
～

３
０
年
未
満

３
０
年
以
上

無
回
答

平
均

（
か
月

）

2008年 全体 6500 3.1 5.9 5.0 10.7 9.3 6.8 5.8 18.0 11.5 8.2 9.6 5.6 0.4 107.4

正社員･正職員 4435 1.6 4.4 2.9 7.5 7.4 5.8 5.6 18.1 13.8 10.8 13.3 8.0 0.6 135.8

　18～24歳 360 2.8 27.5 5.0 23.1 18.9 9.4 8.1 5.3 ― ― ― ― ― 19.9

　25～29歳 641 2.0 5.8 4.5 13.1 14.7 12.2 12.2 31.0 4.5 ― ― ― ― 46.2

　30～34歳 733 1.6 2.5 4.0 7.4 7.8 5.9 5.9 32.2 27.4 4.8 ― ― 0.7 83.0

　35～39歳 719 2.5 2.4 3.3 7.0 4.3 5.4 2.9 17.4 24.5 25.2 4.3 ― 0.8 117.6

　40～49歳 1064 1.1 1.3 1.7 3.8 4.6 3.6 4.3 13.3 11.5 17.6 34.5 2.3 0.6 174.4

　50～59歳 918 0.9 1.0 1.2 2.3 3.4 2.9 3.4 9.0 9.4 8.5 20.9 36.3 0.9 256.4

契約社員･嘱託 230 4.8 10.4 7.8 15.2 13.0 10.4 7.0 17.4 7.4 3.0 1.7 1.7 ― 54.7

フリーター 346 10.4 15.0 13.9 20.8 14.7 8.1 5.8 9.0 2.0 0.3 ― ― ― 23.0

パートタイマー 1266 4.9 7.1 8.6 17.4 12.9 8.7 6.5 21.1 7.3 3.1 2.1 0.1 0.2 51.4

派   遣 138 11.6 13.8 11.6 21.0 13.0 8.7 3.6 11.6 2.9 0.7 0.7 0.7 ― 31.4

業務委託 85 3.5 5.9 3.5 9.4 14.1 9.4 8.2 18.8 15.3 4.7 5.9 ― 1.2 75.4

男性計 3745 2.4 5.0 3.5 8.0 7.7 5.6 5.4 15.6 13.4 10.5 13.8 8.5 0.5 136.0

正社員･正職員 3172 1.5 3.7 2.3 6.2 6.2 4.9 5.2 16.2 15.0 12.2 16.0 10.0 0.5 153.6

　18～24歳 190 2.6 27.4 5.8 23.2 20.5 7.9 6.8 5.8 ― ― ― ― ― 19.9

　25～29歳 398 2.3 6.3 4.0 12.3 14.6 11.8 13.8 28.1 6.8 ― ― ― ― 47.6

　30～34歳 525 1.1 2.5 3.8 7.2 7.4 5.3 5.9 31.0 29.0 6.1 ― ― 0.6 85.9

　35～39歳 541 2.6 1.8 2.2 5.5 3.7 4.8 2.8 17.6 26.4 27.2 4.6 ― 0.7 125.0

　40～49歳 820 1.1 1.3 1.1 2.4 3.3 2.6 3.4 10.6 12.1 19.3 39.5 2.8 0.5 191.7

　50～59歳 698 0.9 1.0 0.9 2.1 2.1 2.7 3.2 6.6 7.7 7.0 22.9 42.0 0.9 279.9

契約社員･嘱託 128 3.9 12.5 8.6 13.3 14.8 12.5 7.8 14.8 5.5 1.6 2.3 2.3 ― 53.6

フリーター 227 9.7 14.5 12.8 21.1 17.2 7.9 6.2 8.8 1.8 ― ― ― ― 22.9

パートタイマー 118 5.9 10.2 8.5 20.3 16.9 10.2 9.3 12.7 5.1 ― 0.8 ― ― 35.1

派   遣 53 9.4 15.1 11.3 20.8 15.1 3.8 3.8 15.1 3.8 ― ― 1.9 ― 35.6

業務委託 47 4.3 4.3 2.1 6.4 12.8 10.6 6.4 17.0 17.0 8.5 8.5 ― 2.1 90.4

女性計 2755 4.0 7.1 7.0 14.4 11.4 8.4 6.3 21.4 8.9 5.1 4.0 1.6 0.4 68.5

正社員･正職員 1263 1.9 6.0 4.4 10.8 10.5 8.2 6.7 22.9 11.0 7.5 6.4 3.2 0.6 91.0

　18～24歳 170 2.9 27.6 4.1 22.9 17.1 11.2 9.4 4.7 ― ― ― ― ― 20.0

　25～29歳 243 1.6 4.9 5.3 14.4 14.8 12.8 9.5 35.8 0.8 ― ― ― ― 44.0

　30～34歳 208 2.9 2.4 4.3 7.7 8.7 7.2 5.8 35.1 23.6 1.4 ― ― 1.0 75.7

　35～39歳 178 2.2 3.9 6.7 11.2 6.2 7.3 3.4 16.9 18.5 19.1 3.4 ― 1.1 95.3

　40～49歳 244 1.2 1.2 3.7 8.2 9.0 7.0 7.4 22.1 9.4 11.9 17.6 0.4 0.8 116.2

　50～59歳 220 0.9 0.9 2.3 2.7 7.3 3.6 4.1 16.8 14.5 13.2 14.5 18.2 0.9 181.9

契約社員･嘱託 102 5.9 7.8 6.9 17.6 10.8 7.8 5.9 20.6 9.8 4.9 1.0 1.0 ― 56.2

フリーター 119 11.8 16.0 16.0 20.2 10.1 8.4 5.0 9.2 2.5 0.8 ― ― ― 23.3

パートタイマー 1148 4.8 6.8 8.6 17.1 12.5 8.5 6.2 22.0 7.6 3.4 2.3 0.1 0.3 53.0

派   遣 85 12.9 12.9 11.8 21.2 11.8 11.8 3.5 9.4 2.4 1.2 1.2 ― ― 28.8

業務委託 38 2.6 7.9 5.3 13.2 15.8 7.9 10.5 21.1 13.2 ― 2.6 ― ― 57.3

２） 現在の勤務先の勤続年数

入社してから現在までの勤続期間は「５～１０年未満」が１８.０％で最も多く、平均月数は１０７.４か月

正社員の平均勤続期間は１３５.８か月だが、男性正社員１５３.６か月に対し、女性正社員は９１.０か月と大き
な差がある

正社員以外では業務委託の７５.４か月を最長に、契約社員の５４.７か月、パートの５１.４か月が続く

フリーターや派遣は２３～３０か月前後で、正社員以外の中でもパートや契約社員に比べると勤続期間は短い
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■ 現在の勤務先の勤続年数
(全体／性・学歴別)

（単一回答：％）

ｎ

３
か
月
未
満

３
～

６
か
月
未
満

６
か
月
～

１
年
未
満

１
～

２
年
未
満

２
～

３
年
未
満

３
～

４
年
未
満

４
～

５
年
未
満

５
～

１
０
年
未
満

１
０
～

１
５
年
未
満

１
５
～

２
０
年
未
満

２
０
～

３
０
年
未
満

３
０
年
以
上

無
回
答

平
均

（
か
月

）

2008年 全体 6500 3.1 5.9 5.0 10.7 9.3 6.8 5.8 18.0 11.5 8.2 9.6 5.6 0.4 107.4

高等学校卒 2482 3.6 5.5 5.6 11.7 9.3 6.1 5.8 19.0 10.8 7.9 8.3 6.1 0.4 105.5

専修各種卒 1080 3.6 6.9 6.1 11.9 9.9 7.7 5.9 18.3 12.9 7.0 6.6 2.4 0.7 85.4

短期大学卒 555 3.4 6.8 6.3 11.2 12.1 9.9 5.9 22.9 7.6 7.2 3.4 2.5 0.7 74.1

大学卒 1854 1.9 5.6 3.0 8.1 8.1 6.3 5.3 15.8 13.3 9.3 15.0 7.9 0.3 134.0

男性計 3745 2.4 5.0 3.5 8.0 7.7 5.6 5.4 15.6 13.4 10.5 13.8 8.5 0.5 136.0

高等学校卒 1346 2.7 4.8 3.9 9.6 8.2 4.5 5.0 16.3 12.2 10.3 11.7 10.3 0.5 137.4

専修各種卒 560 2.3 6.1 5.0 7.7 10.4 7.0 5.2 18.4 15.7 8.9 9.5 3.2 0.7 103.7

短期大学卒 38 5.3 13.2 2.6 5.3 2.6 ― 2.6 23.7 10.5 13.2 5.3 13.2 2.6 135.9

大学卒 1406 1.9 4.6 2.6 6.2 6.4 5.9 5.3 13.6 14.4 11.0 18.2 9.6 0.4 152.4

女性計 2755 4.0 7.1 7.0 14.4 11.4 8.4 6.3 21.4 8.9 5.1 4.0 1.6 0.4 68.5

高等学校卒 1136 4.7 6.3 7.7 14.2 10.6 7.9 6.8 22.2 9.1 5.0 4.3 1.1 0.3 67.9

専修各種卒 520 5.0 7.7 7.3 16.5 9.4 8.5 6.7 18.3 9.8 5.0 3.5 1.5 0.8 65.6

短期大学卒 517 3.3 6.4 6.6 11.6 12.8 10.6 6.2 22.8 7.4 6.8 3.3 1.7 0.6 69.6

大学卒 448 1.8 8.9 4.2 14.3 13.6 7.4 5.1 22.8 10.0 4.0 5.1 2.7 ― 76.5

男性の高等学校卒の勤続期間の平均は１３７.４か月であり、女性高等学校卒の平均（６７.９か月）を７０か月
上回る

男性の大学卒と女性の大学卒では、男性のほうが８０か月近く勤続期間が長くなっている

Ｑ４．あなたが現在の勤務先に入社したのはいつですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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■ 勤務先選択理由(1-1)
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

非
常
に
重
視
し
た

や
や
重
視
し
た

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
重
視
し
た

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
重
視
し
て

い
な
い

あ
ま
り
重
視
し
て
い
な
い

全
く
重
視
し
て
い
な
い

無
回
答

重
視
・
計

重
視
し
て
い
な
い
・
計

非
常
に
重
視
し
た

や
や
重
視
し
た

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
重
視
し
た

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
重
視
し
て

い
な
い

あ
ま
り
重
視
し
て
い
な
い

全
く
重
視
し
て
い
な
い

無
回
答

重
視
・
計

重
視
し
て
い
な
い
・
計

2008年 全体 6500 7.7 13.9 15.8 27.6 8.8 6.7 19.3 0.1 37.4 34.9 7.1 12.5 17.1 34.5 8.6 6.2 13.9 0.1 36.7 28.7

正社員･正職員 4435 9.7 16.7 16.8 26.2 8.4 5.6 16.6 ― 43.1 30.6 8.9 15.4 18.9 33.1 7.8 5.1 10.8 0.1 43.1 23.7

　18～24歳 360 10.6 16.9 16.7 20.8 12.2 6.7 16.1 ― 44.2 35.0 11.4 17.8 17.8 29.4 10.0 3.9 9.7 ― 46.9 23.6

　25～29歳 641 9.7 15.3 16.2 24.5 9.4 5.3 19.7 ― 41.2 34.3 8.6 15.9 20.7 31.2 7.0 5.6 10.9 ― 45.2 23.6

　30～34歳 733 7.6 14.7 16.6 27.3 8.9 6.0 18.8 ― 39.0 33.7 6.8 14.1 18.4 33.4 9.4 4.8 13.1 ― 39.3 27.3

　35～39歳 719 10.4 15.7 18.1 27.4 7.4 4.9 16.1 ― 44.2 28.4 9.5 14.0 16.6 35.0 7.2 5.3 12.2 0.1 40.1 24.8

　40～49歳 1064 10.7 17.7 16.3 24.9 8.3 5.4 16.7 0.1 44.6 30.4 8.0 14.7 20.0 32.7 8.6 5.8 10.0 0.2 42.7 24.4

　50～59歳 918 9.3 18.6 16.9 29.3 6.8 5.9 13.2 0.1 44.8 25.8 10.3 16.9 18.8 34.4 5.8 4.4 9.2 0.2 46.1 19.3

契約社員･嘱託 230 6.1 11.7 18.3 27.4 10.0 10.9 15.7 ― 36.1 36.5 3.9 10.9 19.1 36.5 10.4 5.2 13.9 ― 33.9 29.6

フリーター 346 2.3 8.1 11.3 30.6 9.8 9.0 28.9 ― 21.7 47.7 1.7 5.5 9.2 38.4 10.1 9.2 25.7 ― 16.5 45.1

パートタイマー 1266 2.7 7.0 14.0 30.6 9.7 9.2 26.6 0.2 23.6 45.6 3.5 5.6 13.7 37.3 10.1 9.2 20.7 ― 22.7 40.0

派   遣 138 8.0 8.7 14.5 32.6 11.6 8.0 16.7 ― 31.2 36.2 3.6 5.8 13.8 37.0 11.6 10.9 17.4 ― 23.2 39.9

業務委託 85 5.9 10.6 5.9 35.3 8.2 7.1 27.1 ― 22.4 42.4 7.1 7.1 9.4 43.5 9.4 5.9 17.6 ― 23.5 32.9

男性計 3745 9.0 15.8 15.7 26.7 9.0 6.2 17.5 ― 40.5 32.8 8.4 14.1 18.3 33.3 8.2 5.6 12.1 ― 40.8 25.9

正社員･正職員 3172 10.0 17.2 16.5 25.8 8.5 5.6 16.5 ― 43.6 30.5 9.4 15.5 19.1 32.6 7.7 5.1 10.6 ― 43.9 23.4

　18～24歳 190 11.1 14.7 17.9 20.0 11.6 6.8 17.9 ― 43.7 36.3 12.1 17.9 16.3 32.1 6.8 4.7 10.0 ― 46.3 21.6

　25～29歳 398 10.1 14.6 13.3 25.6 9.3 5.0 22.1 ― 37.9 36.4 8.3 16.1 21.9 30.2 7.0 4.5 12.1 ― 46.2 23.6

　30～34歳 525 8.4 14.3 17.5 26.1 9.3 6.3 18.1 ― 40.2 33.7 7.4 12.4 19.2 33.0 9.9 4.4 13.7 ― 39.0 28.0

　35～39歳 541 10.7 16.6 17.2 27.0 7.2 4.3 17.0 ― 44.5 28.5 10.5 15.9 16.6 32.5 6.8 5.2 12.2 0.2 43.1 24.2

　40～49歳 820 11.2 18.0 15.5 24.5 8.8 5.9 16.1 ― 44.8 30.7 8.5 14.8 19.8 31.5 9.3 6.6 9.6 ― 43.0 25.5

　50～59歳 698 8.7 21.1 17.6 27.9 7.3 5.7 11.6 ― 47.4 24.6 10.7 17.3 19.3 35.2 5.6 4.2 7.6 ― 47.4 17.3

契約社員･嘱託 128 5.5 9.4 18.8 28.9 11.7 11.7 14.1 ― 33.6 37.5 3.1 7.8 24.2 37.5 12.5 5.5 9.4 ― 35.2 27.3

フリーター 227 1.8 6.2 9.7 30.8 11.0 10.6 30.0 ― 17.6 51.5 2.6 4.4 9.3 35.2 11.5 10.1 26.9 ― 16.3 48.5

パートタイマー 118 3.4 10.2 11.0 32.2 14.4 9.3 19.5 ― 24.6 43.2 2.5 10.2 15.3 35.6 11.0 7.6 17.8 ― 28.0 36.4

派   遣 53 5.7 5.7 11.3 32.1 17.0 7.5 20.8 ― 22.6 45.3 1.9 3.8 13.2 37.7 7.5 13.2 22.6 ― 18.9 43.4

業務委託 47 4.3 8.5 4.3 42.6 2.1 6.4 31.9 ― 17.0 40.4 6.4 4.3 8.5 48.9 6.4 4.3 21.3 ― 19.1 31.9

女性計 2755 6.0 11.3 15.9 28.8 8.6 7.4 21.7 0.1 33.2 37.8 5.4 10.3 15.5 36.2 9.1 7.1 16.3 0.1 31.2 32.5

正社員･正職員 1263 9.0 15.3 17.6 27.2 8.1 5.6 17.0 0.2 41.9 30.7 7.7 15.0 18.3 34.3 8.1 5.1 11.2 0.3 41.0 24.4

　18～24歳 170 10.0 19.4 15.3 21.8 12.9 6.5 14.1 ― 44.7 33.5 10.6 17.6 19.4 26.5 13.5 2.9 9.4 ― 47.6 25.9

　25～29歳 243 9.1 16.5 21.0 22.6 9.5 5.8 15.6 ― 46.5 30.9 9.1 15.6 18.9 32.9 7.0 7.4 9.1 ― 43.6 23.5

　30～34歳 208 5.8 15.9 14.4 30.3 7.7 5.3 20.7 ― 36.1 33.7 5.3 18.3 16.3 34.6 8.2 5.8 11.5 ― 39.9 25.5

　35～39歳 178 9.6 12.9 20.8 28.7 7.9 6.7 13.5 ― 43.3 28.1 6.2 8.4 16.3 42.7 8.4 5.6 12.4 ― 30.9 26.4

　40～49歳 244 9.0 16.4 18.9 26.2 6.6 3.7 18.9 0.4 44.3 29.1 6.1 14.3 20.9 36.9 6.6 3.3 11.1 0.8 41.4 20.9

　50～59歳 220 10.9 10.9 14.5 33.6 5.0 6.4 18.2 0.5 36.4 29.5 9.1 15.5 17.3 31.8 6.4 5.0 14.1 0.9 41.8 25.5

契約社員･嘱託 102 6.9 14.7 17.6 25.5 7.8 9.8 17.6 ― 39.2 35.3 4.9 14.7 12.7 35.3 7.8 4.9 19.6 ― 32.4 32.4

フリーター 119 3.4 11.8 14.3 30.3 7.6 5.9 26.9 ― 29.4 40.3 ― 7.6 9.2 44.5 7.6 7.6 23.5 ― 16.8 38.7

パートタイマー 1148 2.6 6.6 14.3 30.5 9.2 9.2 27.4 0.2 23.5 45.8 3.6 5.1 13.5 37.5 10.0 9.3 21.0 ― 22.2 40.3

派   遣 85 9.4 10.6 16.5 32.9 8.2 8.2 14.1 ― 36.5 30.6 4.7 7.1 14.1 36.5 14.1 9.4 14.1 ― 25.9 37.6

業務委託 38 7.9 13.2 7.9 26.3 15.8 7.9 21.1 ― 28.9 44.7 7.9 10.5 10.5 36.8 13.2 7.9 13.2 ― 28.9 34.2

会社の規模・知名度 会社の理念やビジョン

３） 勤務先選択理由

勤務先選択時における「会社の規模・知名度」の「重視・計」の割合はワーキングパーソン全体で３７.４％

「会社の規模・知名度」重視は正社員に多く、とりわけ男性では「重視・計」が４３.６％と高い

フリーターやパートでは「会社の規模・知名度」の「重視・計」が約２割にとどまる

「会社の理念やビジョン」の「重視・計」の割合はワーキングパーソン全体で３６.７％

「会社の理念やビジョン」重視は女性よりも男性に多く、男性（４０.８％）では女性（３１.２％）を
１０ポイント近く上回る

正社員以外では「会社の理念やビジョン」重視者は契約社員に多いものの、フリーター、パート、派遣は２割
前後と少ない
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「会社の規模・知名度」の「重視・計」のワーキングパーソンは大学卒に多く、約半数となる

高等学校卒の「会社の規模・知名度」の「重視・計」は3１.７％にとどまる

Ｑ５．あなたが現在の勤務先を選んだとき、次の事項について、どれくらい重視しましたか。

◆ 「会社の理念やビジョン」の「重視・計」は大学卒は５１.４％で、高等学校卒（２７.６％）を大きく上回る

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

■ 勤務先選択理由(1-2)
(全体／性・学歴別)

（単一回答：％）

ｎ
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に
重
視
し
た

や
や
重
視
し
た

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
重
視
し

た ど
ち
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も
い
え
な
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ど
ち
ら
か
と
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ば
重
視
し

て
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な
い
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り
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視
し
て
い
な
い
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く
重
視
し
て
い
な
い

無
回
答

重
視
・
計

重
視
し
て
い
な
い
・
計

非
常
に
重
視
し
た

や
や
重
視
し
た

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
重
視
し

た ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
重
視
し

て
い
な
い

あ
ま
り
重
視
し
て
い
な
い

全
く
重
視
し
て
い
な
い

無
回
答

重
視
・
計

重
視
し
て
い
な
い
・
計

2008年 全体 6500 7.7 13.9 15.8 27.6 8.8 6.7 19.3 0.1 37.4 34.9 7.1 12.5 17.1 34.5 8.6 6.2 13.9 0.1 36.7 28.7

高等学校卒 2482 6.9 10.6 14.2 29.8 9.4 7.4 21.6 0.1 31.7 38.4 4.3 8.6 14.7 38.0 9.9 7.1 17.4 0.1 27.6 34.4

専修各種卒 1080 6.3 12.7 15.9 28.6 10.5 5.7 20.2 0.1 34.9 36.4 6.1 11.7 18.1 35.6 9.6 6.0 12.9 ― 35.8 28.5

短期大学卒 555 5.0 15.5 15.5 27.0 9.2 7.9 19.6 0.2 36.0 36.8 5.6 14.1 17.1 33.3 10.5 5.8 13.3 0.4 36.8 29.5

大学卒 1854 10.2 20.0 18.3 22.5 7.4 6.4 15.0 ― 48.6 28.9 12.0 18.2 21.1 28.3 5.9 5.7 8.7 0.1 51.4 20.3

男性計 3745 9.0 15.8 15.7 26.7 9.0 6.2 17.5 ― 40.5 32.8 8.4 14.1 18.3 33.3 8.2 5.6 12.1 ― 40.8 25.9

高等学校卒 1346 8.2 12.3 14.0 28.5 9.9 6.7 20.3 ― 34.6 36.8 5.3 10.0 16.3 36.9 10.1 6.4 14.9 0.1 31.6 31.4

専修各種卒 560 6.8 13.6 15.5 29.6 10.2 4.5 19.8 ― 35.9 34.5 6.4 11.3 20.7 35.7 9.6 4.3 12.0 ― 38.4 25.9

短期大学卒 38 7.9 26.3 15.8 15.8 15.8 10.5 7.9 ― 50.0 34.2 7.9 23.7 15.8 26.3 10.5 7.9 7.9 ― 47.4 26.3

大学卒 1406 10.8 21.3 17.9 22.7 7.7 6.4 13.2 ― 50.0 27.3 12.2 19.6 21.3 28.0 5.6 5.3 8.1 ― 53.0 19.0

女性計 2755 6.0 11.3 15.9 28.8 8.6 7.4 21.7 0.1 33.2 37.8 5.4 10.3 15.5 36.2 9.1 7.1 16.3 0.1 31.2 32.5

高等学校卒 1136 5.3 8.5 14.4 31.3 8.9 8.3 23.2 0.2 28.2 40.3 3.0 7.0 12.9 39.2 9.6 7.9 20.4 0.1 22.8 37.9

専修各種卒 520 5.8 11.7 16.3 27.5 10.8 7.1 20.6 0.2 33.8 38.5 5.8 12.1 15.2 35.6 9.6 7.9 13.8 ― 33.1 31.3

短期大学卒 517 4.8 14.7 15.5 27.9 8.7 7.7 20.5 0.2 35.0 36.9 5.4 13.3 17.2 33.8 10.4 5.6 13.7 0.4 36.0 29.8

大学卒 448 8.5 15.8 19.9 22.1 6.7 6.3 20.8 ― 44.2 33.7 11.6 14.1 20.8 29.0 6.9 6.9 10.5 0.2 46.4 24.3

会社の規模・知名度 会社の理念やビジョン
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■ 勤務先選択理由(2-1)
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）
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計

重
視
し
て
い
な
い
・
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2008年 全体 6500 12.8 20.2 22.9 29.4 4.5 2.8 7.2 0.2 55.9 14.5 32.2 29.7 19.3 13.1 2.1 0.9 2.6 0.1 81.2 5.6

正社員･正職員 4435 11.3 20.8 22.1 30.3 4.9 3.0 7.4 0.1 54.3 15.3 33.3 29.8 17.9 13.1 2.2 0.9 2.5 0.1 81.1 5.7

　18～24歳 360 21.9 26.9 20.0 22.8 2.2 1.7 4.4 ― 68.9 8.3 32.5 29.4 20.3 10.6 2.8 0.6 3.9 ― 82.2 7.2

　25～29歳 641 14.7 24.0 22.3 26.4 3.3 2.5 6.9 ― 61.0 12.6 34.3 30.4 16.8 13.1 2.2 1.1 2.0 ― 81.6 5.3

　30～34歳 733 11.2 21.6 20.6 30.3 5.7 2.3 8.2 0.1 53.3 16.2 32.5 29.5 18.3 13.8 2.3 1.0 2.7 ― 80.2 6.0

　35～39歳 719 10.7 17.1 23.8 30.5 5.7 4.2 8.1 ― 51.6 17.9 33.5 29.3 18.4 13.2 2.4 0.4 2.8 ― 81.2 5.6

　40～49歳 1064 8.0 19.5 22.2 32.9 5.6 3.0 8.7 0.1 49.6 17.4 33.4 30.5 18.3 12.5 1.3 1.2 2.5 0.2 82.2 5.1

　50～59歳 918 9.4 20.0 22.5 33.1 5.0 3.4 6.4 0.1 52.0 14.8 33.3 29.4 16.8 14.3 2.8 1.1 2.1 0.2 79.5 6.0

契約社員･嘱託 230 13.5 18.3 21.7 32.2 3.9 3.5 7.0 ― 53.5 14.3 30.4 28.3 22.6 12.6 1.7 0.9 3.0 0.4 81.3 5.7

フリーター 346 15.0 16.8 29.8 24.3 4.0 3.2 6.6 0.3 61.6 13.9 22.5 26.9 24.9 17.1 3.2 1.2 4.3 ― 74.3 8.7

パートタイマー 1266 17.5 20.0 24.5 25.9 3.3 2.0 6.3 0.6 61.9 11.6 30.8 30.0 22.7 12.3 1.6 0.8 1.7 ― 83.6 4.1

派   遣 138 11.6 18.8 22.5 33.3 4.3 2.9 6.5 ― 52.9 13.8 34.8 32.6 14.5 10.1 3.6 ― 4.3 ― 81.9 8.0

業務委託 85 9.4 14.1 20.0 36.5 1.2 4.7 14.1 ― 43.5 20.0 37.6 27.1 14.1 16.5 1.2 ― 3.5 ― 78.8 4.7

男性計 3745 9.0 19.0 22.5 32.0 5.6 3.5 8.4 0.1 50.5 17.4 31.1 29.8 18.9 13.6 2.5 1.1 3.0 0.1 79.7 6.6

正社員･正職員 3172 8.8 19.5 22.3 31.9 5.7 3.5 8.4 ― 50.5 17.6 32.9 29.9 18.0 13.1 2.4 1.1 2.7 0.1 80.7 6.2

　18～24歳 190 20.5 26.8 18.9 24.2 1.6 2.1 5.8 ― 66.3 9.5 33.2 28.9 21.1 8.4 3.2 0.5 4.7 ― 83.2 8.4

　25～29歳 398 9.8 22.4 21.6 29.9 4.8 2.8 8.8 ― 53.8 16.3 31.9 28.4 19.6 14.1 2.0 1.5 2.5 ― 79.9 6.0

　30～34歳 525 9.3 19.6 23.0 29.9 6.1 2.9 9.0 0.2 52.0 17.9 30.7 30.5 17.5 15.0 2.1 1.1 3.0 ― 78.7 6.3

　35～39歳 541 9.8 17.0 23.1 30.1 6.3 4.4 9.2 ― 49.9 20.0 34.0 29.8 17.9 12.2 2.6 0.4 3.1 ― 81.7 6.1

　40～49歳 820 6.1 17.7 22.1 34.6 6.3 3.7 9.5 ― 45.9 19.5 34.0 30.2 18.3 12.0 1.5 1.3 2.6 0.1 82.6 5.4

　50～59歳 698 6.9 19.6 22.5 34.8 6.0 3.7 6.4 ― 49.0 16.2 32.8 30.1 16.2 14.2 3.6 1.1 1.9 0.1 79.1 6.6

契約社員･嘱託 128 9.4 18.0 20.3 36.7 7.0 3.1 5.5 ― 47.7 15.6 15.6 32.8 27.3 16.4 2.3 1.6 3.1 0.8 75.8 7.0

フリーター 227 11.9 15.9 26.9 29.1 3.5 4.0 8.4 0.4 54.6 15.9 22.0 26.0 22.5 18.5 3.5 1.8 5.7 ― 70.5 11.0

パートタイマー 118 10.2 21.2 22.9 29.7 5.1 1.7 9.3 ― 54.2 16.1 19.5 31.4 30.5 13.6 2.5 1.7 0.8 ― 81.4 5.1

派   遣 53 11.3 11.3 24.5 35.8 5.7 3.8 7.5 ― 47.2 17.0 22.6 35.8 13.2 15.1 5.7 ― 7.5 ― 71.7 13.2

業務委託 47 6.4 12.8 19.1 42.6 ― 6.4 12.8 ― 38.3 19.1 31.9 25.5 14.9 19.1 2.1 ― 6.4 ― 72.3 8.5

女性計 2755 17.9 21.8 23.6 25.8 3.0 2.0 5.7 0.3 63.3 10.6 33.8 29.5 19.9 12.5 1.6 0.6 2.0 0.1 83.2 4.2

正社員･正職員 1263 17.8 24.2 21.7 26.4 2.9 1.7 5.1 0.2 63.7 9.7 34.4 29.8 17.9 13.3 1.7 0.6 2.1 0.2 82.0 4.5

　18～24歳 170 23.5 27.1 21.2 21.2 2.9 1.2 2.9 ― 71.8 7.1 31.8 30.0 19.4 12.9 2.4 0.6 2.9 ― 81.2 5.9

　25～29歳 243 22.6 26.7 23.5 20.6 0.8 2.1 3.7 ― 72.8 6.6 38.3 33.7 12.3 11.5 2.5 0.4 1.2 ― 84.4 4.1

　30～34歳 208 15.9 26.4 14.4 31.3 4.8 1.0 6.3 ― 56.7 12.0 37.0 26.9 20.2 10.6 2.9 0.5 1.9 ― 84.1 5.3

　35～39歳 178 13.5 17.4 25.8 31.5 3.9 3.4 4.5 ― 56.7 11.8 32.0 28.1 19.7 16.3 1.7 0.6 1.7 ― 79.8 3.9

　40～49歳 244 14.3 25.4 22.5 27.0 3.3 0.8 6.1 0.4 62.3 10.2 31.1 31.6 18.4 14.3 0.8 0.8 2.5 0.4 81.1 4.1

　50～59歳 220 17.3 21.4 22.7 27.7 1.8 2.3 6.4 0.5 61.4 10.5 35.0 27.3 18.6 14.5 0.5 0.9 2.7 0.5 80.9 4.1

契約社員･嘱託 102 18.6 18.6 23.5 26.5 ― 3.9 8.8 ― 60.8 12.7 49.0 22.5 16.7 7.8 1.0 ― 2.9 ― 88.2 3.9

フリーター 119 21.0 18.5 35.3 15.1 5.0 1.7 3.4 ― 74.8 10.1 23.5 28.6 29.4 14.3 2.5 ― 1.7 ― 81.5 4.2

パートタイマー 1148 18.2 19.9 24.7 25.5 3.1 2.0 6.0 0.6 62.7 11.1 32.0 29.9 22.0 12.2 1.5 0.7 1.8 ― 83.8 4.0

派   遣 85 11.8 23.5 21.2 31.8 3.5 2.4 5.9 ― 56.5 11.8 42.4 30.6 15.3 7.1 2.4 ― 2.4 ― 88.2 4.7

業務委託 38 13.2 15.8 21.1 28.9 2.6 2.6 15.8 ― 50.0 21.1 44.7 28.9 13.2 13.2 ― ― ― ― 86.8 ―

職場の雰囲気 仕事内容

「職場の雰囲気」の「重視・計」のワーキングパーソンは過半数

「職場の雰囲気」の「重視・計」は男性の５０.５％に対し、女性では６３.３％

若年ほど「職場の雰囲気」を重視する傾向がある

８割を超えるワーキングパーソンが「仕事内容」を重視し、「非常に重視した」割合も3割以上と多い

女性の契約社員や派遣では４割以上が「仕事内容」を「非常に重視」しており、重視傾向が顕著

男性の派遣やフリーターでは「仕事内容」の「重視・計」の割合は相対的に少なく、7割程度
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「仕事内容」の「重視・計」の割合は男女ともに高等学校卒で低く、いずれも8割を割り込んでいる

専修各種学校卒や大学卒の８５％前後が「仕事内容」を重視、うち「非常に重視した」割合も３５％以上を
占める

「職場の雰囲気」の「重視・計」は短大卒で６６.１％と相対的に高い

「職場の雰囲気」の「重視・計」はすべての学歴で女性が男性を上回っているが、とくに大学卒や高等学校卒
でその差が大きい

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ５．あなたが現在の勤務先を選んだとき、次の事項について、どれくらい重視しましたか。

■ 勤務先選択理由(2-2)
(全体／性・学歴別)

（単一回答：％）
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・
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2008年 全体 6500 12.8 20.2 22.9 29.4 4.5 2.8 7.2 0.2 55.9 14.5 32.2 29.7 19.3 13.1 2.1 0.9 2.6 0.1 81.2 5.6

高等学校卒 2482 12.0 17.6 24.5 30.9 4.5 2.4 7.9 0.2 54.1 14.8 27.1 27.8 21.9 17.0 2.1 0.9 3.2 0.1 76.7 6.2

専修各種卒 1080 14.4 21.6 23.9 26.0 4.6 2.6 6.9 0.1 59.8 14.1 35.9 29.6 18.9 9.4 2.6 1.1 2.4 0.1 84.4 6.1

短期大学卒 555 16.9 24.9 24.3 23.8 2.5 2.3 5.0 0.2 66.1 9.9 36.2 29.7 18.0 12.6 1.1 0.7 1.4 0.2 84.0 3.2

大学卒 1854 12.2 22.3 20.7 30.3 4.7 3.6 6.1 0.1 55.2 14.5 36.1 33.0 16.8 9.3 2.2 0.8 1.7 0.1 86.0 4.7

男性計 3745 9.0 19.0 22.5 32.0 5.6 3.5 8.4 0.1 50.5 17.4 31.1 29.8 18.9 13.6 2.5 1.1 3.0 0.1 79.7 6.6

高等学校卒 1346 8.5 16.2 23.3 34.0 5.6 3.0 9.4 0.1 48.0 17.9 25.8 27.9 21.0 18.1 2.7 1.0 3.5 0.1 74.7 7.1

専修各種卒 560 8.6 20.0 25.5 28.2 6.6 3.2 7.7 0.2 54.1 17.5 35.5 27.1 20.0 9.3 3.0 1.6 3.2 0.2 82.7 7.9

短期大学卒 38 13.2 18.4 31.6 21.1 2.6 7.9 5.3 ― 63.2 15.8 23.7 31.6 13.2 18.4 5.3 5.3 2.6 ― 68.4 13.2

大学卒 1406 9.5 22.2 21.1 31.2 5.1 3.8 7.0 ― 52.8 15.9 34.1 33.7 16.9 10.1 2.1 1.0 2.1 0.1 84.7 5.1

女性計 2755 17.9 21.8 23.6 25.8 3.0 2.0 5.7 0.3 63.3 10.6 33.8 29.5 19.9 12.5 1.6 0.6 2.0 0.1 83.2 4.2

高等学校卒 1136 16.2 19.2 26.0 27.1 3.2 1.8 6.2 0.4 61.4 11.1 28.6 27.6 22.9 15.6 1.5 0.8 2.9 0.1 79.1 5.2

専修各種卒 520 20.6 23.3 22.1 23.7 2.5 1.9 6.0 ― 66.0 10.4 36.3 32.3 17.7 9.4 2.1 0.6 1.5 ― 86.3 4.2

短期大学卒 517 17.2 25.3 23.8 24.0 2.5 1.9 5.0 0.2 66.3 9.5 37.1 29.6 18.4 12.2 0.8 0.4 1.4 0.2 85.1 2.5

大学卒 448 20.5 22.5 19.4 27.5 3.6 2.9 3.3 0.2 62.5 9.8 42.4 30.8 16.7 6.7 2.5 0.2 0.7 ― 90.0 3.3

職場の雰囲気 仕事内容
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■ 勤務先選択理由(3-1)
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）
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2008年 全体 6500 15.0 23.7 22.3 25.0 5.4 2.9 5.6 0.1 61.0 13.9 31.8 28.1 18.1 13.8 3.0 1.7 3.4 0.1 78.0 8.0

正社員･正職員 4435 16.1 24.8 22.9 23.2 5.4 2.9 4.6 0.1 63.8 12.9 26.4 28.6 19.6 15.7 3.5 2.0 3.9 0.2 74.7 9.5

　18～24歳 360 15.6 26.1 21.4 18.1 8.9 2.8 7.2 ― 63.1 18.9 26.9 30.3 19.4 15.0 3.1 0.3 5.0 ― 76.7 8.3

　25～29歳 641 15.4 25.0 22.9 22.6 6.6 3.0 4.4 0.2 63.3 13.9 28.9 25.6 20.4 14.0 3.9 2.7 4.5 ― 74.9 11.1

　30～34歳 733 17.1 22.4 24.0 24.4 4.9 2.5 4.8 ― 63.4 12.1 27.1 28.9 17.5 16.2 3.7 1.6 4.5 0.4 73.5 9.8

　35～39歳 719 17.4 25.9 21.3 22.9 4.9 2.1 5.4 0.1 64.5 12.4 26.8 28.7 19.1 16.3 3.6 1.5 3.9 0.1 74.5 9.0

　40～49歳 1064 16.1 24.1 24.2 22.6 5.0 3.6 4.3 0.2 64.4 12.9 27.2 27.6 20.4 14.5 3.9 2.3 3.9 0.2 75.2 10.2

　50～59歳 918 15.0 26.1 22.2 25.5 4.6 2.9 3.5 0.1 63.4 11.0 22.9 30.9 20.3 17.6 2.7 2.6 2.8 0.1 74.1 8.2

契約社員･嘱託 230 16.5 23.5 16.5 30.0 4.8 3.9 4.8 ― 56.5 13.5 29.6 28.3 21.7 12.2 2.6 2.6 3.0 ― 79.6 8.3

フリーター 346 10.4 16.5 22.3 30.6 6.6 3.2 10.1 0.3 49.1 19.9 30.3 28.6 20.8 12.4 2.6 0.6 4.6 ― 79.8 7.8

パートタイマー 1266 11.0 21.8 22.7 28.9 5.8 2.6 7.0 0.2 55.5 15.4 51.6 26.3 12.4 7.1 1.2 0.5 0.9 ― 90.3 2.6

派   遣 138 25.4 29.7 16.7 21.0 1.4 1.4 4.3 ― 71.7 7.2 37.0 27.5 15.2 12.3 3.6 2.2 2.2 ― 79.7 8.0

業務委託 85 11.8 17.6 10.6 31.8 3.5 7.1 17.6 ― 40.0 28.2 22.4 24.7 10.6 29.4 1.2 3.5 8.2 ― 57.6 12.9

男性計 3745 15.0 23.8 22.7 24.2 5.7 3.3 5.2 ― 61.5 14.2 22.3 28.3 21.0 17.5 3.9 2.4 4.6 0.1 71.5 10.9

正社員･正職員 3172 15.8 24.1 22.9 23.7 5.6 3.2 4.7 ― 62.8 13.5 21.6 28.2 20.7 18.0 4.1 2.5 4.7 0.2 70.5 11.3

　18～24歳 190 16.3 26.8 17.9 18.9 9.5 2.1 8.4 ― 61.1 20.0 24.7 28.9 16.8 20.0 3.7 ― 5.8 ― 70.5 9.5

　25～29歳 398 16.6 22.9 21.9 23.6 6.8 4.3 4.0 ― 61.3 15.1 24.4 24.1 22.1 15.6 4.5 3.8 5.5 ― 70.6 13.8

　30～34歳 525 18.1 21.0 23.4 24.8 5.3 2.7 4.8 ― 62.5 12.8 23.4 28.0 17.7 18.1 4.4 2.1 5.7 0.6 69.1 12.2

　35～39歳 541 16.8 26.2 21.6 22.0 5.0 2.4 5.7 0.2 64.7 13.1 21.8 28.8 19.4 18.3 4.6 1.8 5.0 0.2 70.1 11.5

　40～49歳 820 14.6 22.3 25.6 23.0 5.5 4.0 4.9 ― 62.6 14.4 21.8 27.6 22.1 16.5 4.6 2.7 4.6 0.1 71.5 12.0

　50～59歳 698 14.2 26.8 22.1 26.4 4.6 3.0 3.0 ― 63.0 10.6 17.5 30.7 22.6 20.3 2.9 3.0 3.0 ― 70.8 8.9

契約社員･嘱託 128 11.7 24.2 19.5 31.3 5.5 4.7 3.1 ― 55.5 13.3 24.2 28.9 24.2 14.8 3.1 3.1 1.6 ― 77.3 7.8

フリーター 227 8.8 17.6 21.6 28.6 8.4 4.0 11.0 ― 48.0 23.3 26.4 28.2 22.5 14.1 2.6 0.9 5.3 ― 77.1 8.8

パートタイマー 118 6.8 24.6 28.8 26.3 6.8 2.5 4.2 ― 60.2 13.6 28.8 33.1 24.6 10.2 0.8 ― 2.5 ― 86.4 3.4

派   遣 53 17.0 34.0 24.5 13.2 3.8 1.9 5.7 ― 75.5 11.3 24.5 28.3 20.8 15.1 3.8 3.8 3.8 ― 73.6 11.3

業務委託 47 17.0 17.0 10.6 27.7 2.1 6.4 19.1 ― 44.7 27.7 23.4 19.1 12.8 27.7 2.1 4.3 10.6 ― 55.3 17.0

女性計 2755 14.9 23.7 21.7 26.0 5.0 2.3 6.0 0.3 60.3 13.4 44.8 27.8 14.3 8.9 1.7 0.8 1.7 0.1 86.9 4.2

正社員･正職員 1263 16.8 26.6 23.0 21.9 5.0 2.0 4.5 0.3 66.3 11.5 38.6 29.7 16.8 9.9 2.0 0.9 2.1 0.2 85.0 4.9

　18～24歳 170 14.7 25.3 25.3 17.1 8.2 3.5 5.9 ― 65.3 17.6 29.4 31.8 22.4 9.4 2.4 0.6 4.1 ― 83.5 7.1

　25～29歳 243 13.6 28.4 24.7 21.0 6.2 0.8 4.9 0.4 66.7 11.9 36.2 28.0 17.7 11.5 2.9 0.8 2.9 ― 81.9 6.6

　30～34歳 208 14.4 26.0 25.5 23.6 3.8 1.9 4.8 ― 65.9 10.6 36.5 31.3 16.8 11.5 1.9 0.5 1.4 ― 84.6 3.8

　35～39歳 178 19.1 24.7 20.2 25.8 4.5 1.1 4.5 ― 64.0 10.1 42.1 28.1 18.0 10.1 0.6 0.6 0.6 ― 88.2 1.7

　40～49歳 244 20.9 29.9 19.7 20.9 3.3 2.0 2.5 0.8 70.5 7.8 45.1 27.9 14.8 7.8 1.6 1.2 1.2 0.4 87.7 4.1

　50～59歳 220 17.7 24.1 22.7 22.7 4.5 2.7 5.0 0.5 64.5 12.3 40.0 31.8 12.7 9.1 2.3 1.4 2.3 0.5 84.5 5.9

契約社員･嘱託 102 22.5 22.5 12.7 28.4 3.9 2.9 6.9 ― 57.8 13.7 36.3 27.5 18.6 8.8 2.0 2.0 4.9 ― 82.4 8.8

フリーター 119 13.4 14.3 23.5 34.5 3.4 1.7 8.4 0.8 51.3 13.4 37.8 29.4 17.6 9.2 2.5 ― 3.4 ― 84.9 5.9

パートタイマー 1148 11.4 21.5 22.1 29.2 5.7 2.6 7.2 0.2 55.1 15.6 53.9 25.6 11.1 6.8 1.2 0.5 0.8 ― 90.7 2.5

派   遣 85 30.6 27.1 11.8 25.9 ― 1.2 3.5 ― 69.4 4.7 44.7 27.1 11.8 10.6 3.5 1.2 1.2 ― 83.5 5.9

業務委託 38 5.3 18.4 10.5 36.8 5.3 7.9 15.8 ― 34.2 28.9 21.1 31.6 7.9 31.6 ― 2.6 5.3 ― 60.5 7.9

賃金・福利厚生 勤務地

「賃金・福利厚生」の「重視・計」のワーキングパーソンは約６割で「非常に重視した」は１５.０％

派遣の「賃金・福利厚生」の「重視・計」は７１.７％で特に高い

「勤務地」の「重視・計」はワーキングパーソン全体で７８.０％、 「非常に重視した」も３１.８％と多い

男性に比べると女性の「勤務地」重視の傾向は顕著で、「重視・計」では女性が男性を約１５ポイント上回る

女性ではパートの５割以上が「勤務地」を「非常に重視」しており、派遣も４４.７％と高い
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

◆「勤務地」はすべての学歴で女性の重視割合が高く、高等学校卒、短期大卒、専修各種学校卒では｢非常に重視
した｣が5割近くに上る

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ５．あなたが現在の勤務先を選んだとき、次の事項について、どれくらい重視しましたか。

■ 勤務先選択理由(3-2)
(全体／性・学歴別)

（単一回答：％）

ｎ

非
常
に
重
視
し
た

や
や
重
視
し
た

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
重
視
し
た

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
重
視
し
て

い
な
い

あ
ま
り
重
視
し
て
い
な
い

全
く
重
視
し
て
い
な
い

無
回
答

重
視
・
計

重
視
し
て
い
な
い
・
計

非
常
に
重
視
し
た

や
や
重
視
し
た

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
重
視
し
た

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
重
視
し
て

い
な
い

あ
ま
り
重
視
し
て
い
な
い

全
く
重
視
し
て
い
な
い

無
回
答

重
視
・
計

重
視
し
て
い
な
い
・
計

2008年 全体 6500 15.0 23.7 22.3 25.0 5.4 2.9 5.6 0.1 61.0 13.9 31.8 28.1 18.1 13.8 3.0 1.7 3.4 0.1 78.0 8.0

高等学校卒 2482 15.6 22.4 22.3 25.5 5.2 2.9 6.0 0.2 60.2 14.1 35.5 26.5 17.9 13.0 2.5 1.0 3.4 0.2 79.9 6.9

専修各種卒 1080 15.6 24.1 22.3 23.8 4.5 3.9 5.8 ― 61.9 14.3 34.0 27.9 18.5 12.4 2.8 1.3 3.1 0.1 80.4 7.1

短期大学卒 555 13.9 25.9 21.8 27.4 4.1 2.2 4.3 0.4 61.6 10.6 45.2 29.4 13.3 7.9 1.4 1.3 1.3 0.2 87.9 4.0

大学卒 1854 14.6 25.7 22.8 23.6 6.5 2.6 4.2 0.1 63.1 13.3 23.0 30.3 20.1 16.5 3.9 2.6 3.6 ― 73.4 10.1

男性計 3745 15.0 23.8 22.7 24.2 5.7 3.3 5.2 ― 61.5 14.2 22.3 28.3 21.0 17.5 3.9 2.4 4.6 0.1 71.5 10.9

高等学校卒 1346 15.9 22.9 22.1 25.0 5.1 3.6 5.5 ― 60.8 14.1 24.9 27.5 21.5 16.3 2.9 1.7 5.0 0.3 73.8 9.6

専修各種卒 560 14.3 23.0 23.9 23.8 5.9 4.6 4.5 ― 61.3 15.0 24.8 26.1 22.0 17.1 4.6 1.6 3.6 0.2 72.9 9.8

短期大学卒 38 5.3 34.2 23.7 26.3 2.6 2.6 5.3 ― 63.2 10.5 23.7 31.6 26.3 7.9 ― 10.5 ― ― 81.6 10.5

大学卒 1406 15.0 25.5 23.0 23.2 6.3 2.7 4.3 0.1 63.4 13.3 18.6 30.5 21.3 18.1 4.3 2.9 4.2 ― 70.4 11.5

女性計 2755 14.9 23.7 21.7 26.0 5.0 2.3 6.0 0.3 60.3 13.4 44.8 27.8 14.3 8.9 1.7 0.8 1.7 0.1 86.9 4.2

高等学校卒 1136 15.2 21.7 22.5 26.1 5.4 2.1 6.6 0.4 59.5 14.1 48.2 25.3 13.7 9.1 1.9 0.3 1.5 0.1 87.1 3.7

専修各種卒 520 16.9 25.2 20.6 23.8 3.1 3.1 7.3 ― 62.7 13.5 43.8 29.8 14.8 7.3 0.8 1.0 2.5 ― 88.5 4.2

短期大学卒 517 14.5 25.3 21.7 27.5 4.3 2.1 4.3 0.4 61.5 10.6 46.8 29.2 12.4 7.9 1.5 0.6 1.4 0.2 88.4 3.5

大学卒 448 13.2 26.3 22.3 24.8 7.4 2.2 3.6 0.2 61.8 13.2 36.8 29.5 16.5 11.4 2.7 1.6 1.6 ― 82.8 5.8

賃金・福利厚生 勤務地
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ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088 PartPartⅡⅡ ワーキングパーソンの就業実態ワーキングパーソンの就業実態

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■ 勤務先選択理由(4-1)
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

非
常
に
重
視
し
た

や
や
重
視
し
た

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
重
視
し

た ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
重
視
し

て
い
な
い

あ
ま
り
重
視
し
て
い
な
い

全
く
重
視
し
て
い
な
い

無
回
答

重
視
・
計

重
視
し
て
い
な
い
・
計

2008年 全体 6500 25.7 25.3 18.7 19.4 3.9 2.4 4.6 0.1 69.8 10.8

正社員･正職員 4435 19.5 24.8 20.4 22.4 4.9 2.9 5.1 0.1 64.6 12.9

　18～24歳 360 21.7 28.1 17.8 18.3 4.4 4.2 5.6 ― 67.5 14.2

　25～29歳 641 23.4 24.2 20.7 18.3 5.5 2.7 5.3 ― 68.3 13.4

　30～34歳 733 20.5 23.7 19.4 24.3 5.6 1.9 4.5 0.1 63.6 12.0

　35～39歳 719 21.0 22.9 20.6 23.4 3.8 3.1 5.3 ― 64.5 12.1

　40～49歳 1064 18.2 24.6 21.7 22.1 5.1 2.5 5.6 0.1 64.6 13.3

　50～59歳 918 15.3 26.5 20.2 24.9 4.9 3.6 4.6 0.1 61.9 13.1

契約社員･嘱託 230 25.2 23.9 17.4 20.0 3.5 1.7 8.3 ― 66.5 13.5

フリーター 346 22.8 26.3 21.7 17.6 2.9 2.0 6.6 ― 70.8 11.6

パートタイマー 1266 47.2 26.6 13.7 9.2 0.9 0.9 1.3 0.1 87.5 3.2

派   遣 138 41.3 28.3 12.3 13.0 1.4 1.4 2.2 ― 81.9 5.1

業務委託 85 21.2 27.1 10.6 28.2 3.5 1.2 8.2 ― 58.8 12.9

男性計 3745 14.7 23.9 21.3 25.1 5.5 3.3 6.2 ― 59.8 15.1

正社員･正職員 3172 14.5 23.0 21.2 25.9 5.8 3.4 6.0 ― 58.8 15.2

　18～24歳 190 22.1 25.3 15.8 19.5 6.3 4.7 6.3 ― 63.2 17.4

　25～29歳 398 16.8 22.1 21.9 22.6 6.3 3.5 6.8 ― 60.8 16.6

　30～34歳 525 16.8 22.3 19.2 27.2 6.5 2.3 5.5 0.2 58.3 14.3

　35～39歳 541 15.5 22.2 21.3 26.2 4.6 3.5 6.7 ― 59.0 14.8

　40～49歳 820 12.9 22.9 23.3 25.4 5.9 3.0 6.6 ― 59.1 15.5

　50～59歳 698 10.6 24.4 21.3 29.1 5.9 4.2 4.6 ― 56.3 14.6

契約社員･嘱託 128 11.7 28.9 21.9 22.7 4.7 1.6 8.6 ― 62.5 14.8

フリーター 227 18.1 25.1 21.6 19.4 4.4 3.1 8.4 ― 64.8 15.9

パートタイマー 118 13.6 36.4 24.6 15.3 2.5 3.4 4.2 ― 74.6 10.2

派   遣 53 17.0 30.2 22.6 18.9 3.8 3.8 3.8 ― 69.8 11.3

業務委託 47 14.9 21.3 10.6 36.2 2.1 2.1 12.8 ― 46.8 17.0

女性計 2755 40.8 27.3 15.3 11.5 1.6 1.1 2.3 0.1 83.3 5.0

正社員･正職員 1263 31.8 29.2 18.2 13.5 2.6 1.6 2.9 0.2 79.3 7.1

　18～24歳 170 21.2 31.2 20.0 17.1 2.4 3.5 4.7 ― 72.4 10.6

　25～29歳 243 34.2 27.6 18.9 11.1 4.1 1.2 2.9 ― 80.7 8.2

　30～34歳 208 29.8 27.4 19.7 16.8 3.4 1.0 1.9 ― 76.9 6.3

　35～39歳 178 37.6 25.3 18.5 14.6 1.1 1.7 1.1 ― 81.5 3.9

　40～49歳 244 36.1 30.3 16.4 11.1 2.5 0.8 2.5 0.4 82.8 5.7

　50～59歳 220 30.0 33.2 16.4 11.8 1.8 1.8 4.5 0.5 79.5 8.2

契約社員･嘱託 102 42.2 17.6 11.8 16.7 2.0 2.0 7.8 ― 71.6 11.8

フリーター 119 31.9 28.6 21.8 14.3 ― ― 3.4 ― 82.4 3.4

パートタイマー 1148 50.6 25.6 12.6 8.6 0.7 0.7 1.0 0.1 88.9 2.4

派   遣 85 56.5 27.1 5.9 9.4 ― ― 1.2 ― 89.4 1.2

業務委託 38 28.9 34.2 10.5 18.4 5.3 ― 2.6 ― 73.7 7.9

勤務時間・休日

「勤務時間・休日」の「重視・計」のワーキングパーソンは約7割で、 「非常に重視した」は２５.７％

女性の「重視・計」の割合が高く、どの就業形態でも７割から８割強が重視している
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ５．あなたが現在の勤務先を選んだとき、次の事項について、どれくらい重視しましたか。

大学卒の「重視・計」は男性５９.０％に対して、女性は７９.２％と２０ポイントの差がある

■ 勤務先選択理由(4-2)
(全体／性・学歴別)

（単一回答：％）

ｎ

非
常
に
重
視
し
た

や
や
重
視
し
た

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
重
視
し
た

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

ど
ち
ら
か
と
い
え
ば
重
視
し
て

い
な
い

あ
ま
り
重
視
し
て
い
な
い

全
く
重
視
し
て
い
な
い

無
回
答

重
視
・
計

重
視
し
て
い
な
い
・
計

2008年 全体 6500 25.7 25.3 18.7 19.4 3.9 2.4 4.6 0.1 69.8 10.8

高等学校卒 2482 28.9 25.2 17.4 18.5 3.1 2.5 4.4 0.1 71.5 9.9

専修各種卒 1080 26.4 26.8 19.1 17.5 4.2 1.8 4.4 ― 72.2 10.3

短期大学卒 555 42.7 28.6 13.9 10.5 1.6 0.4 2.2 0.2 85.2 4.1

大学卒 1854 17.9 24.4 21.6 22.6 5.7 3.1 4.7 ― 63.9 13.5

男性計 3745 14.7 23.9 21.3 25.1 5.5 3.3 6.2 ― 59.8 15.1

高等学校卒 1346 16.6 24.1 20.1 24.3 4.6 3.8 6.5 0.1 60.8 14.9

専修各種卒 560 16.4 24.8 21.3 23.6 6.3 1.8 5.9 ― 62.5 13.9

短期大学卒 38 13.2 39.5 23.7 7.9 10.5 2.6 2.6 ― 76.3 15.8

大学卒 1406 12.8 23.5 22.7 25.6 6.5 3.5 5.4 ― 59.0 15.4

女性計 2755 40.8 27.3 15.3 11.5 1.6 1.1 2.3 0.1 83.3 5.0

高等学校卒 1136 43.4 26.6 14.3 11.5 1.2 0.9 1.9 0.2 84.2 4.0

専修各種卒 520 37.1 28.8 16.7 11.0 1.9 1.7 2.7 ― 82.7 6.3

短期大学卒 517 44.9 27.9 13.2 10.6 1.0 0.2 2.1 0.2 85.9 3.3

大学卒 448 33.9 27.0 18.3 13.2 3.3 1.8 2.5 ― 79.2 7.6

勤務時間・休日
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■勤務先選択理由

＜単一回答：％＞

非常に
重視した

やや
重視した

どちらか
といえば
重視した

どちらとも
いえない

どちらかと
いえば

重視して
いない

あまり
重視して
いない

全く
重視して
いない

無回答 重視計
重視して
いない

計

会社の規模・知名度 37.4 34.9

会社の理念やビジョン 36.7 28.7

職場の雰囲気 55.9 14.5

仕事内容 81.2 5.6

賃金・福利厚生 61.0 13.9

勤務地 78.0 8.0

勤務時間・休日 69.8 10.8

7.7

7.1

12.8

32.2

15.0

31.8

25.7

13.9

12.5

20.2

29.7

23.7

28.1

25.3

15.8

17.1

22.9

19.3

22.3

18.1

18.7

27.6

34.5

29.4

13.1

25.0

13.8

19.4

8.8

8.6

4.5

5.4

3.0

3.9

19.3

13.9

7.2

5.6

2.1

2.4

2.9

2.8

6.7

1.7

0.9

6.2

3.4

4.6

2.6

0.1

0.1

0.1

0.1

0.2

0.1

0.1
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■ 勤務先満足度
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

非
常
に
よ
か

っ
た
と
思
う

ま
あ
よ
か

っ
た
と
思
う

あ
ま
り
よ
か

っ
た
と
思
え
な
い

よ
か

っ
た
と
は
思
え
な
い

無
回
答

満
足
・
計

不
満
足
・
計

ｎ

非
常
に
よ
か

っ
た
と
思
う

ま
あ
よ
か

っ
た
と
思
う

あ
ま
り
よ
か

っ
た
と
思
え
な
い

よ
か

っ
た
と
は
思
え
な
い

無
回
答

満
足
・
計

不
満
足
・
計

2008年 全体 6500 17.3 65.9 12.9 2.2 1.6 83.3 15.2 2008年 全体 6500 17.3 65.9 12.9 2.2 1.6 83.3 15.2

正社員･正職員 4435 18.8 65.4 12.2 2.1 1.5 84.2 14.3 高等学校卒 2482 16.2 65.4 14.7 2.3 1.3 81.6 17.1

　18～24歳 360 18.3 62.5 15.3 2.5 1.4 80.8 17.8 専修各種卒 1080 17.5 66.5 11.1 3.3 1.6 84.0 14.4

　25～29歳 641 22.0 60.8 13.1 3.3 0.8 82.8 16.4 短期大学卒 555 18.0 70.8 7.9 1.4 1.8 88.8 9.4

　30～34歳 733 17.1 65.6 14.2 1.9 1.2 82.7 16.1 大学卒 1854 18.3 66.4 12.1 1.5 1.7 84.7 13.6

　35～39歳 719 15.0 69.0 12.0 2.6 1.4 84.0 14.6 男性計 3745 16.1 64.5 15.0 2.7 1.7 80.6 17.7

　40～49歳 1064 18.7 66.3 11.1 2.2 1.8 85.0 13.3 高等学校卒 1346 16.3 63.1 16.6 2.8 1.3 79.3 19.4

　50～59歳 918 21.2 65.9 10.0 1.0 1.9 87.1 11.0 専修各種卒 560 12.7 64.6 15.5 5.0 2.1 77.3 20.5

契約社員･嘱託 230 16.1 60.0 17.8 4.3 1.7 76.1 22.2 短期大学卒 38 23.7 50.0 21.1 ― 5.3 73.7 21.1

フリーター 346 9.2 65.3 18.2 3.8 3.5 74.6 22.0 大学卒 1406 16.4 67.4 12.7 1.6 1.8 83.9 14.3

パートタイマー 1266 15.0 69.7 11.9 1.8 1.5 84.8 13.7 女性計 2755 19.0 67.9 10.1 1.6 1.4 86.9 11.7

派   遣 138 13.0 60.9 21.7 3.6 0.7 73.9 25.4 高等学校卒 1136 16.2 68.1 12.6 1.8 1.3 84.3 14.3

業務委託 85 17.6 62.4 17.6 ― 2.4 80.0 17.6 専修各種卒 520 22.7 68.5 6.3 1.5 1.0 91.2 7.9

男性計 3745 16.1 64.5 15.0 2.7 1.7 80.6 17.7 短期大学卒 517 17.6 72.3 7.0 1.5 1.5 89.9 8.5

正社員･正職員 3172 17.5 65.1 13.5 2.4 1.5 82.6 15.9 大学卒 448 24.1 63.2 10.3 1.3 1.1 87.3 11.6

　18～24歳 190 18.4 63.7 13.2 3.2 1.6 82.1 16.3

　25～29歳 398 19.6 59.0 15.8 4.5 1.0 78.6 20.4

　30～34歳 525 14.7 65.0 16.8 2.5 1.1 79.6 19.2

　35～39歳 541 15.0 67.1 13.7 3.0 1.3 82.1 16.6

　40～49歳 820 17.3 66.1 12.6 2.2 1.8 83.4 14.8

　50～59歳 698 20.2 66.3 10.7 0.9 1.9 86.5 11.6

契約社員･嘱託 128 8.6 62.5 22.7 3.9 2.3 71.1 26.6

フリーター 227 8.8 61.7 22.0 4.8 2.6 70.5 26.9

パートタイマー 118 8.5 64.4 18.6 3.4 5.1 72.9 22.0

派   遣 53 7.5 45.3 39.6 7.5 ― 52.8 47.2

業務委託 47 8.5 63.8 23.4 ― 4.3 72.3 23.4

女性計 2755 19.0 67.9 10.1 1.6 1.4 86.9 11.7

正社員･正職員 1263 22.2 66.3 8.8 1.4 1.3 88.4 10.2

　18～24歳 170 18.2 61.2 17.6 1.8 1.2 79.4 19.4

　25～29歳 243 25.9 63.8 8.6 1.2 0.4 89.7 9.9

　30～34歳 208 23.1 67.3 7.7 0.5 1.4 90.4 8.2

　35～39歳 178 15.2 74.7 6.7 1.7 1.7 89.9 8.4

　40～49歳 244 23.4 66.8 6.1 2.0 1.6 90.2 8.2

　50～59歳 220 24.5 64.5 7.7 1.4 1.8 89.1 9.1

契約社員･嘱託 102 25.5 56.9 11.8 4.9 1.0 82.4 16.7

フリーター 119 10.1 72.3 10.9 1.7 5.0 82.4 12.6

パートタイマー 1148 15.7 70.3 11.2 1.7 1.1 86.0 12.9

派   遣 85 16.5 70.6 10.6 1.2 1.2 87.1 11.8

業務委託 38 28.9 60.5 10.5 ― ― 89.5 10.5

５. 満足度、成長実感と意欲

１） 勤務先満足度

8３.３％のワーキングパーソンが勤務先に入社して「非常によかったと思う」、「まあよかったと思う」と
しており、「非常に」とする強い満足は1７.３％

正社員の勤務先「満足・計」の割合は年齢があがるに連れて増加し、５０代では８７.１％に達する

男性の正社員以外の「満足・計」は７割前後で相対的に低く、派遣に関しては５割となっている

一方、女性の正社員以外の「満足・計」は男性に比べて高い

女性の「満足・計」は男性（８０.６％）を６ポイント上回る８６.９％

Ｑ１１．総合的に考えて、あなたは現在の勤務先に
入社してよかったと思いますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■ 職場満足度
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

非
常
に
満
足
し
て
い
る

ま
あ
満
足
し
て
い
る

あ
ま
り
満
足
し
て
い
な
い

満
足
し
て
い
な
い

無
回
答

満
足
・
計

不
満
足
・
計

ｎ

非
常
に
満
足
し
て
い
る

ま
あ
満
足
し
て
い
る

あ
ま
り
満
足
し
て
い
な
い

満
足
し
て
い
な
い

無
回
答

満
足
・
計

不
満
足
・
計

2008年 全体 6500 10.2 62.5 22.0 4.7 0.7 72.7 26.6 2008年 全体 6500 10.2 62.5 22.0 4.7 0.7 72.7 26.6

正社員･正職員 4435 10.7 63.2 20.9 4.6 0.5 73.9 25.6 高等学校卒 2482 9.4 60.5 23.6 5.6 0.8 69.9 29.3

　18～24歳 360 15.0 58.3 21.4 4.7 0.6 73.3 26.1 専修各種卒 1080 9.4 62.9 21.0 5.9 0.8 72.2 26.9

　25～29歳 641 12.6 60.1 21.2 5.8 0.3 72.7 27.0 短期大学卒 555 9.7 70.3 17.8 1.8 0.4 80.0 19.6

　30～34歳 733 11.7 59.2 23.9 4.6 0.5 70.9 28.5 大学卒 1854 11.5 64.0 20.8 3.2 0.4 75.6 24.1

　35～39歳 719 7.8 63.6 22.5 6.0 0.1 71.3 28.5 男性計 3745 9.7 60.4 24.1 5.2 0.6 70.1 29.3

　40～49歳 1064 8.6 65.6 21.0 4.4 0.4 74.2 25.4 高等学校卒 1346 9.1 58.4 25.9 6.0 0.7 67.5 31.9

　50～59歳 918 11.7 67.3 17.0 2.9 1.1 79.0 19.9 専修各種卒 560 7.9 56.8 26.6 7.9 0.9 64.6 34.5

契約社員･嘱託 230 7.4 53.9 30.4 6.1 2.2 61.3 36.5 短期大学卒 38 7.9 65.8 26.3 ― ― 73.7 26.3

フリーター 346 7.8 53.2 31.2 6.1 1.7 61.0 37.3 大学卒 1406 10.1 65.0 21.3 3.3 0.4 75.1 24.5

パートタイマー 1266 9.4 65.4 20.3 4.2 0.7 74.8 24.5 女性計 2755 10.9 65.4 19.1 3.9 0.8 76.3 23.0

派   遣 138 10.9 51.4 32.6 5.1 ― 62.3 37.7 高等学校卒 1136 9.9 62.9 21.0 5.2 1.1 72.8 26.1

業務委託 85 9.4 63.5 23.5 3.5 ― 72.9 27.1 専修各種卒 520 11.0 69.4 15.0 3.8 0.8 80.4 18.8

男性計 3745 9.7 60.4 24.1 5.2 0.6 70.1 29.3 短期大学卒 517 9.9 70.6 17.2 1.9 0.4 80.5 19.1

正社員･正職員 3172 10.1 62.2 22.5 4.8 0.4 72.3 27.3 大学卒 448 16.1 60.9 19.4 3.1 0.4 77.0 22.5

　18～24歳 190 15.8 59.5 21.1 3.2 0.5 75.3 24.2

　25～29歳 398 9.8 60.1 22.9 7.0 0.3 69.8 29.9

　30～34歳 525 10.9 56.8 26.9 5.1 0.4 67.6 32.0

　35～39歳 541 8.7 59.9 25.5 5.9 ― 68.6 31.4

　40～49歳 820 8.5 63.7 22.7 4.9 0.2 72.2 27.6

　50～59歳 698 11.2 68.2 16.9 2.7 1.0 79.4 19.6

契約社員･嘱託 128 7.0 50.0 33.6 7.0 2.3 57.0 40.6

フリーター 227 7.0 50.7 32.6 7.9 1.8 57.7 40.5

パートタイマー 118 9.3 53.4 27.1 8.5 1.7 62.7 35.6

派   遣 53 1.9 39.6 49.1 9.4 ― 41.5 58.5

業務委託 47 8.5 57.4 31.9 2.1 ― 66.0 34.0

女性計 2755 10.9 65.4 19.1 3.9 0.8 76.3 23.0

正社員･正職員 1263 12.3 65.7 17.0 4.2 0.8 78.0 21.2

　18～24歳 170 14.1 57.1 21.8 6.5 0.6 71.2 28.2

　25～29歳 243 17.3 60.1 18.5 3.7 0.4 77.4 22.2

　30～34歳 208 13.9 65.4 16.3 3.4 1.0 79.3 19.7

　35～39歳 178 5.1 74.7 13.5 6.2 0.6 79.8 19.7

　40～49歳 244 9.0 72.1 15.2 2.9 0.8 81.1 18.0

　50～59歳 220 13.2 64.5 17.3 3.6 1.4 77.7 20.9

契約社員･嘱託 102 7.8 58.8 26.5 4.9 2.0 66.7 31.4

フリーター 119 9.2 58.0 28.6 2.5 1.7 67.2 31.1

パートタイマー 1148 9.4 66.6 19.6 3.7 0.6 76.0 23.3

派   遣 85 16.5 58.8 22.4 2.4 ― 75.3 24.7

業務委託 38 10.5 71.1 13.2 5.3 ― 81.6 18.4

２） 職場満足度

働いている職場に「非常に満足している」、「まあ満足している」ワーキングパーソンは約７割に及ぶが、
「非常に」とする人は１割程度

男性の７０.１％が職場に「非常に満足している」、「まあ満足している」のに対し、女性では７６.３％と約６
ポイント上回っている

フリーターや契約社員、派遣の職場「満足・計」は６割台にとどまり、「不満足・計」が３割を超える

Ｑ８．あなたは、現在の職場に満足していますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■ 現在の仕事満足度
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

非
常
に
満
足
し
て
い
る

ま
あ
満
足
し
て
い
る

あ
ま
り
満
足
し
て
い
な
い

満
足
し
て
い
な
い

無
回
答

満
足
・
計

不
満
足
・
計

ｎ

非
常
に
満
足
し
て
い
る

ま
あ
満
足
し
て
い
る

あ
ま
り
満
足
し
て
い
な
い

満
足
し
て
い
な
い

無
回
答

満
足
・
計

不
満
足
・
計

2008年 全体 6500 10.8 64.1 21.4 3.6 ― 74.9 25.0 2008年 全体 6500 10.8 64.1 21.4 3.6 ― 74.9 25.0

正社員･正職員 4435 11.8 64.3 20.4 3.5 ― 76.1 23.9 高等学校卒 2482 9.6 63.3 23.1 3.9 0.1 72.9 27.0

　18～24歳 360 13.6 57.8 23.9 4.7 ― 71.4 28.6 専修各種卒 1080 10.6 63.6 20.9 4.7 0.1 74.3 25.6

　25～29歳 641 12.8 61.6 21.4 4.2 ― 74.4 25.6 短期大学卒 555 11.0 71.7 15.9 1.4 ― 82.7 17.3

　30～34歳 733 10.8 63.4 22.1 3.4 ― 74.2 25.5 大学卒 1854 12.0 64.8 20.4 2.8 ― 76.9 23.1

　35～39歳 719 9.9 65.4 21.0 3.8 ― 75.2 24.8 男性計 3745 10.9 61.2 23.5 4.3 ― 72.1 27.9

　40～49歳 1064 10.7 65.6 20.1 3.6 ― 76.3 23.7 高等学校卒 1346 9.7 60.2 25.2 4.8 0.1 69.8 30.0

　50～59歳 918 13.8 67.0 16.7 2.5 ― 80.8 19.2 専修各種卒 560 9.6 58.4 25.9 6.1 ― 68.0 32.0

契約社員･嘱託 230 10.0 56.1 29.6 4.3 ― 66.1 33.9 短期大学卒 38 18.4 55.3 26.3 ― ― 73.7 26.3

フリーター 346 6.4 56.9 29.8 6.9 ― 63.3 36.7 大学卒 1406 11.2 65.4 20.6 2.8 ― 76.6 23.4

パートタイマー 1266 8.6 67.9 20.6 2.9 ― 76.5 23.5 女性計 2755 10.7 68.1 18.4 2.7 ― 78.8 21.2

派   遣 138 12.3 55.8 26.1 5.1 ― 68.1 31.2 高等学校卒 1136 9.6 67.0 20.6 2.8 ― 76.6 23.4

業務委託 85 11.8 64.7 21.2 2.4 ― 76.5 23.5 専修各種卒 520 11.7 69.2 15.6 3.3 0.2 81.0 18.8

男性計 3745 10.9 61.2 23.5 4.3 ― 72.1 27.9 短期大学卒 517 10.4 72.9 15.1 1.5 ― 83.4 16.6

正社員･正職員 3172 11.6 63.0 21.6 3.8 ― 74.6 25.4 大学卒 448 14.5 63.2 19.9 2.5 ― 77.7 22.3

　18～24歳 190 15.8 58.9 21.6 3.7 ― 74.7 25.3

　25～29歳 398 11.3 60.6 22.4 5.8 ― 71.9 28.1

　30～34歳 525 10.3 60.0 25.7 3.8 ― 70.3 29.5

　35～39歳 541 10.5 62.3 23.5 3.7 ― 72.8 27.2

　40～49歳 820 11.0 63.9 21.1 4.0 ― 74.9 25.1

　50～59歳 698 13.0 67.3 17.0 2.6 ― 80.4 19.6

契約社員･嘱託 128 9.4 50.8 35.2 4.7 ― 60.2 39.8

フリーター 227 5.7 53.7 32.2 8.4 ― 59.5 40.5

パートタイマー 118 5.9 52.5 33.9 7.6 ― 58.5 41.5

派   遣 53 9.4 30.2 47.2 11.3 ― 39.6 58.5

業務委託 47 8.5 59.6 29.8 2.1 ― 68.1 31.9

女性計 2755 10.7 68.1 18.4 2.7 ― 78.8 21.2

正社員･正職員 1263 12.3 67.5 17.3 2.9 ― 79.7 20.2

　18～24歳 170 11.2 56.5 26.5 5.9 ― 67.6 32.4

　25～29歳 243 15.2 63.4 19.8 1.6 ― 78.6 21.4

　30～34歳 208 12.0 72.1 13.0 2.4 ― 84.1 15.4

　35～39歳 178 7.9 74.7 13.5 3.9 ― 82.6 17.4

　40～49歳 244 9.8 71.3 16.8 2.0 ― 81.1 18.9

　50～59歳 220 16.4 65.9 15.5 2.3 ― 82.3 17.7

契約社員･嘱託 102 10.8 62.7 22.5 3.9 ― 73.5 26.5

フリーター 119 7.6 63.0 25.2 4.2 ― 70.6 29.4

パートタイマー 1148 8.9 69.4 19.3 2.4 ― 78.3 21.7

派   遣 85 14.1 71.8 12.9 1.2 ― 85.9 14.1

業務委託 38 15.8 71.1 10.5 2.6 ― 86.8 13.2

３） 現在の仕事満足度

仕事に「非常に満足している」、「まあ満足している」ワーキングパーソンは４人に３人

女性の仕事「満足・計」は男性（７２.１％）を７ポイント上回る７８.８％

正社員以外での「満足・計」の割合は女性が７割から８割前後なのに対して男性は５割から６割で、
特に男性派遣の「満足・計」は4割と低い

大学卒の「満足・計」は男女でそれほど大きな差は見られない

Ｑ１２．あなたは現在の仕事に満足していますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■ 成長実感

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

強
く
持

っ
て
い
る

持

っ
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
持

っ
て
い
な
い

持

っ
て
い
な
い

無
回
答

持

っ
て
い
る
・
計

持

っ
て
い
な
い
・
計

ｎ

強
く
持

っ
て
い
る

持

っ
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
持

っ
て
い
な
い

持

っ
て
い
な
い

無
回
答

持

っ
て
い
る
・
計

持

っ
て
い
な
い
・
計

2008年 全体 6500 11.8 47.6 28.7 9.7 2.2 ― 59.4 11.9 2008年 全体 6500 11.8 47.6 28.7 9.7 2.2 ― 59.4 11.9

正社員･正職員 4435 13.4 50.9 25.8 8.0 1.9 ― 64.2 10.0 高等学校卒 2482 10.5 43.4 32.9 10.6 2.5 ― 53.9 13.2

　18～24歳 360 18.9 44.7 26.9 7.2 2.2 ― 63.6 9.4 専修各種卒 1080 12.3 50.5 26.3 9.2 1.8 ― 62.8 10.9

　25～29歳 641 17.6 52.4 22.3 6.6 1.1 ― 70.0 7.6 短期大学卒 555 9.0 54.6 27.6 8.1 0.7 ― 63.6 8.8

　30～34歳 733 13.5 51.2 24.3 9.1 1.9 ― 64.7 11.1 大学卒 1854 13.3 51.2 24.6 8.8 2.0 ― 64.5 10.9

　35～39歳 719 11.1 53.5 25.0 8.2 2.1 ― 64.7 10.3 男性計 3745 12.2 47.4 27.8 10.0 2.5 ― 59.7 12.6

　40～49歳 1064 11.6 50.7 26.8 9.2 1.8 ― 62.2 11.0 高等学校卒 1346 11.0 44.3 31.0 11.1 2.6 ― 55.3 13.7

　50～59歳 918 12.0 50.1 28.4 7.0 2.5 ― 62.1 9.5 専修各種卒 560 10.9 50.5 27.1 9.3 2.1 ― 61.4 11.4

契約社員･嘱託 230 10.9 43.5 30.9 10.4 4.3 ― 54.3 14.8 短期大学卒 38 13.2 36.8 36.8 10.5 2.6 ― 50.0 13.2

フリーター 346 6.4 37.3 34.7 17.1 4.6 ― 43.6 21.7 大学卒 1406 12.9 51.2 25.0 8.7 2.1 ― 64.2 10.8

パートタイマー 1266 7.7 41.5 36.0 12.5 2.3 ― 49.2 14.8 女性計 2755 11.2 47.9 29.9 9.3 1.8 ― 59.1 11.1

派   遣 138 11.6 36.2 34.1 15.9 2.2 ― 47.8 18.1 高等学校卒 1136 9.9 42.4 35.2 10.0 2.5 ― 52.3 12.5

業務委託 85 15.3 41.2 29.4 14.1 ― ― 56.5 14.1 専修各種卒 520 13.8 50.4 25.4 9.0 1.3 ― 64.2 10.4

男性計 3745 12.2 47.4 27.8 10.0 2.5 ― 59.7 12.6 短期大学卒 517 8.7 55.9 26.9 7.9 0.6 ― 64.6 8.5

正社員･正職員 3172 13.1 50.3 26.3 8.4 2.0 ― 63.4 10.3 大学卒 448 14.5 51.1 23.2 9.4 1.8 ― 65.6 11.2

　18～24歳 190 21.1 44.7 26.8 6.3 1.1 ― 65.8 7.4

　25～29歳 398 18.8 49.7 22.9 7.3 1.3 ― 68.6 8.5

　30～34歳 525 13.1 50.3 25.7 8.8 2.1 ― 63.4 10.9

　35～39歳 541 11.6 53.4 24.2 8.9 1.8 ― 65.1 10.7

　40～49歳 820 11.3 50.0 26.7 10.1 1.8 ― 61.3 12.0

　50～59歳 698 10.6 50.1 29.8 6.7 2.7 ― 60.7 9.5

契約社員･嘱託 128 7.8 36.7 35.9 14.8 4.7 ― 44.5 19.5

フリーター 227 6.2 31.7 35.2 20.7 6.2 ― 37.9 26.9

パートタイマー 118 7.6 26.3 38.1 19.5 8.5 ― 33.9 28.0

派   遣 53 9.4 28.3 34.0 24.5 3.8 ― 37.7 28.3

業務委託 47 12.8 34.0 34.0 19.1 ― ― 46.8 19.1

女性計 2755 11.2 47.9 29.9 9.3 1.8 ― 59.1 11.1

正社員･正職員 1263 14.2 52.3 24.5 7.2 1.9 ― 66.4 9.1

　18～24歳 170 16.5 44.7 27.1 8.2 3.5 ― 61.2 11.8

　25～29歳 243 15.6 56.8 21.4 5.3 0.8 ― 72.4 6.2

　30～34歳 208 14.4 53.4 20.7 10.1 1.4 ― 67.8 11.5

　35～39歳 178 9.6 53.9 27.5 6.2 2.8 ― 63.5 9.0

　40～49歳 244 12.3 52.9 27.0 6.1 1.6 ― 65.2 7.8

　50～59歳 220 16.4 50.0 24.1 7.7 1.8 ― 66.4 9.5

契約社員･嘱託 102 14.7 52.0 24.5 4.9 3.9 ― 66.7 8.8

フリーター 119 6.7 47.9 33.6 10.1 1.7 ― 54.6 11.8

パートタイマー 1148 7.7 43.1 35.8 11.8 1.7 ― 50.8 13.4

派   遣 85 12.9 41.2 34.1 10.6 1.2 ― 54.1 11.8

業務委託 38 18.4 50.0 23.7 7.9 ― ― 68.4 7.9

４） 成長実感

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ１３．あなたは、現在の仕事を通じて、「成長している」
という実感を、どの程度持っていますか。

自分が成長をしていると「強く実感を持っている」、「持っている」人は全体の５９.４％

正社員全体では６４.２％で、特に２５歳から３９歳で実感している割合が高くなる

正社員以外の成長実感を「持っている・計」は女性のほうが男性よりも高く、男性は３割から４割程度なのに
対して、女性が５割から６割前後と差がある

学歴が高くなるほど成長を実感する割合が高くなる傾向がある
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■ 仕事をすることへの意欲

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

非
常
に
強
い

や
や
強
い

や
や
弱
い

非
常
に
弱
い

無
回
答

強
い
・
計

弱
い
・
計

ｎ

非
常
に
強
い

や
や
強
い

や
や
弱
い

非
常
に
弱
い

無
回
答

強
い
・
計

弱
い
・
計

2008年 全体 6500 20.5 61.0 17.0 1.4 0.1 81.5 18.4 2008年 全体 6500 20.5 61.0 17.0 1.4 0.1 81.5 18.4

正社員･正職員 4435 23.6 60.3 14.7 1.2 0.1 83.9 16.0 高等学校卒 2482 19.3 60.2 19.0 1.6 ― 79.5 20.5

　18～24歳 360 18.6 56.9 22.2 1.9 0.3 75.6 24.2 専修各種卒 1080 20.6 62.2 15.6 1.6 ― 82.9 17.1

　25～29歳 641 26.1 56.6 15.8 1.4 0.2 82.7 17.2 短期大学卒 555 13.7 64.5 20.7 0.9 0.2 78.2 21.6

　30～34歳 733 23.1 59.1 16.4 1.5 ― 82.1 17.9 大学卒 1854 24.1 60.7 13.9 1.1 0.3 84.7 15.0

　35～39歳 719 22.1 61.5 15.0 1.4 ― 83.6 16.4 男性計 3745 23.9 58.3 16.2 1.5 0.1 82.2 17.7

　40～49歳 1064 24.2 61.5 13.0 1.2 0.2 85.6 14.2 高等学校卒 1346 23.3 56.3 18.8 1.6 ― 79.6 20.4

　50～59歳 918 24.8 62.7 11.7 0.5 0.2 87.6 12.2 専修各種卒 560 21.4 58.9 17.7 2.0 ― 80.4 19.6

契約社員･嘱託 230 24.3 54.8 17.8 3.0 ― 79.1 20.9 短期大学卒 38 26.3 52.6 21.1 ― ― 78.9 21.1

フリーター 346 10.4 55.5 31.5 2.6 ― 65.9 34.1 大学卒 1406 25.6 60.7 12.4 1.1 0.3 86.3 13.4

パートタイマー 1266 11.7 66.5 20.2 1.5 0.1 78.2 21.7 女性計 2755 15.9 64.6 18.1 1.3 0.1 80.5 19.5

派   遣 138 18.1 59.4 21.7 0.7 ― 77.5 22.5 高等学校卒 1136 14.5 64.8 19.2 1.5 ― 79.3 20.7

業務委託 85 22.4 58.8 16.5 2.4 ― 81.2 18.8 専修各種卒 520 19.8 65.8 13.3 1.2 ― 85.6 14.4

男性計 3745 23.9 58.3 16.2 1.5 0.1 82.2 17.7 短期大学卒 517 12.8 65.4 20.7 1.0 0.2 78.1 21.7

正社員･正職員 3172 25.2 59.4 14.0 1.3 0.2 84.6 15.3 大学卒 448 19.2 60.7 18.5 1.3 0.2 79.9 19.9

　18～24歳 190 22.6 55.3 21.6 0.5 ― 77.9 22.1

　25～29歳 398 26.6 55.0 16.1 2.0 0.3 81.7 18.1

　30～34歳 525 25.9 56.4 16.4 1.3 ― 82.3 17.7

　35～39歳 541 24.2 59.3 15.0 1.5 ― 83.5 16.5

　40～49歳 820 25.4 61.2 11.8 1.3 0.2 86.6 13.2

　50～59歳 698 24.9 63.3 10.7 0.7 0.3 88.3 11.5

契約社員･嘱託 128 23.4 51.6 21.1 3.9 ― 75.0 25.0

フリーター 227 11.9 52.4 32.6 3.1 ― 64.3 35.7

パートタイマー 118 15.3 52.5 29.7 2.5 ― 67.8 32.2

派   遣 53 18.9 49.1 32.1 ― ― 67.9 32.1

業務委託 47 23.4 57.4 17.0 2.1 ― 80.9 19.1

女性計 2755 15.9 64.6 18.1 1.3 0.1 80.5 19.5

正社員･正職員 1263 19.7 62.4 16.6 1.2 0.1 82.1 17.8

　18～24歳 170 14.1 58.8 22.9 3.5 0.6 72.9 26.5

　25～29歳 243 25.1 59.3 15.2 0.4 ― 84.4 15.6

　30～34歳 208 15.9 65.9 16.3 1.9 ― 81.7 18.3

　35～39歳 178 15.7 68.0 15.2 1.1 ― 83.7 16.3

　40～49歳 244 20.1 62.3 16.8 0.8 ― 82.4 17.6

　50～59歳 220 24.5 60.9 14.5 ― ― 85.5 14.5

契約社員･嘱託 102 25.5 58.8 13.7 2.0 ― 84.3 15.7

フリーター 119 7.6 61.3 29.4 1.7 ― 68.9 31.1

パートタイマー 1148 11.3 67.9 19.3 1.4 0.1 79.3 20.6

派   遣 85 17.6 65.9 15.3 1.2 ― 83.5 16.5

業務委託 38 21.1 60.5 15.8 2.6 ― 81.6 18.4

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ３．あなたは、仕事をすることに対して、どの程度の
意欲を持っていますか。

仕事に対する意欲が｢非常に強い｣、「やや強い」のは全体の８１.５％

正社員で｢強い・計｣の割合は８３.９％で、特に男性は年齢があがるに連れて増加する

フリーターで意欲が｢非常に強い｣、「やや強い」のは３人に２人と割合が低め。フリーター以外も男性の正社
員以外は意欲が弱めの傾向がある

５） 仕事をすることへの意欲



76

PartPartⅡⅡ ワーキングパーソンの就業実態ワーキングパーソンの就業実態ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■ 困難に対する強い意志

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

常
に
強
い
意
志
が
あ
る

だ
い
た
い
に
お
い
て

、
強
い
意

志
が
あ
る

だ
い
た
い
に
お
い
て

、
強
い
意

志
は
な
い

常
に
強
い
意
志
は
な
い

無
回
答

強
い
意
志
が
あ
る
・
計

強
い
意
志
は
な
い
・
計

ｎ

常
に
強
い
意
志
が
あ
る

だ
い
た
い
に
お
い
て

、
強
い
意

志
が
あ
る

だ
い
た
い
に
お
い
て

、
強
い
意

志
は
な
い

常
に
強
い
意
志
は
な
い

無
回
答

強
い
意
志
が
あ
る
・
計

強
い
意
志
は
な
い
・
計

2008年 全体 6500 19.7 68.6 10.7 1.0 ― 88.3 11.7 2008年 全体 6500 19.7 68.6 10.7 1.0 ― 88.3 11.7

正社員･正職員 4435 23.1 67.9 8.2 0.8 ― 91.0 9.0 高等学校卒 2482 17.2 68.7 12.7 1.3 ― 85.9 14.0

　18～24歳 360 14.4 70.0 14.2 1.4 ― 84.4 15.6 専修各種卒 1080 19.7 68.8 10.8 0.6 ― 88.5 11.5

　25～29歳 641 26.5 63.2 9.2 1.1 ― 89.7 10.3 短期大学卒 555 11.0 76.0 13.0 ― ― 87.0 13.0

　30～34歳 733 22.6 68.1 7.8 1.5 ― 90.7 9.3 大学卒 1854 24.3 68.1 6.8 0.8 ― 92.4 7.6

　35～39歳 719 23.1 68.2 7.8 0.8 0.1 91.2 8.6 男性計 3745 23.7 66.1 9.1 1.1 ― 89.9 10.1

　40～49歳 1064 21.9 70.6 6.9 0.7 ― 92.5 7.5 高等学校卒 1346 21.2 66.4 10.9 1.5 ― 87.6 12.4

　50～59歳 918 25.9 66.8 7.3 ― ― 92.7 7.3 専修各種卒 560 19.8 69.1 10.5 0.5 ― 88.9 11.1

契約社員･嘱託 230 20.0 65.7 13.5 0.9 ― 85.7 14.3 短期大学卒 38 21.1 71.1 7.9 ― ― 92.1 7.9

フリーター 346 12.4 62.1 23.4 2.0 ― 74.6 25.4 大学卒 1406 26.9 66.6 5.8 0.6 ― 93.5 6.5

パートタイマー 1266 9.8 73.5 15.4 1.3 ― 83.3 16.7 女性計 2755 14.2 71.9 13.0 0.9 ― 86.1 13.9

派   遣 138 16.7 70.3 11.6 1.4 ― 87.0 13.0 高等学校卒 1136 12.6 71.4 14.9 1.1 0.1 84.0 15.9

業務委託 85 21.2 63.5 12.9 2.4 ― 84.7 15.3 専修各種卒 520 19.6 68.5 11.2 0.8 ― 88.1 11.9

男性計 3745 23.7 66.1 9.1 1.1 ― 89.9 10.1 短期大学卒 517 10.3 76.4 13.3 ― ― 86.7 13.3

正社員･正職員 3172 25.2 67.2 6.8 0.8 ― 92.4 7.6 大学卒 448 16.3 72.5 9.8 1.3 ― 88.8 11.2

　18～24歳 190 16.3 72.6 10.0 1.1 ― 88.9 11.1

　25～29歳 398 28.6 61.3 8.8 1.3 ― 89.9 10.1

　30～34歳 525 25.7 66.1 6.5 1.7 ― 91.8 8.2

　35～39歳 541 25.3 66.7 7.2 0.7 ― 92.1 7.9

　40～49歳 820 23.8 69.6 5.9 0.7 ― 93.4 6.6

　50～59歳 698 26.8 67.5 5.7 ― ― 94.3 5.7

契約社員･嘱託 128 19.5 61.7 17.2 1.6 ― 81.3 18.8

フリーター 227 13.2 57.3 26.9 2.6 ― 70.5 29.5

パートタイマー 118 15.3 59.3 23.7 1.7 ― 74.6 25.4

派   遣 53 15.1 62.3 18.9 3.8 ― 77.4 22.6

業務委託 47 17.0 70.2 8.5 4.3 ― 87.2 12.8

女性計 2755 14.2 71.9 13.0 0.9 ― 86.1 13.9

正社員･正職員 1263 17.9 69.5 11.7 0.8 0.1 87.4 12.5

　18～24歳 170 12.4 67.1 18.8 1.8 ― 79.4 20.6

　25～29歳 243 23.0 66.3 9.9 0.8 ― 89.3 10.7

　30～34歳 208 14.9 73.1 11.1 1.0 ― 88.0 12.0

　35～39歳 178 16.3 72.5 9.6 1.1 0.6 88.8 10.7

　40～49歳 244 15.6 73.8 10.2 0.4 ― 89.3 10.7

　50～59歳 220 23.2 64.5 12.3 ― ― 87.7 12.3

契約社員･嘱託 102 20.6 70.6 8.8 ― ― 91.2 8.8

フリーター 119 10.9 71.4 16.8 0.8 ― 82.4 17.6

パートタイマー 1148 9.2 75.0 14.5 1.2 ― 84.2 15.8

派   遣 85 17.6 75.3 7.1 ― ― 92.9 7.1

業務委託 38 26.3 55.3 18.4 ― ― 81.6 18.4

６） 困難に対する強い意志

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ１４．あなたは、仕事上で困難にぶつかった場合でも、
それをやり遂げる強い意志がありますか。

困難に対する「強い意志がある・計」としているのは全体の８８.３％で、うち｢常に強い意志がある｣は
１９.７％

フリーターは「強い意志がある・計」の率が７４.６％と相対的に低い

男性では、正社員で年齢が上がるに連れて強い意志がある割合が高くなり、４０代以降は９３％以上に達する

男性の大学卒の｢強い意志がある・計｣は９３.５％
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■ 「一生の仕事」の決定

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

は
い

い
い
え

無
回
答

ｎ

は
い

い
い
え

無
回
答

2008年 全体 6500 42.7 57.2 ― 2008年 全体 6500 42.7 57.2 ―

正社員･正職員 4435 50.1 49.8 ― 高等学校卒 2482 35.7 64.3 ―

　18～24歳 360 36.7 63.3 ― 専修各種卒 1080 50.8 49.2 ―

　25～29歳 641 41.0 59.0 ― 短期大学卒 555 31.2 68.8 ―

　30～34歳 733 45.3 54.7 ― 大学卒 1854 49.2 50.6 0.1

　35～39歳 719 48.1 51.7 ― 男性計 3745 51.2 48.8 ―

　40～49歳 1064 52.6 47.4 ― 高等学校卒 1346 46.4 53.6 ―

　50～59歳 918 64.4 35.5 ― 専修各種卒 560 54.6 45.4 ―

契約社員･嘱託 230 37.4 62.6 ― 短期大学卒 38 63.2 36.8 ―

フリーター 346 27.5 72.5 ― 大学卒 1406 53.1 46.9 0.1

パートタイマー 1266 23.5 76.5 ― 女性計 2755 31.3 68.7 ―

派   遣 138 29.7 70.3 ― 高等学校卒 1136 23.1 76.8 0.1

業務委託 85 40.0 60.0 ― 専修各種卒 520 46.7 53.3 ―

男性計 3745 51.2 48.8 ― 短期大学卒 517 28.8 71.2 ―

正社員･正職員 3172 54.1 45.9 ― 大学卒 448 37.3 62.5 0.2

　18～24歳 190 40.0 60.0 ―

　25～29歳 398 44.5 55.5 ―

　30～34歳 525 48.8 51.2 ―

　35～39歳 541 51.2 48.8 ―

　40～49歳 820 55.2 44.8 ―

　50～59歳 698 68.3 31.5 ―

契約社員･嘱託 128 40.6 59.4 ―

フリーター 227 29.1 70.9 ―

パートタイマー 118 36.4 63.6 ―

派   遣 53 39.6 60.4 ―

業務委託 47 38.3 61.7 ―

女性計 2755 31.3 68.7 ―

正社員･正職員 1263 40.2 59.7 ―

　18～24歳 170 32.9 67.1 ―

　25～29歳 243 35.4 64.6 ―

　30～34歳 208 36.5 63.5 ―

　35～39歳 178 38.8 60.7 ―

　40～49歳 244 43.9 56.1 ―

　50～59歳 220 51.8 48.2 ―

契約社員･嘱託 102 33.3 66.7 ―

フリーター 119 24.4 75.6 ―

パートタイマー 1148 22.1 77.8 ―

派   遣 85 23.5 76.5 ―

業務委託 38 42.1 57.9 ―

６．キャリアステージ

１） 「一生の仕事」の決定

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ１５．あなたは、自分の一生の仕事（分野）とするものを決めていますか。

一生やりたいと思う仕事を決めているかについて｢はい｣と答えた人は全体の４２.７％

正社員では｢はい｣の割合が5割になるが、正社員以外は2割から4割弱と低い

男性の過半数が一生の仕事を決めているが女性は３割強にとどまり、｢はい｣と答えた人が多い正社員において
も男性５４.１％に対して女性は４０.２％と差が大きい

学歴別では、専修各種学校卒と大学卒で｢はい｣とする割合が5割である一方で、高等学校卒、短大卒は3割程度
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■ 「一生の仕事」と現在の仕事の合致

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜一生の仕事有　n＝2777＞ （単一回答：％） ＜一生の仕事有　n＝2777＞ （単一回答：％）

ｎ

は
い

い
い
え

無
回
答

ｎ

は
い

い
い
え

無
回
答

2008年 全体 2777 84.0 14.8 1.3 2008年 全体 2777 84.0 14.8 1.3

正社員･正職員 2224 88.3 10.4 1.3 高等学校卒 886 82.1 16.8 1.1

　18～24歳 132 81.8 18.2 ― 専修各種卒 549 85.6 12.4 2.0

　25～29歳 263 85.2 13.7 1.1 短期大学卒 173 79.8 18.5 1.7

　30～34歳 332 85.5 12.7 1.8 大学卒 913 86.3 12.8 0.9

　35～39歳 346 88.7 11.0 0.3 男性計 1916 85.8 13.1 1.1

　40～49歳 560 89.3 9.6 1.1 高等学校卒 624 85.4 13.8 0.8

　50～59歳 591 91.5 6.3 2.2 専修各種卒 306 85.3 12.4 2.3

契約社員･嘱託 86 68.6 30.2 1.2 短期大学卒 24 70.8 29.2 ―

フリーター 95 38.9 60.0 1.1 大学卒 746 87.1 11.8 1.1

パートタイマー 297 72.7 25.9 1.3 女性計 861 80.0 18.5 1.5

派   遣 41 58.5 41.5 ― 高等学校卒 262 74.0 24.0 1.9

業務委託 34 94.1 5.9 ― 専修各種卒 243 86.0 12.3 1.6

男性計 1916 85.8 13.1 1.1 短期大学卒 149 81.2 16.8 2.0

正社員･正職員 1716 89.0 9.9 1.1 大学卒 167 82.6 17.4 ―

　18～24歳 76 81.6 18.4 ―

　25～29歳 177 84.7 14.7 0.6

　30～34歳 256 85.2 12.9 2.0

　35～39歳 277 89.9 9.7 0.4

　40～49歳 453 90.3 8.8 0.9

　50～59歳 477 92.0 6.3 1.7

契約社員･嘱託 52 69.2 28.8 1.9

フリーター 66 36.4 62.1 1.5

パートタイマー 43 60.5 37.2 2.3

派   遣 21 57.1 42.9 ―

業務委託 18 100.0 ― ―

女性計 861 80.0 18.5 1.5

正社員･正職員 508 86.0 12.0 2.0

　18～24歳 56 82.1 17.9 ―

　25～29歳 86 86.0 11.6 2.3

　30～34歳 76 86.8 11.8 1.3

　35～39歳 69 84.1 15.9 ―

　40～49歳 107 85.0 13.1 1.9

　50～59歳 114 89.5 6.1 4.4

契約社員･嘱託 34 67.6 32.4 ―

フリーター 29 44.8 55.2 ―

パートタイマー 254 74.8 24.0 1.2

派   遣 20 60.0 40.0 ―

業務委託 16 87.5 12.5 ―

２） 「一生の仕事」と現在の仕事の合致

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

ＳＱ１５ー１．それは、現在の仕事（分野）ですか。

一生やりたいと思う仕事がある人の中でそれが現在の仕事である人は８４.０％に達する

正社員以外では現在の仕事とする率が低く、とりわけフリーターは３８.９％と低い
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■ 仕事の段階

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

仕
事
の
基
本
や
や
り
方
を
習
得

し
つ
つ
あ
る
段
階

ひ
と
り
立
ち
し
て
い
る
段
階

常
に

、
期
待
以
上
の
成
果
を
あ

げ
続
け
て
い
る
段
階

自
分
な
ら
で
は
の
知
識
や
技

術

、
や
り
方
が
高
く
評
価
さ
れ

て
い
る
段
階

第
一
人
者
と
し
て
社
会
的
に
広

く
認
め
ら
れ
て
い
る
段
階

無
回
答

ｎ

仕
事
の
基
本
や
や
り
方
を
習
得

し
つ
つ
あ
る
段
階

ひ
と
り
立
ち
し
て
い
る
段
階

常
に

、
期
待
以
上
の
成
果
を
あ

げ
続
け
て
い
る
段
階

自
分
な
ら
で
は
の
知
識
や
技

術

、
や
り
方
が
高
く
評
価
さ
れ

て
い
る
段
階

第
一
人
者
と
し
て
社
会
的
に
広

く
認
め
ら
れ
て
い
る
段
階

無
回
答

2008年 全体 6500 16.8 36.0 20.5 23.0 3.6 0.1 2008年 全体 6500 16.8 36.0 20.5 23.0 3.6 0.1

正社員･正職員 4435 12.8 31.7 22.9 27.7 4.7 0.1 高等学校卒 2482 16.8 38.4 19.7 21.9 2.9 0.1

　18～24歳 360 51.4 33.6 8.1 6.1 0.8 ― 専修各種卒 1080 17.5 38.0 20.5 20.8 3.1 0.1

　25～29歳 641 20.9 44.5 19.8 13.3 1.4 0.2 短期大学卒 555 21.6 41.3 17.8 17.3 2.0 ―

　30～34歳 733 12.3 37.8 27.4 21.1 1.1 0.3 大学卒 1854 14.3 31.7 22.5 26.3 5.1 0.1

　35～39歳 719 10.4 34.8 24.8 25.9 4.0 0.1 男性計 3745 12.9 30.0 23.3 28.7 5.0 0.1

　40～49歳 1064 5.5 26.1 26.8 36.3 5.4 ― 高等学校卒 1346 12.2 31.9 24.0 27.6 4.2 0.1

　50～59歳 918 2.9 21.4 21.5 43.0 11.2 ― 専修各種卒 560 14.3 33.8 22.5 26.1 3.4 ―

契約社員･嘱託 230 20.0 47.0 15.2 16.5 1.3 ― 短期大学卒 38 13.2 28.9 15.8 39.5 2.6 ―

フリーター 346 34.1 39.6 15.9 9.0 1.2 0.3 大学卒 1406 12.3 27.4 23.8 30.3 6.1 0.1

パートタイマー 1266 24.4 47.3 14.3 12.6 1.2 0.2 女性計 2755 22.1 44.1 16.6 15.2 1.9 0.2

派   遣 138 27.5 39.1 19.6 13.0 0.7 ― 高等学校卒 1136 22.4 46.2 14.7 15.1 1.4 0.2

業務委託 85 14.1 40.0 17.6 22.4 5.9 ― 専修各種卒 520 21.0 42.5 18.3 15.2 2.9 0.2

男性計 3745 12.9 30.0 23.3 28.7 5.0 0.1 短期大学卒 517 22.2 42.2 18.0 15.7 1.9 ―

正社員･正職員 3172 10.3 27.9 24.6 31.6 5.5 0.1 大学卒 448 20.8 45.3 18.3 13.6 1.8 0.2

　18～24歳 190 55.3 30.5 7.9 6.3 ― ―

　25～29歳 398 20.6 44.7 19.6 13.8 1.0 0.3

　30～34歳 525 10.7 36.0 29.7 22.3 1.3 ―

　35～39歳 541 7.8 33.6 26.2 27.7 4.4 0.2

　40～49歳 820 3.2 20.5 29.1 41.2 6.0 ―

　50～59歳 698 2.1 15.9 21.6 47.3 13.0 ―

契約社員･嘱託 128 18.0 52.3 15.6 12.5 1.6 ―

フリーター 227 35.2 37.0 17.6 9.7 0.4 ―

パートタイマー 118 28.0 46.6 11.9 11.9 1.7 ―

派   遣 53 28.3 34.0 20.8 15.1 1.9 ―

業務委託 47 12.8 31.9 17.0 27.7 10.6 ―

女性計 2755 22.1 44.1 16.6 15.2 1.9 0.2

正社員･正職員 1263 19.2 41.3 18.7 18.0 2.7 0.2

　18～24歳 170 47.1 37.1 8.2 5.9 1.8 ―

　25～29歳 243 21.4 44.0 20.2 12.3 2.1 ―

　30～34歳 208 16.3 42.3 21.6 18.3 0.5 1.0

　35～39歳 178 18.5 38.2 20.2 20.2 2.8 ―

　40～49歳 244 13.1 45.1 18.9 19.7 3.3 ―

　50～59歳 220 5.5 38.6 20.9 29.5 5.5 ―

契約社員･嘱託 102 22.5 40.2 14.7 21.6 1.0 ―

フリーター 119 31.9 44.5 12.6 7.6 2.5 0.8

パートタイマー 1148 24.0 47.4 14.5 12.7 1.1 0.2

派   遣 85 27.1 42.4 18.8 11.8 ― ―

業務委託 38 15.8 50.0 18.4 15.8 ― ―

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ１６．あなたは現在の仕事（分野）において、どの段階ま
で達していると、上司や顧客から思われていますか。

｢常に、期待以上の成果をあげ続けている段階｣ 以上の人は約５割に及び、正社員は年齢があがるに連れて仕事
の段階も上昇する

３） 仕事の段階
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■ 初職の就業形態
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

正
社
員
・
正
職
員

契
約
社
員
・
嘱
託

フ
リ
ー

タ
ー

（
社
会
人
ア
ル
バ

イ
タ
ー

）

パ
ー

ト
タ
イ
マ
ー

派
遣

業
務
委
託

（
一
社
専
属

）

業
務
委
託

（
複
数
社
と
契
約

）

自
営
業
・
家
族
従
業

そ
の
他

無
回
答

2008年 全体 6500 78.4 3.6 11.7 3.2 0.9 0.3 0.1 1.5 0.3 ―

正社員･正職員 4435 85.5 2.9 7.9 1.1 0.7 0.2 0.1 1.3 0.3 ―

　18～24歳 360 84.4 3.3 8.9 1.7 1.4 ― ― 0.3 ― ―

　25～29歳 641 78.0 6.1 12.5 1.2 1.2 0.2 ― 0.6 0.2 ―

　30～34歳 733 77.8 3.8 13.8 2.2 1.2 0.3 0.1 0.8 ― ―

　35～39歳 719 86.5 2.9 9.2 0.3 0.4 ― ― 0.1 0.6 ―

　40～49歳 1064 89.3 2.1 4.7 0.8 0.5 0.1 0.1 2.1 0.4 0.1

　50～59歳 918 92.2 0.9 2.3 1.2 ― 0.3 0.1 2.7 0.3 ―

契約社員･嘱託 230 59.1 22.2 12.6 3.0 0.9 0.4 ― 1.7 ― ―

フリーター 346 25.7 2.6 65.0 3.5 1.7 ― ― 0.9 0.3 0.3

パートタイマー 1266 73.8 2.4 9.6 11.0 0.5 0.1 ― 2.1 0.5 0.1

派   遣 138 63.8 5.8 17.4 0.7 10.1 ― ― 2.2 ― ―

業務委託 85 64.7 4.7 11.8 1.2 ― 10.6 3.5 2.4 1.2 ―

男性計 3745 79.3 3.1 13.0 1.4 0.7 0.3 0.1 1.8 0.3 0.1

正社員･正職員 3172 85.7 2.4 8.7 0.6 0.5 0.2 0.1 1.6 0.3 ―

　18～24歳 190 86.3 2.1 8.9 1.1 1.1 ― ― 0.5 ― ―

　25～29歳 398 77.6 4.5 14.8 0.8 0.8 0.3 ― 1.0 0.3 ―

　30～34歳 525 76.6 3.6 16.0 1.3 1.0 0.4 ― 1.1 ― ―

　35～39歳 541 85.4 3.0 10.2 ― 0.6 ― ― 0.2 0.7 ―

　40～49歳 820 89.0 1.7 5.4 0.5 0.4 0.1 0.1 2.4 0.2 0.1

　50～59歳 698 93.1 0.7 2.4 0.3 ― 0.3 0.1 2.6 0.4 ―

契約社員･嘱託 128 57.0 21.1 17.2 2.3 ― ― ― 2.3 ― ―

フリーター 227 29.5 3.1 60.4 3.1 1.8 ― ― 1.3 0.4 0.4

パートタイマー 118 49.2 0.8 21.2 22.0 0.8 ― ― 5.9 ― ―

派   遣 53 50.9 1.9 34.0 ― 7.5 ― ― 5.7 ― ―

業務委託 47 57.4 6.4 14.9 ― ― 12.8 2.1 4.3 2.1 ―

女性計 2755 77.1 4.2 10.0 5.7 1.2 0.2 0.1 1.1 0.3 ―

正社員･正職員 1263 85.1 4.3 5.9 2.6 1.1 0.1 0.1 0.7 0.2 ―

　18～24歳 170 82.4 4.7 8.8 2.4 1.8 ― ― ― ― ―

　25～29歳 243 78.6 8.6 8.6 2.1 2.1 ― ― ― ― ―

　30～34歳 208 80.8 4.3 8.2 4.3 1.9 ― 0.5 ― ― ―

　35～39歳 178 89.9 2.8 6.2 1.1 ― ― ― ― ― ―

　40～49歳 244 90.2 3.3 2.5 1.6 0.8 ― ― 0.8 0.8 ―

　50～59歳 220 89.1 1.4 1.8 4.1 ― 0.5 ― 3.2 ― ―

契約社員･嘱託 102 61.8 23.5 6.9 3.9 2.0 1.0 ― 1.0 ― ―

フリーター 119 18.5 1.7 73.9 4.2 1.7 ― ― ― ― ―

パートタイマー 1148 76.3 2.5 8.4 9.8 0.4 0.1 ― 1.7 0.5 0.1

派   遣 85 71.8 8.2 7.1 1.2 11.8 ― ― ― ― ―

業務委託 38 73.7 2.6 7.9 2.6 ― 7.9 5.3 ― ― ―

７. 初職

１） 初職の就業形態

ワーキングパーソン全体の４人中3人の初職が｢正社員・正職員｣となっており、現在正社員である人に限れば
その割合は８５.５％に上る

契約社員、派遣など他の就業形態でも６割から７割程度の初職が｢正社員・正職員｣

フリーターは他の就業形態と異なり、｢正社員・正職員｣ の割合は２５.７％にとどまる上、６５.0％が｢フリー
ター（社会人アルバイター）｣を初職としている
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ２７．あなたが学校を卒業して初めて社会人として仕事をしたときの働き方（就業形態）は、次のどれでしたか。

学歴があがるに連れて｢正社員・正職員｣を初職とする割合が増え、大学卒では８７.５％を占める

高等学校卒では７割の初職が｢正社員・正職員｣だが、｢フリーター（社会人アルバイター）｣も１６.０％と、比較
的多く、男性だけみれば｢フリーター（社会人アルバイター）｣ の率は１９.６％となる

■ 初職の就業形態

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

正
社
員
・
正
職
員

契
約
社
員
・
嘱
託

フ
リ
ー

タ
ー

（
社
会
人
ア
ル
バ

イ
タ
ー

）

パ
ー

ト
タ
イ
マ
ー

派
遣

業
務
委
託

（
一
社
専
属

）

業
務
委
託

（
複
数
社
と
契
約

）

自
営
業
・
家
族
従
業

そ
の
他

無
回
答

2008年 全体 6500 78.4 3.6 11.7 3.2 0.9 0.3 0.1 1.5 0.3 ―

高等学校卒 2482 72.7 3.2 16.0 4.5 1.1 0.3 ― 1.9 0.3 0.1

専修各種卒 1080 78.8 4.7 11.5 2.7 0.5 0.5 ― 1.0 0.4 ―

短期大学卒 555 84.3 4.1 6.3 3.4 0.9 ― 0.4 0.5 ― ―

大学卒 1854 87.5 3.6 5.1 1.5 0.9 0.3 0.1 0.8 0.3 0.1

男性計 3745 79.3 3.1 13.0 1.4 0.7 0.3 0.1 1.8 0.3 0.1

高等学校卒 1346 70.8 3.2 19.6 2.1 0.7 0.4 0.1 2.7 0.4 0.1

専修各種卒 560 78.4 4.6 13.8 1.1 0.4 0.7 ― 0.7 0.4 ―

短期大学卒 38 76.3 7.9 10.5 ― ― ― 2.6 2.6 ― ―

大学卒 1406 89.9 2.6 4.8 0.9 0.6 0.2 ― 0.7 0.2 0.1

女性計 2755 77.1 4.2 10.0 5.7 1.2 0.2 0.1 1.1 0.3 ―

高等学校卒 1136 74.9 3.2 11.7 7.3 1.5 0.3 ― 0.9 0.2 0.1

専修各種卒 520 79.2 4.8 9.0 4.4 0.6 0.2 ― 1.3 0.4 ―

短期大学卒 517 84.9 3.9 6.0 3.7 1.0 ― 0.2 0.4 ― ―

大学卒 448 79.9 6.7 6.0 3.1 1.8 0.4 0.2 1.1 0.7 ―
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■ 初職の業種（大分類）
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

農
林
漁
業

鉱
業

建
設
業

製
造
業

電
気
・
ガ
ス
・
熱
供
給
・
水
道

業 情
報
通
信
業

運
輸
業

卸
売
・
小
売
業

金
融
・
保
険
業

不
動
産
業

飲
食
店

、
宿
泊
業

医
療
・
福
祉

教
育
・
学
習
支
援

郵
便

サ
ー

ビ
ス
業

公
務

他
に
分
類
さ
れ
な
い
も
の

無
回
答

2008年 全体 6500 0.1 ― 6.9 21.1 0.8 6.0 4.2 17.6 7.3 0.8 8.2 5.9 3.1 0.3 9.7 3.4 4.6 0.1

正社員･正職員 4435 0.1 0.1 8.0 22.8 0.8 6.8 4.6 14.5 6.8 0.8 6.6 5.6 3.1 0.4 10.3 4.4 4.3 ―

　18～24歳 360 0.3 ― 6.4 16.4 1.4 7.2 5.0 15.3 5.0 0.8 7.5 12.8 2.8 ― 12.8 2.2 4.2 ―

　25～29歳 641 ― ― 6.9 15.9 0.3 8.6 5.1 13.7 5.9 1.6 7.8 9.7 3.6 0.8 11.2 3.1 5.8 ―

　30～34歳 733 ― 0.1 7.6 18.7 1.0 6.1 4.2 16.1 5.0 0.7 11.5 5.5 2.2 0.1 12.8 3.5 4.8 ―

　35～39歳 719 ― ― 10.8 22.9 1.0 7.2 4.2 12.8 7.1 1.0 7.4 4.0 1.9 0.4 10.7 4.5 4.0 ―

　40～49歳 1064 0.1 0.1 7.5 28.7 0.5 7.5 4.1 14.5 7.1 0.8 4.5 4.0 2.7 0.3 8.6 4.3 4.4 0.2

　50～59歳 918 0.3 0.1 8.1 26.7 1.2 4.8 5.0 14.6 8.8 0.3 3.5 3.1 4.8 0.4 8.4 7.1 2.8 ―

契約社員･嘱託 230 ― ― 6.5 21.3 0.4 8.3 6.5 22.2 3.5 ― 8.7 4.8 3.9 0.4 7.4 2.2 3.9 ―

フリーター 346 ― ― 7.2 9.0 ― 3.5 2.9 29.2 2.3 0.6 24.9 3.5 1.2 0.9 8.4 0.3 6.4 ―

パートタイマー 1266 0.2 ― 2.3 19.0 0.6 3.8 2.8 24.3 11.5 0.8 8.7 8.0 3.0 0.2 8.0 1.1 5.5 0.2

派   遣 138 ― ― 8.7 19.6 0.7 4.3 5.8 20.3 8.0 0.7 9.4 2.9 5.1 ― 9.4 0.7 4.3 ―

業務委託 85 ― ― 15.3 11.8 2.4 2.4 1.2 14.1 3.5 2.4 8.2 5.9 8.2 ― 16.5 2.4 5.9 ―

男性計 3745 0.1 0.1 10.2 24.3 0.9 7.0 5.0 15.2 4.6 1.0 8.7 1.8 2.0 0.4 10.3 4.1 4.2 0.1

正社員･正職員 3172 0.1 0.1 10.1 25.9 0.9 7.4 5.2 13.3 5.0 1.1 7.2 1.8 2.2 0.4 10.5 4.7 4.0 0.1

　18～24歳 190 ― ― 8.9 17.4 2.1 10.5 6.8 13.2 2.6 1.6 9.5 5.3 2.1 ― 14.2 2.6 3.2 ―

　25～29歳 398 ― ― 9.5 17.6 0.5 10.1 5.5 11.6 3.5 2.0 8.8 3.8 2.3 1.0 14.1 3.0 6.8 ―

　30～34歳 525 ― 0.2 10.1 21.0 1.0 6.7 5.0 14.9 2.7 1.0 13.1 1.5 1.7 ― 13.1 3.8 4.4 ―

　35～39歳 541 ― ― 12.6 25.0 1.1 7.6 4.4 12.2 5.2 1.1 8.3 1.5 1.7 0.6 11.3 4.1 3.5 ―

　40～49歳 820 0.1 0.1 9.3 32.0 0.4 7.7 4.8 13.5 5.5 1.1 4.8 1.3 2.2 0.2 8.4 4.5 3.9 0.2

　50～59歳 698 0.4 0.1 9.7 30.5 1.4 5.0 5.9 13.6 7.4 0.4 3.3 0.9 2.9 0.6 7.4 7.4 2.9 ―

契約社員･嘱託 128 ― ― 9.4 25.0 ― 7.8 5.5 24.2 0.8 ― 10.9 1.6 0.8 0.8 9.4 2.3 1.6 ―

フリーター 227 ― ― 11.0 9.3 ― 4.4 3.1 27.8 1.8 0.4 22.0 1.3 1.8 0.9 8.4 0.4 7.5 ―

パートタイマー 118 0.8 ― 7.6 15.3 ― 1.7 5.1 31.4 4.2 1.7 16.1 3.4 ― ― 8.5 ― 4.2 ―

派   遣 53 ― ― 9.4 22.6 1.9 7.5 1.9 18.9 5.7 ― 15.1 ― 1.9 ― 7.5 1.9 5.7 ―

業務委託 47 ― ― 23.4 10.6 2.1 4.3 2.1 17.0 2.1 2.1 8.5 2.1 2.1 ― 14.9 2.1 6.4 ―

女性計 2755 0.1 ― 2.4 16.7 0.6 4.6 3.1 20.7 11.0 0.5 7.5 11.4 4.5 0.2 8.9 2.4 5.2 0.1

正社員･正職員 1263 0.1 ― 2.8 15.0 0.6 5.4 2.9 17.4 11.3 0.2 5.1 15.0 5.3 0.2 9.7 3.9 4.9 ―

　18～24歳 170 0.6 ― 3.5 15.3 0.6 3.5 2.9 17.6 7.6 ― 5.3 21.2 3.5 ― 11.2 1.8 5.3 ―

　25～29歳 243 ― ― 2.5 13.2 ― 6.2 4.5 17.3 9.9 0.8 6.2 19.3 5.8 0.4 6.6 3.3 4.1 ―

　30～34歳 208 ― ― 1.4 13.0 1.0 4.8 2.4 19.2 11.1 ― 7.2 15.4 3.4 0.5 12.0 2.9 5.8 ―

　35～39歳 178 ― ― 5.6 16.9 0.6 6.2 3.4 14.6 12.9 0.6 4.5 11.8 2.8 ― 9.0 5.6 5.6 ―

　40～49歳 244 ― ― 1.6 17.6 0.8 7.0 2.0 17.6 12.7 ― 3.7 13.1 4.5 0.4 9.0 3.7 6.1 ―

　50～59歳 220 ― ― 2.7 14.5 0.5 4.1 2.3 17.7 13.2 ― 4.1 10.0 10.9 ― 11.4 5.9 2.7 ―

契約社員･嘱託 102 ― ― 2.9 16.7 1.0 8.8 7.8 19.6 6.9 ― 5.9 8.8 7.8 ― 4.9 2.0 6.9 ―

フリーター 119 ― ― ― 8.4 ― 1.7 2.5 31.9 3.4 0.8 30.3 7.6 ― 0.8 8.4 ― 4.2 ―

パートタイマー 1148 0.1 ― 1.7 19.4 0.7 4.0 2.6 23.6 12.2 0.7 7.9 8.4 3.3 0.2 7.9 1.2 5.7 0.3

派   遣 85 ― ― 8.2 17.6 ― 2.4 8.2 21.2 9.4 1.2 5.9 4.7 7.1 ― 10.6 ― 3.5 ―

業務委託 38 ― ― 5.3 13.2 2.6 ― ― 10.5 5.3 2.6 7.9 10.5 15.8 ― 18.4 2.6 5.3 ―

２）初職の業種（大分類）

初職の勤務先業種は「製造業」「卸売・小売業」「サービス業」がトップ3となる点は現在の就業業種と同じ
傾向

男性では全体のトップ3と順位は変わらないものの、「製造業」（２４.３％）、「建設業」（１０.２％）が
やや多め

女性では「卸売・小売業」（２０.７％）がトップで、｢製造業｣（１６.７％）、「医療・福祉」、｢金融・保険
業」（いずれも約１１％）が続く

フリーターは5割以上を「卸売・小売業」「飲食店・宿泊業」が占めており、パートは｢卸売・小売業｣、｢製造
業｣の割合が４割強
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ２８．そのときの業種は何でしたか。

高等学校卒では｢製造業｣と｢卸売・小売業｣で約半数を占める

専修各種学校卒、短大卒では｢医療・福祉｣の割合が約１５％で、女性に限るとその傾向はより顕著になる

専修各種学校卒はサービス業が２０.８％、短大卒は｢金融・保険業｣が１４.６％と高めなのも特徴

女性の大学卒は｢金融・保険業｣（１５.６％）、｢教育・学習支援｣（１２.３％）が高い

■ 初職の業種（大分類）

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

農
林
漁
業

鉱
業

建
設
業

製
造
業

電
気
・
ガ
ス
・
熱
供
給
・
水
道

業 情
報
通
信
業

運
輸
業

卸
売
・
小
売
業

金
融
・
保
険
業

不
動
産
業

飲
食
店

、
宿
泊
業

医
療
・
福
祉

教
育
・
学
習
支
援

郵
便

サ
ー

ビ
ス
業

公
務

他
に
分
類
さ
れ
な
い
も
の

無
回
答

2008年 全体 6500 0.1 ― 6.9 21.1 0.8 6.0 4.2 17.6 7.3 0.8 8.2 5.9 3.1 0.3 9.7 3.4 4.6 0.1

高等学校卒 2482 0.2 0.1 6.5 23.9 1.0 3.8 5.2 23.6 6.4 0.4 10.6 2.4 0.2 0.5 7.5 2.7 4.9 0.1

専修各種卒 1080 ― ― 4.8 12.2 0.3 7.6 3.1 12.9 2.8 0.8 10.3 15.3 1.9 0.4 20.8 1.7 5.2 ―

短期大学卒 555 ― ― 4.5 15.7 0.7 4.5 2.9 16.9 14.6 0.5 3.6 15.5 7.9 ― 4.3 3.4 4.9 ―

大学卒 1854 0.2 ― 6.4 21.9 0.6 8.9 3.5 15.2 10.9 1.5 3.7 3.2 6.3 0.3 7.6 5.8 4.0 0.1

男性計 3745 0.1 0.1 10.2 24.3 0.9 7.0 5.0 15.2 4.6 1.0 8.7 1.8 2.0 0.4 10.3 4.1 4.2 0.1

高等学校卒 1346 0.1 0.1 10.5 26.2 1.0 4.3 7.1 18.6 2.2 0.5 11.7 0.5 ― 0.7 8.5 3.6 4.3 0.1

専修各種卒 560 ― ― 7.9 14.6 0.4 9.6 3.9 11.8 1.8 1.3 13.9 5.7 0.7 0.4 20.4 1.8 5.9 ―

短期大学卒 38 ― ― 7.9 18.4 ― 7.9 2.6 18.4 ― ― 5.3 7.9 ― ― 18.4 10.5 2.6 ―

大学卒 1406 0.2 ― 7.4 24.9 0.8 9.2 3.3 15.8 9.4 1.7 3.8 1.6 4.3 0.2 7.8 6.0 3.5 0.1

女性計 2755 0.1 ― 2.4 16.7 0.6 4.6 3.1 20.7 11.0 0.5 7.5 11.4 4.5 0.2 8.9 2.4 5.2 0.1

高等学校卒 1136 0.2 ― 1.8 21.1 1.0 3.2 3.0 29.6 11.5 0.4 9.2 4.7 0.5 0.2 6.3 1.6 5.6 0.2

専修各種卒 520 ― ― 1.5 9.6 0.2 5.4 2.3 14.0 3.8 0.4 6.3 25.6 3.1 0.4 21.3 1.5 4.4 ―

短期大学卒 517 ― ― 4.3 15.5 0.8 4.3 2.9 16.8 15.7 0.6 3.5 16.1 8.5 ― 3.3 2.9 5.0 ―

大学卒 448 ― ― 3.1 12.5 0.2 7.8 4.0 13.2 15.6 0.9 3.6 8.3 12.3 0.4 7.1 5.1 5.8 ―
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■ 仕事の志向 （1）

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

Ａ
に
近
い

や
や
Ａ
に
近
い

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

や
や
Ｂ
に
近
い

Ｂ
に
近
い

ｎ

Ａ
に
近
い

や
や
Ａ
に
近
い

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

や
や
Ｂ
に
近
い

Ｂ
に
近
い

2008年 全体 6500 12.3 28.6 27.7 22.4 9.0 ― 2008年 全体 6500 12.3 28.6 27.7 22.4 9.0 ―

正社員･正職員 4435 13.8 30.0 24.1 22.9 9.2 ― 高等学校卒 2482 9.8 25.7 32.2 23.1 9.2 ―

　18～24歳 360 13.3 26.1 25.6 24.4 10.6 ― 専修各種卒 1080 15.1 29.8 24.5 21.9 8.6 ―

　25～29歳 641 14.4 27.1 21.5 26.5 10.5 ― 短期大学卒 555 10.6 31.5 28.1 22.7 7.0 ―

　30～34歳 733 13.4 31.1 23.5 22.2 9.8 ― 大学卒 1854 13.9 31.8 22.1 22.5 9.8 ―

　35～39歳 719 10.4 27.1 28.0 23.1 11.4 ― 男性計 3745 13.2 29.6 24.5 22.7 9.9 ―

　40～49歳 1064 14.5 31.3 20.7 25.0 8.6 ― 高等学校卒 1346 10.7 27.5 27.9 23.8 10.1 ―

　50～59歳 918 15.8 33.3 26.8 17.6 6.4 ― 専修各種卒 560 17.5 30.2 20.9 22.5 8.9 ―

契約社員･嘱託 230 10.4 25.2 30.9 22.2 11.3 ― 短期大学卒 38 13.2 31.6 26.3 21.1 7.9 ―

フリーター 346 8.1 22.5 33.2 25.7 10.4 ― 大学卒 1406 13.3 32.6 21.2 22.5 10.3 ―

パートタイマー 1266 8.4 26.7 37.4 20.5 7.0 ― 女性計 2755 11.0 27.1 32.0 22.1 7.9 ―

派   遣 138 6.5 29.0 31.9 21.7 10.9 ― 高等学校卒 1136 8.7 23.5 37.3 22.3 8.2 ―

業務委託 85 22.4 14.1 32.9 17.6 12.9 ― 専修各種卒 520 12.5 29.4 28.5 21.3 8.3 ―

男性計 3745 13.2 29.6 24.5 22.7 9.9 ― 短期大学卒 517 10.4 31.5 28.2 22.8 7.0 ―

正社員･正職員 3172 13.5 30.5 23.3 23.0 9.6 ― 大学卒 448 15.6 29.0 25.0 22.3 8.0 ―

　18～24歳 190 12.6 24.7 25.3 25.3 12.1 ―

　25～29歳 398 13.8 26.6 22.9 26.4 10.3 ―

　30～34歳 525 12.2 31.8 22.7 22.7 10.7 ―

　35～39歳 541 10.7 26.8 26.1 23.8 12.6 ―

　40～49歳 820 13.8 32.9 19.3 25.1 8.9 ―

　50～59歳 698 16.3 33.5 26.2 17.6 6.3 ―

契約社員･嘱託 128 13.3 25.8 27.3 21.1 12.5 ―

フリーター 227 10.1 22.0 32.2 23.8 11.9 ―

パートタイマー 118 8.5 33.1 35.6 14.4 8.5 ―

派   遣 53 7.5 24.5 34.0 26.4 7.5 ―

業務委託 47 29.8 12.8 23.4 19.1 14.9 ―

女性計 2755 11.0 27.1 32.0 22.1 7.9 ―

正社員･正職員 1263 14.6 28.6 26.0 22.6 8.2 ―

　18～24歳 170 14.1 27.6 25.9 23.5 8.8 ―

　25～29歳 243 15.2 28.0 19.3 26.7 10.7 ―

　30～34歳 208 16.3 29.3 25.5 21.2 7.7 ―

　35～39歳 178 9.6 28.1 33.7 20.8 7.9 ―

　40～49歳 244 16.8 25.8 25.4 24.6 7.4 ―

　50～59歳 220 14.1 32.7 28.6 17.7 6.8 ―

契約社員･嘱託 102 6.9 24.5 35.3 23.5 9.8 ―

フリーター 119 4.2 23.5 35.3 29.4 7.6 ―

パートタイマー 1148 8.4 26.0 37.6 21.1 6.9 ―

派   遣 85 5.9 31.8 30.6 18.8 12.9 ―

業務委託 38 13.2 15.8 44.7 15.8 10.5 ―

B.さまざまな分野
の技術・スキルを
身につけていく

無
回
答

B.さまざまな分野
の技術・スキルを
身につけていく

A.ひとつの分野の
専門性を高めて

いく

無
回
答

A.ひとつの分野の
専門性を高めて

いく

１.仕事の志向とキャリア価値観

１）仕事の志向

「ひとつの分野の専門性を高めていく」志向に「近い」「やや近い」人は4割で、「さまざまな分野の技術・ス
キルを身につけていく」に「近い」「やや近い」人は3割となる

Ｑ１８．以下のＡの考え方とＢの考え方を比較し、あなた
の考え方や志向にあてはまるものに○をつけてください。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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■ 仕事の志向 （2)

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

Ａ
に
近
い

や
や
Ａ
に
近
い

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

や
や
Ｂ
に
近
い

Ｂ
に
近
い

ｎ

Ａ
に
近
い

や
や
Ａ
に
近
い

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

や
や
Ｂ
に
近
い

Ｂ
に
近
い

2008年 全体 6500 13.3 28.8 38.1 14.8 5.0 ― 2008年 全体 6500 13.3 28.8 38.1 14.8 5.0 ―

正社員･正職員 4435 14.3 29.9 36.1 14.0 5.7 ― 高等学校卒 2482 13.5 29.1 38.4 14.6 4.4 ―

　18～24歳 360 16.1 30.3 33.6 14.4 5.6 ― 専修各種卒 1080 13.2 24.7 39.0 17.3 5.7 ―

　25～29歳 641 11.2 26.7 37.6 15.1 9.4 ― 短期大学卒 555 11.9 31.5 40.5 12.6 3.4 ―

　30～34歳 733 11.1 27.4 37.4 18.3 5.9 ― 大学卒 1854 13.3 29.9 36.1 14.7 6.0 ―

　35～39歳 719 12.4 26.3 39.5 15.7 6.1 ― 男性計 3745 14.0 28.9 36.6 14.4 6.0 ―

　40～49歳 1064 14.0 30.5 37.2 12.7 5.5 ― 高等学校卒 1346 14.0 29.1 37.4 14.0 5.4 ―

　50～59歳 918 20.4 36.3 31.0 9.6 2.7 ― 専修各種卒 560 13.9 23.8 38.0 16.6 7.7 ―

契約社員･嘱託 230 11.7 26.1 39.1 19.6 3.5 ― 短期大学卒 38 13.2 31.6 39.5 13.2 2.6 ―

フリーター 346 7.5 22.8 44.2 19.7 5.8 ― 大学卒 1406 13.9 30.5 35.1 14.1 6.4 ―

パートタイマー 1266 11.6 27.8 42.5 15.7 2.4 ― 女性計 2755 12.3 28.7 40.0 15.4 3.6 ―

派   遣 138 12.3 24.6 39.1 15.9 8.0 ― 高等学校卒 1136 12.8 29.0 39.7 15.3 3.2 ―

業務委託 85 15.3 23.5 44.7 10.6 5.9 ― 専修各種卒 520 12.5 25.8 40.0 18.1 3.7 ―

男性計 3745 14.0 28.9 36.6 14.4 6.0 ― 短期大学卒 517 11.8 31.5 40.6 12.6 3.5 ―

正社員･正職員 3172 14.5 30.2 35.5 13.6 6.2 ― 大学卒 448 11.6 27.9 39.1 16.5 4.9 ―

　18～24歳 190 18.4 27.9 30.0 16.3 7.4 ―

　25～29歳 398 10.3 28.6 38.9 11.8 10.3 ―

　30～34歳 525 10.9 28.0 37.0 17.9 6.3 ―

　35～39歳 541 12.6 25.0 39.2 16.1 7.2 ―

　40～49歳 820 14.1 30.4 36.5 12.7 6.3 ―

　50～59歳 698 20.6 37.1 29.9 9.9 2.4 ―

契約社員･嘱託 128 14.8 21.9 43.0 17.2 3.1 ―

フリーター 227 9.3 22.0 43.6 18.5 6.6 ―

パートタイマー 118 8.5 22.0 44.1 22.0 3.4 ―

派   遣 53 15.1 28.3 34.0 18.9 3.8 ―

業務委託 47 14.9 12.8 46.8 14.9 10.6 ―

女性計 2755 12.3 28.7 40.0 15.4 3.6 ―

正社員･正職員 1263 13.9 29.4 37.6 14.8 4.4 ―

　18～24歳 170 13.5 32.9 37.6 12.4 3.5 ―

　25～29歳 243 12.8 23.5 35.4 20.6 7.8 ―

　30～34歳 208 11.5 26.0 38.5 19.2 4.8 ―

　35～39歳 178 11.8 30.3 40.4 14.6 2.8 ―

　40～49歳 244 13.5 31.1 39.8 12.7 2.9 ―

　50～59歳 220 19.5 33.6 34.5 8.6 3.6 ―

契約社員･嘱託 102 7.8 31.4 34.3 22.5 3.9 ―

フリーター 119 4.2 24.4 45.4 21.8 4.2 ―

パートタイマー 1148 11.9 28.4 42.3 15.1 2.3 ―

派   遣 85 10.6 22.4 42.4 14.1 10.6 ―

業務委託 38 15.8 36.8 42.1 5.3 ― ―

A.キャリアを積み
上げるためには、
ひとつの会社に
長く勤務すること

が有効だ

B.キャリアを積み
上げるためには、
機会をとらえて転

職することが
有効だ

無
回
答

A.キャリアを積み
上げるためには、
ひとつの会社に
長く勤務すること

が有効だ

B.キャリアを積み
上げるためには、
機会をとらえて転

職することが
有効だ

無
回
答

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

「キャリアを積み上げるためには、ひとつの会社に長く勤務することが有効」という志向に「近い」「やや近
い」人は4割なのに対して、「機会をとらえて転職することが有効」に「近い」「やや近い」人は2割程度とな
り、「どちらともいえない」が約4割を占める

正社員は年齢があがるに連れて「ひとつの会社に長く勤務することが有効」と考える人の割合が増加する

Ｑ１８．以下のＡの考え方とＢの考え方を比較し、あなた
の考え方や志向にあてはまるものに○をつけてください。
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■ 仕事の志向 （3）

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

Ａ
に
近
い

や
や
Ａ
に
近
い

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

や
や
Ｂ
に
近
い

Ｂ
に
近
い

ｎ

Ａ
に
近
い

や
や
Ａ
に
近
い

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

や
や
Ｂ
に
近
い

Ｂ
に
近
い

2008年 全体 6500 24.2 29.5 28.4 10.2 7.6 ― 2008年 全体 6500 24.2 29.5 28.4 10.2 7.6 ―

正社員･正職員 4435 25.9 30.6 25.9 10.1 7.7 ― 高等学校卒 2482 25.7 31.1 28.4 8.9 5.8 ―

　18～24歳 360 21.7 31.4 26.1 11.7 9.2 ― 専修各種卒 1080 26.9 27.1 28.5 10.1 7.3 ―

　25～29歳 641 28.1 25.1 24.8 11.9 10.1 ― 短期大学卒 555 16.6 23.2 33.7 14.2 12.3 ―

　30～34歳 733 28.2 29.5 26.9 9.0 6.4 ― 大学卒 1854 21.5 30.3 26.1 12.3 9.9 ―

　35～39歳 719 27.0 29.8 28.5 8.6 6.1 ― 男性計 3745 27.4 33.0 26.3 8.4 4.8 ―

　40～49歳 1064 24.6 34.3 23.6 10.1 7.4 ― 高等学校卒 1346 30.7 35.2 25.5 6.1 2.5 ―

　50～59歳 918 24.6 31.2 26.3 10.1 7.8 ― 専修各種卒 560 29.1 31.1 26.8 8.2 4.8 ―

契約社員･嘱託 230 25.2 27.0 33.9 7.4 6.5 ― 短期大学卒 38 13.2 31.6 36.8 15.8 2.6 ―

フリーター 346 18.8 32.4 32.9 11.6 4.3 ― 大学卒 1406 22.8 32.4 26.1 11.2 7.5 ―

パートタイマー 1266 20.3 27.1 35.4 9.9 7.3 ― 女性計 2755 20.0 24.8 31.3 12.6 11.3 ―

派   遣 138 16.7 18.1 23.9 20.3 21.0 ― 高等学校卒 1136 19.9 26.3 32.0 12.1 9.7 ―

業務委託 85 30.6 25.9 34.1 8.2 1.2 ― 専修各種卒 520 24.6 22.9 30.4 12.1 10.0 ―

男性計 3745 27.4 33.0 26.3 8.4 4.8 ― 短期大学卒 517 16.8 22.6 33.5 14.1 13.0 ―

正社員･正職員 3172 27.9 33.4 25.1 8.5 5.1 ― 大学卒 448 17.2 23.7 26.1 15.6 17.4 ―

　18～24歳 190 24.2 37.9 26.3 7.4 4.2 ―

　25～29歳 398 31.7 27.1 24.1 11.3 5.8 ―

　30～34歳 525 32.2 32.6 25.1 7.0 3.0 ―

　35～39歳 541 29.2 32.7 27.4 6.8 3.9 ―

　40～49歳 820 27.1 36.7 22.2 8.4 5.6 ―

　50～59歳 698 23.5 33.1 26.8 9.7 6.9 ―

契約社員･嘱託 128 26.6 28.1 39.1 3.1 3.1 ―

フリーター 227 21.1 32.2 30.8 11.5 4.4 ―

パートタイマー 118 20.3 37.3 35.6 5.1 1.7 ―

派   遣 53 28.3 24.5 26.4 15.1 5.7 ―

業務委託 47 42.6 21.3 31.9 4.3 ― ―

女性計 2755 20.0 24.8 31.3 12.6 11.3 ―

正社員･正職員 1263 20.7 23.4 27.9 13.9 14.1 ―

　18～24歳 170 18.8 24.1 25.9 16.5 14.7 ―

　25～29歳 243 22.2 21.8 25.9 12.8 17.3 ―

　30～34歳 208 18.3 21.6 31.3 13.9 14.9 ―

　35～39歳 178 20.2 20.8 32.0 14.0 12.9 ―

　40～49歳 244 16.4 26.2 28.3 15.6 13.5 ―

　50～59歳 220 28.2 25.0 24.5 11.4 10.9 ―

契約社員･嘱託 102 23.5 25.5 27.5 12.7 10.8 ―

フリーター 119 14.3 32.8 37.0 11.8 4.2 ―

パートタイマー 1148 20.3 26.0 35.4 10.4 7.9 ―

派   遣 85 9.4 14.1 22.4 23.5 30.6 ―

業務委託 38 15.8 31.6 36.8 13.2 2.6 ―

B.（本社、支社など
の）オフィスで、事
務にたずさわる

無
回
答

A.（営業、販売、生
産などの）現場

で、実務にたずさ
わる

B.（本社、支社な
どの）オフィスで、
事務にたずさわる

無
回
答

A.（営業、販売、生
産などの）現場で、
実務にたずさわる

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

「（営業、販売、生産などの）現場で、実務にたずさわる」という志向に「近い」「やや近い」人は過半数に
達し、「（本社、支社などの）オフィスで、事務にたずさわる」に「近い」「やや近い」人は2割弱

派遣は「（本社、支社などの）オフィスで、事務にたずさわる」に「近い」「やや近い」人が4割と高い

男性では「（営業、販売、生産などの）現場で、実務にたずさわる」に「近い」「やや近い」人が6割を占める
のに対して、女性では４割台にとどまる

Ｑ１８．以下のＡの考え方とＢの考え方を比較し、あなた
の考え方や志向にあてはまるものに○をつけてください。
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■ 仕事の志向 （4）

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

Ａ
に
近
い

や
や
Ａ
に
近
い

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

や
や
Ｂ
に
近
い

Ｂ
に
近
い

ｎ

Ａ
に
近
い

や
や
Ａ
に
近
い

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

や
や
Ｂ
に
近
い

Ｂ
に
近
い

2008年 全体 6500 14.7 33.5 26.2 18.8 6.8 ― 2008年 全体 6500 14.7 33.5 26.2 18.8 6.8 ―

正社員･正職員 4435 17.1 35.1 23.5 17.4 6.8 ― 高等学校卒 2482 11.8 30.7 29.3 19.9 8.2 ―

　18～24歳 360 15.6 31.7 28.3 16.4 8.1 ― 専修各種卒 1080 15.8 33.7 25.7 19.1 5.6 ―

　25～29歳 641 15.6 33.5 25.1 19.0 6.6 0.2 短期大学卒 555 12.6 36.2 27.7 18.0 5.4 ―

　30～34歳 733 16.0 35.2 24.8 16.4 7.6 ― 大学卒 1854 17.7 38.3 21.3 17.5 5.2 0.1

　35～39歳 719 16.7 34.9 23.6 17.9 6.8 ― 男性計 3745 17.0 35.0 24.5 17.0 6.5 ―

　40～49歳 1064 17.7 35.7 20.5 19.4 6.8 ― 高等学校卒 1346 14.0 33.0 27.0 17.9 8.1 ―

　50～59歳 918 19.5 36.7 23.0 14.8 6.0 ― 専修各種卒 560 18.8 33.0 27.7 15.7 4.8 ―

契約社員･嘱託 230 10.4 29.1 28.7 23.0 8.7 ― 短期大学卒 38 7.9 50.0 23.7 13.2 5.3 ―

フリーター 346 6.9 25.7 37.6 23.4 6.4 ― 大学卒 1406 18.8 39.3 20.4 16.7 4.8 ―

パートタイマー 1266 9.2 31.8 31.4 21.6 6.0 ― 女性計 2755 11.5 31.5 28.4 21.3 7.3 ―

派   遣 138 10.9 31.9 25.4 21.7 10.1 ― 高等学校卒 1136 9.2 28.1 32.0 22.4 8.4 ―

業務委託 85 16.5 23.5 32.9 17.6 9.4 ― 専修各種卒 520 12.7 34.4 23.7 22.7 6.5 ―

男性計 3745 17.0 35.0 24.5 17.0 6.5 ― 短期大学卒 517 13.0 35.2 28.0 18.4 5.4 ―

正社員･正職員 3172 18.1 35.9 22.8 16.6 6.5 ― 大学卒 448 14.3 35.0 23.9 19.9 6.7 0.2

　18～24歳 190 17.4 31.6 28.4 15.8 6.8 ―

　25～29歳 398 17.8 34.2 24.6 17.6 5.8 ―

　30～34歳 525 15.4 35.2 24.4 16.8 8.2 ―

　35～39歳 541 18.1 34.6 23.5 16.6 7.2 ―

　40～49歳 820 18.3 37.0 19.4 18.3 7.1 ―

　50～59歳 698 20.3 38.3 22.6 14.3 4.4 ―

契約社員･嘱託 128 12.5 31.3 31.3 19.5 5.5 ―

フリーター 227 7.9 28.6 36.6 21.1 5.7 ―

パートタイマー 118 5.9 38.1 33.9 13.6 8.5 ―

派   遣 53 18.9 26.4 30.2 20.8 3.8 ―

業務委託 47 21.3 17.0 34.0 21.3 6.4 ―

女性計 2755 11.5 31.5 28.4 21.3 7.3 ―

正社員･正職員 1263 14.6 33.0 25.3 19.3 7.6 0.1

　18～24歳 170 13.5 31.8 28.2 17.1 9.4 ―

　25～29歳 243 11.9 32.5 25.9 21.4 7.8 0.4

　30～34歳 208 17.3 35.1 26.0 15.4 6.3 ―

　35～39歳 178 12.4 36.0 24.2 21.9 5.6 ―

　40～49歳 244 15.6 31.6 24.2 23.0 5.7 ―

　50～59歳 220 16.8 31.8 24.1 16.4 10.9 ―

契約社員･嘱託 102 7.8 26.5 25.5 27.5 12.7 ―

フリーター 119 5.0 20.2 39.5 27.7 7.6 ―

パートタイマー 1148 9.5 31.2 31.2 22.4 5.7 ―

派   遣 85 5.9 35.3 22.4 22.4 14.1 ―

業務委託 38 10.5 31.6 31.6 13.2 13.2 ―

B.仕事を進める上
では、まず行動し
た上で、状況を見
ながら進め方を考

える

無
回
答

A.仕事を進める上
では、まず枠組み

を考えてから、
行動する

B.仕事を進める上
では、まず行動し
た上で、状況を見
ながら進め方を考

える

無
回
答

A.仕事を進める上
では、まず枠組み

を考えてから、
行動する

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

「仕事を進める上では、まず枠組みを考えてから、行動する」志向に「近い」「やや近い」人は5割弱で、「ま
ず行動した上で、状況を見ながら進め方を考える」に「近い」「やや近い」人は2割強

Ｑ１８．以下のＡの考え方とＢの考え方を比較し、あなた
の考え方や志向にあてはまるものに○をつけてください。
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■仕事の志向

＜単一回答：％＞

Ａに近い ややＡに近い
どちらともいえ

ない
ややＢに近い Ｂに近い

A.ひとつの分野の専
門性を高めていく

B.さまざまな分野の
技術・スキルを身に
つけていく

A.キャリアを積み上
げるためには、ひと
つの会社に長く勤務
することが有効だ

B.キャリアを積み上
げるためには、機会
をとらえて転職する
ことが有効だ

A.（営業、販売、生
産などの）現場で、
実務にたずさわる

B.（本社、支社など
の）オフィスで、事務
にたずさわる

A.仕事を進める上で
は、まず枠組みを考
えてから、行動する

B.仕事を進める上で
は、まず行動した上
で、状況を見ながら
進め方を考える

12.3

13.3

24.2

14.7

28.6

28.8

29.5

33.5

38.1

28.4

26.2

14.8

10.2

18.8

5.0

7.6

6.8

27.7 22.4 9.0
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■ キャリア価値観（1-1）  
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 7.0 31.6 39.6 17.2 4.4 ― 78.2 25.3 47.7 21.1 4.7 1.1 ― 94.1 22.5 50.9 22.5 3.7 0.4 ― 95.9

正社員･正職員 4435 8.5 36.6 37.4 14.2 3.3 ― 82.5 27.0 47.5 19.8 4.5 1.1 ― 94.3 24.8 52.9 19.4 2.7 0.2 ― 97.1

　18～24歳 360 7.8 26.4 40.0 20.8 5.0 ― 74.2 30.6 44.2 21.1 2.8 1.4 ― 95.9 21.9 47.8 25.6 3.9 0.6 0.3 95.3

　25～29歳 641 6.1 27.8 42.6 19.2 4.4 ― 76.5 34.9 44.6 16.4 3.4 0.6 ― 95.9 27.6 50.2 19.2 2.3 0.6 ― 97.0

　30～34歳 733 7.0 34.7 40.0 14.2 4.2 ― 81.7 29.6 48.8 17.1 3.3 1.2 ― 95.5 28.5 48.4 21.0 2.0 ― ― 97.9

　35～39歳 719 9.5 38.1 36.3 14.3 1.5 0.3 83.9 28.9 45.8 19.2 5.3 0.8 ― 93.9 27.1 50.1 19.2 3.3 0.3 ― 96.4

　40～49歳 1064 8.6 39.3 37.7 11.5 2.9 ― 85.6 23.2 47.9 22.7 5.2 1.0 ― 93.8 24.2 57.1 16.1 2.4 0.1 ― 97.4

　50～59歳 918 10.6 43.9 31.3 11.3 2.9 ― 85.8 20.8 50.7 21.2 5.6 1.7 ― 92.7 19.7 57.7 19.7 2.6 0.2 ― 97.1

契約社員･嘱託 230 5.2 27.4 41.3 23.9 2.2 ― 73.9 22.2 44.8 26.1 7.0 ― ― 93.1 18.7 47.0 27.8 6.1 0.4 ― 93.5

フリーター 346 6.6 26.0 44.8 17.1 5.5 ― 77.4 22.5 50.6 20.2 4.9 1.2 0.6 93.3 18.8 41.6 34.1 4.6 0.6 0.3 94.5

パートタイマー 1266 2.2 18.4 45.1 26.2 8.0 0.1 65.7 19.8 49.2 24.9 4.8 1.2 0.1 93.9 16.0 47.6 29.5 6.2 0.7 ― 93.1

派   遣 138 8.7 18.1 43.5 22.5 7.2 ― 77.7 31.2 42.8 20.3 5.1 0.7 ― 94.3 17.4 50.0 24.6 8.0 ― ― 92.0

業務委託 85 9.4 25.9 42.4 15.3 7.1 ― 77.7 30.6 42.4 21.2 3.5 2.4 ― 94.2 36.5 42.4 18.8 2.4 ― ― 97.7

男性計 3745 9.8 39.1 37.0 11.0 3.1 ― 85.9 25.0 46.9 21.3 5.4 1.4 ― 93.2 24.2 51.8 21.0 2.7 0.3 0.1 97.0

正社員･正職員 3172 10.2 41.2 35.7 10.2 2.8 ― 87.1 25.1 47.6 20.6 5.2 1.5 ― 93.3 25.3 53.1 19.1 2.2 0.3 ― 97.5

　18～24歳 190 10.5 35.3 38.9 11.6 3.7 ― 84.7 30.0 45.8 17.9 4.2 2.1 ― 93.7 21.1 47.4 27.9 2.6 0.5 0.5 96.4

　25～29歳 398 7.5 30.9 43.5 13.8 4.3 ― 84.7 32.2 46.7 16.1 4.0 1.0 ― 95.0 27.4 50.8 18.3 2.8 0.8 ― 96.5

　30～34歳 525 9.1 39.6 37.7 10.7 2.9 ― 86.4 28.2 50.1 16.2 3.8 1.7 ― 94.5 29.3 48.2 21.1 1.3 ― ― 98.6

　35～39歳 541 11.3 42.0 34.6 10.5 1.7 ― 87.9 28.3 44.9 19.8 6.1 0.9 ― 93.0 28.1 50.1 19.0 2.6 0.2 ― 97.2

　40～49歳 820 10.1 42.4 36.5 8.2 2.8 ― 89.0 21.6 47.1 24.4 5.6 1.3 ― 93.1 25.2 57.2 15.4 2.1 0.1 ― 97.8

　50～59歳 698 11.5 47.9 28.7 9.6 2.4 ― 88.1 19.2 49.6 23.2 6.0 2.0 ― 92.0 20.2 57.2 19.9 2.4 0.3 ― 97.3

契約社員･嘱託 128 6.3 30.5 43.8 18.8 0.8 ― 80.6 22.7 42.2 27.3 7.8 ― ― 92.2 17.2 45.3 31.3 6.3 ― ― 93.8

フリーター 227 8.4 25.1 48.0 13.2 5.3 ― 81.5 23.3 48.5 20.7 5.7 1.3 0.4 92.5 19.8 42.3 33.0 4.0 0.4 0.4 95.1

パートタイマー 118 5.9 22.9 40.7 21.2 9.3 ― 69.5 15.3 44.9 29.7 6.8 3.4 ― 89.9 7.6 50.8 34.7 5.9 0.8 ― 93.1

派   遣 53 11.3 28.3 39.6 15.1 5.7 ― 79.2 34.0 32.1 26.4 7.5 ― ― 92.5 17.0 50.9 26.4 5.7 ― ― 94.3

業務委託 47 10.6 40.4 42.6 4.3 2.1 ― 93.6 42.6 27.7 27.7 2.1 ― ― 98.0 38.3 29.8 27.7 4.3 ― ― 95.8

女性計 2755 3.3 21.5 43.2 25.7 6.2 0.1 68.0 25.8 48.8 20.9 3.7 0.7 0.1 95.5 20.3 49.6 24.6 5.0 0.5 ― 94.5

正社員･正職員 1263 4.2 24.9 41.8 24.3 4.6 0.2 70.9 31.7 47.2 18.1 2.8 0.3 ― 97.0 23.4 52.5 20.1 3.7 0.2 ― 96.0

　18～24歳 170 4.7 16.5 41.2 31.2 6.5 ― 62.4 31.2 42.4 24.7 1.2 0.6 ― 98.3 22.9 48.2 22.9 5.3 0.6 ― 94.0

　25～29歳 243 3.7 22.6 41.2 28.0 4.5 ― 69.2 39.5 41.2 16.9 2.5 ― ― 97.6 28.0 49.4 20.6 1.6 0.4 ― 98.0

　30～34歳 208 1.4 22.1 45.7 23.1 7.7 ― 71.9 33.2 45.7 19.2 1.9 ― ― 98.1 26.4 49.0 20.7 3.8 ― ― 96.1

　35～39歳 178 3.9 26.4 41.6 25.8 1.1 1.1 71.9 30.9 48.3 17.4 2.8 0.6 ― 96.6 24.2 50.0 19.7 5.6 0.6 ― 93.9

　40～49歳 244 3.7 28.7 41.8 22.5 3.3 ― 74.2 28.7 50.8 16.8 3.7 ― ― 96.3 20.9 57.0 18.4 3.7 ― ― 96.3

　50～59歳 220 7.7 31.4 39.5 16.8 4.5 ― 78.6 25.9 54.1 15.0 4.1 0.9 ― 95.0 18.2 59.5 19.1 3.2 ― ― 96.8

契約社員･嘱託 102 3.9 23.5 38.2 30.4 3.9 ― 65.6 21.6 48.0 24.5 5.9 ― ― 94.1 20.6 49.0 23.5 5.9 1.0 ― 93.1

フリーター 119 3.4 27.7 38.7 24.4 5.9 ― 69.8 21.0 54.6 19.3 3.4 0.8 0.8 94.9 16.8 40.3 36.1 5.9 0.8 ― 93.2

パートタイマー 1148 1.8 17.9 45.6 26.7 7.8 0.1 65.3 20.3 49.7 24.4 4.6 1.0 0.1 94.4 16.9 47.2 29.0 6.2 0.7 ― 93.1

派   遣 85 7.1 11.8 45.9 27.1 8.2 ― 64.8 29.4 49.4 16.5 3.5 1.2 ― 95.3 17.6 49.4 23.5 9.4 ― ― 90.5

業務委託 38 7.9 7.9 42.1 28.9 13.2 ― 57.9 15.8 60.5 13.2 5.3 5.3 ― 89.5 34.2 57.9 7.9 ― ― ― 100.0

大きな権限を持つ 仕事のできる上司の下で働く
ちょっとしたアイディアや

工夫が求められる

２）キャリア価値観

「大きな権限を持つ」ことが「大切である・計」は７８.２％

男性において「大切である・計」は８５.９％に達するが、女性では６８.０％にとどまる

「仕事のできる上司の下で働く」が「大切である・計」は９４.１％

正社員の若年層では「とても大切である」とする割合が3割を超える

「ちょっとしたアイディアや工夫が求められる」が「大切である・計」は９５.９％

正社員の２０代後半、３０代前半で「とても大切である」とする割合が２７％前後と高め
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ１９．今の仕事に限らず、あなたが仕事をする上で、以下の項目はどれくらい大切ですか。

■ キャリア価値観（1-2）

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 7.0 31.6 39.6 17.2 4.4 ― 78.2 25.3 47.7 21.1 4.7 1.1 0.1 94.1 22.5 50.9 22.5 3.7 0.4 ― 95.9

高等学校卒 2482 7.1 28.6 41.2 18.1 5.0 ― 76.9 24.8 47.7 21.2 5.1 1.2 ― 93.7 19.8 48.4 25.8 5.5 0.5 ― 94.0

専修各種卒 1080 5.6 30.0 42.8 17.2 4.2 0.2 78.4 27.3 46.2 20.9 4.2 1.3 0.1 94.4 26.9 49.4 20.7 2.4 0.5 0.2 97.0

短期大学卒 555 2.9 22.9 39.8 27.6 6.8 ― 65.6 24.5 51.5 19.6 3.6 0.7 ― 95.6 23.8 50.3 22.2 3.4 0.4 ― 96.3

大学卒 1854 9.1 37.7 36.8 13.4 3.0 ― 83.6 25.5 47.5 21.6 4.3 1.0 0.1 94.6 23.1 55.4 19.1 2.2 0.1 ― 97.6

男性計 3745 9.8 39.1 37.0 11.0 3.1 ― 85.9 25.0 46.9 21.3 5.4 1.4 ― 93.2 24.2 51.8 21.0 2.7 0.3 0.1 97.0

高等学校卒 1346 9.7 35.1 38.9 12.3 4.0 ― 83.7 24.7 47.0 20.7 6.0 1.6 ― 92.4 22.4 49.2 23.6 4.4 0.4 ― 95.2

専修各種卒 560 8.6 36.4 38.9 12.5 3.6 ― 83.9 28.4 44.3 20.0 5.2 2.0 0.2 92.7 28.8 48.6 20.2 1.6 0.5 0.4 97.6

短期大学卒 38 10.5 34.2 42.1 10.5 2.6 ― 86.8 18.4 57.9 18.4 2.6 2.6 ― 94.7 34.2 47.4 15.8 2.6 ― ― 97.4

大学卒 1406 10.9 44.1 35.1 8.2 1.8 ― 90.1 24.5 47.4 22.5 4.6 1.1 ― 94.4 24.1 55.8 18.5 1.5 0.1 ― 98.4

女性計 2755 3.3 21.5 43.2 25.7 6.2 0.1 68.0 25.8 48.8 20.9 3.7 0.7 0.1 95.5 20.3 49.6 24.6 5.0 0.5 ― 94.5

高等学校卒 1136 4.0 21.0 43.9 25.0 6.2 ― 68.9 24.9 48.5 21.7 4.0 0.7 0.1 95.1 16.6 47.4 28.3 6.9 0.7 ― 92.3

専修各種卒 520 2.5 23.1 46.9 22.3 4.8 0.4 72.5 26.2 48.3 21.9 3.1 0.6 ― 96.4 24.8 50.2 21.3 3.3 0.4 ― 96.3

短期大学卒 517 2.3 22.1 39.7 28.8 7.2 ― 64.1 25.0 51.1 19.7 3.7 0.6 ― 95.8 23.0 50.5 22.6 3.5 0.4 ― 96.1

大学卒 448 3.6 17.6 42.2 29.9 6.7 ― 63.4 28.6 48.0 18.8 3.6 0.9 0.2 95.4 20.1 54.0 21.2 4.5 0.2 ― 95.3

大きな権限を持つ  仕事のできる上司の下で働く
ちょっとしたアイディアや

工夫が求められる
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■ キャリア価値観（2-1）  
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 12.8 40.8 38.0 7.5 0.8 0.1 91.6 23.7 44.9 26.3 4.4 0.6 0.1 94.9 12.3 36.7 41.2 8.5 1.3 ― 90.2

正社員･正職員 4435 14.8 44.2 34.6 5.7 0.6 ― 93.6 25.6 45.8 23.9 4.1 0.5 ― 95.3 13.7 39.2 38.6 7.6 0.9 ― 91.5

　18～24歳 360 12.8 32.5 43.1 9.4 2.2 ― 88.4 23.3 41.4 27.2 7.2 0.8 ― 91.9 14.4 33.3 38.1 12.5 1.7 ― 85.8

　25～29歳 641 11.9 40.6 39.5 7.2 0.9 ― 92.0 27.1 41.2 25.6 5.5 0.6 ― 93.9 16.2 36.2 38.4 8.1 1.1 ― 90.8

　30～34歳 733 13.2 42.4 37.7 6.0 0.7 ― 93.3 25.9 46.7 23.3 3.7 0.4 ― 95.9 13.2 36.2 40.7 8.5 1.5 ― 90.1

　35～39歳 719 14.5 43.4 36.4 5.1 0.4 0.1 94.3 29.8 44.4 22.0 3.3 0.6 ― 96.2 13.2 39.5 38.7 8.1 0.6 ― 91.4

　40～49歳 1064 15.9 49.4 30.1 4.6 ― ― 95.4 25.1 49.5 21.5 3.4 0.5 ― 96.1 12.7 43.1 37.0 6.2 0.9 ― 92.8

　50～59歳 918 18.0 47.4 29.3 4.8 0.4 0.1 94.7 22.5 46.7 26.1 3.9 0.5 0.1 95.3 13.4 41.1 39.0 6.1 0.4 ― 93.5

契約社員･嘱託 230 10.9 37.4 38.3 12.2 1.3 ― 86.6 19.1 47.0 29.1 4.3 0.4 ― 95.2 9.1 31.3 49.1 7.4 3.0 ― 89.5

フリーター 346 10.4 33.5 43.6 12.1 0.3 ― 87.5 24.0 41.6 28.6 4.3 1.2 0.3 94.2 9.0 28.3 45.4 14.7 2.6 ― 82.7

パートタイマー 1266 6.3 31.3 49.1 11.1 1.9 0.2 86.7 16.6 42.9 34.5 5.1 0.8 0.1 94.0 8.4 32.0 47.6 10.3 1.7 0.1 88.0

派   遣 138 8.7 37.7 41.3 11.6 0.7 ― 87.7 31.9 42.0 19.6 6.5 ― ― 93.5 11.6 30.4 48.6 8.0 1.4 ― 90.6

業務委託 85 25.9 48.2 20.0 5.9 ― ― 94.1 24.7 42.4 23.5 4.7 2.4 2.4 90.6 21.2 35.3 35.3 7.1 1.2 ― 91.8

男性計 3745 15.8 44.5 33.3 5.8 0.5 0.1 93.6 27.8 44.7 22.5 4.4 0.6 ― 95.0 12.8 37.8 40.3 7.8 1.3 ― 90.9

正社員･正職員 3172 16.2 45.9 32.2 5.1 0.6 0.1 94.3 28.1 45.3 21.9 4.2 0.5 ― 95.3 13.7 39.1 38.9 7.3 1.1 ― 91.7

　18～24歳 190 15.3 32.1 40.0 9.5 3.2 ― 87.4 31.1 37.9 23.2 6.3 1.6 ― 92.2 13.2 32.1 38.9 13.7 2.1 ― 84.2

　25～29歳 398 14.6 41.0 36.7 7.0 0.8 ― 92.3 31.4 39.9 22.4 5.5 0.8 ― 93.7 16.6 32.4 40.2 9.3 1.5 ― 89.2

　30～34歳 525 14.7 44.6 35.2 4.8 0.8 ― 94.5 30.1 45.0 20.8 4.0 0.2 ― 95.9 13.3 37.7 38.7 8.4 1.9 ― 89.7

　35～39歳 541 15.5 45.3 34.0 4.4 0.6 0.2 94.8 32.2 42.7 21.1 3.7 0.4 ― 96.0 13.9 38.4 40.1 7.2 0.4 ― 92.4

　40～49歳 820 17.0 51.3 27.7 4.0 ― ― 96.0 26.6 49.4 19.8 3.8 0.5 ― 95.8 13.2 43.7 36.2 5.9 1.1 ― 93.1

　50～59歳 698 18.3 47.6 28.9 4.7 0.3 0.1 94.8 22.6 47.7 25.2 4.0 0.4 ― 95.5 12.8 40.8 40.5 5.4 0.4 ― 94.1

契約社員･嘱託 128 12.5 37.5 38.3 11.7 ― ― 88.3 23.4 43.0 28.9 3.9 0.8 ― 95.3 7.0 31.3 52.3 8.6 0.8 ― 90.6

フリーター 227 12.3 33.9 42.7 10.6 0.4 ― 88.9 25.6 41.4 26.0 5.3 1.8 ― 93.0 6.6 30.4 45.8 13.7 3.5 ― 82.8

パートタイマー 118 10.2 38.1 39.8 10.2 0.8 0.8 88.1 23.7 40.7 28.8 6.8 ― ― 93.2 10.2 28.0 48.3 9.3 4.2 ― 86.5

派   遣 53 11.3 37.7 47.2 3.8 ― ― 96.2 35.8 39.6 17.0 7.5 ― ― 92.4 7.5 32.1 50.9 7.5 1.9 ― 90.5

業務委託 47 31.9 44.7 19.1 4.3 ― ― 95.7 31.9 44.7 21.3 2.1 ― ― 97.9 14.9 34.0 42.6 6.4 2.1 ― 91.5

女性計 2755 8.7 35.8 44.4 9.8 1.3 0.1 88.9 18.0 45.2 31.5 4.5 0.7 0.2 94.7 11.5 35.2 42.5 9.5 1.2 ― 89.2

正社員･正職員 1263 11.2 40.0 40.8 7.4 0.6 ― 92.0 19.3 47.0 29.0 4.0 0.6 0.1 95.3 13.7 39.4 37.8 8.5 0.6 ― 90.9

　18～24歳 170 10.0 32.9 46.5 9.4 1.2 ― 89.4 14.7 45.3 31.8 8.2 ― ― 91.8 15.9 34.7 37.1 11.2 1.2 ― 87.7

　25～29歳 243 7.4 39.9 44.0 7.4 1.2 ― 91.3 20.2 43.2 30.9 5.3 0.4 ― 94.3 15.6 42.4 35.4 6.2 0.4 ― 93.4

　30～34歳 208 9.6 37.0 43.8 9.1 0.5 ― 90.4 15.4 51.0 29.8 2.9 1.0 ― 96.2 13.0 32.2 45.7 8.7 0.5 ― 90.9

　35～39歳 178 11.2 37.6 43.8 7.3 ― ― 92.6 22.5 49.4 24.7 2.2 1.1 ― 96.6 11.2 42.7 34.3 10.7 1.1 ― 88.2

　40～49歳 244 12.3 43.0 38.1 6.6 ― ― 93.4 20.1 50.0 27.5 2.0 0.4 ― 97.6 11.1 41.4 39.8 7.4 0.4 ― 92.3

　50～59歳 220 16.8 46.8 30.5 5.0 0.9 ― 94.1 22.3 43.6 29.1 3.6 0.9 0.5 95.0 15.5 41.8 34.1 8.2 0.5 ― 91.4

契約社員･嘱託 102 8.8 37.3 38.2 12.7 2.9 ― 84.3 13.7 52.0 29.4 4.9 ― ― 95.1 11.8 31.4 45.1 5.9 5.9 ― 88.3

フリーター 119 6.7 32.8 45.4 15.1 ― ― 84.9 21.0 42.0 33.6 2.5 ― 0.8 96.6 13.4 24.4 44.5 16.8 0.8 ― 82.3

パートタイマー 1148 5.9 30.6 50.1 11.2 2.0 0.2 86.6 15.9 43.1 35.1 5.0 0.9 0.1 94.1 8.2 32.4 47.5 10.4 1.5 0.1 88.1

派   遣 85 7.1 37.6 37.6 16.5 1.2 ― 82.3 29.4 43.5 21.2 5.9 ― ― 94.1 14.1 29.4 47.1 8.2 1.2 ― 90.6

業務委託 38 18.4 52.6 21.1 7.9 ― ― 92.1 15.8 39.5 26.3 7.9 5.3 5.3 81.6 28.9 36.8 26.3 7.9 ― ― 92.0

高い収入が得られる
自分の仕事のやり方は、

自分で決める
世の中をすばらしいものにするのに

貢献する

「自分の仕事のやり方は、自分で決める」ことが「大切である・計」は９１.６％

正社員では年齢があがるにつれて「大切である・計」の割合が高くなる傾向がある

「高い収入が得られる」が「大切である・計」は９４.９％

男性の正社員で１０代から３０代で「とても大切である」とする割合が3割以上と高い

「世の中をすばらしいものにするのに貢献する」が「大切である・計」は９０.２％

正社員では年齢があがるにつれて「大切である・計」の割合が高くなる傾向がある
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ１９．今の仕事に限らず、あなたが仕事をする上で、以下の項目はどれくらい大切ですか。

■ キャリア価値観（2-2）  

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 12.8 40.8 38.0 7.5 0.8 0.1 91.6 23.7 44.9 26.3 4.4 0.6 0.1 94.9 12.3 36.7 41.2 8.5 1.3 ― 90.2

高等学校卒 2482 12.7 36.9 40.6 8.7 1.1 ― 90.2 23.6 45.2 26.1 4.0 0.9 0.2 94.9 10.4 32.7 45.2 9.9 1.8 ― 88.3

専修各種卒 1080 10.2 41.2 39.5 8.1 0.8 0.1 90.9 24.0 45.6 26.0 4.3 0.2 ― 95.6 12.3 37.9 40.9 7.8 1.1 ― 91.1

短期大学卒 555 7.7 40.4 43.1 8.1 0.7 ― 91.2 15.7 47.9 31.0 4.5 0.9 ― 94.6 12.3 36.8 40.9 9.5 0.5 ― 90.0

大学卒 1854 15.3 46.6 31.8 5.7 0.5 0.1 93.7 24.5 44.2 25.6 5.2 0.4 ― 94.3 14.7 40.9 36.6 6.8 1.0 ― 92.2

男性計 3745 15.8 44.5 33.3 5.8 0.5 0.1 93.6 27.8 44.7 22.5 4.4 0.6 ― 95.0 12.8 37.8 40.3 7.8 1.3 ― 90.9

高等学校卒 1346 16.0 40.8 36.0 6.7 0.5 ― 92.8 28.2 46.2 21.3 3.6 0.7 ― 95.7 11.7 33.8 43.5 9.5 1.5 ― 89.0

専修各種卒 560 14.1 45.4 32.7 6.6 1.3 ― 92.2 29.3 43.6 22.1 4.6 0.4 ― 95.0 11.3 36.3 42.9 8.0 1.6 ― 90.5

短期大学卒 38 10.5 55.3 26.3 7.9 ― ― 92.1 5.3 52.6 31.6 5.3 5.3 ― 89.5 15.8 39.5 31.6 13.2 ― ― 86.9

大学卒 1406 16.2 48.5 30.4 4.6 0.2 0.1 95.1 26.7 45.1 22.8 5.1 0.4 ― 94.6 14.7 41.5 36.8 5.7 1.3 ― 93.0

女性計 2755 8.7 35.8 44.4 9.8 1.3 ― 88.9 18.0 45.2 31.5 4.5 0.7 0.2 94.7 11.5 35.2 42.5 9.5 1.2 ― 89.2

高等学校卒 1136 8.6 32.3 46.1 11.1 1.8 ― 87.0 18.2 44.1 31.8 4.4 1.1 0.4 94.1 8.8 31.4 47.3 10.4 2.1 ― 87.5

専修各種卒 520 6.0 36.7 46.9 9.8 0.4 0.2 89.6 18.3 47.7 30.2 3.8 ― ― 96.2 13.5 39.6 38.8 7.5 0.6 ― 91.9

短期大学卒 517 7.5 39.3 44.3 8.1 0.8 ― 91.1 16.4 47.6 30.9 4.4 0.6 ― 94.9 12.0 36.6 41.6 9.3 0.6 ― 90.2

大学卒 448 12.5 40.6 36.4 9.2 1.3 ― 89.5 17.9 41.5 34.6 5.4 0.7 ― 94.0 14.5 39.3 35.7 10.3 0.2 ― 89.5

自分の仕事のやり方は、
自分で決める

高い収入が得られる
世の中をすばらしいものにするのに

貢献する
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■ キャリア価値観（3-1）  
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 17.2 44.4 30.8 6.7 0.8 ― 92.4 22.5 43.4 26.0 7.0 1.0 ― 91.9 11.4 33.0 39.9 14.0 1.6 0.1 84.3

正社員･正職員 4435 19.5 46.7 27.5 5.9 0.5 ― 93.7 22.3 43.7 25.9 7.1 0.9 ― 91.9 11.7 34.5 38.4 13.5 1.8 ― 84.6

　18～24歳 360 17.5 36.7 36.7 8.3 0.8 ― 90.9 31.7 39.4 21.7 5.6 1.7 ― 92.8 16.4 36.1 36.4 9.7 1.4 ― 88.9

　25～29歳 641 22.2 46.2 25.3 5.6 0.8 ― 93.7 30.6 42.1 20.9 5.8 0.6 ― 93.6 15.9 34.6 38.4 10.0 1.1 ― 88.9

　30～34歳 733 20.2 44.5 28.1 6.8 0.4 ― 92.8 27.0 39.6 24.7 7.5 1.2 ― 91.3 12.1 33.8 37.4 14.9 1.8 ― 83.3

　35～39歳 719 18.4 48.4 27.0 5.7 0.6 ― 93.8 20.4 46.3 24.6 8.2 0.4 ― 91.3 12.5 33.8 39.6 12.2 1.7 0.1 85.9

　40～49歳 1064 18.9 50.4 25.8 4.6 0.4 ― 95.1 16.7 46.5 29.3 6.4 0.9 0.1 92.5 10.0 37.1 37.1 14.2 1.5 0.1 84.2

　50～59歳 918 19.3 47.2 27.5 5.9 0.2 ― 94.0 17.2 44.4 29.0 8.5 0.9 ― 90.6 8.1 31.8 40.5 16.7 2.9 ― 80.4

契約社員･嘱託 230 17.8 38.3 34.8 8.3 0.9 ― 90.9 21.7 36.5 32.6 7.8 1.3 ― 90.8 10.0 29.1 43.9 16.1 0.9 ― 83.0

フリーター 346 12.7 40.5 35.5 9.5 1.7 ― 88.7 24.3 43.4 22.0 9.2 1.2 ― 89.7 13.9 33.5 40.8 11.3 0.6 ― 88.2

パートタイマー 1266 10.0 39.0 40.8 8.5 1.7 0.1 89.8 22.7 44.4 26.0 5.9 0.9 ― 93.1 9.4 28.1 44.8 16.1 1.4 0.2 82.3

派   遣 138 18.1 43.5 30.4 7.2 0.7 ― 92.0 29.0 42.8 23.9 3.6 0.7 ― 95.7 13.8 37.0 37.7 10.9 ― 0.7 88.5

業務委託 85 22.4 42.4 28.2 5.9 1.2 ― 93.0 12.9 32.9 37.6 9.4 7.1 ― 83.4 12.9 32.9 31.8 17.6 4.7 ― 77.6

男性計 3745 18.5 45.9 28.7 6.4 0.6 ― 93.1 19.4 40.8 29.7 8.7 1.4 ― 89.9 11.9 34.4 38.5 13.6 1.5 0.1 84.8

正社員･正職員 3172 19.4 47.0 27.5 5.8 0.4 ― 93.9 19.6 41.4 29.5 8.3 1.1 ― 90.5 11.9 35.0 37.6 13.7 1.7 0.1 84.5

　18～24歳 190 15.8 37.9 34.2 11.1 1.1 ― 87.9 26.8 34.2 28.4 7.9 2.6 ― 89.4 17.4 36.3 33.7 11.1 1.6 ― 87.4

　25～29歳 398 20.4 46.7 26.1 5.8 1.0 ― 93.2 27.1 40.7 24.1 7.0 1.0 ― 91.9 16.6 34.4 38.7 9.5 0.8 ― 89.7

　30～34歳 525 21.0 44.6 28.4 5.7 0.4 ― 94.0 24.6 36.2 28.8 8.8 1.7 ― 89.6 12.2 35.6 36.0 14.7 1.5 ― 83.8

　35～39歳 541 17.9 47.5 28.1 6.1 0.4 ― 93.5 18.7 43.6 27.7 9.4 0.6 ― 90.0 13.5 33.3 38.6 12.6 1.8 0.2 85.4

　40～49歳 820 20.0 48.9 26.3 4.5 0.2 ― 95.2 15.7 43.5 32.4 7.3 1.0 ― 91.6 10.2 38.2 35.9 14.1 1.5 0.1 84.3

　50～59歳 698 18.9 48.7 26.5 5.6 0.3 ― 94.1 14.9 43.4 31.5 9.2 1.0 ― 89.8 8.3 32.2 40.5 16.3 2.6 ― 81.0

契約社員･嘱託 128 14.8 39.1 35.2 10.2 0.8 ― 89.1 16.4 34.4 37.5 9.4 2.3 ― 88.3 7.0 26.6 50.8 14.8 0.8 ― 84.4

フリーター 227 11.0 42.7 34.8 9.7 1.8 ― 88.5 21.1 41.0 23.8 12.8 1.3 ― 85.9 12.3 33.5 42.3 11.5 0.4 ― 88.1

パートタイマー 118 12.7 34.7 41.5 9.3 1.7 ― 88.9 17.8 38.1 33.1 7.6 3.4 ― 89.0 13.6 28.0 44.9 13.6 ― ― 86.5

派   遣 53 20.8 39.6 30.2 9.4 ― ― 90.6 18.9 35.8 34.0 9.4 1.9 ― 88.7 17.0 34.0 39.6 9.4 ― ― 90.6

業務委託 47 14.9 40.4 34.0 8.5 2.1 ― 89.3 10.6 31.9 38.3 10.6 8.5 ― 80.8 12.8 34.0 31.9 19.1 2.1 ― 78.7

女性計 2755 15.5 42.5 33.7 7.1 1.1 ― 91.7 26.8 46.9 21.0 4.8 0.5 ― 94.7 10.7 31.2 41.7 14.6 1.8 0.1 83.6

正社員･正職員 1263 19.7 46.0 27.6 6.1 0.6 ― 93.3 29.2 49.5 16.7 4.2 0.3 0.1 95.4 11.2 33.2 40.4 13.1 2.1 ― 84.8

　18～24歳 170 19.4 35.3 39.4 5.3 0.6 ― 94.1 37.1 45.3 14.1 2.9 0.6 ― 96.5 15.3 35.9 39.4 8.2 1.2 ― 90.6

　25～29歳 243 25.1 45.3 23.9 5.3 0.4 ― 94.3 36.2 44.4 15.6 3.7 ― ― 96.2 14.8 35.0 37.9 10.7 1.6 ― 87.7

　30～34歳 208 18.3 44.2 27.4 9.6 0.5 ― 89.9 33.2 48.1 14.4 4.3 ― ― 95.7 12.0 29.3 40.9 15.4 2.4 ― 82.2

　35～39歳 178 19.7 51.1 23.6 4.5 1.1 ― 94.4 25.8 54.5 15.2 4.5 ― ― 95.5 9.6 35.4 42.7 11.2 1.1 ― 87.7

　40～49歳 244 15.2 55.3 23.8 4.9 0.8 ― 94.3 20.1 56.6 18.9 3.3 0.8 0.4 95.6 9.0 33.6 41.4 14.3 1.6 ― 84.0

　50～59歳 220 20.5 42.3 30.5 6.8 ― ― 93.3 24.5 47.7 20.9 6.4 0.5 ― 93.1 7.3 30.5 40.5 17.7 4.1 ― 78.3

契約社員･嘱託 102 21.6 37.3 34.3 5.9 1.0 ― 93.2 28.4 39.2 26.5 5.9 ― ― 94.1 13.7 32.4 35.3 17.6 1.0 ― 81.4

フリーター 119 16.0 36.1 37.0 9.2 1.7 ― 89.1 30.3 47.9 18.5 2.5 0.8 ― 96.7 16.8 33.6 37.8 10.9 0.8 ― 88.2

パートタイマー 1148 9.7 39.5 40.7 8.4 1.7 0.1 89.9 23.3 45.0 25.3 5.7 0.7 ― 93.6 9.0 28.1 44.8 16.4 1.6 0.2 81.9

派   遣 85 16.5 45.9 30.6 5.9 1.2 ― 93.0 35.3 47.1 17.6 ― ― ― 100.0 11.8 38.8 36.5 11.8 ― 1.2 87.1

業務委託 38 31.6 44.7 21.1 2.6 ― ― 97.4 15.8 34.2 36.8 7.9 5.3 ― 86.8 13.2 31.6 31.6 15.8 7.9 ― 76.4

快適なオフィス環境で働く さまざまな仕事を経験する
いつも新たな知識・情報と

出会っている

「いつも新たな知識・情報と出会っている」ことが「大切である・計」は９２.４％

正社員では年齢があがるにつれて「大切である・計」の割合が高くなる傾向がある

「快適なオフィス環境で働く」が「大切である・計」は９１.９％

男性では「大切である・計」が８９.９％だが、女性では９４.７％と差がある

「さまざまな仕事を経験する」が「大切である・計」は８４.３％となる

男性正社員の若年層や男性の派遣、女性のフリーターで「とても大切である」の割合が１７％前後と高め
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

「いつも新たな知識・情報と出会っている」ことが「大切である・計」は学歴があがるにつれて増加し、大学
卒では９５.３％

「快適なオフィス環境で働く」ことは女性の専修各種学校卒と大学卒で「とても大切である」とする割合が３
割弱と高い

Ｑ１９．今の仕事に限らず、あなたが仕事をする上で、以下の項目はどれくらい大切ですか。

■ キャリア価値観（3-2） 

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 17.2 44.4 30.8 6.7 0.8 ― 92.4 22.5 43.4 26.0 7.0 1.0 ― 91.9 11.4 33.0 39.9 14.0 1.6 0.1 84.3

高等学校卒 2482 13.9 40.8 35.6 8.3 1.4 ― 90.3 20.7 42.9 26.9 8.0 1.5 ― 90.5 11.1 31.5 41.3 14.6 1.4 0.1 83.9

専修各種卒 1080 18.6 44.0 30.6 6.2 0.6 ― 93.2 26.1 41.3 25.8 5.9 0.8 ― 93.2 11.9 31.4 40.2 14.3 2.3 ― 83.5

短期大学卒 555 15.9 46.7 30.6 6.7 0.2 ― 93.2 25.9 50.1 18.0 5.4 0.4 0.2 94.0 11.4 29.5 42.7 14.8 1.6 ― 83.6

大学卒 1854 21.4 49.6 24.3 4.5 0.3 ― 95.3 22.8 44.9 26.0 5.7 0.6 ― 93.7 11.2 35.8 38.0 13.4 1.6 0.1 85.0

男性計 3745 18.5 45.9 28.7 6.4 0.6 ― 93.1 19.4 40.8 29.7 8.7 1.4 ― 89.9 11.9 34.4 38.5 13.6 1.5 0.1 84.8

高等学校卒 1346 14.7 42.4 33.3 8.7 0.9 ― 90.4 17.1 41.0 30.0 10.0 1.9 ― 88.1 11.4 31.6 40.3 15.5 1.1 ― 83.3

専修各種卒 560 18.6 45.0 29.6 6.3 0.5 ― 93.2 23.9 37.5 30.0 7.0 1.6 ― 91.4 13.0 31.3 39.8 13.2 2.7 ― 84.1

短期大学卒 38 23.7 44.7 28.9 2.6 ― ― 97.3 10.5 50.0 13.2 23.7 2.6 ― 73.7 13.2 36.8 36.8 10.5 2.6 ― 86.8

大学卒 1406 22.0 51.0 22.9 3.9 0.2 ― 95.9 20.8 43.5 28.8 6.3 0.7 ― 93.1 11.9 36.7 37.3 12.4 1.5 0.1 85.9

女性計 2755 15.5 42.5 33.7 7.1 1.1 ― 91.7 26.8 46.9 21.0 4.8 0.5 ― 94.7 10.7 31.2 41.7 14.6 1.8 0.1 83.6

高等学校卒 1136 12.9 38.9 38.4 7.7 2.0 0.1 90.2 25.0 45.2 23.2 5.5 1.1 ― 93.4 10.7 31.3 42.5 13.6 1.7 0.2 84.5

専修各種卒 520 18.7 42.9 31.5 6.2 0.8 ― 93.1 28.5 45.4 21.3 4.8 ― ― 95.2 10.6 31.5 40.6 15.4 1.9 ― 82.7

短期大学卒 517 15.3 46.8 30.8 7.0 0.2 ― 92.9 27.1 50.1 18.4 4.1 0.2 0.2 95.6 11.2 29.0 43.1 15.1 1.5 ― 83.3

大学卒 448 19.4 45.1 28.8 6.3 0.4 ― 93.3 29.2 49.6 17.2 3.8 0.2 ― 96.0 8.7 32.8 40.0 16.5 2.0 ― 81.5

いつも新たな知識・情報と
出会っている

快適なオフィス環境で働く さまざまな仕事を経験する
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■ キャリア価値観（4-1）  
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 19.0 43.4 29.2 7.2 1.1 ― 91.6 5.5 17.7 38.2 31.6 7.1 ― 61.4 8.4 29.8 42.9 15.7 3.1 0.2 81.1

正社員･正職員 4435 20.2 45.3 26.8 6.6 1.0 ― 92.3 6.0 19.5 39.1 28.9 6.5 ― 64.6 8.2 30.3 42.2 15.6 3.5 0.2 80.7

　18～24歳 360 23.1 38.9 30.0 7.2 0.8 ― 92.0 10.0 15.8 35.6 32.8 5.8 ― 61.4 11.1 27.5 40.8 16.1 4.4 ― 79.4

　25～29歳 641 23.4 42.0 26.7 6.9 1.1 ― 92.1 9.4 22.0 35.4 25.6 7.6 ― 66.8 9.8 32.6 40.9 12.6 4.1 ― 83.3

　30～34歳 733 18.7 43.1 28.9 7.4 1.9 ― 90.7 6.1 18.3 34.2 32.9 8.5 ― 58.6 6.5 27.8 43.9 17.3 4.1 0.3 78.2

　35～39歳 719 17.5 46.9 27.4 7.6 0.6 ― 91.8 3.9 18.6 39.8 31.2 6.5 ― 62.3 8.9 29.1 45.1 13.6 3.3 ― 83.1

　40～49歳 1064 18.7 47.6 27.1 5.7 0.8 0.1 93.4 3.5 19.5 42.4 29.2 5.5 ― 65.4 7.1 34.5 37.7 17.3 3.2 0.2 79.3

　50～59歳 918 21.9 48.3 23.1 5.8 1.0 ― 93.3 6.6 20.9 42.6 24.4 5.4 ― 70.1 8.0 28.0 45.2 15.8 2.7 0.3 81.2

契約社員･嘱託 230 14.8 38.3 34.8 9.6 2.6 ― 87.9 6.1 12.6 44.8 27.0 9.6 ― 63.5 8.7 26.5 46.1 16.5 2.2 ― 81.3

フリーター 346 17.9 41.3 29.8 9.8 1.2 ― 89.0 6.4 17.1 39.3 29.8 7.5 ― 62.8 12.4 27.7 43.4 15.3 1.2 ― 83.5

パートタイマー 1266 15.6 39.5 35.9 7.8 1.2 ― 91.0 2.4 12.8 34.8 41.5 8.4 0.2 50.0 7.1 28.3 45.7 16.2 2.4 0.2 81.1

派   遣 138 23.9 35.5 31.2 8.7 0.7 ― 90.6 10.9 11.6 34.1 36.2 7.2 ― 56.6 11.6 33.3 38.4 13.8 2.9 ― 83.3

業務委託 85 18.8 35.3 35.3 8.2 1.2 1.2 89.4 7.1 20.0 29.4 34.1 9.4 ― 56.5 12.9 37.6 36.5 12.9 ― ― 87.0

男性計 3745 20.4 45.0 26.1 7.1 1.3 ― 91.5 6.8 20.7 39.9 26.3 6.3 ― 67.4 8.9 29.6 42.1 15.9 3.4 0.1 80.6

正社員･正職員 3172 21.0 46.2 25.2 6.4 1.2 ― 92.4 6.6 21.3 39.8 26.0 6.3 ― 67.7 8.3 29.8 41.7 16.3 3.7 0.1 79.8

　18～24歳 190 24.2 40.5 27.9 5.8 1.6 ― 92.6 10.5 16.8 39.5 25.8 7.4 ― 66.8 12.6 24.2 42.1 15.3 5.8 ― 78.9

　25～29歳 398 23.9 41.7 24.6 8.3 1.5 ― 90.2 11.3 24.9 33.9 21.4 8.5 ― 70.1 10.6 30.9 39.7 14.6 4.3 ― 81.2

　30～34歳 525 20.4 44.2 26.5 6.7 2.3 ― 91.1 7.2 20.4 34.9 30.3 7.2 ― 62.5 7.6 27.4 42.9 17.7 4.4 ― 77.9

　35～39歳 541 18.9 45.5 27.0 7.9 0.7 ― 91.4 4.6 20.9 39.6 27.9 7.0 ― 65.1 9.8 27.7 44.5 14.0 3.9 ― 82.0

　40～49歳 820 20.2 48.2 25.5 5.1 1.0 ― 93.9 4.1 20.7 43.2 26.2 5.7 ― 68.0 6.5 35.0 37.3 17.6 3.4 0.2 78.8

　50～59歳 698 21.6 49.9 21.9 5.7 0.9 ― 93.4 6.6 22.1 43.4 23.8 4.2 ― 72.1 7.4 28.1 44.7 16.9 2.6 0.3 80.2

契約社員･嘱託 128 14.8 35.9 33.6 11.7 3.9 ― 84.3 4.7 15.6 47.7 25.8 6.3 ― 68.0 8.6 26.6 49.2 15.6 ― ― 84.4

フリーター 227 17.6 43.6 29.5 8.4 0.9 ― 90.7 7.5 18.1 42.3 26.4 5.7 ― 67.9 14.5 29.1 42.3 13.2 0.9 ― 85.9

パートタイマー 118 17.8 33.9 31.4 15.3 1.7 ― 83.1 11.0 18.6 33.1 29.7 7.6 ― 62.7 11.0 26.3 45.8 12.7 4.2 ― 83.1

派   遣 53 18.9 41.5 28.3 11.3 ― ― 88.7 11.3 15.1 34.0 30.2 9.4 ― 60.4 11.3 28.3 47.2 11.3 1.9 ― 86.8

業務委託 47 17.0 34.0 34.0 10.6 2.1 2.1 85.0 8.5 21.3 34.0 31.9 4.3 ― 63.8 14.9 38.3 31.9 14.9 ― ― 85.1

女性計 2755 17.2 41.2 33.5 7.3 0.9 ― 91.9 3.7 13.5 36.0 38.7 8.1 0.1 53.2 7.6 30.1 44.1 15.4 2.6 0.2 81.8

正社員･正職員 1263 18.1 43.3 30.9 7.0 0.6 0.1 92.3 4.7 15.0 37.2 36.2 6.9 ― 56.9 7.9 31.6 43.5 13.9 2.9 0.2 83.0

　18～24歳 170 21.8 37.1 32.4 8.8 ― ― 91.3 9.4 14.7 31.2 40.6 4.1 ― 55.3 9.4 31.2 39.4 17.1 2.9 ― 80.0

　25～29歳 243 22.6 42.4 30.0 4.5 0.4 ― 95.0 6.2 17.3 37.9 32.5 6.2 ― 61.4 8.6 35.4 42.8 9.5 3.7 ― 86.8

　30～34歳 208 14.4 40.4 35.1 9.1 1.0 ― 89.9 3.4 13.0 32.7 39.4 11.5 ― 49.1 3.8 28.8 46.6 16.3 3.4 1.0 79.2

　35～39歳 178 13.5 51.1 28.7 6.7 ― ― 93.3 1.7 11.8 40.4 41.0 5.1 ― 53.9 6.2 33.1 46.6 12.4 1.7 ― 85.9

　40～49歳 244 13.5 45.5 32.4 7.8 0.4 0.4 91.4 1.2 15.2 39.8 39.3 4.5 ― 56.2 9.4 32.8 38.9 16.4 2.5 ― 81.1

　50～59歳 220 22.7 43.2 26.8 5.9 1.4 ― 92.7 6.8 17.3 40.0 26.4 9.5 ― 64.1 9.5 27.7 46.8 12.3 3.2 0.5 84.0

契約社員･嘱託 102 14.7 41.2 36.3 6.9 1.0 ― 92.2 7.8 8.8 41.2 28.4 13.7 ― 57.8 8.8 26.5 42.2 17.6 4.9 ― 77.5

フリーター 119 18.5 37.0 30.3 12.6 1.7 ― 85.8 4.2 15.1 33.6 36.1 10.9 ― 52.9 8.4 25.2 45.4 19.3 1.7 ― 79.0

パートタイマー 1148 15.3 40.1 36.4 7.1 1.1 ― 91.8 1.6 12.2 34.9 42.7 8.4 0.2 48.7 6.7 28.5 45.7 16.6 2.3 0.3 80.9

派   遣 85 27.1 31.8 32.9 7.1 1.2 ― 91.8 10.6 9.4 34.1 40.0 5.9 ― 54.1 11.8 36.5 32.9 15.3 3.5 ― 81.2

業務委託 38 21.1 36.8 36.8 5.3 ― ― 94.7 5.3 18.4 23.7 36.8 15.8 ― 47.4 10.5 36.8 42.1 10.5 ― ― 89.4

仕事において尊敬される 注目を浴びるような仕事をする
不本意な仕事には、
拒否権を持っている

「仕事において尊敬される」ことが「大切である・計」は９１.６％

契約社員とパートでは「とても大切である」とする割合が１５％と低めで「少しは大切である」が約３５％

「注目を浴びるような仕事をする」が「大切である・計」は６１.４％

男性では「大切である・計」が６７.４％だが、女性では５３.２％で、「あまり大切ではない」とする率が女性
では４割近くとなる

「不本意な仕事には、拒否権を持っている」が「大切である・計」は８１.１％

業務委託では「大切である・計」とする割合が９割近くとなる
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

「注目を浴びるような仕事をする」が「大切である・計」は男性の大学卒で６９.１％、高等学校卒で６６.７％
と高め

Ｑ１９．今の仕事に限らず、あなたが仕事をする上で、以下の項目はどれくらい大切ですか。

■ キャリア価値観（4-2） 

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 19.0 43.4 29.2 7.2 1.1 ― 91.6 5.5 17.7 38.2 31.6 7.1 ― 61.4 8.4 29.8 42.9 15.7 3.1 0.2 81.1

高等学校卒 2482 18.1 41.8 31.0 7.7 1.4 ― 90.9 5.4 16.6 38.5 31.8 7.7 ― 60.5 8.7 27.6 44.1 16.1 3.3 0.2 80.4

専修各種卒 1080 20.6 42.6 29.7 6.5 0.6 ― 92.9 4.9 17.4 37.5 32.4 7.8 ― 59.8 8.3 29.3 43.4 15.4 3.5 0.1 81.0

短期大学卒 555 16.9 42.0 34.4 6.5 0.2 ― 93.3 2.7 14.1 36.6 40.7 5.9 ― 53.4 7.0 30.1 46.5 14.8 1.4 0.2 83.6

大学卒 1854 19.5 47.2 24.9 7.1 1.3 0.1 91.6 5.9 20.0 38.2 29.4 6.4 ― 64.1 8.4 31.4 41.5 15.7 2.9 0.1 81.3

男性計 3745 20.4 45.0 26.1 7.1 1.3 ― 91.5 6.8 20.7 39.9 26.3 6.3 ― 67.4 8.9 29.6 42.1 15.9 3.4 0.1 80.6

高等学校卒 1346 20.1 41.8 28.9 7.9 1.3 0.1 90.8 7.2 19.8 39.7 26.7 6.5 ― 66.7 9.8 27.0 43.5 16.5 3.0 0.1 80.3

専修各種卒 560 20.4 45.4 26.3 7.1 0.9 ― 92.1 5.0 20.9 38.9 27.3 7.9 ― 64.8 9.5 28.8 43.0 14.3 4.5 ― 81.3

短期大学卒 38 15.8 57.9 15.8 10.5 ― ― 89.5 2.6 26.3 34.2 28.9 7.9 ― 63.1 5.3 28.9 42.1 15.8 7.9 ― 76.3

大学卒 1406 20.6 49.3 22.5 6.0 1.6 ― 92.4 6.5 22.1 40.5 25.5 5.3 ― 69.1 8.5 31.4 41.1 16.1 2.9 0.1 81.0

女性計 2755 17.2 41.2 33.5 7.3 0.9 ― 91.9 3.7 13.5 36.0 38.7 8.1 0.1 53.2 7.6 30.1 44.1 15.4 2.6 0.2 81.8

高等学校卒 1136 15.8 41.9 33.5 7.3 1.5 ― 91.2 3.3 12.7 37.1 37.8 9.1 0.1 53.1 7.4 28.3 44.9 15.6 3.6 0.3 80.6

専修各種卒 520 20.8 39.6 33.5 5.8 0.4 ― 93.9 4.8 13.7 36.0 37.9 7.7 ― 54.5 7.1 29.8 43.8 16.5 2.5 0.2 80.7

短期大学卒 517 17.0 40.8 35.8 6.2 0.2 ― 93.6 2.7 13.2 36.8 41.6 5.8 ― 52.7 7.2 30.2 46.8 14.7 1.0 0.2 84.2

大学卒 448 15.8 40.8 32.1 10.5 0.4 0.2 88.7 4.0 13.4 31.3 41.7 9.6 ― 48.7 8.0 31.7 42.6 14.5 2.9 0.2 82.3

仕事において尊敬される 注目を浴びるような仕事をする
不本意な仕事には、
拒否権を持っている
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■ キャリア価値観（5-1）
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 11.8 31.3 36.7 17.1 3.1 0.1 79.8 27.2 46.2 22.4 3.5 0.7 0.1 95.8 29.8 45.2 20.8 3.4 0.8 ― 95.8

正社員･正職員 4435 12.3 32.0 35.2 17.4 3.2 0.1 79.5 27.1 46.4 22.0 3.8 0.7 0.1 95.5 30.7 46.3 18.9 3.3 0.7 ― 95.9

　18～24歳 360 15.0 28.9 32.8 18.1 5.3 ― 76.7 37.2 44.2 15.8 1.7 0.8 0.3 97.2 32.2 43.9 19.2 3.6 0.8 0.3 95.3

　25～29歳 641 15.3 32.8 31.4 16.7 3.9 ― 79.5 35.6 41.5 18.9 3.4 0.6 ― 96.0 36.7 43.8 16.5 2.7 0.3 ― 97.0

　30～34歳 733 13.4 32.5 33.8 17.3 3.0 ― 79.7 28.8 46.7 21.3 2.7 0.4 0.1 96.8 34.4 43.8 18.4 3.0 0.3 0.1 96.6

　35～39歳 719 12.2 32.1 35.7 17.7 2.2 ― 80.0 29.9 45.2 20.7 3.2 1.0 ― 95.8 34.9 43.1 17.5 3.2 1.3 ― 95.5

　40～49歳 1064 10.2 32.8 37.2 16.8 3.0 ― 80.2 20.2 49.2 25.7 4.5 0.5 ― 95.1 27.6 51.0 17.3 3.6 0.5 ― 95.9

　50～59歳 918 10.7 31.0 37.0 18.0 2.9 0.3 78.7 21.6 48.0 23.9 5.2 1.1 0.2 93.5 23.3 48.1 23.7 3.8 1.0 ― 95.1

契約社員･嘱託 230 11.3 36.5 34.8 16.5 0.9 ― 82.6 30.0 42.2 23.0 4.8 ― ― 95.2 26.5 44.8 25.2 3.0 0.4 ― 96.5

フリーター 346 11.8 31.2 38.7 15.0 2.9 0.3 81.7 29.5 44.8 22.5 2.6 0.6 ― 96.8 28.6 44.2 24.0 2.0 1.2 ― 96.8

パートタイマー 1266 9.2 28.6 41.9 17.2 3.0 ― 79.7 26.1 47.4 23.3 2.4 0.8 ― 96.8 27.6 43.0 25.0 3.6 0.7 0.1 95.6

派   遣 138 13.8 30.4 36.2 16.7 2.9 ― 80.4 34.8 42.0 21.0 1.4 0.7 ― 97.8 36.2 37.0 21.7 3.6 1.4 ― 94.9

業務委託 85 23.5 27.1 32.9 10.6 5.9 ― 83.5 22.4 40.0 29.4 7.1 1.2 ― 91.8 17.6 38.8 30.6 8.2 4.7 ― 87.0

男性計 3745 11.8 31.6 35.6 17.7 3.3 0.1 79.0 24.8 45.6 24.2 4.4 1.0 0.1 94.6 30.6 45.8 19.4 3.3 0.9 ― 95.8

正社員･正職員 3172 11.8 31.8 35.1 17.9 3.2 0.1 78.7 24.6 45.9 24.1 4.3 0.9 0.1 94.6 31.1 46.2 18.5 3.3 0.8 ― 95.8

　18～24歳 190 12.6 29.5 32.6 19.5 5.8 ― 74.7 35.3 42.6 18.9 2.1 1.1 ― 96.8 35.8 40.0 18.9 3.7 1.6 ― 94.7

　25～29歳 398 14.6 33.4 29.1 18.1 4.8 ― 77.1 31.7 41.5 21.4 4.5 1.0 ― 94.6 37.4 43.0 16.6 2.5 0.5 ― 97.0

　30～34歳 525 13.3 31.8 34.5 17.3 3.0 ― 79.6 28.8 45.0 22.5 3.0 0.6 0.2 96.3 37.7 41.5 18.3 2.1 0.4 ― 97.5

　35～39歳 541 12.8 31.8 35.3 17.9 2.2 ― 79.9 27.0 46.0 22.2 3.5 1.3 ― 95.2 35.3 44.0 16.5 3.1 1.1 ― 95.8

　40～49歳 820 10.5 32.8 36.2 17.3 3.2 ― 79.5 19.6 47.9 27.0 4.9 0.6 ― 94.5 27.2 51.8 16.2 4.1 0.6 ― 95.2

　50～59歳 698 9.6 30.5 38.3 18.6 2.7 0.3 78.4 18.5 47.7 26.5 5.7 1.3 0.3 92.7 22.8 48.4 24.1 3.9 0.9 ― 95.3

契約社員･嘱託 128 11.7 32.8 35.9 18.0 1.6 ― 80.4 25.8 45.3 23.4 5.5 ― ― 94.5 25.0 46.1 26.6 2.3 ― ― 97.7

フリーター 227 8.8 30.8 41.9 15.0 3.5 ― 81.5 27.8 45.4 22.9 3.5 0.4 ― 96.1 28.6 42.7 25.1 1.8 1.8 ― 96.4

パートタイマー 118 12.7 24.6 36.4 19.5 6.8 ― 73.7 21.2 44.1 27.1 5.1 2.5 ― 92.4 26.3 46.6 21.2 3.4 1.7 0.8 94.1

派   遣 53 13.2 32.1 39.6 13.2 1.9 ― 84.9 30.2 41.5 24.5 1.9 1.9 ― 96.2 35.8 35.8 24.5 1.9 1.9 ― 96.1

業務委託 47 23.4 31.9 27.7 10.6 6.4 ― 83.0 25.5 36.2 27.7 8.5 2.1 ― 89.4 21.3 38.3 23.4 10.6 6.4 ― 83.0

女性計 2755 11.8 31.0 38.1 16.3 2.7 0.1 80.9 30.5 46.9 20.0 2.3 0.4 ― 97.4 28.7 44.5 22.6 3.5 0.6 0.1 95.8

正社員･正職員 1263 13.5 32.2 35.3 15.9 3.0 0.1 81.0 33.3 47.4 16.6 2.4 0.2 0.1 97.3 29.6 46.6 19.8 3.3 0.5 0.2 96.0

　18～24歳 170 17.6 28.2 32.9 16.5 4.7 ― 78.7 39.4 45.9 12.4 1.2 0.6 0.6 97.7 28.2 48.2 19.4 3.5 ― 0.6 95.8

　25～29歳 243 16.5 31.7 35.0 14.4 2.5 ― 83.2 42.0 41.6 14.8 1.6 ― ― 98.4 35.4 45.3 16.5 2.9 ― ― 97.2

　30～34歳 208 13.5 34.1 32.2 17.3 2.9 ― 79.8 28.8 51.0 18.3 1.9 ― ― 98.1 26.0 49.5 18.8 5.3 ― 0.5 94.3

　35～39歳 178 10.7 33.1 37.1 16.9 2.2 ― 80.9 38.8 42.7 16.3 2.2 ― ― 97.8 33.7 40.4 20.8 3.4 1.7 ― 94.9

　40～49歳 244 9.0 32.8 40.6 15.2 2.5 ― 82.4 22.1 53.3 21.3 3.3 ― ― 96.7 29.1 48.4 20.9 1.6 ― ― 98.4

　50～59歳 220 14.1 32.7 33.2 15.9 3.6 0.5 80.0 31.4 49.1 15.5 3.6 0.5 ― 96.0 25.0 47.3 22.7 3.6 1.4 ― 95.0

契約社員･嘱託 102 10.8 41.2 33.3 14.7 ― ― 85.3 35.3 38.2 22.5 3.9 ― ― 96.0 28.4 43.1 23.5 3.9 1.0 ― 95.0

フリーター 119 17.6 31.9 32.8 15.1 1.7 0.8 82.3 32.8 43.7 21.8 0.8 0.8 ― 98.3 28.6 47.1 21.8 2.5 ― ― 97.5

パートタイマー 1148 8.9 29.0 42.5 17.0 2.6 ― 80.4 26.6 47.7 22.9 2.2 0.6 ― 97.2 27.8 42.7 25.3 3.6 0.6 ― 95.8

派   遣 85 14.1 29.4 34.1 18.8 3.5 ― 77.6 37.6 42.4 18.8 1.2 ― ― 98.8 36.5 37.6 20.0 4.7 1.2 ― 94.1

業務委託 38 23.7 21.1 39.5 10.5 5.3 ― 84.3 18.4 44.7 31.6 5.3 ― ― 94.7 13.2 39.5 39.5 5.3 2.6 ― 92.2

美的センス・能力が必要とされる 話のわかる上司の下で働く 昇給の期待がある

「美的センス・能力が必要とされる」ことが「大切である・計」は７９.８％

業務委託において「とても大切である」とする割合が２３.５％と高い

「話のわかる上司の下で働く」が「大切である・計」は９５.８％

正社員の若年層、派遣において「とても大切である」とする割合が約３５％と高くなり、女性の正社員若年層
では約４０％に達する

「昇給の期待がある」が「大切である・計」は９５.８％

男性正社員の２０代から３０代で「とても大切である」とする割合が約３５％前後となる
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専修各種学校卒と短大卒において「美的センス・能力が必要とされる」が「大切である・計」は約８５％と高く
なる

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ１９．今の仕事に限らず、あなたが仕事をする上で、以下の項目はどれくらい大切ですか。

■ キャリア価値観（5-2）  

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 11.8 31.3 36.7 17.1 3.1 0.1 79.8 27.2 46.2 22.4 3.5 0.7 0.1 95.8 29.8 45.2 20.8 3.4 0.8 ― 95.8

高等学校卒 2482 11.0 30.3 37.6 17.7 3.3 0.1 78.9 26.8 45.4 22.9 3.8 1.0 0.1 95.1 30.9 43.3 21.1 3.7 1.0 0.1 95.3

専修各種卒 1080 15.6 34.3 34.5 13.1 2.5 ― 84.4 29.7 44.8 21.5 3.1 0.8 ― 96.0 31.3 44.3 21.5 2.5 0.4 0.1 97.1

短期大学卒 555 11.0 32.8 41.1 14.1 1.1 ― 84.9 27.7 51.9 19.1 1.3 ― ― 98.7 26.1 47.4 23.6 2.7 0.2 ― 97.1

大学卒 1854 10.4 30.6 35.4 20.1 3.6 0.1 76.4 25.4 47.1 23.0 3.9 0.5 0.1 95.5 28.6 47.8 19.2 3.6 0.8 ― 95.6

男性計 3745 11.8 31.6 35.6 17.7 3.3 0.1 79.0 24.8 45.6 24.2 4.4 1.0 0.1 94.6 30.6 45.8 19.4 3.3 0.9 ― 95.8

高等学校卒 1346 11.4 30.8 36.6 18.1 3.0 0.1 78.8 24.2 45.0 24.5 4.8 1.3 0.1 93.7 31.9 44.4 19.6 3.0 1.0 0.1 95.9

専修各種卒 560 17.5 34.5 32.0 12.9 3.2 ― 84.0 30.9 41.8 22.5 3.6 1.3 ― 95.2 34.8 42.0 20.0 2.7 0.5 ― 96.8

短期大学卒 38 2.6 42.1 31.6 21.1 2.6 ― 76.3 21.1 60.5 15.8 2.6 ― ― 97.4 28.9 44.7 23.7 ― 2.6 ― 97.3

大学卒 1406 9.9 31.2 36.0 19.4 3.5 0.1 77.1 22.8 47.7 24.3 4.6 0.6 0.1 94.8 28.2 48.9 18.5 3.5 0.9 ― 95.6

女性計 2755 11.8 31.0 38.1 16.3 2.7 0.1 80.9 30.5 46.9 20.0 2.3 0.4 ― 97.4 28.7 44.5 22.6 3.5 0.6 0.1 95.8

高等学校卒 1136 10.5 29.6 38.8 17.3 3.6 0.2 78.9 29.8 45.9 21.0 2.7 0.5 0.1 96.7 29.6 42.1 22.9 4.4 1.0 0.1 94.6

専修各種卒 520 13.5 34.0 37.3 13.5 1.7 ― 84.8 28.5 48.1 20.4 2.7 0.4 ― 97.0 27.5 46.7 23.1 2.3 0.2 0.2 97.3

短期大学卒 517 11.6 32.1 41.8 13.5 1.0 ― 85.5 28.2 51.3 19.3 1.2 ― ― 98.8 25.9 47.6 23.6 2.9 ― ― 97.1

大学卒 448 11.8 28.8 33.5 22.1 3.8 ― 74.1 33.3 45.5 19.2 1.8 0.2 ― 98.0 29.7 44.4 21.4 3.8 0.7 ― 95.5

話のわかる上司の下で働く美的センス・能力が必要とされる 昇給の期待がある
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■ キャリア価値観（6-1）  
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 12.6 35.6 36.1 13.2 2.3 0.1 84.3 25.7 48.2 22.8 2.7 0.6 0.1 96.7 19.6 43.0 30.5 5.4 1.5 0.1 93.1

正社員･正職員 4435 14.2 37.2 34.6 11.8 2.2 ― 86.0 25.6 49.6 21.6 2.6 0.5 ― 96.8 20.2 44.1 28.8 5.3 1.5 ― 93.1

　18～24歳 360 13.1 29.4 38.3 16.4 2.8 ― 80.8 35.3 40.3 20.3 3.1 1.1 ― 95.9 28.3 34.7 29.4 5.8 1.7 ― 92.4

　25～29歳 641 16.5 36.3 33.5 11.9 1.7 ― 86.3 37.0 44.6 16.2 1.7 0.5 ― 97.8 25.4 42.3 25.4 4.7 2.2 ― 93.1

　30～34歳 733 13.4 34.8 35.5 13.8 2.6 ― 83.7 27.4 47.6 21.4 2.7 0.5 0.3 96.4 20.9 42.7 28.5 6.1 1.8 ― 92.1

　35～39歳 719 13.9 36.0 36.4 10.6 2.9 0.1 86.3 25.5 49.0 23.2 1.9 0.4 ― 97.7 19.2 40.9 32.1 6.1 1.5 0.1 92.2

　40～49歳 1064 14.5 40.7 33.0 10.2 1.5 0.1 88.2 20.6 53.5 23.0 2.6 0.3 ― 97.1 16.2 48.6 28.4 5.6 1.2 ― 93.2

　50～59歳 918 13.6 39.4 33.7 11.0 2.3 ― 86.7 18.5 54.1 23.3 3.4 0.7 ― 95.9 18.5 47.3 28.9 4.0 1.2 0.1 94.7

契約社員･嘱託 230 11.3 32.6 36.1 19.1 0.9 ― 80.0 23.9 40.9 30.9 3.9 0.4 ― 95.7 20.0 33.9 37.4 7.4 1.3 ― 91.3

フリーター 346 11.3 34.4 39.3 12.4 2.6 ― 85.0 24.0 43.9 28.3 2.6 0.9 0.3 96.2 19.7 36.7 35.0 7.2 1.4 ― 91.4

パートタイマー 1266 7.9 31.5 40.8 17.0 2.5 0.2 80.2 25.8 47.6 23.3 2.7 0.6 0.1 96.7 17.0 44.4 32.9 4.4 1.2 0.2 94.3

派   遣 138 12.3 28.3 36.2 18.8 4.3 ― 76.8 28.3 44.9 22.5 4.3 ― ― 95.7 18.1 37.0 39.1 4.3 1.4 ― 94.2

業務委託 85 10.6 43.5 31.8 8.2 5.9 ― 85.9 37.6 29.4 28.2 2.4 2.4 ― 95.2 23.5 27.1 32.9 10.6 5.9 ― 83.5

男性計 3745 15.0 38.3 33.5 11.1 2.1 0.1 86.8 22.9 49.1 23.8 3.3 0.8 ― 95.8 18.4 42.5 30.5 6.6 1.9 0.1 91.4

正社員･正職員 3172 15.8 39.1 32.5 10.6 2.0 0.1 87.4 23.0 50.4 22.9 3.0 0.7 ― 96.3 18.6 43.8 29.5 6.2 1.8 ― 91.9

　18～24歳 190 14.2 30.5 36.8 16.3 2.1 ― 81.5 32.1 41.1 21.1 3.7 2.1 ― 94.3 26.8 33.7 26.8 10.0 2.6 ― 87.3

　25～29歳 398 17.8 38.7 31.7 9.8 2.0 ― 88.2 31.7 46.5 18.8 2.3 0.8 ― 97.0 22.9 42.7 25.6 5.8 3.0 ― 91.2

　30～34歳 525 15.2 37.0 33.0 12.0 2.9 ― 85.2 25.9 48.6 21.1 3.6 0.8 ― 95.6 19.2 43.0 28.8 7.0 1.9 ― 91.0

　35～39歳 541 15.2 36.8 34.8 10.4 2.8 0.2 86.8 23.8 50.1 23.1 2.4 0.6 ― 97.0 19.0 39.2 33.1 6.8 1.8 ― 91.3

　40～49歳 820 16.2 42.8 31.0 8.8 1.1 0.1 90.0 19.6 53.2 24.1 2.8 0.2 ― 96.9 15.1 48.0 28.9 6.3 1.6 ― 92.0

　50～59歳 698 15.3 40.5 31.7 10.7 1.7 ― 87.5 16.8 53.7 25.4 3.4 0.7 ― 95.9 17.3 46.4 31.1 4.2 0.9 0.1 94.8

契約社員･嘱託 128 10.9 28.9 42.2 18.0 ― ― 82.0 21.9 33.6 38.3 5.5 0.8 ― 93.8 18.0 31.3 37.5 12.5 0.8 ― 86.8

フリーター 227 10.6 37.0 37.9 11.9 2.6 ― 85.5 20.7 44.1 30.4 3.1 1.3 0.4 95.2 18.5 36.1 34.4 8.8 2.2 ― 89.0

パートタイマー 118 8.5 30.5 44.1 13.6 3.4 ― 83.1 16.9 52.5 18.6 9.3 2.5 ― 88.0 13.6 42.4 30.5 7.6 5.1 0.8 86.5

派   遣 53 17.0 35.8 32.1 13.2 1.9 ― 84.9 26.4 41.5 26.4 5.7 ― ― 94.3 17.0 34.0 45.3 3.8 ― ― 96.3

業務委託 47 12.8 38.3 29.8 12.8 6.4 ― 80.9 36.2 27.7 27.7 4.3 4.3 ― 91.6 19.1 23.4 38.3 10.6 8.5 ― 80.8

女性計 2755 9.4 32.1 39.7 16.0 2.7 0.1 81.2 29.6 46.9 21.3 1.8 0.3 0.1 97.8 21.1 43.7 30.5 3.7 0.9 0.1 95.3

正社員･正職員 1263 10.3 32.4 39.8 14.7 2.8 ― 82.5 32.2 47.3 18.5 1.6 0.2 0.2 98.0 24.3 44.7 26.8 3.2 1.0 0.1 95.8

　18～24歳 170 11.8 28.2 40.0 16.5 3.5 ― 80.0 38.8 39.4 19.4 2.4 ― ― 97.6 30.0 35.9 32.4 1.2 0.6 ― 98.3

　25～29歳 243 14.4 32.5 36.6 15.2 1.2 ― 83.5 45.7 41.6 11.9 0.8 ― ― 99.2 29.6 41.6 25.1 2.9 0.8 ― 96.3

　30～34歳 208 8.7 29.3 41.8 18.3 1.9 ― 79.8 31.3 45.2 22.1 0.5 ― 1.0 98.6 25.0 41.8 27.9 3.8 1.4 ― 94.7

　35～39歳 178 10.1 33.7 41.6 11.2 3.4 ― 85.4 30.3 45.5 23.6 0.6 ― ― 99.4 19.7 46.1 29.2 3.9 0.6 0.6 95.0

　40～49歳 244 8.6 33.6 39.8 15.2 2.9 ― 82.0 23.8 54.5 19.3 2.0 0.4 ― 97.6 19.7 50.4 26.6 3.3 ― ― 96.7

　50～59歳 220 8.2 35.9 40.0 11.8 4.1 ― 84.1 24.1 55.5 16.8 3.2 0.5 ― 96.4 22.3 50.0 21.8 3.6 2.3 ― 94.1

契約社員･嘱託 102 11.8 37.3 28.4 20.6 2.0 ― 77.5 26.5 50.0 21.6 2.0 ― ― 98.1 22.5 37.3 37.3 1.0 2.0 ― 97.1

フリーター 119 12.6 29.4 42.0 13.4 2.5 ― 84.0 30.3 43.7 24.4 1.7 ― ― 98.4 21.8 37.8 36.1 4.2 ― ― 95.7

パートタイマー 1148 7.8 31.6 40.5 17.3 2.4 0.3 79.9 26.7 47.0 23.8 2.0 0.4 0.1 97.5 17.3 44.6 33.1 4.1 0.8 0.1 95.0

派   遣 85 9.4 23.5 38.8 22.4 5.9 ― 71.7 29.4 47.1 20.0 3.5 ― ― 96.5 18.8 38.8 35.3 4.7 2.4 ― 92.9

業務委託 38 7.9 50.0 34.2 2.6 5.3 ― 92.1 39.5 31.6 28.9 ― ― ― 100.0 28.9 31.6 26.3 10.5 2.6 ― 86.8

これまでにない新しい製品や
サービスを生み出す

仕事の同僚と友好的な関係である 働いている会社に愛着を感じる

「これまでにない新しい製品やサービスを生み出す」ことが「大切である・計」は８４.３％

男性正社員の４０代で「大切である・計」が９割となる

「仕事の同僚と友好的な関係である」が「大切である・計」は９６.７％

正社員の若年層で「とても大切である」とする割合が３５％以上で高い

「働いている会社に愛着を感じる」が「大切である・計」は９３.１％

正社員の１０代から２０代で「とても大切である」とする率が２５％を超え、女性の正社員若年層では
３割となる
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女性の短大卒と大学卒で「仕事の同僚と友好的な関係である」を「とても大切である」とする割合が高く、大
学卒では４割近くに達する

女性の大学卒は４人に１人が「働いている会社に愛着を感じる」ことを「とても大切である」と考えている

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ１９．今の仕事に限らず、あなたが仕事をする上で、以下の項目はどれくらい大切ですか。

■ キャリア価値観（6-2）  

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 12.6 35.6 36.1 13.2 2.3 0.1 84.3 25.7 48.2 22.8 2.7 0.6 0.1 96.7 19.6 43.0 30.5 5.4 1.5 0.1 93.1

高等学校卒 2482 11.2 34.5 37.2 14.1 2.9 0.1 82.9 23.5 47.7 24.7 3.3 0.8 ― 95.9 18.7 42.3 32.1 5.2 1.6 0.1 93.1

専修各種卒 1080 13.4 34.5 38.0 11.8 2.2 0.1 85.9 26.6 49.3 21.2 2.3 0.4 0.3 97.1 21.8 42.0 30.9 4.2 1.1 ― 94.7

短期大学卒 555 7.6 33.9 41.3 16.0 1.3 ― 82.8 32.1 47.0 18.9 1.8 ― 0.2 98.0 18.9 47.9 29.0 4.0 0.2 ― 95.8

大学卒 1854 14.9 38.0 32.4 12.4 2.3 0.1 85.3 27.5 49.2 20.7 2.2 0.4 ― 97.4 20.3 44.7 27.8 5.7 1.5 0.1 92.8

男性計 3745 15.0 38.3 33.5 11.1 2.1 0.1 86.8 22.9 49.1 23.8 3.3 0.8 ― 95.8 18.4 42.5 30.5 6.6 1.9 0.1 91.4

高等学校卒 1346 13.4 36.0 35.1 12.9 2.5 ― 84.5 22.3 47.3 25.2 4.0 1.2 ― 94.8 18.6 42.1 31.3 6.1 1.9 0.1 92.0

専修各種卒 560 16.3 35.7 36.4 9.3 2.1 0.2 88.4 22.9 51.3 22.7 2.7 0.4 0.2 96.9 19.5 39.6 33.0 6.3 1.6 ― 92.1

短期大学卒 38 5.3 50.0 31.6 13.2 ― ― 86.9 28.9 42.1 26.3 2.6 ― ― 97.3 18.4 42.1 28.9 10.5 ― ― 89.4

大学卒 1406 16.1 41.5 30.3 10.2 1.8 0.1 87.9 23.9 50.9 22.0 2.8 0.5 ― 96.8 18.3 45.5 28.2 6.0 1.8 0.1 92.0

女性計 2755 9.4 32.1 39.7 16.0 2.7 0.1 81.2 29.6 46.9 21.3 1.8 0.3 0.1 97.8 21.1 43.7 30.5 3.7 0.9 0.1 95.3

高等学校卒 1136 8.5 32.7 39.7 15.7 3.3 0.2 80.9 24.9 48.1 24.2 2.4 0.4 ― 97.2 18.8 42.5 33.1 4.1 1.3 0.1 94.4

専修各種卒 520 10.4 33.3 39.6 14.4 2.3 ― 83.3 30.6 47.1 19.6 1.9 0.4 0.4 97.3 24.2 44.6 28.7 1.9 0.6 ― 97.5

短期大学卒 517 7.7 32.7 42.0 16.2 1.4 ― 82.4 32.3 47.4 18.4 1.7 ― 0.2 98.1 19.0 48.4 29.0 3.5 0.2 ― 96.4

大学卒 448 10.9 27.0 39.1 19.4 3.6 ― 77.0 38.8 44.2 16.5 0.4 ― ― 99.5 26.3 42.0 26.6 4.5 0.7 ― 94.9

これまでにない新しい製品や
サービスを生み出す

仕事の同僚と友好的な関係である 働いている会社に愛着を感じる
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■ キャリア価値観（7-1）  
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 13.9 38.1 35.6 10.5 1.9 0.1 87.6 3.6 20.0 42.2 27.2 7.0 ― 65.8 16.8 42.6 32.7 6.8 1.1 ― 92.1

正社員･正職員 4435 14.9 38.7 33.8 10.5 2.0 ― 87.4 4.2 24.2 42.7 23.4 5.5 ― 71.1 17.9 44.6 30.2 6.2 1.1 ― 92.7

　18～24歳 360 19.2 30.6 35.6 12.2 2.5 ― 85.4 5.3 16.1 36.9 31.7 10.0 ― 58.3 20.3 38.9 33.1 6.7 1.1 ― 92.3

　25～29歳 641 15.1 36.3 32.4 13.7 2.3 ― 83.8 3.9 24.0 39.2 26.5 6.2 0.2 67.1 21.7 43.2 28.9 5.1 0.9 0.2 93.8

　30～34歳 733 12.1 37.4 36.6 11.3 2.6 ― 86.1 3.7 21.1 45.0 22.6 7.5 ― 69.8 17.2 42.2 33.6 5.7 1.4 ― 93.0

　35～39歳 719 14.7 35.0 36.4 11.5 2.1 0.1 86.1 4.0 24.5 42.6 24.8 4.2 ― 71.1 19.2 43.0 30.0 6.7 1.1 ― 92.2

　40～49歳 1064 12.8 40.9 34.9 9.6 1.9 ― 88.6 3.4 25.8 45.0 21.6 4.1 ― 74.2 14.3 49.3 28.2 7.3 0.8 ― 91.8

　50～59歳 918 18.1 44.8 28.6 7.3 1.1 0.1 91.5 5.6 27.9 42.9 19.6 4.0 ― 76.4 18.2 45.6 29.6 5.4 1.1 ― 93.4

契約社員･嘱託 230 12.6 36.1 35.2 15.2 0.4 0.4 83.9 2.2 14.8 46.5 30.4 6.1 ― 63.5 15.2 36.5 37.0 10.0 0.9 0.4 88.7

フリーター 346 11.0 31.8 41.9 12.7 2.6 ― 84.7 3.5 15.0 45.1 27.7 8.7 ― 63.6 16.5 37.9 37.9 6.4 1.4 ― 92.3

パートタイマー 1266 11.2 39.8 39.2 8.3 1.3 0.2 90.2 1.3 8.8 39.3 39.4 11.2 0.1 49.4 12.7 39.1 38.9 8.2 1.1 ― 90.7

派   遣 138 17.4 26.1 41.3 12.3 2.9 ― 84.8 7.2 9.4 39.1 34.1 10.1 ― 55.7 15.9 32.6 41.3 9.4 0.7 ― 89.8

業務委託 85 8.2 30.6 40.0 14.1 7.1 ― 78.8 4.7 17.6 40.0 22.4 15.3 ― 62.3 25.9 40.0 28.2 4.7 1.2 ― 94.1

男性計 3745 14.4 37.3 33.7 12.1 2.5 0.1 85.4 5.1 26.3 42.8 21.2 4.5 ― 74.2 18.4 44.4 29.9 6.2 1.1 ― 92.7

正社員･正職員 3172 14.8 38.0 33.1 11.6 2.4 ― 85.9 5.0 28.0 42.6 20.2 4.1 ― 75.6 18.6 45.5 29.0 5.9 1.0 ― 93.1

　18～24歳 190 22.1 29.5 30.0 14.7 3.7 ― 81.6 7.9 18.9 37.9 26.8 8.4 ― 64.7 25.8 36.3 31.1 5.3 1.6 ― 93.2

　25～29歳 398 15.8 38.2 28.9 14.3 2.8 ― 82.9 5.0 28.1 37.7 23.6 5.3 0.3 70.8 22.4 43.2 27.6 5.3 1.3 0.3 93.2

　30～34歳 525 11.6 37.0 35.4 12.8 3.2 ― 84.0 5.0 24.6 45.3 20.0 5.1 ― 74.9 18.7 43.0 32.0 5.0 1.3 ― 93.7

　35～39歳 541 14.8 33.1 36.8 12.8 2.6 ― 84.7 4.1 28.5 42.7 22.0 2.8 ― 75.3 20.1 43.6 29.0 6.5 0.7 ― 92.7

　40～49歳 820 12.4 39.4 35.1 10.7 2.3 ― 86.9 3.9 29.3 44.3 18.9 3.7 ― 77.5 14.4 50.4 27.1 7.3 0.9 ― 91.9

　50～59歳 698 17.3 43.3 29.5 8.5 1.3 0.1 90.1 6.4 31.1 42.7 16.9 2.9 ― 80.2 18.1 46.8 29.4 5.0 0.7 ― 94.3

契約社員･嘱託 128 10.2 39.1 36.7 13.3 ― 0.8 86.0 3.1 19.5 48.4 25.0 3.9 ― 71.0 14.1 40.6 33.6 10.9 0.8 ― 88.3

フリーター 227 12.3 30.8 39.6 14.1 3.1 ― 82.7 5.3 16.3 44.5 26.4 7.5 ― 66.1 16.7 39.2 35.2 7.0 1.8 ― 91.1

パートタイマー 118 11.9 35.6 31.4 16.9 4.2 ― 78.9 5.1 16.9 37.3 33.1 7.6 ― 59.3 18.6 36.4 32.2 10.2 2.5 ― 87.2

派   遣 53 20.8 28.3 37.7 11.3 1.9 ― 86.8 11.3 13.2 49.1 20.8 5.7 ― 73.6 18.9 34.0 41.5 5.7 ― ― 94.4

業務委託 47 6.4 29.8 38.3 19.1 6.4 ― 74.5 8.5 19.1 40.4 23.4 8.5 ― 68.0 25.5 40.4 29.8 2.1 2.1 ― 95.7

女性計 2755 13.2 39.1 38.1 8.3 1.2 0.1 90.4 1.5 11.4 41.3 35.4 10.5 ― 54.2 14.6 40.1 36.6 7.5 1.1 ― 91.3

正社員･正職員 1263 15.4 40.3 35.6 7.8 0.9 0.1 91.3 2.1 14.7 42.8 31.4 8.9 ― 59.6 16.3 42.4 33.0 7.0 1.3 ― 91.7

　18～24歳 170 15.9 31.8 41.8 9.4 1.2 ― 89.5 2.4 12.9 35.9 37.1 11.8 ― 51.2 14.1 41.8 35.3 8.2 0.6 ― 91.2

　25～29歳 243 14.0 33.3 38.3 12.8 1.6 ― 85.6 2.1 17.3 41.6 31.3 7.8 ― 61.0 20.6 43.2 30.9 4.9 0.4 ― 94.7

　30～34歳 208 13.5 38.5 39.4 7.7 1.0 ― 91.4 0.5 12.5 44.2 29.3 13.5 ― 57.2 13.5 39.9 37.5 7.7 1.4 ― 90.9

　35～39歳 178 14.6 41.0 35.4 7.9 0.6 0.6 91.0 3.9 12.4 42.1 33.1 8.4 ― 58.4 16.3 41.0 33.1 7.3 2.2 ― 90.4

　40～49歳 244 13.9 45.9 34.0 5.7 0.4 ― 93.8 1.6 14.3 47.5 30.7 5.7 ― 63.4 13.9 45.9 32.0 7.4 0.8 ― 91.8

　50～59歳 220 20.5 49.5 25.9 3.6 0.5 ― 95.9 2.7 17.7 43.6 28.2 7.7 ― 64.0 18.6 41.8 30.5 6.8 2.3 ― 90.9

契約社員･嘱託 102 15.7 32.4 33.3 17.6 1.0 ― 81.4 1.0 8.8 44.1 37.3 8.8 ― 53.9 16.7 31.4 41.2 8.8 1.0 1.0 89.3

フリーター 119 8.4 33.6 46.2 10.1 1.7 ― 88.2 ― 12.6 46.2 30.3 10.9 ― 58.8 16.0 35.3 42.9 5.0 0.8 ― 94.2

パートタイマー 1148 11.1 40.2 40.0 7.4 1.0 0.2 91.3 0.9 7.9 39.5 40.1 11.6 0.1 48.3 12.1 39.4 39.5 8.0 1.0 ― 91.0

派   遣 85 15.3 24.7 43.5 12.9 3.5 ― 83.5 4.7 7.1 32.9 42.4 12.9 ― 44.7 14.1 31.8 41.2 11.8 1.2 ― 87.1

業務委託 38 10.5 31.6 42.1 7.9 7.9 ― 84.2 ― 15.8 39.5 21.1 23.7 ― 55.3 26.3 39.5 26.3 7.9 ― ― 92.1

ひとつの会社で安定的に働く 人に指揮命令する
いい仕事をしたということが、

目に見える形でわかる

「ひとつの会社で安定的に働く」ことが「大切である・計」は８７.６％

男性では「大切である・計」が８５.４％、女性では９０.４％に達する

「人に指揮命令する」が「大切である・計」は６５.８％

男性での「大切である・計」は７４.２％だが、女性では５４.２％にとどまる

「いい仕事をしたということが、目に見える形でわかる」が「大切である・計」は９２.１％
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女性の短大卒での「ひとつの会社で安定的に働く」ことが「大切である・計」は９３.６％と高い

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ１９．今の仕事に限らず、あなたが仕事をする上で、以下の項目はどれくらい大切ですか。

■ キャリア価値観（7-2） 

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 13.9 38.1 35.6 10.5 1.9 0.1 87.6 3.6 20.0 42.2 27.2 7.0 ― 65.8 16.8 42.6 32.7 6.8 1.1 ― 92.1

高等学校卒 2482 14.7 40.5 34.0 8.8 1.9 0.1 89.2 3.5 17.9 42.3 28.9 7.4 ― 63.7 16.0 40.4 35.1 7.2 1.3 ― 91.5

専修各種卒 1080 13.2 35.8 37.6 11.4 1.9 ― 86.6 3.0 19.4 43.1 27.7 6.9 ― 65.5 19.0 41.5 32.2 6.4 0.9 ― 92.7

短期大学卒 555 11.5 43.8 37.7 6.8 0.2 ― 93.0 1.6 11.0 42.9 34.2 10.3 ― 55.5 14.6 40.4 37.8 6.8 0.4 ― 92.8

大学卒 1854 13.4 35.2 36.4 12.7 2.3 0.1 85.0 4.5 25.5 40.6 23.6 5.8 0.1 70.6 16.6 45.9 29.5 6.9 1.1 0.1 92.0

男性計 3745 14.4 37.3 33.7 12.1 2.5 0.1 85.4 5.1 26.3 42.8 21.2 4.5 ― 74.2 18.4 44.4 29.9 6.2 1.1 ― 92.7

高等学校卒 1346 15.2 40.7 31.2 10.4 2.5 ― 87.1 5.4 23.6 43.5 22.5 5.0 ― 72.5 18.5 42.4 32.0 6.1 1.0 ― 92.9

専修各種卒 560 13.8 33.6 36.8 13.0 2.9 ― 84.2 4.3 24.6 44.3 21.1 5.7 ― 73.2 21.3 43.8 27.1 6.6 1.3 ― 92.2

短期大学卒 38 7.9 47.4 28.9 13.2 2.6 ― 84.2 2.6 28.9 44.7 21.1 2.6 ― 76.2 18.4 34.2 39.5 7.9 ― ― 92.1

大学卒 1406 13.7 36.0 35.1 12.7 2.4 0.1 84.8 5.4 30.3 41.6 19.2 3.4 0.1 77.3 16.9 46.5 28.9 6.3 1.2 0.1 92.3

女性計 2755 13.2 39.1 38.1 8.3 1.2 0.1 90.4 1.5 11.4 41.3 35.4 10.5 ― 54.2 14.6 40.1 36.6 7.5 1.1 ― 91.3

高等学校卒 1136 14.0 40.1 37.4 6.9 1.3 0.3 91.5 1.2 11.2 40.8 36.5 10.2 ― 53.2 13.1 37.9 38.7 8.5 1.7 ― 89.7

専修各種卒 520 12.7 38.3 38.5 9.6 1.0 ― 89.5 1.5 13.7 41.9 34.8 8.1 ― 57.1 16.5 39.0 37.7 6.2 0.6 ― 93.2

短期大学卒 517 11.8 43.5 38.3 6.4 ― ― 93.6 1.5 9.7 42.7 35.2 10.8 ― 53.9 14.3 40.8 37.7 6.8 0.4 ― 92.8

大学卒 448 12.5 32.6 40.4 12.7 1.8 ― 85.5 1.8 10.5 37.3 37.3 13.2 ― 49.6 15.6 44.0 31.3 8.5 0.7 ― 90.9

ひとつの会社で安定的に働く 人に指揮命令する
いい仕事をしたということが、

目に見える形でわかる
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■ キャリア価値観（8-1）
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 12.6 37.5 38.5 10.1 1.2 0.1 88.6 25.9 43.8 24.2 5.3 0.8 ― 93.9 4.3 16.3 36.0 32.0 11.4 0.1 56.6

正社員･正職員 4435 14.0 40.6 36.2 8.4 0.8 ― 90.8 21.8 43.6 27.4 6.4 0.8 ― 92.8 4.8 18.0 35.7 30.6 10.8 ― 58.5

　18～24歳 360 16.1 31.4 39.2 11.9 1.1 0.3 86.7 33.3 39.2 23.3 4.2 ― ― 95.8 5.8 18.1 37.8 28.6 9.7 ― 61.7

　25～29歳 641 16.8 38.4 36.2 8.1 0.5 ― 91.4 28.5 40.6 24.3 5.3 1.2 ― 93.4 6.2 18.7 34.8 27.9 12.3 ― 59.7

　30～34歳 733 14.6 39.6 35.5 9.4 1.0 ― 89.7 23.9 44.9 23.2 6.7 1.4 ― 92.0 4.5 16.5 31.8 33.3 13.9 ― 52.8

　35～39歳 719 13.8 42.7 34.8 7.8 1.0 ― 91.3 21.4 44.2 28.9 4.7 0.7 ― 94.5 3.8 19.3 34.1 30.9 12.0 ― 57.2

　40～49歳 1064 11.7 43.9 36.5 7.4 0.6 ― 92.1 16.8 45.8 30.1 6.9 0.5 ― 92.7 3.9 17.1 38.4 32.1 8.5 ― 59.4

　50～59歳 918 13.5 41.2 36.4 7.8 1.0 0.1 91.1 16.8 43.5 30.2 8.7 0.8 0.1 90.5 5.8 18.7 36.9 29.1 9.5 ― 61.4

契約社員･嘱託 230 11.7 38.3 37.0 12.6 0.4 ― 87.0 27.0 40.4 23.9 6.5 1.7 0.4 91.3 3.0 16.1 36.1 34.3 10.4 ― 55.2

フリーター 346 10.7 32.9 41.9 13.3 1.2 ― 85.5 32.1 41.6 20.8 4.6 0.9 ― 94.5 2.9 13.6 41.9 28.9 12.4 0.3 58.4

パートタイマー 1266 8.1 28.2 46.2 14.7 2.5 0.2 82.5 37.2 46.7 14.4 1.3 0.4 ― 98.3 2.8 11.7 35.9 37.1 12.4 0.1 50.4

派   遣 138 13.8 28.3 44.2 12.3 1.4 ― 86.3 38.4 39.1 19.6 2.9 ― ― 97.1 8.7 13.0 34.8 31.2 12.3 ― 56.5

業務委託 85 16.5 43.5 27.1 5.9 5.9 1.2 87.1 22.4 40.0 28.2 5.9 3.5 ― 90.6 1.2 12.9 27.1 34.1 22.4 2.4 41.2

男性計 3745 14.4 40.9 35.8 7.9 0.9 0.1 91.1 18.4 42.5 30.5 7.6 1.0 ― 91.4 4.6 17.0 36.6 30.7 11.1 0.1 58.2

正社員･正職員 3172 14.6 42.2 35.3 7.2 0.7 ― 92.1 17.3 42.6 31.1 8.0 1.0 ― 91.0 4.9 17.7 35.7 30.7 11.0 ― 58.3

　18～24歳 190 17.9 32.1 36.3 11.6 1.6 0.5 86.3 30.5 35.8 26.3 7.4 ― ― 92.6 8.9 14.7 36.8 30.0 9.5 ― 60.4

　25～29歳 398 17.3 41.0 33.9 7.0 0.8 ― 92.2 24.1 39.4 27.4 7.0 2.0 ― 90.9 5.8 18.6 35.4 27.4 12.8 ― 59.8

　30～34歳 525 14.7 41.0 36.0 7.4 1.0 ― 91.7 19.4 45.0 25.5 8.4 1.7 ― 89.9 4.6 17.3 30.3 33.7 14.1 ― 52.2

　35～39歳 541 15.2 42.7 34.2 7.2 0.7 ― 92.1 17.2 44.5 31.8 5.7 0.7 ― 93.5 4.1 18.9 33.3 30.3 13.5 ― 56.3

　40～49歳 820 12.7 45.4 35.4 6.1 0.5 ― 93.5 13.9 43.8 33.7 8.2 0.5 ― 91.4 4.0 16.2 38.9 32.1 8.8 ― 59.1

　50～59歳 698 13.9 42.6 36.1 7.0 0.4 ― 92.6 12.2 41.5 35.0 10.2 1.0 0.1 88.7 5.3 19.1 37.5 29.4 8.7 ― 61.9

契約社員･嘱託 128 12.5 35.2 40.6 10.9 0.8 ― 88.3 23.4 39.1 28.9 8.6 ― ― 91.4 3.1 15.6 39.1 34.4 7.8 ― 57.8

フリーター 227 11.9 33.0 40.5 13.7 0.9 ― 85.4 30.4 41.0 23.3 4.0 1.3 ― 94.7 2.2 13.7 45.8 26.0 11.9 0.4 61.7

パートタイマー 118 14.4 30.5 36.4 15.3 2.5 0.8 81.3 23.7 45.8 25.4 4.2 0.8 ― 94.9 1.7 12.7 42.4 33.9 9.3 ― 56.8

派   遣 53 18.9 35.8 35.8 7.5 1.9 ― 90.5 18.9 43.4 35.8 1.9 ― ― 98.1 7.5 7.5 37.7 30.2 17.0 ― 52.7

業務委託 47 14.9 38.3 29.8 6.4 10.6 ― 83.0 6.4 42.6 36.2 10.6 4.3 ― 85.2 2.1 10.6 29.8 34.0 19.1 4.3 42.5

女性計 2755 10.2 32.8 42.3 13.0 1.7 0.1 85.3 36.0 45.7 15.8 2.0 0.4 ― 97.5 3.9 15.4 35.2 33.7 11.8 ― 54.5

正社員･正職員 1263 12.4 36.6 38.4 11.4 1.1 0.1 87.4 33.0 46.2 18.2 2.4 0.2 ― 97.4 4.7 18.8 35.9 30.2 10.3 ― 59.4

　18～24歳 170 14.1 30.6 42.4 12.4 0.6 ― 87.1 36.5 42.9 20.0 0.6 ― ― 99.4 2.4 21.8 38.8 27.1 10.0 ― 63.0

　25～29歳 243 16.0 34.2 39.9 9.9 ― ― 90.1 35.8 42.4 19.3 2.5 ― ― 97.5 7.0 18.9 33.7 28.8 11.5 ― 59.6

　30～34歳 208 14.4 36.1 34.1 14.4 1.0 ― 84.6 35.1 44.7 17.3 2.4 0.5 ― 97.1 4.3 14.4 35.6 32.2 13.5 ― 54.3

　35～39歳 178 9.6 42.7 36.5 9.6 1.7 ― 88.8 34.3 43.3 20.2 1.7 0.6 ― 97.8 2.8 20.8 36.5 32.6 7.3 ― 60.1

　40～49歳 244 8.2 38.9 40.2 11.9 0.8 ― 87.3 26.6 52.5 18.0 2.5 0.4 ― 97.1 3.3 20.1 36.9 32.4 7.4 ― 60.3

　50～59歳 220 12.3 36.8 37.3 10.5 2.7 0.5 86.4 31.4 49.5 15.0 4.1 ― ― 95.9 7.3 17.7 35.0 28.2 11.8 ― 60.0

契約社員･嘱託 102 10.8 42.2 32.4 14.7 ― ― 85.4 31.4 42.2 17.6 3.9 3.9 1.0 91.2 2.9 16.7 32.4 34.3 13.7 ― 52.0

フリーター 119 8.4 32.8 44.5 12.6 1.7 ― 85.7 35.3 42.9 16.0 5.9 ― ― 94.2 4.2 13.4 34.5 34.5 13.4 ― 52.1

パートタイマー 1148 7.5 28.0 47.2 14.6 2.5 0.2 82.7 38.6 46.8 13.2 1.0 0.3 ― 98.6 2.9 11.6 35.3 37.5 12.7 0.1 49.8

派   遣 85 10.6 23.5 49.4 15.3 1.2 ― 83.5 50.6 36.5 9.4 3.5 ― ― 96.5 9.4 16.5 32.9 31.8 9.4 ― 58.8

業務委託 38 18.4 50.0 23.7 5.3 ― 2.6 92.1 42.1 36.8 18.4 ― 2.6 ― 97.3 ― 15.8 23.7 34.2 26.3 ― 39.5

いつも新たな課題に挑戦している
希望に合った勤務時間や勤務地で

働く
大企業や知名度の高い会社で働く

「いつも新たな課題に挑戦している」ことが「大切である・計」は８８.６％

「希望に合った勤務時間や勤務地で働く」が「大切である・計」は９３.９％

女性では「とても大切である」とする割合が３６.０％と男性に比べて高く、派遣では半数に達する

「大企業や知名度の高い会社で働く」が「大切である・計」は５６.６％

業務委託では「大切ではない」とする割合が２２.４％と高い
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短大卒で「希望に合った勤務時間や勤務地で働く」が「大切である・計」が９８.３％に達する

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ１９．今の仕事に限らず、あなたが仕事をする上で、以下の項目はどれくらい大切ですか。

■ キャリア価値観（8-2） 

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 12.6 37.5 38.5 10.1 1.2 0.1 88.6 25.9 43.8 24.2 5.3 0.8 ― 93.9 4.3 16.3 36.0 32.0 11.4 0.1 56.6

高等学校卒 2482 11.3 34.2 41.2 11.4 1.8 0.1 86.7 27.1 43.5 23.9 4.6 0.8 ― 94.5 4.7 15.4 36.1 32.6 11.2 0.1 56.2

専修各種卒 1080 13.4 36.9 39.9 8.6 1.1 0.1 90.2 28.3 43.1 22.4 5.4 0.7 ― 93.8 3.3 13.9 34.9 35.1 12.7 0.1 52.1

短期大学卒 555 9.7 33.0 43.4 12.8 0.9 0.2 86.1 35.1 50.6 12.6 1.4 0.2 ― 98.3 3.8 17.8 37.1 30.6 10.6 ― 58.7

大学卒 1854 14.0 43.7 33.9 7.8 0.5 0.1 91.6 21.0 42.8 28.6 6.9 0.7 ― 92.4 4.7 18.9 36.2 29.3 10.8 ― 59.8

男性計 3745 14.4 40.9 35.8 7.9 0.9 0.1 91.1 18.4 42.5 30.5 7.6 1.0 ― 91.4 4.6 17.0 36.6 30.7 11.1 0.1 58.2

高等学校卒 1346 13.8 36.9 38.9 9.1 1.0 0.1 89.6 19.4 42.6 30.4 6.5 1.1 ― 92.4 5.0 15.6 37.1 31.0 11.1 0.1 57.7

専修各種卒 560 15.2 37.0 39.5 7.3 1.1 ― 91.7 20.9 42.1 27.1 8.9 0.9 ― 90.1 3.9 15.5 33.8 33.4 13.2 0.2 53.2

短期大学卒 38 10.5 36.8 44.7 7.9 ― ― 92.0 13.2 60.5 26.3 ― ― ― 100.0 5.3 18.4 34.2 28.9 13.2 ― 57.9

大学卒 1406 14.4 47.3 31.7 6.1 0.6 ― 93.4 16.9 41.5 32.3 8.5 0.9 ― 90.7 4.6 19.8 36.7 29.1 9.7 ― 61.1

女性計 2755 10.2 32.8 42.3 13.0 1.7 0.1 85.3 36.0 45.7 15.8 2.0 0.4 ― 97.5 3.9 15.4 35.2 33.7 11.8 ― 54.5

高等学校卒 1136 8.4 30.9 43.9 14.1 2.6 0.1 83.2 36.3 44.6 16.3 2.3 0.4 0.1 97.2 4.3 15.1 34.8 34.5 11.4 ― 54.2

専修各種卒 520 11.5 36.7 40.4 10.0 1.2 0.2 88.6 36.3 44.2 17.3 1.5 0.6 ― 97.8 2.7 12.1 36.2 36.9 12.1 ― 51.0

短期大学卒 517 9.7 32.7 43.3 13.2 1.0 0.2 85.7 36.8 49.9 11.6 1.5 0.2 ― 98.3 3.7 17.8 37.3 30.8 10.4 ― 58.8

大学卒 448 12.9 32.4 40.8 13.2 0.4 0.2 86.1 33.9 47.1 17.0 2.0 ― ― 98.0 4.9 16.1 34.8 30.1 14.1 ― 55.8

いつも新たな課題に挑戦している
希望に合った勤務時間や勤務地で

働く
大企業や知名度の高い会社で働く
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■ キャリア価値観（9-1） 
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 32.0 42.2 22.0 3.2 0.6 ― 96.2 21.3 44.1 29.8 4.0 0.7 0.1 95.2 32.2 47.0 18.2 2.1 0.4 ― 97.4

正社員･正職員 4435 31.7 43.7 20.9 3.1 0.6 ― 96.3 21.0 45.7 28.5 4.0 0.6 0.1 95.2 34.0 47.6 16.3 1.7 0.3 ― 97.9

　18～24歳 360 41.1 36.1 17.5 4.4 0.8 ― 94.7 33.1 35.0 26.9 4.4 0.3 0.3 95.0 39.2 38.9 19.4 1.9 0.6 ― 97.5

　25～29歳 641 38.4 38.7 19.8 2.3 0.8 ― 96.9 30.7 42.0 24.5 2.5 0.3 ― 97.2 39.5 44.0 15.1 1.2 0.2 ― 98.6

　30～34歳 733 33.0 41.2 20.9 4.1 0.8 ― 95.1 24.0 43.4 27.7 3.8 1.0 0.1 95.1 34.7 46.5 16.8 1.6 0.4 ― 98.0

　35～39歳 719 29.1 43.4 23.2 3.5 0.7 0.1 95.7 19.9 45.6 29.8 4.2 0.6 ― 95.3 32.8 47.1 18.1 1.5 0.3 0.1 98.0

　40～49歳 1064 30.0 46.9 20.6 2.3 0.3 ― 97.5 16.5 50.9 27.2 4.6 0.6 0.2 94.6 32.8 50.9 14.3 1.9 0.1 ― 98.0

　50～59歳 918 26.5 48.5 21.8 2.9 0.3 ― 96.8 13.2 48.3 33.3 4.4 0.8 0.1 94.8 30.1 50.8 16.7 2.0 0.4 0.1 97.6

契約社員･嘱託 230 28.7 37.4 28.7 4.8 0.4 ― 94.8 19.6 40.9 33.0 5.7 0.9 ― 93.5 30.0 47.0 20.4 2.6 ― ― 97.4

フリーター 346 33.8 37.0 24.0 4.0 1.2 ― 94.8 27.7 37.6 31.2 3.2 0.3 ― 96.5 29.5 42.5 23.7 2.9 1.4 ― 95.7

パートタイマー 1266 31.9 41.4 23.2 2.8 0.5 0.2 96.5 19.4 42.2 33.0 4.3 0.9 0.2 94.6 26.4 46.6 23.2 3.2 0.6 ― 96.2

派   遣 138 34.8 31.9 30.4 2.2 0.7 ― 97.1 29.7 37.7 31.2 1.4 ― ― 98.6 31.9 45.7 19.6 2.9 ― ― 97.2

業務委託 85 41.2 32.9 20.0 4.7 1.2 ― 94.1 27.1 35.3 34.1 1.2 2.4 ― 96.5 41.2 42.4 11.8 2.4 2.4 ― 95.4

男性計 3745 29.2 42.6 23.5 4.0 0.6 ― 95.3 19.7 44.4 30.7 4.4 0.6 0.1 94.8 32.5 47.6 17.3 2.2 0.4 0.1 97.4

正社員･正職員 3172 29.6 43.7 22.5 3.5 0.6 ― 95.8 19.4 45.7 29.7 4.5 0.6 0.1 94.8 33.4 48.0 16.4 1.9 0.2 0.1 97.8

　18～24歳 190 40.5 34.2 17.4 6.3 1.6 ― 92.1 31.6 35.8 25.3 6.3 0.5 0.5 92.7 40.0 38.4 18.4 2.6 0.5 ― 96.8

　25～29歳 398 34.9 40.7 20.6 2.5 1.3 ― 96.2 28.4 41.0 27.6 2.8 0.3 ― 97.0 35.7 46.0 16.3 1.8 0.3 ― 98.0

　30～34歳 525 33.1 38.5 22.9 4.4 1.1 ― 94.5 23.0 43.8 28.4 3.8 0.8 0.2 95.2 35.0 47.4 15.2 1.9 0.4 ― 97.6

　35～39歳 541 27.9 43.3 24.2 4.1 0.4 0.2 95.4 17.9 46.8 30.5 4.4 0.4 ― 95.2 32.0 47.7 18.3 1.7 0.2 0.2 98.0

　40～49歳 820 28.2 46.5 22.6 2.6 0.2 ― 97.3 16.1 50.0 27.8 5.2 0.6 0.2 93.9 33.5 49.3 15.1 2.1 ― ― 97.9

　50～59歳 698 23.9 49.0 23.5 3.4 0.1 ― 96.4 13.0 46.8 34.7 4.7 0.7 ― 94.5 29.9 50.9 16.9 1.9 0.3 0.1 97.7

契約社員･嘱託 128 24.2 32.0 35.9 7.8 ― ― 92.1 15.6 37.5 38.3 7.0 1.6 ― 91.4 24.2 46.9 25.0 3.9 ― ― 96.1

フリーター 227 29.5 40.5 23.8 5.3 0.9 ― 93.8 25.6 36.6 35.7 2.2 ― ― 97.9 27.3 45.4 22.0 3.5 1.8 ― 94.7

パートタイマー 118 22.0 39.8 30.5 7.6 ― ― 92.3 17.8 40.7 34.7 5.1 0.8 0.8 93.2 24.6 44.1 23.7 5.9 1.7 ― 92.4

派   遣 53 30.2 30.2 34.0 5.7 ― ― 94.4 26.4 35.8 35.8 1.9 ― ― 98.0 34.0 45.3 18.9 1.9 ― ― 98.2

業務委託 47 34.0 31.9 25.5 6.4 2.1 ― 91.4 25.5 31.9 38.3 ― 4.3 ― 95.7 38.3 42.6 12.8 2.1 4.3 ― 93.7

女性計 2755 35.6 41.7 20.0 2.0 0.6 0.1 97.3 23.4 43.6 28.7 3.5 0.8 0.1 95.7 31.8 46.2 19.5 2.0 0.4 ― 97.5

正社員･正職員 1263 37.1 43.5 16.9 2.0 0.5 ― 97.5 25.2 45.5 25.7 2.9 0.7 0.1 96.4 35.6 46.6 16.2 1.2 0.5 ― 98.4

　18～24歳 170 41.8 38.2 17.6 2.4 ― ― 97.6 34.7 34.1 28.8 2.4 ― ― 97.6 38.2 39.4 20.6 1.2 0.6 ― 98.2

　25～29歳 243 44.0 35.4 18.5 2.1 ― ― 97.9 34.6 43.6 19.3 2.1 0.4 ― 97.5 45.7 40.7 13.2 0.4 ― ― 99.6

　30～34歳 208 32.7 48.1 15.9 3.4 ― ― 96.7 26.4 42.3 26.0 3.8 1.4 ― 94.7 33.7 44.2 20.7 1.0 0.5 ― 98.6

　35～39歳 178 32.6 43.8 20.2 1.7 1.7 ― 96.6 25.8 42.1 27.5 3.4 1.1 ― 95.4 35.4 45.5 17.4 1.1 0.6 ― 98.3

　40～49歳 244 36.1 48.4 13.9 1.2 0.4 ― 98.4 18.0 54.1 25.0 2.5 0.4 ― 97.1 30.3 56.6 11.5 1.2 0.4 ― 98.4

　50～59歳 220 34.5 46.8 16.4 1.4 0.9 ― 97.7 13.6 52.7 29.1 3.2 0.9 0.5 95.4 30.5 50.5 15.9 2.3 0.9 ― 96.9

契約社員･嘱託 102 34.3 44.1 19.6 1.0 1.0 ― 98.0 24.5 45.1 26.5 3.9 ― ― 96.1 37.3 47.1 14.7 1.0 ― ― 99.1

フリーター 119 42.0 30.3 24.4 1.7 1.7 ― 96.7 31.9 39.5 22.7 5.0 0.8 ― 94.1 33.6 37.0 26.9 1.7 0.8 ― 97.5

パートタイマー 1148 32.9 41.6 22.5 2.4 0.5 0.2 97.0 19.6 42.3 32.8 4.2 1.0 0.1 94.7 26.6 46.9 23.2 3.0 0.4 ― 96.7

派   遣 85 37.6 32.9 28.2 ― 1.2 ― 98.7 31.8 38.8 28.2 1.2 ― ― 98.8 30.6 45.9 20.0 3.5 ― ― 96.5

業務委託 38 50.0 34.2 13.2 2.6 ― ― 97.4 28.9 39.5 28.9 2.6 ― ― 97.3 44.7 42.1 10.5 2.6 ― ― 97.3

ひとに喜ばれる
 自分のなりたいと思うような

人間になれる
仕事において、何かをやり遂げた、

という実感が持てる

「ひとに喜ばれる」ことを「大切である・計」としている割合は９６.２％

正社員の１０代、２０代では「とても大切である」とする割合が約４割に達する

「自分のなりたいと思うような人間になれる」が「大切である・計」は９５.２％

正社員の１０代、２０代、フリーター、派遣、業務委託では「とても大切である」が３割前後と高い

「仕事において、何かをやり遂げた、という実感が持てる」が「大切である・計」は９７.４％

正社員の１０代、２０代では「とても大切である」とする割合が４割弱
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ１９．今の仕事に限らず、あなたが仕事をする上で、以下の項目はどれくらい大切ですか。

■ キャリア価値観（9-2）

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 32.0 42.2 22.0 3.2 0.6 ― 96.2 21.3 44.1 29.8 4.0 0.7 0.1 95.2 32.2 47.0 18.2 2.1 0.4 ― 97.4

高等学校卒 2482 30.6 41.0 24.1 3.5 0.6 0.1 95.7 19.1 42.4 33.5 3.9 1.0 0.2 95.0 28.5 47.1 20.8 2.9 0.6 0.1 96.4

専修各種卒 1080 38.3 40.3 18.8 2.0 0.6 ― 97.4 24.8 44.2 27.1 3.4 0.4 0.1 96.1 34.4 47.3 16.7 1.3 0.3 ― 98.4

短期大学卒 555 34.2 43.4 20.0 2.2 0.2 ― 97.6 23.8 45.9 26.7 3.2 0.4 ― 96.4 31.0 49.5 17.7 1.8 ― ― 98.2

大学卒 1854 29.0 46.2 21.4 2.9 0.5 ― 96.6 21.7 47.2 26.4 4.3 0.4 ― 95.3 35.5 46.9 15.9 1.5 0.2 ― 98.3

男性計 3745 29.2 42.6 23.5 4.0 0.6 ― 95.3 19.7 44.4 30.7 4.4 0.6 0.1 94.8 32.5 47.6 17.3 2.2 0.4 0.1 97.4

高等学校卒 1346 29.5 39.7 25.9 4.3 0.5 0.1 95.1 18.8 42.9 33.5 3.9 0.7 0.2 95.2 29.0 47.4 20.1 2.9 0.4 0.1 96.5

専修各種卒 560 31.3 43.6 20.9 3.4 0.9 ― 95.8 21.8 43.8 29.8 3.9 0.5 0.2 95.4 32.9 48.9 16.1 1.8 0.4 ― 97.9

短期大学卒 38 36.8 42.1 18.4 2.6 ― ― 97.3 18.4 42.1 34.2 5.3 ― ― 94.7 34.2 50.0 13.2 2.6 ― ― 97.4

大学卒 1406 27.6 46.5 22.2 3.2 0.5 ― 96.3 19.9 48.0 26.9 4.8 0.4 ― 94.8 35.4 47.7 15.3 1.5 0.1 ― 98.4

女性計 2755 35.6 41.7 20.0 2.0 0.6 0.1 97.3 23.4 43.6 28.7 3.5 0.8 0.1 95.7 31.8 46.2 19.5 2.0 0.4 ― 97.5

高等学校卒 1136 32.0 42.5 22.0 2.6 0.7 0.2 96.5 19.4 41.8 33.5 3.9 1.4 0.1 94.7 27.9 46.8 21.7 2.8 0.7 ― 96.4

専修各種卒 520 46.0 36.7 16.5 0.6 0.2 ― 99.2 28.1 44.6 24.2 2.9 0.2 ― 96.9 36.2 45.6 17.3 0.8 0.2 ― 99.1

短期大学卒 517 34.0 43.5 20.1 2.1 0.2 ― 97.6 24.2 46.2 26.1 3.1 0.4 ― 96.5 30.8 49.5 18.0 1.7 ― ― 98.3

大学卒 448 33.5 45.1 19.0 1.8 0.7 ― 97.6 27.5 44.6 25.0 2.7 0.2 ― 97.1 35.9 44.4 17.6 1.6 0.4 ― 97.9

ひとに喜ばれる
 自分のなりたいと思うような

人間になれる
仕事において、何かをやり遂げた、

という実感が持てる
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■ キャリア価値観（10-1）  
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 12.9 38.9 38.5 8.9 0.8 ― 90.3 27.7 40.7 26.1 4.6 1.0 ― 94.5 23.8 38.9 30.8 5.4 1.1 ― 93.5

正社員･正職員 4435 13.3 40.2 37.4 8.3 0.7 ― 90.9 27.5 40.9 25.7 4.8 1.1 ― 94.1 24.7 39.9 29.4 5.0 0.9 ― 94.0

　18～24歳 360 21.1 38.9 30.6 8.6 0.8 ― 90.6 40.8 35.3 20.0 3.3 0.6 ― 96.1 30.0 32.8 28.9 7.5 0.8 ― 91.7

　25～29歳 641 17.8 40.4 34.9 6.6 0.3 ― 93.1 35.9 37.8 20.7 4.2 1.4 ― 94.4 25.6 37.9 30.0 6.1 0.5 ― 93.5

　30～34歳 733 14.7 37.7 38.7 7.9 1.0 ― 91.1 30.7 38.2 23.6 6.1 1.4 ― 92.5 22.5 38.6 29.7 6.7 2.5 ― 90.8

　35～39歳 719 12.9 39.6 37.1 10.0 0.3 ― 89.6 23.9 42.7 28.7 4.3 0.4 ― 95.3 23.4 40.2 30.7 4.9 0.7 0.1 94.3

　40～49歳 1064 10.2 41.4 40.2 7.8 0.2 0.1 91.8 22.0 44.1 28.2 4.8 0.9 ― 94.3 24.6 41.3 30.2 3.6 0.4 ― 96.1

　50～59歳 918 10.0 41.6 37.6 9.0 1.7 ― 89.2 23.1 42.2 28.0 5.1 1.6 ― 93.3 24.9 43.2 27.1 3.8 0.8 0.1 95.2

契約社員･嘱託 230 16.5 33.0 39.1 10.9 0.4 ― 88.6 29.6 40.9 22.6 6.1 0.9 ― 93.1 20.4 28.7 41.7 7.0 2.2 ― 90.8

フリーター 346 14.7 37.9 37.9 9.0 0.6 ― 90.5 34.7 40.5 21.4 2.6 0.9 ― 96.6 21.1 34.7 34.7 7.2 2.3 ― 90.5

パートタイマー 1266 9.9 35.4 42.7 10.7 1.2 0.2 88.0 25.3 40.0 29.6 4.7 0.5 ― 94.9 21.1 39.4 32.1 6.2 1.1 ― 92.6

派   遣 138 13.0 42.0 35.5 9.4 ― ― 90.5 31.9 40.6 24.6 2.9 ― ― 97.1 22.5 36.2 34.8 5.8 0.7 ― 93.5

業務委託 85 16.5 38.8 37.6 3.5 3.5 ― 92.9 31.8 42.4 21.2 2.4 2.4 ― 95.4 35.3 25.9 32.9 3.5 2.4 ― 94.1

男性計 3745 12.6 40.6 37.8 8.3 0.7 0.1 91.0 26.9 40.3 26.8 4.7 1.3 ― 94.0 23.0 39.0 31.1 5.7 1.2 ― 93.1

正社員･正職員 3172 12.4 41.2 37.5 8.2 0.7 ― 91.1 26.3 40.5 27.0 4.9 1.3 ― 93.8 23.9 39.6 30.2 5.3 1.0 ― 93.7

　18～24歳 190 20.0 41.1 30.0 7.4 1.6 ― 91.1 42.1 33.7 20.5 2.6 1.1 ― 96.3 30.0 33.2 25.8 10.0 1.1 ― 89.0

　25～29歳 398 16.1 43.5 33.4 6.8 0.3 ― 93.0 31.4 37.9 23.9 5.0 1.8 ― 93.2 24.1 36.4 32.4 6.3 0.8 ― 92.9

　30～34歳 525 13.7 41.0 37.0 7.2 1.1 ― 91.7 30.9 37.1 24.0 6.3 1.7 ― 92.0 21.7 37.7 30.9 7.0 2.7 ― 90.3

　35～39歳 541 13.1 40.3 36.4 10.0 0.2 ― 89.8 24.0 42.5 28.7 4.4 0.4 ― 95.2 23.5 38.6 32.0 5.2 0.7 ― 94.1

　40～49歳 820 10.4 40.9 40.9 7.7 0.1 0.1 92.2 21.7 43.4 28.9 4.8 1.2 ― 94.0 23.8 41.2 30.5 4.0 0.5 ― 95.5

　50～59歳 698 9.2 41.4 39.1 9.0 1.3 ― 89.7 22.8 41.4 29.4 4.7 1.7 ― 93.6 24.2 43.3 27.9 3.9 0.7 ― 95.4

契約社員･嘱託 128 12.5 34.4 45.3 7.0 0.8 ― 92.2 26.6 39.1 25.8 7.8 0.8 ― 91.5 14.1 30.5 43.0 10.9 1.6 ― 87.6

フリーター 227 13.2 37.4 39.2 10.1 ― ― 89.8 34.4 39.2 22.0 3.5 0.9 ― 95.6 17.2 40.5 33.5 6.6 2.2 ― 91.2

パートタイマー 118 13.6 34.7 37.3 11.9 1.7 0.8 85.6 27.1 41.5 28.0 2.5 0.8 ― 96.6 18.6 36.4 33.9 8.5 2.5 ― 88.9

派   遣 53 13.2 47.2 35.8 3.8 ― ― 96.2 32.1 34.0 32.1 1.9 ― ― 98.2 22.6 39.6 28.3 7.5 1.9 ― 90.5

業務委託 47 17.0 36.2 38.3 4.3 4.3 ― 91.5 29.8 40.4 25.5 ― 4.3 ― 95.7 29.8 21.3 40.4 6.4 2.1 ― 91.5

女性計 2755 13.3 36.6 39.3 9.7 1.0 ― 89.2 28.7 41.2 25.1 4.5 0.5 ― 95.0 24.7 38.7 30.5 5.0 0.9 0.1 93.9

正社員･正職員 1263 15.7 37.6 37.1 8.7 0.9 ― 90.4 30.6 41.7 22.5 4.7 0.6 ― 94.8 26.8 40.7 27.5 4.3 0.6 0.2 95.0

　18～24歳 170 22.4 36.5 31.2 10.0 ― ― 90.1 39.4 37.1 19.4 4.1 ― ― 95.9 30.0 32.4 32.4 4.7 0.6 ― 94.8

　25～29歳 243 20.6 35.4 37.4 6.2 0.4 ― 93.4 43.2 37.4 15.6 2.9 0.8 ― 96.2 28.0 40.3 25.9 5.8 ― ― 94.2

　30～34歳 208 17.3 29.3 43.3 9.6 0.5 ― 89.9 30.3 40.9 22.6 5.8 0.5 ― 93.8 24.5 40.9 26.9 5.8 1.9 ― 92.3

　35～39歳 178 12.4 37.6 39.3 10.1 0.6 ― 89.3 23.6 43.3 28.7 3.9 0.6 ― 95.6 23.0 44.9 27.0 3.9 0.6 0.6 94.9

　40～49歳 244 9.8 43.4 38.1 8.2 0.4 ― 91.3 23.0 46.3 25.8 4.9 ― ― 95.1 27.5 41.4 29.1 2.0 ― ― 98.0

　50～59歳 220 12.7 42.3 32.7 9.1 3.2 ― 87.7 24.1 44.5 23.6 6.4 1.4 ― 92.2 27.3 43.2 24.5 3.6 0.9 0.5 95.0

契約社員･嘱託 102 21.6 31.4 31.4 15.7 ― ― 84.4 33.3 43.1 18.6 3.9 1.0 ― 95.0 28.4 26.5 40.2 2.0 2.9 ― 95.1

フリーター 119 17.6 38.7 35.3 6.7 1.7 ― 91.6 35.3 42.9 20.2 0.8 0.8 ― 98.4 28.6 23.5 37.0 8.4 2.5 ― 89.1

パートタイマー 1148 9.5 35.5 43.2 10.6 1.1 0.1 88.2 25.1 39.8 29.8 4.9 0.4 ― 94.7 21.3 39.7 32.0 6.0 1.0 ― 93.0

派   遣 85 12.9 38.8 35.3 12.9 ― ― 87.0 31.8 44.7 20.0 3.5 ― ― 96.5 22.4 34.1 38.8 4.7 ― ― 95.3

業務委託 38 15.8 42.1 36.8 2.6 2.6 ― 94.7 34.2 44.7 15.8 5.3 ― ― 94.7 42.1 31.6 23.7 ― 2.6 ― 97.4

 日々の仕事の中に、変化がある 自分がやりたいことを仕事にする 世の中の役に立つ

「日々の仕事の中に、変化がある」ことが「大切である・計」としている割合は９０.３％

正社員の１８～２４歳では「とても大切である」とする割合が２割と高め

「自分がやりたいことを仕事にする」が「大切である・計」は９４.５％

正社員の１０代、２０代、フリーターでは「とても大切である」が4割近くとなる

「世の中の役に立つ」が「大切である・計」は９３.５％



111

PartPartⅢⅢ ワーキングパーソンの就業ワーキングパーソンの就業意識意識ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ１９．今の仕事に限らず、あなたが仕事をする上で、以下の項目はどれくらい大切ですか。

■ キャリア価値観（10-2）  

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 12.9 38.9 38.5 8.9 0.8 ― 90.3 27.7 40.7 26.1 4.6 1.0 ― 94.5 23.8 38.9 30.8 5.4 1.1 ― 93.5

高等学校卒 2482 11.5 38.3 39.0 10.1 1.0 0.1 88.8 26.9 39.2 28.4 4.5 1.0 ― 94.5 21.8 36.9 33.6 6.3 1.3 ― 92.3

専修各種卒 1080 13.5 39.0 38.7 7.9 0.9 ― 91.2 30.5 41.7 23.1 4.1 0.7 ― 95.3 25.3 39.4 29.2 5.4 0.7 ― 93.9

短期大学卒 555 14.6 37.3 38.0 9.5 0.5 ― 89.9 30.3 42.2 22.3 4.7 0.5 ― 94.8 24.0 40.5 30.3 4.5 0.5 0.2 94.8

大学卒 1854 13.8 39.4 38.4 8.0 0.3 0.1 91.6 26.8 42.1 25.3 4.9 0.9 ― 94.2 25.5 40.9 28.5 4.4 0.8 ― 94.9

男性計 3745 12.6 40.6 37.8 8.3 0.7 0.1 91.0 26.9 40.3 26.8 4.7 1.3 ― 94.0 23.0 39.0 31.1 5.7 1.2 ― 93.1

高等学校卒 1346 12.0 40.4 37.5 9.3 0.7 0.1 89.9 28.0 38.9 28.0 3.8 1.3 ― 94.9 22.0 36.2 34.2 6.2 1.3 ― 92.4

専修各種卒 560 12.3 39.1 39.8 7.9 0.9 ― 91.2 29.8 40.4 24.6 3.9 1.3 ― 94.8 21.4 38.6 32.1 7.0 0.9 ― 92.1

短期大学卒 38 18.4 36.8 36.8 7.9 ― ― 92.0 26.3 39.5 26.3 7.9 ― ― 92.1 26.3 36.8 31.6 5.3 ― ― 94.7

大学卒 1406 13.3 41.0 37.7 7.7 0.3 0.1 92.0 25.1 42.6 25.7 5.5 1.1 ― 93.4 25.1 41.8 27.5 4.7 0.9 ― 94.4

女性計 2755 13.3 36.6 39.3 9.7 1.0 ― 89.2 28.7 41.2 25.1 4.5 0.5 ― 95.0 24.7 38.7 30.5 5.0 0.9 0.1 93.9

高等学校卒 1136 11.0 35.7 40.8 11.1 1.3 0.1 87.5 25.5 39.5 28.9 5.4 0.7 ― 93.9 21.6 37.9 32.8 6.3 1.3 0.1 92.3

専修各種卒 520 14.8 38.8 37.5 7.9 1.0 ― 91.1 31.2 43.1 21.3 4.2 0.2 ― 95.6 29.4 40.4 26.0 3.7 0.6 ― 95.8

短期大学卒 517 14.3 37.3 38.1 9.7 0.6 ― 89.7 30.6 42.4 22.1 4.4 0.6 ― 95.1 23.8 40.8 30.2 4.4 0.6 0.2 94.8

大学卒 448 15.2 34.6 40.6 9.2 0.4 ― 90.4 32.1 40.4 24.1 3.1 0.2 ― 96.6 26.8 37.9 31.5 3.3 0.4 ― 96.2

 日々の仕事の中に、変化がある 自分がやりたいことを仕事にする 世の中の役に立つ
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■ キャリア価値観(11-1) 
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 2.8 7.0 15.1 30.0 45.0 ― 24.9 28.0 43.0 23.4 3.4 2.1 0.1 94.4

正社員･正職員 4435 3.1 7.8 16.1 31.2 41.7 ― 27.0 29.6 45.0 20.8 3.0 1.6 0.1 95.4

　18～24歳 360 5.0 7.2 17.5 25.8 44.4 ― 29.7 36.7 37.2 22.2 1.9 1.9 ― 96.1

　25～29歳 641 4.1 10.0 17.8 27.0 41.2 ― 31.9 37.6 44.0 15.3 2.3 0.8 ― 96.9

　30～34歳 733 3.5 6.3 14.5 31.5 44.2 ― 24.3 32.1 43.7 18.8 3.0 2.5 ― 94.6

　35～39歳 719 2.9 7.2 13.4 31.7 44.6 0.1 23.5 30.9 42.4 22.5 2.9 1.1 0.1 95.8

　40～49歳 1064 2.3 8.0 17.2 34.0 38.5 ― 27.5 26.0 47.8 21.9 2.9 1.3 ― 95.7

　50～59歳 918 2.5 8.1 16.6 32.2 40.5 0.1 27.2 22.4 48.4 22.9 4.0 2.1 0.2 93.7

契約社員･嘱託 230 2.6 5.2 14.8 33.5 43.9 ― 22.6 26.5 40.0 27.0 3.0 3.5 ― 93.5

フリーター 346 2.9 10.1 16.8 31.5 38.4 0.3 29.8 28.6 39.3 24.6 4.0 3.2 0.3 92.5

パートタイマー 1266 1.5 3.5 12.1 25.4 57.5 ― 17.1 22.2 38.5 31.4 4.5 3.5 ― 92.1

派   遣 138 4.3 8.7 13.0 23.2 50.7 ― 26.0 23.2 42.0 30.4 3.6 0.7 ― 95.6

業務委託 85 3.5 4.7 5.9 32.9 52.9 ― 14.1 37.6 36.5 18.8 3.5 3.5 ― 92.9

男性計 3745 3.0 8.1 16.4 32.6 39.7 ― 27.5 28.5 45.2 21.2 3.4 1.7 0.1 94.9

正社員･正職員 3172 3.1 8.2 17.0 32.5 39.2 ― 28.3 28.9 46.5 20.2 3.0 1.3 0.1 95.6

　18～24歳 190 5.3 7.4 18.9 23.7 44.7 ― 31.6 36.3 40.5 18.9 2.1 2.1 ― 95.7

　25～29歳 398 3.3 10.1 16.6 30.2 39.9 ― 30.0 37.9 43.2 15.1 2.8 1.0 ― 96.2

　30～34歳 525 4.0 6.1 14.1 31.8 44.0 ― 24.2 31.6 45.1 17.7 3.4 2.1 ― 94.4

　35～39歳 541 3.3 7.6 13.9 31.8 43.4 ― 24.8 30.7 42.3 23.8 2.4 0.7 ― 96.8

　40～49歳 820 2.6 8.9 18.5 34.8 35.2 ― 30.0 26.7 49.1 20.5 2.7 1.0 ― 96.3

　50～59歳 698 2.3 8.6 19.3 34.7 35.0 0.1 30.2 20.8 51.1 22.3 3.9 1.6 0.3 94.2

契約社員･嘱託 128 2.3 7.0 14.1 34.4 42.2 ― 23.4 21.9 39.8 30.5 3.1 4.7 ― 92.2

フリーター 227 3.1 10.1 18.1 31.3 37.4 ― 31.3 28.2 37.0 26.4 4.8 3.5 ― 91.6

パートタイマー 118 1.7 5.1 10.2 35.6 47.5 ― 17.0 21.2 38.1 24.6 11.0 5.1 ― 83.9

派   遣 53 3.8 9.4 5.7 34.0 47.2 ― 18.9 30.2 34.0 32.1 3.8 ― ― 96.3

業務委託 47 2.1 2.1 8.5 34.0 53.2 ― 12.7 36.2 38.3 17.0 2.1 6.4 ― 91.5

女性計 2755 2.5 5.4 13.3 26.5 52.3 0.1 21.2 27.3 40.2 26.4 3.4 2.6 0.1 93.9

正社員･正職員 1263 3.1 6.9 13.9 27.9 48.1 0.1 23.9 31.4 41.1 22.1 3.0 2.3 0.1 94.6

　18～24歳 170 4.7 7.1 15.9 28.2 44.1 ― 27.7 37.1 33.5 25.9 1.8 1.8 ― 96.5

　25～29歳 243 5.3 9.9 19.8 21.8 43.2 ― 35.0 37.0 45.3 15.6 1.6 0.4 ― 97.9

　30～34歳 208 2.4 6.7 15.4 30.8 44.7 ― 24.5 33.2 39.9 21.6 1.9 3.4 ― 94.7

　35～39歳 178 1.7 6.2 11.8 31.5 48.3 0.6 19.7 31.5 42.7 18.5 4.5 2.2 0.6 92.7

　40～49歳 244 1.2 4.9 12.7 31.6 49.6 ― 18.8 23.8 43.4 26.6 3.7 2.5 ― 93.8

　50～59歳 220 3.2 6.4 7.7 24.5 58.2 ― 17.3 27.7 39.5 24.5 4.5 3.6 ― 91.7

契約社員･嘱託 102 2.9 2.9 15.7 32.4 46.1 ― 21.5 32.4 40.2 22.5 2.9 2.0 ― 95.1

フリーター 119 2.5 10.1 14.3 31.9 40.3 0.8 26.9 29.4 43.7 21.0 2.5 2.5 0.8 94.1

パートタイマー 1148 1.5 3.3 12.3 24.4 58.5 ― 17.1 22.3 38.5 32.1 3.8 3.3 ― 92.9

派   遣 85 4.7 8.2 17.6 16.5 52.9 ― 30.5 18.8 47.1 29.4 3.5 1.2 ― 95.3

業務委託 38 5.3 7.9 2.6 31.6 52.6 ― 15.8 39.5 34.2 21.1 5.3 ― ― 94.8

海外勤務の可能性がある 成長し続けられる

「海外勤務の可能性がある」ことが「大切である・計」としている割合は４人に1人

パート、派遣、業務委託では「大切ではない」とする割合が5割となる

「成長し続けられる」が「大切である・計」は９４.４％

正社員の１０代、２０代、業務委託では「とても大切である」が約３７％と高め
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

男性の短大卒、大学卒では「海外勤務の可能性がある」ことが「大切である・計」としている割合はそれぞれ
３９.５％と３３.６％

■ キャリア価値観（11-2)

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

と
て
も
大
切
で
あ
る

大
切
で
あ
る

少
し
は
大
切
で
あ
る

あ
ま
り
大
切
で
は
な
い

大
切
で
は
な
い

無
回
答

大
切
で
あ
る
・
計

2008年 全体 6500 2.8 7.0 15.1 30.0 45.0 ― 24.9 28.0 43.0 23.4 3.4 2.1 0.1 94.4

高等学校卒 2482 2.5 5.2 13.5 28.9 49.8 ― 21.2 26.7 40.1 25.9 3.7 3.5 ― 92.7

専修各種卒 1080 2.3 4.4 15.4 29.8 48.0 0.2 22.1 30.2 43.8 22.2 2.3 1.3 0.2 96.2

短期大学卒 555 2.3 5.9 12.8 28.6 50.3 ― 21.0 26.1 42.0 27.2 3.6 1.1 ― 95.3

大学卒 1854 3.7 10.8 17.2 31.7 36.6 ― 31.7 29.1 47.1 19.7 3.1 1.0 0.1 95.9

男性計 3745 3.0 8.1 16.4 32.6 39.7 ― 27.5 28.5 45.2 21.2 3.4 1.7 0.1 94.9

高等学校卒 1346 2.8 5.9 14.2 32.2 44.8 0.1 22.9 28.8 40.9 24.0 3.3 3.0 0.1 93.7

専修各種卒 560 2.7 3.4 15.7 31.8 46.4 ― 21.8 28.9 46.4 20.7 3.2 0.7 ― 96.0

短期大学卒 38 2.6 13.2 23.7 23.7 36.8 ― 39.5 23.7 47.4 21.1 7.9 ― ― 92.2

大学卒 1406 3.6 11.7 18.3 33.9 32.6 ― 33.6 28.7 48.9 18.2 3.2 0.9 0.1 95.8

女性計 2755 2.5 5.4 13.3 26.5 52.3 0.1 21.2 27.3 40.2 26.4 3.4 2.6 0.1 93.9

高等学校卒 1136 2.2 4.3 12.7 25.0 55.8 ― 19.2 24.3 39.1 28.2 4.3 4.1 ― 91.6

専修各種卒 520 1.9 5.4 15.0 27.7 49.6 0.4 22.3 31.5 41.0 23.8 1.3 1.9 0.4 96.3

短期大学卒 517 2.3 5.4 12.0 29.0 51.3 ― 19.7 26.3 41.6 27.7 3.3 1.2 ― 95.6

大学卒 448 4.0 8.3 13.8 24.6 49.3 ― 26.1 30.1 41.5 24.3 2.9 1.1 ― 95.9

成長し続けられる海外勤務の可能性がある

Ｑ１９．今の仕事に限らず、あなたが仕事をする上で、以下の項目はどれくらい大切ですか。
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＜単一回答：％＞

とても大切で
ある

大切である
少しは大切で

ある
あまり大切で

はない
大切ではない 無回答

大切であ
る・計

大きな権限を持つ 78.2

仕事のできる上司の下で働く 94.1

ちょっとしたアイディアや工夫が求められる 95.9

自分の仕事のやり方は、自分で決める 91.6

高い収入が得られる 94.9

世の中をすばらしいものにするのに貢献する 90.2

いつも新たな知識・情報と出会っている 92.4

快適なオフィス環境で働く 91.9

さまざまな仕事を経験する 84.3

仕事において尊敬される 91.6

注目を浴びるような仕事をする 61.4

不本意な仕事には、拒否権を持っている 81.1

美的センス・能力が必要とされる 79.8

話のわかる上司の下で働く 95.8

昇給の期待がある 95.8

これまでにない新しい製品やサービスを生み出す 84.3

仕事の同僚と友好的な関係である 96.7

働いている会社に愛着を感じる 93.1

ひとつの会社で安定的に働く 87.6

人に指揮命令する 65.8

いい仕事をしたことが、目に見える形でわかる 92.1

いつも新たな課題に挑戦している 88.6

希望に合った勤務時間や勤務地で働く 93.9

大企業や知名度の高い会社で働く 56.6

ひとに喜ばれる 96.2

自分のなりたいと思うような人間になれる 95.2

仕事において、やり遂げた、という実感が持てる 97.4

日々の仕事の中に、変化がある 90.3

自分がやりたいことを仕事にする 94.5

世の中の役に立つ 93.5

海外勤務の可能性がある 24.9

成長し続けられる 94.4

7.0

25.3

22.5

12.8

23.7

12.3

17.2

22.5

11.4

19.0

5.5

8.4

11.8

27.2

29.8

12.6

25.7

19.6

3.6

16.8

12.6

25.9

4.3

32.0

21.3

32.2

12.9

27.7

23.8

2.8

28.0

31.6

47.7

50.9

40.8

44.9

36.7

44.4

43.4

33.0

43.4

17.7

29.8

31.3

46.2

45.2

35.6

48.2

43.0

20.0

42.6

37.5

43.8

16.3

42.2

44.1

47.0

38.9

40.7

38.9

7.0

43.0

21.1

22.5

41.2

30.8

26.0

39.9

29.2

38.2

42.9

36.7

20.8

36.1

30.5

35.6

42.2

32.7

38.5

24.2

36.0

22.0

18.2

38.5

26.1

30.8

15.1

23.4

31.6

15.7

17.1

13.2

27.2

32.0

30.0

13.9 38.1

26.3

38.0

29.8

39.6

22.4

22.8

3.4

8.5

4.4

7.5

3.7

4.7

5.4

4.6

8.9

2.1

4.0

17.2

7.0

6.7

14.0

7.2

3.5

3.4

2.7

5.4

10.5

6.8

10.1

5.3

3.2

1.3

45.0

0.8

4.4

1.1

0.4

0.8

0.6

0.7

0.8

2.3

0.6

1.5

1.9

0.8

0.6

0.7

0.4

1.0

1.1

2.1

0.8

1.0

1.6

1.1

7.1

3.1

3.1

7.0

1.1

1.2

11.4

0.1

0.1

0.1

0.1

0.1

0.1

0.1

0.1

0.1

0.1

0.2

0.1

0.1

0.1

■キャリア価値観



115

PartPartⅢⅢ ワーキングパーソンの就業ワーキングパーソンの就業意識意識ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■ 重視するキャリア価値観
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（複数回答：％）

ｎ

大
き
な
権
限
を
持
つ

仕
事
の
で
き
る
上
司
の
下
で
働

く ち
ょ
っ
と
し
た
ア
イ
デ
ィ
ア
や

工
夫
が
求
め
ら
れ
る

自
分
の
仕
事
の
や
り
方
は

、
自

分
で
決
め
る

高
い
収
入
が
得
ら
れ
る

世
の
中
を
す
ば
ら
し
い
も
の
に

す
る
の
に
貢
献
す
る

い
つ
も
新
た
な
知
識
・
情
報
と

出
会

っ
て
い
る

快
適
な
オ
フ
ィ
ス
環
境
で
働
く

さ
ま
ざ
ま
な
仕
事
を
経
験
す
る

仕
事
に
お
い
て
尊
敬
さ
れ
る

注
目
を
浴
び
る
よ
う
な
仕
事
を

す
る

不
本
意
な
仕
事
に
は

、
拒
否
権

を
持

っ
て
い
る

美
的
セ
ン
ス
・
能
力
が
必
要
と

さ
れ
る

話
の
わ
か
る
上
司
の
下
で
働
く

昇
給
の
期
待
が
あ
る

こ
れ
ま
で
に
な
い
新
し
い
製
品

や
サ
ー

ビ
ス
を
生
み
出
す

仕
事
の
同
僚
と
友
好
的
な
関
係

で
あ
る

働
い
て
い
る
会
社
に
愛
着
を
感

じ
る

ひ
と
つ
の
会
社
で
安
定
的
に
働

く 人
に
指
揮
命
令
す
る

い
い
仕
事
を
し
た
こ
と
が

、
目

に
見
え
る
形
で
わ
か
る

い
つ
も
新
た
な
課
題
に
挑
戦
し

て
い
る

希
望
に
合

っ
た
勤
務
時
間
や
勤

務
地
で
働
く

大
企
業
や
知
名
度
の
高
い
会
社

で
働
く

ひ
と
に
喜
ば
れ
る

自
分
の
な
り
た
い
と
思
う
よ
う

な
人
間
に
な
れ
る

仕
事
に
お
い
て

、
や
り
遂
げ

た

、
と
い
う
実
感
が
持
て
る

日
々
の
仕
事
の
中
に

、
変
化
が

あ
る

自
分
が
や
り
た
い
こ
と
を
仕
事

に
す
る

世
の
中
の
役
に
立
つ

2008年 全体 6500 5.0 21.1 10.8 10.8 31.8 8.2 14.0 19.4 8.5 14.9 2.2 5.3 7.4 25.6 28.5 7.0 28.9 15.8 13.7 1.1 19.0 10.4 32.9 2.1 32.1 14.4 37.8 7.1 31.8 22.1

正社員･正職員 4435 5.7 21.5 11.5 12.3 33.3 9.2 15.6 17.4 8.7 16.2 2.3 5.0 7.6 23.5 28.3 8.5 26.7 15.8 13.5 1.4 20.1 12.3 26.1 2.3 31.9 13.6 40.0 6.7 29.4 23.3

　18～24歳 360 2.2 25.6 6.9 6.9 29.2 4.4 11.7 23.3 10.8 11.9 3.6 5.6 9.4 25.0 28.1 4.7 34.2 17.5 13.3 1.7 16.7 8.6 34.2 1.4 33.1 20.0 33.3 7.8 36.4 19.7

　25～29歳 641 3.7 25.9 10.9 8.9 32.6 7.0 12.5 23.6 10.9 13.9 3.6 4.1 9.5 27.3 30.4 6.4 30.0 14.8 10.0 1.2 19.3 11.9 26.2 2.5 30.6 15.6 35.6 8.0 34.8 18.9

　30～34歳 733 4.9 24.0 9.7 11.1 36.6 7.6 13.2 20.9 10.0 11.9 2.3 5.2 7.5 26.2 31.7 8.0 28.2 15.8 11.2 1.0 16.8 11.3 31.1 1.8 29.5 16.4 37.4 5.9 30.7 19.9

　35～39歳 719 7.9 20.6 10.3 11.4 37.8 9.0 14.3 15.0 9.2 13.5 1.5 4.7 8.3 26.4 33.1 7.5 26.4 14.7 13.2 1.9 21.8 11.8 26.6 2.6 31.0 13.5 40.6 6.0 28.2 20.9

　40～49歳 1064 5.8 19.5 14.4 13.3 33.3 10.8 19.3 13.6 6.6 17.0 1.2 4.5 6.0 20.5 27.3 11.0 25.0 15.6 12.4 1.4 21.9 13.6 23.7 2.3 34.7 11.5 44.0 5.6 27.9 26.9

　50～59歳 918 7.4 17.6 12.7 17.2 29.5 12.3 18.2 14.3 7.6 24.2 2.6 6.2 6.8 19.4 21.8 9.7 22.4 17.0 19.3 1.5 21.0 13.8 21.2 2.6 31.9 9.9 42.9 7.8 24.7 28.1

契約社員･嘱託 230 3.5 19.1 11.3 9.1 30.9 6.1 15.2 21.7 6.5 11.3 2.6 6.5 8.7 30.0 31.7 3.5 30.0 18.3 13.5 ― 16.5 8.7 33.0 1.7 33.5 13.9 34.8 7.8 37.8 20.4

フリーター 346 4.9 23.7 11.6 8.4 32.4 5.2 9.5 21.1 9.8 13.9 4.3 6.1 7.5 31.5 25.4 4.3 28.6 13.9 12.4 0.6 18.2 8.1 39.3 0.6 29.5 21.4 27.5 10.7 44.2 13.3

パートタイマー 1266 2.7 20.4 8.4 6.4 25.7 6.1 9.6 24.9 7.4 11.8 1.3 5.3 5.8 31.0 30.9 3.4 36.1 16.0 15.2 0.2 15.8 4.7 53.8 2.1 34.6 14.2 33.9 7.5 34.4 20.3

派   遣 138 7.2 17.4 5.8 8.7 38.4 3.6 13.0 31.2 10.9 10.9 2.2 8.7 8.7 29.0 25.4 5.8 34.1 13.8 13.8 2.2 13.0 6.5 44.2 2.9 18.1 20.3 29.7 5.8 37.7 17.4

業務委託 85 3.5 12.9 15.3 21.2 28.2 14.1 9.4 5.9 7.1 14.1 3.5 4.7 16.5 14.1 8.2 4.7 29.4 12.9 9.4 ― 28.2 12.9 29.4 1.2 36.5 22.4 41.2 8.2 40.0 34.1

男性計 3745 6.5 20.1 12.5 13.7 37.3 9.4 15.8 13.8 9.6 17.8 2.8 5.6 7.6 22.5 29.4 9.7 23.4 15.2 14.2 1.6 21.0 13.2 22.5 2.2 30.3 13.3 39.1 6.8 30.5 22.5

正社員･正職員 3172 6.5 19.8 12.6 13.7 37.3 9.9 16.5 13.6 9.6 18.4 2.6 5.4 7.2 21.4 29.7 10.4 23.2 15.7 14.2 1.7 20.6 13.9 21.1 2.4 31.0 12.4 40.7 6.6 28.9 23.5

　18～24歳 190 1.6 23.7 6.3 6.8 37.4 5.3 12.1 15.3 14.7 14.7 3.7 7.4 6.3 20.5 34.2 6.3 31.6 17.4 15.8 2.6 17.4 11.6 27.4 2.6 32.6 16.8 34.2 7.9 34.7 20.5

　25～29歳 398 3.8 23.4 12.1 9.8 38.2 7.3 12.6 19.8 13.1 15.6 4.3 4.5 9.5 25.6 34.2 6.8 24.4 15.8 12.1 2.0 18.8 12.8 21.6 2.3 29.4 12.6 34.2 8.0 32.7 20.1

　30～34歳 525 5.5 23.4 10.9 13.0 42.3 7.2 13.5 15.0 11.2 14.5 2.9 5.5 7.2 24.4 33.3 10.3 24.4 15.2 11.8 1.3 17.0 12.4 24.6 1.5 30.7 14.9 37.9 6.3 30.3 20.2

　35～39歳 541 9.1 17.7 11.1 12.6 42.1 10.4 14.6 12.2 9.2 16.1 1.8 5.0 8.3 25.5 33.6 8.9 24.0 15.3 13.9 2.0 21.4 12.9 23.3 3.1 30.3 11.8 39.9 5.2 28.5 20.1

　40～49歳 820 6.1 19.0 16.0 14.4 35.4 11.5 19.4 11.1 7.1 19.0 1.5 4.6 5.7 18.7 28.0 13.0 22.7 14.6 12.3 1.6 22.6 15.4 18.8 2.4 32.7 12.0 44.6 6.0 28.4 26.6

　50～59歳 698 8.5 16.3 13.0 18.6 31.5 12.3 20.2 12.6 8.2 24.9 3.2 6.4 6.9 17.0 21.9 11.9 19.3 17.0 19.1 1.3 22.5 15.3 17.3 2.6 30.4 10.0 44.3 7.6 24.9 27.8

契約社員･嘱託 128 3.9 21.1 13.3 13.3 39.1 5.5 14.1 17.2 7.0 10.2 1.6 8.6 9.4 28.1 35.9 3.9 26.6 13.3 13.3 ― 21.9 10.2 32.0 1.6 28.1 15.6 35.2 6.3 36.7 14.8

フリーター 227 6.6 24.2 13.2 10.1 34.4 4.8 11.9 16.3 10.6 15.0 5.7 7.5 8.4 29.5 24.2 5.7 26.0 14.1 14.5 0.9 21.1 9.7 34.8 0.9 26.4 20.3 27.8 9.3 41.4 13.7

パートタイマー 118 5.9 20.3 8.5 15.3 34.7 11.0 10.2 15.3 10.2 17.8 4.2 4.2 8.5 32.2 34.7 3.4 22.0 10.2 11.9 0.8 28.0 7.6 32.2 1.7 27.1 16.1 27.1 8.5 41.5 20.3

派   遣 53 15.1 24.5 3.8 15.1 47.2 3.8 13.2 13.2 11.3 13.2 1.9 9.4 11.3 28.3 24.5 13.2 18.9 11.3 22.6 5.7 15.1 7.5 18.9 1.9 13.2 17.0 32.1 7.5 35.8 18.9

業務委託 47 4.3 12.8 19.1 21.3 42.6 10.6 8.5 2.1 10.6 21.3 2.1 4.3 17.0 14.9 10.6 4.3 25.5 10.6 12.8 ― 34.0 8.5 14.9 ― 34.0 23.4 34.0 6.4 40.4 29.8

女性計 2755 3.1 22.5 8.6 7.0 24.2 6.7 11.6 26.9 7.0 11.0 1.5 4.8 7.2 29.9 27.2 3.4 36.4 16.5 13.1 0.4 16.2 6.6 46.9 2.0 34.6 15.9 36.0 7.5 33.5 21.5

正社員･正職員 1263 4.0 25.7 8.8 8.6 23.4 7.7 13.5 26.9 6.7 10.8 1.4 4.1 8.6 28.8 24.9 3.6 35.5 16.2 11.8 0.9 18.6 8.4 38.7 1.9 34.2 16.6 38.4 6.9 30.9 22.6

　18～24歳 170 2.9 27.6 7.6 7.1 20.0 3.5 11.2 32.4 6.5 8.8 3.5 3.5 12.9 30.0 21.2 2.9 37.1 17.6 10.6 0.6 15.9 5.3 41.8 ― 33.5 23.5 32.4 7.6 38.2 18.8

　25～29歳 243 3.7 30.0 9.1 7.4 23.5 6.6 12.3 29.6 7.4 11.1 2.5 3.3 9.5 30.0 24.3 5.8 39.1 13.2 6.6 ― 20.2 10.3 33.7 2.9 32.5 20.6 37.9 7.8 38.3 16.9

　30～34歳 208 3.4 25.5 6.7 6.3 22.1 8.7 12.5 35.6 6.7 5.3 1.0 4.3 8.2 30.8 27.4 2.4 38.0 17.3 9.6 ― 16.3 8.7 47.6 2.4 26.4 20.2 36.1 4.8 31.7 19.2

　35～39歳 178 4.5 29.2 7.9 7.9 24.7 5.1 13.5 23.6 9.0 5.6 0.6 3.9 8.4 29.2 31.5 3.4 33.7 12.9 11.2 1.7 23.0 8.4 36.5 1.1 33.1 18.5 42.7 8.4 27.5 23.0

　40～49歳 244 4.9 21.3 9.0 9.4 26.2 8.6 18.9 22.1 4.9 10.2 0.4 4.1 7.0 26.6 24.6 4.1 32.8 18.9 12.7 0.8 19.7 7.8 40.2 1.6 41.4 9.8 41.8 4.5 26.2 27.9

　50～59歳 220 4.1 21.8 11.8 12.7 23.2 12.3 11.8 19.5 5.9 21.8 0.9 5.5 6.4 26.8 21.4 2.7 32.3 16.8 20.0 2.3 16.4 9.1 33.6 2.7 36.8 9.5 38.6 8.6 24.1 29.1

契約社員･嘱託 102 2.9 16.7 8.8 3.9 20.6 6.9 16.7 27.5 5.9 12.7 3.9 3.9 7.8 32.4 26.5 2.9 34.3 24.5 13.7 ― 9.8 6.9 34.3 2.0 40.2 11.8 34.3 9.8 39.2 27.5

フリーター 119 1.7 22.7 8.4 5.0 28.6 5.9 5.0 30.3 8.4 11.8 1.7 3.4 5.9 35.3 27.7 1.7 33.6 13.4 8.4 ― 12.6 5.0 47.9 ― 35.3 23.5 26.9 13.4 49.6 12.6

パートタイマー 1148 2.4 20.4 8.4 5.5 24.7 5.6 9.6 25.9 7.1 11.2 1.0 5.4 5.5 30.9 30.5 3.4 37.5 16.6 15.6 0.1 14.5 4.4 56.0 2.2 35.4 14.0 34.6 7.4 33.6 20.3

派   遣 85 2.4 12.9 7.1 4.7 32.9 3.5 12.9 42.4 10.6 9.4 2.4 8.2 7.1 29.4 25.9 1.2 43.5 15.3 8.2 ― 11.8 5.9 60.0 3.5 21.2 22.4 28.2 4.7 38.8 16.5

業務委託 38 2.6 13.2 10.5 21.1 10.5 18.4 10.5 10.5 2.6 5.3 5.3 5.3 15.8 13.2 5.3 5.3 34.2 15.8 5.3 ― 21.1 18.4 47.4 2.6 39.5 21.1 50.0 10.5 39.5 39.5

３） 重視するキャリア価値観

重視したいことの上位としては「仕事において、やり遂げた、という実感が持てる」が３７.８％と最も高く、
「希望に合った勤務時間や勤務地で働く」（３２.９％）、「ひとに喜ばれる」（３２.１％）「自分がやりたい
ことを仕事にする」「高い収入が得られる」（いずれも３１.８％）が続く

男性では「高い収入が得られる」が３７.３％と高いのに対して女性では２４.２％と差がある

女性が重視する項目としては「希望に合った勤務時間や勤務地で働く」（４６.９％）が最も多い他、「快適な
オフィス環境で働く」も２６.９％と比較的高い

「特に重視したい項目」の選択肢は「大きな権限を持つ」から「世の中の役に立つ」まで（Ｑ１９の１～３０）で
「海外勤務の可能性がある」「成長し続けられる」（Ｑ２１）は対象外。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ２０．上記の中で、あなたが今後仕事をしていく上で、特に重視したい項目を５つまで選んで、
それぞれ１～３０の番号をご記入ください。
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ２０．上記の中で、あなたが今後仕事をしていく上で、特に重視したい項目を５つまで選んで、
それぞれ１～３０の番号をご記入ください。

大学卒では「仕事において、やり遂げた、という実感が持てる」が高く、４２.２％を占める

短大卒では「希望に合った勤務時間や勤務地で働く」を重視する人が過半数で「仕事の同僚と友好的な関係で
ある」も４割に達する

「特に重視したい項目」の選択肢は「大きな権限を持つ」から「世の中の役に立つ」まで（Ｑ１９の１～３０）で
「海外勤務の可能性がある」「成長し続けられる」（Ｑ２１）は対象外。

■ 重視するキャリア価値観

(全体／性・学歴別)
（複数回答：％）

ｎ

大
き
な
権
限
を
持
つ

仕
事
の
で
き
る
上
司
の
下
で
働

く ち
ょ

っ
と
し
た
ア
イ
デ

ィ
ア
や

工
夫
が
求
め
ら
れ
る

自
分
の
仕
事
の
や
り
方
は

、
自

分
で
決
め
る

高
い
収
入
が
得
ら
れ
る

世
の
中
を
す
ば
ら
し
い
も
の
に

す
る
の
に
貢
献
す
る

い
つ
も
新
た
な
知
識
・
情
報
と

出
会

っ
て
い
る

快
適
な
オ
フ
ィ
ス
環
境
で
働
く

さ
ま
ざ
ま
な
仕
事
を
経
験
す
る

仕
事
に
お
い
て
尊
敬
さ
れ
る

注
目
を
浴
び
る
よ
う
な
仕
事
を

す
る

不
本
意
な
仕
事
に
は

、
拒
否
権

を
持

っ
て
い
る

美
的
セ
ン
ス
・
能
力
が
必
要
と

さ
れ
る

話
の
わ
か
る
上
司
の
下
で
働
く

昇
給
の
期
待
が
あ
る

こ
れ
ま
で
に
な
い
新
し
い
製
品

や
サ
ー

ビ
ス
を
生
み
出
す

仕
事
の
同
僚
と
友
好
的
な
関
係

で
あ
る

働
い
て
い
る
会
社
に
愛
着
を
感

じ
る

ひ
と
つ
の
会
社
で
安
定
的
に
働

く 人
に
指
揮
命
令
す
る

い
い
仕
事
を
し
た
こ
と
が

、
目

に
見
え
る
形
で
わ
か
る

い
つ
も
新
た
な
課
題
に
挑
戦
し

て
い
る

希
望
に
合

っ
た
勤
務
時
間
や
勤

務
地
で
働
く

大
企
業
や
知
名
度
の
高
い
会
社

で
働
く

ひ
と
に
喜
ば
れ
る

自
分
の
な
り
た
い
と
思
う
よ
う

な
人
間
に
な
れ
る

仕
事
に
お
い
て

、
や
り
遂
げ

た

、
と
い
う
実
感
が
持
て
る

日
々
の
仕
事
の
中
に

、
変
化
が

あ
る

自
分
が
や
り
た
い
こ
と
を
仕
事

に
す
る

世
の
中
の
役
に
立
つ

2008年 全体 6500 5.0 21.1 10.8 10.8 31.8 8.2 14.0 19.4 8.5 14.9 2.2 5.3 7.4 25.6 28.5 7.0 28.9 15.8 13.7 1.1 19.0 10.4 32.9 2.1 32.1 14.4 37.8 7.1 31.8 22.1

高等学校卒 2482 4.8 23.3 9.7 10.4 34.6 7.1 11.4 19.4 8.4 15.0 2.6 5.6 6.2 28.2 31.2 5.4 28.8 17.1 17.0 1.2 19.2 8.6 35.1 2.2 31.2 12.6 34.9 6.9 31.6 20.0

専修各種卒 1080 4.8 20.9 11.9 7.3 30.4 6.4 13.8 22.0 7.9 12.2 2.6 4.4 11.3 26.9 29.4 6.9 28.1 14.2 12.2 0.6 19.3 10.6 32.9 1.5 35.1 15.4 37.2 7.7 35.6 21.9

短期大学卒 555 2.5 18.2 11.2 8.1 20.4 5.6 13.2 29.0 8.1 9.4 0.5 5.2 7.4 27.2 27.2 2.3 40.2 17.7 11.5 0.2 12.6 6.1 52.3 2.2 36.0 17.1 37.7 7.0 33.9 20.2

大学卒 1854 6.1 19.2 11.4 12.9 30.5 11.5 18.7 17.2 8.4 16.8 1.9 5.2 6.8 20.4 24.4 10.1 27.5 15.4 10.6 1.5 19.6 13.8 25.4 2.3 31.1 16.2 42.2 6.7 30.5 25.5

男性計 3745 6.5 20.1 12.5 13.7 37.3 9.4 15.8 13.8 9.6 17.8 2.8 5.6 7.6 22.5 29.4 9.7 23.4 15.2 14.2 1.6 21.0 13.2 22.5 2.2 30.3 13.3 39.1 6.8 30.5 22.5

高等学校卒 1346 6.2 22.7 11.2 13.2 40.5 8.2 11.4 14.1 8.8 18.2 3.3 6.2 7.4 24.6 32.5 7.1 23.9 16.4 17.5 1.7 21.2 11.2 24.0 2.3 30.5 12.9 34.4 6.7 31.6 20.6

専修各種卒 560 5.7 19.5 14.5 10.7 38.2 5.5 15.9 16.4 9.1 13.0 2.9 6.1 12.9 24.1 31.4 9.8 22.5 14.3 14.1 1.1 23.0 13.0 24.6 1.4 30.0 12.7 37.7 7.0 35.4 18.8

短期大学卒 38 ― 7.9 21.1 26.3 21.1 10.5 21.1 10.5 23.7 15.8 ― 7.9 5.3 23.7 39.5 2.6 23.7 10.5 7.9 ― 15.8 18.4 23.7 ― 39.5 7.9 50.0 10.5 28.9 18.4

大学卒 1406 7.3 18.1 12.7 13.9 33.4 11.9 20.8 13.8 9.5 19.3 2.3 5.0 5.9 19.1 25.3 12.2 23.5 15.5 11.2 1.8 20.0 15.3 19.4 2.3 30.9 14.8 43.3 6.5 28.4 26.0

女性計 2755 3.1 22.5 8.6 7.0 24.2 6.7 11.6 26.9 7.0 11.0 1.5 4.8 7.2 29.9 27.2 3.4 36.4 16.5 13.1 0.4 16.2 6.6 46.9 2.0 34.6 15.9 36.0 7.5 33.5 21.5

高等学校卒 1136 3.1 24.0 7.9 7.0 27.6 5.8 11.4 25.6 7.8 11.3 1.7 5.0 4.8 32.4 29.7 3.3 34.5 17.9 16.4 0.6 16.8 5.5 48.3 2.1 32.0 12.2 35.4 7.2 31.7 19.3

専修各種卒 520 3.8 22.5 9.0 3.7 21.9 7.3 11.5 28.1 6.5 11.3 2.3 2.7 9.6 29.8 27.1 3.7 34.2 14.0 10.2 0.2 15.2 7.9 41.7 1.5 40.6 18.3 36.7 8.5 35.8 25.2

短期大学卒 517 2.7 19.0 10.4 6.8 20.3 5.2 12.6 30.4 7.0 8.9 0.6 5.0 7.5 27.5 26.3 2.3 41.4 18.2 11.8 0.2 12.4 5.2 54.4 2.3 35.8 17.8 36.8 6.8 34.2 20.3

大学卒 448 2.5 22.5 7.4 9.6 21.4 10.5 12.1 27.7 4.9 8.9 0.7 5.8 9.6 24.6 21.7 3.6 40.0 15.2 8.9 0.2 18.3 9.2 44.0 2.0 31.7 20.5 38.8 7.6 36.8 23.7
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２． 職場の人間関係

Ｑ１７．以下のそれぞれの文章について、あてはまるものを選んで、選択肢に○をつけてください。

＜単一回答：％＞

あてはまる
やや

あてはまる
あまり

あてはまらない
あてはまらない 無回答

あてはまる・
計

仕事では、職場外より、職場
内の人々と接することが多い

64.8

仕事で接する人々は、お互い
のことをよく知っている

63.6

仕事で接する人々とは、仕事
以外でも付き合いがある

44.1

仕事で接する人々を、紹介し
たり仲介したりすることが多い

21.4

仕事では、少数の人々と深く
付き合うより、多数の人々と幅
広く付き合う方を好む

49.9

プライベートでは、少数の人々
と深く付き合うより、多数の
人々と幅広く付き合う方を好む

29.6

自分の仕事上の人間関係は、
固定的だと思う

58.8

職場の人とは職場でしか、付
き合いたくない

38.4

仕事を通じて人々をつなげる
ことが好きだ

51.2

34.7

15.2

10.4

4.0

10.8

6.6

13.7

10.1

12.3

30.1

48.4

33.7

17.4

39.1

23.0

45.1

28.4

38.9

28.7

32.5

36.6

37.1

47.4

33.7

45.2

38.6

7.7

23.4

41.8

12.9

22.8

7.4

16.2

10.2

24.7 10.5

0.1

0.1

0.1

0.1

0.2

―

0.1

0.1

―

■ 職場の人間関係
（単一回答：％）

n

あ
て
は
ま
る

や
や

あ
て
は
ま
る

あ
ま
り

あ
て
は
ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な
い

無
回
答

あ
て
は
ま
る
・
計

仕事では、職場外より、職場内の人々と接することが多い 6500 34.7 30.1 24.7 10.5 ― 64.8

仕事で接する人々は、お互いのことをよく知っている 6500 15.2 48.4 28.7 7.7 0.1 63.6

仕事で接する人々とは、仕事以外でも付き合いがある 6500 10.4 33.7 32.5 23.4 0.1 44.1

仕事で接する人々を、紹介したり仲介したりすることが多い 6500 4.0 17.4 36.6 41.8 0.1 21.4

仕事では、少数の人々と深く付き合うより、多数の人々と幅
広く付き合う方を好む

6500 10.8 39.1 37.1 12.9 0.1 49.9

プライベートでは、少数の人々と深く付き合うより、多数の
人々と幅広く付き合う方を好む

6500 6.6 23.0 47.4 22.8 0.2 29.6

自分の仕事上の人間関係は、固定的だと思う 6500 13.7 45.1 33.7 7.4 0.1 58.8

職場の人とは職場でしか、付き合いたくない 6500 10.1 28.4 45.2 16.2 0.1 38.4

仕事を通じて人々をつなげることが好きだ 6500 12.3 38.9 38.6 10.2 ― 51.2
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PartPartⅣⅣ ワーキングパーソンの転職行動実態ワーキングパーソンの転職行動実態

■ 退職経験の有無
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

退
職
し
た
こ
と
が
あ
る

退
職
し
た
こ
と
は
な
い

無
回
答

ｎ

退
職
し
た
こ
と
が
あ
る

退
職
し
た
こ
と
は
な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 63.9 36.1 ― 2008年 全体 6500 63.9 36.1 ―

正社員･正職員 4435 53.8 46.2 ― 高等学校卒 2482 72.2 27.8 ―

　18～24歳 360 21.7 78.3 ― 専修各種卒 1080 70.6 29.4 ―

　25～29歳 641 44.6 55.2 0.2 短期大学卒 555 74.8 25.2 ―

　30～34歳 733 58.4 41.6 ― 大学卒 1854 45.1 54.8 0.1

　35～39歳 719 59.2 40.8 ― 男性計 3745 54.9 45.1 0.1

　40～49歳 1064 59.7 40.3 ― 高等学校卒 1346 61.8 38.1 0.1

　50～59歳 918 58.0 42.0 ― 専修各種卒 560 63.8 36.3 ―

契約社員･嘱託 230 79.6 20.4 ― 短期大学卒 38 71.1 28.9 ―

フリーター 346 68.2 31.8 ― 大学卒 1406 42.3 57.6 0.1

パートタイマー 1266 90.8 9.2 0.1 女性計 2755 76.1 23.9 ―

派   遣 138 90.6 9.4 ― 高等学校卒 1136 84.4 15.6 ―

業務委託 85 85.9 14.1 ― 専修各種卒 520 77.9 22.1 ―

男性計 3745 54.9 45.1 0.1 短期大学卒 517 75.0 25.0 ―

正社員･正職員 3172 50.9 49.1 ― 大学卒 448 54.0 46.0 ―

　18～24歳 190 21.6 78.4 ―

　25～29歳 398 44.0 55.8 0.3

　30～34歳 525 57.9 42.1 ―

　35～39歳 541 55.5 44.5 ―

　40～49歳 820 53.5 46.5 ―

　50～59歳 698 51.0 49.0 ―

契約社員･嘱託 128 80.5 19.5 ―

フリーター 227 72.2 27.8 ―

パートタイマー 118 71.2 28.0 0.8

派   遣 53 90.6 9.4 ―

業務委託 47 87.2 12.8 ―

女性計 2755 76.1 23.9 ―

正社員･正職員 1263 61.0 39.0 ―

　18～24歳 170 21.8 78.2 ―

　25～29歳 243 45.7 54.3 ―

　30～34歳 208 59.6 40.4 ―

　35～39歳 178 70.8 29.2 ―

　40～49歳 244 80.3 19.7 ―

　50～59歳 220 80.0 20.0 ―

契約社員･嘱託 102 78.4 21.6 ―

フリーター 119 60.5 39.5 ―

パートタイマー 1148 92.8 7.2 ―

派   遣 85 90.6 9.4 ―

業務委託 38 84.2 15.8 ―

１.転職経験

１） 退職経験の有無

退職経験をもつワーキングパーソンは６３.９％

退職経験者の割合は男性の5４.９％に対し、女性では７６.１％に及んでいる

正社員では約半数が転職経験をもつが、経験率は年齢があがるに連れて増加し、３０代以降では６０％弱

パート、派遣、契約社員などは８割以上が転職経験をもっている

フリーターの転職経験率は６割台にとどまる

大学卒の退職経験率は４５.１％と半数を下回るが、高等学校卒、専修各種学校卒、短大卒では７割前後を占める

Ｑ３３．あなたはこれまでに退職（会社や団体を
辞めること）をしたことがありますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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■ 退職経験者の退職回数
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜退職経験者　n＝4151＞ （単一回答：％） ＜退職経験者　n＝4151＞ （単一回答：％）

ｎ

１
回

２
回

３
回

４
回

５
回

６
回
以
上

無
回
答

平
均

（
回

）

ｎ

１
回

２
回

３
回

４
回

５
回

６
回
以
上

無
回
答

平
均

（
回

）

2008年 全体 4151 41.8 25.9 16.2 7.6 4.7 3.6 0.1 2.2 2008年 全体 4151 41.8 25.9 16.2 7.6 4.7 3.6 0.1 2.2

正社員･正職員 2385 42.9 27.4 15.5 7.5 3.8 2.8 0.1 2.1 高等学校卒 1791 37.1 25.8 19.1 8.5 5.2 4.2 0.1 2.4

　18～24歳 78 69.2 17.9 5.1 5.1 1.3 1.3 ― 1.6 専修各種卒 762 44.1 28.3 13.6 6.6 4.6 2.8 ― 2.1

　25～29歳 286 52.1 23.4 11.9 7.3 3.5 1.4 0.3 1.9 短期大学卒 415 45.1 25.3 14.7 9.6 3.4 1.7 0.2 2.1

　30～34歳 428 43.7 32.7 13.8 5.6 1.4 2.8 ― 2.0 大学卒 837 52.4 25.0 12.5 5.6 2.9 1.4 0.1 1.9

　35～39歳 426 38.3 32.2 14.6 7.7 4.0 3.1 0.2 2.2 男性計 2055 43.9 26.1 14.9 6.8 4.3 3.9 0.1 2.2

　40～49歳 635 38.4 27.9 18.1 8.3 4.6 2.7 ― 2.2 高等学校卒 832 38.8 26.0 18.5 7.5 4.7 4.6 ― 2.3

　50～59歳 532 42.7 22.2 17.9 8.3 5.3 3.8 ― 2.3 専修各種卒 357 46.2 28.3 12.9 5.6 3.9 3.1 ― 2.1

契約社員･嘱託 183 39.3 24.0 18.0 3.3 8.7 6.6 ― 2.5 短期大学卒 27 40.7 29.6 18.5 3.7 3.7 ― 3.7 2.0

フリーター 236 47.9 22.0 11.4 5.9 7.2 5.5 ― 2.3 大学卒 595 53.9 25.5 10.6 6.1 2.9 1.0 ― 1.8

パートタイマー 1149 39.0 24.7 18.5 8.4 5.5 3.8 0.1 2.3 女性計 2096 39.8 25.8 17.5 8.4 5.2 3.3 0.1 2.3

派   遣 125 40.8 20.8 14.4 9.6 4.8 8.8 0.8 2.7 高等学校卒 959 35.6 25.7 19.6 9.5 5.7 3.9 0.1 2.4

業務委託 73 38.4 23.3 17.8 9.6 5.5 5.5 ― 2.5 専修各種卒 405 42.2 28.4 14.3 7.4 5.2 2.5 ― 2.1

男性計 2055 43.9 26.1 14.9 6.8 4.3 3.9 0.1 2.2 短期大学卒 388 45.4 25.0 14.4 10.1 3.4 1.8 ― 2.1

正社員･正職員 1615 43.8 27.3 14.6 7.2 4.0 3.0 0.1 2.1 大学卒 242 48.8 23.6 17.4 4.5 2.9 2.5 0.4 2.0

　18～24歳 41 73.2 14.6 4.9 7.3 ― ― ― 1.5

　25～29歳 175 55.4 20.0 10.3 7.4 4.0 2.3 0.6 2.0

　30～34歳 304 46.7 31.6 13.2 4.9 1.3 2.3 ― 2.0

　35～39歳 300 38.3 33.0 13.7 6.7 4.7 3.7 ― 2.2

　40～49歳 439 38.5 28.5 16.9 8.9 4.1 3.2 ― 2.3

　50～59歳 356 43.3 22.5 17.1 7.6 6.2 3.4 ― 2.3

契約社員･嘱託 103 41.7 22.3 20.4 2.9 2.9 9.7 ― 2.4

フリーター 164 46.3 23.2 12.2 6.1 6.7 5.5 ― 2.3

パートタイマー 84 47.6 20.2 16.7 2.4 7.1 6.0 ― 2.4

派   遣 48 37.5 18.8 14.6 8.3 6.3 12.5 2.1 2.9

業務委託 41 43.9 19.5 19.5 7.3 2.4 7.3 ― 2.4

女性計 2096 39.8 25.8 17.5 8.4 5.2 3.3 0.1 2.3

正社員･正職員 770 41.2 27.5 17.3 8.1 3.4 2.5 0.1 2.1

　18～24歳 37 64.9 21.6 5.4 2.7 2.7 2.7 ― 1.6

　25～29歳 111 46.8 28.8 14.4 7.2 2.7 ― ― 1.9

　30～34歳 124 36.3 35.5 15.3 7.3 1.6 4.0 ― 2.2

　35～39歳 126 38.1 30.2 16.7 10.3 2.4 1.6 0.8 2.1

　40～49歳 196 38.3 26.5 20.9 7.1 5.6 1.5 ― 2.2

　50～59歳 176 41.5 21.6 19.3 9.7 3.4 4.5 ― 2.3

契約社員･嘱託 80 36.3 26.3 15.0 3.8 16.3 2.5 ― 2.6

フリーター 72 51.4 19.4 9.7 5.6 8.3 5.6 ― 2.2

パートタイマー 1065 38.3 25.1 18.6 8.9 5.4 3.7 0.1 2.3

派   遣 77 42.9 22.1 14.3 10.4 3.9 6.5 ― 2.6

業務委託 32 31.3 28.1 15.6 12.5 9.4 3.1 ― 2.5

２） 退職経験者の退職回数

退職経験者のこれまでの退職回数は「１回」が約４割で最も多く、７割近くは「２回」以内である

正社員の平均退職回数は年齢があがるに連れて増加しているが、３０代後半以降は２.２回から大きく動いて
いない

正社員以外では派遣の２.７回が最も多く、パート、フリーターがそれぞれ２.３回になっている

大学卒では１.９回だが、高等学校卒では２.４回と多め

Ｑ３３．あなたはこれまでに退職（会社や団体を辞めること）を
したことがありますか。ある方はその回数もお答えください。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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■ 転職時期
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜退職経験者　n＝4151＞ （単一回答：％） ＜退職経験者 n＝4151＞ （単一回答：％）

ｎ

直
近
１
年

直
近
２
年

直
近
３
年

直
近
４
年

直
近
５
年

５
年
以
上
前

無
回
答

直
近
１

、
２
年
転
職
者
計

直
近
５
年
以
内
転
職
者
計

ｎ

直
近
１
年

直
近
２
年

直
近
３
年

直
近
４
年

直
近
５
年

５
年
以
上
前

無
回
答

直
近
１

、
２
年
転
職
者
計

直
近
５
年
以
内
転
職
者
計

2008年 全体 4151 17.3 13.0 11.2 8.0 6.7 43.4 0.4 30.3 56.3 2008年 全体 4151 17.3 13.0 11.2 8.0 6.7 43.4 0.4 30.3 56.3

正社員･正職員 2385 12.2 10.4 9.8 7.4 6.8 53.0 0.5 22.5 46.5 高等学校卒 1791 16.9 12.8 10.5 7.1 6.9 45.3 0.4 29.8 54.3

　18～24歳 78 42.3 26.9 16.7 5.1 3.8 5.1 ― 69.2 94.9 専修各種卒 762 18.5 13.5 11.5 8.9 6.4 40.8 0.3 32.0 58.9

　25～29歳 286 23.4 22.4 19.6 9.4 8.7 16.4 ― 45.8 83.6 短期大学卒 415 19.3 13.0 14.7 10.8 5.5 36.4 0.2 32.3 63.4

　30～34歳 428 13.8 11.9 12.9 10.0 8.4 42.8 0.2 25.7 57.0 大学卒 837 15.3 11.9 10.9 8.2 6.6 46.6 0.5 27.2 52.9

　35～39歳 426 13.8 11.7 7.3 8.9 4.9 52.6 0.7 25.6 46.7 男性計 2055 15.4 10.5 10.4 7.3 7.0 49.1 0.3 25.8 50.5

　40～49歳 635 6.9 6.3 7.6 6.0 7.2 65.5 0.5 13.2 34.0 高等学校卒 832 14.7 11.8 10.3 5.9 6.5 50.2 0.6 26.4 49.2

　50～59歳 532 5.3 3.9 5.8 4.9 5.8 73.5 0.8 9.2 25.8 専修各種卒 357 17.1 7.8 12.3 8.4 6.7 47.6 ― 24.9 52.4

契約社員･嘱託 183 23.0 14.2 12.6 12.0 8.7 29.5 ― 37.2 70.5 短期大学卒 27 29.6 7.4 3.7 ― ― 59.3 ― 37.0 40.7

フリーター 236 39.8 17.4 15.7 8.9 7.2 11.0 ― 57.2 89.0 大学卒 595 14.5 9.4 9.7 8.9 7.4 49.7 0.3 23.9 49.9

パートタイマー 1149 20.5 16.5 12.8 8.4 6.4 35.1 0.3 37.1 64.6 女性計 2096 19.2 15.4 12.0 8.8 6.5 37.7 0.4 34.6 61.9

派   遣 125 37.6 21.6 13.6 8.8 4.0 14.4 ― 59.2 85.6 高等学校卒 959 18.9 13.8 10.6 8.1 7.3 41.0 0.3 32.6 58.7

業務委託 73 13.7 9.6 9.6 11.0 8.2 46.6 1.4 23.3 52.1 専修各種卒 405 19.8 18.5 10.9 9.4 6.2 34.8 0.5 38.3 64.7

男性計 2055 15.4 10.5 10.4 7.3 7.0 49.1 0.3 25.8 50.5 短期大学卒 388 18.6 13.4 15.5 11.6 5.9 34.8 0.3 32.0 64.9

正社員･正職員 1615 11.5 8.9 8.7 6.7 6.7 57.2 0.4 20.3 42.4 大学卒 242 17.4 18.2 13.6 6.6 4.5 38.8 0.8 35.5 60.3

　18～24歳 41 48.8 22.0 14.6 4.9 2.4 7.3 ― 70.7 92.7

　25～29歳 175 24.0 19.4 20.6 8.0 9.7 18.3 ― 43.4 81.7

　30～34歳 304 12.8 11.5 12.2 9.2 8.6 45.4 0.3 24.3 54.3

　35～39歳 300 12.0 10.0 6.7 8.3 5.0 57.0 1.0 22.0 42.0

　40～49歳 439 6.6 4.6 5.9 4.8 6.4 71.5 0.2 11.2 28.2

　50～59歳 356 5.3 4.2 4.2 5.1 6.2 74.4 0.6 9.6 25.0

契約社員･嘱託 103 26.2 12.6 13.6 14.6 9.7 23.3 ― 38.8 76.7

フリーター 164 36.6 20.1 19.5 7.9 6.7 9.1 ― 56.7 90.9

パートタイマー 84 26.2 16.7 19.0 8.3 9.5 20.2 ― 42.9 79.8

派   遣 48 35.4 18.8 16.7 4.2 4.2 20.8 ― 54.2 79.2

業務委託 41 12.2 7.3 9.8 12.2 7.3 51.2 ― 19.5 48.8

女性計 2096 19.2 15.4 12.0 8.8 6.5 37.7 0.4 34.6 61.9

正社員･正職員 770 13.6 13.5 12.2 8.8 6.9 44.4 0.5 27.1 55.1

　18～24歳 37 35.1 32.4 18.9 5.4 5.4 2.7 ― 67.6 97.3

　25～29歳 111 22.5 27.0 18.0 11.7 7.2 13.5 ― 49.5 86.5

　30～34歳 124 16.1 12.9 14.5 12.1 8.1 36.3 ― 29.0 63.7

　35～39歳 126 18.3 15.9 8.7 10.3 4.8 42.1 ― 34.1 57.9

　40～49歳 196 7.7 10.2 11.2 8.7 9.2 52.0 1.0 17.9 46.9

　50～59歳 176 5.1 3.4 9.1 4.5 5.1 71.6 1.1 8.5 27.3

契約社員･嘱託 80 18.8 16.3 11.3 8.8 7.5 37.5 ― 35.0 62.5

フリーター 72 47.2 11.1 6.9 11.1 8.3 15.3 ― 58.3 84.7

パートタイマー 1065 20.1 16.5 12.3 8.4 6.1 36.2 0.4 36.6 63.4

派   遣 77 39.0 23.4 11.7 11.7 3.9 10.4 ― 62.3 89.6

業務委託 32 15.6 12.5 9.4 9.4 9.4 40.6 3.1 28.1 56.3

３） 転職時期

転職者が最後に転職した時期は直近２年以内が３０.３％、直近５年以内までひろげると５６.３％

男性転職者で直近２年以内の転職者は２５.８％であるが、女性では３４.６％と男性を９ポイント上回る

正社員の３０代後半以降は直近５年以内に転職した割合が半数に満たず、約６割～７割超が５年以上前に経験

フリーターや派遣の６割弱が直近2年以内に転職を経験しており、５年以内では8割以上に達する

直近２年以内では女性の大学卒や専修各種学校卒の転職割合が高くなっている

Ｑ３３．あなたはこれまでに退職（会社や団体を辞めること）
をしたことがありますか。
Ｑ４．あなたが現在の勤務先に入社したのはいつですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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２．転職時の状況

１） 退職理由（複数回答)

退職理由としては「勤務条件（勤務時間、休日数、勤務地など）への不満」が約4人に1人で最も多く、以下
「賃金への不満」「職場の人間関係への不満」「精神的にきつい仕事」「会社の将来性や方向性への不安」な
どが続き、いずれも20％前後

男性退職者では「賃金への不満」（２９.９％） 「会社の将来性や方向性への不安｣（２８.２％）が高いほか、
「評価への不満」（１７.３％）も高い

女性では「結婚」（２６.３％）「出産｣（２１.６％）の理由が高く、その傾向はパートで強くなっている

男性の正社員では「会社の将来性や方向性への不安」を挙げる割合が３６.６％と高く、３０代後半では
４５.５％に達する

■ 退職理由（複数回答)
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （複数回答：％）

ｎ

定
年

契
約
期
間
の
満
了

会
社
倒
産

、
人
員
整
理
・
解
雇

結
婚

出
産

育
児
に
専
念
す
る
た
め

介
護

自
分
の
け
が
や
病
気

賃
金
へ
の
不
満

評
価
へ
の
不
満

勤
務
条
件

（
勤
務
時
間

、
休
日

数

、
勤
務
地
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2008年 全体 1257 0.2 5.8 9.0 15.4 12.6 4.7 1.2 5.3 20.4 9.9 25.4 14.3 18.6 8.4 12.9 17.7 18.5 2.7 19.2 2.4 1.6 4.1 0.2

正社員･正職員 537 ― 3.2 9.7 7.6 6.0 2.0 0.7 5.6 27.7 13.2 30.0 14.0 19.9 10.1 17.5 22.5 30.9 2.4 19.9 2.2 2.4 3.7 0.4

　18～24歳 54 ― 1.9 ― 3.7 3.7 ― ― 13.0 25.9 11.1 33.3 24.1 31.5 7.4 20.4 22.2 20.4 ― 22.2 1.9 1.9 5.6 ―

　25～29歳 131 ― 3.8 9.2 5.3 3.8 0.8 0.8 3.8 34.4 15.3 33.6 16.0 22.9 13.7 19.8 28.2 29.8 1.5 22.1 2.3 0.8 3.8 0.8

　30～34歳 110 ― 3.6 10.0 5.5 6.4 3.6 0.9 4.5 28.2 14.5 32.7 10.9 21.8 10.0 24.5 23.6 30.9 ― 19.1 3.6 4.5 2.7 ―

　35～39歳 109 ― 3.7 8.3 12.8 6.4 2.8 ― 6.4 31.2 17.4 30.3 11.9 13.8 7.3 9.2 22.0 36.7 2.8 19.3 1.8 1.8 0.9 ―

　40～49歳 84 ― 2.4 13.1 7.1 10.7 2.4 ― 2.4 22.6 8.3 22.6 9.5 15.5 9.5 19.0 16.7 31.0 4.8 15.5 2.4 2.4 6.0 1.2

　50～59歳 49 ― 2.0 18.4 12.2 4.1 2.0 4.1 8.2 12.2 6.1 22.4 16.3 16.3 10.2 8.2 16.3 32.7 8.2 22.4 ― 4.1 6.1 ―

契約社員･嘱託 68 ― 16.2 13.2 4.4 5.9 2.9 1.5 5.9 17.6 11.8 19.1 5.9 14.7 5.9 13.2 25.0 16.2 2.9 11.8 ― 2.9 5.9 ―

フリーター 135 0.7 6.7 11.1 1.5 0.7 0.7 ― 5.2 28.9 12.6 31.9 23.7 31.1 12.6 14.1 15.6 11.1 3.0 31.9 3.0 1.5 3.7 ―

パートタイマー 426 0.2 4.7 7.0 32.2 25.8 9.6 2.3 5.2 10.1 3.8 18.8 12.7 13.1 4.9 6.3 11.3 5.9 1.6 14.3 2.3 0.2 4.2 0.2

派   遣 74 ― 20.3 8.1 10.8 12.2 5.4 ― 2.7 14.9 13.5 27.0 18.9 24.3 12.2 14.9 18.9 18.9 9.5 23.0 5.4 ― 5.4 ―

業務委託 17 ― 5.9 5.9 17.6 17.6 ― ― 5.9 11.8 17.6 11.8 5.9 5.9 ― 11.8 11.8 5.9 5.9 29.4 ― 11.8 5.9 ―

男性計 531 0.2 4.9 13.6 0.6 0.4 ― 0.6 4.7 29.9 17.3 26.7 16.8 20.5 9.8 17.3 22.2 28.2 4.1 20.2 2.3 3.0 4.3 0.4

正社員･正職員 328 ― 2.1 12.2 0.6 0.3 ― 0.3 4.9 32.3 17.7 28.7 14.0 19.8 9.8 20.7 25.3 36.6 3.0 18.0 1.8 3.7 4.0 0.6

　18～24歳 29 ― ― ― ― ― ― ― 13.8 31.0 17.2 34.5 20.7 27.6 6.9 20.7 17.2 20.7 ― 24.1 3.4 ― 6.9 ―

　25～29歳 76 ― 2.6 13.2 1.3 1.3 ― ― 1.3 39.5 19.7 32.9 17.1 23.7 10.5 19.7 31.6 32.9 1.3 15.8 2.6 1.3 3.9 1.3

　30～34歳 74 ― 4.1 9.5 1.4 ― ― ― 5.4 37.8 18.9 31.1 9.5 18.9 12.2 31.1 21.6 37.8 ― 17.6 2.7 6.8 1.4 ―

　35～39歳 66 ― 1.5 9.1 ― ― ― ― 7.6 33.3 25.8 30.3 15.2 16.7 9.1 10.6 28.8 45.5 4.5 21.2 1.5 3.0 1.5 ―

　40～49歳 49 ― ― 18.4 ― ― ― ― 2.0 24.5 10.2 12.2 10.2 16.3 8.2 28.6 24.5 34.7 6.1 14.3 ― 4.1 6.1 2.0

　50～59歳 34 ― 2.9 23.5 ― ― ― 2.9 2.9 14.7 5.9 29.4 14.7 17.6 8.8 8.8 20.6 41.2 8.8 17.6 ― 5.9 8.8 ―

契約社員･嘱託 40 ― 15.0 20.0 ― ― ― 2.5 10.0 25.0 17.5 20.0 2.5 10.0 10.0 15.0 25.0 22.5 5.0 15.0 ― ― 2.5 ―

フリーター 93 ― 7.5 10.8 ― ― ― ― 3.2 33.3 18.3 29.0 28.0 31.2 12.9 14.0 12.9 10.8 4.3 33.3 3.2 2.2 5.4 ―

パートタイマー 36 2.8 5.6 33.3 ― ― ― 2.8 2.8 16.7 8.3 22.2 22.2 13.9 2.8 5.6 11.1 13.9 2.8 11.1 5.6 ― 2.8 ―

派   遣 26 ― 11.5 7.7 ― ― ― ― 3.8 19.2 19.2 15.4 26.9 19.2 11.5 11.5 26.9 23.1 15.4 19.2 3.8 ― 7.7 ―

業務委託 8 ― 12.5 ― 12.5 12.5 ― ― ― 12.5 25.0 12.5 12.5 12.5 ― ― 25.0 ― 12.5 25.0 ― 25.0 12.5 ―

女性計 726 0.1 6.5 5.6 26.3 21.6 8.1 1.7 5.6 13.4 4.5 24.4 12.5 17.2 7.3 9.6 14.5 11.3 1.7 18.5 2.5 0.6 4.0 0.1

正社員･正職員 209 ― 4.8 5.7 18.7 14.8 5.3 1.4 6.7 20.6 6.2 32.1 13.9 20.1 10.5 12.4 18.2 22.0 1.4 23.0 2.9 0.5 3.3 ―

　18～24歳 25 ― 4.0 ― 8.0 8.0 ― ― 12.0 20.0 4.0 32.0 28.0 36.0 8.0 20.0 28.0 20.0 ― 20.0 ― 4.0 4.0 ―

　25～29歳 55 ― 5.5 3.6 10.9 7.3 1.8 1.8 7.3 27.3 9.1 34.5 14.5 21.8 18.2 20.0 23.6 25.5 1.8 30.9 1.8 ― 3.6 ―

　30～34歳 36 ― 2.8 11.1 13.9 19.4 11.1 2.8 2.8 8.3 5.6 36.1 13.9 27.8 5.6 11.1 27.8 16.7 ― 22.2 5.6 ― 5.6 ―

　35～39歳 43 ― 7.0 7.0 32.6 16.3 7.0 ― 4.7 27.9 4.7 30.2 7.0 9.3 4.7 7.0 11.6 23.3 ― 16.3 2.3 ― ― ―

　40～49歳 35 ― 5.7 5.7 17.1 25.7 5.7 ― 2.9 20.0 5.7 37.1 8.6 14.3 11.4 5.7 5.7 25.7 2.9 17.1 5.7 ― 5.7 ―

　50～59歳 15 ― ― 6.7 40.0 13.3 6.7 6.7 20.0 6.7 6.7 6.7 20.0 13.3 13.3 6.7 6.7 13.3 6.7 33.3 ― ― ― ―

契約社員･嘱託 28 ― 17.9 3.6 10.7 14.3 7.1 ― ― 7.1 3.6 17.9 10.7 21.4 ― 10.7 25.0 7.1 ― 7.1 ― 7.1 10.7 ―

フリーター 42 2.4 4.8 11.9 4.8 2.4 2.4 ― 9.5 19.0 ― 38.1 14.3 31.0 11.9 14.3 21.4 11.9 ― 28.6 2.4 ― ― ―

パートタイマー 390 ― 4.6 4.6 35.1 28.2 10.5 2.3 5.4 9.5 3.3 18.5 11.8 13.1 5.1 6.4 11.3 5.1 1.5 14.6 2.1 0.3 4.4 0.3

派   遣 48 ― 25.0 8.3 16.7 18.8 8.3 ― 2.1 12.5 10.4 33.3 14.6 27.1 12.5 16.7 14.6 16.7 6.3 25.0 6.3 ― 4.2 ―

業務委託 9 ― ― 11.1 22.2 22.2 ― ― 11.1 11.1 11.1 11.1 ― ― ― 22.2 ― 11.1 ― 33.3 ― ― ― ―

Ｑ３４．あなたが前の勤務先（現在の勤務先の、直前の勤務先）を退職した理由は何ですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

PartPartⅣⅣ ワーキングパーソンの転職行動実態ワーキングパーソンの転職行動実態

男性大学卒では「会社の将来性や方向性への不安」「よりよい仕事や会社が見つかったから」「仕事を通じて
成長感を実感できなかったから」などが２～３割台で高等学校卒に比べて高い傾向がある

女性では学歴を問わず「結婚」「出産」が共通して高いが、大学卒ではこれらの項目の割合は比較的低く、
「精神的にきつい仕事だから」が２４.４％と高くなっている

Ｑ３４．あなたが前の勤務先（現在の勤務先の、直前の勤務先）を退職した理由は何ですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

■ 退職理由（複数回答)
(全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （複数回答：％）
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2008年 全体 1257 0.2 5.8 9.0 15.4 12.6 4.7 1.2 5.3 20.4 9.9 25.4 14.3 18.6 8.4 12.9 17.7 18.5 2.7 19.2 2.4 1.6 4.1 0.2

高等学校卒 533 0.4 6.6 9.4 16.7 13.3 3.9 0.9 5.8 22.0 9.9 26.1 13.3 18.2 6.2 11.6 17.3 14.8 2.8 19.5 2.3 1.7 3.2 0.4

専修各種卒 244 ― 5.3 7.4 14.3 15.6 5.3 1.6 5.7 19.3 10.2 26.6 16.8 22.5 14.3 12.3 16.8 20.9 1.6 18.0 2.0 1.6 5.3 ―

短期大学卒 134 ― 9.0 7.5 25.4 18.7 9.7 2.2 5.2 13.4 6.7 23.9 9.7 10.4 6.7 9.0 11.2 14.9 2.2 18.7 3.0 0.7 4.5 ―

大学卒 228 ― 5.3 9.6 9.2 5.3 2.2 0.4 4.4 22.4 12.7 23.7 12.7 21.1 9.6 21.1 21.1 27.6 4.4 16.7 2.6 1.8 5.7 ―

男性計 531 0.2 4.9 13.6 0.6 0.4 ― 0.6 4.7 29.9 17.3 26.7 16.8 20.5 9.8 17.3 22.2 28.2 4.1 20.2 2.3 3.0 4.3 0.4

高等学校卒 220 0.5 5.9 15.5 0.5 ― ― 0.5 5.5 34.5 17.3 29.1 15.5 20.0 7.7 15.9 19.5 23.2 5.0 18.6 2.7 4.1 3.2 0.5

専修各種卒 89 ― 6.7 10.1 1.1 1.1 ― ― 6.7 29.2 21.3 28.1 20.2 28.1 15.7 14.6 18.0 34.8 3.4 24.7 1.1 2.2 4.5 ―

短期大学卒 10 ― 10.0 10.0 ― ― ― ― ― 30.0 30.0 20.0 ― 10.0 20.0 20.0 10.0 40.0 10.0 10.0 10.0 ― ― ―

大学卒 142 ― 3.5 13.4 0.7 ― ― 0.7 2.8 24.6 16.9 24.6 13.4 19.0 9.9 24.6 28.2 34.5 3.5 15.5 1.4 2.1 7.0 ―

女性計 726 0.1 6.5 5.6 26.3 21.6 8.1 1.7 5.6 13.4 4.5 24.4 12.5 17.2 7.3 9.6 14.5 11.3 1.7 18.5 2.5 0.6 4.0 0.1

高等学校卒 313 0.3 7.0 5.1 28.1 22.7 6.7 1.3 6.1 13.1 4.8 24.0 11.8 16.9 5.1 8.6 15.7 8.9 1.3 20.1 1.9 ― 3.2 0.3

専修各種卒 155 ― 4.5 5.8 21.9 23.9 8.4 2.6 5.2 13.5 3.9 25.8 14.8 19.4 13.5 11.0 16.1 12.9 0.6 14.2 2.6 1.3 5.8 ―

短期大学卒 124 ― 8.9 7.3 27.4 20.2 10.5 2.4 5.6 12.1 4.8 24.2 10.5 10.5 5.6 8.1 11.3 12.9 1.6 19.4 2.4 0.8 4.8 ―

大学卒 86 ― 8.1 3.5 23.3 14.0 5.8 ― 7.0 18.6 5.8 22.1 11.6 24.4 9.3 15.1 9.3 16.3 5.8 18.6 4.7 1.2 3.5 ―
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

■ 最も重要な退職理由（単一回答)
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％）
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2008年 全体 1257 0.2 3.0 7.2 9.2 8.3 2.5 0.6 2.6 6.4 1.9 10.1 3.9 5.7 2.3 3.6 9.1 8.0 1.0 9.0 1.3 1.0 2.9 0.2

正社員･正職員 537 ― 1.3 6.9 4.3 3.7 0.9 ― 2.8 10.1 2.4 11.5 2.2 5.4 3.2 5.4 11.4 13.0 0.9 8.9 0.9 1.3 3.0 0.4

　18～24歳 54 ― 1.9 ― 1.9 3.7 ― ― 3.7 11.1 ― 16.7 3.7 5.6 1.9 5.6 14.8 9.3 ― 16.7 ― 1.9 1.9 ―

　25～29歳 131 ― ― 6.1 2.3 2.3 0.8 ― 1.5 13.0 2.3 11.5 1.5 9.9 3.8 5.3 15.3 10.7 0.8 8.4 0.8 ― 3.1 0.8

　30～34歳 110 ― 2.7 6.4 1.8 4.5 0.9 ― 3.6 10.0 3.6 16.4 ― 4.5 3.6 10.0 6.4 11.8 ― 6.4 1.8 2.7 2.7 ―

　35～39歳 109 ― 0.9 5.5 8.3 2.8 1.8 ― 2.8 12.8 2.8 9.2 5.5 1.8 1.8 2.8 12.8 18.3 0.9 7.3 ― 0.9 0.9 ―

　40～49歳 84 ― 2.4 9.5 4.8 7.1 1.2 ― 2.4 6.0 2.4 8.3 1.2 2.4 4.8 3.6 9.5 11.9 3.6 8.3 2.4 1.2 6.0 1.2

　50～59歳 49 ― ― 16.3 8.2 2.0 ― ― 4.1 2.0 2.0 6.1 2.0 8.2 2.0 4.1 8.2 16.3 ― 12.2 ― 2.0 4.1 ―

契約社員･嘱託 68 ― 10.3 11.8 2.9 4.4 2.9 1.5 2.9 5.9 2.9 2.9 ― 8.8 1.5 1.5 17.6 10.3 1.5 4.4 ― 1.5 4.4 ―

フリーター 135 0.7 3.7 8.9 0.7 0.7 ― ― 3.0 7.4 2.2 12.6 8.1 11.9 2.2 3.7 10.4 1.5 1.5 15.6 1.5 1.5 2.2 ―

パートタイマー 426 0.2 2.3 6.6 19.7 17.1 5.6 1.6 2.8 2.6 0.5 9.4 4.9 4.0 1.2 1.9 4.9 2.8 0.2 6.8 1.6 ― 2.8 0.2

派   遣 74 ― 12.2 5.4 5.4 6.8 1.4 ― ― 2.7 4.1 6.8 6.8 5.4 4.1 1.4 6.8 10.8 4.1 10.8 2.7 ― 2.7 ―

業務委託 17 ― ― 5.9 11.8 11.8 ― ― ― ― 5.9 5.9 ― ― ― 5.9 11.8 5.9 ― 23.5 ― 11.8 ― ―

男性計 531 0.2 2.8 10.9 ― ― ― 0.2 2.4 10.4 3.4 9.0 4.7 5.3 2.8 5.5 11.7 12.4 1.7 10.7 0.8 1.9 2.8 0.4

正社員･正職員 328 ― 0.6 8.8 ― ― ― ― 2.1 12.2 3.0 10.4 2.4 4.6 3.0 7.0 12.8 16.2 1.2 9.8 0.3 1.8 3.0 0.6

　18～24歳 29 ― ― ― ― ― ― ― 3.4 17.2 ― 17.2 3.4 3.4 3.4 6.9 13.8 10.3 ― 17.2 ― ― 3.4 ―

　25～29歳 76 ― ― 9.2 ― ― ― ― ― 14.5 2.6 11.8 2.6 7.9 2.6 5.3 17.1 11.8 1.3 9.2 ― ― 2.6 1.3

　30～34歳 74 ― 2.7 5.4 ― ― ― ― 5.4 12.2 4.1 14.9 ― 4.1 2.7 13.5 5.4 16.2 ― 6.8 1.4 4.1 1.4 ―

　35～39歳 66 ― ― 6.1 ― ― ― ― 1.5 15.2 4.5 6.1 6.1 1.5 3.0 4.5 16.7 21.2 1.5 9.1 ― 1.5 1.5 ―

　40～49歳 49 ― ― 12.2 ― ― ― ― 2.0 8.2 4.1 4.1 2.0 2.0 6.1 6.1 12.2 16.3 4.1 10.2 ― 2.0 6.1 2.0

　50～59歳 34 ― ― 23.5 ― ― ― ― ― 2.9 ― 8.8 ― 8.8 ― 2.9 11.8 20.6 ― 11.8 ― 2.9 5.9 ―

契約社員･嘱託 40 ― 12.5 17.5 ― ― ― 2.5 5.0 10.0 5.0 2.5 ― 5.0 2.5 2.5 15.0 12.5 2.5 5.0 ― ― ― ―

フリーター 93 ― 4.3 8.6 ― ― ― ― 3.2 7.5 3.2 9.7 10.8 10.8 2.2 3.2 7.5 2.2 2.2 17.2 2.2 2.2 3.2 ―

パートタイマー 36 2.8 5.6 33.3 ― ― ― ― 2.8 5.6 ― 8.3 8.3 2.8 ― 2.8 2.8 8.3 ― 11.1 2.8 ― 2.8 ―

派   遣 26 ― 7.7 7.7 ― ― ― ― ― 7.7 7.7 ― 15.4 ― 7.7 3.8 15.4 11.5 7.7 3.8 ― ― 3.8 ―

業務委託 8 ― ― ― ― ― ― ― ― ― 12.5 12.5 ― ― ― ― 25.0 ― ― 25.0 ― 25.0 ― ―

女性計 726 0.1 3.2 4.4 16.0 14.3 4.4 1.0 2.8 3.6 0.8 10.9 3.3 6.1 1.9 2.2 7.3 4.7 0.4 7.7 1.7 0.3 2.9 0.1

正社員･正職員 209 ― 2.4 3.8 11.0 9.6 2.4 ― 3.8 6.7 1.4 13.4 1.9 6.7 3.3 2.9 9.1 8.1 0.5 7.7 1.9 0.5 2.9 ―

　18～24歳 25 ― 4.0 ― 4.0 8.0 ― ― 4.0 4.0 ― 16.0 4.0 8.0 ― 4.0 16.0 8.0 ― 16.0 ― 4.0 ― ―

　25～29歳 55 ― ― 1.8 5.5 5.5 1.8 ― 3.6 10.9 1.8 10.9 ― 12.7 5.5 5.5 12.7 9.1 ― 7.3 1.8 ― 3.6 ―

　30～34歳 36 ― 2.8 8.3 5.6 13.9 2.8 ― ― 5.6 2.8 19.4 ― 5.6 5.6 2.8 8.3 2.8 ― 5.6 2.8 ― 5.6 ―

　35～39歳 43 ― 2.3 4.7 20.9 7.0 4.7 ― 4.7 9.3 ― 14.0 4.7 2.3 ― ― 7.0 14.0 ― 4.7 ― ― ― ―

　40～49歳 35 ― 5.7 5.7 11.4 17.1 2.9 ― 2.9 2.9 ― 14.3 ― 2.9 2.9 ― 5.7 5.7 2.9 5.7 5.7 ― 5.7 ―

　50～59歳 15 ― ― ― 26.7 6.7 ― ― 13.3 ― 6.7 ― 6.7 6.7 6.7 6.7 ― 6.7 ― 13.3 ― ― ― ―

契約社員･嘱託 28 ― 7.1 3.6 7.1 10.7 7.1 ― ― ― ― 3.6 ― 14.3 ― ― 21.4 7.1 ― 3.6 ― 3.6 10.7 ―

フリーター 42 2.4 2.4 9.5 2.4 2.4 ― ― 2.4 7.1 ― 19.0 2.4 14.3 2.4 4.8 16.7 ― ― 11.9 ― ― ― ―

パートタイマー 390 ― 2.1 4.1 21.5 18.7 6.2 1.8 2.8 2.3 0.5 9.5 4.6 4.1 1.3 1.8 5.1 2.3 0.3 6.4 1.5 ― 2.8 0.3

派   遣 48 ― 14.6 4.2 8.3 10.4 2.1 ― ― ― 2.1 10.4 2.1 8.3 2.1 ― 2.1 10.4 2.1 14.6 4.2 ― 2.1 ―

業務委託 9 ― ― 11.1 22.2 22.2 ― ― ― ― ― ― ― ― ― 11.1 ― 11.1 ― 22.2 ― ― ― ―

２） 最も重要な退職理由（単一回答)

最も重要な退職理由では「勤務条件（勤務時間、休日数、勤務地など）への不満」「結婚」「よりよい仕事や
会社が見つかったから」 「職場の人間関係への不満」などが上位を構成しているが、それぞれ1割程度で特定
の項目に集中する傾向はみられない

男性では「会社の将来性や方向性への不安」が最も高くなる他は全体の傾向とほぼ同じだが、正社員の高年齢
層で「会社の将来性や方向性への不安」や「会社倒産、人員整理・解雇」が高くなる

女性では「結婚」「出産」がそれぞれ15％前後を占め、最も重要な退職理由の２つとなっている。そのほかに
は「勤務条件（勤務時間、休日数、勤務地など）への不満」 「職場の人間関係への不満」 「よりよい仕事や会
社が見つかったから」などが1割程度

Ｑ３４ ．あなたが前の勤務先（現在の勤務先の、直前の勤務先）を退職した理由は何ですか。

またその中で最も重要な理由を１つだけ選び、その番号を下の枠内にお書きください。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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男性の大学卒の最も重要な退職理由は高等学校卒や専修各種学校卒に比べると「会社の将来性や方向性への不
安」「よりよい仕事や会社が見つかったから」が約１６％前後と高め

女性ではいずれの学歴でも「結婚」「出産」が最も重要な退職理由になっているが、大学卒ではその割合がや
や低い

Ｑ３４ ．あなたが前の勤務先（現在の勤務先の、直前の勤務先）を退職した理由は何ですか。

またその中で最も重要な理由を１つだけ選び、その番号を下の枠内にお書きください。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

■ 最も重要な退職理由（単一回答)
(全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％）

ｎ

定
年

契
約
期
間
の
満
了

会
社
倒
産

、
人
員
整
理
・
解
雇

結
婚

出
産

育
児
に
専
念
す
る
た
め

介
護

自
分
の
け
が
や
病
気

賃
金
へ
の
不
満

評
価
へ
の
不
満

勤
務
条
件

（
勤
務
時
間

、
休
日

数

、
勤
務
地
な
ど

）
へ
の
不
満

肉
体
的
に
き
つ
い
仕
事
だ
か
ら

精
神
的
に
き
つ
い
仕
事
だ
か
ら

自
分
の
能
力

、
専
門
性
が
仕
事

に
活
か
せ
な
い
か
ら

仕
事
を
通
じ
て
成
長
感
を
実
感

で
き
な
か

っ
た
か
ら

よ
り
よ
い
仕
事
や
会
社
が
見
つ

か

っ
た
か
ら

会
社
の
将
来
性
や
方
向
性
へ
の

不
安

配
置
転
換
・
出
向
・
転
籍
へ
の

不
満

職
場
の
人
間
関
係
へ
の
不
満

進
学
・
資
格
取
得
の
た
め

独
立
の
た
め

そ
の
他

無
回
答

2008年 全体 1257 0.2 3.0 7.2 9.2 8.3 2.5 0.6 2.6 6.4 1.9 10.1 3.9 5.7 2.3 3.6 9.1 8.0 1.0 9.0 1.3 1.0 2.9 0.2

高等学校卒 533 0.4 3.4 8.3 9.8 9.0 2.3 0.2 2.6 6.6 1.9 11.1 4.5 6.2 1.7 2.4 8.6 6.0 1.3 9.2 0.9 1.1 2.3 0.4

専修各種卒 244 ― 3.3 4.9 9.0 11.1 1.6 1.6 2.5 6.1 0.8 10.2 3.3 6.1 2.9 5.3 7.8 8.2 0.8 7.8 1.6 0.8 4.1 ―

短期大学卒 134 ― 3.7 4.5 17.9 10.4 7.5 1.5 3.0 4.5 1.5 11.9 1.5 2.2 2.2 1.5 6.7 6.7 ― 8.2 1.5 ― 3.0 ―

大学卒 228 ― 2.6 8.8 6.1 3.9 0.9 0.4 3.1 5.7 2.6 6.6 1.3 7.5 3.5 6.6 10.5 13.2 0.9 8.3 2.2 1.3 3.9 ―

男性計 531 0.2 2.8 10.9 ― ― ― 0.2 2.4 10.4 3.4 9.0 4.7 5.3 2.8 5.5 11.7 12.4 1.7 10.7 0.8 1.9 2.8 0.4

高等学校卒 220 0.5 3.2 14.1 ― ― ― ― 3.6 11.4 3.6 10.9 5.9 5.0 0.9 3.6 9.5 10.0 2.3 9.5 0.5 2.7 2.3 0.5

専修各種卒 89 ― 4.5 4.5 ― ― ― ― 2.2 10.1 2.2 12.4 3.4 5.6 5.6 7.9 7.9 12.4 2.2 12.4 1.1 1.1 4.5 ―

短期大学卒 10 ― 10.0 10.0 ― ― ― ― ― 20.0 10.0 10.0 ― ― ― 10.0 ― 20.0 ― 10.0 ― ― ― ―

大学卒 142 ― 1.4 12.0 ― ― ― 0.7 1.4 6.3 2.1 4.9 1.4 6.3 4.2 8.5 15.5 16.9 0.7 10.6 1.4 1.4 4.2 ―

女性計 726 0.1 3.2 4.4 16.0 14.3 4.4 1.0 2.8 3.6 0.8 10.9 3.3 6.1 1.9 2.2 7.3 4.7 0.4 7.7 1.7 0.3 2.9 0.1

高等学校卒 313 0.3 3.5 4.2 16.6 15.3 3.8 0.3 1.9 3.2 0.6 11.2 3.5 7.0 2.2 1.6 8.0 3.2 0.6 8.9 1.3 ― 2.2 0.3

専修各種卒 155 ― 2.6 5.2 14.2 17.4 2.6 2.6 2.6 3.9 ― 9.0 3.2 6.5 1.3 3.9 7.7 5.8 ― 5.2 1.9 0.6 3.9 ―

短期大学卒 124 ― 3.2 4.0 19.4 11.3 8.1 1.6 3.2 3.2 0.8 12.1 1.6 2.4 2.4 0.8 7.3 5.6 ― 8.1 1.6 ― 3.2 ―

大学卒 86 ― 4.7 3.5 16.3 10.5 2.3 ― 5.8 4.7 3.5 9.3 1.2 9.3 2.3 3.5 2.3 7.0 1.2 4.7 3.5 1.2 3.5 ―
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■ 退職の自発性
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ ＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

自
発
的
退
職

（
自
分
の
希

望

、
事
情
で
退
職
し
た

）

非
自
発
的
退
職

（
勤
務
先
の

都
合
で
退
職
し
た

）

無
回
答

ｎ

自
発
的
退
職

（
自
分
の
希

望

、
事
情
で
退
職
し
た

）

非
自
発
的
退
職

（
勤
務
先
の

都
合
で
退
職
し
た

）

無
回
答

2008年 全体 1257 89.7 10.1 0.2 2008年 全体 1257 89.7 10.1 0.2

正社員･正職員 537 90.9 8.8 0.4 高等学校卒 533 87.4 12.4 0.2

　18～24歳 54 98.1 1.9 ― 専修各種卒 244 91.0 9.0 ―

　25～29歳 131 92.4 6.9 0.8 短期大学卒 134 91.8 8.2 ―

　30～34歳 110 91.8 8.2 ― 大学卒 228 90.4 9.2 0.4

　35～39歳 109 90.8 9.2 ― 男性計 531 86.4 13.4 0.2

　40～49歳 84 84.5 15.5 ― 高等学校卒 220 82.7 17.3 ―

　50～59歳 49 87.8 10.2 2.0 専修各種卒 89 87.6 12.4 ―

契約社員･嘱託 68 80.9 19.1 ― 短期大学卒 10 80.0 20.0 ―

フリーター 135 88.1 11.9 ― 大学卒 142 88.7 11.3 ―

パートタイマー 426 90.1 9.6 0.2 女性計 726 92.0 7.7 0.3

派   遣 74 87.8 12.2 ― 高等学校卒 313 90.7 8.9 0.3

業務委託 17 94.1 5.9 ― 専修各種卒 155 92.9 7.1 ―

男性計 531 86.4 13.4 0.2 短期大学卒 124 92.7 7.3 ―

正社員･正職員 328 89.3 10.4 0.3 大学卒 86 93.0 5.8 1.2

　18～24歳 29 96.6 3.4 ―

　25～29歳 76 89.5 9.2 1.3

　30～34歳 74 91.9 8.1 ―

　35～39歳 66 89.4 10.6 ―

　40～49歳 49 83.7 16.3 ―

　50～59歳 34 85.3 14.7 ―

契約社員･嘱託 40 77.5 22.5 ―

フリーター 93 87.1 12.9 ―

パートタイマー 36 66.7 33.3 ―

派   遣 26 84.6 15.4 ―

業務委託 8 100.0 ― ―

女性計 726 92.0 7.7 0.3

正社員･正職員 209 93.3 6.2 0.5

　18～24歳 25 100.0 ― ―

　25～29歳 55 96.4 3.6 ―

　30～34歳 36 91.7 8.3 ―

　35～39歳 43 93.0 7.0 ―

　40～49歳 35 85.7 14.3 ―

　50～59歳 15 93.3 ― 6.7

契約社員･嘱託 28 85.7 14.3 ―

フリーター 42 90.5 9.5 ―

パートタイマー 390 92.3 7.4 0.3

派   遣 48 89.6 10.4 ―

業務委託 9 88.9 11.1 ―

３） 退職の自発性

「自発的退職（自分の希望、事情で退職した）」は退職者のほぼ9割を占める

正社員の８.８％が「非自発的退職（勤務先の都合で退職した）」としているが、年齢があがるに連れてその割
合も高くなる傾向がある

正社員以外の「非自発的退職（勤務先の都合で退職した）」割合は高めで、契約社員で１９.１％、
派遣が１２.２％、フリーター１１.９％となっている

女性のほうが男性よりも「自発的退職（自分の希望、事情で退職した）」の割合が高い

男性では高等学校卒の「非自発的退職（勤務先の都合で退職した） 」は１７.３％と高い

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ３５．あなたの退職は、次の２つのうちではどちらに近いですか。
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■ 現在の会社（仕事）への入職経路
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％）

ｎ

働
き
た
い
会
社
に
直
接
問
い
合

わ
せ

学
校

（
学
生
課

）
の
窓
口
や
掲

示
板

ハ
ロ
ー

ワ
ー

ク

（
職
業
安
定

所

）

民
間
人
材
紹
介
会
社

人
材
派
遣
会
社

有
料
の
求
人
情
報
誌

無
料
の
求
人
情
報
誌
や
タ
ウ
ン

誌 新
聞
の
求
人
広
告

折
り
込
み
チ
ラ
シ

イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト
の
転
職
情
報

サ
イ
ト

企
業
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

携
帯
電
話
の
求
人
サ
イ
ト

家
族
や
友
人
・
知
人
・
縁
故

そ
の
他

無
回
答

2008年 全体 1257 8.0 0.6 9.9 1.6 3.1 2.4 9.1 8.7 10.6 9.0 1.9 1.0 30.5 3.4 0.3

正社員･正職員 537 6.9 0.7 15.6 2.6 2.6 2.6 7.1 6.5 6.0 11.5 2.6 0.6 30.7 3.5 0.4

　18～24歳 54 5.6 5.6 22.2 ― 1.9 1.9 9.3 13.0 3.7 9.3 1.9 ― 24.1 1.9 ―

　25～29歳 131 9.9 0.8 13.0 2.3 3.8 6.1 6.9 4.6 3.8 15.3 6.1 0.8 23.7 2.3 0.8

　30～34歳 110 3.6 ― 11.8 3.6 2.7 1.8 10.9 6.4 6.4 17.3 1.8 ― 27.3 6.4 ―

　35～39歳 109 6.4 ― 15.6 3.7 0.9 0.9 7.3 4.6 5.5 9.2 0.9 0.9 42.2 1.8 ―

　40～49歳 84 7.1 ― 16.7 3.6 3.6 1.2 3.6 3.6 8.3 8.3 2.4 1.2 34.5 4.8 1.2

　50～59歳 49 8.2 ― 22.4 ― 2.0 2.0 2.0 14.3 10.2 2.0 ― ― 32.7 4.1 ―

契約社員･嘱託 68 8.8 ― 8.8 2.9 7.4 ― 8.8 10.3 4.4 8.8 1.5 ― 30.9 7.4 ―

フリーター 135 11.1 ― 4.4 0.7 0.7 2.2 17.8 6.7 5.9 10.4 0.7 3.0 33.3 2.2 0.7

パートタイマー 426 9.6 0.7 6.6 ― 0.5 2.1 9.2 12.7 19.7 3.8 1.2 0.9 29.3 3.5 0.2

派   遣 74 1.4 ― 1.4 4.1 23.0 5.4 8.1 4.1 5.4 18.9 4.1 1.4 23.0 ― ―

業務委託 17 ― ― ― ― ― ― 11.8 5.9 11.8 5.9 ― ― 58.8 5.9 ―

男性計 531 7.2 0.8 13.6 2.4 1.7 3.4 9.0 6.0 4.5 10.2 1.9 1.1 34.1 3.6 0.6

正社員･正職員 328 7.3 0.9 16.8 3.0 1.2 2.7 6.1 5.8 3.7 12.2 2.1 0.6 32.9 4.0 0.6

　18～24歳 29 ― 10.3 17.2 ― 3.4 ― 3.4 13.8 3.4 6.9 3.4 ― 34.5 3.4 ―

　25～29歳 76 10.5 ― 14.5 1.3 1.3 6.6 6.6 3.9 3.9 14.5 5.3 1.3 27.6 1.3 1.3

　30～34歳 74 5.4 ― 14.9 2.7 ― 2.7 12.2 5.4 2.7 17.6 1.4 ― 29.7 5.4 ―

　35～39歳 66 4.5 ― 15.2 6.1 ― 1.5 6.1 6.1 1.5 10.6 ― 1.5 43.9 3.0 ―

　40～49歳 49 10.2 ― 20.4 6.1 2.0 ― 2.0 2.0 4.1 12.2 2.0 ― 30.6 6.1 2.0

　50～59歳 34 11.8 ― 23.5 ― 2.9 2.9 ― 8.8 8.8 2.9 ― ― 32.4 5.9 ―

契約社員･嘱託 40 5.0 ― 7.5 2.5 ― ― 7.5 10.0 5.0 7.5 2.5 ― 45.0 7.5 ―

フリーター 93 10.8 ― 6.5 1.1 1.1 2.2 18.3 6.5 4.3 10.8 ― 1.1 34.4 2.2 1.1

パートタイマー 36 5.6 2.8 22.2 ― ― 8.3 8.3 2.8 16.7 ― 5.6 5.6 22.2 ― ―

派   遣 26 ― ― ― 3.8 15.4 15.4 19.2 3.8 ― 3.8 ― 3.8 34.6 ― ―

業務委託 8 ― ― ― ― ― ― ― 12.5 ― ― ― ― 75.0 12.5 ―

女性計 726 8.5 0.4 7.3 1.0 4.1 1.7 9.2 10.6 15.0 8.1 1.9 0.8 27.8 3.3 0.1

正社員･正職員 209 6.2 0.5 13.9 1.9 4.8 2.4 8.6 7.7 9.6 10.5 3.3 0.5 27.3 2.9 ―

　18～24歳 25 12.0 ― 28.0 ― ― 4.0 16.0 12.0 4.0 12.0 ― ― 12.0 ― ―

　25～29歳 55 9.1 1.8 10.9 3.6 7.3 5.5 7.3 5.5 3.6 16.4 7.3 ― 18.2 3.6 ―

　30～34歳 36 ― ― 5.6 5.6 8.3 ― 8.3 8.3 13.9 16.7 2.8 ― 22.2 8.3 ―

　35～39歳 43 9.3 ― 16.3 ― 2.3 ― 9.3 2.3 11.6 7.0 2.3 ― 39.5 ― ―

　40～49歳 35 2.9 ― 11.4 ― 5.7 2.9 5.7 5.7 14.3 2.9 2.9 2.9 40.0 2.9 ―

　50～59歳 15 ― ― 20.0 ― ― ― 6.7 26.7 13.3 ― ― ― 33.3 ― ―

契約社員･嘱託 28 14.3 ― 10.7 3.6 17.9 ― 10.7 10.7 3.6 10.7 ― ― 10.7 7.1 ―

フリーター 42 11.9 ― ― ― ― 2.4 16.7 7.1 9.5 9.5 2.4 7.1 31.0 2.4 ―

パートタイマー 390 10.0 0.5 5.1 ― 0.5 1.5 9.2 13.6 20.0 4.1 0.8 0.5 30.0 3.8 0.3

派   遣 48 2.1 ― 2.1 4.2 27.1 ― 2.1 4.2 8.3 27.1 6.3 ― 16.7 ― ―

業務委託 9 ― ― ― ― ― ― 22.2 ― 22.2 11.1 ― ― 44.4 ― ―

４） 現在の会社（仕事）への入職経路

現在の会社への入職経路は「家族や友人・知人・縁故」（３０.５％）に集中した以外は、「折り込みチラシ」
「ハローワーク（職業安定所）」 「無料の求人情報誌やタウン誌」 などがそれぞれ10％前後で多様となって
いる

「家族や友人・知人・縁故」を除く情報源は就業形態によって分布が異なり、正社員の若年層は「インター
ネットの転職情報サイト」（１５％前後）、高年齢層は「ハローワーク（職業安定所）」 （２０％前後）が高
い他、フリーターは「無料の求人情報誌やタウン誌」 （１７.８％）、パートが「折り込みチラシ」（１９.
７％）、派遣が「人材派遣会社」（２３.０％）となっている
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大学卒では男女ともに「インターネットの転職情報サイト」の利用が１５％前後と高い。一方、男性の高等学
校卒や専修各種学校卒では「ハローワーク（職業安定所）」の利用が高めとなる

女性では各学歴とも「折り込みチラシ」の利用率が高く、特に短大卒では２１.８％となっている

Ｑ３６．あなたが転職で現在の仕事を探す際に、最終的に決定した転職先、アルバイト先、派遣会社
を見つけた情報源は何ですか。複数のものがあてはまる場合は、最も影響力が大きかったものを１つ
お選びください。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

■ 現在の会社（仕事）への入職経路
(全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％）

ｎ

働
き
た
い
会
社
に
直
接
問
い
合

わ
せ

学
校

（
学
生
課

）
の
窓
口
や
掲

示
板

ハ
ロ
ー

ワ
ー

ク

（
職
業
安
定

所

）

民
間
人
材
紹
介
会
社

人
材
派
遣
会
社

有
料
の
求
人
情
報
誌

無
料
の
求
人
情
報
誌
や
タ
ウ
ン

誌 新
聞
の
求
人
広
告

折
り
込
み
チ
ラ
シ

イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト
の
転
職
情
報

サ
イ
ト

企
業
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

携
帯
電
話
の
求
人
サ
イ
ト

家
族
や
友
人
・
知
人
・
縁
故

そ
の
他

無
回
答

2008年 全体 1257 8.0 0.6 9.9 1.6 3.1 2.4 9.1 8.7 10.6 9.0 1.9 1.0 30.5 3.4 0.3

高等学校卒 533 7.5 0.4 9.0 0.8 1.9 2.6 10.9 11.8 10.3 6.2 0.9 1.1 33.4 2.8 0.4

専修各種卒 244 9.8 1.2 11.5 0.8 2.0 3.7 10.2 5.7 10.2 10.2 2.5 0.8 28.3 2.9 ―

短期大学卒 134 7.5 0.7 11.9 ― 7.5 1.5 4.5 8.2 20.9 7.5 3.0 ― 23.1 3.7 ―

大学卒 228 7.0 0.4 9.2 6.1 5.3 1.8 6.6 5.7 7.9 14.5 3.1 0.4 26.8 4.8 0.4

男性計 531 7.2 0.8 13.6 2.4 1.7 3.4 9.0 6.0 4.5 10.2 1.9 1.1 34.1 3.6 0.6

高等学校卒 220 6.8 0.5 12.3 0.9 2.3 4.5 8.6 8.6 6.4 6.8 1.4 0.9 35.5 4.1 0.5

専修各種卒 89 5.6 2.2 20.2 ― ― 5.6 10.1 3.4 2.2 9.0 3.4 1.1 36.0 1.1 ―

短期大学卒 10 ― ― 20.0 ― ― 10.0 20.0 ― 10.0 10.0 10.0 ― 10.0 10.0 ―

大学卒 142 7.7 0.7 9.9 7.7 2.8 0.7 6.3 4.9 3.5 15.5 1.4 0.7 32.4 4.9 0.7

女性計 726 8.5 0.4 7.3 1.0 4.1 1.7 9.2 10.6 15.0 8.1 1.9 0.8 27.8 3.3 0.1

高等学校卒 313 8.0 0.3 6.7 0.6 1.6 1.3 12.5 14.1 13.1 5.8 0.6 1.3 31.9 1.9 0.3

専修各種卒 155 12.3 0.6 6.5 1.3 3.2 2.6 10.3 7.1 14.8 11.0 1.9 0.6 23.9 3.9 ―

短期大学卒 124 8.1 0.8 11.3 ― 8.1 0.8 3.2 8.9 21.8 7.3 2.4 ― 24.2 3.2 ―

大学卒 86 5.8 ― 8.1 3.5 9.3 3.5 7.0 7.0 15.1 12.8 5.8 ― 17.4 4.7 ―
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■ 転職前業種（大分類）
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％）

ｎ

農
林
漁
業

鉱
業

建
設
業

製
造
業

電
気
・
ガ
ス
・
熱
供
給
・
水
道

業 情
報
通
信
業

運
輸
業

卸
売
・
小
売
業

金
融
・
保
険
業

不
動
産
業

飲
食
店

、
宿
泊
業

医
療
・
福
祉

教
育
・
学
習
支
援

郵
便

サ
ー

ビ
ス
業

公
務

他
に
分
類
さ
れ
な
い
も
の

無
回
答

2008年 全体 1257 0.1 ― 5.4 13.1 0.2 5.5 6.8 18.4 6.1 1.9 12.7 8.5 1.8 0.1 11.7 1.3 6.2 0.2

正社員･正職員 537 0.2 ― 5.8 15.8 0.2 7.4 9.1 13.0 6.5 2.6 10.8 7.8 1.3 ― 13.2 0.7 5.2 0.2

　18～24歳 54 1.9 ― 7.4 9.3 1.9 7.4 11.1 20.4 ― ― 14.8 9.3 ― ― 13.0 ― 3.7 ―

　25～29歳 131 ― ― 3.1 16.0 ― 9.2 12.2 13.0 2.3 2.3 12.2 10.7 1.5 ― 10.7 ― 6.1 0.8

　30～34歳 110 ― ― 2.7 15.5 ― 7.3 10.0 11.8 5.5 4.5 15.5 8.2 1.8 ― 12.7 ― 4.5 ―

　35～39歳 109 ― ― 9.2 16.5 ― 4.6 7.3 15.6 10.1 3.7 7.3 4.6 0.9 ― 13.8 1.8 4.6 ―

　40～49歳 84 ― ― 8.3 19.0 ― 8.3 8.3 8.3 14.3 2.4 1.2 7.1 2.4 ― 15.5 1.2 3.6 ―

　50～59歳 49 ― ― 6.1 16.3 ― 8.2 2.0 10.2 6.1 ― 16.3 6.1 ― ― 16.3 2.0 10.2 ―

契約社員･嘱託 68 ― ― 8.8 22.1 ― 2.9 13.2 17.6 2.9 ― 5.9 4.4 4.4 ― 4.4 5.9 7.4 ―

フリーター 135 ― ― 9.6 6.7 ― 3.0 5.2 24.4 3.0 0.7 23.7 4.4 ― ― 11.1 0.7 7.4 ―

パートタイマー 426 ― ― 2.6 9.4 ― 3.3 4.0 24.2 7.7 2.1 13.6 12.2 2.1 0.2 10.1 1.2 7.0 0.2

派   遣 74 ― ― 6.8 17.6 ― 10.8 5.4 17.6 4.1 ― 8.1 4.1 5.4 ― 13.5 ― 6.8 ―

業務委託 17 ― ― 11.8 17.6 5.9 5.9 ― ― ― ― 11.8 5.9 ― ― 29.4 11.8 ― ―

男性計 531 ― ― 9.0 14.9 0.4 7.3 10.2 16.4 3.0 2.4 11.9 2.4 1.3 ― 13.7 1.3 5.5 0.2

正社員･正職員 328 ― ― 7.3 15.9 0.3 9.1 11.0 12.8 3.7 3.0 10.7 2.4 1.2 ― 16.2 0.6 5.5 0.3

　18～24歳 29 ― ― 10.3 3.4 3.4 13.8 17.2 17.2 ― ― 17.2 6.9 ― ― 10.3 ― ― ―

　25～29歳 76 ― ― 2.6 14.5 ― 11.8 14.5 14.5 ― 2.6 13.2 1.3 1.3 ― 15.8 ― 6.6 1.3

　30～34歳 74 ― ― 4.1 18.9 ― 5.4 10.8 13.5 2.7 5.4 16.2 5.4 2.7 ― 9.5 ― 5.4 ―

　35～39歳 66 ― ― 12.1 13.6 ― 6.1 9.1 15.2 3.0 4.5 7.6 1.5 ― ― 21.2 1.5 4.5 ―

　40～49歳 49 ― ― 10.2 22.4 ― 12.2 10.2 8.2 12.2 2.0 ― ― 2.0 ― 18.4 ― 2.0 ―

　50～59歳 34 ― ― 8.8 17.6 ― 8.8 2.9 5.9 5.9 ― 8.8 ― ― ― 23.5 2.9 14.7 ―

契約社員･嘱託 40 ― ― 12.5 22.5 ― 2.5 17.5 17.5 ― ― 7.5 ― 5.0 ― 2.5 7.5 5.0 ―

フリーター 93 ― ― 12.9 9.7 ― 3.2 6.5 21.5 3.2 1.1 17.2 5.4 ― ― 12.9 1.1 5.4 ―

パートタイマー 36 ― ― 5.6 16.7 ― ― 11.1 30.6 2.8 5.6 13.9 ― ― ― 5.6 ― 8.3 ―

派   遣 26 ― ― 11.5 11.5 ― 15.4 3.8 26.9 ― ― 11.5 ― 3.8 ― 11.5 ― 3.8 ―

業務委託 8 ― ― 25.0 ― 12.5 12.5 ― ― ― ― 12.5 ― ― ― 25.0 12.5 ― ―

女性計 726 0.1 ― 2.8 11.8 ― 4.1 4.4 19.8 8.4 1.5 13.4 12.9 2.2 0.1 10.2 1.2 6.7 0.1

正社員･正職員 209 0.5 ― 3.3 15.8 ― 4.8 6.2 13.4 11.0 1.9 11.0 16.3 1.4 ― 8.6 1.0 4.8 ―

　18～24歳 25 4.0 ― 4.0 16.0 ― ― 4.0 24.0 ― ― 12.0 12.0 ― ― 16.0 ― 8.0 ―

　25～29歳 55 ― ― 3.6 18.2 ― 5.5 9.1 10.9 5.5 1.8 10.9 23.6 1.8 ― 3.6 ― 5.5 ―

　30～34歳 36 ― ― ― 8.3 ― 11.1 8.3 8.3 11.1 2.8 13.9 13.9 ― ― 19.4 ― 2.8 ―

　35～39歳 43 ― ― 4.7 20.9 ― 2.3 4.7 16.3 20.9 2.3 7.0 9.3 2.3 ― 2.3 2.3 4.7 ―

　40～49歳 35 ― ― 5.7 14.3 ― 2.9 5.7 8.6 17.1 2.9 2.9 17.1 2.9 ― 11.4 2.9 5.7 ―

　50～59歳 15 ― ― ― 13.3 ― 6.7 ― 20.0 6.7 ― 33.3 20.0 ― ― ― ― ― ―

契約社員･嘱託 28 ― ― 3.6 21.4 ― 3.6 7.1 17.9 7.1 ― 3.6 10.7 3.6 ― 7.1 3.6 10.7 ―

フリーター 42 ― ― 2.4 ― ― 2.4 2.4 31.0 2.4 ― 38.1 2.4 ― ― 7.1 ― 11.9 ―

パートタイマー 390 ― ― 2.3 8.7 ― 3.6 3.3 23.6 8.2 1.8 13.6 13.3 2.3 0.3 10.5 1.3 6.9 0.3

派   遣 48 ― ― 4.2 20.8 ― 8.3 6.3 12.5 6.3 ― 6.3 6.3 6.3 ― 14.6 ― 8.3 ―

業務委託 9 ― ― ― 33.3 ― ― ― ― ― ― 11.1 11.1 ― ― 33.3 11.1 ― ―

転職前に勤務していた業種の上位は「卸売・小売業」（１８.４％）「製造業」（１３.１％）「飲食店、宿泊
業」（１２.７％）「サービス業」（１１.７％）

男性では女性に比べ「卸売・小売業」（１６.４％）「医療・福祉」（２.４％）の割合が低く、「運輸業」（１
０.２％） 「建設業」（９.０％）などの割合が高い

パートでは「卸売・小売業」が２４.２％と高く、フリーターでは「卸売・小売業」 （２４.４％）の他、「飲食
店、宿泊業」（２３.７％）の割合が高い

派遣では「製造業」（１７.６％）「情報通信業」（１０.８％）の割合が全体よりも高い

３．転職前後の状況と変化

１）勤務先業種
① 転職前業種（大分類）
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■ 転職前業種（大分類）
(全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％）

ｎ

農
林
漁
業

鉱
業

建
設
業

製
造
業

電
気
・
ガ
ス
・
熱
供
給
・
水
道

業 情
報
通
信
業

運
輸
業

卸
売
・
小
売
業

金
融
・
保
険
業

不
動
産
業

飲
食
店

、
宿
泊
業

医
療
・
福
祉

教
育
・
学
習
支
援

郵
便

サ
ー

ビ
ス
業

公
務

他
に
分
類
さ
れ
な
い
も
の

無
回
答

2008年 全体 1257 0.1 ― 5.4 13.1 0.2 5.5 6.8 18.4 6.1 1.9 12.7 8.5 1.8 0.1 11.7 1.3 6.2 0.2

高等学校卒 533 0.2 ― 6.0 11.3 0.2 3.6 7.9 21.4 7.3 1.5 14.4 5.3 0.2 0.2 11.3 1.3 7.9 0.2

専修各種卒 244 ― ― 3.7 11.5 ― 5.7 5.3 18.9 2.5 2.0 11.5 16.8 2.0 ― 14.8 0.4 4.9 ―

短期大学卒 134 ― ― 2.2 14.2 ― 6.0 6.0 18.7 9.0 0.7 5.2 17.9 6.7 ― 6.7 2.2 4.5 ―

大学卒 228 ― ― 4.4 18.0 ― 11.8 4.4 14.5 8.3 3.9 7.9 5.3 3.1 ― 11.4 1.8 5.3 ―

男性計 531 ― ― 9.0 14.9 0.4 7.3 10.2 16.4 3.0 2.4 11.9 2.4 1.3 ― 13.7 1.3 5.5 0.2

高等学校卒 220 ― ― 10.5 13.2 0.5 4.1 14.5 16.4 2.3 0.9 16.8 0.9 ― ― 13.6 1.8 4.5 ―

専修各種卒 89 ― ― 3.4 14.6 ― 11.2 6.7 20.2 2.2 2.2 12.4 4.5 3.4 ― 15.7 ― 3.4 ―

短期大学卒 10 ― ― ― 20.0 ― ― 10.0 30.0 ― ― ― 20.0 ― ― ― 10.0 10.0 ―

大学卒 142 ― ― 5.6 17.6 ― 13.4 2.8 18.3 5.6 5.6 5.6 3.5 2.1 ― 12.7 0.7 6.3 ―

女性計 726 0.1 ― 2.8 11.8 ― 4.1 4.4 19.8 8.4 1.5 13.4 12.9 2.2 0.1 10.2 1.2 6.7 0.1

高等学校卒 313 0.3 ― 2.9 9.9 ― 3.2 3.2 24.9 10.9 1.9 12.8 8.3 0.3 0.3 9.6 1.0 10.2 0.3

専修各種卒 155 ― ― 3.9 9.7 ― 2.6 4.5 18.1 2.6 1.9 11.0 23.9 1.3 ― 14.2 0.6 5.8 ―

短期大学卒 124 ― ― 2.4 13.7 ― 6.5 5.6 17.7 9.7 0.8 5.6 17.7 7.3 ― 7.3 1.6 4.0 ―

大学卒 86 ― ― 2.3 18.6 ― 9.3 7.0 8.1 12.8 1.2 11.6 8.1 4.7 ― 9.3 3.5 3.5 ―

Ｑ３７．前の勤務先（現在の勤務先の、直前の勤務先）の業種は何ですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

専修各種学校卒と短大卒では「医療・福祉」が約１７％と全体よりも高い

男性の大学卒は「情報通信業」（１３.４％）が高く、女性の大学卒では製造業（１８.６％）、「金融・保険
業」（１２.８％）が高い

女性の高等学校卒は「卸売・小売業」が２４.９％と高い
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■ 業種間移動（大分類間）パターン
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ ＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

同
業
種
間
移
動

異
業
種
間
移
動

そ
の
他
・
無
回
答

ｎ

同
業
種
間
移
動

異
業
種
間
移
動

そ
の
他
・
無
回
答

2008年 全体 1257 37.5 49.5 13.0 2008年 全体 1257 37.5 49.5 13.0

正社員･正職員 537 43.8 45.8 10.4 高等学校卒 533 33.6 51.6 14.8

　18～24歳 54 35.2 53.7 11.1 専修各種卒 244 46.3 42.6 11.1

　25～29歳 131 44.3 45.0 10.7 短期大学卒 134 29.1 56.0 14.9

　30～34歳 110 45.5 46.4 8.2 大学卒 228 36.8 52.6 10.5

　35～39歳 109 44.0 48.6 7.3 男性計 531 44.4 44.6 10.9

　40～49歳 84 48.8 42.9 8.3 高等学校卒 220 43.6 45.9 10.5

　50～59歳 49 38.8 36.7 24.5 専修各種卒 89 56.2 37.1 6.7

契約社員･嘱託 68 47.1 35.3 17.6 短期大学卒 10 20.0 60.0 20.0

フリーター 135 33.3 51.1 15.6 大学卒 142 39.4 49.3 11.3

パートタイマー 426 31.0 55.4 13.6 女性計 726 32.4 53.0 14.6

派   遣 74 31.1 48.6 20.3 高等学校卒 313 26.5 55.6 17.9

業務委託 17 23.5 64.7 11.8 専修各種卒 155 40.6 45.8 13.5

男性計 531 44.4 44.6 10.9 短期大学卒 124 29.8 55.6 14.5

正社員･正職員 328 49.1 40.5 10.4 大学卒 86 32.6 58.1 9.3

　18～24歳 29 48.3 44.8 6.9

　25～29歳 76 40.8 46.1 13.2

　30～34歳 74 51.4 40.5 8.1

　35～39歳 66 53.0 42.4 4.5

　40～49歳 49 59.2 34.7 6.1

　50～59歳 34 41.2 29.4 29.4

契約社員･嘱託 40 50.0 37.5 12.5

フリーター 93 30.1 58.1 11.8

パートタイマー 36 36.1 50.0 13.9

派   遣 26 38.5 50.0 11.5

業務委託 8 50.0 50.0 ―

女性計 726 32.4 53.0 14.6

正社員･正職員 209 35.4 54.1 10.5

　18～24歳 25 20.0 64.0 16.0

　25～29歳 55 49.1 43.6 7.3

　30～34歳 36 33.3 58.3 8.3

　35～39歳 43 30.2 58.1 11.6

　40～49歳 35 34.3 54.3 11.4

　50～59歳 15 33.3 53.3 13.3

契約社員･嘱託 28 42.9 32.1 25.0

フリーター 42 40.5 35.7 23.8

パートタイマー 390 30.5 55.9 13.6

派   遣 48 27.1 47.9 25.0

業務委託 9 ― 77.8 22.2

② 業種間移動（大分類間）パターン

転職前後で業種の移動パターンをみると「同業種」への移動は4割弱で、「異業種」への転職者が約半数

正社員では「同業種」への転職と「異業種」への転職がいずれも約４５％とほぼ同じ割合を占めている

契約社員を除いた正社員以外の「同業種」への転職は３割前後であり、正社員に比べると「異業種」への
転職が多い

男性では「同業種」への転職が４４.４％なのに対して、女性では3２.４％にとどまる

男性の大学卒の「異業種」への転職は４９.３％だが、女性は５８.１％と９ポイント近く差がある

Ｑ３７．前の勤務先（現在の勤務先の直前の勤務先）
の業種は何ですか。
Ｑ６．現在の勤務先の業種は何ですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

■ 業種間移動（製造・非製造２分類間）パターン
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者　n=1257＞ ＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

製
造
業
か
ら
製
造
業
へ

非
製
造
業
か
ら
非
製
造
業
へ

製
造
業
か
ら
非
製
造
業
へ

非
製
造
業
か
ら
製
造
業
へ

そ
の
他
・
無
回
答

ｎ

製
造
業
か
ら
製
造
業
へ

非
製
造
業
か
ら
非
製
造
業
へ

製
造
業
か
ら
非
製
造
業
へ

非
製
造
業
か
ら
製
造
業
へ

そ
の
他
・
無
回
答

2008年 全体 1257 7.5 62.8 10.3 6.4 13.0 2008年 全体 1257 7.5 62.8 10.3 6.4 13.0

正社員･正職員 537 10.4 61.8 10.6 6.7 10.4 高等学校卒 533 5.4 62.3 10.5 6.9 14.8

　18～24歳 54 3.7 68.5 11.1 5.6 11.1 専修各種卒 244 7.4 70.5 7.4 3.7 11.1

　25～29歳 131 7.6 63.4 9.9 8.4 10.7 短期大学卒 134 5.2 63.4 10.4 6.0 14.9

　30～34歳 110 10.0 69.1 8.2 4.5 8.2 大学卒 228 9.6 59.6 12.7 7.5 10.5

　35～39歳 109 13.8 56.9 11.9 10.1 7.3 男性計 531 12.6 58.6 10.5 7.3 10.9

　40～49歳 84 15.5 60.7 11.9 3.6 8.3 高等学校卒 220 11.4 60.0 10.9 7.3 10.5

　50～59歳 49 10.2 46.9 12.2 6.1 24.5 専修各種卒 89 11.2 73.0 6.7 2.2 6.7

契約社員･嘱託 68 17.6 50.0 10.3 4.4 17.6 短期大学卒 10 ― 50.0 20.0 10.0 20.0

フリーター 135 4.4 62.2 11.9 5.9 15.6 大学卒 142 12.7 56.3 10.6 9.2 11.3

パートタイマー 426 2.6 68.8 9.2 5.9 13.6 女性計 726 3.7 66.0 10.1 5.6 14.6

派   遣 74 9.5 50.0 9.5 10.8 20.3 高等学校卒 313 1.3 63.9 10.2 6.7 17.9

業務委託 17 11.8 58.8 17.6 ― 11.8 専修各種卒 155 5.2 69.0 7.7 4.5 13.5

男性計 531 12.6 58.6 10.5 7.3 10.9 短期大学卒 124 5.6 64.5 9.7 5.6 14.5

正社員･正職員 328 12.8 59.8 9.8 7.3 10.4 大学卒 86 4.7 65.1 16.3 4.7 9.3

　18～24歳 29 3.4 72.4 6.9 10.3 6.9

　25～29歳 76 5.3 60.5 10.5 10.5 13.2

　30～34歳 74 13.5 63.5 9.5 5.4 8.1

　35～39歳 66 18.2 60.6 7.6 9.1 4.5

　40～49歳 49 20.4 59.2 12.2 2.0 6.1

　50～59歳 34 14.7 38.2 11.8 5.9 29.4

契約社員･嘱託 40 17.5 52.5 12.5 5.0 12.5

フリーター 93 6.5 58.1 16.1 7.5 11.8

パートタイマー 36 13.9 58.3 8.3 5.6 13.9

派   遣 26 19.2 50.0 3.8 15.4 11.5

業務委託 8 25.0 75.0 ― ― ―

女性計 726 3.7 66.0 10.1 5.6 14.6

正社員･正職員 209 6.7 65.1 12.0 5.7 10.5

　18～24歳 25 4.0 64.0 16.0 ― 16.0

　25～29歳 55 10.9 67.3 9.1 5.5 7.3

　30～34歳 36 2.8 80.6 5.6 2.8 8.3

　35～39歳 43 7.0 51.2 18.6 11.6 11.6

　40～49歳 35 8.6 62.9 11.4 5.7 11.4

　50～59歳 15 ― 66.7 13.3 6.7 13.3

契約社員･嘱託 28 17.9 46.4 7.1 3.6 25.0

フリーター 42 ― 71.4 2.4 2.4 23.8

パートタイマー 390 1.5 69.7 9.2 5.9 13.6

派   遣 48 4.2 50.0 12.5 8.3 25.0

業務委託 9 ― 44.4 33.3 ― 22.2

③ 業種間移動（製造・非製造２分類間）パターン

「非製造業から製造業」よりも「製造業から非製造業」に転職したものが多く、非製造業への流入超過

男性では「製造業から製造業」が１２.６％と女性に比べると高く、男性の契約社員や派遣では２割近くになる

Ｑ３７．前の勤務先（現在の勤務先の直前の勤務先）
の業種は何ですか。
Ｑ６．現在の勤務先の業種は何ですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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PartPartⅣⅣ ワーキングパーソンの転職行動実態ワーキングパーソンの転職行動実態

■ 転職前勤務先の従業員規模
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ ＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

９
人
以
下

１
０
～

９
９
人

１
０
０
～

９
９
９
人

１
０
０
０
人
以
上

公
務

無
回
答

ｎ

９
人
以
下

１
０
～

９
９
人

１
０
０
～

９
９
９
人

１
０
０
０
人
以
上

公
務

無
回
答

2008年 全体 1257 15.4 39.6 25.6 16.7 1.3 1.4 2008年 全体 1257 15.4 39.6 25.6 16.7 1.3 1.4

正社員･正職員 537 13.8 40.4 26.6 17.5 0.7 0.9 高等学校卒 533 17.3 39.2 26.1 14.6 1.3 1.5

　18～24歳 54 25.9 33.3 24.1 14.8 ― 1.9 専修各種卒 244 18.0 36.1 28.7 15.2 0.4 1.6

　25～29歳 131 14.5 38.9 26.7 16.8 ― 3.1 短期大学卒 134 7.5 38.1 31.3 19.4 2.2 1.5

　30～34歳 110 10.0 41.8 30.0 18.2 ― ― 大学卒 228 9.2 36.8 26.3 25.0 1.8 0.9

　35～39歳 109 15.6 39.4 23.9 19.3 1.8 ― 男性計 531 16.2 41.2 26.0 14.3 1.3 0.9

　40～49歳 84 11.9 45.2 26.2 15.5 1.2 ― 高等学校卒 220 17.7 43.6 25.9 9.5 1.8 1.4

　50～59歳 49 6.1 42.9 28.6 20.4 2.0 ― 専修各種卒 89 13.5 36.0 34.8 15.7 ― ―

契約社員･嘱託 68 13.2 39.7 25.0 14.7 5.9 1.5 短期大学卒 10 ― 50.0 40.0 ― 10.0 ―

フリーター 135 23.0 47.4 19.3 8.9 0.7 0.7 大学卒 142 12.0 35.9 27.5 23.2 0.7 0.7

パートタイマー 426 16.2 37.8 25.8 17.4 1.2 1.6 女性計 726 14.9 38.4 25.3 18.5 1.2 1.7

派   遣 74 10.8 36.5 25.7 23.0 ― 4.1 高等学校卒 313 16.9 36.1 26.2 18.2 1.0 1.6

業務委託 17 17.6 11.8 41.2 17.6 11.8 ― 専修各種卒 155 20.6 36.1 25.2 14.8 0.6 2.6

男性計 531 16.2 41.2 26.0 14.3 1.3 0.9 短期大学卒 124 8.1 37.1 30.6 21.0 1.6 1.6

正社員･正職員 328 14.9 40.2 26.8 16.5 0.6 0.9 大学卒 86 4.7 38.4 24.4 27.9 3.5 1.2

　18～24歳 29 27.6 27.6 24.1 17.2 ― 3.4

　25～29歳 76 15.8 34.2 28.9 18.4 ― 2.6

　30～34歳 74 9.5 45.9 29.7 14.9 ― ―

　35～39歳 66 18.2 40.9 24.2 15.2 1.5 ―

　40～49歳 49 14.3 46.9 24.5 14.3 ― ―

　50～59歳 34 8.8 41.2 26.5 20.6 2.9 ―

契約社員･嘱託 40 15.0 40.0 27.5 10.0 7.5 ―

フリーター 93 20.4 49.5 20.4 8.6 1.1 ―

パートタイマー 36 22.2 27.8 30.6 19.4 ― ―

派   遣 26 7.7 50.0 23.1 11.5 ― 7.7

業務委託 8 25.0 25.0 37.5 ― 12.5 ―

女性計 726 14.9 38.4 25.3 18.5 1.2 1.7

正社員･正職員 209 12.0 40.7 26.3 19.1 1.0 1.0

　18～24歳 25 24.0 40.0 24.0 12.0 ― ―

　25～29歳 55 12.7 45.5 23.6 14.5 ― 3.6

　30～34歳 36 11.1 33.3 30.6 25.0 ― ―

　35～39歳 43 11.6 37.2 23.3 25.6 2.3 ―

　40～49歳 35 8.6 42.9 28.6 17.1 2.9 ―

　50～59歳 15 ― 46.7 33.3 20.0 ― ―

契約社員･嘱託 28 10.7 39.3 21.4 21.4 3.6 3.6

フリーター 42 28.6 42.9 16.7 9.5 ― 2.4

パートタイマー 390 15.6 38.7 25.4 17.2 1.3 1.8

派   遣 48 12.5 29.2 27.1 29.2 ― 2.1

業務委託 9 11.1 ― 44.4 33.3 11.1 ―

２）勤務先規模
① 転職前勤務先の従業員規模

転職前勤務先の規模は「１０～９９人」が最も多く、１００人未満の合計では５５.０％を占める

100人以上規模に勤務していた派遣は４８.７％を占め、比較的大規模勤務先からの転職者が多い

フリーターは１００人未満の勤務先が７割以上を占めており、小規模勤務先からの転職者が多い

大学卒では４人に１人が「１０００人以上」の勤務先からの転職者となる

Ｑ３８．前の勤務先（現在の勤務先の、直前の勤務
先）の従業員数（常用雇用のアルバイト・パートを
含む人数）は会社全体でどれくらいですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

■ 規模間移動（中分類間移動）パターン
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ ＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

同
規
模
間
移
動

小
規
模
へ
の
移
動

大
規
模
へ
の
移
動

そ
の
他
・
無
回
答

ｎ

同
規
模
間
移
動

小
規
模
へ
の
移
動

大
規
模
へ
の
移
動

そ
の
他
・
無
回
答

2008年 全体 1257 23.8 40.1 31.3 4.9 2008年 全体 1257 23.8 40.1 31.3 4.9

正社員･正職員 537 23.3 36.5 37.2 3.0 高等学校卒 533 26.5 37.7 31.5 4.3

　18～24歳 54 25.9 40.7 31.5 1.9 専修各種卒 244 19.3 48.0 28.3 4.5

　25～29歳 131 18.3 38.2 38.2 5.3 短期大学卒 134 17.9 39.6 35.1 7.5

　30～34歳 110 25.5 31.8 40.9 1.8 大学卒 228 18.0 42.5 34.2 5.3

　35～39歳 109 23.9 36.7 37.6 1.8 男性計 531 23.5 38.4 34.3 3.8

　40～49歳 84 23.8 33.3 40.5 2.4 高等学校卒 220 26.8 32.7 35.9 4.5

　50～59歳 49 26.5 42.9 26.5 4.1 専修各種卒 89 13.5 55.1 30.3 1.1

契約社員･嘱託 68 17.6 44.1 29.4 8.8 短期大学卒 10 20.0 30.0 40.0 10.0

フリーター 135 36.3 35.6 26.7 1.5 大学卒 142 18.3 39.4 38.7 3.5

パートタイマー 426 23.5 45.8 24.2 6.6 女性計 726 24.0 41.3 29.1 5.6

派   遣 74 13.5 37.8 39.2 9.5 高等学校卒 313 26.2 41.2 28.4 4.2

業務委託 17 17.6 41.2 29.4 11.8 専修各種卒 155 22.6 43.9 27.1 6.5

男性計 531 23.5 38.4 34.3 3.8 短期大学卒 124 17.7 40.3 34.7 7.3

正社員･正職員 328 20.7 36.3 39.6 3.4 大学卒 86 17.4 47.7 26.7 8.1

　18～24歳 29 17.2 41.4 37.9 3.4

　25～29歳 76 18.4 36.8 39.5 5.3

　30～34歳 74 20.3 35.1 41.9 2.7

　35～39歳 66 19.7 39.4 39.4 1.5

　40～49歳 49 26.5 30.6 40.8 2.0

　50～59歳 34 23.5 35.3 35.3 5.9

契約社員･嘱託 40 12.5 55.0 25.0 7.5

フリーター 93 34.4 38.7 25.8 1.1

パートタイマー 36 30.6 47.2 22.2 ―

派   遣 26 26.9 23.1 34.6 15.4

業務委託 8 25.0 50.0 12.5 12.5

女性計 726 24.0 41.3 29.1 5.6

正社員･正職員 209 27.3 36.8 33.5 2.4

　18～24歳 25 36.0 40.0 24.0 ―

　25～29歳 55 18.2 40.0 36.4 5.5

　30～34歳 36 36.1 25.0 38.9 ―

　35～39歳 43 30.2 32.6 34.9 2.3

　40～49歳 35 20.0 37.1 40.0 2.9

　50～59歳 15 33.3 60.0 6.7 ―

契約社員･嘱託 28 25.0 28.6 35.7 10.7

フリーター 42 40.5 28.6 28.6 2.4

パートタイマー 390 22.8 45.6 24.4 7.2

派   遣 48 6.3 45.8 41.7 6.3

業務委託 9 11.1 33.3 44.4 11.1

②規模間移動（中分類間移動）パターン

転職前よりも小規模な勤務先に転職したワーキングパーソンは４０.１％で大規模勤務先への転職は３１.３％

正社員と派遣では転職前よりも小規模な勤務先に転職した者と大規模な勤務先に転職した者がそれぞれ３７％
前後でほぼ同率

フリーター、パートの約７割は転職前と同規模、あるいは小規模に転職し、大規模への転職は２５％前後

転職前より小規模な勤務先に転職している割合は女性の大学卒では４７.７％であるのに対して男性は３９.４％
と差があり、反対に、大規模勤務先への転職は男性の３８.７％に対して女性は２６.７％となる

Ｑ３８．前の勤務先（現在の勤務先の、直前の勤務先）の従
業員数（常用雇用のアルバイト・パートを含む人数）は会社
全体でどれくらいですか。
Ｑ７．現在の勤務先の従業員数（常用雇用のアルバイト・パ
ートを含む人数）は会社全体でどれくらいですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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PartPartⅣⅣ ワーキングパーソンの転職行動実態ワーキングパーソンの転職行動実態

■ 転職前の１週間労働日数
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者 n＝1257＞ （単一回答：％） ＜直近2年以内転職経験者 n＝1257＞ （単一回答：％）

ｎ

１
日

２
日

３
日

４
日

５
日

６
日

７
日

無
回
答

平
均

（
日

）

ｎ

１
日

２
日

３
日

４
日

５
日

６
日

７
日

無
回
答

平
均

（
日

）

2008年 全体 1257 0.2 1.2 4.7 7.8 60.2 24.7 1.0 0.2 5.1 2008年 全体 1257 0.2 1.2 4.7 7.8 60.2 24.7 1.0 0.2 5.1

正社員･正職員 537 0.2 ― 2.2 3.5 61.3 31.3 1.3 0.2 5.3 高等学校卒 533 0.4 1.7 6.0 8.4 58.2 23.8 1.3 0.2 5.0

　18～24歳 54 ― ― 3.7 5.6 59.3 29.6 1.9 ― 5.2 専修各種卒 244 ― 0.4 2.9 9.4 55.3 30.3 1.6 ― 5.2

　25～29歳 131 ― ― 1.5 2.3 63.4 30.5 1.5 0.8 5.3 短期大学卒 134 ― 1.5 6.0 10.4 71.6 10.4 ― ― 4.8

　30～34歳 110 ― ― ― 5.5 59.1 34.5 0.9 ― 5.3 大学卒 228 ― 0.9 1.3 2.6 70.6 23.7 0.4 0.4 5.2

　35～39歳 109 0.9 ― 3.7 2.8 65.1 27.5 ― ― 5.1 男性計 531 0.2 0.9 2.6 2.6 56.5 35.4 1.5 0.2 5.3

　40～49歳 84 ― ― 3.6 3.6 57.1 32.1 3.6 ― 5.3 高等学校卒 220 0.5 1.8 3.6 3.2 51.8 37.3 1.8 ― 5.2

　50～59歳 49 ― ― 2.0 2.0 61.2 34.7 ― ― 5.3 専修各種卒 89 ― ― ― 3.4 55.1 39.3 2.2 ― 5.4

契約社員･嘱託 68 ― 1.5 2.9 4.4 66.2 23.5 1.5 ― 5.1 短期大学卒 10 ― ― ― 10.0 60.0 30.0 ― ― 5.2

フリーター 135 ― 3.0 7.4 11.9 47.4 28.9 0.7 0.7 4.9 大学卒 142 ― 0.7 1.4 1.4 69.7 26.1 0.7 ― 5.2

パートタイマー 426 0.2 1.9 7.7 12.4 61.3 16.0 0.2 0.2 4.8 女性計 726 0.1 1.4 6.2 11.6 62.9 16.8 0.7 0.3 4.9

派   遣 74 ― 1.4 2.7 9.5 68.9 13.5 4.1 ― 5.0 高等学校卒 313 0.3 1.6 7.7 12.1 62.6 14.4 1.0 0.3 4.8

業務委託 17 ― 5.9 ― ― 41.2 52.9 ― ― 5.4 専修各種卒 155 ― 0.6 4.5 12.9 55.5 25.2 1.3 ― 5.0

男性計 531 0.2 0.9 2.6 2.6 56.5 35.4 1.5 0.2 5.3 短期大学卒 124 ― 1.6 6.5 10.5 72.6 8.9 ― ― 4.8

正社員･正職員 328 0.3 ― 0.9 1.8 57.0 38.4 1.2 0.3 5.4 大学卒 86 ― 1.2 1.2 4.7 72.1 19.8 ― 1.2 5.1

　18～24歳 29 ― ― ― 6.9 55.2 37.9 ― ― 5.3

　25～29歳 76 ― ― 1.3 ― 55.3 40.8 1.3 1.3 5.4

　30～34歳 74 ― ― ― 4.1 52.7 41.9 1.4 ― 5.4

　35～39歳 66 1.5 ― ― 1.5 62.1 34.8 ― ― 5.3

　40～49歳 49 ― ― 2.0 ― 57.1 36.7 4.1 ― 5.4

　50～59歳 34 ― ― 2.9 ― 61.8 35.3 ― ― 5.3

契約社員･嘱託 40 ― 2.5 ― 2.5 60.0 32.5 2.5 ― 5.3

フリーター 93 ― 3.2 9.7 5.4 48.4 32.3 1.1 ― 5.0

パートタイマー 36 ― 2.8 ― 2.8 66.7 27.8 ― ― 5.2

派   遣 26 ― ― 7.7 3.8 69.2 11.5 7.7 ― 5.1

業務委託 8 ― ― ― ― 25.0 75.0 ― ― 5.8

女性計 726 0.1 1.4 6.2 11.6 62.9 16.8 0.7 0.3 4.9

正社員･正職員 209 ― ― 4.3 6.2 67.9 20.1 1.4 ― 5.1

　18～24歳 25 ― ― 8.0 4.0 64.0 20.0 4.0 ― 5.1

　25～29歳 55 ― ― 1.8 5.5 74.5 16.4 1.8 ― 5.1

　30～34歳 36 ― ― ― 8.3 72.2 19.4 ― ― 5.1

　35～39歳 43 ― ― 9.3 4.7 69.8 16.3 ― ― 4.9

　40～49歳 35 ― ― 5.7 8.6 57.1 25.7 2.9 ― 5.1

　50～59歳 15 ― ― ― 6.7 60.0 33.3 ― ― 5.3

契約社員･嘱託 28 ― ― 7.1 7.1 75.0 10.7 ― ― 4.9

フリーター 42 ― 2.4 2.4 26.2 45.2 21.4 ― 2.4 4.8

パートタイマー 390 0.3 1.8 8.5 13.3 60.8 14.9 0.3 0.3 4.8

派   遣 48 ― 2.1 ― 12.5 68.8 14.6 2.1 ― 5.0

業務委託 9 ― 11.1 ― ― 55.6 33.3 ― ― 5.0

３）労働時間
①転職前の１週間労働日数

転職前の週労働日数は「5日」が６０.２％で最も多く、平均は５.１日

男性の平均週労働日数は5.３日で、女性の４.９日を０.４日上回る

女性の６２.９％が 「5日」なのに対して男性は５６.５％で、週６日労働が３５.４％と高め

大学卒や短大卒では「5日」の割合が他の学歴よりも高く、７割を占める

Ｑ３９．前の勤務先（現在の勤務先の、直前の勤務先）での、
１週間の労働日数は何日でしたか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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■ 転職前の週労働時間
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％）
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０
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０
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３
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４
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５
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～

５
５
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６
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０
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７
０
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７
０
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３
５
時
間
未
満
・
計

３
５
時
間
以
上
・
計

平
均

（
時
間

）

2008年 全体 1257 1.0 5.6 11.4 5.6 13.3 22.1 11.3 11.0 2.5 8.8 7.1 0.3 23.5 76.1 42.0

正社員･正職員 537 0.4 2.0 3.7 2.6 11.5 22.9 13.2 12.3 2.8 15.5 12.7 0.4 8.8 90.9 48.5

　18～24歳 54 ― 5.6 3.7 5.6 7.4 35.2 9.3 3.7 3.7 9.3 16.7 ― 14.8 85.2 46.8

　25～29歳 131 ― ― 2.3 3.1 9.9 24.4 11.5 11.5 3.1 16.8 16.8 0.8 5.3 93.9 51.8

　30～34歳 110 0.9 2.7 3.6 1.8 8.2 25.5 11.8 13.6 3.6 15.5 11.8 0.9 9.1 90.0 48.1

　35～39歳 109 0.9 2.8 4.6 2.8 11.9 15.6 11.9 15.6 3.7 22.0 8.3 ― 11.0 89.0 47.6

　40～49歳 84 ― 2.4 3.6 1.2 19.0 19.0 15.5 15.5 ― 13.1 10.7 ― 7.1 92.9 46.5

　50～59歳 49 ― ― 6.1 2.0 14.3 22.4 24.5 8.2 2.0 8.2 12.2 ― 8.2 91.8 47.4

契約社員･嘱託 68 ― 4.4 5.9 2.9 17.6 27.9 14.7 10.3 1.5 11.8 2.9 ― 13.2 86.8 42.8

フリーター 135 0.7 5.2 14.8 10.4 12.6 17.0 8.9 18.5 1.5 4.4 5.2 0.7 31.1 68.1 40.3

パートタイマー 426 1.6 11.5 21.8 7.5 14.1 22.8 8.9 6.3 1.6 2.1 1.4 0.2 42.5 57.3 34.0

派   遣 74 1.4 1.4 6.8 9.5 17.6 21.6 8.1 16.2 6.8 6.8 4.1 ― 18.9 81.1 42.3

業務委託 17 5.9 ― 5.9 5.9 17.6 ― 29.4 5.9 11.8 ― 17.6 ― 17.6 82.4 45.5

男性計 531 0.6 2.1 3.4 3.4 7.3 20.5 13.6 15.8 2.8 17.9 12.2 0.4 9.4 90.2 49.3

正社員･正職員 328 0.3 1.2 0.9 1.2 4.3 19.5 14.3 14.6 3.0 23.5 16.5 0.6 3.7 95.7 53.0

　18～24歳 29 ― 3.4 3.4 6.9 3.4 34.5 6.9 3.4 3.4 17.2 17.2 ― 13.8 86.2 49.0

　25～29歳 76 ― ― 1.3 1.3 5.3 14.5 15.8 10.5 1.3 26.3 22.4 1.3 2.6 96.1 56.8

　30～34歳 74 1.4 4.1 ― ― 2.7 25.7 13.5 12.2 4.1 20.3 14.9 1.4 5.4 93.2 50.7

　35～39歳 66 ― ― 1.5 ― 4.5 10.6 10.6 21.2 6.1 33.3 12.1 ― 1.5 98.5 54.2

　40～49歳 49 ― ― ― 2.0 4.1 16.3 16.3 24.5 ― 22.4 14.3 ― 2.0 98.0 52.2

　50～59歳 34 ― ― ― ― 5.9 26.5 23.5 11.8 2.9 11.8 17.6 ― ― 100.0 52.2

契約社員･嘱託 40 ― 2.5 ― 2.5 10.0 27.5 20.0 15.0 2.5 15.0 5.0 ― 5.0 95.0 46.8

フリーター 93 ― 4.3 11.8 8.6 11.8 15.1 11.8 22.6 2.2 5.4 6.5 ― 24.7 75.3 42.6

パートタイマー 36 2.8 5.6 2.8 5.6 16.7 38.9 5.6 8.3 ― 13.9 ― ― 16.7 83.3 40.4

派   遣 26 3.8 ― 11.5 11.5 11.5 23.1 3.8 19.2 3.8 7.7 3.8 ― 26.9 73.1 40.5

業務委託 8 ― ― ― ― 12.5 ― 37.5 12.5 12.5 ― 25.0 ― ― 100.0 53.8

女性計 726 1.2 8.3 17.2 7.2 17.6 23.3 9.6 7.4 2.3 2.2 3.3 0.3 33.9 65.8 36.6

正社員･正職員 209 0.5 3.3 8.1 4.8 23.0 28.2 11.5 8.6 2.4 2.9 6.7 ― 16.7 83.3 41.4

　18～24歳 25 ― 8.0 4.0 4.0 12.0 36.0 12.0 4.0 4.0 ― 16.0 ― 16.0 84.0 44.2

　25～29歳 55 ― ― 3.6 5.5 16.4 38.2 5.5 12.7 5.5 3.6 9.1 ― 9.1 90.9 45.0

　30～34歳 36 ― ― 11.1 5.6 19.4 25.0 8.3 16.7 2.8 5.6 5.6 ― 16.7 83.3 43.0

　35～39歳 43 2.3 7.0 9.3 7.0 23.3 23.3 14.0 7.0 ― 4.7 2.3 ― 25.6 74.4 37.5

　40～49歳 35 ― 5.7 8.6 ― 40.0 22.9 14.3 2.9 ― ― 5.7 ― 14.3 85.7 38.6

　50～59歳 15 ― ― 20.0 6.7 33.3 13.3 26.7 ― ― ― ― ― 26.7 73.3 36.7

契約社員･嘱託 28 ― 7.1 14.3 3.6 28.6 28.6 7.1 3.6 ― 7.1 ― ― 25.0 75.0 37.1

フリーター 42 2.4 7.1 21.4 14.3 14.3 21.4 2.4 9.5 ― 2.4 2.4 2.4 45.2 52.4 35.2

パートタイマー 390 1.5 12.1 23.6 7.7 13.8 21.3 9.2 6.2 1.8 1.0 1.5 0.3 44.9 54.9 33.4

派   遣 48 ― 2.1 4.2 8.3 20.8 20.8 10.4 14.6 8.3 6.3 4.2 ― 14.6 85.4 43.3

業務委託 9 11.1 ― 11.1 11.1 22.2 ― 22.2 ― 11.1 ― 11.1 ― 33.3 66.7 38.1

②転職前の週労働時間

転職前の週労働時間（含むサービス残業）が「３５時間未満・計」のワーキングパーソンは約2割、平均は
４２.０時間

女性では３人に１人が「３５時間未満」の労働で、平均は３６.６時間

正社員の転職前の週労働時間の平均は4８.５時間だが、男性正社員の平均は5３.０時間

女性のフリーター、パートの約４割が「３５時間未満」で、「３５時間以上」のフルタイムは約半数

Ｑ３９．前の勤務先（現在の勤務先の、直前の勤務先）での、１週間の労働日数は何日でしたか。
また、１週間の平均的労働時間はどれくらいでしたか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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Ｑ３９．前の勤務先（現在の勤務先の、直前の勤務先）での、１週間の労働日数は何日でしたか。
また、１週間の平均的労働時間はどれくらいでしたか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

女性の大学卒では「３５時間以上・計」は８４.９％と女性の他の就業形態に比べて高い

■ 転職前の週労働時間
(全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％）
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間

）

2008年 全体 1257 1.0 5.6 11.4 5.6 13.3 22.1 11.3 11.0 2.5 8.8 7.1 0.3 23.5 76.1 42.0

高等学校卒 533 1.3 6.8 13.3 8.1 15.0 21.4 11.4 7.7 2.3 6.4 6.0 0.4 29.5 70.2 39.5

専修各種卒 244 0.4 4.9 10.7 4.5 11.5 20.1 9.4 14.3 3.3 12.3 8.6 ― 20.5 79.5 44.5

短期大学卒 134 2.2 9.0 14.2 4.5 14.9 32.1 7.5 9.0 2.2 2.2 2.2 ― 29.9 70.1 36.8

大学卒 228 0.4 2.2 3.1 3.1 9.6 24.6 15.4 15.8 3.1 11.4 11.0 0.4 8.8 90.8 47.3

男性計 531 0.6 2.1 3.4 3.4 7.3 20.5 13.6 15.8 2.8 17.9 12.2 0.4 9.4 90.2 49.3

高等学校卒 220 0.9 3.6 3.6 6.4 9.1 22.7 12.7 10.9 4.5 13.6 11.4 0.5 14.5 85.0 46.6

専修各種卒 89 1.1 ― 3.4 ― 2.2 18.0 11.2 21.3 1.1 27.0 14.6 ― 4.5 95.5 53.4

短期大学卒 10 ― ― ― 10.0 ― 20.0 20.0 20.0 ― 10.0 20.0 ― 10.0 90.0 51.8

大学卒 142 ― 2.1 1.4 2.1 4.9 23.2 15.5 19.7 2.1 16.2 12.7 ― 5.6 94.4 49.9

女性計 726 1.2 8.3 17.2 7.2 17.6 23.3 9.6 7.4 2.3 2.2 3.3 0.3 33.9 65.8 36.6

高等学校卒 313 1.6 8.9 20.1 9.3 19.2 20.4 10.5 5.4 0.6 1.3 2.2 0.3 39.9 59.7 34.5

専修各種卒 155 ― 7.7 14.8 7.1 16.8 21.3 8.4 10.3 4.5 3.9 5.2 ― 29.7 70.3 39.4

短期大学卒 124 2.4 9.7 15.3 4.0 16.1 33.1 6.5 8.1 2.4 1.6 0.8 ― 31.5 68.5 35.6

大学卒 86 1.2 2.3 5.8 4.7 17.4 26.7 15.1 9.3 4.7 3.5 8.1 1.2 14.0 84.9 43.0
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■ 転職前職種（大分類）
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％）

ｎ
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ー
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備
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関
連
職

運
輸
・
通
信
関
連
職

生
産
工
程
・
労
務
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理
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事
務
職

営
業
職

専
門
職
・
技
術
職

分
類
不
能
の
職
業

無
回
答

2008年 全体 1257 24.9 0.6 0.1 3.9 7.8 2.9 32.1 6.1 17.0 3.8 0.7

正社員･正職員 537 19.6 0.6 0.2 6.3 7.1 5.0 26.1 9.9 22.0 2.6 0.7

　18～24歳 54 27.8 ― 1.9 9.3 7.4 1.9 25.9 ― 22.2 3.7 ―

　25～29歳 131 18.3 ― ― 9.2 7.6 1.5 25.2 7.6 28.2 0.8 1.5

　30～34歳 110 23.6 0.9 ― 6.4 7.3 1.8 19.1 12.7 24.5 3.6 ―

　35～39歳 109 17.4 0.9 ― 3.7 8.3 6.4 33.9 12.8 13.8 1.8 0.9

　40～49歳 84 9.5 ― ― 4.8 4.8 10.7 29.8 15.5 20.2 3.6 1.2

　50～59歳 49 26.5 2.0 ― 4.1 6.1 12.2 20.4 4.1 20.4 4.1 ―

契約社員･嘱託 68 19.1 1.5 ― 7.4 13.2 1.5 26.5 4.4 17.6 8.8 ―

フリーター 135 44.4 1.5 ― 2.2 11.9 2.2 21.5 2.2 11.1 3.0 ―

パートタイマー 426 27.2 0.5 ― 1.4 5.9 1.2 41.8 3.5 13.1 4.5 0.9

派   遣 74 18.9 ― ― 1.4 10.8 1.4 45.9 4.1 13.5 4.1 ―

業務委託 17 29.4 ― ― ― 11.8 ― 23.5 ― 17.6 11.8 5.9

男性計 531 25.2 1.1 ― 8.3 11.5 5.8 16.2 9.6 18.5 3.2 0.6

正社員･正職員 328 20.7 0.9 ― 10.1 7.9 7.6 14.9 12.8 21.6 2.4 0.9

　18～24歳 29 27.6 ― ― 17.2 10.3 ― 13.8 ― 27.6 3.4 ―

　25～29歳 76 21.1 ― ― 14.5 7.9 2.6 15.8 10.5 23.7 1.3 2.6

　30～34歳 74 24.3 1.4 ― 9.5 8.1 1.4 12.2 16.2 24.3 2.7 ―

　35～39歳 66 22.7 1.5 ― 6.1 9.1 10.6 19.7 15.2 13.6 ― 1.5

　40～49歳 49 8.2 ― ― 8.2 6.1 18.4 12.2 20.4 22.4 4.1 ―

　50～59歳 34 20.6 2.9 ― 5.9 5.9 17.6 14.7 5.9 20.6 5.9 ―

契約社員･嘱託 40 22.5 2.5 ― 10.0 15.0 2.5 12.5 5.0 17.5 12.5 ―

フリーター 93 40.9 1.1 ― 3.2 17.2 2.2 17.2 3.2 11.8 3.2 ―

パートタイマー 36 19.4 2.8 ― 8.3 16.7 5.6 30.6 8.3 8.3 ― ―

派   遣 26 34.6 ― ― 3.8 23.1 3.8 15.4 3.8 15.4 ― ―

業務委託 8 37.5 ― ― ― 12.5 ― 12.5 ― 25.0 12.5 ―

女性計 726 24.7 0.3 0.1 0.7 5.1 0.8 43.7 3.6 16.0 4.3 0.8

正社員･正職員 209 17.7 ― 0.5 0.5 5.7 1.0 43.5 5.3 22.5 2.9 0.5

　18～24歳 25 28.0 ― 4.0 ― 4.0 4.0 40.0 ― 16.0 4.0 ―

　25～29歳 55 14.5 ― ― 1.8 7.3 ― 38.2 3.6 34.5 ― ―

　30～34歳 36 22.2 ― ― ― 5.6 2.8 33.3 5.6 25.0 5.6 ―

　35～39歳 43 9.3 ― ― ― 7.0 ― 55.8 9.3 14.0 4.7 ―

　40～49歳 35 11.4 ― ― ― 2.9 ― 54.3 8.6 17.1 2.9 2.9

　50～59歳 15 40.0 ― ― ― 6.7 ― 33.3 ― 20.0 ― ―

契約社員･嘱託 28 14.3 ― ― 3.6 10.7 ― 46.4 3.6 17.9 3.6 ―

フリーター 42 52.4 2.4 ― ― ― 2.4 31.0 ― 9.5 2.4 ―

パートタイマー 390 27.9 0.3 ― 0.8 4.9 0.8 42.8 3.1 13.6 4.9 1.0

派   遣 48 10.4 ― ― ― 4.2 ― 62.5 4.2 12.5 6.3 ―

業務委託 9 22.2 ― ― ― 11.1 ― 33.3 ― 11.1 11.1 11.1

４）就業職種
① 転職前職種（大分類）

転職前職種は「事務職」３２.１％を最大に「サービス職」と「専門職・技術職」とがそれぞれ約2割を占め、3
職種で7割を超える

女性の「事務職」の割合は４３.７％に及ぶ

男性は女性に比べると「運輸・通信関連職」「生産工程・労務職」「管理職」が５～８ポイント近く多い

フリーターでは「サービス職」、パート、派遣では「事務職」の占める割合が４割となる

Ｑ４０．前の勤務先（現在の勤務先の、直前の勤務先）での職種は何でしたか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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専修各種学校卒では他の学歴に比べ「サービス職」と「専門職・技術職」に就いていた割合がいずれも３割弱
と高い

男性大学卒では「営業職」「管理職」の割合が他の学歴に比べると高い

Ｑ４０．前の勤務先（現在の勤務先の、直前の勤務先）での職種は何でしたか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

■ 転職前職種（大分類）
(全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％）

ｎ

サ
ー

ビ
ス
職

保
安
・
警
備
職

農
林
漁
業
関
連
職

運
輸
・
通
信
関
連
職

生
産
工
程
・
労
務
職

管
理
職

事
務
職

営
業
職

専
門
職
・
技
術
職

分
類
不
能
の
職
業

無
回
答

2008年 全体 1257 24.9 0.6 0.1 3.9 7.8 2.9 32.1 6.1 17.0 3.8 0.7

高等学校卒 533 26.8 0.8 0.2 5.6 10.1 0.6 34.3 6.2 10.5 4.3 0.6

専修各種卒 244 28.7 0.4 ― 3.3 4.5 2.0 25.4 4.5 28.7 2.0 0.4

短期大学卒 134 14.2 0.7 ― 0.7 3.0 3.0 51.5 2.2 20.9 2.2 1.5

大学卒 228 13.6 0.4 ― 1.3 2.6 9.2 35.1 12.7 20.2 4.4 0.4

男性計 531 25.2 1.1 ― 8.3 11.5 5.8 16.2 9.6 18.5 3.2 0.6

高等学校卒 220 30.9 1.4 ― 13.2 15.0 1.4 16.4 6.8 12.3 2.7 ―

専修各種卒 89 28.1 ― ― 6.7 5.6 3.4 14.6 10.1 31.5 ― ―

短期大学卒 10 10.0 10.0 ― ― 10.0 10.0 10.0 10.0 40.0 ― ―

大学卒 142 13.4 0.7 ― 2.1 3.5 14.1 23.9 17.6 19.7 4.2 0.7

女性計 726 24.7 0.3 0.1 0.7 5.1 0.8 43.7 3.6 16.0 4.3 0.8

高等学校卒 313 24.0 0.3 0.3 0.3 6.7 ― 47.0 5.8 9.3 5.4 1.0

専修各種卒 155 29.0 0.6 ― 1.3 3.9 1.3 31.6 1.3 27.1 3.2 0.6

短期大学卒 124 14.5 ― ― 0.8 2.4 2.4 54.8 1.6 19.4 2.4 1.6

大学卒 86 14.0 ― ― ― 1.2 1.2 53.5 4.7 20.9 4.7 ―
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■ 転職直後職種（大分類）
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％）

ｎ

サ
ー

ビ
ス
職

保
安
・
警
備
職

農
林
漁
業
関
連
職

運
輸
・
通
信
関
連
職

生
産
工
程
・
労
務
職

管
理
職

事
務
職

営
業
職

専
門
職
・
技
術
職

分
類
不
能
の
職
業

無
回
答

2008年 全体 1257 23.5 0.9 0.1 5.9 8.1 2.4 29.8 6.4 18.1 4.2 0.7

正社員･正職員 537 15.6 1.3 0.2 8.0 5.0 4.3 24.2 12.8 24.8 3.0 0.7

　18～24歳 54 16.7 ― 1.9 11.1 1.9 ― 38.9 9.3 13.0 7.4 ―

　25～29歳 131 17.6 1.5 ― 11.5 3.8 2.3 19.1 9.9 30.5 2.3 1.5

　30～34歳 110 20.0 0.9 ― 8.2 5.5 1.8 22.7 10.0 29.1 1.8 ―

　35～39歳 109 12.8 0.9 ― 2.8 9.2 3.7 27.5 17.4 21.1 3.7 0.9

　40～49歳 84 9.5 ― ― 8.3 3.6 10.7 22.6 19.0 23.8 1.2 1.2

　50～59歳 49 16.3 6.1 ― 6.1 4.1 10.2 20.4 10.2 22.4 4.1 ―

契約社員･嘱託 68 17.6 ― ― 14.7 13.2 1.5 23.5 2.9 17.6 8.8 ―

フリーター 135 44.4 0.7 ― 5.2 11.1 ― 21.5 1.5 10.4 5.2 ―

パートタイマー 426 29.8 0.7 ― 1.6 8.9 0.7 38.0 1.2 13.1 4.9 0.9

派   遣 74 14.9 ― ― 2.7 14.9 4.1 48.6 1.4 10.8 2.7 ―

業務委託 17 5.9 ― ― 29.4 11.8 ― 11.8 5.9 23.5 5.9 5.9

男性計 531 23.5 1.9 ― 11.9 10.5 4.9 13.6 9.0 20.2 4.0 0.6

正社員･正職員 328 18.6 2.1 ― 12.8 6.1 6.7 12.8 12.8 23.8 3.4 0.9

　18～24歳 29 20.7 ― ― 20.7 3.4 ― 13.8 13.8 17.2 10.3 ―

　25～29歳 76 19.7 2.6 ― 18.4 3.9 2.6 5.3 13.2 27.6 3.9 2.6

　30～34歳 74 25.7 1.4 ― 12.2 5.4 2.7 13.5 9.5 28.4 1.4 ―

　35～39歳 66 19.7 1.5 ― 4.5 12.1 6.1 16.7 15.2 19.7 3.0 1.5

　40～49歳 49 8.2 ― ― 14.3 4.1 18.4 12.2 16.3 26.5 ― ―

　50～59歳 34 11.8 8.8 ― 8.8 5.9 14.7 20.6 8.8 14.7 5.9 ―

契約社員･嘱託 40 22.5 ― ― 22.5 15.0 ― 2.5 5.0 20.0 12.5 ―

フリーター 93 39.8 1.1 ― 7.5 16.1 ― 19.4 2.2 10.8 3.2 ―

パートタイマー 36 25.0 5.6 ― 5.6 19.4 2.8 19.4 5.6 13.9 2.8 ―

派   遣 26 30.8 ― ― 3.8 23.1 11.5 15.4 ― 15.4 ― ―

業務委託 8 12.5 ― ― 25.0 25.0 ― ― ― 25.0 12.5 ―

女性計 726 23.4 0.1 0.1 1.5 6.3 0.6 41.7 4.4 16.5 4.4 0.8

正社員･正職員 209 11.0 ― 0.5 0.5 3.3 0.5 42.1 12.9 26.3 2.4 0.5

　18～24歳 25 12.0 ― 4.0 ― ― ― 68.0 4.0 8.0 4.0 ―

　25～29歳 55 14.5 ― ― 1.8 3.6 1.8 38.2 5.5 34.5 ― ―

　30～34歳 36 8.3 ― ― ― 5.6 ― 41.7 11.1 30.6 2.8 ―

　35～39歳 43 2.3 ― ― ― 4.7 ― 44.2 20.9 23.3 4.7 ―

　40～49歳 35 11.4 ― ― ― 2.9 ― 37.1 22.9 20.0 2.9 2.9

　50～59歳 15 26.7 ― ― ― ― ― 20.0 13.3 40.0 ― ―

契約社員･嘱託 28 10.7 ― ― 3.6 10.7 3.6 53.6 ― 14.3 3.6 ―

フリーター 42 54.8 ― ― ― ― ― 26.2 ― 9.5 9.5 ―

パートタイマー 390 30.3 0.3 ― 1.3 7.9 0.5 39.7 0.8 13.1 5.1 1.0

派   遣 48 6.3 ― ― 2.1 10.4 ― 66.7 2.1 8.3 4.2 ―

業務委託 9 ― ― ― 33.3 ― ― 22.2 11.1 22.2 ― 11.1

② 転職直後職種（大分類）

転職直後の職種の構成比は転職前と比べて劇的な変化はないが、全体では「事務職」がやや減少している

男性では「事務職」が３ポイント程度減少し 、「運輸・通信関連職」が転職前の構成比よりも３ポイント
増えている

Ｑ４０．現在の勤務先に転職した直後の職種は何でしたか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。



142

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute
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短大卒では転職前よりも「事務職」が６ポイント減少し、大学卒では「専門職・技術職」が７ポイント増えて
いる

Ｑ４０．現在の勤務先に転職した直後の職種は何でしたか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

■ 転職直後職種（大分類）
(全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％）

ｎ

サ
ー

ビ
ス
職

保
安
・
警
備
職

農
林
漁
業
関
連
職

運
輸
・
通
信
関
連
職

生
産
工
程
・
労
務
職

管
理
職

事
務
職

営
業
職

専
門
職
・
技
術
職

分
類
不
能
の
職
業

無
回
答

2008年 全体 1257 23.5 0.9 0.1 5.9 8.1 2.4 29.8 6.4 18.1 4.2 0.7

高等学校卒 533 26.1 0.9 0.2 7.9 9.4 0.9 31.7 6.9 10.7 4.7 0.6

専修各種卒 244 29.9 0.4 ― 3.3 4.9 0.8 25.4 4.5 26.2 3.7 0.8

短期大学卒 134 14.9 0.7 ― 2.2 4.5 1.5 45.5 6.7 18.7 4.5 0.7

大学卒 228 12.3 0.9 ― 3.9 5.3 7.9 28.9 9.6 27.6 3.1 0.4

男性計 531 23.5 1.9 ― 11.9 10.5 4.9 13.6 9.0 20.2 4.0 0.6

高等学校卒 220 27.7 2.3 ― 17.7 12.3 0.9 14.1 9.5 10.9 4.5 ―

専修各種卒 89 33.7 1.1 ― 7.9 6.7 2.2 12.4 7.9 25.8 2.2 ―

短期大学卒 10 20.0 10.0 ― 10.0 ― 10.0 ― 20.0 30.0 ― ―

大学卒 142 13.4 0.7 ― 5.6 5.6 12.7 16.2 12.7 30.3 2.1 0.7

女性計 726 23.4 0.1 0.1 1.5 6.3 0.6 41.7 4.4 16.5 4.4 0.8

高等学校卒 313 24.9 ― 0.3 1.0 7.3 1.0 44.1 5.1 10.5 4.8 1.0

専修各種卒 155 27.7 ― ― 0.6 3.9 ― 32.9 2.6 26.5 4.5 1.3

短期大学卒 124 14.5 ― ― 1.6 4.8 0.8 49.2 5.6 17.7 4.8 0.8

大学卒 86 10.5 1.2 ― 1.2 4.7 ― 50.0 4.7 23.3 4.7 ―



143

PartPartⅣⅣ ワーキングパーソンの転職行動実態ワーキングパーソンの転職行動実態

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

■ 職種間移動（中分類）／職種移動パターン
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％） ＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％）

ｎ

同
職
種
間
移
動

異
職
種
間
移
動

そ
の
他
・
無
回
答

同
業
種
内
で
同
職
種
移
動

同
業
種
内
で
異
職
種
移
動

異
業
種
間
で
同
職
種
移
動

異
業
種
間
で
異
職
種
移
動

そ
の
他
・
無
回
答

ｎ

同
職
種
間
移
動

異
職
種
間
移
動

そ
の
他
・
無
回
答

同
業
種
内
で
同
職
種
移
動

同
業
種
内
で
異
職
種
移
動

異
業
種
間
で
同
職
種
移
動

異
業
種
間
で
異
職
種
移
動

そ
の
他
・
無
回
答

2008年 全体 1257 44.9 48.0 7.1 24.4 2.0 17.0 39.2 17.3 2008年 全体 1257 44.9 48.0 7.1 24.4 2.0 17.0 39.2 17.3

正社員･正職員 537 50.7 44.3 5.0 30.7 2.2 16.9 36.5 13.6 高等学校卒 533 40.9 51.4 7.7 18.6 2.1 18.4 41.5 19.5

　18～24歳 54 31.5 61.1 7.4 16.7 3.7 11.1 51.9 16.7 専修各種卒 244 50.0 44.7 5.3 32.8 2.0 15.2 36.1 13.9

　25～29歳 131 46.6 48.9 4.6 32.8 1.5 10.7 42.0 13.0 短期大学卒 134 44.0 49.3 6.7 21.6 1.5 17.2 41.0 18.7

　30～34歳 110 56.4 40.0 3.6 32.7 1.8 21.8 33.6 10.0 大学卒 228 47.8 46.1 6.1 27.2 1.8 17.5 39.5 14.0

　35～39歳 109 50.5 44.0 5.5 32.1 1.8 18.3 35.8 11.9 男性計 531 50.3 43.7 6.0 30.3 2.4 16.2 36.9 14.1

　40～49歳 84 58.3 36.9 4.8 35.7 2.4 19.0 31.0 11.9 高等学校卒 220 48.6 45.9 5.5 27.3 2.7 17.3 39.5 13.2

　50～59歳 49 57.1 36.7 6.1 24.5 4.1 22.4 22.4 26.5 専修各種卒 89 57.3 40.4 2.2 40.4 3.4 15.7 32.6 7.9

契約社員･嘱託 68 44.1 45.6 10.3 29.4 1.5 13.2 32.4 23.5 短期大学卒 10 40.0 60.0 ― 20.0 ― 10.0 50.0 20.0

フリーター 135 39.3 54.1 6.7 23.7 3.7 8.9 44.4 19.3 大学卒 142 52.8 41.5 5.6 28.9 1.4 20.4 35.9 13.4

パートタイマー 426 39.2 51.4 9.4 17.4 1.4 19.0 43.0 19.2 女性計 726 41.0 51.1 7.9 20.1 1.7 17.6 40.9 19.7

派   遣 74 55.4 40.5 4.1 18.9 1.4 28.4 28.4 23.0 高等学校卒 313 35.5 55.3 9.3 12.5 1.6 19.2 42.8 24.0

業務委託 17 11.8 70.6 17.6 11.8 ― ― 64.7 23.5 専修各種卒 155 45.8 47.1 7.1 28.4 1.3 14.8 38.1 17.4

男性計 531 50.3 43.7 6.0 30.3 2.4 16.2 36.9 14.1 短期大学卒 124 44.4 48.4 7.3 21.8 1.6 17.7 40.3 18.5

正社員･正職員 328 55.2 39.0 5.8 34.5 2.4 17.7 32.0 13.4 大学卒 86 39.5 53.5 7.0 24.4 2.3 12.8 45.3 15.1

　18～24歳 29 31.0 58.6 10.3 24.1 3.4 3.4 55.2 13.8

　25～29歳 76 42.1 50.0 7.9 26.3 2.6 13.2 40.8 17.1

　30～34歳 74 60.8 36.5 2.7 37.8 2.7 21.6 29.7 8.1

　35～39歳 66 54.5 40.9 4.5 40.9 ― 13.6 36.4 9.1

　40～49歳 49 75.5 20.4 4.1 46.9 2.0 24.5 18.4 8.2

　50～59歳 34 64.7 26.5 8.8 23.5 5.9 29.4 8.8 32.4

契約社員･嘱託 40 37.5 47.5 15.0 27.5 2.5 10.0 40.0 20.0

フリーター 93 37.6 57.0 5.4 22.6 4.3 8.6 49.5 15.1

パートタイマー 36 50.0 47.2 2.8 22.2 ― 22.2 41.7 13.9

派   遣 26 61.5 38.5 ― 23.1 ― 30.8 34.6 11.5

業務委託 8 25.0 62.5 12.5 25.0 ― ― 62.5 12.5

女性計 726 41.0 51.1 7.9 20.1 1.7 17.6 40.9 19.7

正社員･正職員 209 43.5 52.6 3.8 24.9 1.9 15.8 43.5 13.9

　18～24歳 25 32.0 64.0 4.0 8.0 4.0 20.0 48.0 20.0

　25～29歳 55 52.7 47.3 ― 41.8 ― 7.3 43.6 7.3

　30～34歳 36 47.2 47.2 5.6 22.2 ― 22.2 41.7 13.9

　35～39歳 43 44.2 48.8 7.0 18.6 4.7 25.6 34.9 16.3

　40～49歳 35 34.3 60.0 5.7 20.0 2.9 11.4 48.6 17.1

　50～59歳 15 40.0 60.0 ― 26.7 ― 6.7 53.3 13.3

契約社員･嘱託 28 53.6 42.9 3.6 32.1 ― 17.9 21.4 28.6

フリーター 42 42.9 47.6 9.5 26.2 2.4 9.5 33.3 28.6

パートタイマー 390 38.2 51.8 10.0 16.9 1.5 18.7 43.1 19.7

派   遣 48 52.1 41.7 6.3 16.7 2.1 27.1 25.0 29.2

業務委託 9 ― 77.8 22.2 ― ― ― 66.7 33.3

職種間移動 業種×職種パターン 職種間移動 業種×職種パターン

③ 職種間移動（中分類）／職種移動パターン

転職前後の職種移動のパターンを探ると、「異職種」で転職した人が４８.０％で、「同職種」での転職（４４.
９％）よりやや多い

正社員、派遣は「同職種」で転職した者が過半数に達しているが、それ以外の就業形態では４割程度に
とどまり、「職種」変更をともなう転職が多い

Ｑ４０．前の勤務先（現在の勤務先の、直前の勤務先）での
職種と、現在の勤務先に転職した直後の職種は何でしたか。

転職前後の職種に業種を加えた変化パターンでは、「異業種間で異職種」が最も多く約4割を占める

正社員、契約社員では「同業種内で同職種」が３割程度で、「異業種間で異職種」とほぼ同水準にある

派遣では２８.４％が「異業種間で同職種」で、 「異業種間で異職種」と同じ割合

「同業種内で同職種」への転職割合は男性の専修各種学校卒にやや多い

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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■ 転職前勤務先の就業形態
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％） ＜直近2年以内転職経験者　n＝1257＞ （単一回答：％）

n

正
社
員
・
正
職
員

契
約
社
員
・
嘱
託

フ
リ
ー

タ
ー

（
社
会
人
ア
ル
バ

イ
タ
ー

）

パ
ー

ト
タ
イ
マ
ー

派
遣

業
務
委
託

（
一
社
専
属

）

業
務
委
託

（
複
数
社
と
契
約

）

自
営
業
・
家
族
従
業

無
回
答

n

正
社
員
・
正
職
員

契
約
社
員
・
嘱
託

フ
リ
ー

タ
ー

（
社
会
人
ア
ル
バ

イ
タ
ー

）

パ
ー

ト
タ
イ
マ
ー

派
遣

業
務
委
託

（
一
社
専
属

）

業
務
委
託

（
複
数
社
と
契
約

）

自
営
業
・
家
族
従
業

無
回
答

2008年 全体 1257 51.6 6.9 12.5 19.6 6.7 0.2 0.3 1.0 1.1 2008年 全体 1257 51.6 6.9 12.5 19.6 6.7 0.2 0.3 1.0 1.1

正社員･正職員 537 72.3 5.8 5.4 8.6 5.8 0.4 0.4 0.6 0.9 高等学校卒 533 44.1 6.2 14.1 26.1 6.0 0.4 0.4 1.5 1.3

　18～24歳 54 63.0 3.7 14.8 11.1 7.4 ― ― ― ― 専修各種卒 244 55.3 6.1 11.1 19.7 5.7 0.4 0.4 0.4 0.8

　25～29歳 131 68.7 9.9 8.4 5.3 6.1 ― ― ― 1.5 短期大学卒 134 49.3 10.4 5.2 17.9 15.7 ― ― 1.5 ―

　30～34歳 110 74.5 4.5 7.3 4.5 7.3 ― 0.9 ― 0.9 大学卒 228 74.6 7.9 6.6 4.4 5.7 ― ― 0.9 ―

　35～39歳 109 75.2 5.5 0.9 11.0 4.6 0.9 ― ― 1.8 男性計 531 66.5 6.2 16.0 3.8 4.5 0.2 0.6 1.1 1.1

　40～49歳 84 73.8 3.6 ― 11.9 6.0 1.2 1.2 2.4 ― 高等学校卒 220 58.2 5.5 20.9 5.0 5.9 0.5 0.9 2.3 0.9

　50～59歳 49 77.6 4.1 2.0 12.2 2.0 ― ― 2.0 ― 専修各種卒 89 73.0 5.6 14.6 2.2 2.2 ― ― 1.1 1.1

契約社員･嘱託 68 41.2 25.0 11.8 8.8 10.3 ― ― 1.5 1.5 短期大学卒 10 50.0 30.0 ― 10.0 10.0 ― ― ― ―

フリーター 135 27.4 4.4 57.8 4.4 4.4 ― ― 0.7 0.7 大学卒 142 83.8 4.9 5.6 1.4 4.2 ― ― ― ―

パートタイマー 426 38.0 5.6 6.6 42.7 4.0 ― 0.2 1.4 1.4 女性計 726 40.8 7.4 9.9 31.1 8.3 0.3 0.1 1.0 1.1

派   遣 74 36.5 12.2 17.6 4.1 29.7 ― ― ― ― 高等学校卒 313 34.2 6.7 9.3 40.9 6.1 0.3 ― 1.0 1.6

業務委託 17 41.2 ― 5.9 17.6 5.9 5.9 5.9 11.8 5.9 専修各種卒 155 45.2 6.5 9.0 29.7 7.7 0.6 0.6 ― 0.6

男性計 531 66.5 6.2 16.0 3.8 4.5 0.2 0.6 1.1 1.1 短期大学卒 124 49.2 8.9 5.6 18.5 16.1 ― ― 1.6 ―

正社員･正職員 328 82.9 4.6 4.3 2.1 3.4 ― 0.6 0.9 1.2 大学卒 86 59.3 12.8 8.1 9.3 8.1 ― ― 2.3 ―

　18～24歳 29 79.3 ― 6.9 10.3 3.4 ― ― ― ―

　25～29歳 76 76.3 11.8 6.6 2.6 1.3 ― ― ― 1.3

　30～34歳 74 82.4 4.1 6.8 ― 4.1 ― 1.4 ― 1.4

　35～39歳 66 87.9 3.0 1.5 ― 4.5 ― ― ― 3.0

　40～49歳 49 87.8 2.0 ― ― 4.1 ― 2.0 4.1 ―

　50～59歳 34 85.3 ― 2.9 5.9 2.9 ― ― 2.9 ―

契約社員･嘱託 40 52.5 22.5 15.0 ― 7.5 ― ― ― 2.5

フリーター 93 31.2 4.3 57.0 2.2 3.2 ― ― 1.1 1.1

パートタイマー 36 52.8 5.6 11.1 30.6 ― ― ― ― ―

派   遣 26 30.8 11.5 30.8 ― 26.9 ― ― ― ―

業務委託 8 50.0 ― ― ― ― 12.5 12.5 25.0 ―

女性計 726 40.8 7.4 9.9 31.1 8.3 0.3 0.1 1.0 1.1

正社員･正職員 209 55.5 7.7 7.2 18.7 9.6 1.0 ― ― 0.5

　18～24歳 25 44.0 8.0 24.0 12.0 12.0 ― ― ― ―

　25～29歳 55 58.2 7.3 10.9 9.1 12.7 ― ― ― 1.8

　30～34歳 36 58.3 5.6 8.3 13.9 13.9 ― ― ― ―

　35～39歳 43 55.8 9.3 ― 27.9 4.7 2.3 ― ― ―

　40～49歳 35 54.3 5.7 ― 28.6 8.6 2.9 ― ― ―

　50～59歳 15 60.0 13.3 ― 26.7 ― ― ― ― ―

契約社員･嘱託 28 25.0 28.6 7.1 21.4 14.3 ― ― 3.6 ―

フリーター 42 19.0 4.8 59.5 9.5 7.1 ― ― ― ―

パートタイマー 390 36.7 5.6 6.2 43.8 4.4 ― 0.3 1.5 1.5

派   遣 48 39.6 12.5 10.4 6.3 31.3 ― ― ― ―

業務委託 9 33.3 ― 11.1 33.3 11.1 ― ― ― 11.1

５） 転職前勤務先の就業形態

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ４１． 前の勤務先（現在の勤務先の、直前の勤務先）
の働き方は次のどれにあてはまりますか。

転職前の就業形態としては約半数を「正社員・正職員」が占めているが、男性と女性で差があり、男性の６割
の前職が「正社員・正職員」なのに対して、女性は４割

男性正社員の８２.９％は前職でも「正社員・正職員」だが、女性正社員で前職「正社員・正職員」は５５.５％
にとどまる

フリーターとパートは前職が「正社員・正職員」である割合が２～４割弱で、半数近くが同じ就業形態からの
転職となっている
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６）年収
①転職前年収

転職前年収の平均は２７５.３万円であるが、男性では３７８.４万円、女性では１９８.６万円と１８０万円近い
差

正社員全体の転職前後の年収の平均は３５０万円前後で大きな変化はないが、２０代までの若年層では増加して
いるが、５０代では５６２.０万円から４７０.０万円と大きくダウンしている

正社員以外では転職前に比べると、いずれの形態でも転職後の年収がダウンしている。なかでもパートの年収は
１９３.０万円から10５.７万円に９０万円近く減少しており、落ち込みの幅が大きい

※転職2年後年収はn=887で転職前と転職1年後の年収とはベースが異なる

■ 転職前年収
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜直近2年以内転職経験者＆転職前後年収記入有り＆０円を除く　n＝1074＞

（単一回答：％）

ｎ

５
０
万
円
未
満

５
０
～

１
０
０
万
円
未
満

１
０
０
～

２
０
０
万
円
未
満

２
０
０
～

３
０
０
万
円
未
満

３
０
０
～

４
０
０
万
円
未
満

４
０
０
～

５
０
０
万
円
未
満

５
０
０
～

６
０
０
万
円
未
満

６
０
０
～

７
０
０
万
円
未
満

７
０
０
～

８
０
０
万
円
未
満

８
０
０
～

９
０
０
万
円
未
満

９
０
０
～

１
０
０
０
万
円
未

満 １
０
０
０
～

１
２
０
０
万
円

未
満

１
２
０
０
万
円
以
上

転
職
前
年
収

平
均

（
万
円

）

転
職
1
年
後
年
収

平
均

（
万
円

）

《
参
考

》
転
職
2
年
後
年
収

平
均

（
万
円

）
※

転
職
1
年
後
年
収
ﾏ
ｲ
ﾅ
ｽ

転
職
前
年
収

増
減

（
万
円

）

2008年 全体 1074 2.4 11.4 21.7 26.1 18.9 8.1 4.0 3.5 1.4 1.0 0.4 0.6 0.6 275.3 234.6 252.7 -40.7

正社員･正職員 469 0.2 4.1 13.0 27.5 23.2 13.2 7.2 5.1 2.1 1.7 0.6 0.6 1.3 354.1 350.5 374.7 -3.6

　18～24歳 42 ― 9.5 33.3 40.5 11.9 4.8 ― ― ― ― ― ― ― 208.5 235.9 251.2 27.4

　25～29歳 119 0.8 4.2 13.4 38.7 28.6 10.1 2.5 0.8 ― ― ― 0.8 ― 276.4 297.5 324.1 21.1

　30～34歳 98 ― 2.0 8.2 27.6 31.6 15.3 9.2 4.1 1.0 1.0 ― ― ― 341.1 343.9 357.5 2.8

　35～39歳 92 ― 5.4 10.9 19.6 19.6 16.3 14.1 8.7 2.2 2.2 ― ― 1.1 379.4 358.0 392.7 -21.4

　40～49歳 76 ― 2.6 13.2 18.4 18.4 14.5 9.2 7.9 7.9 1.3 3.9 1.3 1.3 427.4 429.9 462.0 2.5

　50～59歳 42 ― 2.4 7.1 16.7 16.7 16.7 4.8 11.9 2.4 9.5 ― 2.4 9.5 562.0 470.0 496.3 -92.0

契約社員･嘱託 55 ― 7.3 20.0 30.9 20.0 5.5 3.6 5.5 ― 1.8 1.8 3.6 ― 310.8 269.9 282.9 -40.9

フリーター 117 2.6 12.0 39.3 24.8 15.4 1.7 0.9 0.9 0.9 1.7 ― ― ― 203.5 165.0 185.2 -38.5

パートタイマー 358 5.3 22.9 27.9 21.5 13.7 4.7 0.8 2.0 0.8 ― ― 0.3 ― 193.0 105.7 114.6 -87.3

派   遣 62 3.2 1.6 24.2 38.7 21.0 3.2 4.8 3.2 ― ― ― ― ― 255.3 210.4 224.3 -44.9

業務委託 13 7.7 15.4 ― 30.8 23.1 7.7 ― 7.7 7.7 ― ― ― ― 286.3 197.5 218.2 -88.8

男性計 458 0.9 2.4 12.7 22.5 24.2 14.4 7.9 6.3 2.8 2.4 0.9 1.3 1.3 378.4 342.8 372.0 -35.6

正社員･正職員 284 ― 1.1 4.9 18.7 27.1 19.0 10.9 7.7 3.5 2.8 1.1 1.1 2.1 435.3 422.0 452.7 -13.3

　18～24歳 20 ― 5.0 25.0 40.0 20.0 10.0 ― ― ― ― ― ― ― 244.3 267.6 285.6 23.3

　25～29歳 67 ― 3.0 7.5 32.8 34.3 14.9 4.5 1.5 ― ― ― 1.5 ― 312.1 325.5 365.9 13.4

　30～34歳 66 ― ― 4.5 24.2 33.3 18.2 10.6 6.1 1.5 1.5 ― ― ― 372.7 383.2 400.3 10.5

　35～39歳 57 ― ― ― 7.0 26.3 22.8 21.1 14.0 3.5 3.5 ― ― 1.8 485.2 440.2 477.9 -45.0

　40～49歳 45 ― ― ― 6.7 17.8 24.4 15.6 8.9 13.3 2.2 6.7 2.2 2.2 558.4 561.2 600.1 2.8

　50～59歳 29 ― ― 3.4 ― 17.2 20.7 6.9 17.2 3.4 13.8 ― 3.4 13.8 705.4 588.2 636.4 -117.2

契約社員･嘱託 32 ― ― 12.5 28.1 21.9 9.4 6.3 9.4 ― 3.1 3.1 6.3 ― 397.8 306.5 336.8 -91.3

フリーター 82 2.4 8.5 31.7 29.3 19.5 2.4 1.2 1.2 1.2 2.4 ― ― ― 230.0 176.2 194.5 -53.8

パートタイマー 34 ― 2.9 26.5 29.4 17.6 14.7 ― 2.9 2.9 ― ― 2.9 ― 302.7 194.6 222.0 -108.1

派   遣 21 9.5 ― 23.8 28.6 19.0 4.8 9.5 4.8 ― ― ― ― ― 266.0 211.2 252.9 -54.8

業務委託 5 ― ― ― 20.0 20.0 20.0 ― 20.0 20.0 ― ― ― ― 446.0 364.0 384.0 -82.0

女性計 616 3.6 18.0 28.4 28.7 14.9 3.4 1.1 1.5 0.3 ― ― ― ― 198.6 154.2 165.3 -44.4

正社員･正職員 185 0.5 8.6 25.4 41.1 17.3 4.3 1.6 1.1 ― ― ― ― ― 229.4 240.6 256.2 11.2

　18～24歳 22 ― 13.6 40.9 40.9 4.5 ― ― ― ― ― ― ― ― 176.0 207.0 218.7 31.0

　25～29歳 52 1.9 5.8 21.2 46.2 21.2 3.8 ― ― ― ― ― ― ― 230.5 261.5 275.1 31.0

　30～34歳 32 ― 6.3 15.6 34.4 28.1 9.4 6.3 ― ― ― ― ― ― 275.9 262.7 267.5 -13.2

　35～39歳 35 ― 14.3 28.6 40.0 8.6 5.7 2.9 ― ― ― ― ― ― 206.9 224.3 238.0 17.4

　40～49歳 31 ― 6.5 32.3 35.5 19.4 ― ― 6.5 ― ― ― ― ― 237.4 239.3 268.7 1.9

　50～59歳 13 ― 7.7 15.4 53.8 15.4 7.7 ― ― ― ― ― ― ― 242.0 206.5 227.8 -35.5

契約社員･嘱託 23 ― 17.4 30.4 34.8 17.4 ― ― ― ― ― ― ― ― 189.8 218.9 231.6 29.1

フリーター 35 2.9 20.0 57.1 14.3 5.7 ― ― ― ― ― ― ― ― 141.6 138.6 157.8 -3.0

パートタイマー 324 5.9 25.0 28.1 20.7 13.3 3.7 0.9 1.9 0.6 ― ― ― ― 181.5 96.4 104.6 -85.1

派   遣 41 ― 2.4 24.4 43.9 22.0 2.4 2.4 2.4 ― ― ― ― ― 249.8 210.0 209.2 -39.8

業務委託 8 12.5 25.0 ― 37.5 25.0 ― ― ― ― ― ― ― ― 186.5 93.4 114.5 -93.1

転職後年収転職前年収

Ｑ４２． 転職前の年収（税込み）をお答えください。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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■ 転職前年収
(全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者＆転職前後年収記入有り＆０円を除く　n＝1074＞

（単一回答：％）

ｎ

５
０
万
円
未
満

５
０
～

１
０
０
万
円
未
満

１
０
０
～

２
０
０
万
円
未
満

２
０
０
～

３
０
０
万
円
未
満

３
０
０
～

４
０
０
万
円
未
満

４
０
０
～

５
０
０
万
円
未
満

５
０
０
～

６
０
０
万
円
未
満

６
０
０
～

７
０
０
万
円
未
満

７
０
０
～

８
０
０
万
円
未
満

８
０
０
～

９
０
０
万
円
未
満

９
０
０
～

１
０
０
０
万
円
未

満 １
０
０
０
～

１
２
０
０
万
円

未
満

１
２
０
０
万
円
以
上

転
職
前
年
収

平
均

（
万
円

）

転
職
1
年
後
年
収

平
均

（
万
円

）

《
参
考

》
転
職
2
年
後
年
収

平
均

（
万
円

）
※

転
職
1
年
後
年
収
ﾏ
ｲ
ﾅ
ｽ

転
職
前
年
収

増
減

（
万
円

）

2008年 全体 1074 2.4 11.4 21.7 26.1 18.9 8.1 4.0 3.5 1.4 1.0 0.4 0.6 0.6 275.3 234.6 252.7 -40.7

高等学校卒 460 2.4 14.6 26.5 25.4 16.7 6.1 3.3 2.6 1.5 0.4 ― 0.4 ― 240.3 203.3 225.2 -37.0

専修各種卒 206 2.9 9.2 24.3 27.7 20.9 6.8 1.9 3.9 1.0 1.5 ― ― ― 253.9 220.1 227.3 -33.8

短期大学卒 115 5.2 13.9 18.3 32.2 19.1 8.7 1.7 0.9 ― ― ― ― ― 224.9 167.7 168.8 -57.2

大学卒 203 1.0 3.0 8.4 23.2 23.6 13.3 8.9 6.9 2.5 2.5 2.0 2.0 3.0 417.2 362.5 396.5 -54.7

男性計 458 0.9 2.4 12.7 22.5 24.2 14.4 7.9 6.3 2.8 2.4 0.9 1.3 1.3 378.4 342.8 372.0 -35.6

高等学校卒 189 1.6 3.7 15.9 21.7 27.5 11.1 7.4 5.3 3.7 1.1 ― 1.1 ― 334.3 296.8 326.1 -37.5

専修各種卒 77 1.3 ― 13.0 29.9 26.0 14.3 2.6 6.5 2.6 3.9 ― ― ― 338.9 313.4 339.4 -25.5

短期大学卒 9 ― ― 11.1 44.4 11.1 22.2 11.1 ― ― ― ― ― ― 308.2 332.2 312.5 24.0

大学卒 130 ― 1.5 4.6 16.2 20.8 18.5 12.3 9.2 2.3 3.8 3.1 3.1 4.6 499.9 447.2 486.2 -52.7

女性計 616 3.6 18.0 28.4 28.7 14.9 3.4 1.1 1.5 0.3 ― ― ― ― 198.6 154.2 165.3 -44.4

高等学校卒 271 3.0 22.1 33.9 28.0 9.2 2.6 0.4 0.7 ― ― ― ― ― 174.7 138.1 153.5 -36.6

専修各種卒 129 3.9 14.7 31.0 26.4 17.8 2.3 1.6 2.3 ― ― ― ― ― 203.1 164.3 164.7 -38.8

短期大学卒 106 5.7 15.1 18.9 31.1 19.8 7.5 0.9 0.9 ― ― ― ― ― 217.9 153.7 162.4 -64.2

大学卒 73 2.7 5.5 15.1 35.6 28.8 4.1 2.7 2.7 2.7 ― ― ― ― 269.9 211.7 229.5 -58.2

転職前年収 転職後年収

高等学校卒の転職前年収の平均は24０.３万円で転職1年後は3７.０万円の減少

短大卒では転職前年収よりも転職後年収が平均5７.２万円減少し、大学卒では平均5４.７万円減少となる

女性の短大卒の年収は減少が６４.２万円と最も大きい

Ｑ４２． 転職前の年収（税込み）をお答えください。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

※転職2年後年収はn=887で転職前と転職1年後の年収とはベースが異なる
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■ 転職後１年目年収
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜直近2年以内転職経験者＆転職前後年収記入有り＆０円を除く　n＝1074＞

（単一回答：％）

ｎ

５
０
万
円
未
満

５
０
～

１
０
０
万
円
未
満

１
０
０
～

２
０
０
万
円
未
満

２
０
０
～

３
０
０
万
円
未
満

３
０
０
～

４
０
０
万
円
未
満

４
０
０
～

５
０
０
万
円
未
満

５
０
０
～

６
０
０
万
円
未
満

６
０
０
～

７
０
０
万
円
未
満

７
０
０
～

８
０
０
万
円
未
満

８
０
０
～

９
０
０
万
円
未
満

９
０
０
～

１
０
０
０
万
円
未

満 １
０
０
０
～

１
２
０
０
万
円

未
満

１
２
０
０
万
円
以
上

平
均

（
万
円

）

2008年 全体 1074 4.4 18.6 22.7 24.1 14.5 8.4 3.4 1.3 1.1 0.7 0.2 0.2 0.5 234.6

正社員･正職員 469 ― 1.5 10.0 31.1 25.2 17.1 6.8 3.0 2.1 1.3 0.4 0.4 1.1 350.5

　18～24歳 42 ― 2.4 19.0 59.5 16.7 2.4 ― ― ― ― ― ― ― 235.9

　25～29歳 119 ― 2.5 7.6 34.5 37.0 16.0 1.7 0.8 ― ― ― ― ― 297.5

　30～34歳 98 ― 1.0 7.1 27.6 32.7 17.3 7.1 2.0 3.1 2.0 ― ― ― 343.9

　35～39歳 92 ― 1.1 10.9 26.1 18.5 26.1 8.7 3.3 4.3 ― 1.1 ― ― 358.0

　40～49歳 76 ― ― 11.8 19.7 21.1 15.8 11.8 7.9 2.6 2.6 1.3 2.6 2.6 429.9

　50～59歳 42 ― 2.4 9.5 33.3 4.8 16.7 14.3 4.8 2.4 4.8 ― ― 7.1 470.0

契約社員･嘱託 55 ― 5.5 16.4 41.8 20.0 9.1 5.5 ― 1.8 ― ― ― ― 269.9

フリーター 117 3.4 10.3 54.7 23.9 5.1 1.7 0.9 ― ― ― ― ― ― 165.0

パートタイマー 358 9.8 47.8 30.4 9.8 1.7 0.3 ― ― ― 0.3 ― ― ― 105.7

派   遣 62 8.1 9.7 17.7 38.7 24.2 1.6 ― ― ― ― ― ― ― 210.4

業務委託 13 23.1 7.7 30.8 23.1 ― 7.7 ― ― 7.7 ― ― ― ― 197.5

男性計 458 0.9 2.2 16.8 22.9 24.5 16.4 7.2 3.1 2.6 1.5 0.4 0.4 1.1 342.8

正社員･正職員 284 ― 0.4 3.5 16.5 31.3 23.9 10.6 4.9 3.5 2.1 0.7 0.7 1.8 422.0

　18～24歳 20 ― ― 10.0 50.0 35.0 5.0 ― ― ― ― ― ― ― 267.6

　25～29歳 67 ― 1.5 7.5 17.9 47.8 20.9 3.0 1.5 ― ― ― ― ― 325.5

　30～34歳 66 ― ― 1.5 19.7 39.4 19.7 9.1 3.0 4.5 3.0 ― ― ― 383.2

　35～39歳 57 ― ― 1.8 7.0 26.3 36.8 14.0 5.3 7.0 ― 1.8 ― ― 440.2

　40～49歳 45 ― ― ― 4.4 17.8 26.7 17.8 13.3 4.4 4.4 2.2 4.4 4.4 561.2

　50～59歳 29 ― ― 3.4 20.7 3.4 24.1 20.7 6.9 3.4 6.9 ― ― 10.3 588.2

契約社員･嘱託 32 ― ― 15.6 37.5 21.9 12.5 9.4 ― 3.1 ― ― ― ― 306.5

フリーター 82 1.2 6.1 53.7 29.3 7.3 2.4 ― ― ― ― ― ― ― 176.2

パートタイマー 34 2.9 5.9 38.2 44.1 5.9 ― ― ― ― 2.9 ― ― ― 194.6

派   遣 21 9.5 9.5 19.0 23.8 38.1 ― ― ― ― ― ― ― ― 211.2

業務委託 5 ― ― 20.0 40.0 ― 20.0 ― ― 20.0 ― ― ― ― 364.0

女性計 616 7.0 30.8 27.1 25.0 7.1 2.4 0.5 ― ― ― ― ― ― 154.2

正社員･正職員 185 ― 3.2 20.0 53.5 15.7 6.5 1.1 ― ― ― ― ― ― 240.6

　18～24歳 22 ― 4.5 27.3 68.2 ― ― ― ― ― ― ― ― ― 207.0

　25～29歳 52 ― 3.8 7.7 55.8 23.1 9.6 ― ― ― ― ― ― ― 261.5

　30～34歳 32 ― 3.1 18.8 43.8 18.8 12.5 3.1 ― ― ― ― ― ― 262.7

　35～39歳 35 ― 2.9 25.7 57.1 5.7 8.6 ― ― ― ― ― ― ― 224.3

　40～49歳 31 ― ― 29.0 41.9 25.8 ― 3.2 ― ― ― ― ― ― 239.3

　50～59歳 13 ― 7.7 23.1 61.5 7.7 ― ― ― ― ― ― ― ― 206.5

契約社員･嘱託 23 ― 13.0 17.4 47.8 17.4 4.3 ― ― ― ― ― ― ― 218.9

フリーター 35 8.6 20.0 57.1 11.4 ― ― 2.9 ― ― ― ― ― ― 138.6

パートタイマー 324 10.5 52.2 29.6 6.2 1.2 0.3 ― ― ― ― ― ― ― 96.4

派   遣 41 7.3 9.8 17.1 46.3 17.1 2.4 ― ― ― ― ― ― ― 210.0

業務委託 8 37.5 12.5 37.5 12.5 ― ― ― ― ― ― ― ― ― 93.4

転職経験をもつワーキングパーソンの転職後1年目の平均年収は２３４.６万円となっている

正社員の平均年収は３５０.５万円

男性の正社員の平均年収は４２２.０万円で年齢があがるに連れて増加しているが、女性は２４０.６万円にとど
まり、年齢による増加は見られない

正社員以外では契約社員（２６９.９万円）の平均年収が最も高水準だが、男女別では男性の３０６.５万円に対
して女性は２１８.９万円と９０万円近く差がある

女性パートの平均年収は9６.４万円で１００万円に満たない

②転職後１年目年収

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ４２ ．転職後１年目の年収（税込み）をお答えください。



148

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

PartPartⅣⅣ ワーキングパーソンの転職行動実態ワーキングパーソンの転職行動実態

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ４２ ．転職後１年目の年収（税込み）をお答えください。

同じ大学卒でも男性の転職後１年目の平均年収が４４７.２万円である一方で、女性は２１１.７万円

■ 転職後１年目年収
(全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者＆転職前後年収記入有り＆０円を除く　n＝1074＞

（単一回答：％）
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2008年 全体 1074 4.4 18.6 22.7 24.1 14.5 8.4 3.4 1.3 1.1 0.7 0.2 0.2 0.5 234.6

高等学校卒 460 4.6 21.5 27.0 21.5 14.3 5.9 4.3 0.2 0.7 ― ― ― ― 203.3

専修各種卒 206 4.4 19.9 21.8 27.2 14.6 8.3 ― 1.0 2.9 ― ― ― ― 220.1

短期大学卒 115 6.1 28.7 23.5 28.7 7.0 5.2 ― 0.9 ― ― ― ― ― 167.7

大学卒 203 1.5 6.9 13.3 22.7 19.7 16.7 6.9 3.9 1.5 2.5 1.0 1.0 2.5 362.5

男性計 458 0.9 2.2 16.8 22.9 24.5 16.4 7.2 3.1 2.6 1.5 0.4 0.4 1.1 342.8

高等学校卒 189 0.5 3.7 21.2 21.2 27.5 13.8 10.1 0.5 1.6 ― ― ― ― 296.8

専修各種卒 77 2.6 1.3 16.9 28.6 23.4 16.9 ― 2.6 7.8 ― ― ― ― 313.4

短期大学卒 9 ― ― 22.2 11.1 22.2 33.3 ― 11.1 ― ― ― ― ― 332.2

大学卒 130 ― ― 9.2 18.5 23.1 20.8 9.2 6.2 2.3 3.8 1.5 1.5 3.8 447.2

女性計 616 7.0 30.8 27.1 25.0 7.1 2.4 0.5 ― ― ― ― ― ― 154.2

高等学校卒 271 7.4 33.9 31.0 21.8 5.2 0.4 0.4 ― ― ― ― ― ― 138.1

専修各種卒 129 5.4 31.0 24.8 26.4 9.3 3.1 ― ― ― ― ― ― ― 164.3

短期大学卒 106 6.6 31.1 23.6 30.2 5.7 2.8 ― ― ― ― ― ― ― 153.7

大学卒 73 4.1 19.2 20.5 30.1 13.7 9.6 2.7 ― ― ― ― ― ― 211.7
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■ 年収の増減状況（転職前と転職後１年目比較）
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜直近2年以内転職経験者＆転職前後年収記入有り＆０円を除く　n＝1074＞ （単一回答：％）
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2008年 全体 1074 22.0 5.1 5.5 9.5 7.0 13.0 6.0 7.8 8.1 3.4 1.8 5.8 5.0 31.9 43.9

正社員･正職員 469 7.5 3.6 6.0 11.3 9.2 13.4 7.9 10.7 11.3 4.7 2.1 7.2 5.1 41.2 30.7

　18～24歳 42 4.8 2.4 7.1 7.1 11.9 9.5 2.4 7.1 16.7 7.1 2.4 4.8 16.7 54.8 21.4

　25～29歳 119 5.9 2.5 4.2 9.2 5.9 12.6 7.6 12.6 16.8 4.2 3.4 9.2 5.9 52.1 24.4

　30～34歳 98 9.2 4.1 2.0 9.2 9.2 18.4 6.1 14.3 11.2 5.1 2.0 7.1 2.0 41.8 25.5

　35～39歳 92 7.6 3.3 10.9 14.1 12.0 10.9 7.6 8.7 6.5 5.4 ― 7.6 5.4 33.7 40.2

　40～49歳 76 2.6 3.9 3.9 15.8 9.2 17.1 11.8 13.2 7.9 3.9 2.6 3.9 3.9 35.5 28.9

　50～59歳 42 19.0 7.1 11.9 11.9 9.5 7.1 11.9 ― 7.1 2.4 2.4 9.5 ― 21.4 52.4

契約社員･嘱託 55 12.7 ― 3.6 5.5 3.6 23.6 10.9 16.4 14.5 1.8 ― 1.8 5.5 40.0 21.8

フリーター 117 18.8 7.7 6.8 12.0 7.7 17.1 4.3 5.1 8.5 1.7 ― 6.0 4.3 25.6 47.0

パートタイマー 358 42.7 6.4 5.0 7.3 4.2 9.8 3.6 3.6 3.6 2.5 1.7 4.2 5.3 20.9 63.1

派   遣 62 21.0 6.5 4.8 9.7 8.1 11.3 4.8 9.7 3.2 3.2 4.8 8.1 4.8 33.9 41.9

業務委託 13 46.2 15.4 ― ― 7.7 15.4 ― ― 7.7 7.7 ― ― ― 15.4 61.5

男性計 458 13.8 4.8 8.1 10.7 7.6 14.0 8.3 9.4 10.5 3.5 1.5 3.9 3.9 32.8 39.3

正社員･正職員 284 7.4 3.9 7.7 10.9 8.5 14.1 10.6 10.6 12.0 4.9 2.1 4.2 3.2 37.0 32.7

　18～24歳 20 5.0 ― 10.0 10.0 5.0 15.0 5.0 10.0 15.0 5.0 5.0 ― 15.0 50.0 25.0

　25～29歳 67 7.5 4.5 6.0 9.0 6.0 9.0 9.0 10.4 19.4 4.5 1.5 6.0 7.5 49.3 29.9

　30～34歳 66 7.6 3.0 1.5 7.6 9.1 19.7 9.1 12.1 13.6 7.6 3.0 6.1 ― 42.4 21.2

　35～39歳 57 7.0 5.3 15.8 14.0 10.5 8.8 10.5 12.3 8.8 3.5 ― 1.8 1.8 28.1 45.6

　40～49歳 45 ― 2.2 6.7 15.6 8.9 24.4 15.6 13.3 6.7 4.4 2.2 ― ― 26.7 28.9

　50～59歳 29 20.7 6.9 10.3 10.3 10.3 6.9 13.8 ― 3.4 3.4 3.4 10.3 ― 20.7 51.7

契約社員･嘱託 32 21.9 ― 6.3 6.3 3.1 12.5 15.6 15.6 12.5 ― ― 3.1 3.1 34.4 34.4

フリーター 82 22.0 8.5 8.5 12.2 6.1 15.9 1.2 6.1 8.5 1.2 ― 3.7 6.1 25.6 51.2

パートタイマー 34 32.4 5.9 11.8 11.8 8.8 11.8 2.9 2.9 2.9 2.9 ― 2.9 2.9 14.7 64.7

派   遣 21 23.8 ― 9.5 9.5 9.5 9.5 4.8 9.5 4.8 ― 4.8 4.8 9.5 33.3 42.9

業務委託 5 20.0 40.0 ― ― ― 20.0 ― ― 20.0 ― ― ― ― 20.0 60.0

女性計 616 28.1 5.4 3.6 8.6 6.5 12.3 4.2 6.7 6.3 3.4 1.9 7.1 5.8 31.3 47.2

正社員･正職員 185 7.6 3.2 3.2 11.9 10.3 12.4 3.8 10.8 10.3 4.3 2.2 11.9 8.1 47.6 27.6

　18～24歳 22 4.5 4.5 4.5 4.5 18.2 4.5 ― 4.5 18.2 9.1 ― 9.1 18.2 59.1 18.2

　25～29歳 52 3.8 ― 1.9 9.6 5.8 17.3 5.8 15.4 13.5 3.8 5.8 13.5 3.8 55.8 17.3

　30～34歳 32 12.5 6.3 3.1 12.5 9.4 15.6 ― 18.8 6.3 ― ― 9.4 6.3 40.6 34.4

　35～39歳 35 8.6 ― 2.9 14.3 14.3 14.3 2.9 2.9 2.9 8.6 ― 17.1 11.4 42.9 31.4

　40～49歳 31 6.5 6.5 ― 16.1 9.7 6.5 6.5 12.9 9.7 3.2 3.2 9.7 9.7 48.4 29.0

　50～59歳 13 15.4 7.7 15.4 15.4 7.7 7.7 7.7 ― 15.4 ― ― 7.7 ― 23.1 53.8

契約社員･嘱託 23 ― ― ― 4.3 4.3 39.1 4.3 17.4 17.4 4.3 ― ― 8.7 47.8 4.3

フリーター 35 11.4 5.7 2.9 11.4 11.4 20.0 11.4 2.9 8.6 2.9 ― 11.4 ― 25.7 37.1

パートタイマー 324 43.8 6.5 4.3 6.8 3.7 9.6 3.7 3.7 3.7 2.5 1.9 4.3 5.6 21.6 63.0

派   遣 41 19.5 9.8 2.4 9.8 7.3 12.2 4.9 9.8 2.4 4.9 4.9 9.8 2.4 34.1 41.5

業務委託 8 62.5 ― ― ― 12.5 12.5 ― ― ― 12.5 ― ― ― 12.5 62.5

③年収の増減状況（転職前と転職後１年目比較）

転職前と転職後１年目の年収を比較した結果は、転職前よりも１割以上増加した転職者は3１.９％だったのに
対し、逆に１割以上減少した転職者は４３.９％で、減少した者が多くなっている

正社員の３０代前半までは転職前よりも1割以上年収が増加した者が４割から５割いるが、正社員５０代では1
割以上減少した者が過半数に達する

転職前よりも1割以上年収が減少した転職者はパートが６３.１％で最大

フリーター、派遣でも1割以上年収が減少した者は４割を超え、1割以上増加した人は２～３割程度

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ４２ ．転職１年目後の年収（税込み）をお答えください。
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■ 年収の増減状況（転職前と転職後１年目比較）
(全体／性・学歴別)
＜直近2年以内転職経験者＆転職前後年収記入有り＆０円を除く　n＝1074＞ （単一回答：％）
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2008年 全体 1074 22.0 5.1 5.5 9.5 7.0 13.0 6.0 7.8 8.1 3.4 1.8 5.8 5.0 31.9 43.9

高等学校卒 460 22.6 4.6 5.4 10.7 8.3 12.4 6.5 6.5 7.4 2.8 1.5 5.0 6.3 29.6 45.9

専修各種卒 206 18.4 5.3 7.3 10.7 6.3 13.1 4.9 8.3 9.7 2.9 2.4 7.3 3.4 34.0 42.7

短期大学卒 115 30.4 6.1 2.6 7.0 5.2 12.2 7.8 8.7 4.3 4.3 2.6 3.5 5.2 28.7 46.1

大学卒 203 21.7 5.9 5.4 7.4 5.4 11.8 5.4 10.3 8.4 4.9 2.0 7.4 3.9 36.9 41.9

男性計 458 13.8 4.8 8.1 10.7 7.6 14.0 8.3 9.4 10.5 3.5 1.5 3.9 3.9 32.8 39.3

高等学校卒 189 14.3 3.2 7.9 11.6 9.5 16.4 10.1 7.9 7.9 1.6 1.1 2.6 5.8 27.0 40.2

専修各種卒 77 9.1 7.8 9.1 14.3 9.1 14.3 3.9 9.1 15.6 1.3 1.3 5.2 ― 32.5 42.9

短期大学卒 9 ― ― 11.1 ― 11.1 ― 44.4 11.1 11.1 11.1 ― ― ― 33.3 11.1

大学卒 130 19.2 6.9 6.9 6.9 4.6 7.7 7.7 11.5 8.5 6.9 3.1 5.4 4.6 40.0 40.8

女性計 616 28.1 5.4 3.6 8.6 6.5 12.3 4.2 6.7 6.3 3.4 1.9 7.1 5.8 31.3 47.2

高等学校卒 271 28.4 5.5 3.7 10.0 7.4 9.6 4.1 5.5 7.0 3.7 1.8 6.6 6.6 31.4 49.8

専修各種卒 129 24.0 3.9 6.2 8.5 4.7 12.4 5.4 7.8 6.2 3.9 3.1 8.5 5.4 34.9 42.6

短期大学卒 106 33.0 6.6 1.9 7.5 4.7 13.2 4.7 8.5 3.8 3.8 2.8 3.8 5.7 28.3 49.1

大学卒 73 26.0 4.1 2.7 8.2 6.8 19.2 1.4 8.2 8.2 1.4 ― 11.0 2.7 31.5 43.8

転職前よりも1割以上年収が増加した者は大学卒では3６.９％と比較的高い

男性では大学卒で転職前よりも1割以上年収が増加した人と減少した人の割合が約４０％と同水準

女性では高等学校卒と短大卒で1割以上年収が減少した転職者が２人に１人の割合となる

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ４２ ．転職１年目後の年収（税込み）をお答えください。
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PartPartⅤⅤ 昇進までの異動歴昇進までの異動歴

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

■ 昇進スピード

(全体／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜正社員　n＝4435＞ （単一回答：％） ＜正社員　n＝4435＞ （単一回答：％）

ｎ

同
期
入
社
に
比
べ
て
早
い

同
期
入
社
の
中
で
平
均
的
な
と
こ

ろ 同
期
入
社
に
比
べ
て
遅
い

同
期
入
社
内
で

、
ま
だ
差
は
つ
い

て
い
な
い

無
回
答

ｎ

同
期
入
社
に
比
べ
て
早
い

同
期
入
社
の
中
で
平
均
的
な
と
こ

ろ 同
期
入
社
に
比
べ
て
遅
い

同
期
入
社
内
で

、
ま
だ
差
は
つ
い

て
い
な
い

無
回
答

2008年 全体 4435 16.1 49.8 12.9 19.4 1.7 2008年 全体 4435 16.1 49.8 12.9 19.4 1.7

正社員･正職員 4435 16.1 49.8 12.9 19.4 1.7 高等学校卒 1461 16.1 48.7 13.3 19.8 2.1

　18～24歳 360 5.8 37.2 4.2 49.7 3.1 専修各種卒 732 15.4 48.9 13.0 20.2 2.5

　25～29歳 641 13.4 48.8 5.9 30.3 1.6 短期大学卒 278 10.1 41.4 13.3 32.7 2.5

　30～34歳 733 15.4 51.3 10.2 22.1 1.0 大学卒 1606 17.4 53.2 12.2 16.3 1.0

　35～39歳 719 18.5 52.2 13.9 14.7 0.7 男性計 3172 18.8 50.4 13.4 16.1 1.3

　40～49歳 1064 19.8 51.0 16.5 11.3 1.3 高等学校卒 1054 19.0 48.9 13.5 17.3 1.4

　50～59歳 918 16.2 51.1 18.5 11.0 3.2 専修各種卒 469 18.6 46.1 14.1 19.4 1.9

男性計 3172 18.8 50.4 13.4 16.1 1.3 短期大学卒 30 16.7 43.3 16.7 20.0 3.3

正社員･正職員 3172 18.8 50.4 13.4 16.1 1.3 大学卒 1298 19.6 53.6 12.9 12.9 0.8

　18～24歳 190 6.8 35.8 3.2 51.1 3.2 女性計 1263 9.2 48.4 11.9 27.8 2.8

　25～29歳 398 14.6 46.5 5.8 32.2 1.0 高等学校卒 407 8.6 48.4 13.0 26.3 3.7

　30～34歳 525 18.3 52.2 9.9 18.5 1.1 専修各種卒 263 9.9 54.0 11.0 21.7 3.4

　35～39歳 541 22.2 50.3 13.3 13.9 0.4 短期大学卒 248 9.3 41.1 12.9 34.3 2.4

　40～49歳 820 22.9 52.4 16.5 7.2 1.0 大学卒 308 7.8 51.3 9.1 30.2 1.6

　50～59歳 698 17.5 53.0 19.5 7.9 2.1

女性計 1263 9.2 48.4 11.9 27.8 2.8

正社員･正職員 1263 9.2 48.4 11.9 27.8 2.8

　18～24歳 170 4.7 38.8 5.3 48.2 2.9

　25～29歳 243 11.5 52.7 6.2 27.2 2.5

　30～34歳 208 8.2 49.0 11.1 31.3 0.5

　35～39歳 178 7.3 57.9 15.7 17.4 1.7

　40～49歳 244 9.4 46.3 16.8 25.0 2.5

　50～59歳 220 12.3 45.0 15.5 20.9 6.4

１．昇進スピード

昇進スピードは「同期入社の中で平均的なところ」とする人が半数

１０代、２０代の若年層は「同期入社内で、まだ差はついていない」割合が高めで、年齢があがるに連れて「同
期入社に比べて早い」、「同期入社に比べて遅い」割合がそれぞれ増加する傾向がある

男性では１８.８％が「同期入社に比べて早い」が、女性では９.２％にとどまる。女性は「同期入社内で、まだ差
はついていない」が２７.８％と高い

Ｑ３０．あなたの現在の職位（職階）や資格等級、任されて
いる役職は、同期入社の人達と比べて次のどれですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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PartPartⅤⅤ 昇進までの異動歴昇進までの異動歴

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

■ 課長に昇進するまでの年数

(全体)
＜部課長クラス正社員・転職無　n＝555＞ （単一回答：％）

ｎ

１
０
年
未
満

１
０
～

１
５
年
未
満

１
５
～

２
０
年
未
満

２
０
～

２
５
年
未
満

２
５
年
以
上

無
回
答

平
均

(

年

）

2008年 全体 555 19.3 29.9 25.4 16.0 6.3 3.1 14.2

■ 課長に昇進するまでの異動回数
(全体)
＜部課長クラス正社員・転職無　n＝555＞ （単一回答：％）

ｎ

０
回

１
～

２
回

３
～

４
回

５
～

６
回

７
回
以
上

無
回
答

平
均

（
回

）

2008年 全体 555 18.7 34.1 27.2 11.0 5.8 3.2 2.6

■ 課長に昇進するまでの各種異動の有無
(全体)
＜部課長クラス正社員・転職無　n＝555＞ （複数回答：％）

ｎ

部
門
を
ま
た
ぐ
異
動

職
種
変
更
を
伴
う
異
動

ラ
イ
ン
か
ら
ス
タ

ッ
フ
へ
の
異
動

ス
タ

ッ
フ
か
ら
ラ
イ
ン
へ
の
異
動

本
社
→

支
社
へ
の
異
動

支
社
→

支
社
へ
の
異
動

支
社
→

本
社
へ
の
異
動

日
本
→

海
外
へ
の
異
動

海
外
→

海
外
へ
の
異
動

海
外
→

日
本
へ
の
異
動

出
向

出
向
戻
り

2008年 全体 555 42.2 23.8 8.1 6.7 18.0 21.3 17.5 5.6 0.9 3.8 9.5 5.9

２．課長昇進までの異動歴

課長に昇進するまでの年数、異動回数、各種異動の有無

Ｑ３１．あなたが、「課長・課長補佐・課長代理
クラス」に昇進したのは入社何年目でしたか。

Ｑ３１－１．入社してから「課長・課長補佐・課
長代理クラス」に昇進する前までの期間に、人事
異動を何回経験しましたか。

Ｑ３１－２．そのうち、次のＡからＬにあてはまる異動
は何回ですか。

課長に昇進するまでの平均年数は１４.２年で、３割が入社してから「１０～１５年未満」の間に昇進している

課長に昇進するまでの異動回数は平均２.６回

昇進するまでの異動の種類として、4割以上が「部門をまたぐ異動」を経験しており、「職種変更を伴う異動」
も約４人に1人が経験している
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PartPartⅤⅤ 昇進までの異動歴昇進までの異動歴

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

■ 部長に昇進するまでの年数

(全体)
＜部長クラス正社員・転職無　n＝234＞ （単一回答：％）

ｎ

１
０
年
未
満

１
０
～

１
５
年
未
満

１
５
～

２
０
年
未
満

２
０
～

２
５
年
未
満

２
５
年
以
上

無
回
答

平
均

（
年

）

2008年 全体 234 12.4 11.1 18.8 31.6 24.8 1.3 18.9

■ 課長になってから部長に昇進するまでの異動回数
(全体)
＜部長クラス正社員・転職無　n＝234＞ （単一回答：％）

ｎ

０
回

１
～

２
回

３
～

４
回

５
～

６
回

７
回
以
上

無
回
答

平
均
値

（
回

）

2008年 全体 234 29.9 50.9 12.4 3.0 2.1 1.7 1.5

■ 課長になってから部長に昇進するまでの各種異動の有無
(全体)
＜部長クラス正社員・転職無　n＝234＞ （複数回答：％）

ｎ

部
門
を
ま
た
ぐ
異
動

職
種
変
更
を
伴
う
異
動

ラ
イ
ン
か
ら
ス
タ

ッ
フ
へ
の
異
動

ス
タ

ッ
フ
か
ら
ラ
イ
ン
へ
の
異
動

本
社
→

支
社
へ
の
異
動

支
社
→

支
社
へ
の
異
動

支
社
→

本
社
へ
の
異
動

日
本
→

海
外
へ
の
異
動

海
外
→

海
外
へ
の
異
動

海
外
→

日
本
へ
の
異
動

出
向

出
向
戻
り

2008年 全体 234 36.3 14.5 7.3 5.1 9.8 15.4 13.7 1.7 0.9 1.3 4.7 3.0

３．部長昇進までの異動歴

部長に昇進するまでの年数と課長になってから部長までの異動回数、各種異動の有無

Ｑ３２．あなたが、「部長・次長・副部長クラ
ス」に昇進したのは入社何年目でしたか。

Ｑ３２－１．「課長・課長補佐・課長代理クラス」に
なってから「部長・次長・副部長クラス」に昇進する
前までの期間に、人事異動を何回経験しましたか。

Ｑ３２－２．そのうち、次のＡからＬにあてはまる異動
は何回ですか。

部長に昇進するまでの平均年数は１８.９年で、３割強が入社してから「２０～２５年未満」の間に昇進している

課長から部長に昇進するまでの異動回数は平均１.５回

課長から部長に昇進するまでの異動の種類として「部門をまたぐ異動」を経験しているのは３人に1人となる
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ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088 PartPartⅥⅥ これからの働き方これからの働き方

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■ 雇用不安
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

不
安
を
持

っ
て
い
る

少
し
不
安
を
持

っ
て
い
る

あ
ま
り
不
安
を
持

っ
て
い
な
い

不
安
を
持

っ
て
い
な
い

無
回
答

持

っ
て
い
る
・
計

持

っ
て
い
な
い
・
計

ｎ

不
安
を
持

っ
て
い
る

少
し
不
安
を
持

っ
て
い
る

あ
ま
り
不
安
を
持

っ
て
い
な
い

不
安
を
持

っ
て
い
な
い

無
回
答

持

っ
て
い
る
・
計

持

っ
て
い
な
い
・
計

2008年 全体 6500 14.0 35.5 33.8 16.2 0.5 49.5 50.0 2008年 全体 6500 14.0 35.5 33.8 16.2 0.5 49.5 50.0

正社員･正職員 4435 11.9 35.6 34.5 17.6 0.4 47.5 52.1 高等学校卒 2482 15.6 35.4 32.8 15.8 0.5 50.9 48.6

　18～24歳 360 9.7 34.2 34.7 21.1 0.3 43.9 55.8 専修各種卒 1080 13.0 38.2 33.5 14.8 0.5 51.2 48.3

　25～29歳 641 9.8 31.4 39.8 19.0 ― 41.2 58.8 短期大学卒 555 11.5 34.8 37.5 15.3 0.9 46.3 52.8

　30～34歳 733 12.6 37.4 34.0 15.7 0.4 49.9 49.7 大学卒 1854 12.4 34.0 34.3 18.9 0.4 46.4 53.2

　35～39歳 719 12.9 38.8 34.2 13.6 0.4 51.7 47.8 男性計 3745 15.1 36.1 32.2 16.0 0.5 51.2 48.3

　40～49歳 1064 12.8 38.3 34.5 13.8 0.7 51.0 48.3 高等学校卒 1346 17.0 35.4 31.6 15.5 0.4 52.5 47.1

　50～59歳 918 11.9 31.9 31.6 24.1 0.5 43.8 55.7 専修各種卒 560 14.8 42.0 29.1 13.4 0.7 56.8 42.5

契約社員･嘱託 230 23.9 42.6 22.6 10.0 0.9 66.5 32.6 短期大学卒 38 10.5 47.4 34.2 7.9 ― 57.9 42.1

フリーター 346 28.0 34.1 27.5 9.8 0.6 62.1 37.3 大学卒 1406 12.8 34.6 33.5 18.6 0.5 47.4 52.1

パートタイマー 1266 14.1 34.1 35.7 15.6 0.5 48.2 51.3 女性計 2755 12.5 34.6 36.0 16.5 0.5 47.0 52.5

派   遣 138 23.9 37.0 29.0 9.4 0.7 60.9 38.4 高等学校卒 1136 13.8 35.3 34.2 16.1 0.5 49.1 50.4

業務委託 85 21.2 35.3 31.8 9.4 2.4 56.5 41.2 専修各種卒 520 11.0 34.2 38.3 16.3 0.2 45.2 54.6

男性計 3745 15.1 36.1 32.2 16.0 0.5 51.2 48.3 短期大学卒 517 11.6 33.8 37.7 15.9 1.0 45.5 53.6

正社員･正職員 3172 12.5 36.1 33.8 17.3 0.3 48.6 51.1 大学卒 448 10.9 32.1 36.8 19.9 0.2 43.1 56.7

　18～24歳 190 9.5 34.2 35.3 20.5 0.5 43.7 55.8

　25～29歳 398 10.6 33.4 37.9 18.1 ― 44.0 56.0

　30～34歳 525 13.5 38.9 31.4 16.2 ― 52.4 47.6

　35～39歳 541 13.5 38.8 33.5 13.9 0.4 52.3 47.3

　40～49歳 820 13.2 38.0 35.0 13.2 0.6 51.2 48.2

　50～59歳 698 12.3 31.5 31.5 24.4 0.3 43.8 55.9

契約社員･嘱託 128 25.8 46.1 17.2 9.4 1.6 71.9 26.6

フリーター 227 30.4 31.7 26.0 11.0 0.9 62.1 37.0

パートタイマー 118 30.5 33.9 29.7 5.1 0.8 64.4 34.7

派   遣 53 35.8 35.8 17.0 9.4 1.9 71.7 26.4

業務委託 47 23.4 40.4 23.4 8.5 4.3 63.8 31.9

女性計 2755 12.5 34.6 36.0 16.5 0.5 47.0 52.5

正社員･正職員 1263 10.3 34.3 36.5 18.2 0.7 44.6 54.7

　18～24歳 170 10.0 34.1 34.1 21.8 ― 44.1 55.9

　25～29歳 243 8.6 28.0 42.8 20.6 ― 36.6 63.4

　30～34歳 208 10.1 33.7 40.4 14.4 1.4 43.8 54.8

　35～39歳 178 11.2 38.8 36.5 12.9 0.6 50.0 49.4

　40～49歳 244 11.5 38.9 32.8 16.0 0.8 50.4 48.8

　50～59歳 220 10.5 33.2 31.8 23.2 1.4 43.6 55.0

契約社員･嘱託 102 21.6 38.2 29.4 10.8 ― 59.8 40.2

フリーター 119 23.5 38.7 30.3 7.6 ― 62.2 37.8

パートタイマー 1148 12.4 34.1 36.3 16.7 0.4 46.5 53.0

派   遣 85 16.5 37.6 36.5 9.4 ― 54.1 45.9

業務委託 38 18.4 28.9 42.1 10.5 ― 47.4 52.6

自身の雇用に「不安を持っている」者は１４.０％であるが、「少し」まで含めると不安を抱く者は約半数に
達する

正社員では１０代、２０代の若年層と５０代で不安を「持っている・計」の割合が４割弱と低めになる

正社員以外では雇用不安を持っている者は契約社員、フリーター、派遣に多く、いずれも6割に達している

雇用不安を持っているパートは４８.２％に及んでいるが、正社員以外の他の就業形態と比べると相対的に少ない

Ｑ４８．あなたは、あなたご自身の雇用について
不安を持っていますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

１．雇用不安
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PartPartⅥⅥ これからの働き方これからの働き方

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

■ 転職意向
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

転
職
を
考
え
て
お
り

、
転
職
活
動

を
し
て
い
る

転
職
を
考
え
て
い
る
が

、
転
職
活

動
は
し
て
い
な
い

い
ず
れ
転
職
し
た
い
と
思

っ
て
い

る 転
職
す
る
つ
も
り
は
な
い

無
回
答

現
在
転
職
し
た
い
・
小
計

ｎ

転
職
を
考
え
て
お
り

、
転
職
活
動

を
し
て
い
る

転
職
を
考
え
て
い
る
が

、
転
職
活

動
は
し
て
い
な
い

い
ず
れ
転
職
し
た
い
と
思

っ
て
い

る 転
職
す
る
つ
も
り
は
な
い

無
回
答

現
在
転
職
し
た
い
・
小
計

2008年 全体 6500 4.7 12.7 26.5 56.2 ― 17.4 2008年 全体 6500 4.7 12.7 26.5 56.2 ― 17.4

正社員･正職員 4435 3.1 11.3 23.5 62.0 ― 14.4 高等学校卒 2482 4.7 13.8 26.6 54.8 0.1 18.5

　18～24歳 360 2.2 18.1 35.6 44.2 ― 20.3 専修各種卒 1080 5.4 14.9 27.6 52.1 ― 20.3

　25～29歳 641 6.4 15.9 31.0 46.6 ― 22.3 短期大学卒 555 4.1 11.2 29.0 55.7 ― 15.3

　30～34歳 733 4.4 13.5 30.0 52.1 ― 17.9 大学卒 1854 4.2 9.7 25.1 60.9 ― 13.9

　35～39歳 719 2.9 12.5 25.5 59.1 ― 15.4 男性計 3745 4.6 11.9 24.8 58.6 ― 16.5

　40～49歳 1064 1.8 9.1 19.8 69.2 0.1 10.9 高等学校卒 1346 4.4 13.4 25.4 56.8 0.1 17.8

　50～59歳 918 2.0 5.2 11.1 81.6 0.1 7.2 専修各種卒 560 6.6 15.7 25.0 52.7 ― 22.3

契約社員･嘱託 230 6.5 16.5 30.9 46.1 ― 23.0 短期大学卒 38 2.6 10.5 34.2 52.6 ― 13.2

フリーター 346 17.9 20.8 43.1 18.2 ― 38.7 大学卒 1406 3.8 8.6 24.0 63.6 ― 12.4

パートタイマー 1266 5.1 14.1 30.1 50.7 ― 19.2 女性計 2755 4.8 13.7 28.7 52.8 ― 18.5

派   遣 138 15.9 15.9 38.4 29.7 ― 31.9 高等学校卒 1136 5.0 14.3 28.1 52.5 0.1 19.4

業務委託 85 2.4 14.1 27.1 56.5 ― 16.5 専修各種卒 520 4.0 14.0 30.4 51.5 ― 18.1

男性計 3745 4.6 11.9 24.8 58.6 ― 16.5 短期大学卒 517 4.3 11.2 28.6 55.9 ― 15.5

正社員･正職員 3172 2.9 10.8 22.1 64.2 ― 13.7 大学卒 448 5.4 13.2 28.8 52.7 ― 18.5

　18～24歳 190 1.6 16.8 30.5 51.1 ― 18.4

　25～29歳 398 7.0 14.8 30.9 47.2 ― 21.9

　30～34歳 525 4.2 14.5 30.1 51.2 ― 18.7

　35～39歳 541 2.6 12.8 24.6 60.1 ― 15.3

　40～49歳 820 1.8 8.8 18.4 70.9 0.1 10.6

　50～59歳 698 1.6 5.0 11.0 82.4 ― 6.6

契約社員･嘱託 128 7.0 14.1 35.9 43.0 ― 21.1

フリーター 227 18.9 21.6 44.5 15.0 ― 40.5

パートタイマー 118 10.2 19.5 41.5 28.8 ― 29.7

派   遣 53 26.4 13.2 35.8 24.5 ― 39.6

業務委託 47 2.1 14.9 29.8 53.2 ― 17.0

女性計 2755 4.8 13.7 28.7 52.8 ― 18.5

正社員･正職員 1263 3.6 12.5 27.2 56.6 0.1 16.2

　18～24歳 170 2.9 19.4 41.2 36.5 ― 22.4

　25～29歳 243 5.3 17.7 31.3 45.7 ― 23.0

　30～34歳 208 4.8 11.1 29.8 54.3 ― 15.9

　35～39歳 178 3.9 11.8 28.1 56.2 ― 15.7

　40～49歳 244 1.6 10.2 24.6 63.5 ― 11.9

　50～59歳 220 3.2 5.9 11.4 79.1 0.5 9.1

契約社員･嘱託 102 5.9 19.6 24.5 50.0 ― 25.5

フリーター 119 16.0 19.3 40.3 24.4 ― 35.3

パートタイマー 1148 4.5 13.6 28.9 53.0 ― 18.1

派   遣 85 9.4 17.6 40.0 32.9 ― 27.1

業務委託 38 2.6 13.2 23.7 60.5 ― 15.8

２．転職意識

１） 転職意向

ワーキングパーソンの１７.４％が転職意向をもつが、転職活動をしている者は4.７％となっている

正社員の転職意向者の割合は１４.４％と全体に比べると低いが、20代後半では２２.３％と高い水準にある

フリーターの転職意向者割合は4割近くに及び、転職活動をしている者が１７.９％と他の就業形態よりも高い

学歴別にみた転職意向者の割合は男性の大学卒が転職意向が低く、「転職するつもりはない」の割合が
６３.６％となっている

Ｑ４３．あなたは今後転職（会社や団体を変わること）
することを考えていますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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２） 転職阻害要因

阻害要因として最も多かったものは「募集求人の年齢制限を超えている事が多い」（３６.５％）であり、この割
合は正社員４０代から大幅に増加する

以下「適当な転職先を探す手段が思いつかない」「年功序列で上がってきた給料が下がってしまう」「仕事の経
験、経歴は世間一般では通用しにくいと思う」などが2割以上で上位を占める

女性では「募集求人の年齢制限を超えている事が多い」が４３.４％と男性を大きく上回り、男性では「年功序列
で上がってきた給料が下がってしまう」（２８.８％）「退職金の額が下がってしまう」（２１.0％）「子供の教
育費の工面ができなくなる」（１８.３％）など経済的な要因がネックになると女性よりも多くが感じている

フリーターでは「適当な転職先を探す手段が思いつかない」（２９.２％） 「仕事の経験、経歴は世間一般では
通用しにくいと思う」（２６.９％）が高く、 パートでは「募集求人の年齢制限を超えている事が多い」
（４９.２％）の割合の高さが特徴

■ 転職阻害要因
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（複数回答：％）

ｎ

年
功
序
列
で
上
が

っ
て
き
た
給
料

が
下
が

っ
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し
ま
う

退
職
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っ
て
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ま
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企
業
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金
の
継
続
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こ

れ
ま
で
の
分
が
無
駄
に
な
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今
の
会
社
に
住
宅
資
金
な
ど
の
借

金
を
し
て
い
る

金
融
機
関
に
住
宅
ロ
ー

ン
な
ど
の

返
済
が
で
き
な
く
な
る

社
宅
や
寮

、
住
宅
補
助
等
の
恩
恵

が
受
け
ら
れ
な
く
な
る

子
供
の
教
育
費
の
工
面
が
で
き
な

く
な
る

金
融
機
関
か
ら
の
社
会
的
信
用
を

失

っ
て
し
ま
う

家
族
の
理
解
が
得
ら
れ
な
い

世
間
体
が
悪
く
な

っ
て
し
ま
う

仕
事
の
経
験

、
経
歴
は
世
間
一
般

で
は
通
用
し
に
く
い
と
思
う

転
職
す
る
と
今
迄
の
人
間
関
係
が

無
に
な

っ
て
し
ま
う

募
集
求
人
の
年
齢
制
限
を
超
え
て

い
る
事
が
多
い

適
当
な
転
職
先
を
探
す
手
段
が
思

い
つ
か
な
い

そ
の
他

無
回
答

2008年 全体 6500 22.9 15.4 6.5 1.7 10.0 2.3 14.8 4.0 13.3 4.5 21.9 16.6 36.5 23.3 8.1 1.2

正社員･正職員 4435 29.2 21.5 8.7 2.4 13.3 3.1 17.5 5.3 15.6 4.9 23.3 16.4 34.6 21.8 6.7 1.1

　18～24歳 360 18.3 8.3 7.2 0.3 1.7 2.5 2.5 2.2 16.4 7.2 26.4 29.2 2.5 27.5 11.1 1.9

　25～29歳 641 24.5 12.0 7.5 0.5 3.6 4.1 6.9 4.1 13.1 7.3 30.3 24.0 9.2 21.8 8.9 1.7

　30～34歳 733 28.0 16.4 6.5 1.4 12.6 4.0 19.1 5.9 13.5 4.2 24.7 15.7 22.1 20.7 7.2 1.6

　35～39歳 719 31.3 22.1 9.5 3.1 19.5 4.2 26.0 6.1 15.0 4.7 21.7 14.2 34.1 19.6 6.4 0.4

　40～49歳 1064 32.6 27.6 10.0 4.1 20.1 2.8 25.7 7.0 18.0 3.9 21.7 12.8 49.6 21.1 4.6 0.8

　50～59歳 918 32.4 30.0 10.0 2.7 12.6 1.6 13.3 4.4 16.3 4.2 19.2 12.4 57.8 22.8 5.8 0.8

契約社員･嘱託 230 12.2 3.5 1.7 ― 3.9 1.7 11.7 3.9 10.9 4.3 23.9 20.4 37.8 26.1 9.6 2.2

フリーター 346 10.4 1.7 2.3 0.9 2.3 0.3 2.9 0.9 10.1 5.5 26.9 20.5 12.4 29.2 16.8 2.9

パートタイマー 1266 8.1 1.6 1.3 0.2 2.5 0.5 10.4 0.6 7.3 2.3 13.9 16.4 49.2 26.2 9.3 0.9

派   遣 138 13.0 5.1 1.4 0.7 2.2 1.4 6.5 2.2 7.2 8.0 25.4 14.5 37.7 24.6 13.0 3.6

業務委託 85 8.2 4.7 2.4 ― 4.7 ― 9.4 5.9 15.3 3.5 35.3 7.1 40.0 28.2 11.8 ―

男性計 3745 28.8 21.0 8.6 2.6 14.3 3.6 18.3 5.9 17.6 5.7 24.8 15.3 31.4 22.5 6.8 1.1

正社員･正職員 3172 31.9 24.1 9.6 2.9 16.2 4.0 20.4 6.3 18.6 5.3 24.2 14.8 32.7 21.0 6.2 1.1

　18～24歳 190 17.9 11.1 7.4 ― 1.6 3.2 3.7 2.6 18.4 6.8 29.5 23.7 2.1 24.7 10.0 2.6

　25～29歳 398 27.1 12.1 8.5 0.8 4.3 5.8 7.8 5.8 15.6 7.8 31.4 22.9 6.8 20.6 9.0 2.0

　30～34歳 525 30.1 17.9 7.2 1.7 14.5 5.1 21.5 6.7 15.6 4.6 26.1 13.7 17.5 20.0 7.0 1.5

　35～39歳 541 32.0 24.0 9.4 3.9 22.0 5.4 27.9 7.2 18.3 5.0 22.9 13.5 29.8 17.7 5.5 0.4

　40～49歳 820 35.9 30.1 11.1 4.6 23.4 3.7 28.4 7.9 21.5 4.6 22.4 12.2 46.1 20.4 4.5 0.7

　50～59歳 698 35.0 32.1 10.9 3.2 15.5 1.6 16.2 4.7 19.5 5.0 20.5 12.9 53.6 24.2 5.4 0.7

契約社員･嘱託 128 14.1 4.7 2.3 ― 4.7 3.1 11.7 5.5 15.6 6.3 25.8 21.1 34.4 26.6 7.0 0.8

フリーター 227 8.8 2.2 3.5 1.3 3.1 0.4 3.1 0.9 10.1 7.0 29.5 21.1 15.4 31.7 14.1 2.2

パートタイマー 118 14.4 3.4 3.4 ― 3.4 3.4 5.9 3.4 10.2 9.3 22.9 13.6 28.0 35.6 6.8 1.7

派   遣 53 15.1 9.4 1.9 ― 1.9 1.9 1.9 3.8 7.5 13.2 35.8 13.2 30.2 26.4 7.5 1.9

業務委託 47 12.8 8.5 4.3 ― 8.5 ― 12.8 10.6 19.1 6.4 31.9 8.5 27.7 31.9 10.6 ―

女性計 2755 14.8 7.7 3.6 0.5 4.0 0.6 10.1 1.6 7.6 2.8 17.9 18.3 43.4 24.5 9.8 1.3

正社員･正職員 1263 22.6 15.1 6.7 1.0 6.0 1.0 10.1 2.8 8.0 4.0 20.9 20.2 39.4 23.8 8.0 1.1

　18～24歳 170 18.8 5.3 7.1 0.6 1.8 1.8 1.2 1.8 14.1 7.6 22.9 35.3 2.9 30.6 12.4 1.2

　25～29歳 243 20.2 11.9 5.8 ― 2.5 1.2 5.3 1.2 9.1 6.6 28.4 25.9 13.2 23.9 8.6 1.2

　30～34歳 208 22.6 12.5 4.8 0.5 7.7 1.0 13.0 3.8 8.2 3.4 21.2 20.7 33.7 22.6 7.7 1.9

　35～39歳 178 29.2 16.3 9.6 0.6 11.8 0.6 20.2 2.8 5.1 3.9 18.0 16.3 47.2 25.3 9.0 0.6

　40～49歳 244 21.7 19.3 6.1 2.5 9.0 ― 16.4 3.7 6.1 1.6 19.3 14.8 61.5 23.8 4.9 0.8

　50～59歳 220 24.1 23.2 7.3 1.4 3.6 1.8 4.1 3.2 6.4 1.8 15.0 10.9 71.4 18.2 6.8 0.9

契約社員･嘱託 102 9.8 2.0 1.0 ― 2.9 ― 11.8 2.0 4.9 2.0 21.6 19.6 42.2 25.5 12.7 3.9

フリーター 119 13.4 0.8 ― ― 0.8 ― 2.5 0.8 10.1 2.5 21.8 19.3 6.7 24.4 21.8 4.2

パートタイマー 1148 7.4 1.4 1.0 0.2 2.4 0.2 10.9 0.3 7.1 1.6 13.0 16.7 51.4 25.3 9.6 0.9

派   遣 85 11.8 2.4 1.2 1.2 2.4 1.2 9.4 1.2 7.1 4.7 18.8 15.3 42.4 23.5 16.5 4.7

業務委託 38 2.6 ― ― ― ― ― 5.3 ― 10.5 ― 39.5 5.3 55.3 23.7 13.2 ―

Ｑ４４．あなたが転職するとしたら、どのようなことがネック（障害）になると思いますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

Ｑ４４．あなたが転職するとしたら、どのようなことがネック（障害）になると思いますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

■ 転職阻害要因
(全体／性・学歴別)

（複数回答：％）
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回
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2008年 全体 6500 22.9 15.4 6.5 1.7 10.0 2.3 14.8 4.0 13.3 4.5 21.9 16.6 36.5 23.3 8.1 1.2

高等学校卒 2482 21.3 12.7 5.8 2.0 10.3 1.9 15.8 3.8 12.1 3.7 19.5 16.2 38.7 24.0 8.3 1.3

専修各種卒 1080 21.2 12.6 5.1 0.9 8.2 2.3 13.4 3.5 11.2 3.6 24.0 18.6 33.1 21.1 9.5 0.9

短期大学卒 555 15.3 9.9 3.4 0.2 4.7 0.2 11.5 1.3 8.5 3.1 16.2 19.3 44.9 26.3 7.2 1.4

大学卒 1854 27.3 22.2 8.6 2.3 11.9 3.3 14.5 5.1 17.6 6.0 25.5 15.9 35.1 23.4 7.3 1.2

男性計 3745 28.8 21.0 8.6 2.6 14.3 3.6 18.3 5.9 17.6 5.7 24.8 15.3 31.4 22.5 6.8 1.1

高等学校卒 1346 27.7 17.6 8.3 3.2 16.3 3.3 19.9 5.9 16.6 4.9 23.6 14.9 29.9 23.0 7.6 1.3

専修各種卒 560 26.3 17.5 7.1 1.3 11.3 3.6 17.7 5.2 14.8 5.5 28.0 15.9 30.2 21.1 6.8 0.9

短期大学卒 38 28.9 28.9 2.6 ― 15.8 ― 21.1 2.6 15.8 2.6 26.3 13.2 28.9 26.3 7.9 2.6

大学卒 1406 30.8 26.1 9.5 2.7 14.3 4.1 17.0 6.0 20.2 6.1 25.0 16.0 34.4 22.9 6.0 1.0

女性計 2755 14.8 7.7 3.6 0.5 4.0 0.6 10.1 1.6 7.6 2.8 17.9 18.3 43.4 24.5 9.8 1.3

高等学校卒 1136 13.7 6.9 2.9 0.5 3.3 0.4 10.9 1.4 6.8 2.4 14.7 17.8 49.2 25.1 9.2 1.3

専修各種卒 520 15.8 7.3 2.9 0.6 5.0 1.0 8.8 1.7 7.3 1.5 19.6 21.5 36.2 21.2 12.5 1.0

短期大学卒 517 14.3 8.5 3.5 0.2 3.9 0.2 10.8 1.2 7.9 3.1 15.5 19.7 46.0 26.3 7.2 1.4

大学卒 448 16.5 10.0 5.8 1.1 4.5 0.9 6.7 2.2 9.6 5.6 27.0 15.4 37.1 24.8 11.4 1.8
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■ 地方転職希望
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

ぜ
ひ

「
地
方

」
へ
転
職
し
た
い

で
き
れ
ば

「
地
方

」
へ
転
職
し
た

い 「
地
方

」
へ
転
職
し
た
い
と
は
思

わ
な
い

無
回
答

「
地
方

」
へ
転
職
し
た
い
計

ｎ

ぜ
ひ

「
地
方

」
へ
転
職
し
た
い

で
き
れ
ば

「
地
方

」
へ
転
職
し
た

い 「
地
方

」
へ
転
職
し
た
い
と
は
思

わ
な
い

無
回
答

「
地
方

」
へ
転
職
し
た
い
計

2008年 全体 6500 2.2 6.7 90.8 0.2 9.0 2008年 全体 6500 2.2 6.7 90.8 0.2 9.0

正社員･正職員 4435 2.8 8.1 88.9 0.3 10.9 高等学校卒 2482 2.1 6.3 91.5 0.2 8.4

　18～24歳 360 1.9 7.5 90.6 ― 9.4 専修各種卒 1080 2.0 5.9 91.9 0.1 8.0

　25～29歳 641 4.7 7.3 88.0 ― 12.0 短期大学卒 555 1.4 4.5 93.7 0.4 5.9

　30～34歳 733 3.3 9.3 87.4 ― 12.6 大学卒 1854 2.6 8.3 88.9 0.3 10.8

　35～39歳 719 4.2 7.6 87.9 0.3 11.8 男性計 3745 3.3 9.0 87.4 0.3 12.3

　40～49歳 1064 2.2 9.4 88.0 0.5 11.6 高等学校卒 1346 3.2 8.5 88.0 0.3 11.7

　50～59歳 918 1.1 6.6 91.7 0.5 7.7 専修各種卒 560 3.6 8.0 88.4 ― 11.6

契約社員･嘱託 230 3.9 3.5 92.2 0.4 7.4 短期大学卒 38 7.9 13.2 78.9 ― 21.1

フリーター 346 0.9 5.8 93.4 ― 6.6 大学卒 1406 3.1 9.9 86.6 0.4 13.0

パートタイマー 1266 0.6 2.9 96.4 ― 3.6 女性計 2755 0.8 3.6 95.5 0.1 4.4

派   遣 138 0.7 5.8 93.5 ― 6.5 高等学校卒 1136 0.7 3.8 95.5 ― 4.5

業務委託 85 1.2 7.1 91.8 ― 8.2 専修各種卒 520 0.4 3.7 95.8 0.2 4.0

男性計 3745 3.3 9.0 87.4 0.3 12.3 短期大学卒 517 1.0 3.9 94.8 0.4 4.8

正社員･正職員 3172 3.5 9.5 86.6 0.3 13.1 大学卒 448 0.9 3.1 96.0 ― 4.0

　18～24歳 190 2.6 8.9 88.4 ― 11.6

　25～29歳 398 6.8 8.3 84.9 ― 15.1

　30～34歳 525 4.6 10.5 85.0 ― 15.0

　35～39歳 541 5.2 8.9 85.6 0.4 14.0

　40～49歳 820 2.7 11.7 85.1 0.5 14.4

　50～59歳 698 0.9 7.6 91.0 0.6 8.5

契約社員･嘱託 128 5.5 3.9 90.6 ― 9.4

フリーター 227 0.4 5.3 94.3 ― 5.7

パートタイマー 118 1.7 6.8 91.5 ― 8.5

派   遣 53 1.9 9.4 88.7 ― 11.3

業務委託 47 2.1 10.6 87.2 ― 12.8

女性計 2755 0.8 3.6 95.5 0.1 4.4

正社員･正職員 1263 1.0 4.4 94.5 0.2 5.4

　18～24歳 170 1.2 5.9 92.9 ― 7.1

　25～29歳 243 1.2 5.8 93.0 ― 7.0

　30～34歳 208 ― 6.3 93.8 ― 6.3

　35～39歳 178 1.1 3.9 94.9 ― 5.1

　40～49歳 244 0.4 1.6 97.5 0.4 2.0

　50～59歳 220 1.8 3.6 94.1 0.5 5.5

契約社員･嘱託 102 2.0 2.9 94.1 1.0 4.9

フリーター 119 1.7 6.7 91.6 ― 8.4

パートタイマー 1148 0.5 2.5 97.0 ― 3.0

派   遣 85 ― 3.5 96.5 ― 3.5

業務委託 38 ― 2.6 97.4 ― 2.6

３） 地方転職希望

首都圏以外の「『地方』へ転職したい計」は９.０％いるが、「ぜひ」とする強い希望は２.２％

男性ワーキングパーソンの１２.３％が首都圏以外の地域に転職を希望しているが、女性では４.４％にとどまる

Ｑ４５．あなたは「地方への転職」（首都圏以外への
地域への転職）をしたいと思いますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。



161

PartPartⅥⅥ これからの働き方これからの働き方

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

■ 独立意向
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

し
て
み
た
い

し
た
く
な
い

無
回
答

ｎ

し
て
み
た
い

し
た
く
な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 24.1 75.7 0.2 2008年 全体 6500 24.1 75.7 0.2

正社員･正職員 4435 26.4 73.5 0.1 高等学校卒 2482 23.0 76.8 0.2

　18～24歳 360 22.8 76.9 0.3 専修各種卒 1080 27.3 72.4 0.3

　25～29歳 641 28.2 71.6 0.2 短期大学卒 555 12.4 87.4 0.2

　30～34歳 733 31.9 67.9 0.1 大学卒 1854 25.6 74.2 0.2

　35～39歳 719 28.0 71.9 0.1 男性計 3745 31.6 68.2 0.3

　40～49歳 1064 27.1 72.9 ― 高等学校卒 1346 32.7 67.0 0.3

　50～59歳 918 19.9 79.8 0.2 専修各種卒 560 35.7 63.8 0.5

契約社員･嘱託 230 25.2 74.8 ― 短期大学卒 38 23.7 76.3 ―

フリーター 346 31.2 68.5 0.3 大学卒 1406 28.9 70.9 0.2

パートタイマー 1266 12.7 87.0 0.2 女性計 2755 14.0 85.9 0.1

派   遣 138 30.4 69.6 ― 高等学校卒 1136 11.4 88.5 0.1

業務委託 85 34.1 61.2 4.7 専修各種卒 520 18.3 81.7 ―

男性計 3745 31.6 68.2 0.3 短期大学卒 517 11.6 88.2 0.2

正社員･正職員 3172 30.9 68.9 0.2 大学卒 448 15.2 84.6 0.2

　18～24歳 190 31.1 68.4 0.5

　25～29歳 398 35.2 64.8 ―

　30～34歳 525 38.3 61.5 0.2

　35～39歳 541 32.3 67.5 0.2

　40～49歳 820 30.9 69.1 ―

　50～59歳 698 21.8 77.9 0.3

契約社員･嘱託 128 32.8 67.2 ―

フリーター 227 35.7 63.9 0.4

パートタイマー 118 27.1 72.9 ―

派   遣 53 47.2 52.8 ―

業務委託 47 46.8 44.7 8.5

女性計 2755 14.0 85.9 0.1

正社員･正職員 1263 15.0 85.0 0.1

　18～24歳 170 13.5 86.5 ―

　25～29歳 243 16.9 82.7 0.4

　30～34歳 208 15.9 84.1 ―

　35～39歳 178 14.6 85.4 ―

　40～49歳 244 14.3 85.7 ―

　50～59歳 220 14.1 85.9 ―

契約社員･嘱託 102 15.7 84.3 ―

フリーター 119 22.7 77.3 ―

パートタイマー 1148 11.2 88.5 0.3

派   遣 85 20.0 80.0 ―

業務委託 38 18.4 81.6 ―

３．独立への関心

１） 独立意向

ワーキングパーソンのおおよそ４人に１人は、独立して仕事を「してみたい」としている

独立意向のある正社員は２０代後半と３０代で３割前後と多めになっている

男性の３１.６％に独立意向があるのに対して女性では１４.０％と差が大きい

パートの独立意向者の割合は低く、１２.７％にとどまる

男性の高等学校卒と専修各種学校卒の独立意向者割合は3５％前後と高い

Ｑ４６．あなたは将来独立して仕事をしてみたいと
思いますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088 PartPartⅥⅥ これからの働き方これからの働き方

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■ 独立意向の度合い
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜独立希望者　n＝1567＞ （単一回答：％） ＜独立希望者　n＝1567＞ （単一回答：％）

ｎ

す
ぐ
に
で
も
独
立
し
た
い

近
い
将
来
独
立
し
た
い

い
つ
に
な
る
か
わ
か
ら
な
い
が
独

立
し
た
い

関
心
は
あ
る
が

、
本
当
に
す
る
か

ど
う
か
は
未
定
で
あ
る

無
回
答

ｎ

す
ぐ
に
で
も
独
立
し
た
い

近
い
将
来
独
立
し
た
い

い
つ
に
な
る
か
わ
か
ら
な
い
が
独

立
し
た
い

関
心
は
あ
る
が

、
本
当
に
す
る
か

ど
う
か
は
未
定
で
あ
る

無
回
答

2008年 全体 1567 6.5 15.8 32.8 44.5 0.3 2008年 全体 1567 6.5 15.8 32.8 44.5 0.3

正社員･正職員 1169 6.5 16.4 31.7 44.9 0.4 高等学校卒 570 7.5 17.4 33.9 40.7 0.5

　18～24歳 82 8.5 11.0 40.2 40.2 ― 専修各種卒 295 6.1 15.6 33.2 45.1 ―

　25～29歳 181 2.8 19.3 39.8 38.1 ― 短期大学卒 69 4.3 15.9 26.1 50.7 2.9

　30～34歳 234 6.0 19.2 32.5 42.3 ― 大学卒 474 6.1 14.8 31.6 47.5 ―

　35～39歳 201 4.5 18.4 31.8 45.3 ― 男性計 1182 7.5 16.6 34.4 41.2 0.3

　40～49歳 288 8.7 12.8 28.5 48.6 1.4 高等学校卒 440 9.3 16.8 36.1 37.3 0.5

　50～59歳 183 8.7 15.8 24.0 50.8 0.5 専修各種卒 200 7.0 18.5 34.5 40.0 ―

契約社員･嘱託 58 5.2 15.5 29.3 50.0 ― 短期大学卒 9 ― 22.2 11.1 55.6 11.1

フリーター 108 3.7 18.5 47.2 30.6 ― 大学卒 406 6.4 16.0 31.5 46.1 ―

パートタイマー 161 2.5 8.1 30.4 59.0 ― 女性計 385 3.4 13.5 27.8 54.8 0.5

派   遣 42 7.1 16.7 42.9 33.3 ― 高等学校卒 130 1.5 19.2 26.2 52.3 0.8

業務委託 29 41.4 24.1 27.6 6.9 ― 専修各種卒 95 4.2 9.5 30.5 55.8 ―

男性計 1182 7.5 16.6 34.4 41.2 0.3 短期大学卒 60 5.0 15.0 28.3 50.0 1.7

正社員･正職員 980 7.1 16.9 32.4 43.2 0.3 大学卒 68 4.4 7.4 32.4 55.9 ―

　18～24歳 59 11.9 10.2 42.4 35.6 ―

　25～29歳 140 2.9 20.7 40.7 35.7 ―

　30～34歳 201 6.5 19.9 34.3 39.3 ―

　35～39歳 175 5.1 20.6 30.9 43.4 ―

　40～49歳 253 9.5 12.3 29.2 47.8 1.2

　50～59歳 152 8.6 15.8 25.7 50.0 ―

契約社員･嘱託 42 4.8 16.7 31.0 47.6 ―

フリーター 81 4.9 13.6 51.9 29.6 ―

パートタイマー 32 6.3 6.3 50.0 37.5 ―

派   遣 25 4.0 20.0 48.0 28.0 ―

業務委託 22 45.5 22.7 27.3 4.5 ―

女性計 385 3.4 13.5 27.8 54.8 0.5

正社員･正職員 189 3.2 13.8 28.0 54.0 1.1

　18～24歳 23 ― 13.0 34.8 52.2 ―

　25～29歳 41 2.4 14.6 36.6 46.3 ―

　30～34歳 33 3.0 15.2 21.2 60.6 ―

　35～39歳 26 ― 3.8 38.5 57.7 ―

　40～49歳 35 2.9 17.1 22.9 54.3 2.9

　50～59歳 31 9.7 16.1 16.1 54.8 3.2

契約社員･嘱託 16 6.3 12.5 25.0 56.3 ―

フリーター 27 ― 33.3 33.3 33.3 ―

パートタイマー 129 1.6 8.5 25.6 64.3 ―

派   遣 17 11.8 11.8 35.3 41.2 ―

業務委託 7 28.6 28.6 28.6 14.3 ―

２） 独立意向の度合い

独立意向者の独立意向度合いで「すぐにでも独立したい」「近い将来独立したい」とした者は２２.３％で、
半数近くは「関心はあるが、本当にするかどうかは未定である」としている

女性では独立に「関心はあるが、本当にするかどうかは未定である」ワーキングパーソンが５４.８％と
男性よりも多い

男性正社員の１８～２４歳で「すぐにでも独立したい」とした人が１１.９％と高め

ＳＱ４６－１ ．あなたは独立して仕事をすることを、
どの程度考えていますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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PartPartⅥⅥ これからの働き方これからの働き方

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

■ 独立の形態
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

＜独立希望者　n＝1567＞ （複数回答：％） ＜独立希望者　n＝1567＞ （複数回答：％）

ｎ

会
社
を
設
立
す
る

お
店
を
開
く

（
法
人
化
し
な
い
自

営
業

）

フ
リ
ー

ラ
ン
ス

非
営
利
団
体

（
Ｎ
Ｐ
Ｏ

）
を
設
立

す
る

フ
ラ
ン
チ

ャ
イ
ズ
や
販
売
店
・
代

理
店
に
加
盟
す
る

友
人
や
仲
間
と
共
同
し
て
事
業
を

行
う

そ
の
他

無
回
答

ｎ

会
社
を
設
立
す
る

お
店
を
開
く

（
法
人
化
し
な
い
自

営
業

）

フ
リ
ー

ラ
ン
ス

非
営
利
団
体

（
Ｎ
Ｐ
Ｏ

）
を
設
立

す
る

フ
ラ
ン
チ

ャ
イ
ズ
や
販
売
店
・
代

理
店
に
加
盟
す
る

友
人
や
仲
間
と
共
同
し
て
事
業
を

行
う

そ
の
他

無
回
答

2008年 全体 1567 37.8 47.2 10.3 2.4 4.7 17.4 1.8 0.5 2008年 全体 1567 37.8 47.2 10.3 2.4 4.7 17.4 1.8 0.5

正社員･正職員 1169 42.5 45.4 8.8 2.4 4.4 15.1 1.7 0.5 高等学校卒 570 33.9 51.6 8.2 2.3 6.7 16.3 1.2 0.5

　18～24歳 82 37.8 50.0 4.9 4.9 3.7 22.0 ― ― 専修各種卒 295 27.8 55.9 9.8 0.3 5.1 16.6 1.4 0.7

　25～29歳 181 40.3 46.4 9.4 2.2 3.9 14.9 2.8 ― 短期大学卒 69 15.9 58.0 17.4 4.3 5.8 26.1 2.9 1.4

　30～34歳 234 45.3 45.3 8.1 1.7 3.4 14.1 ― 0.4 大学卒 474 50.0 37.1 12.9 3.6 3.0 19.0 1.7 0.4

　35～39歳 201 46.8 44.3 8.5 1.0 5.0 10.9 1.5 0.5 男性計 1182 44.3 43.2 8.8 2.0 4.7 16.4 1.1 0.4

　40～49歳 288 42.4 44.4 9.7 2.8 5.9 15.6 2.4 1.4 高等学校卒 440 39.3 49.3 6.4 1.8 6.1 14.8 0.7 0.5

　50～59歳 183 38.8 45.4 9.8 3.3 3.3 17.5 2.7 ― 専修各種卒 200 34.0 50.0 12.0 0.5 7.0 15.5 0.5 0.5

契約社員･嘱託 58 25.9 44.8 15.5 3.4 5.2 36.2 3.4 ― 短期大学卒 9 44.4 55.6 11.1 11.1 ― 11.1 ― ―

フリーター 108 23.1 52.8 15.7 0.9 5.6 23.1 3.7 0.9 大学卒 406 53.2 35.2 10.1 2.7 3.2 19.2 1.5 0.5

パートタイマー 161 16.1 63.4 11.8 3.1 7.5 19.3 1.2 ― 女性計 385 17.7 59.2 15.1 3.4 4.4 20.5 3.9 0.8

派   遣 42 35.7 38.1 16.7 2.4 ― 26.2 ― 2.4 高等学校卒 130 15.4 59.2 14.6 3.8 8.5 21.5 3.1 0.8

業務委託 29 48.3 24.1 24.1 ― 3.4 27.6 ― ― 専修各種卒 95 14.7 68.4 5.3 ― 1.1 18.9 3.2 1.1

男性計 1182 44.3 43.2 8.8 2.0 4.7 16.4 1.1 0.4 短期大学卒 60 11.7 58.3 18.3 3.3 6.7 28.3 3.3 1.7

正社員･正職員 980 47.0 43.0 7.7 2.0 4.5 14.7 1.1 0.5 大学卒 68 30.9 48.5 29.4 8.8 1.5 17.6 2.9 ―

　18～24歳 59 47.5 44.1 1.7 3.4 5.1 20.3 ― ―

　25～29歳 140 47.1 40.0 8.6 2.1 5.0 15.0 2.1 ―

　30～34歳 201 49.8 43.3 6.0 1.5 3.0 14.9 ― 0.5

　35～39歳 175 49.7 42.3 7.4 1.1 5.1 9.7 0.6 0.6

　40～49歳 253 45.8 43.9 8.7 2.4 5.1 15.0 1.6 1.2

　50～59歳 152 42.1 44.1 9.9 2.6 3.9 17.1 2.0 ―

契約社員･嘱託 42 26.2 42.9 19.0 4.8 7.1 33.3 2.4 ―

フリーター 81 25.9 51.9 12.3 ― 6.2 22.2 1.2 ―

パートタイマー 32 28.1 53.1 15.6 3.1 9.4 12.5 ― ―

派   遣 25 44.0 32.0 12.0 4.0 ― 32.0 ― ―

業務委託 22 50.0 22.7 13.6 ― 4.5 27.3 ― ―

女性計 385 17.7 59.2 15.1 3.4 4.4 20.5 3.9 0.8

正社員･正職員 189 19.0 58.2 14.8 4.2 3.7 17.5 4.8 0.5

　18～24歳 23 13.0 65.2 13.0 8.7 ― 26.1 ― ―

　25～29歳 41 17.1 68.3 12.2 2.4 ― 14.6 4.9 ―

　30～34歳 33 18.2 57.6 21.2 3.0 6.1 9.1 ― ―

　35～39歳 26 26.9 57.7 15.4 ― 3.8 19.2 7.7 ―

　40～49歳 35 17.1 48.6 17.1 5.7 11.4 20.0 8.6 2.9

　50～59歳 31 22.6 51.6 9.7 6.5 ― 19.4 6.5 ―

契約社員･嘱託 16 25.0 50.0 6.3 ― ― 43.8 6.3 ―

フリーター 27 14.8 55.6 25.9 3.7 3.7 25.9 11.1 3.7

パートタイマー 129 13.2 65.9 10.9 3.1 7.0 20.9 1.6 ―

派   遣 17 23.5 47.1 23.5 ― ― 17.6 ― 5.9

業務委託 7 42.9 28.6 57.1 ― ― 28.6 ― ―

３） 独立の形態

独立意向者が希望する独立形態は「お店を開く（法人化しない自営業）」が４７.２％で最も高く、「会社を設
立する」の３７.８％で続く

正社員では「会社を設立する」が4割と高めで、フリーター、パートでは「お店を開く（法人化しない自営
業）」が５割から６割と高い

正社員以外では「友人や仲間と共同して事業を行う」が２割から３割強と正社員に比べて高い

男性の４割以上が「会社を設立する」ことを希望しているのに対して、女性では6割近くが「お店を開く（法人
化しない自営業）」をイメージしている

大学卒では半数が「会社を設立する」としているが、短大卒、専修各種学校卒では「お店を開く（法人化しな
い自営業」が過半数を占めている

ＳＱ４６－２ ．独立するとしたら、どのような形がよいですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088 PartPartⅥⅥ これからの働き方これからの働き方

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

■ 副業意向
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

現
在
副
業
を
持

っ
て
い
る

現
在
副
業
を
持

っ
て
い
な
い
が

、

今
後
は
持
ち
た
い

現
在
副
業
は
持

っ
て
い
な
い
し

、

今
後
も
持
と
う
と
思
わ
な
い

無
回
答

副
業
意
向
あ
り
・
計

ｎ

現
在
副
業
を
持

っ
て
い
る

現
在
副
業
を
持

っ
て
い
な
い
が

、

今
後
は
持
ち
た
い

現
在
副
業
は
持

っ
て
い
な
い
し

、

今
後
も
持
と
う
と
思
わ
な
い

無
回
答

副
業
意
向
あ
り
・
計

2008年 全体 6500 6.1 14.7 79.1 0.1 20.8 2008年 全体 6500 6.1 14.7 79.1 0.1 20.8

正社員･正職員 4435 4.6 15.2 80.2 ― 19.7 高等学校卒 2482 6.4 14.3 79.2 0.1 20.7

　18～24歳 360 2.8 11.7 85.6 ― 14.4 専修各種卒 1080 6.7 15.6 77.6 0.1 22.3

　25～29歳 641 3.4 15.6 80.8 0.2 19.0 短期大学卒 555 8.1 12.4 79.5 ― 20.5

　30～34歳 733 4.6 14.3 81.0 ― 19.0 大学卒 1854 4.7 15.6 79.7 ― 20.3

　35～39歳 719 3.8 15.6 80.5 0.1 19.3 男性計 3745 5.0 16.1 78.8 ― 21.1

　40～49歳 1064 5.7 17.4 76.9 ― 23.1 高等学校卒 1346 5.6 16.0 78.5 ― 21.5

　50～59歳 918 5.2 13.9 80.8 ― 19.2 専修各種卒 560 4.6 17.9 77.3 0.2 22.5

契約社員･嘱託 230 9.6 16.1 74.3 ― 25.7 短期大学卒 38 10.5 10.5 78.9 ― 21.1

フリーター 346 9.5 16.8 73.7 ― 26.3 大学卒 1406 4.3 16.6 79.2 ― 20.8

パートタイマー 1266 9.2 12.5 78.1 0.2 21.7 女性計 2755 7.6 12.8 79.5 0.1 20.4

派   遣 138 5.8 14.5 79.7 ― 20.3 高等学校卒 1136 7.3 12.4 80.0 0.3 19.7

業務委託 85 17.6 14.1 68.2 ― 31.8 専修各種卒 520 8.8 13.3 77.9 ― 22.1

男性計 3745 5.0 16.1 78.8 ― 21.1 短期大学卒 517 7.9 12.6 79.5 ― 20.5

正社員･正職員 3172 4.1 15.9 80.0 ― 20.0 大学卒 448 6.0 12.5 81.5 ― 18.5

　18～24歳 190 2.6 13.7 83.7 ― 16.3

　25～29歳 398 3.0 15.1 81.7 0.3 18.1

　30～34歳 525 4.6 15.6 79.8 ― 20.2

　35～39歳 541 3.1 15.5 81.3 ― 18.7

　40～49歳 820 5.5 17.6 77.0 ― 23.0

　50～59歳 698 3.9 15.5 80.7 ― 19.3

契約社員･嘱託 128 9.4 18.0 72.7 ― 27.3

フリーター 227 9.7 17.2 73.1 ― 26.9

パートタイマー 118 13.6 14.4 72.0 ― 28.0

派   遣 53 1.9 26.4 71.7 ― 28.3

業務委託 47 14.9 14.9 70.2 ― 29.8

女性計 2755 7.6 12.8 79.5 0.1 20.4

正社員･正職員 1263 5.7 13.3 80.9 0.1 19.0

　18～24歳 170 2.9 9.4 87.6 ― 12.4

　25～29歳 243 4.1 16.5 79.4 ― 20.6

　30～34歳 208 4.8 11.1 84.1 ― 15.9

　35～39歳 178 5.6 15.7 78.1 0.6 21.3

　40～49歳 244 6.6 16.8 76.6 ― 23.4

　50～59歳 220 9.5 9.1 81.4 ― 18.6

契約社員･嘱託 102 9.8 13.7 76.5 ― 23.5

フリーター 119 9.2 16.0 74.8 ― 25.2

パートタイマー 1148 8.8 12.3 78.7 0.2 21.1

派   遣 85 8.2 7.1 84.7 ― 15.3

業務委託 38 21.1 13.2 65.8 ― 34.2

４．副業への関心

１） 副業意向

現在、副業を持っているワーキングパーソンは６.１％で少数だが、「現在副業を持っていないが、今後は持ち
たい」を合わせると２割超となる

「副業意向あり・計」は正社員の４０代で２３.１％とやや多い他、業務委託とフリーターで3割前後

男性の正社員以外は「副業意向あり・計」の割合が２８％前後で高い

Ｑ４７．あなたは現在副業をお持ちですか。また、今後
副業を持ちたいと思いますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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PartPartⅥⅥ これからの働き方これからの働き方

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

■ 副業意向理由
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

＜副業意向者　n＝1354＞ （単一回答：％） ＜副業意向者　n＝1354＞ （単一回答：％）

ｎ

収
入
を
補
填
す
る
た
め

将
来
の
独
立
・
開
業
の
た
め

趣
味
の
延
長

そ
の
他

無
回
答

ｎ

収
入
を
補
填
す
る
た
め

将
来
の
独
立
・
開
業
の
た
め

趣
味
の
延
長

そ
の
他

無
回
答

2008年 全体 1354 58.9 12.6 25.5 2.2 0.8 2008年 全体 1354 58.9 12.6 25.5 2.2 0.8

正社員･正職員 874 58.1 14.0 24.9 2.1 0.9 高等学校卒 514 64.6 9.9 22.6 2.1 0.8

　18～24歳 52 48.1 11.5 30.8 3.8 5.8 専修各種卒 241 59.3 10.8 27.0 1.7 1.2

　25～29歳 122 49.2 10.7 36.1 3.3 0.8 短期大学卒 114 50.9 9.6 35.1 4.4 ―

　30～34歳 139 59.0 16.5 23.0 1.4 ― 大学卒 376 54.0 18.4 24.5 2.1 1.1

　35～39歳 139 58.3 17.3 21.6 2.2 0.7 男性計 792 60.6 15.4 21.6 1.5 0.9

　40～49歳 246 61.4 13.4 22.8 1.2 1.2 高等学校卒 290 65.2 13.8 18.6 1.7 0.7

　50～59歳 176 61.9 13.1 22.7 2.3 ― 専修各種卒 126 62.7 11.1 23.8 0.8 1.6

契約社員･嘱託 59 59.3 8.5 32.2 ― ― 短期大学卒 8 62.5 12.5 12.5 12.5 ―

フリーター 91 56.0 13.2 28.6 ― 2.2 大学卒 293 56.7 20.1 20.5 1.7 1.0

パートタイマー 275 63.6 6.5 25.8 3.6 0.4 女性計 562 56.6 8.5 31.0 3.2 0.7

派   遣 28 46.4 35.7 14.3 3.6 ― 高等学校卒 224 63.8 4.9 27.7 2.7 0.9

業務委託 27 59.3 11.1 25.9 3.7 ― 専修各種卒 115 55.7 10.4 30.4 2.6 0.9

男性計 792 60.6 15.4 21.6 1.5 0.9 短期大学卒 106 50.0 9.4 36.8 3.8 ―

正社員･正職員 634 61.5 15.5 20.5 1.7 0.8 大学卒 83 44.6 12.0 38.6 3.6 1.2

　18～24歳 31 54.8 12.9 22.6 3.2 6.5

　25～29歳 72 61.1 13.9 22.2 1.4 1.4

　30～34歳 106 58.5 17.9 21.7 1.9 ―

　35～39歳 101 60.4 17.8 18.8 2.0 1.0

　40～49歳 189 64.6 14.3 19.6 1.1 0.5

　50～59歳 135 62.2 14.8 20.7 2.2 ―

契約社員･嘱託 35 51.4 11.4 37.1 ― ―

フリーター 61 55.7 14.8 26.2 ― 3.3

パートタイマー 33 66.7 9.1 21.2 3.0 ―

派   遣 15 46.7 46.7 6.7 ― ―

業務委託 14 64.3 7.1 28.6 ― ―

女性計 562 56.6 8.5 31.0 3.2 0.7

正社員･正職員 240 49.2 10.0 36.7 2.9 1.3

　18～24歳 21 38.1 9.5 42.9 4.8 4.8

　25～29歳 50 32.0 6.0 56.0 6.0 ―

　30～34歳 33 60.6 12.1 27.3 ― ―

　35～39歳 38 52.6 15.8 28.9 2.6 ―

　40～49歳 57 50.9 10.5 33.3 1.8 3.5

　50～59歳 41 61.0 7.3 29.3 2.4 ―

契約社員･嘱託 24 70.8 4.2 25.0 ― ―

フリーター 30 56.7 10.0 33.3 ― ―

パートタイマー 242 63.2 6.2 26.4 3.7 0.4

派   遣 13 46.2 23.1 23.1 7.7 ―

業務委託 13 53.8 15.4 23.1 7.7 ―

２） 副業意向理由

副業意向者の理由は「収入を補填するため」が6割近くで最も多く、2位の「趣味の延長」（２５.５％）を
大きく上回っている

契約社員では「趣味の延長」（３２.２％）、派遣では「将来の独立・開業のため」（３５.７％）が他の就業形
態と比べてそれぞれ多い

正社員の20代以下では「趣味の延長」が3割を超える一方で、年齢があがるに連れて「年収を補填するため」
が多くなる

高等学校卒では６４.６％が「収入を補填するため」としているが、短大卒では5割にとどまり「趣味の延長」
が３５.１％と多い

ＳＱ４７ー１ ．副業を持っている（持ちたい）のはなぜですか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

PartPartⅦⅦ 能力と能力と学習学習行動行動

「円満な人間関係を築く力」を「持っている・計」は4人に3人となるが、「十分」は2割に満たない

正社員50代では「持っている・計」が８割近くに達するが、正社員の１８～２４歳では約６割

「持っている・計」の割合は男性よりも女性で高く、すべての就業形態で女性の割合が上回っている

１．能力に対する自己評価

１） 持っている能力
①対人基礎力

「人と協力しながら物事に取り組む力」を「持っている・計」は8割以上

フリーター、業務委託では「持っている・計」が7割とやや低め

「目標に向かって人や集団をひっぱる力」を「持っている・計」は約4割となる

「持っている・計」は男性では半数を占めるのに対して女性では３４.５％と差がある

■ 持っている能力(1-1)
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

n

十
分
持

っ
て
い
る

持

っ
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
持

っ
て
い
な
い

持

っ
て
い
な
い

無
回
答

持

っ
て
い
る
・
計

十
分
持

っ
て
い
る

持

っ
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
持

っ
て
い
な
い

持

っ
て
い
な
い

無
回
答

持

っ
て
い
る
・
計

十
分
持

っ
て
い
る

持

っ
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
持

っ
て
い
な
い

持

っ
て
い
な
い

無
回
答

持

っ
て
い
る
・
計

2008年 全体 6500 16.6 57.5 20.7 4.4 0.7 ― 74.1 17.1 63.4 15.9 3.2 0.4 ― 80.5 8.6 35.0 40.2 13.6 2.6 ― 43.6

正社員･正職員 4435 17.6 57.4 19.8 4.6 0.7 ― 75.0 17.7 63.0 15.4 3.4 0.4 ― 80.8 10.0 39.6 36.7 11.9 1.8 ― 49.5

　18～24歳 360 14.4 48.9 28.9 6.9 0.8 ― 63.3 15.3 58.6 21.7 3.9 0.6 ― 73.9 5.6 24.7 43.3 22.5 3.9 ― 30.3

　25～29歳 641 20.3 51.5 22.3 5.0 0.9 ― 71.8 19.5 58.0 18.3 3.6 0.6 ― 77.5 9.7 31.8 40.9 15.0 2.7 ― 41.5

　30～34歳 733 16.1 57.3 20.2 5.5 1.0 ― 73.4 15.1 63.0 17.7 3.5 0.5 ― 78.2 10.4 36.7 37.8 13.0 2.2 ― 47.1

　35～39歳 719 16.1 59.0 19.1 5.1 0.7 ― 75.1 15.9 65.1 15.3 3.6 0.1 ― 80.9 7.1 41.9 37.0 12.4 1.7 ― 49.0

　40～49歳 1064 16.7 61.3 18.0 3.3 0.7 ― 78.0 18.3 65.3 12.7 3.2 0.5 ― 83.6 10.9 44.5 34.0 9.3 1.2 0.1 55.4

　50～59歳 918 20.4 59.0 16.6 3.7 0.3 ― 79.4 20.3 64.1 12.4 2.9 0.3 ― 84.3 12.7 45.6 33.2 7.4 1.0 ― 58.4

契約社員･嘱託 230 14.8 58.7 20.4 4.8 1.3 ― 73.5 15.7 62.2 18.3 3.9 ― ― 77.8 5.7 27.8 45.7 17.8 3.0 ― 33.5

フリーター 346 8.7 53.8 26.9 9.2 1.4 ― 62.4 9.2 61.0 22.5 6.6 0.6 ― 70.2 6.1 24.3 46.0 18.5 5.2 ― 30.3

パートタイマー 1266 15.3 59.7 21.7 2.8 0.4 0.1 75.0 16.7 67.1 14.5 1.5 0.3 ― 83.7 5.0 24.1 49.8 17.3 3.7 0.1 29.1

派   遣 138 19.6 53.6 25.4 1.4 ― ― 73.2 21.7 55.8 21.0 1.4 ― ― 77.5 7.2 26.1 47.1 13.8 5.8 ― 33.3

業務委託 85 18.8 49.4 22.4 7.1 2.4 ― 68.2 16.5 55.3 22.4 3.5 2.4 ― 71.8 9.4 35.3 31.8 15.3 8.2 ― 44.7

男性計 3745 16.8 55.1 21.7 5.4 1.0 ― 71.9 16.5 61.5 17.4 4.0 0.5 ― 78.1 10.5 39.8 36.3 11.5 2.0 ― 50.2

正社員･正職員 3172 17.6 56.2 20.3 5.0 0.9 ― 73.8 17.3 62.4 16.1 3.7 0.5 ― 79.7 11.0 42.6 34.7 10.2 1.5 ― 53.6

　18～24歳 190 12.1 51.1 27.9 7.9 1.1 ― 63.2 13.2 58.9 23.2 3.7 1.1 ― 72.1 6.3 22.1 45.8 20.5 5.3 ― 28.4

　25～29歳 398 19.3 51.5 22.4 5.5 1.3 ― 70.9 19.1 56.3 20.1 3.5 1.0 ― 75.4 11.6 33.2 39.2 14.1 2.0 ― 44.7

　30～34歳 525 17.1 55.0 21.0 5.7 1.1 ― 72.2 15.8 61.1 18.7 3.6 0.8 ― 77.0 11.6 38.9 37.3 10.7 1.5 ― 50.5

　35～39歳 541 16.8 57.1 19.4 5.7 0.9 ― 73.9 16.1 63.6 15.7 4.4 0.2 ― 79.7 7.9 44.5 34.4 11.3 1.8 ― 52.5

　40～49歳 820 17.2 58.7 19.8 3.5 0.9 ― 75.9 18.3 64.1 13.4 3.7 0.5 ― 82.4 11.7 47.8 32.0 7.7 0.9 ― 59.5

　50～59歳 698 19.6 57.6 17.9 4.6 0.3 ― 77.2 18.2 64.9 13.3 3.4 0.1 ― 83.1 12.9 48.7 30.5 7.0 0.9 ― 61.6

契約社員･嘱託 128 14.1 51.6 25.0 7.0 2.3 ― 65.6 14.8 59.4 20.3 5.5 ― ― 74.2 7.8 24.2 46.1 18.0 3.9 ― 32.0

フリーター 227 9.7 49.3 29.5 9.3 2.2 ― 59.0 7.9 59.9 23.8 7.9 0.4 ― 67.8 7.0 22.9 43.6 21.6 4.8 ― 30.0

パートタイマー 118 15.3 47.5 30.5 5.9 0.8 ― 62.7 16.1 55.1 23.7 4.2 0.8 ― 71.2 9.3 23.7 45.8 15.3 5.9 ― 33.1

派   遣 53 9.4 50.9 37.7 1.9 ― ― 60.4 17.0 45.3 35.8 1.9 ― ― 62.3 7.5 20.8 56.6 13.2 1.9 ― 28.3

業務委託 47 12.8 44.7 29.8 10.6 2.1 ― 57.4 12.8 51.1 29.8 4.3 2.1 ― 63.8 6.4 34.0 36.2 17.0 6.4 ― 40.4

女性計 2755 16.5 60.7 19.3 3.2 0.3 ― 77.2 17.8 66.0 13.9 2.0 0.3 ― 83.8 6.0 28.5 45.6 16.5 3.3 0.1 34.5

正社員･正職員 1263 17.6 60.3 18.4 3.5 0.3 ― 77.8 18.8 64.6 13.8 2.5 0.2 ― 83.5 7.4 32.0 41.8 16.2 2.5 0.1 39.4

　18～24歳 170 17.1 46.5 30.0 5.9 0.6 ― 63.5 17.6 58.2 20.0 4.1 ― ― 75.9 4.7 27.6 40.6 24.7 2.4 ― 32.4

　25～29歳 243 21.8 51.4 22.2 4.1 0.4 ― 73.3 20.2 60.9 15.2 3.7 ― ― 81.1 6.6 29.6 43.6 16.5 3.7 ― 36.2

　30～34歳 208 13.5 63.0 18.3 4.8 0.5 ― 76.4 13.5 67.8 15.4 3.4 ― ― 81.3 7.2 31.3 38.9 18.8 3.8 ― 38.5

　35～39歳 178 14.0 64.6 18.0 3.4 ― ― 78.7 15.2 69.7 14.0 1.1 ― ― 84.8 4.5 33.7 44.9 15.7 1.1 ― 38.2

　40～49歳 244 15.2 70.1 12.3 2.5 ― ― 85.2 18.4 69.3 10.2 1.6 0.4 ― 87.7 8.2 33.2 41.0 14.8 2.5 0.4 41.4

　50～59歳 220 22.7 63.6 12.3 0.9 0.5 ― 86.4 26.8 61.4 9.5 1.4 0.9 ― 88.2 12.3 35.9 41.8 8.6 1.4 ― 48.2

契約社員･嘱託 102 15.7 67.6 14.7 2.0 ― ― 83.3 16.7 65.7 15.7 2.0 ― ― 82.4 2.9 32.4 45.1 17.6 2.0 ― 35.3

フリーター 119 6.7 62.2 21.8 9.2 ― ― 68.9 11.8 63.0 20.2 4.2 0.8 ― 74.8 4.2 26.9 50.4 12.6 5.9 ― 31.1

パートタイマー 1148 15.3 61.0 20.8 2.4 0.3 0.1 76.3 16.7 68.3 13.5 1.2 0.3 ― 85.0 4.5 24.1 50.3 17.5 3.5 0.1 28.7

派   遣 85 25.9 55.3 17.6 1.2 ― ― 81.2 24.7 62.4 11.8 1.2 ― ― 87.1 7.1 29.4 41.2 14.1 8.2 ― 36.5

業務委託 38 26.3 55.3 13.2 2.6 2.6 ― 81.6 21.1 60.5 13.2 2.6 2.6 ― 81.6 13.2 36.8 26.3 13.2 10.5 ― 50.0

円満な人間関係を築く力
人と協力しながら
物事に取り組む力

目標に向かって人や集団を
ひっぱる力

対人基礎力
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ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

Ｑ４９．仕事を進めるにあたって、あなたは以下の能力をどの程度持っていると思いますか。

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

短大卒の「円満な人間関係を築く力」を「持っている・計」は8割に達する

短大卒の「人と協力しながら物事に取り組む力」を「持っている・計」は８８.１％

「目標に向かって人や集団をひっぱる力」を「持っている・計」は男性の大学卒では6割近くとなるが、女性の
大学卒では4割弱にとどまる

■ 持っている能力(1-2)
(全体／性・学歴別)

（単一回答：％）
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2008年 全体 6500 16.6 57.5 20.7 4.4 0.7 ― 74.1 17.1 63.4 15.9 3.2 0.4 ― 80.5 8.6 35.0 40.2 13.6 2.6 ― 43.6

高等学校卒 2482 14.7 58.1 22.4 4.2 0.5 ― 72.8 16.0 62.5 18.2 2.8 0.5 ― 78.5 7.1 32.3 43.9 14.2 2.5 ― 39.4

専修各種卒 1080 16.5 55.1 21.9 5.2 1.2 0.1 71.6 16.6 61.5 18.1 3.4 0.5 ― 78.1 6.5 32.6 44.1 13.5 3.1 0.2 39.1

短期大学卒 555 17.3 63.6 16.6 2.5 ― ― 80.9 17.7 70.5 10.6 1.3 ― ― 88.1 7.2 29.2 42.2 18.9 2.5 ― 36.4

大学卒 1854 19.7 58.3 17.2 4.3 0.6 ― 78.0 19.0 64.7 12.4 3.5 0.4 ― 83.8 11.2 42.4 32.4 12.3 1.7 ― 53.6

男性計 3745 16.8 55.1 21.7 5.4 1.0 ― 71.9 16.5 61.5 17.4 4.0 0.5 ― 78.1 10.5 39.8 36.3 11.5 2.0 ― 50.2

高等学校卒 1346 14.7 55.7 23.6 5.3 0.7 ― 70.4 15.3 60.3 20.1 3.8 0.5 ― 75.6 8.6 37.4 39.3 12.3 2.3 ― 46.1

専修各種卒 560 14.6 52.0 24.5 7.0 2.0 ― 66.6 13.8 58.6 22.1 4.6 0.9 ― 72.3 7.9 32.7 42.5 14.6 2.3 ― 40.5

短期大学卒 38 15.8 60.5 21.1 2.6 ― ― 76.3 13.2 71.1 15.8 ― ― ― 84.2 10.5 36.8 39.5 13.2 ― ― 47.4

大学卒 1406 20.1 57.8 17.2 4.3 0.6 ― 77.8 19.1 64.7 12.3 3.6 0.4 ― 83.7 12.4 46.1 30.6 10.0 0.9 ― 58.5

女性計 2755 16.5 60.7 19.3 3.2 0.3 ― 77.2 17.8 66.0 13.9 2.0 0.3 ― 83.8 6.0 28.5 45.6 16.5 3.3 0.1 34.5

高等学校卒 1136 14.7 60.9 21.1 2.9 0.4 ― 75.6 16.7 65.2 15.9 1.7 0.4 ― 82.0 5.3 26.2 49.3 16.5 2.7 ― 31.5

専修各種卒 520 18.5 58.5 19.2 3.3 0.4 0.2 76.9 19.6 64.6 13.7 2.1 ― ― 84.2 5.0 32.5 45.8 12.3 4.0 0.4 37.5

短期大学卒 517 17.4 63.8 16.2 2.5 ― ― 81.2 18.0 70.4 10.3 1.4 ― ― 88.4 7.0 28.6 42.4 19.3 2.7 ― 35.6

大学卒 448 18.5 60.0 17.0 4.0 0.4 ― 78.6 19.0 65.0 12.7 2.9 0.4 ― 83.9 7.4 30.8 38.2 19.6 4.0 ― 38.2

円満な人間関係を築く力
人と協力しながら
物事に取り組む力

目標に向かって人や集団を
ひっぱる力

対人基礎力
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②対自己基礎力

「自分の感情をコントロールする力」を「持っている・計」の割合は６５.０％

正社員の４０代、５０代の他、女性の派遣、業務委託では「持っている・計」が高めで7割を超える

「やる気を維持する力」を「持っている・計」は６３.０％

正社員では年齢があがるに連れて「持っている・計」の割合が高くなる

フリーターは「持っている・計」の割合が5割以下と低め

「良い行動を習慣として続けられる力」を「持っている・計」は６１.４％

正社員では年齢があがるに連れて「持っている・計」の割合が高くなる他、業務委託では「十分持っている」
割合が１７.６％と高い

■ 持っている能力(2-1)
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）
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ち
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っ
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無
回
答

持
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て
い
る
・
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2008年 全体 6500 13.7 51.4 26.9 7.2 0.8 ― 65.0 10.8 52.2 30.2 5.8 0.9 0.1 63.0 9.3 52.1 32.7 5.3 0.6 ― 61.4

正社員･正職員 4435 14.9 50.8 25.8 7.6 0.8 ― 65.8 12.0 52.1 29.2 5.9 0.9 ― 64.0 9.6 52.4 32.2 5.2 0.6 ― 62.0

　18～24歳 360 13.6 38.3 33.9 13.1 1.1 ― 51.9 9.7 40.8 34.4 11.9 3.1 ― 50.6 8.1 42.8 37.8 9.7 1.7 ― 50.8

　25～29歳 641 17.0 43.4 27.1 10.6 1.9 ― 60.4 12.0 45.6 29.3 12.2 0.9 ― 57.6 10.3 45.9 35.3 7.6 0.9 ― 56.2

　30～34歳 733 13.1 46.7 27.8 11.6 0.8 ― 59.8 10.0 49.5 32.6 6.5 1.2 0.1 59.5 7.0 47.7 37.5 7.0 0.8 ― 54.7

　35～39歳 719 13.9 50.5 28.2 6.4 1.0 ― 64.4 11.4 51.6 32.5 3.5 1.0 ― 63.0 8.2 51.7 34.8 4.6 0.7 ― 59.9

　40～49歳 1064 14.5 56.6 23.0 5.5 0.4 ― 71.1 11.5 57.7 26.3 3.8 0.7 0.1 69.2 8.7 57.6 29.6 3.9 0.2 ― 66.4

　50～59歳 918 16.8 58.0 21.2 3.6 0.4 ― 74.7 15.4 56.9 24.8 2.9 ― ― 72.2 13.7 59.0 24.7 2.2 0.3 ― 72.8

契約社員･嘱託 230 11.7 53.9 26.5 6.5 1.3 ― 65.7 10.4 51.7 30.0 5.7 2.2 ― 62.2 10.9 48.3 30.9 8.7 1.3 ― 59.1

フリーター 346 10.7 46.5 32.9 8.4 1.4 ― 57.2 5.2 42.2 40.2 11.0 1.4 ― 47.4 6.1 41.3 42.8 9.0 0.9 ― 47.4

パートタイマー 1266 10.4 54.8 28.8 5.5 0.6 ― 65.2 8.5 55.7 31.0 4.3 0.4 0.1 64.1 8.3 55.1 32.7 3.5 0.4 ― 63.4

派   遣 138 13.8 47.8 29.7 8.0 0.7 ― 61.6 10.1 50.0 34.1 5.1 ― 0.7 60.1 9.4 55.1 27.5 8.0 ― ― 64.5

業務委託 85 15.3 44.7 32.9 4.7 2.4 ― 60.0 14.1 49.4 27.1 7.1 2.4 ― 63.5 17.6 40.0 31.8 8.2 2.4 ― 57.6

男性計 3745 15.3 49.9 26.6 7.3 0.9 ― 65.2 12.0 52.1 29.2 5.7 1.0 0.1 64.1 9.4 51.2 32.8 5.9 0.7 ― 60.6

正社員･正職員 3172 16.0 50.7 25.3 7.2 0.8 ― 66.7 12.4 53.0 28.3 5.2 1.0 0.1 65.4 9.6 52.5 32.0 5.3 0.7 ― 62.0

　18～24歳 190 15.8 41.1 30.5 11.1 1.6 ― 56.8 11.1 42.6 33.2 10.0 3.2 ― 53.7 7.9 42.1 37.9 10.0 2.1 ― 50.0

　25～29歳 398 19.1 41.7 27.1 10.3 1.8 ― 60.8 12.1 44.2 29.6 12.6 1.5 ― 56.3 10.1 43.2 36.7 8.8 1.3 ― 53.3

　30～34歳 525 14.7 43.6 29.5 11.4 0.8 ― 58.3 10.5 48.8 33.7 5.5 1.3 0.2 59.2 7.4 46.7 37.1 7.6 1.1 ― 54.1

　35～39歳 541 16.3 48.8 27.7 6.3 0.9 ― 65.1 12.6 51.8 31.2 3.5 0.9 ― 64.3 8.5 51.2 34.8 5.0 0.6 ― 59.7

　40～49歳 820 15.4 56.3 21.8 6.0 0.5 ― 71.7 12.0 57.9 25.6 3.5 0.9 0.1 69.9 8.3 57.7 29.9 3.9 0.2 ― 66.0

　50～59歳 698 15.8 58.6 21.9 3.3 0.4 ― 74.4 14.9 59.3 23.1 2.7 ― ― 74.2 13.6 59.9 24.2 2.1 0.1 ― 73.5

契約社員･嘱託 128 13.3 53.9 25.8 5.5 1.6 ― 67.2 10.9 50.0 30.5 6.3 2.3 ― 60.9 7.0 45.3 33.6 12.5 1.6 ― 52.3

フリーター 227 10.1 43.6 35.7 9.3 1.3 ― 53.7 6.2 42.3 37.4 12.8 1.3 ― 48.5 5.7 41.0 42.7 10.1 0.4 ― 46.7

パートタイマー 118 13.6 48.3 28.0 8.5 1.7 ― 61.9 12.7 51.7 29.7 5.9 ― ― 64.4 13.6 47.5 32.2 6.8 ― ― 61.0

派   遣 53 5.7 37.7 47.2 9.4 ― ― 43.4 11.3 43.4 41.5 1.9 ― 1.9 54.7 7.5 54.7 32.1 5.7 ― ― 62.3

業務委託 47 12.8 34.0 44.7 4.3 4.3 ― 46.8 12.8 51.1 27.7 4.3 4.3 ― 63.8 14.9 38.3 38.3 4.3 4.3 ― 53.2

女性計 2755 11.5 53.3 27.4 7.0 0.7 ― 64.9 9.3 52.3 31.7 6.1 0.7 ― 61.6 9.1 53.3 32.6 4.4 0.5 ― 62.4

正社員･正職員 1263 12.3 51.2 26.9 8.7 0.9 ― 63.5 10.8 49.6 31.3 7.6 0.7 ― 60.4 9.6 52.3 32.8 4.8 0.6 ― 61.8

　18～24歳 170 11.2 35.3 37.6 15.3 0.6 ― 46.5 8.2 38.8 35.9 14.1 2.9 ― 47.1 8.2 43.5 37.6 9.4 1.2 ― 51.8

　25～29歳 243 13.6 46.1 27.2 11.1 2.1 ― 59.7 11.9 47.7 28.8 11.5 ― ― 59.7 10.7 50.2 32.9 5.8 0.4 ― 60.9

　30～34歳 208 9.1 54.3 23.6 12.0 1.0 ― 63.5 8.7 51.4 29.8 9.1 1.0 ― 60.1 5.8 50.5 38.5 5.3 ― ― 56.3

　35～39歳 178 6.7 55.6 29.8 6.7 1.1 ― 62.4 7.9 51.1 36.5 3.4 1.1 ― 59.0 7.3 53.4 34.8 3.4 1.1 ― 60.7

　40～49歳 244 11.5 57.4 27.0 4.1 ― ― 68.9 9.8 57.0 28.7 4.5 ― ― 66.8 10.2 57.4 28.7 3.7 ― ― 67.6

　50～59歳 220 20.0 55.9 19.1 4.5 0.5 ― 75.9 16.8 49.1 30.5 3.6 ― ― 65.9 14.1 56.4 26.4 2.3 0.9 ― 70.5

契約社員･嘱託 102 9.8 53.9 27.5 7.8 1.0 ― 63.7 9.8 53.9 29.4 4.9 2.0 ― 63.7 15.7 52.0 27.5 3.9 1.0 ― 67.6

フリーター 119 11.8 52.1 27.7 6.7 1.7 ― 63.9 3.4 42.0 45.4 7.6 1.7 ― 45.4 6.7 42.0 42.9 6.7 1.7 ― 48.7

パートタイマー 1148 10.1 55.5 28.8 5.1 0.4 ― 65.6 8.0 56.1 31.2 4.2 0.4 0.1 64.1 7.8 55.9 32.8 3.1 0.4 ― 63.7

派   遣 85 18.8 54.1 18.8 7.1 1.2 ― 72.9 9.4 54.1 29.4 7.1 ― ― 63.5 10.6 55.3 24.7 9.4 ― ― 65.9

業務委託 38 18.4 57.9 18.4 5.3 ― ― 76.3 15.8 47.4 26.3 10.5 ― ― 63.2 21.1 42.1 23.7 13.2 ― ― 63.2

自分の感情を
コントロールする力

やる気を維持する力
良い行動を習慣として

続けられる力

対自己基礎力
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ４９．仕事を進めるにあたって、あなたは以下の能力をどの程度持っていると思いますか。

「自分の感情をコントロールする力」を「持っている・計」の割合は男性の大学卒で高く、７３.６％

「やる気を維持する力」を「持っている・計」は男性の短大卒と大学卒で７割近くとなる

■ 持っている能力(2-2)
(全体／性・学歴別)

（単一回答：％）
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2008年 全体 6500 13.7 51.4 26.9 7.2 0.8 ― 65.0 10.8 52.2 30.2 5.8 0.9 0.1 63.0 9.3 52.1 32.7 5.3 0.6 ― 61.4

高等学校卒 2482 12.2 50.0 30.2 6.6 1.1 ― 62.1 11.0 50.4 31.5 6.1 0.9 ― 61.4 8.4 50.0 35.8 5.1 0.7 ― 58.4

専修各種卒 1080 12.7 49.9 29.0 7.9 0.6 ― 62.6 9.2 51.1 33.1 5.7 0.6 0.2 60.3 8.1 52.1 33.9 5.3 0.6 ― 60.2

短期大学卒 555 12.8 56.8 24.0 5.9 0.5 ― 69.5 8.3 55.1 32.1 4.5 ― ― 63.4 8.5 57.3 30.8 3.2 0.2 ― 65.8

大学卒 1854 17.0 54.8 20.9 6.7 0.5 ― 71.8 12.0 55.6 25.7 5.8 0.9 ― 67.6 11.2 54.8 28.0 5.6 0.5 ― 66.0

男性計 3745 15.3 49.9 26.6 7.3 0.9 ― 65.2 12.0 52.1 29.2 5.7 1.0 0.1 64.1 9.4 51.2 32.8 5.9 0.7 ― 60.6

高等学校卒 1346 13.2 48.4 29.9 7.2 1.3 ― 61.7 11.9 49.7 30.9 6.5 1.0 0.1 61.6 8.5 48.5 36.3 6.0 0.7 ― 57.0

専修各種卒 560 13.9 44.8 32.0 8.6 0.7 ― 58.8 10.0 50.0 33.4 5.5 0.9 0.2 60.0 7.1 50.4 36.1 5.9 0.5 ― 57.5

短期大学卒 38 7.9 60.5 21.1 7.9 2.6 ― 68.4 10.5 60.5 23.7 5.3 ― ― 71.1 7.9 47.4 36.8 7.9 ― ― 55.3

大学卒 1406 18.6 55.0 20.3 5.8 0.3 ― 73.6 12.4 56.3 25.4 4.8 1.1 ― 68.8 10.7 55.3 28.0 5.3 0.6 ― 66.1

女性計 2755 11.5 53.3 27.4 7.0 0.7 ― 64.9 9.3 52.3 31.7 6.1 0.7 ― 61.6 9.1 53.3 32.6 4.4 0.5 ― 62.4

高等学校卒 1136 10.9 51.8 30.5 5.9 0.9 ― 62.7 9.9 51.2 32.3 5.7 0.9 ― 61.1 8.4 51.8 35.3 4.0 0.6 ― 60.1

専修各種卒 520 11.3 55.4 25.8 7.1 0.4 ― 66.7 8.3 52.3 32.9 6.0 0.4 0.2 60.6 9.0 54.0 31.5 4.6 0.8 ― 63.1

短期大学卒 517 13.2 56.5 24.2 5.8 0.4 ― 69.6 8.1 54.7 32.7 4.4 ― ― 62.9 8.5 58.0 30.4 2.9 0.2 ― 66.5

大学卒 448 12.1 54.2 23.0 9.6 1.1 ― 66.3 10.7 53.3 26.6 8.9 0.4 ― 64.1 12.5 53.1 27.9 6.3 0.2 ― 65.6

自分の感情を
コントロールする力

やる気を維持する力
良い行動を習慣として

続けられる力

対自己基礎力
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③対課題基礎力

「情報を収集・分析して、課題を発見する力」を「持っている・計」の割合は半数近くとなっている

男性では「持っている・計」が５７.２％だが、女性ではそれを20ポイント近く下回る３９.６％にとどまる

フリーター、パートでは「持っている・計」が3割台であり、契約社員、派遣も約４割と低い

「課題解決のための計画を立案する力」を「持っている・計」は４８.６％

正社員では「持っている・計」が過半数を占めるが、正社員以外では３割から４割程度と差がある

男性は「持っている・計」が５６.２％なのに対して、女性は３８.３％にとどまる

「行動を起こし、最後までやりきる力」を「持っている・計」は６５.６％

男性では「持っている・計」が７割となるが、女性では６割

■ 持っている能力(3-1)
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）
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2008年 全体 6500 10.1 39.6 38.0 10.8 1.4 ― 49.8 8.7 39.9 37.9 11.7 1.7 ― 48.6 15.0 50.7 28.2 5.4 0.7 ― 65.6

正社員･正職員 4435 12.2 43.8 34.0 9.1 1.0 ― 56.0 10.6 44.8 34.2 9.2 1.1 ― 55.5 17.1 52.7 25.3 4.4 0.4 ― 69.8

　18～24歳 360 6.9 30.3 41.1 18.6 3.1 ― 37.2 6.1 30.8 41.1 18.1 3.9 ― 36.9 13.6 41.1 36.7 7.5 1.1 ― 54.7

　25～29歳 641 11.4 41.5 34.0 12.0 1.1 ― 52.9 9.2 40.7 35.9 12.8 1.2 0.2 49.9 16.8 51.8 24.3 6.9 0.2 ― 68.6

　30～34歳 733 10.5 40.2 39.2 8.7 1.2 0.1 50.8 8.7 40.2 40.9 8.6 1.4 0.1 49.0 17.1 49.1 27.3 5.5 1.1 ― 66.2

　35～39歳 719 11.4 48.7 32.0 6.8 1.1 ― 60.1 9.3 47.3 34.1 8.6 0.7 ― 56.6 15.4 55.5 25.5 3.5 0.1 ― 70.9

　40～49歳 1064 13.7 47.9 31.1 6.9 0.4 ― 61.7 11.5 51.3 30.5 6.0 0.8 ― 62.8 16.8 56.5 22.7 3.6 0.4 0.1 73.3

　50～59歳 918 15.0 44.8 31.8 7.8 0.5 ― 59.8 15.0 47.5 29.3 7.6 0.5 ― 62.5 20.2 54.1 23.1 2.5 0.1 ― 74.3

契約社員･嘱託 230 7.8 32.6 43.0 14.3 2.2 ― 40.4 7.4 31.7 43.0 15.2 2.2 0.4 39.1 12.2 46.1 33.0 6.5 2.2 ― 58.3

フリーター 346 6.9 26.9 50.3 13.3 2.6 ― 33.8 5.5 26.9 46.8 17.9 2.9 ― 32.4 9.0 42.2 36.4 11.3 1.2 ― 51.2

パートタイマー 1266 4.4 30.6 48.2 14.5 2.3 ― 35.0 3.7 28.7 46.9 17.9 2.8 ― 32.4 9.8 47.0 35.0 7.3 0.9 ― 56.8

派   遣 138 8.0 34.8 38.4 17.4 1.4 ― 42.8 5.1 32.6 44.9 13.8 3.6 ― 37.7 10.9 55.8 28.3 3.6 1.4 ― 66.7

業務委託 85 10.6 37.6 31.8 17.6 2.4 ― 48.2 7.1 35.3 34.1 17.6 5.9 ― 42.4 20.0 40.0 31.8 5.9 2.4 ― 60.0

男性計 3745 13.1 44.1 33.4 8.3 1.1 ― 57.2 11.4 44.8 34.0 8.4 1.3 0.1 56.2 17.0 52.4 25.3 4.7 0.6 ― 69.4

正社員･正職員 3172 14.0 46.3 31.5 7.3 0.8 ― 60.3 12.3 47.4 32.2 7.2 0.9 0.1 59.6 17.9 53.9 23.7 4.0 0.4 ― 71.8

　18～24歳 190 7.4 32.6 42.1 15.3 2.6 ― 40.0 6.8 33.7 41.6 13.2 4.7 ― 40.5 14.2 41.1 34.2 8.4 2.1 ― 55.3

　25～29歳 398 13.8 43.5 31.4 10.1 1.3 ― 57.3 12.1 42.2 33.7 10.6 1.3 0.3 54.3 16.1 53.0 23.6 7.0 0.3 ― 69.1

　30～34歳 525 12.4 40.8 37.5 8.0 1.1 0.2 53.1 9.7 41.3 40.4 7.2 1.1 0.2 51.0 18.3 48.0 27.8 4.8 1.1 ― 66.3

　35～39歳 541 13.1 50.6 29.6 6.1 0.6 ― 63.8 10.5 49.0 31.8 8.3 0.4 ― 59.5 16.1 56.6 23.7 3.7 ― ― 72.6

　40～49歳 820 15.2 50.0 29.0 5.2 0.5 ― 65.2 12.6 54.1 28.5 4.1 0.6 ― 66.7 18.2 57.1 21.3 2.9 0.4 0.1 75.2

　50～59歳 698 16.2 48.3 28.7 6.4 0.4 ― 64.5 16.9 49.3 27.4 6.2 0.3 ― 66.2 20.8 56.6 20.6 2.0 ― ― 77.4

契約社員･嘱託 128 8.6 31.3 40.6 18.0 1.6 ― 39.8 7.8 32.0 41.4 15.6 2.3 0.8 39.8 13.3 43.0 35.2 7.0 1.6 ― 56.3

フリーター 227 7.0 30.4 47.6 11.5 3.5 ― 37.4 5.3 27.8 46.3 16.7 4.0 ― 33.0 8.4 41.9 35.7 12.3 1.8 ― 50.2

パートタイマー 118 9.3 29.7 44.9 13.6 2.5 ― 39.0 7.6 30.5 42.4 14.4 5.1 ― 38.1 13.6 48.3 31.4 5.9 0.8 ― 61.9

派   遣 53 13.2 35.8 37.7 13.2 ― ― 49.1 5.7 34.0 49.1 11.3 ― ― 39.6 11.3 52.8 32.1 3.8 ― ― 64.2

業務委託 47 6.4 42.6 34.0 14.9 2.1 ― 48.9 4.3 40.4 36.2 12.8 6.4 ― 44.7 19.1 40.4 29.8 6.4 4.3 ― 59.6

女性計 2755 6.1 33.5 44.3 14.3 1.9 ― 39.6 5.2 33.2 43.2 16.3 2.2 ― 38.3 12.2 48.3 32.3 6.4 0.8 ― 60.5

正社員･正職員 1263 7.8 37.3 40.1 13.5 1.4 ― 45.1 6.5 38.6 39.1 14.2 1.7 ― 45.1 15.0 49.6 29.5 5.5 0.4 ― 64.6

　18～24歳 170 6.5 27.6 40.0 22.4 3.5 ― 34.1 5.3 27.6 40.6 23.5 2.9 ― 32.9 12.9 41.2 39.4 6.5 ― ― 54.1

　25～29歳 243 7.4 38.3 38.3 15.2 0.8 ― 45.7 4.5 38.3 39.5 16.5 1.2 ― 42.8 18.1 49.8 25.5 6.6 ― ― 67.9

　30～34歳 208 5.8 38.9 43.3 10.6 1.4 ― 44.7 6.3 37.5 42.3 12.0 1.9 ― 43.8 13.9 51.9 26.0 7.2 1.0 ― 65.9

　35～39歳 178 6.2 42.7 39.3 9.0 2.8 ― 48.9 5.6 42.1 41.0 9.6 1.7 ― 47.8 13.5 52.2 30.9 2.8 0.6 ― 65.7

　40～49歳 244 8.6 41.0 38.1 12.3 ― ― 49.6 7.8 41.8 36.9 12.3 1.2 ― 49.6 12.3 54.5 27.0 5.7 0.4 ― 66.8

　50～59歳 220 11.4 33.6 41.8 12.3 0.9 ― 45.0 9.1 41.8 35.5 12.3 1.4 ― 50.9 18.2 46.4 30.9 4.1 0.5 ― 64.5

契約社員･嘱託 102 6.9 34.3 46.1 9.8 2.9 ― 41.2 6.9 31.4 45.1 14.7 2.0 ― 38.2 10.8 50.0 30.4 5.9 2.9 ― 60.8

フリーター 119 6.7 20.2 55.5 16.8 0.8 ― 26.9 5.9 25.2 47.9 20.2 0.8 ― 31.1 10.1 42.9 37.8 9.2 ― ― 52.9

パートタイマー 1148 3.9 30.7 48.5 14.6 2.3 ― 34.6 3.3 28.5 47.4 18.2 2.6 ― 31.8 9.4 46.9 35.4 7.4 1.0 ― 56.3

派   遣 85 4.7 34.1 38.8 20.0 2.4 ― 38.8 4.7 31.8 42.4 15.3 5.9 ― 36.5 10.6 57.6 25.9 3.5 2.4 ― 68.2

業務委託 38 15.8 31.6 28.9 21.1 2.6 ― 47.4 10.5 28.9 31.6 23.7 5.3 ― 39.5 21.1 39.5 34.2 5.3 ― ― 60.5

情報を収集・分析して、
課題を発見する力

課題解決のための計画を
立案する力

行動を起こし、最後まで
やりきる力

対課題基礎力
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ４９．仕事を進めるにあたって、あなたは以下の能力をどの程度持っていると思いますか。

「情報を収集・分析して、課題を発見する力」を「持っている・計」は男性の大学卒で６８.８％となり、
「十分持っている」が１７.９％

「課題解決のための計画を立案する力」を「持っている・計」は男性の大学卒で６７.７％

「行動を起こし、最後までやりきる力」を「持っている・計」は男性の短大卒、大学卒でそれぞれ７８.９％、
７６.５％と高い

■ 持っている能力(3-2)
(全体／性・学歴別)

（単一回答：％）

n

十
分
持

っ
て
い
る

持

っ
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
持

っ
て
い
な
い

持

っ
て
い
な
い

無
回
答

持

っ
て
い
る
・
計

十
分
持

っ
て
い
る

持

っ
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
持

っ
て
い
な
い

持

っ
て
い
な
い

無
回
答

持

っ
て
い
る
・
計

十
分
持

っ
て
い
る
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っ
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
持

っ
て
い
な
い

持

っ
て
い
な
い

無
回
答

持

っ
て
い
る
・
計

2008年 全体 6500 10.1 39.6 38.0 10.8 1.4 ― 49.8 8.7 39.9 37.9 11.7 1.7 ― 48.6 15.0 50.7 28.2 5.4 0.7 ― 65.6

高等学校卒 2482 6.8 35.3 43.4 12.7 1.9 ― 42.1 6.0 36.7 41.8 13.5 1.9 ― 42.7 13.2 47.9 32.1 5.9 0.8 ― 61.1

専修各種卒 1080 9.5 39.0 39.9 10.3 1.3 ― 48.5 7.2 37.7 41.9 11.3 1.8 0.1 44.9 13.6 50.0 29.6 5.9 0.8 ― 63.6

短期大学卒 555 5.9 39.1 40.0 13.5 1.4 ― 45.0 6.3 36.0 41.6 14.8 1.3 ― 42.3 11.7 52.8 29.7 5.4 0.4 ― 64.5

大学卒 1854 15.6 47.8 28.2 7.8 0.5 0.1 63.4 13.5 48.6 28.2 8.7 1.0 0.1 62.1 19.1 55.0 21.3 4.4 0.3 ― 74.1

男性計 3745 13.1 44.1 33.4 8.3 1.1 ― 57.2 11.4 44.8 34.0 8.4 1.3 0.1 56.2 17.0 52.4 25.3 4.7 0.6 ― 69.4

高等学校卒 1346 8.5 39.9 39.5 10.5 1.6 ― 48.4 8.0 41.6 38.9 9.7 1.6 0.1 49.6 14.7 50.1 29.5 4.8 0.7 0.1 64.9

専修各種卒 560 11.3 42.5 37.9 7.7 0.7 ― 53.8 7.7 42.5 39.3 9.3 1.1 0.2 50.2 14.6 49.8 28.6 6.1 0.9 ― 64.5

短期大学卒 38 10.5 44.7 34.2 7.9 2.6 ― 55.3 13.2 34.2 36.8 13.2 2.6 ― 47.4 23.7 55.3 15.8 5.3 ― ― 78.9

大学卒 1406 17.9 50.9 25.0 5.8 0.4 0.1 68.8 15.8 51.9 25.4 6.1 0.7 0.1 67.7 19.8 56.6 19.3 3.9 0.3 ― 76.5

女性計 2755 6.1 33.5 44.3 14.3 1.9 ― 39.6 5.2 33.2 43.2 16.3 2.2 ― 38.3 12.2 48.3 32.3 6.4 0.8 ― 60.5

高等学校卒 1136 4.8 29.9 47.9 15.2 2.2 ― 34.7 3.7 30.8 45.2 18.0 2.3 ― 34.5 11.4 45.2 35.2 7.2 1.0 ― 56.6

専修各種卒 520 7.7 35.2 42.1 13.1 1.9 ― 42.9 6.7 32.5 44.8 13.5 2.5 ― 39.2 12.5 50.2 30.8 5.8 0.8 ― 62.7

短期大学卒 517 5.6 38.7 40.4 13.9 1.4 ― 44.3 5.8 36.2 42.0 14.9 1.2 ― 42.0 10.8 52.6 30.8 5.4 0.4 ― 63.4

大学卒 448 8.5 38.2 38.2 14.1 1.1 ― 46.7 6.3 38.2 36.8 17.0 1.8 ― 44.4 17.0 49.8 27.2 5.8 0.2 ― 66.7

情報を収集・分析して、
課題を発見する力

課題解決のための計画を
立案する力

行動を起こし、最後まで
やりきる力

対課題基礎力
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④専門力

「現在の仕事に関する体系的な知識」を「持っている・計」の割合は６４.５％

正社員では年齢があがるに連れて「持っている・計」の割合が高くなるが、正社員以外では業務委託を除いて
「持っている・計」の割合が低く、フリーターとパートでは４割から５割程度

男性では「持っている・計」が７割なのに対して女性は６割に満たない

「現在の仕事の遂行や問題解決に必要な技術やノウハウ」を「持っている・計」の割合は６割

男性では「持っている・計」が７割近くに達するが、女性は５割弱

男性でも正社員は「持っている・計」が７割を超えるが、正社員以外では業務委託を除いて４割から５割程度
にとどまる

■ 持っている能力(4-1)
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)

（単一回答：％）

n

十
分
持

っ
て
い
る
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っ
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
持

っ
て
い
な
い

持

っ
て
い
な
い

無
回
答

持

っ
て
い
る
・
計

十
分
持

っ
て
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る

持

っ
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
持

っ
て
い
な
い

持

っ
て
い
な
い

無
回
答

持

っ
て
い
る
・
計

2008年 全体 6500 13.0 51.5 29.3 5.5 0.7 ― 64.5 12.4 47.9 31.9 6.7 1.0 ― 60.3

正社員･正職員 4435 15.9 55.0 23.9 4.7 0.5 ― 70.8 15.6 51.5 26.8 5.4 0.7 ― 67.1

　18～24歳 360 8.3 38.6 37.5 13.3 2.2 ― 46.9 6.1 31.4 41.9 17.5 3.1 ― 37.5

　25～29歳 641 12.5 49.9 28.4 8.4 0.8 ― 62.4 10.6 48.8 32.0 8.3 0.3 ― 59.4

　30～34歳 733 13.0 55.1 26.9 4.4 0.7 ― 68.1 13.9 49.8 30.2 5.3 0.7 0.1 63.7

　35～39歳 719 14.7 58.0 22.7 4.2 0.4 ― 72.7 15.9 52.4 26.1 5.1 0.4 ― 68.3

　40～49歳 1064 17.3 59.8 20.6 2.3 ― ― 77.1 16.9 57.7 22.7 2.3 0.4 ― 74.6

　50～59歳 918 22.7 57.0 18.1 2.1 0.2 ― 79.6 22.2 54.7 20.0 2.6 0.4 ― 76.9

契約社員･嘱託 230 10.9 47.8 31.3 7.8 1.7 0.4 58.7 10.4 39.1 37.8 10.0 2.6 ― 49.6

フリーター 346 6.1 35.5 49.1 8.7 0.6 ― 41.6 4.9 33.8 48.0 11.8 1.4 ― 38.7

パートタイマー 1266 5.7 45.3 41.0 6.9 1.1 0.1 50.9 4.7 41.3 43.0 9.2 1.7 ― 46.1

派   遣 138 8.7 47.1 35.5 6.5 2.2 ― 55.8 4.3 39.9 46.4 7.2 2.2 ― 44.2

業務委託 85 14.1 45.9 36.5 3.5 ― ― 60.0 11.8 52.9 29.4 5.9 ― ― 64.7

男性計 3745 16.8 53.7 24.7 4.2 0.6 ― 70.5 16.8 51.5 25.9 5.2 0.6 ― 68.3

正社員･正職員 3172 18.0 55.9 21.8 3.8 0.5 ― 73.9 18.3 53.5 23.3 4.4 0.5 ― 71.8

　18～24歳 190 8.4 37.4 37.9 13.2 3.2 ― 45.8 5.8 35.8 36.3 18.4 3.7 ― 41.6

　25～29歳 398 14.1 49.2 28.4 7.5 0.8 ― 63.3 12.1 50.3 30.4 7.0 0.3 ― 62.3

　30～34歳 525 16.0 54.1 25.5 3.4 1.0 ― 70.1 16.8 49.0 28.4 5.0 0.8 0.2 65.7

　35～39歳 541 16.3 59.1 20.7 3.7 0.2 ― 75.4 18.1 55.5 22.2 4.1 0.2 ― 73.6

　40～49歳 820 19.3 60.9 18.2 1.7 ― ― 80.1 19.5 59.8 18.9 1.7 0.1 ― 79.3

　50～59歳 698 24.4 57.6 16.0 2.0 ― ― 81.9 24.9 54.7 17.9 2.1 0.3 ― 79.7

契約社員･嘱託 128 11.7 46.1 32.8 7.0 1.6 0.8 57.8 10.2 35.9 40.6 10.2 3.1 ― 46.1

フリーター 227 7.5 36.6 47.1 7.9 0.9 ― 44.1 6.6 36.1 43.2 12.8 1.3 ― 42.7

パートタイマー 118 9.3 46.6 36.4 5.9 1.7 ― 55.9 10.2 45.8 34.7 8.5 0.8 ― 55.9

派   遣 53 7.5 45.3 43.4 3.8 ― ― 52.8 5.7 43.4 47.2 3.8 ― ― 49.1

業務委託 47 19.1 40.4 36.2 4.3 ― ― 59.6 14.9 53.2 29.8 2.1 ― ― 68.1

女性計 2755 7.9 48.5 35.5 7.1 0.9 ― 56.4 6.5 43.1 40.2 8.8 1.5 ― 49.5

正社員･正職員 1263 10.4 52.8 29.3 6.9 0.6 ― 63.2 8.8 46.5 35.7 8.0 1.0 ― 55.3

　18～24歳 170 8.2 40.0 37.1 13.5 1.2 ― 48.2 6.5 26.5 48.2 16.5 2.4 ― 32.9

　25～29歳 243 9.9 51.0 28.4 9.9 0.8 ― 60.9 8.2 46.5 34.6 10.3 0.4 ― 54.7

　30～34歳 208 5.3 57.7 30.3 6.7 ― ― 63.0 6.7 51.9 34.6 6.3 0.5 ― 58.7

　35～39歳 178 10.1 54.5 28.7 5.6 1.1 ― 64.6 9.0 43.3 38.2 8.4 1.1 ― 52.2

　40～49歳 244 10.7 56.1 28.7 4.5 ― ― 66.8 8.2 50.8 35.2 4.5 1.2 ― 59.0

　50～59歳 220 17.3 55.0 24.5 2.3 0.9 ― 72.3 13.6 54.5 26.8 4.1 0.9 ― 68.2

契約社員･嘱託 102 9.8 50.0 29.4 8.8 2.0 ― 59.8 10.8 43.1 34.3 9.8 2.0 ― 53.9

フリーター 119 3.4 33.6 52.9 10.1 ― ― 37.0 1.7 29.4 57.1 10.1 1.7 ― 31.1

パートタイマー 1148 5.3 45.1 41.5 7.0 1.0 0.1 50.4 4.2 40.9 43.8 9.3 1.8 ― 45.0

派   遣 85 9.4 48.2 30.6 8.2 3.5 ― 57.6 3.5 37.6 45.9 9.4 3.5 ― 41.2

業務委託 38 7.9 52.6 36.8 2.6 ― ― 60.5 7.9 52.6 28.9 10.5 ― ― 60.5

現在の仕事に関する
体系的な知識

現在の仕事の遂行や
問題解決に必要な技術やノウハウ

専門力
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ４９．仕事を進めるにあたって、あなたは以下の能力をどの程度持っていると思いますか。

「現在の仕事に関する体系的な知識」を「持っている・計」の割合は男性の大学卒で７４.６％で
「十分持っている」が１８.８％と高い

■ 持っている能力(4-2)
(全体／性・学歴別)

（単一回答：％）

n

十
分
持

っ
て
い
る

持

っ
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い

あ
ま
り
持

っ
て
い
な
い

持

っ
て
い
な
い

無
回
答

持

っ
て
い
る
・
計
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っ
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っ
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い

持
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い
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無
回
答
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っ
て
い
る
・
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2008年 全体 6500 13.0 51.5 29.3 5.5 0.7 ― 64.5 12.4 47.9 31.9 6.7 1.0 ― 60.3

高等学校卒 2482 10.8 50.7 32.4 5.3 0.8 ― 61.5 11.4 45.4 34.8 7.3 1.2 ― 56.7

専修各種卒 1080 12.0 51.2 30.6 5.6 0.6 ― 63.2 11.9 49.0 32.6 5.6 0.9 0.1 60.8

短期大学卒 555 8.6 48.6 36.2 6.1 0.4 ― 57.3 7.7 45.2 37.5 8.6 0.9 ― 53.0

大学卒 1854 16.6 55.3 22.0 5.4 0.8 ― 71.8 15.0 53.5 25.0 5.8 0.6 ― 68.5

男性計 3745 16.8 53.7 24.7 4.2 0.6 ― 70.5 16.8 51.5 25.9 5.2 0.6 ― 68.3

高等学校卒 1346 14.5 53.9 27.5 3.8 0.3 ― 68.4 16.1 50.7 27.0 5.6 0.5 ― 66.9

専修各種卒 560 14.1 52.3 28.2 4.8 0.5 ― 66.4 16.3 49.6 28.4 4.5 1.1 0.2 65.9

短期大学卒 38 13.2 57.9 23.7 5.3 ― ― 71.1 18.4 50.0 26.3 5.3 ― ― 68.4

大学卒 1406 18.8 55.8 20.2 4.6 0.6 ― 74.6 17.4 54.8 22.6 4.8 0.4 ― 72.3

女性計 2755 7.9 48.5 35.5 7.1 0.9 ― 56.4 6.5 43.1 40.2 8.8 1.5 ― 49.5

高等学校卒 1136 6.3 46.9 38.2 7.1 1.3 0.1 53.3 5.7 39.0 44.0 9.2 2.0 ― 44.7

専修各種卒 520 9.8 50.0 33.1 6.5 0.6 ― 59.8 7.1 48.3 37.1 6.7 0.8 ― 55.4

短期大学卒 517 8.3 48.0 37.1 6.2 0.4 ― 56.3 7.0 44.9 38.3 8.9 1.0 ― 51.8

大学卒 448 9.4 53.8 27.5 8.3 1.1 ― 63.2 7.6 49.1 32.6 9.2 1.6 ― 56.7

現在の仕事に関する
体系的な知識

現在の仕事の遂行や
問題解決に必要な技術やノウハウ

専門力
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■ 持っている能力(5-1)
(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)

（単一回答：％） （単一回答：％）

n
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て
い
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ど
ち
ら
と
も
い
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な
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あ
ま
り
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っ
て
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な
い

持

っ
て
い
な
い

無
回
答

持
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て
い
る
・
計
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っ
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っ
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て
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無
回
答

持

っ
て
い
る
・
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2008年 全体 6500 6.8 50.7 37.0 4.6 0.7 0.1 57.5 2008年 全体 6500 6.8 50.7 37.0 4.6 0.7 0.1 57.5

正社員･正職員 4435 8.0 55.4 32.3 3.8 0.5 0.1 63.4 高等学校卒 2482 6.4 46.8 40.5 5.4 0.8 0.1 53.2

　18～24歳 360 4.7 27.8 51.4 13.6 2.2 0.3 32.5 専修各種卒 1080 5.4 51.0 38.7 4.3 0.6 ― 56.4

　25～29歳 641 3.6 49.6 41.5 4.5 0.6 0.2 53.2 短期大学卒 555 5.2 49.0 40.5 4.5 0.5 0.2 54.2

　30～34歳 733 6.7 55.0 33.4 4.0 1.0 ― 61.7 大学卒 1854 8.5 57.4 29.7 3.8 0.5 0.1 65.9

　35～39歳 719 7.0 57.2 32.5 3.2 0.1 ― 64.1 男性計 3745 8.7 55.4 31.3 3.9 0.6 0.1 64.1

　40～49歳 1064 9.2 61.5 27.2 2.2 ― ― 70.7 高等学校卒 1346 8.4 52.5 34.0 4.5 0.6 0.1 60.8

　50～59歳 918 12.6 62.3 23.2 1.6 0.1 0.1 74.9 専修各種卒 560 6.6 53.0 35.9 3.9 0.5 ― 59.6

契約社員･嘱託 230 6.1 37.8 46.1 8.3 1.3 0.4 43.9 短期大学卒 38 15.8 57.9 26.3 ― ― ― 73.7

フリーター 346 3.2 36.4 50.9 7.8 1.7 ― 39.6 大学卒 1406 9.7 60.3 26.0 3.6 0.4 ― 70.1

パートタイマー 1266 3.6 41.5 48.0 5.9 0.9 0.1 45.0 女性計 2755 4.1 44.3 44.9 5.6 0.9 0.1 48.5

派   遣 138 6.5 42.0 42.8 5.8 2.9 ― 48.6 高等学校卒 1136 4.0 40.1 48.2 6.5 1.1 0.1 44.1

業務委託 85 9.4 50.6 31.8 5.9 1.2 1.2 60.0 専修各種卒 520 4.0 48.8 41.7 4.6 0.8 ― 52.9

男性計 3745 8.7 55.4 31.3 3.9 0.6 0.1 64.1 短期大学卒 517 4.4 48.4 41.6 4.8 0.6 0.2 52.8

正社員･正職員 3172 9.1 58.5 28.5 3.3 0.5 0.1 67.6 大学卒 448 4.7 48.2 41.1 4.7 0.9 0.4 52.9

　18～24歳 190 4.2 26.8 51.6 14.2 2.6 0.5 31.1

　25～29歳 398 3.8 51.8 39.4 4.3 0.8 ― 55.5

　30～34歳 525 7.4 57.9 29.7 3.8 1.1 ― 65.3

　35～39歳 541 7.9 60.1 29.4 2.4 0.2 ― 68.0

　40～49歳 820 10.6 63.8 23.7 2.0 ― ― 74.4

　50～59歳 698 14.0 63.9 20.1 1.9 ― 0.1 77.9

契約社員･嘱託 128 6.3 33.6 48.4 9.4 2.3 ― 39.8

フリーター 227 4.0 37.4 49.8 7.9 0.9 ― 41.4

パートタイマー 118 8.5 39.0 47.5 4.2 0.8 ― 47.5

派   遣 53 9.4 37.7 47.2 5.7 ― ― 47.2

業務委託 47 8.5 57.4 25.5 6.4 2.1 ― 66.0

女性計 2755 4.1 44.3 44.9 5.6 0.9 0.1 48.5

正社員･正職員 1263 5.0 47.7 41.8 4.9 0.5 0.1 52.7

　18～24歳 170 5.3 28.8 51.2 12.9 1.8 ― 34.1

　25～29歳 243 3.3 46.1 44.9 4.9 0.4 0.4 49.4

　30～34歳 208 4.8 47.6 42.8 4.3 0.5 ― 52.4

　35～39歳 178 3.9 48.3 42.1 5.6 ― ― 52.2

　40～49歳 244 4.5 53.7 38.9 2.9 ― ― 58.2

　50～59歳 220 8.2 57.3 33.2 0.9 0.5 ― 65.5

契約社員･嘱託 102 5.9 43.1 43.1 6.9 ― 1.0 49.0

フリーター 119 1.7 34.5 52.9 7.6 3.4 ― 36.1

パートタイマー 1148 3.0 41.7 48.1 6.1 1.0 0.1 44.8

派   遣 85 4.7 44.7 40.0 5.9 4.7 ― 49.4

業務委託 38 10.5 42.1 39.5 5.3 ― 2.6 52.6

現在の仕事に必要な
能力すべて

現在の仕事に必要な
能力すべて

「現在の仕事に必要な能力すべて」を「持っている・計」の割合は５７.５％となる

男性では「持っている・計」が６割を超えるが、女性では５割に満たない

男性の正社員では「持っている・計」が７割近くになるが、正社員以外では業務委託を除いて４割前後となる

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ４９．仕事を進めるにあたって、あなたは以下の能力を
どの程度持っていると思いますか。

⑤現在の仕事に必要な能力すべて
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■持っている能力

＜単一回答：％＞

十分持ってい
る

持っている
どちらとも
いえない

あまり
持っていない

持っていない 無回答
持っている・

計

円満な人間関係を築く力 74.1

人と協力しながら物事に取り組む力 80.5

目標に向かって人や集団をひっぱる力 43.6

自分の感情をコントロールする力 65.0

やる気を維持する力 63.0

良い行動を習慣として続けられる力 61.4

情報を収集・分析して、課題を発見する力 49.8

課題解決のための計画を立案する力 48.6

行動を起こし、最後までやりきる力 65.6

現在の仕事に関する体系的な知識 64.5

現在の仕事の遂行や問題解決に必要な
技術ノウハウ

60.3

57.5上記を含む、現在の仕事に必要な能力すべて

対
人
基
礎
力

対
自
己
基
礎
力

対
課
題
基
礎
力

専
門
力

16.6

17.1

8.6

13.7

10.8

9.3

10.1

8.7

15.0

13.0

12.4

6.8

57.5

63.4

35.0

51.4

52.2

52.1

39.6

39.9

50.7

51.5

47.9

50.7

20.7

15.9

40.2

26.9

30.2

32.7

38.0

37.9

28.2

29.3

31.9

13.6

7.2

5.8

5.3

10.8

11.7

5.4

37.0

6.7

5.5

4.6

3.2

4.4

1.0

2.6

0.7

0.7

1.7

0.7

1.4

0.6

0.8

0.9

0.4

0.7

0.1

―

―

0.1

―

―

―

―

―

―

―

―
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現在の仕事能力を１００％としたときの社外でも通用する能力の割合について、「社外通用２１～４０％、社
内のみ６０～７９％」が最も多く３２.１％で、６０％以上の能力が社外でも使えるとする人の割合は１３.４％
にとどまる

２） 企業の特殊能力

■ 企業の特殊能力

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
（単一回答：％）

ｎ

社
内
の
み
０
～

２
０
％

社
外
通
用
８
０
～

１
０
０
％

社
内
の
み
２
１
～

４
０
％

社
外
通
用
６
０
～

７
９
％

社
内
の
み
４
１
～

５
９
％

社
外
通
用
４
１
～

５
９
％

社
内
の
み
６
０
～

７
９
％

社
外
通
用
２
１
～

４
０
％

社
内
の
み
８
０
～

１
０
０
％

社
外
通
用
０
～

２
０
％

無
回
答

2008年 全体 6500 5.8 7.6 26.8 32.1 27.2 0.5

正社員･正職員 4435 6.5 7.9 25.7 31.7 27.8 0.5

　18～24歳 360 4.7 8.9 29.2 30.0 26.9 0.3

　25～29歳 641 8.0 8.7 25.6 31.4 26.1 0.3

　30～34歳 733 7.0 8.7 23.7 33.0 27.1 0.4

　35～39歳 719 5.4 8.3 26.6 30.3 28.9 0.4

　40～49歳 1064 7.7 7.6 27.2 30.9 26.1 0.5

　50～59歳 918 5.2 6.3 23.5 33.3 30.8 0.8

契約社員･嘱託 230 4.3 7.8 30.0 30.4 26.1 1.3

フリーター 346 5.2 8.1 29.2 29.5 27.5 0.6

パートタイマー 1266 3.6 6.5 28.7 34.8 26.0 0.5

派   遣 138 8.0 10.1 29.7 34.1 18.1 ―

業務委託 85 3.5 4.7 32.9 25.9 32.9 ―

男性計 3745 6.7 7.9 25.8 31.4 27.7 0.5

正社員･正職員 3172 7.1 7.8 25.2 31.6 28.0 0.4

　18～24歳 190 5.8 6.8 30.0 27.9 28.9 0.5

　25～29歳 398 8.0 8.3 26.4 31.7 25.1 0.5

　30～34歳 525 7.6 7.6 22.9 33.3 28.2 0.4

　35～39歳 541 6.1 9.1 26.1 29.4 29.2 0.2

　40～49歳 820 8.3 7.7 26.8 30.6 26.3 0.2

　50～59歳 698 5.7 7.0 22.3 34.0 30.4 0.6

契約社員･嘱託 128 3.1 7.0 32.0 32.8 23.4 1.6

フリーター 227 7.0 8.4 26.9 30.8 26.0 0.9

パートタイマー 118 2.5 9.3 26.3 31.4 29.7 0.8

派   遣 53 5.7 9.4 28.3 32.1 24.5 ―

業務委託 47 4.3 8.5 40.4 21.3 25.5 ―

女性計 2755 4.5 7.3 28.1 33.0 26.5 0.5

正社員･正職員 1263 5.1 8.2 26.9 31.9 27.2 0.7

　18～24歳 170 3.5 11.2 28.2 32.4 24.7 ―

　25～29歳 243 7.8 9.5 24.3 30.9 27.6 ―

　30～34歳 208 5.3 11.5 26.0 32.2 24.5 0.5

　35～39歳 178 3.4 6.2 28.1 33.1 28.1 1.1

　40～49歳 244 5.7 7.4 28.3 32.0 25.4 1.2

　50～59歳 220 3.6 4.1 27.3 31.4 32.3 1.4

契約社員･嘱託 102 5.9 8.8 27.5 27.5 29.4 1.0

フリーター 119 1.7 7.6 33.6 26.9 30.3 ―

パートタイマー 1148 3.7 6.2 28.9 35.2 25.6 0.4

派   遣 85 9.4 10.6 30.6 35.3 14.1 ―

業務委託 38 2.6 ― 23.7 31.6 42.1 ―
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ５０．あなたの現在の仕事能力について、全体を１００％としたとき、①今お勤めの会社での
み役に立つ能力と、②他の会社でも使える能力は、それぞれどのくらいの割合だと思いますか。

６０％以上の能力が社外でも使えるとする人の割合は大学卒でやや多く、１８.５％となる

■ 企業の特殊能力

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

社
内
の
み
０
～

２
０
％

社
外
通
用
８
０
～

１
０
０
％

社
内
の
み
２
１
～

４
０
％

社
外
通
用
６
０
～

７
９
％

社
内
の
み
４
１
～

５
９
％

社
外
通
用
４
１
～

５
９
％

社
内
の
み
６
０
～

７
９
％

社
外
通
用
２
１
～

４
０
％

社
内
の
み
８
０
～

１
０
０
％

社
外
通
用
０
～

２
０
％

無
回
答

2008年 全体 6500 5.8 7.6 26.8 32.1 27.2 0.5

高等学校卒 2482 3.7 5.6 27.0 33.2 30.1 0.5

専修各種卒 1080 5.2 8.1 27.0 32.0 26.9 0.6

短期大学卒 555 5.0 9.2 30.1 33.5 22.0 0.2

大学卒 1854 8.8 9.7 24.0 31.6 25.6 0.3

男性計 3745 6.7 7.9 25.8 31.4 27.7 0.5

高等学校卒 1346 4.2 5.7 26.4 31.9 31.2 0.5

専修各種卒 560 6.1 8.6 26.4 30.9 27.3 0.7

短期大学卒 38 7.9 10.5 34.2 28.9 18.4 ―

大学卒 1406 8.9 9.4 23.7 32.7 25.1 0.2

女性計 2755 4.5 7.3 28.1 33.0 26.5 0.5

高等学校卒 1136 3.1 5.4 27.6 34.7 28.7 0.5

専修各種卒 520 4.2 7.7 27.7 33.3 26.5 0.6

短期大学卒 517 4.8 9.1 29.8 33.8 22.2 0.2

大学卒 448 8.7 10.5 25.0 27.9 27.2 0.7
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２．学習行動

１） 勤務時間外の学び

「テレビ・ラジオの講座を視聴する」に「取り組んでいる・計」の割合は１４.８％で、正社員の３０代と契約
社員、フリーター、派遣では「全く取り組んでいない」割合が高くなる

「詳しい人に話を聞きにいく」に「取り組んでいる・計」の割合は３割

正社員では、男性の若年層において「取り組んでいる・計」の割合が高めとなるのに対して、女性の正社員で
は３５歳以降の年代で高めとなる

業務委託は「取り組んでいる・計」の割合が４５.９％と高い

■ 勤務時間外の学び(1-1)  

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
（単一回答：％）

ｎ

よ
く
取
り
組
ん
で
い
る

取
り
組
ん
で
い
る

あ
ま
り
取
り
組
ん
で
い
な
い

全
く
取
り
組
ん
で
い
な
い

無
回
答

取
り
組
ん
で
い
る
・
計

よ
く
取
り
組
ん
で
い
る

取
り
組
ん
で
い
る

あ
ま
り
取
り
組
ん
で
い
な
い

全
く
取
り
組
ん
で
い
な
い

無
回
答

取
り
組
ん
で
い
る
・
計

2008年 全体 6500 2.8 12.0 34.8 50.4 ― 14.8 5.3 27.2 34.4 33.1 ― 32.5

正社員･正職員 4435 2.9 11.9 35.9 49.3 ― 14.8 5.5 27.8 35.1 31.7 ― 33.3

　18～24歳 360 2.8 10.6 35.0 51.7 ― 13.3 6.7 25.3 34.7 33.3 ― 31.9

　25～29歳 641 3.4 11.9 33.2 51.5 ― 15.3 7.5 30.1 30.1 32.3 ― 37.6

　30～34歳 733 2.3 10.9 31.0 55.8 ― 13.2 5.3 25.5 32.7 36.4 ― 30.8

　35～39歳 719 2.6 11.0 32.1 54.2 ― 13.6 4.3 27.5 35.2 33.0 ― 31.8

　40～49歳 1064 3.0 11.7 36.4 48.9 ― 14.8 5.1 28.3 35.7 30.9 ― 33.4

　50～59歳 918 3.2 14.2 44.4 38.2 ― 17.3 5.0 28.6 39.7 26.7 ― 33.7

契約社員･嘱託 230 1.7 10.0 33.5 54.8 ― 11.7 7.8 28.3 33.0 30.9 ― 36.1

フリーター 346 2.3 12.7 29.8 55.2 ― 15.0 4.9 27.7 28.9 38.4 ― 32.7

パートタイマー 1266 2.7 11.8 33.5 52.0 0.1 14.5 3.9 24.5 34.5 37.0 0.1 28.4

派   遣 138 2.2 13.0 26.8 58.0 ― 15.2 8.7 23.9 31.2 36.2 ― 32.6

業務委託 85 5.9 17.6 31.8 44.7 ― 23.5 10.6 35.3 28.2 25.9 ― 45.9

男性計 3745 2.7 11.6 35.2 50.5 ― 14.3 5.5 27.3 35.1 32.1 ― 32.8

正社員･正職員 3172 2.8 11.4 35.9 49.8 ― 14.2 5.3 27.2 35.7 31.8 ― 32.5

　18～24歳 190 1.6 10.0 34.2 54.2 ― 11.6 6.3 28.4 29.5 35.8 ― 34.7

　25～29歳 398 3.5 12.3 30.9 53.3 ― 15.8 7.3 31.7 27.6 33.4 ― 38.9

　30～34歳 525 2.3 10.5 32.4 54.9 ― 12.8 5.0 26.5 33.7 34.9 ― 31.4

　35～39歳 541 2.4 11.5 31.4 54.7 ― 13.9 4.1 26.1 36.4 33.5 ― 30.1

　40～49歳 820 3.4 10.6 37.0 49.0 ― 14.0 5.6 26.1 37.1 31.2 ― 31.7

　50～59歳 698 2.9 12.9 44.3 40.0 ― 15.8 4.6 27.1 41.3 27.1 ― 31.7

契約社員･嘱託 128 1.6 7.8 32.0 58.6 ― 9.4 7.8 25.8 34.4 32.0 ― 33.6

フリーター 227 2.2 13.7 30.0 54.2 ― 15.9 4.0 29.1 28.6 38.3 ― 33.0

パートタイマー 118 0.8 11.9 35.6 51.7 ― 12.7 5.1 25.4 38.1 31.4 ― 30.5

派   遣 53 1.9 13.2 20.8 64.2 ― 15.1 13.2 26.4 28.3 32.1 ― 39.6

業務委託 47 4.3 21.3 31.9 42.6 ― 25.5 12.8 36.2 27.7 23.4 ― 48.9

女性計 2755 3.0 12.5 34.2 50.3 ― 15.4 5.2 27.0 33.4 34.4 ― 32.2

正社員･正職員 1263 3.1 13.1 35.8 48.0 ― 16.2 5.9 29.3 33.5 31.3 ― 35.2

　18～24歳 170 4.1 11.2 35.9 48.8 ― 15.3 7.1 21.8 40.6 30.6 ― 28.8

　25～29歳 243 3.3 11.1 37.0 48.6 ― 14.4 7.8 27.6 34.2 30.5 ― 35.4

　30～34歳 208 2.4 12.0 27.4 58.2 ― 14.4 6.3 23.1 30.3 40.4 ― 29.3

　35～39歳 178 3.4 9.6 34.3 52.8 ― 12.9 5.1 32.0 31.5 31.5 ― 37.1

　40～49歳 244 1.6 15.6 34.4 48.4 ― 17.2 3.3 35.7 31.1 29.9 ― 38.9

　50～59歳 220 4.1 18.2 45.0 32.7 ― 22.3 6.4 33.6 34.5 25.5 ― 40.0

契約社員･嘱託 102 2.0 12.7 35.3 50.0 ― 14.7 7.8 31.4 31.4 29.4 ― 39.2

フリーター 119 2.5 10.9 29.4 57.1 ― 13.4 6.7 25.2 29.4 38.7 ― 31.9

パートタイマー 1148 2.9 11.8 33.3 52.0 0.1 14.6 3.7 24.4 34.1 37.6 0.1 28.1

派   遣 85 2.4 12.9 30.6 54.1 ― 15.3 5.9 22.4 32.9 38.8 ― 28.2

業務委託 38 7.9 13.2 31.6 47.4 ― 21.1 7.9 34.2 28.9 28.9 ― 42.1

テレビ・ラジオの講座を視聴する 詳しい人に話を聞きにいく
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ５１． 勤務時間以外の時間の活用についてお聞きします。あなたは、自分自身のキャリアのために、
次のことにどの程度取り組んでいますか。

「テレビ・ラジオの講座を視聴する」に「取り組んでいる・計」の割合は女性の大学卒でやや多く、１９.２％

■ 勤務時間外の学び(1-2)  

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

よ
く
取
り
組
ん
で
い
る

取
り
組
ん
で
い
る

あ
ま
り
取
り
組
ん
で
い
な
い

全
く
取
り
組
ん
で
い
な
い

無
回
答

取
り
組
ん
で
い
る
・
計

よ
く
取
り
組
ん
で
い
る

取
り
組
ん
で
い
る

あ
ま
り
取
り
組
ん
で
い
な
い

全
く
取
り
組
ん
で
い
な
い

無
回
答

取
り
組
ん
で
い
る
・
計

2008年 全体 6500 2.8 12.0 34.8 50.4 ― 14.8 5.3 27.2 34.4 33.1 ― 32.5

高等学校卒 2482 2.6 11.3 34.2 51.9 ― 13.9 4.8 26.0 33.2 36.0 ― 30.8

専修各種卒 1080 2.2 12.2 37.5 48.1 ― 14.4 4.9 30.8 35.3 29.0 ― 35.7

短期大学卒 555 1.6 12.6 33.5 52.3 ― 14.2 5.0 27.6 34.4 33.0 ― 32.6

大学卒 1854 3.8 12.5 33.3 50.4 ― 16.3 6.4 26.5 35.3 31.8 ― 32.8

男性計 3745 2.7 11.6 35.2 50.5 ― 14.3 5.5 27.3 35.1 32.1 ― 32.8

高等学校卒 1346 2.3 11.7 34.3 51.7 ― 14.0 4.5 25.9 34.9 34.8 ― 30.3

専修各種卒 560 1.6 10.0 37.7 50.7 ― 11.6 4.8 30.2 35.0 30.0 ― 35.0

短期大学卒 38 5.3 10.5 34.2 50.0 ― 15.8 7.9 36.8 31.6 23.7 ― 44.7

大学卒 1406 3.5 11.9 34.0 50.6 ― 15.4 6.5 27.6 35.1 30.8 ― 34.1

女性計 2755 3.0 12.5 34.2 50.3 ― 15.4 5.2 27.0 33.4 34.4 ― 32.2

高等学校卒 1136 2.9 10.8 34.2 52.0 0.1 13.7 5.2 26.2 31.1 37.4 0.1 31.4

専修各種卒 520 2.9 14.6 37.3 45.2 ― 17.5 5.0 31.5 35.6 27.9 ― 36.5

短期大学卒 517 1.4 12.8 33.5 52.4 ― 14.1 4.8 26.9 34.6 33.7 ― 31.7

大学卒 448 4.9 14.3 31.0 49.8 ― 19.2 5.8 23.0 36.2 35.0 ― 28.8

テレビ・ラジオの講座を視聴する 詳しい人に話を聞きにいく
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「参加型の勉強会や交流会に参加する」に「取り組んでいる・計」の割合は１８.４％で、男性の１６.７％に対
して女性は２０.６％

正社員では男性、女性ともに年齢があがるに連れて「取り組んでいる・計」の割合が増加し、女性の５０代で
は３人に１人の割合となる

「講演会やセミナーを聴講する」に「取り組んでいる・計」の割合は１８.８％

女性の正社員で「取り組んでいる・計」が高く２４.９％となり、５０代では３人に１人

■ 勤務時間外の学び(2-1)  

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
（単一回答：％）

ｎ

よ
く
取
り
組
ん
で
い
る

取
り
組
ん
で
い
る

あ
ま
り
取
り
組
ん
で
い
な
い

全
く
取
り
組
ん
で
い
な
い

無
回
答

取
り
組
ん
で
い
る
・
計

よ
く
取
り
組
ん
で
い
る

取
り
組
ん
で
い
る

あ
ま
り
取
り
組
ん
で
い
な
い

全
く
取
り
組
ん
で
い
な
い

無
回
答

取
り
組
ん
で
い
る
・
計

2008年 全体 6500 3.2 15.1 33.0 48.6 ― 18.4 3.3 15.5 31.5 49.7 ― 18.8

正社員･正職員 4435 3.5 16.7 34.7 45.1 ― 20.2 3.7 17.7 33.3 45.2 ― 21.4

　18～24歳 360 2.5 11.4 32.8 53.3 ― 13.9 1.7 11.4 32.5 54.4 ― 13.1

　25～29歳 641 3.4 15.6 32.0 49.0 ― 19.0 3.4 15.3 30.9 50.4 ― 18.7

　30～34歳 733 3.7 14.9 31.0 50.5 ― 18.6 3.3 16.1 28.6 52.0 ― 19.4

　35～39歳 719 3.5 16.1 32.4 48.0 ― 19.6 3.5 15.3 31.0 50.2 ― 18.8

　40～49歳 1064 3.1 18.0 35.3 43.5 ― 21.1 3.5 20.5 34.5 41.5 ― 24.0

　50～59歳 918 4.4 19.7 41.5 34.4 ― 24.1 5.6 21.9 39.7 32.9 ― 27.5

契約社員･嘱託 230 5.2 13.9 29.6 51.3 ― 19.1 6.1 10.0 28.3 55.7 ― 16.1

フリーター 346 1.2 6.9 27.7 64.2 ― 8.1 0.9 6.1 25.1 67.9 ― 6.9

パートタイマー 1266 2.4 12.1 29.8 55.8 ― 14.5 2.0 10.7 28.9 58.5 ― 12.6

派   遣 138 1.4 15.9 28.3 54.3 ― 17.4 1.4 18.1 19.6 60.9 ― 19.6

業務委託 85 7.1 15.3 29.4 48.2 ― 22.4 7.1 17.6 30.6 44.7 ― 24.7

男性計 3745 2.7 14.0 34.8 48.4 ― 16.7 3.0 15.5 32.4 49.1 ― 18.5

正社員･正職員 3172 2.7 14.8 35.7 46.7 ― 17.6 3.2 16.8 33.4 46.6 ― 20.1

　18～24歳 190 0.5 13.2 28.4 57.9 ― 13.7 1.1 11.6 30.5 56.8 ― 12.6

　25～29歳 398 3.0 12.6 31.7 52.8 ― 15.6 3.3 12.3 30.2 54.3 ― 15.6

　30～34歳 525 2.7 12.6 33.9 50.9 ― 15.2 2.1 14.1 30.5 53.3 ― 16.2

　35～39歳 541 3.0 14.2 34.0 48.8 ― 17.2 3.5 15.2 29.8 51.6 ― 18.7

　40～49歳 820 2.7 16.0 35.9 45.5 ― 18.7 3.4 19.3 35.0 42.3 ― 22.7

　50～59歳 698 3.2 17.5 42.6 36.8 ― 20.6 4.2 21.3 39.1 35.4 ― 25.5

契約社員･嘱託 128 5.5 10.2 31.3 53.1 ― 15.6 4.7 7.0 30.5 57.8 ― 11.7

フリーター 227 0.9 7.5 27.8 63.9 ― 8.4 0.9 6.2 25.1 67.8 ― 7.0

パートタイマー 118 2.5 11.0 32.2 54.2 ― 13.6 2.5 5.9 31.4 60.2 ― 8.5

派   遣 53 3.8 13.2 28.3 54.7 ― 17.0 1.9 18.9 13.2 66.0 ― 20.8

業務委託 47 ― 8.5 34.0 57.4 ― 8.5 ― 10.6 34.0 55.3 ― 10.6

女性計 2755 4.0 16.6 30.5 48.9 ― 20.6 3.7 15.5 30.3 50.6 ― 19.1

正社員･正職員 1263 5.5 21.2 32.2 41.1 ― 26.7 5.0 20.0 33.3 41.8 ― 24.9

　18～24歳 170 4.7 9.4 37.6 48.2 ― 14.1 2.4 11.2 34.7 51.8 ― 13.5

　25～29歳 243 4.1 20.6 32.5 42.8 ― 24.7 3.7 20.2 32.1 44.0 ― 23.9

　30～34歳 208 6.3 20.7 23.6 49.5 ― 26.9 6.3 21.2 24.0 48.6 ― 27.4

　35～39歳 178 5.1 21.9 27.5 45.5 ― 27.0 3.4 15.7 34.8 46.1 ― 19.1

　40～49歳 244 4.5 25.0 33.6 36.9 ― 29.5 3.7 24.6 32.8 38.9 ― 28.3

　50～59歳 220 8.2 26.8 38.2 26.8 ― 35.0 10.0 23.6 41.4 25.0 ― 33.6

契約社員･嘱託 102 4.9 18.6 27.5 49.0 ― 23.5 7.8 13.7 25.5 52.9 ― 21.6

フリーター 119 1.7 5.9 27.7 64.7 ― 7.6 0.8 5.9 25.2 68.1 ― 6.7

パートタイマー 1148 2.4 12.2 29.5 55.9 ― 14.5 1.9 11.1 28.7 58.3 ― 13.1

派   遣 85 ― 17.6 28.2 54.1 ― 17.6 1.2 17.6 23.5 57.6 ― 18.8

業務委託 38 15.8 23.7 23.7 36.8 ― 39.5 15.8 26.3 26.3 31.6 ― 42.1

講演会やセミナーを聴講する
 参加型の勉強会や交流会に

参加する
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ５１．勤務時間以外の時間の活用についてお聞きします。あなたは、自分自身のキャリアのために、
次のことにどの程度取り組んでいますか。

高等学校卒では「参加型の勉強会や交流会に参加する」に「全く取り組んでいない」の割合が高く、過半数に達
する

「講演会やセミナーを聴講する」に「取り組んでいる・計」の割合は大学卒で４人に１人となるのに対して、高
等学校卒では１３.１％にとどまる

■ 勤務時間外の学び(2-2)  

(全体／性・学歴別)
（単一回答：％）

ｎ

よ
く
取
り
組
ん
で
い
る

取
り
組
ん
で
い
る

あ
ま
り
取
り
組
ん
で
い
な
い

全
く
取
り
組
ん
で
い
な
い

無
回
答

取
り
組
ん
で
い
る
・
計

よ
く
取
り
組
ん
で
い
る

取
り
組
ん
で
い
る

あ
ま
り
取
り
組
ん
で
い
な
い

全
く
取
り
組
ん
で
い
な
い

無
回
答

取
り
組
ん
で
い
る
・
計

2008年 全体 6500 3.2 15.1 33.0 48.6 ― 18.4 3.3 15.5 31.5 49.7 ― 18.8

高等学校卒 2482 2.1 12.6 31.3 53.9 ― 14.7 1.9 11.1 30.4 56.5 ― 13.1

専修各種卒 1080 4.0 17.8 33.0 45.3 ― 21.8 3.4 17.5 32.5 46.6 ― 20.9

短期大学卒 555 5.2 17.7 31.5 45.6 ― 22.9 5.2 17.3 31.9 45.6 ― 22.5

大学卒 1854 3.7 17.3 35.1 43.9 ― 21.0 4.3 20.5 32.5 42.7 ― 24.8

男性計 3745 2.7 14.0 34.8 48.4 ― 16.7 3.0 15.5 32.4 49.1 ― 18.5

高等学校卒 1346 1.6 12.2 32.7 53.5 ― 13.8 1.8 11.7 31.3 55.2 ― 13.5

専修各種卒 560 2.7 12.9 35.5 48.9 ― 15.5 2.9 13.9 32.1 51.1 ― 16.8

短期大学卒 38 7.9 13.2 31.6 47.4 ― 21.1 5.3 18.4 26.3 50.0 ― 23.7

大学卒 1406 3.5 17.1 36.3 43.1 ― 20.6 4.1 20.1 34.0 41.7 ― 24.3

女性計 2755 4.0 16.6 30.5 48.9 ― 20.6 3.7 15.5 30.3 50.6 ― 19.1

高等学校卒 1136 2.6 13.1 29.8 54.5 ― 15.8 2.1 10.4 29.4 58.1 ― 12.5

専修各種卒 520 5.4 23.1 30.2 41.3 ― 28.5 4.0 21.3 32.9 41.7 ― 25.4

短期大学卒 517 5.0 18.0 31.5 45.5 ― 23.0 5.2 17.2 32.3 45.3 ― 22.4

大学卒 448 4.5 18.1 31.3 46.2 ― 22.5 4.9 21.7 27.9 45.5 ― 26.6

講演会やセミナーを聴講する
 参加型の勉強会や交流会に

参加する
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■勤務時間外の学び

＜単一回答：％＞

よく取り組ん
でいる

取り組んでい
る

あまり取り組ん
でいない

全く取り組んで
いない

無回答
取り組んでい

る・計

テレビ・ラジオの講座を視聴する 14.8

詳しい人に話を聞きにいく 32.5

参加型の勉強会や交流会に参加する 18.4

講演会やセミナーを聴講する 18.8

2.8

5.3

3.2

3.3

12.0

27.2

15.1

15.5

34.4

33.0

31.5

33.1

48.6

49.7

34.8 50.4 ―

―

―

―
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２） 社会人での教育機関経験

活用したことがある教育機関としては「通信教育」が最も多く２割、次いで「専門学校・各種学校」が１割弱と
なるが、全体の６割は「社会人になってから教育機関を活用したことはない」としている

男性では正社員の４０代と５０代を除いて「社会人になってから教育機関を活用したことはない」割合が高く、
１８～２４歳では８割、正社員以外でも７割以上が活用していない

男性正社員の４０代、５０代の他、女性正社員の３５歳以降、派遣、契約社員では「通信教育」を活用した割合
が２割後半から３割と高い

■ 社会人での教育機関経験

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
（複数回答：％）

ｎ

専
門
学
校
・
各
種
学
校

職
業
訓
練
校

大
学
・
大
学
院
の
公
開
講
座

大
学
の
学
部
に
在
籍

社
会
人
大
学
院
・
ビ
ジ
ネ
ス
ス

ク
ー

ル

英
会
話
な
ど
の
語
学
ス
ク
ー

ル

通
信
教
育

そ
の
他

社
会
人
に
な

っ
て
か
ら
教
育
機
関

を
活
用
し
た
こ
と
は
な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 9.2 3.3 2.8 1.1 2.4 7.8 19.4 3.2 60.0 1.8

正社員･正職員 4435 8.6 3.4 3.3 1.2 2.6 9.0 21.0 3.3 57.9 1.8

　18～24歳 360 2.8 1.4 0.8 0.3 0.8 3.9 9.7 1.4 78.9 2.8

　25～29歳 641 8.4 2.5 1.7 0.8 2.2 6.9 14.5 2.2 65.2 2.3

　30～34歳 733 9.4 4.8 2.9 1.0 2.5 8.7 15.3 2.5 60.0 2.2

　35～39歳 719 9.3 3.3 3.2 1.7 2.8 9.2 21.6 2.2 58.1 1.4

　40～49歳 1064 9.1 3.4 3.8 1.5 2.7 11.7 26.5 4.3 51.0 1.2

　50～59歳 918 9.3 3.9 5.2 1.3 3.6 9.3 27.6 5.0 50.4 1.7

契約社員･嘱託 230 6.1 5.2 1.7 ― 1.3 3.9 14.8 3.9 66.5 2.2

フリーター 346 10.4 2.3 1.2 1.4 0.9 2.0 8.7 1.4 72.8 3.2

パートタイマー 1266 11.0 2.9 1.8 1.0 1.9 5.9 18.6 3.0 62.1 1.5

派   遣 138 16.7 2.2 2.2 1.4 2.9 11.6 15.9 4.3 60.9 1.4

業務委託 85 7.1 2.4 ― 1.2 2.4 5.9 11.8 7.1 68.2 ―

男性計 3745 7.8 3.6 2.6 1.1 2.4 7.3 18.0 2.8 62.2 1.9

正社員･正職員 3172 7.7 3.5 2.9 1.1 2.6 8.2 20.0 3.0 59.9 1.7

　18～24歳 190 1.1 1.6 ― 0.5 1.1 3.2 7.4 1.1 81.6 5.3

　25～29歳 398 6.3 3.0 1.3 0.8 1.8 4.5 10.8 1.8 70.9 2.5

　30～34歳 525 9.7 4.4 1.9 0.8 2.1 6.1 12.8 1.3 65.3 1.5

　35～39歳 541 8.7 3.5 2.4 1.3 2.6 7.4 19.8 2.2 62.3 0.9

　40～49歳 820 7.6 3.3 3.9 1.2 2.3 11.3 25.6 4.3 52.4 1.2

　50～59歳 698 8.3 3.7 4.6 1.3 4.2 10.3 27.5 4.6 50.7 1.7

契約社員･嘱託 128 5.5 7.0 1.6 ― 1.6 0.8 7.0 1.6 74.2 2.3

フリーター 227 10.6 3.5 ― 1.8 1.3 2.2 7.5 0.9 73.6 2.6

パートタイマー 118 5.9 3.4 2.5 1.7 2.5 ― 8.5 0.8 78.8 3.4

派   遣 53 11.3 1.9 ― ― 1.9 5.7 1.9 1.9 73.6 3.8

業務委託 47 8.5 2.1 ― ― ― 4.3 8.5 4.3 74.5 ―

女性計 2755 11.1 2.9 3.0 1.2 2.3 8.6 21.3 3.8 57.0 1.7

正社員･正職員 1263 10.8 3.3 4.3 1.5 2.8 10.8 23.5 4.0 52.7 2.0

　18～24歳 170 4.7 1.2 1.8 ― 0.6 4.7 12.4 1.8 75.9 ―

　25～29歳 243 11.9 1.6 2.5 0.8 2.9 10.7 20.6 2.9 56.0 2.1

　30～34歳 208 8.7 5.8 5.3 1.4 3.4 15.4 21.6 5.3 46.6 3.8

　35～39歳 178 11.2 2.8 5.6 2.8 3.4 14.6 27.0 2.2 45.5 2.8

　40～49歳 244 14.3 3.7 3.3 2.5 4.1 12.7 29.5 4.5 46.3 1.2

　50～59歳 220 12.3 4.5 7.3 1.4 1.8 5.9 27.7 6.4 49.5 1.8

契約社員･嘱託 102 6.9 2.9 2.0 ― 1.0 7.8 24.5 6.9 56.9 2.0

フリーター 119 10.1 ― 3.4 0.8 ― 1.7 10.9 2.5 71.4 4.2

パートタイマー 1148 11.5 2.9 1.7 1.0 1.8 6.5 19.6 3.2 60.4 1.3

派   遣 85 20.0 2.4 3.5 2.4 3.5 15.3 24.7 5.9 52.9 ―

業務委託 38 5.3 2.6 ― 2.6 5.3 7.9 15.8 10.5 60.5 ―

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ５２．あなたが社会人になってから活用したことのある教育機関をお答えください。
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ５２．あなたが社会人になってから活用したことのある教育機関をお答えください。

高等学校卒では７割近くが「社会人になってから教育機関を活用したことはない」としている

大学卒では「通信教育」の活用率が２６.８％で、「英会話などの語学スクール」も１２.９％と高め

■ 社会人での教育機関経験

(全体／性・学歴別)
（複数回答：％）

ｎ

専
門
学
校
・
各
種
学
校

職
業
訓
練
校

大
学
・
大
学
院
の
公
開
講
座

大
学
の
学
部
に
在
籍

社
会
人
大
学
院
・
ビ
ジ
ネ
ス
ス

ク
ー

ル

英
会
話
な
ど
の
語
学
ス
ク
ー

ル

通
信
教
育

そ
の
他

社
会
人
に
な

っ
て
か
ら
教
育
機

関
を
活
用
し
た
こ
と
は
な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 9.2 3.3 2.8 1.1 2.4 7.8 19.4 3.2 60.0 1.8

高等学校卒 2482 6.8 3.3 1.2 0.7 1.3 4.1 16.6 3.3 67.3 2.0

専修各種卒 1080 17.7 4.3 1.7 0.2 1.3 5.3 14.8 3.1 58.8 1.3

短期大学卒 555 10.3 3.6 3.4 1.6 3.4 11.2 21.6 5.9 53.5 2.0

大学卒 1854 8.5 2.3 5.2 2.3 4.0 12.9 26.8 2.4 50.8 1.6

男性計 3745 7.8 3.6 2.6 1.1 2.4 7.3 18.0 2.8 62.2 1.9

高等学校卒 1346 5.4 3.9 0.9 0.9 1.1 3.1 13.5 3.2 71.2 2.2

専修各種卒 560 16.4 5.2 1.1 ― 1.1 2.7 10.7 2.1 63.8 2.0

短期大学卒 38 21.1 5.3 5.3 7.9 5.3 5.3 18.4 7.9 39.5 ―

大学卒 1406 7.6 2.1 4.6 1.6 4.3 12.1 26.4 2.3 52.3 1.6

女性計 2755 11.1 2.9 3.0 1.2 2.3 8.6 21.3 3.8 57.0 1.7

高等学校卒 1136 8.4 2.6 1.6 0.5 1.6 5.2 20.3 3.5 62.7 1.8

専修各種卒 520 19.0 3.3 2.3 0.4 1.5 8.1 19.2 4.0 53.5 0.6

短期大学卒 517 9.5 3.5 3.3 1.2 3.3 11.6 21.9 5.8 54.5 2.1

大学卒 448 11.4 2.9 7.1 4.2 3.1 15.4 28.1 2.9 46.0 1.6
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PartPartⅦⅦ 能力と能力と学習学習行動行動

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

■ 読んでいる本のジャンル
（単一回答：％）

n

よ
く
読
む

読
む

あ
ま
り
読
ま
な
い

全
く
読
ま
な
い

無
回
答

読
む
・
計

ノウハウ書（営業術、話術、自己啓発書など） 6500 5.0 20.7 29.8 44.4 0.0 25.7

専門書（自分の仕事に直結する領域のもの） 6500 10.4 33.3 23.7 32.6 0.0 43.7

ビジネス書（社会経済領域全般） 6500 3.2 13.8 31.7 51.2 0.1 17.0

教養書（歴史書、学術書など） 6500 4.2 14.3 31.1 50.4 0.0 18.5

語学書（テキスト、参考書など） 6500 3.5 13.0 30.8 52.7 0.0 16.5

Ｑ５３． あなたは現在、以下のジャンルの本をどの程度読んでいますか。

３） 読んでいる本のジャンル

＜単一回答：％＞

よく読む 読む あまり読まない 全く読まない 無回答 読む・計

ノウハウ書（営業術、話術、自己啓
発書など）

25.7

専門書（自分の仕事に直結する領域
のもの）

43.7

ビジネス書（社会経済領域全般） 17.0

教養書（歴史書、学術書など） 18.5

語学書（テキスト、参考書など） 16.5

5.0

10.4

3.2

4.2

3.5

20.7

33.3

13.8

14.3

13.0

23.7

31.7

31.1

30.8

32.6

51.2

50.4

52.7

29.8 44.4 ―

―

―

0.1

―
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PartPartⅦⅦ 能力と能力と学習学習行動行動

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088
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PartPartⅧⅧ グローバル関連グローバル関連

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 20020088

■ 海外生活経験

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

あ
る

な
い

無
回
答

ｎ

あ
る

な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 4.6 95.4 ― 2008年 全体 6500 4.6 95.4 ―

正社員･正職員 4435 5.1 94.9 ― 高等学校卒 2482 2.2 97.8 ―

　18～24歳 360 2.5 97.5 ― 専修各種卒 1080 3.5 96.5 ―

　25～29歳 641 5.5 94.5 ― 短期大学卒 555 4.1 95.9 ―

　30～34歳 733 4.8 95.2 ― 大学卒 1854 8.0 92.0 ―

　35～39歳 719 4.5 95.5 ― 男性計 3745 4.9 95.1 ―

　40～49歳 1064 5.9 94.1 ― 高等学校卒 1346 2.7 97.3 ―

　50～59歳 918 5.8 94.2 ― 専修各種卒 560 3.0 97.0 ―

契約社員･嘱託 230 4.3 95.7 ― 短期大学卒 38 2.6 97.4 ―

フリーター 346 2.6 97.4 ― 大学卒 1406 7.0 93.0 ―

パートタイマー 1266 3.0 97.0 ― 女性計 2755 4.2 95.8 ―

派   遣 138 4.3 95.7 ― 高等学校卒 1136 1.6 98.4 ―

業務委託 85 9.4 90.6 ― 専修各種卒 520 4.0 96.0 ―

男性計 3745 4.9 95.1 ― 短期大学卒 517 4.3 95.7 ―

正社員･正職員 3172 5.1 94.9 ― 大学卒 448 11.2 88.8 ―

　18～24歳 190 2.6 97.4 ―

　25～29歳 398 4.3 95.7 ―

　30～34歳 525 5.0 95.0 ―

　35～39歳 541 4.8 95.2 ―

　40～49歳 820 5.1 94.9 ―

　50～59歳 698 6.6 93.4 ―

契約社員･嘱託 128 4.7 95.3 ―

フリーター 227 3.5 96.5 ―

パートタイマー 118 1.7 98.3 ―

派   遣 53 ― 100.0 ―

業務委託 47 10.6 89.4 ―

女性計 2755 4.2 95.8 ―

正社員･正職員 1263 5.1 94.9 ―

　18～24歳 170 2.4 97.6 ―

　25～29歳 243 7.4 92.6 ―

　30～34歳 208 4.3 95.7 ―

　35～39歳 178 3.4 96.6 ―

　40～49歳 244 8.6 91.4 ―

　50～59歳 220 3.2 96.8 ―

契約社員･嘱託 102 3.9 96.1 ―

フリーター 119 0.8 99.2 ―

パートタイマー 1148 3.1 96.9 ―

派   遣 85 7.1 92.9 ―

業務委託 38 7.9 92.1 ―

１．海外生活経験と英語使用頻度

１） 海外生活経験と年齢

Ｆ１４． あなたは、これまで、海外で１年以上、生活をしたことがありましたか。

海外生活経験の「ある」ワーキングパーソンは２０人に1人の割合

正社員は年齢があがるに連れて海外生活経験が「ある」割合が高くなる他、業務委託は海外生活経験者が９.４％
と高め

女性の大学卒で海外生活経験が「ある」のは１１.２％と特に高い

ＳＦ１４－１．それはいつごろですか。

■ 海外生活年齢

(全体／性別)
＜海外生活経験有り　n＝298＞ （複数回答：％）

ｎ

１
１
歳
未
満

１
１
～

１
３
歳

１
４
歳
以
上

無
回
答

2008年 全体 298 15.4 6.4 86.6 1.7

男性計 183 12.0 3.8 87.4 2.7

女性計 115 20.9 10.4 85.2 ―

海外生活経験者のうち、８割以上が１４歳以上に海外生活を経験しているが、女性は11歳未満での生活経験が2
割と高い

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。
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PartPartⅧⅧ グローバル関連グローバル関連

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

■ 海外赴任経験

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

あ
る

な
い

無
回
答

ｎ

あ
る

な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 3.0 97.0 ― 2008年 全体 6500 3.0 97.0 ―

正社員･正職員 4435 4.0 96.0 ― 高等学校卒 2482 1.5 98.5 ―

　18～24歳 360 0.3 99.7 ― 専修各種卒 1080 2.0 98.0 ―

　25～29歳 641 2.7 97.3 ― 短期大学卒 555 1.1 98.9 ―

　30～34歳 733 2.2 97.8 ― 大学卒 1854 5.3 94.7 ―

　35～39歳 719 3.6 96.4 ― 男性計 3745 4.3 95.7 ―

　40～49歳 1064 5.5 94.5 ― 高等学校卒 1346 2.5 97.5 ―

　50～59歳 918 6.4 93.6 ― 専修各種卒 560 2.7 97.3 ―

契約社員･嘱託 230 1.3 98.7 ― 短期大学卒 38 ― 100.0 ―

フリーター 346 0.9 99.1 ― 大学卒 1406 5.9 94.1 ―

パートタイマー 1266 0.9 99.1 ― 女性計 2755 1.2 98.8 ―

派   遣 138 0.7 99.3 ― 高等学校卒 1136 0.3 99.7 ―

業務委託 85 ― 100.0 ― 専修各種卒 520 1.3 98.7 ―

男性計 3745 4.3 95.7 ― 短期大学卒 517 1.2 98.8 ―

正社員･正職員 3172 4.9 95.1 ― 大学卒 448 3.3 96.7 ―

　18～24歳 190 ― 100.0 ―

　25～29歳 398 2.3 97.7 ―

　30～34歳 525 2.3 97.7 ―

　35～39歳 541 4.3 95.7 ―

　40～49歳 820 6.6 93.4 ―

　50～59歳 698 8.2 91.8 ―

契約社員･嘱託 128 1.6 98.4 ―

フリーター 227 1.3 98.7 ―

パートタイマー 118 1.7 98.3 ―

派   遣 53 ― 100.0 ―

業務委託 47 ― 100.0 ―

女性計 2755 1.2 98.8 ―

正社員･正職員 1263 1.8 98.2 ―

　18～24歳 170 0.6 99.4 ―

　25～29歳 243 3.3 96.7 ―

　30～34歳 208 1.9 98.1 ―

　35～39歳 178 1.7 98.3 ―

　40～49歳 244 2.0 98.0 ―

　50～59歳 220 0.9 99.1 ―

契約社員･嘱託 102 1.0 99.0 ―

フリーター 119 ― 100.0 ―

パートタイマー 1148 0.8 99.2 ―

派   遣 85 1.2 98.8 ―

業務委託 38 ― 100.0 ―

２） 海外赴任経験

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ２２． あなたは、海外赴任を経験したことがありますか。

海外赴任経験が「ある」ワーキングパーソンは全体の３％

正社員での赴任経験者は４％だが、他の就業形態では約１％に満たない

男性の海外赴任経験者の４.３％に対して女性は１.２％と少ない
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PartPartⅧⅧ グローバル関連グローバル関連

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

■ 英語使用頻度

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

ほ
ぼ
毎
日
使
う

時
々
使
う

ほ
と
ん
ど
使
わ
な
い

無
回
答

ｎ

ほ
ぼ
毎
日
使
う

時
々
使
う

ほ
と
ん
ど
使
わ
な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 2.3 10.9 86.6 0.3 2008年 全体 6500 2.3 10.9 86.6 0.3

正社員･正職員 4435 2.9 12.9 83.9 0.2 高等学校卒 2482 0.7 6.6 92.4 0.3

　18～24歳 360 1.9 13.9 84.2 ― 専修各種卒 1080 1.4 8.9 89.6 0.1

　25～29歳 641 4.8 12.3 82.8 ― 短期大学卒 555 2.3 9.5 87.2 0.9

　30～34歳 733 2.6 12.0 84.9 0.5 大学卒 1854 4.3 17.5 78.1 0.1

　35～39歳 719 1.8 10.7 87.2 0.3 男性計 3745 2.7 13.5 83.7 0.2

　40～49歳 1064 3.5 13.8 82.6 0.1 高等学校卒 1346 0.8 8.6 90.3 0.2

　50～59歳 918 2.3 14.5 82.9 0.3 専修各種卒 560 1.6 10.7 87.5 0.2

契約社員･嘱託 230 1.3 7.4 91.3 ― 短期大学卒 38 5.3 13.2 81.6 ―

フリーター 346 1.7 9.5 88.4 0.3 大学卒 1406 4.3 18.6 77.0 0.1

パートタイマー 1266 0.4 4.6 94.5 0.5 女性計 2755 1.7 7.4 90.5 0.4

派   遣 138 2.2 12.3 85.5 ― 高等学校卒 1136 0.5 4.1 94.9 0.4

業務委託 85 3.5 9.4 87.1 ― 専修各種卒 520 1.2 6.9 91.9 ―

男性計 3745 2.7 13.5 83.7 0.2 短期大学卒 517 2.1 9.3 87.6 1.0

正社員･正職員 3172 2.9 14.1 82.8 0.2 大学卒 448 4.5 14.1 81.5 ―

　18～24歳 190 1.1 16.3 82.6 ―

　25～29歳 398 4.5 12.6 82.9 ―

　30～34歳 525 2.3 12.0 85.5 0.2

　35～39歳 541 2.2 12.0 85.6 0.2

　40～49歳 820 3.7 15.0 81.3 ―

　50～59歳 698 2.7 16.5 80.4 0.4

契約社員･嘱託 128 1.6 8.6 89.8 ―

フリーター 227 1.3 11.0 87.7 ―

パートタイマー 118 1.7 6.8 90.7 0.8

派   遣 53 ― 15.1 84.9 ―

業務委託 47 ― 10.6 89.4 ―

女性計 2755 1.7 7.4 90.5 0.4

正社員･正職員 1263 2.8 10.1 86.8 0.4

　18～24歳 170 2.9 11.2 85.9 ―

　25～29歳 243 5.3 11.9 82.7 ―

　30～34歳 208 3.4 12.0 83.2 1.4

　35～39歳 178 0.6 6.7 92.1 0.6

　40～49歳 244 2.9 9.8 86.9 0.4

　50～59歳 220 0.9 8.2 90.9 ―

契約社員･嘱託 102 1.0 5.9 93.1 ―

フリーター 119 2.5 6.7 89.9 0.8

パートタイマー 1148 0.3 4.4 94.9 0.4

派   遣 85 3.5 10.6 85.9 ―

業務委託 38 7.9 7.9 84.2 ―

３） 英語使用頻度

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ２３．あなたは仕事でどれくらい英語を使いますか。

仕事で英語を「ほぼ毎日使う」「時々使う」ワーキングパーソンは１割強

正社員では「ほぼ毎日使う」「時々使う」人の割合が年齢と共にやや高くなる傾向があり、４０代では２割弱

大学卒では「時々使う」割合が１７.５％と高め
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PartPartⅧⅧ グローバル関連グローバル関連

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

２．仕事で外国人と接する機会

１） 職場の外国人有無

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ２４． あなたの職場には、外国人の方が働いていますか。

外国人が「働いている」職場に勤めているワーキングパーソンは４人に1人

派遣では、職場で外国人が「働いている」割合が3割となるが、フリーター、パートは2割に満たない

大学卒では３割の人の職場で外国人が「働いている」

■ 職場の外国人有無

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

働
い
て
い
る

働
い
て
い
な
い

無
回
答

ｎ

働
い
て
い
る

働
い
て
い
な
い

無
回
答

2008年 全体 6500 24.3 75.6 0.1 2008年 全体 6500 24.3 75.6 0.1

正社員･正職員 4435 26.5 73.4 0.1 高等学校卒 2482 21.2 78.8 ―

　18～24歳 360 22.5 77.5 ― 専修各種卒 1080 21.1 78.7 0.2

　25～29歳 641 24.0 76.0 ― 短期大学卒 555 18.4 81.4 0.2

　30～34歳 733 27.3 72.4 0.3 大学卒 1854 30.6 69.2 0.2

　35～39歳 719 25.5 74.4 0.1 男性計 3745 26.9 73.0 0.1

　40～49歳 1064 28.8 71.0 0.3 高等学校卒 1346 22.1 77.9 0.1

　50～59歳 918 27.2 72.8 ― 専修各種卒 560 23.9 75.7 0.4

契約社員･嘱託 230 24.3 75.7 ― 短期大学卒 38 26.3 73.7 ―

フリーター 346 18.5 81.2 0.3 大学卒 1406 31.4 68.6 ―

パートタイマー 1266 17.8 82.2 ― 女性計 2755 20.8 79.1 0.1

派   遣 138 29.7 70.3 ― 高等学校卒 1136 20.2 79.8 ―

業務委託 85 22.4 76.5 1.2 専修各種卒 520 18.1 81.9 ―

男性計 3745 26.9 73.0 0.1 短期大学卒 517 17.8 82.0 0.2

正社員･正職員 3172 28.0 72.0 0.1 大学卒 448 28.3 71.0 0.7

　18～24歳 190 22.6 77.4 ―

　25～29歳 398 25.1 74.9 ―

　30～34歳 525 27.6 72.4 ―

　35～39歳 541 25.9 74.1 ―

　40～49歳 820 31.1 68.7 0.2

　50～59歳 698 29.2 70.8 ―

契約社員･嘱託 128 25.0 75.0 ―

フリーター 227 18.1 81.5 0.4

パートタイマー 118 15.3 84.7 ―

派   遣 53 37.7 62.3 ―

業務委託 47 17.0 80.9 2.1

女性計 2755 20.8 79.1 0.1

正社員･正職員 1263 22.7 77.0 0.3

　18～24歳 170 22.4 77.6 ―

　25～29歳 243 22.2 77.8 ―

　30～34歳 208 26.4 72.6 1.0

　35～39歳 178 24.2 75.3 0.6

　40～49歳 244 20.9 78.7 0.4

　50～59歳 220 20.9 79.1 ―

契約社員･嘱託 102 23.5 76.5 ―

フリーター 119 19.3 80.7 ―

パートタイマー 1148 18.0 82.0 ―

派   遣 85 24.7 75.3 ―

業務委託 38 28.9 71.1 ―
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PartPartⅧⅧ グローバル関連グローバル関連

ＲＥＣＲＵＩＴ Works Institute

ワーキングパーソン調査ワーキングパーソン調査 200200８８

■ 職場の外国人の就業形態

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜職場に外国人がいる人　n＝1579＞ （複数回答：％） ＜職場に外国人がいる人　n＝1579＞ （複数回答

ｎ

正
社
員

正
社
員
以
外

わ
か
ら
な
い

無
回
答

ｎ

正
社
員

正
社
員
以
外

わ
か
ら
な
い

無
回
答

2008年 全体 1579 41.1 48.9 14.4 0.6 2008年 全体 1579 41.1 48.9 14.4 0.6

正社員･正職員 1174 50.3 43.1 11.8 0.5 高等学校卒 526 29.1 55.3 18.4 0.6

　18～24歳 81 46.9 44.4 13.6 ― 専修各種卒 228 34.2 50.9 18.4 ―

　25～29歳 154 46.8 36.4 22.7 ― 短期大学卒 102 42.2 52.9 14.7 1.0

　30～34歳 200 52.0 41.0 10.5 ― 大学卒 568 54.0 41.7 9.5 0.9

　35～39歳 183 49.2 48.1 9.3 0.5 男性計 1006 45.4 46.4 13.2 0.5

　40～49歳 306 59.2 40.2 7.2 ― 高等学校卒 297 31.6 54.9 16.5 0.7

　50～59歳 250 42.0 48.4 13.2 2.0 専修各種卒 134 36.6 45.5 21.6 ―

契約社員･嘱託 56 17.9 55.4 28.6 1.8 短期大学卒 10 60.0 30.0 10.0 ―

フリーター 64 7.8 62.5 29.7 3.1 大学卒 441 56.2 42.0 8.6 0.5

パートタイマー 225 12.0 74.7 15.6 ― 女性計 573 33.5 53.2 16.6 0.9

派   遣 41 29.3 46.3 26.8 2.4 高等学校卒 229 25.8 55.9 21.0 0.4

業務委託 19 26.3 42.1 42.1 ― 専修各種卒 94 30.9 58.5 13.8 ―

男性計 1006 45.4 46.4 13.2 0.5 短期大学卒 92 40.2 55.4 15.2 1.1

正社員･正職員 887 50.1 44.2 11.4 0.5 大学卒 127 46.5 40.9 12.6 2.4

　18～24歳 43 41.9 46.5 18.6 ―

　25～29歳 100 40.0 40.0 25.0 ―

　30～34歳 145 52.4 44.1 7.6 ―

　35～39歳 140 50.7 45.7 11.4 ―

　40～49歳 255 57.3 42.4 7.1 ―

　50～59歳 204 45.6 47.1 11.3 2.0

契約社員･嘱託 32 15.6 59.4 25.0 ―

フリーター 41 7.3 73.2 24.4 ―

パートタイマー 18 11.1 72.2 16.7 ―

派   遣 20 10.0 50.0 35.0 5.0

業務委託 8 12.5 37.5 50.0 ―

女性計 573 33.5 53.2 16.6 0.9

正社員･正職員 287 50.9 39.7 13.2 0.7

　18～24歳 38 52.6 42.1 7.9 ―

　25～29歳 54 59.3 29.6 18.5 ―

　30～34歳 55 50.9 32.7 18.2 ―

　35～39歳 43 44.2 55.8 2.3 2.3

　40～49歳 51 68.6 29.4 7.8 ―

　50～59歳 46 26.1 54.3 21.7 2.2

契約社員･嘱託 24 20.8 50.0 33.3 4.2

フリーター 23 8.7 43.5 39.1 8.7

パートタイマー 207 12.1 74.9 15.5 ―

派   遣 21 47.6 42.9 19.0 ―

業務委託 11 36.4 45.5 36.4 ―

２） 職場の外国人の就業形態

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

ＳＱ２４－１．その方（たち）の就業形態は何ですか。

職場で働いている外国人の就業形態は「正社員」が４割

正社員の職場では「正社員」の外国人は5割を占めるが、契約社員、フリーター、パートの職場では「正社員」
は1割未満から2割弱となる
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■ 仕事上で外国人と接する機会

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

よ
く
あ
る

時
々
あ
る

ほ
と
ん
ど
な
い

無
回
答

あ
る
・
計

ｎ

よ
く
あ
る

時
々
あ
る

ほ
と
ん
ど
な
い

無
回
答

あ
る
・
計

2008年 全体 6500 5.2 25.2 69.3 0.2 30.4 2008年 全体 6500 5.2 25.2 69.3 0.2 30.4

正社員･正職員 4435 6.0 26.8 66.9 0.2 32.9 高等学校卒 2482 3.9 23.4 72.5 0.2 27.3

　18～24歳 360 6.4 24.2 68.9 0.6 30.6 専修各種卒 1080 3.2 26.8 69.7 0.3 30.0

　25～29歳 641 7.5 25.4 66.8 0.3 32.9 短期大学卒 555 4.1 21.3 74.6 ― 25.4

　30～34歳 733 6.1 22.9 70.7 0.3 29.1 大学卒 1854 7.5 27.6 64.7 0.2 35.1

　35～39歳 719 4.6 24.6 70.7 0.1 29.2 男性計 3745 5.9 27.3 66.5 0.3 33.2

　40～49歳 1064 6.1 31.7 61.9 0.3 37.8 高等学校卒 1346 4.2 24.7 70.9 0.1 29.0

　50～59歳 918 5.8 28.1 66.1 ― 33.9 専修各種卒 560 3.4 28.4 67.7 0.5 31.8

契約社員･嘱託 230 4.8 21.7 73.5 ― 26.5 短期大学卒 38 2.6 44.7 52.6 ― 47.4

フリーター 346 3.5 26.6 69.7 0.3 30.1 大学卒 1406 7.8 28.0 64.0 0.2 35.8

パートタイマー 1266 3.2 20.4 76.4 0.1 23.5 女性計 2755 4.2 22.5 73.1 0.1 26.8

派   遣 138 2.2 22.5 73.9 1.4 24.6 高等学校卒 1136 3.6 21.7 74.5 0.2 25.4

業務委託 85 5.9 23.5 70.6 ― 29.4 専修各種卒 520 3.1 25.0 71.9 ― 28.1

男性計 3745 5.9 27.3 66.5 0.3 33.2 短期大学卒 517 4.3 19.5 76.2 ― 23.8

正社員･正職員 3172 6.3 27.9 65.6 0.3 34.2 大学卒 448 6.7 26.3 66.7 0.2 33.0

　18～24歳 190 4.7 27.4 66.8 1.1 32.1

　25～29歳 398 7.5 26.1 65.8 0.5 33.7

　30～34歳 525 5.9 23.4 70.5 0.2 29.3

　35～39歳 541 5.0 24.6 70.2 0.2 29.6

　40～49歳 820 7.0 32.6 60.2 0.2 39.5

　50～59歳 698 6.4 29.5 64.0 ― 36.0

契約社員･嘱託 128 6.3 21.9 71.9 ― 28.1

フリーター 227 2.6 26.9 70.0 0.4 29.5

パートタイマー 118 3.4 19.5 76.3 0.8 22.9

派   遣 53 3.8 24.5 69.8 1.9 28.3

業務委託 47 4.3 23.4 72.3 ― 27.7

女性計 2755 4.2 22.5 73.1 0.1 26.8

正社員･正職員 1263 5.4 24.1 70.3 0.2 29.5

　18～24歳 170 8.2 20.6 71.2 ― 28.8

　25～29歳 243 7.4 24.3 68.3 ― 31.7

　30～34歳 208 6.7 21.6 71.2 0.5 28.4

　35～39歳 178 3.4 24.7 71.9 ― 28.1

　40～49歳 244 3.3 28.7 67.6 0.4 32.0

　50～59歳 220 3.6 23.6 72.7 ― 27.3

契約社員･嘱託 102 2.9 21.6 75.5 ― 24.5

フリーター 119 5.0 26.1 68.9 ― 31.1

パートタイマー 1148 3.1 20.5 76.4 ― 23.6

派   遣 85 1.2 21.2 76.5 1.2 22.4

業務委託 38 7.9 23.7 68.4 ― 31.6

３） 仕事上で外国人と接する機会

仕事上での外国人との接触について「ある・計」は全体の3割で「よくある」割合は５.２％

男性正社員の４０代と５０代で「ある・計」の割合が4割弱と高めになる

大学卒では「ある・計」の割合が３５.１％となり、3人に1人が外国人と仕事で接している

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ２５．あなたは仕事上、職場の方、顧客や取引先など
の社外の方を含め外国人の方と接する機会がありますか。
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■ 外国人とどれくらい前から接しているか

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
＜外国人と接する機会有　n＝1979＞（単一回答：％） ＜外国人と接する機会有　n＝1979＞（単一回答：％）

ｎ

最
近
～

半
年
前
か
ら

半
年
～

２
年
前
か
ら

３

、
４
年
前
か
ら

５
～

９
年
前
か
ら

１
０
年
以
上
前
か
ら

無
回
答

ｎ

最
近
～

半
年
前
か
ら

半
年
～

２
年
前
か
ら

３

、
４
年
前
か
ら

５
～

９
年
前
か
ら

１
０
年
以
上
前
か
ら

無
回
答

2008年 全体 1979 15.6 21.9 19.2 15.8 26.0 1.5 2008年 全体 1979 15.6 21.9 19.2 15.8 26.0 1.5

正社員･正職員 1457 12.3 19.1 18.5 17.6 31.4 1.1 高等学校卒 678 17.0 25.1 19.3 16.4 20.4 1.9

　18～24歳 110 46.4 39.1 10.9 3.6 ― ― 専修各種卒 324 17.6 19.4 22.2 16.7 23.5 0.6

　25～29歳 211 19.0 28.9 28.4 18.5 3.8 1.4 短期大学卒 141 18.4 24.8 20.6 12.8 21.3 2.1

　30～34歳 213 9.4 22.1 25.4 24.4 16.9 1.9 大学卒 651 12.9 19.7 16.9 15.8 33.5 1.2

　35～39歳 210 5.7 16.7 20.0 24.8 32.4 0.5 男性計 1242 13.2 18.4 17.9 16.6 32.7 1.3

　40～49歳 402 7.2 13.7 15.4 17.7 44.5 1.5 高等学校卒 390 11.8 23.1 18.2 19.2 26.4 1.3

　50～59歳 311 8.7 11.9 12.9 12.5 53.4 0.6 専修各種卒 178 15.7 13.5 21.9 18.5 29.8 0.6

契約社員･嘱託 61 26.2 27.9 19.7 8.2 18.0 ― 短期大学卒 18 27.8 11.1 22.2 5.6 27.8 5.6

フリーター 104 39.4 31.7 16.3 6.7 2.9 2.9 大学卒 503 12.9 17.9 14.7 14.9 38.4 1.2

パートタイマー 298 19.1 30.5 23.8 11.7 12.1 2.7 女性計 737 19.7 27.8 21.4 14.5 14.8 1.8

派   遣 34 35.3 29.4 14.7 17.6 2.9 ― 高等学校卒 288 24.0 27.8 20.8 12.5 12.2 2.8

業務委託 25 16.0 16.0 20.0 12.0 28.0 8.0 専修各種卒 146 19.9 26.7 22.6 14.4 15.8 0.7

男性計 1242 13.2 18.4 17.9 16.6 32.7 1.3 短期大学卒 123 17.1 26.8 20.3 13.8 20.3 1.6

正社員･正職員 1084 10.8 16.8 17.5 17.8 36.0 1.1 大学卒 148 12.8 25.7 24.3 18.9 16.9 1.4

　18～24歳 61 52.5 34.4 9.8 3.3 ― ―

　25～29歳 134 24.6 26.1 26.9 16.4 5.2 0.7

　30～34歳 154 7.1 22.1 27.3 23.4 18.2 1.9

　35～39歳 160 3.8 11.9 21.9 26.9 35.6 ―

　40～49歳 324 4.9 13.0 13.6 18.8 47.8 1.9

　50～59歳 251 7.6 12.4 10.8 11.6 57.0 0.8

契約社員･嘱託 36 33.3 27.8 16.7 2.8 19.4 ―

フリーター 67 35.8 32.8 17.9 9.0 3.0 1.5

パートタイマー 27 18.5 33.3 22.2 3.7 11.1 11.1

派   遣 15 33.3 20.0 26.7 20.0 ― ―

業務委託 13 7.7 15.4 30.8 15.4 30.8 ―

女性計 737 19.7 27.8 21.4 14.5 14.8 1.8

正社員･正職員 373 16.6 25.7 21.4 17.2 18.0 1.1

　18～24歳 49 38.8 44.9 12.2 4.1 ― ―

　25～29歳 77 9.1 33.8 31.2 22.1 1.3 2.6

　30～34歳 59 15.3 22.0 20.3 27.1 13.6 1.7

　35～39歳 50 12.0 32.0 14.0 18.0 22.0 2.0

　40～49歳 78 16.7 16.7 23.1 12.8 30.8 ―

　50～59歳 60 13.3 10.0 21.7 16.7 38.3 ―

契約社員･嘱託 25 16.0 28.0 24.0 16.0 16.0 ―

フリーター 37 45.9 29.7 13.5 2.7 2.7 5.4

パートタイマー 271 19.2 30.3 24.0 12.5 12.2 1.8

派   遣 19 36.8 36.8 5.3 15.8 5.3 ―

業務委託 12 25.0 16.7 8.3 8.3 25.0 16.7

４） 外国人とどれくらい前から接しているか

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

ＳＱ２５－１．仕事上、外国人の方と接する機会は、
どのくらい前からありましたか。

外国人とどれくらい前から接しているかについて、最も多いのが「１０年以上前から」で２６.０％

男性では「10年以上前から」接している人が３２.７％であるのに対して、女性は１４.８％で、より近い時期
の「半年～2年前から」接している人が２７.８％とボリュームゾーンが逆転している

業務委託を除いた正社員以外の６割から7割の人が「半年～2年前から」あるいは「最近～半年前から」接して
いる
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■ 外国人への抵抗感

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別) (全体／性・学歴別)
（単一回答：％） （単一回答：％）

ｎ

よ
く
感
じ
る

時
々
感
じ
る

ほ
と
ん
ど
感
じ
な
い

無
回
答

感
じ
る
・
計

ｎ

よ
く
感
じ
る

時
々
感
じ
る

ほ
と
ん
ど
感
じ
な
い

無
回
答

感
じ
る
・
計

2008年 全体 6500 13.6 32.6 53.4 0.5 46.2 2008年 全体 6500 13.6 32.6 53.4 0.5 46.2

正社員･正職員 4435 14.0 33.5 52.2 0.3 47.5 高等学校卒 2482 13.8 29.7 55.8 0.6 43.5

　18～24歳 360 15.3 29.4 55.0 0.3 44.7 専修各種卒 1080 14.2 34.3 51.0 0.6 48.4

　25～29歳 641 13.4 33.1 53.0 0.5 46.5 短期大学卒 555 13.2 36.8 49.4 0.7 49.9

　30～34歳 733 10.6 36.7 52.4 0.3 47.3 大学卒 1854 13.5 33.9 52.4 0.2 47.4

　35～39歳 719 16.1 30.0 53.4 0.4 46.2 男性計 3745 12.9 33.4 53.5 0.3 46.2

　40～49歳 1064 14.7 36.0 49.1 0.3 50.7 高等学校卒 1346 13.2 31.9 54.6 0.4 45.0

　50～59歳 918 13.9 32.7 53.1 0.3 46.6 専修各種卒 560 13.6 34.1 52.0 0.4 47.7

契約社員･嘱託 230 11.3 29.6 59.1 ― 40.9 短期大学卒 38 13.2 28.9 57.9 ― 42.1

フリーター 346 13.3 34.4 50.6 1.7 47.7 大学卒 1406 12.2 34.4 53.3 0.1 46.6

パートタイマー 1266 12.2 29.6 57.4 0.7 41.9 女性計 2755 14.5 31.5 53.2 0.8 46.0

派   遣 138 14.5 34.1 50.0 1.4 48.6 高等学校卒 1136 14.5 27.2 57.3 1.0 41.7

業務委託 85 17.6 28.2 54.1 ― 45.9 専修各種卒 520 14.8 34.4 50.0 0.8 49.2

男性計 3745 12.9 33.4 53.5 0.3 46.2 短期大学卒 517 13.2 37.3 48.7 0.8 50.5

正社員･正職員 3172 13.0 33.8 53.0 0.2 46.8 大学卒 448 17.6 32.4 49.6 0.4 50.0

　18～24歳 190 12.6 30.0 56.8 0.5 42.6

　25～29歳 398 12.1 33.7 54.3 ― 45.7

　30～34歳 525 11.2 35.8 52.8 0.2 47.0

　35～39歳 541 15.5 29.9 54.3 0.2 45.5

　40～49歳 820 13.0 37.1 49.8 0.1 50.1

　50～59歳 698 12.9 32.7 54.3 0.1 45.6

契約社員･嘱託 128 10.9 33.6 55.5 ― 44.5

フリーター 227 13.7 29.5 55.5 1.3 43.2

パートタイマー 118 11.0 28.0 60.2 0.8 39.0

派   遣 53 9.4 35.8 52.8 1.9 45.3

業務委託 47 14.9 31.9 53.2 ― 46.8

女性計 2755 14.5 31.5 53.2 0.8 46.0

正社員･正職員 1263 16.4 32.7 50.1 0.8 49.1

　18～24歳 170 18.2 28.8 52.9 ― 47.1

　25～29歳 243 15.6 32.1 51.0 1.2 47.7

　30～34歳 208 9.1 38.9 51.4 0.5 48.1

　35～39歳 178 18.0 30.3 50.6 1.1 48.3

　40～49歳 244 20.1 32.4 46.7 0.8 52.5

　50～59歳 220 17.3 32.7 49.1 0.9 50.0

契約社員･嘱託 102 11.8 24.5 63.7 ― 36.3

フリーター 119 12.6 43.7 41.2 2.5 56.3

パートタイマー 1148 12.4 29.8 57.1 0.7 42.2

派   遣 85 17.6 32.9 48.2 1.2 50.6

業務委託 38 21.1 23.7 55.3 ― 44.7

５） 外国人への抵抗感

表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

Ｑ２６． あなたは仕事上、外国人の方と接することに抵
抗や困難を感じますか。

外国人への抵抗感について「感じる・計」の割合は全体の４６.２％で約半数の人が抵抗を感じており、
「よく感じる」人の割合は１３.６％

正社員では年齢があがるにつれて「感じる・計」の割合が高くなるが４０代の５０.７％をピークに５０代では
やや低下する

抵抗を感じる割合が最も少ないのが契約社員と男性のパートで約６割が「ほとんど感じない」としている
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６） 抵抗を感じる点

抵抗を感じる点としては「言語力」が９１.１％と突出して高く、「文化習慣」（２６.７％）、「仕事の価値
観」（１４.６％）が続く

正社員の４０代、５０代では「言語力」以外に「文化習慣」「仕事の価値観」「仕事の進め方」に抵抗を感じ
る割合が２割から３割前後と高くなっている

契約社員は１６.０％が「時間の観念」を挙げている

■ 抵抗を感じる点

(全体／性・就業形態別／性・正社員年齢別)
＜抵抗を感じる人　n＝3000＞ （複数回答：％）

ｎ

言
語
力

仕
事
の
進
め
方

仕
事
の
価
値
観

金
銭
感
覚

時
間
の
観
念

人
間
関
係

文
化
習
慣

ナ
シ

ョ
ナ
リ
ズ
ム

宗
教

そ
の
他

無
回
答

2008年 全体 3000 91.1 13.4 14.6 5.1 7.3 9.2 26.7 3.3 4.3 0.3 2.4

正社員･正職員 2105 90.5 15.5 16.4 5.1 7.7 8.7 28.1 3.8 4.5 0.3 2.5

　18～24歳 161 93.2 11.8 8.1 5.6 3.7 9.3 21.1 2.5 2.5 0.6 3.1

　25～29歳 298 93.0 14.8 14.1 4.7 6.4 7.4 22.1 4.7 3.7 0.7 1.7

　30～34歳 347 90.8 11.2 13.0 4.6 7.2 8.6 22.8 3.7 4.3 0.6 1.7

　35～39歳 332 91.6 13.9 16.6 4.2 9.0 9.6 29.8 4.2 3.9 ― 1.8

　40～49歳 539 90.4 18.4 18.9 4.5 6.9 7.8 31.2 3.7 5.4 0.2 3.0

　50～59歳 428 86.7 18.5 20.6 7.2 10.7 9.8 34.1 3.3 5.4 ― 3.5

契約社員･嘱託 94 93.6 12.8 17.0 4.3 16.0 10.6 20.2 2.1 3.2 ― 1.1

フリーター 165 95.2 9.7 9.1 4.8 4.2 12.7 19.4 2.4 3.6 1.2 1.2

パートタイマー 530 91.9 7.2 8.9 5.5 4.7 9.6 24.5 1.5 3.4 0.2 2.5

派   遣 67 95.5 10.4 16.4 3.0 6.0 11.9 19.4 3.0 4.5 ― 3.0

業務委託 39 87.2 7.7 10.3 2.6 10.3 10.3 35.9 10.3 7.7 ― 2.6

男性計 1732 90.2 17.0 18.1 5.3 8.3 9.7 28.3 4.2 4.5 0.3 2.7

正社員･正職員 1485 89.7 17.7 18.5 5.5 8.1 9.0 29.2 4.1 4.4 0.3 2.8

　18～24歳 81 93.8 12.3 11.1 6.2 3.7 8.6 21.0 3.7 1.2 1.2 2.5

　25～29歳 182 92.3 17.6 15.9 6.0 6.0 8.2 23.1 5.5 3.8 1.1 2.2

　30～34歳 247 89.1 11.3 13.8 6.1 4.9 7.3 23.5 3.6 3.2 0.4 2.4

　35～39歳 246 91.5 16.7 18.3 4.1 10.6 10.6 30.5 4.5 4.1 ― 2.0

　40～49歳 411 89.3 20.7 20.4 4.4 7.3 8.5 30.7 3.6 5.4 0.2 3.4

　50～59歳 318 86.8 21.1 23.3 7.2 12.3 10.1 36.2 4.1 5.3 ― 3.5

契約社員･嘱託 57 89.5 15.8 24.6 5.3 19.3 14.0 22.8 3.5 3.5 ― 1.8

フリーター 98 94.9 13.3 10.2 5.1 4.1 15.3 18.4 4.1 5.1 1.0 1.0

パートタイマー 46 93.5 8.7 15.2 2.2 4.3 13.0 30.4 4.3 6.5 ― 4.3

派   遣 24 100.0 12.5 16.7 ― 8.3 16.7 20.8 4.2 4.2 ― ―

業務委託 22 90.9 9.1 18.2 ― 18.2 9.1 31.8 9.1 9.1 ― 4.5

女性計 1268 92.4 8.5 9.8 4.8 5.8 8.6 24.4 2.1 3.9 0.2 2.0

正社員･正職員 620 92.3 10.2 11.3 4.2 6.8 8.1 25.6 2.9 4.8 0.2 1.8

　18～24歳 80 92.5 11.3 5.0 5.0 3.8 10.0 21.3 1.3 3.8 ― 3.8

　25～29歳 116 94.0 10.3 11.2 2.6 6.9 6.0 20.7 3.4 3.4 ― 0.9

　30～34歳 100 95.0 11.0 11.0 1.0 13.0 12.0 21.0 4.0 7.0 1.0 ―

　35～39歳 86 91.9 5.8 11.6 4.7 4.7 7.0 27.9 3.5 3.5 ― 1.2

　40～49歳 128 93.8 10.9 14.1 4.7 5.5 5.5 32.8 3.9 5.5 ― 1.6

　50～59歳 110 86.4 10.9 12.7 7.3 6.4 9.1 28.2 0.9 5.5 ― 3.6

契約社員･嘱託 37 100.0 8.1 5.4 2.7 10.8 5.4 16.2 ― 2.7 ― ―

フリーター 67 95.5 4.5 7.5 4.5 4.5 9.0 20.9 ― 1.5 1.5 1.5

パートタイマー 484 91.7 7.0 8.3 5.8 4.8 9.3 24.0 1.2 3.1 0.2 2.3

派   遣 43 93.0 9.3 16.3 4.7 4.7 9.3 18.6 2.3 4.7 ― 4.7

業務委託 17 82.4 5.9 ― 5.9 ― 11.8 41.2 11.8 5.9 ― ―
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表中数字のアミかけは全体を5ポイント以上上回る／斜体は5ポイント以上下回る。

業務委託、男性派遣、男性短期大学卒はサンプル数が少ないので注意。

ＳＱ２６－１．あなたが外国人の方と接するときに、抵抗や困難を感じる点は何ですか。

大学卒では「仕事の価値観」「仕事の進め方」が約１６％とやや高め

■ 抵抗を感じる点

(全体／性・学歴別)
＜抵抗を感じる人　n＝3000＞ （複数回答：％）

ｎ

言
語
力

仕
事
の
進
め
方

仕
事
の
価
値
観

金
銭
感
覚

時
間
の
観
念

人
間
関
係

文
化
習
慣

ナ
シ

ョ
ナ
リ
ズ
ム

宗
教

そ
の
他

無
回
答

2008年 全体 3000 91.1 13.4 14.6 5.1 7.3 9.2 26.7 3.3 4.3 0.3 2.4

高等学校卒 1080 91.4 12.1 13.4 6.0 7.9 10.6 25.2 2.3 3.3 0.1 2.2

専修各種卒 523 92.7 12.4 14.7 5.4 5.7 9.2 26.8 2.7 5.9 0.6 2.5

短期大学卒 277 94.2 6.9 9.0 4.7 7.2 7.6 29.2 2.2 4.3 0.4 2.5

大学卒 879 89.6 15.7 16.8 4.0 6.8 8.1 26.2 5.2 4.2 0.3 2.4

男性計 1732 90.2 17.0 18.1 5.3 8.3 9.7 28.3 4.2 4.5 0.3 2.7

高等学校卒 606 90.8 14.7 17.0 5.8 10.1 11.2 27.6 3.1 4.3 ― 2.6

専修各種卒 267 92.1 16.5 18.7 6.7 6.0 10.9 27.0 4.1 4.5 0.7 3.0

短期大学卒 16 87.5 12.5 18.8 12.5 6.3 ― 31.3 6.3 12.5 ― ―

大学卒 655 89.8 17.7 19.1 4.1 7.2 8.7 28.4 5.0 4.6 0.5 2.4

女性計 1268 92.4 8.5 9.8 4.8 5.8 8.6 24.4 2.1 3.9 0.2 2.0

高等学校卒 474 92.2 8.9 8.9 6.3 5.1 9.9 22.2 1.3 2.1 0.2 1.7

専修各種卒 256 93.4 8.2 10.5 3.9 5.5 7.4 26.6 1.2 7.4 0.4 2.0

短期大学卒 261 94.6 6.5 8.4 4.2 7.3 8.0 29.1 1.9 3.8 0.4 2.7

大学卒 224 89.3 9.8 10.3 3.6 5.8 6.3 19.6 5.8 3.1 ― 2.2
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能力は年齢とともに高まるが、対課題基礎力はある程度高まったあと、頭打ちになる

1．年齢別の保有能力

◆能力得点

・対人基礎力、対自己基礎力、対課題基礎力の3分野の能力（測度となった質問は各3問）について、
十分持っている→5点／持っている→4点／どちらともいえない→3点／あまり持っていない→2点／持っていない→1点）で
点数化し、設問数（＝各3）で割ったもの。

・基礎力・計は、上記の3分野の基礎力得点（測度となった質問は9問）を合計し、設問数（＝9）で割ったもの。

・専門力・計は、測度となった2つの質問について、同様に点数化し、設問数（＝2）で割ったもの。

※以上、すべて、最高点は5点、最低点は1点

■ 年齢別の保有能力　＜男性正社員　n＝3172＞

《加重平均：点》 《加重平均：点》 《加重平均：点》

相関係数　0.119 相関係数　0.187 相関係数　0.155
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3.502 3.700 3.726 3.738 3.840 3.799 3.822 3.879 3.505 3.568 3.578 3.689 3.727 3.792 3.841 3.876 3.360 3.633 3.613 3.719 3.787 3.804 3.794 3.841

《加重平均：点》 《加重平均：点》

相関係数　0.183 相関係数　0.236
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3.455 3.636 3.643 3.716 3.785 3.800 3.820 3.866 3.282 3.676 3.785 3.874 3.946 4.005 4.017 4.043

対課題基礎力対自己基礎力対人基礎力

基礎力・計 専門力
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プロフェッショナル
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２．プロフェッショナル人材

年齢とともにプロフェッショナル人材の割合は増え、50代前半で過半数に達する

30代前半、40代前半に、プロフェッショナル人材の増加速度が停滞する

プロフェッショナル人材とは

正社員で一生の仕事（分野）とするものを決めていて（Q15）、それが現在の仕事（分野）であり（SQ15-1）、現在の仕事
（分野）で5段階のうち上位の3段階以上まで達していると周りに思われている（Q16 3段階＝常に、期待以上の成果をあ
げ続けている段階以上）と回答した人を、プロフェッショナル人材と定義している。

■ 年齢別のプロフェッショナル人材の割合＜正社員 n＝4416＞

（単一回答：％）

n プロフェッショナル プロ以外

全体 4416 30.0 70.0

20～24才 341 4.1 95.9

25～29才 641 14.0 86.0

30～34才 733 22.9 77.1

35～39才 719 27.5 72.5

40～44才 590 34.7 65.3

45～49才 474 40.5 59.5

50～54才 433 51.0 49.0

55～59才 485 49.3 50.7
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年齢が高くなるほど、成長実感は弱くなる

1週間の労働時間が長いほうが、退職経験がないほう、また、生産工程労務職と比べて専門職・技術職が、
成長実感が強い

基礎力、専門力が高いほうが成長実感は強く、なかでも対自己基礎力が高いほうが成長実感が強い

３．成長実感

注）係数は標準化係数である。
***は1％水準、**は5％水準、*は1％水準で有意であることを示す。

「成長実感スコア」とは、現在の仕事を通じて成長しているという実感を強く持っているほど、高く得点化したもの。（Q13)
「仕事の段階」は、現在の仕事の段階が高いほど、高く得点化したもの。（Q16)
「対人基礎能力」「対自己基礎力」「対課題基礎力」「専門力」の能力得点については、年齢別の保有能力のページ参考。
（ｐ．202）
「勤務時間外の学び」「読んでいる本のジャンル」は、学んでいるほど、また、読んでいるほど、高く得点化したもの。
（Q51、Q53）

分析のみかた

表の数値の横にある*の数が多いほど結果の信頼性が高い。*がついていない数値は、信頼性がなく意味が無い。

*のついている数値が大きいほど、成長実感を持つことに強い影響があることを意味している。

プラスは正の影響、マイナスは負の影響である。

■ 成長実感の推定結果

被説明変数：成長実感スコア
　(定数) ***
　年齢 -0.165 ***
　女性 0.139 ***
　配偶者あり 0.011
　子どもあり 0.043 **
　中卒　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（高等学校卒ベース） 0.016
　専修卒 0.003
　短大・高専卒 0.001
　大学・院卒 -0.024
　契約社員・嘱託　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（正社員ベース） -0.007
　フリーター・パート -0.038 **
　派遣 -0.013
　業務委託 0.009
　年収 0.016
　現在の従業員数（実数化） 0.036 ***
　１週間の労働時間 0.038 **
　退職経験あり -0.036 **
　事務系職　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（生産工程労務職ベース） -0.005
　営業販売職 0.011
　専門職・技術職 0.075 ***
　その他　職種 0.021 *
　部長・次長・副部長クラス　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（役職なしベース） 0.038 **
　課長・課長補佐・課長代理クラス 0.013
　係長・主任・班長クラス 0.039 ***
　仕事の段階 0.083 ***
　対人基礎能力 0.093 ***
　対自己基礎力 0.121 ***
　対課題基礎力 0.031 *
　専門力 0.077 ***
　勤務時間外の学び　テレビ・ラジオの講座を視聴する -0.018
　勤務時間外の学び　詳しい人に話を聞きにいく 0.078 ***
　勤務時間外の学び　参加型の勉強会や交流会に参加する 0.026
　勤務時間外の学び　講演会やセミナーを聴講する 0.006
　読んでいる本のジャンル　ノウハウ書（営業術、話術、自己啓発書など） 0.037 **
　読んでいる本のジャンル　専門書（自分の仕事に直結する領域のもの） 0.108 ***
　読んでいる本のジャンル　ビジネス書（社会経済領域全般） -0.026
　読んでいる本のジャンル　教養書（歴史書、学術書など） -0.028 *
　読んでいる本のジャンル　語学書（テキスト、参考書など） 0.004
　N数 5484
　F値 35.200 ***
　修正済み決定係数 0.188
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４．就業形態別の時給分布

■ 就業形態別の時給分布 （～３４歳）

◆計算方法

時給は年収÷年間労働時間（＝週労働時間×50週）で計算

異常値を省くため、各就業形態の平均±標準偏差のデータのみ採用
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５．職種・業種間移動

転職前、転職後ともにｎ数が30サンプル未満の職種は表記していない。

転職前、転職後ともにｎ数が30サンプル未満の業種は表記していない。

■ 業種間移動
＜直近5年以内転職経験者　n=2335＞ （単一回答：％）

n

建
設
業

製
造
業

情
報
通
信
業

運
輸
業

卸
売
・
小
売
業

金
融
・
保
険
業

不
動
産
業

飲
食
店

、
宿
泊
業

医
療
・
福
祉

教
育
・
学
習
支
援

サ
ー

ビ
ス
業

公
務

そ
の
他

建設業 130 45.4 8.5 2.3 6.2 9.2 1.5 4.6 5.4 3.8 0.0 8.5 0.8 3.8
製造業 342 4.4 37.7 3.5 9.9 12.9 3.5 1.2 4.1 4.1 1.5 9.1 1.5 6.7
情報通信業 128 0.8 6.3 44.5 3.1 8.6 2.3 0.0 7.0 3.1 3.9 12.5 0.0 7.8
運輸業 159 7.5 7.5 1.9 43.4 10.7 1.9 1.3 4.4 2.5 1.9 8.2 0.0 8.8
卸売・小売業 430 2.3 8.4 4.2 5.3 38.6 5.1 1.4 9.1 7.2 0.9 9.1 0.7 7.7
金融・保険業 136 2.2 7.4 4.4 5.1 16.2 22.8 2.9 7.4 8.8 1.5 11.8 1.5 8.1
不動産業 44 9.1 2.3 2.3 2.3 9.1 9.1 29.5 9.1 6.8 0.0 13.6 2.3 4.5
飲食店、宿泊業 255 3.1 5.5 5.5 5.9 18.4 2.7 0.4 34.9 4.7 0.4 10.6 0.4 7.5
医療・福祉 198 2.0 3.0 1.5 2.5 11.1 1.0 0.5 6.6 61.1 1.5 5.6 1.0 2.5
教育・学習支援 50 4.0 6.0 2.0 2.0 2.0 2.0 0.0 0.0 18.0 32.0 12.0 8.0 12.0
サービス業 289 1.4 8.7 3.5 4.8 11.1 2.1 1.4 5.2 4.5 1.7 47.8 0.3 7.6
公務 30 6.7 0.0 0.0 3.3 3.3 16.7 0.0 0.0 6.7 6.7 16.7 16.7 23.3

転
職
前
の
業
種

現在の業種

■ 職種間移動
＜直近5年以内転職経験者　n=2335＞ （単一回答：％）

n

生
活
衛
生
サ
ー

ビ
ス
職
業

飲
食
物
調
理
職
業

接
客
・
給
仕
職
業

ド
ラ
イ
バ
ー

製
造
・
生
産
工
程
作
業
者

会
社
・
団
体
等
管
理
職

一
般
事
務
職

企
画
・
販
促
系
事
務
職

財
務
・
会
計
・
経
理

営
業
・
販
売
従
事
者

Ｏ
Ａ
機
器
オ
ペ
レ
ー

タ
ー

商
品
販
売
従
事
者

建
築
・
土
木
・
測
量
技
術
者

ソ
フ
ト
ウ
エ
ア
・
イ
ン
タ
ー

ネ

ッ
ト

関
連
技
術
者

保
健
師

、
助
産
師

、
看
護
師

社
会
福
祉
専
門
職

そ
の
他

生活衛生サービス職業 62 64.5 0.0 6.5 3.2 0.0 0.0 4.8 0.0 0.0 0.0 4.8 4.8 0.0 0.0 0.0 1.6 9.7
飲食物調理職業 115 0.9 44.3 8.7 3.5 3.5 0.9 8.7 0.0 0.0 2.6 0.9 5.2 2.6 0.9 0.9 0.9 15.7
接客・給仕職業 227 1.8 2.2 39.6 1.3 4.4 0.9 11.9 0.4 0.4 3.5 0.9 7.5 1.8 0.4 1.3 0.9 20.7
ドライバー 84 2.4 0.0 1.2 59.5 9.5 0.0 4.8 0.0 1.2 2.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1.2 17.9
製造・生産工程作業者 147 2.7 2.0 5.4 8.2 43.5 1.4 2.0 0.7 0.0 2.0 0.0 4.8 2.0 2.7 0.0 2.0 20.4
会社・団体等管理職 70 1.4 1.4 1.4 2.9 5.7 51.4 8.6 2.9 1.4 4.3 0.0 2.9 1.4 0.0 0.0 1.4 12.9
一般事務職 426 0.9 1.2 7.7 1.2 1.6 1.2 48.4 1.2 2.3 5.6 0.9 8.5 0.5 1.2 0.0 3.1 14.3
企画・販促系事務職 30 0.0 0.0 6.7 3.3 3.3 0.0 10.0 46.7 3.3 6.7 0.0 0.0 6.7 3.3 0.0 3.3 6.7
財務・会計・経理 30 0.0 0.0 3.3 0.0 0.0 0.0 33.3 0.0 40.0 3.3 0.0 6.7 0.0 3.3 0.0 0.0 10.0
営業・販売従事者 169 0.0 0.6 4.1 4.7 2.4 4.1 16.0 1.8 1.2 40.2 0.6 3.0 2.4 3.0 0.6 1.8 13.6
ＯＡ機器オペレーター 31 0.0 6.5 6.5 0.0 3.2 0.0 16.1 0.0 0.0 3.2 29.0 16.1 0.0 0.0 0.0 6.5 12.9
商品販売従事者 191 0.5 1.6 4.2 3.1 3.1 1.0 8.9 2.6 0.5 7.3 1.6 45.5 0.5 0.5 1.0 4.2 13.6
建築・土木・測量技術者 54 0.0 1.9 1.9 3.7 3.7 1.9 1.9 0.0 0.0 1.9 0.0 1.9 66.7 1.9 0.0 0.0 13.0

ソフトウエア・インターネッ
ト関連技術者 50 0.0 0.0 2.0 6.0 0.0 0.0 6.0 2.0 0.0 0.0 2.0 0.0 4.0 58.0 0.0 2.0 18.0
保健師、助産師、看護師 40 0.0 2.5 2.5 0.0 2.5 0.0 5.0 2.5 0.0 0.0 5.0 5.0 0.0 0.0 67.5 5.0 2.5
社会福祉専門職 72 0.0 1.4 5.6 0.0 0.0 0.0 6.9 0.0 0.0 4.2 0.0 4.2 0.0 0.0 2.8 66.7 8.3

転
職
前
の
職
種

転職後の職種
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６．転職前と現在の就業形態

■転職前と現在の就業形態

＜直近5年以内転職経験者＆転職前の就業形態が自営業・家族従業、無回答の人を除く　　n=2286＞ （単一回答：％）

n

正
社
員
・
正
職
員

契
約
社
員
・
嘱
託

フ
リ
ー

タ
ー

（
社
会

人
ア
ル
バ
イ
タ
ー

）

パ
ー

ト
タ
イ
マ
ー

派
遣

業
務
委
託

全　体 2,286     47.5     5.6       9.1       31.7     4.7       1.5       

正社員・正職員 1,297     62.5     4.5       4.5       23.6     3.5       1.5       62.5     

契約社員・嘱託 163       41.7     19.0     7.4       21.5     9.2       1.2       19.0     

フリーター（社会人アルバイター） 259       26.6     6.2       43.6     17.0     6.2       0.4       43.6     

パートタイマー 429       19.3     3.3       2.6       72.5     1.4       0.9       72.5     

派遣 118       39.8     6.8       9.3       22.0     21.2     0.8       21.2     

業務委託 20         45.0     -        5.0       10.0     -        40.0     40.0     

男性計 1,013     65.7     7.7       14.4     6.6       3.8       1.8       

正社員・正職員 708       79.2     5.8       6.4       4.9       1.8       1.9       79.2     

契約社員・嘱託 71         47.9     25.4     11.3     5.6       8.5       1.4       25.4     

フリーター（社会人アルバイター） 151       23.8     9.3       53.0     6.6       7.3       -        53.0     

パートタイマー 36         36.1     2.8       16.7     44.4     -        -        44.4     

派遣 36         44.4     11.1     16.7     5.6       22.2     -        22.2     

業務委託 11         54.5     -        9.1       -        -        36.4     36.4     

女性計 1,273     33.0     3.8       4.8       51.6     5.4       1.4       

正社員・正職員 589       42.3     2.9       2.4       46.0     5.4       1.0       42.3     

契約社員・嘱託 92         37.0     14.1     4.3       33.7     9.8       1.1       14.1     

フリーター（社会人アルバイター） 108       30.6     1.9       30.6     31.5     4.6       0.9       30.6     

パートタイマー 393       17.8     3.3       1.3       75.1     1.5       1.0       75.1     

派遣 82         37.8     4.9       6.1       29.3     20.7     1.2       20.7     

業務委託 9          33.3     -        -        22.2     -        44.4     44.4     

同
一
形
態
移
行
率

現在の就業形態

転
職
前
の
就
業
形
態

全
体

男
性

女
性
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７．初職の就業形態

初職就業時の正社員比率は若年ほど減少し、２４歳以下では半数以下である

■ 年齢別初職の就業形態
（単一回答：％）

集
計
数

（
人

）

正
社
員
・
正
職
員

契
約
社
員
・
嘱
託

フ
リ
ー

タ
ー

（
社
会
人

ア
ル
バ
イ
タ
ー

）

パ
ー

ト
タ
イ
マ
ー

派
遣

業
務
委
託

自
営
業
・
家
族
従
業

そ
の
他

無
回
答

全　体 6500 78.4 3.6 11.7 3.2 0.9 0.4 1.5 0.3 0.0

１８～２４歳 757 49.1 5.2 33.0 9.1 2.6 0.4 0.3 0.1 0.1

２５～２９歳 890 66.1 7.3 19.0 4.9 1.2 0.4 0.7 0.2 0.1

３０～３４歳 975 75.0 4.5 14.2 3.6 1.2 0.4 0.9 0.2 0.0

３５～３９歳 967 85.0 3.1 9.5 1.1 0.5 0.1 0.2 0.4 0.0

４０～４４歳 832 87.3 2.5 5.4 1.4 0.4 0.5 2.0 0.4 0.1

４５～４９歳 698 89.0 2.1 4.3 1.6 0.7 0.4 1.6 0.3 0.0

５０～５４歳 638 89.7 2.0 3.0 1.7 0.3 0.3 2.8 0.2 0.0

５５～５９歳 743 89.1 0.7 2.3 2.4 0.0 0.4 4.4 0.7 0.0

50.9

33.9

25.0

15.0

12.7

11.0

10.3

10.9

21.6

正
社
員
・

正
規
社
員

正
社
員
以

外
・
計
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